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Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, 3 приложений, изложена на 105 страницах машинописного текста, включает 11 рисунков, 21 таблицу, 66 литературных источников.
Перечень ключевых слов: Банковский  надзор, банковское  регулирование, Базель II, внеплановые проверки, дистанционный (документарный) надзор, инспекционные  проверки  на местах, микро-пруденциальное регулирование,    макро-пруденциальное  регулирование, контрцикличное  регулирование, превентивные меры, пруденциальные нормативы, пруденциальный (камеральный) надзор, стресс- тестирование, риск-менеджмент, лимитирование, антикризисная программа.
Диссертационная работа посвящена исследованию надзора за деятельностью коммерческих банков в Республике Казахстан, эффективное осуществление которого способно предотвратить банкротство банков и защитить интересы вкладчиков.

Актуальность темы исследования. Актуальность темы диссертационного исследования обосновывается тем, что:

- надзор и регулирование в сфере банковской деятельности  являются одним из основных условий и факторов обеспечения финансовой стабильности в стране;
- реализация надзорных полномочий в банковской сфере осуществляется в каждой стране в установленных законодательством институциональных формах;

 - выбор  конкретного  способа  организации  банковского надзора и регулирования определяется совокупностью факторов, характерных для каждой страны;

- формы  реализации  надзорных  функций в каждой конкретно взятой стране не остаются неизменными, постоянно совершенствуются. 

Степень изученности проблемы. Разработка теоретических и методических проблем осуществления банковского надзора за деятельностью коммерческих банков, оценки  эффективности надзора, является достаточно новым направлением  для казахстанской науки, а проблема  осуществления банковского надзора остается сложной и недостаточно изученной в Казахстане.

Научное исследование различных аспектов банковского надзора за деятельностью коммерческих банков отражено  в трудах зарубежных, российских и казахстанских ученых экономистов. 

Однако, в  большинстве имеющихся источниках рассматриваются теоретические вопросы  банковского надзора, что вызывает определенные трудности в их практическом применении.  Существующие на сегодняшний день научные работы посвящены  направлениям и видам банковского надзора, что в условиях мирового финансового кризиса является недостаточным, так как не позволяют судить о стабильности деятельности  банков второго уровня, эффективности банковского надзора. 

Научной основой в нашем исследовании  послужили труды зарубежных  ученых – экономистов: Смит А., Кейнс Дж.М., Риккардо Д., Сэй Ж.Б., Маршалл А., Пигу А., Фишер И., Виксель К. и Кассель Г., которые по  теории регулирования и надзора банковской деятельности  заложили фундаментальные основы разных по своим взглядам направлений. 

Зарубежными учеными Портером Р.С., Виттасом Д., Оллардом У., Блэкхерстем К., Руттлэджем Н., Дэилом Р., Вальравеном К.Д. были углублены разработки вопросов регулирования деятельности коммерческих банков.

Научной основой исследования   послужили труды российских ученых И.Д. Мамоновой, А.В. Мурычева, В.Н. Елизарова, Л.Т. Казакбиевой, И. О. Корогодова,  Д.Я. Калантырского, А.М. Тависиева О. Тарасовой, А.С.  Линникова, А.Ю. Симановского и других авторов.

Теоретические и практические проблемы  организации банковского надзора  и регулирования  деятельности коммерческих банков в определенной степени нашли отражение в трудах казахстанских ученых  и практиков У. Б. Айтбаевой, К.К. Ахметовой, З.Д.   Искаковой,  Д.В.Малыхина, Ж. Мурабак Г.Марченко, Д. Мажитова,  Н. К. Колебаевой, Н.  Рамазанова, К.Ж.  Садвокасовой, А.А.   Успановой,  Б.Б. Уулу,     однако вопросы  эффективности надзора за деятельностью коммерческих банков в Республике Казахстан  требуют своего детального изучения.
Анализ опубликованных работ по теме исследования показывает, что большинство имеющихся научных источников посвящено  обзору  основных направлений и методов   банковского надзора.

В связи с чем, остается целый ряд не решенных вопросов, связанных с анализом банковского надзора и выявления его эффективности, что определило выбор темы настоящей работы.

Не получили достаточной разработки вопросы, связанные с определением понятия «банковский надзор» и «банковское регулирование», не выявлены проблемы и перспективы системы надзора за деятельностью коммерческих банков в Республике Казахстан,  что и определило выбор цели и задач  исследования.
Вопросы, связанные с определением понятия «банковский надзор» и «банковское регулирование», проблемы и перспективы системы надзора за деятельностью коммерческих банков в Республике Казахстан,  определили выбор цели и задач  исследования.

Цели и задачи исследования. Целью данной работы является  разработка и научное обоснование методических положений и практических рекомендаций по формированию системы надзора за деятельностью коммерческих банков в Республике Казахстан.

Для достижения цели исследования были поставлены и решены следующие задачи:

- изучить  теоретические  основы  понятия «банковский надзор», «банковское регулирование» и обосновать  развитие банковского надзора в Республике Казахстан;

- изучить мировой опыт регулирования и надзора за банковской деятельностью;
- изучить организацию банковского надзора и регулирование деятельности коммерческих банков в Республике Казахстан;
- проанализировать современное состояние  системы регулирования банковской деятельности в Республике Казахстан;
- дать оценку роли Агентства Республики Казахстан по регулированию и надзору финансового рынка и финансовых организаций в осуществлении надзора за деятельностью коммерческих банков  в Республике Казахстан в условиях влияния мирового финансового кризиса;
- определить эффективность антикризисных мероприятий в совершенствовании надзора за банковской системой в Республике Казахстан;

- определить пути развития банковского регулирования и надзора в посткризисный период.

Объектом исследования является деятельность надзорных органов в сфере банковской деятельности  в Республике Казахстан. 

Предметом исследования являются организационные,  финансово-экономические отношения, возникающие в сфере банковского надзора за  деятельностью коммерческих банков.

Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретической основой исследования явились труды отечественных и зарубежных авторов, посвященные проблемам банковского надзора. Для решения поставленных в работе задач в качестве инструментария применялись методы статистических исследований, методы классификаций, структурный анализ. Информационной базой исследования явились законы, постановления Правительства, инструкции, положения Агентства Республики Казахстан по регулированию и надзору финансового рынка и финансовых организаций, а также статистические данные банковской системы.

Информационную базу исследования составили отечественная и зарубежная специализированная периодическая литература, специализированные и справочные издания, официальные правительственные, нормативно-правовые документы,  законы, постановления Правительства, нормативные акты Национального банка, инструкции, положения министерств и ведомств, данные Агентства Республики Казахстан по статистике, материалы научных изданий, публикаций в периодической печати,  а также материалы, представленные на официальных сайтах в глобальной сети Internet.

Научная новизна. Научная новизна  работы заключается в следующем:

- обоснованы подходы  автора к понятиям «банковский надзор», «банковское регулирование»  и выявлены особенности банковского надзора в Республике Казахстан;

- на основе  анализа мирового  опыта регулирования и надзора за банковской деятельностью проведено сопоставление   надзора в зарубежных странах и Республике Казахстан; 
- исследованы  основные направления организации банковского надзора и регулирования деятельности коммерческих банков в Республике Казахстан;

- дана оценка  развитию системы регулирования банковской деятельности в Республике Казахстан;

- обоснована  роль Агентства Республики Казахстан по регулированию и надзору финансового рынка и финансовых организаций в осуществлении надзора за деятельностью коммерческих банков  в Республике Казахстан в условиях влияния мирового финансового кризиса;

- выявлена эффективность антикризисных мероприятий в совершенствовании надзора за банковской системой в Республике Казахстан и  пути развития банковского регулирования и надзора в посткризисный период.

Научная значимость защищаемых положений. Наиболее значимыми научными положениями, выносимыми на защиту, являются:

- концептуальный подход к определению понятий «банковский надзор» и «банковское регулирование» и развитию банковского надзора в Республике Казахстан;
- мировой опыт регулирования и надзора за банковской деятельностью и организация банковского надзора и регулирование деятельности коммерческих банков в Республике Казахстан;
- система регулирования банковской деятельности в Республике Казахстан;

- роль Агентства Республики Казахстан по регулированию и надзору финансового рынка и финансовых организаций в осуществлении надзора за деятельностью коммерческих банков  в Республике Казахстан в условиях влияния мирового финансового кризиса;

- эффективность антикризисных мероприятий в совершенствовании надзора за банковской системой в Республике Казахстан и совершенствование банковского регулирования и надзора в посткризисный период.

Теоретическая и практическая значимость полученных результатов. 
Практическая значимость исследования заключается в том, что анализ банковского  надзора и разработанные автором методические положения, практические рекомендации и выводы могут быть использованы в целях повышения эффективности  банковского надзора. 

Применение разработанных подходов к анализу деятельности и оценке роли Агентства Республики Казахстан по регулированию и надзору финансового рынка и финансовых организаций в осуществлении надзора за деятельностью коммерческих банков  в Республике Казахстан в условиях влияния мирового финансового кризиса  способствует  повышению эффективности банковского надзора.  
Теоретические положения могут быть использованы в учебном процессе.

Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 2 работы («Надзор за деятельностью коммерческих банков в Республике Казахстан», «Commercial banks: supervision and the place of commercial banks in the financial system of the country) общим объемом 0,43 п.л.
РЕФЕРАТ

Диссертацияның мөлшері мен құрылымы, суреттердің, қолданылған әдебиеттер тізімінің  саны. Диссертацияның құрылымы зерттеу жұмысының мақсаты мен міндеттерімен анықталды және зерттеу тақырыбын ашуға  бағытталған. Диссертациялық жұмыс  кіріспе бөлімнен, үш негізгі бөлімнен, қорытынды бөлімнен, пайдаланылған әдебиеттер тізімінен, 3 қосымшадан тұрады, жұмыстың мәтіні 105 баспа бетінен тұрады, оған 11 сурет, 21 кесте, 66 әдебиет көзі кірген. 

Негізгі сөздер тізімі: Банктік қадағалау, банктік ретке келтіру, Базель ІІ, жоспардан тыс тексерулер, қашықтықтан (құжаттамалық) қадағалау, орындардағы инспекциялық тексерулер, микропруденциалдық ретке келтіру, алдын ала сақтандыру шаралары, пруденциалдық нормативтер, пруденциалдық (камералдық) қадағалау, стресс-тестілеу, тәуекел-менеджмент, лимиттеу, дағдарысқа қарсы бағдарлама. 

Диссертациялық жұмыс Қазақстан Республикасындағы коммерциялық банктердің қызметін қадағалауға арналған, оның нәтижелі іске асырылуы банктердің банкроттыққа ұшырауына жол бермейді және салушылардың мүдделерін қорғауға мүмкіндік береді.

Зерттеу жұмысы тақырыбының зәрулігі. Диссертациялық  зерттеу жұмысының тақырыбының зәрулігі мынаған негізделген:

-банктік қызмет саласын қадағалау мен ретке келтіру елдің қаржылық тұрақтылығын қамтамасыз ететін негізгі шарттар мен факторлардың бірі болып табылады;

-банк саласында қадағалаушы  өкілеттігін іске асыру кез-келген елде заңнамамен бекітілген  институционалдық формада іске асырылады;

-банктік қадағалау мен ретке келтіруді ұйымдастырудың нақты тәсілін таңдау әр елге тән  факторлар жиынтығымен  анықталады;

-кез-келген нақты алынған елде  қадағалаушылық қызметті іске асыру формалары тұрақты болып қалмайды, үнемі жетіліп отырады.

Мәселенің зерттелу деңгейі.  Коммерциялық  банктердің қызметін банктік қадағалауды іске асырудың теориялық және әдістемелік мәселелерін құрастыру, қадағалаудың нәтижелілігін бағалау қазақстандық ғылым үшін жаңа бағыт болып табылады,  ал банктік  қадағалауды  іске асыру  мәселесі  Қазақстанда  қиын да толық зерттелмеген сала болып қалады. 

Коммерциялық банктердің  қызметін банктік қадағалаудың әр түрлі аспектілерін ғылыми зерттеу  шетелдік, ресейлік және қазақстандық  ғалым экономисттердің  еңбектерінде  көрініс тапқан. 

Бірақ көптеген  ғылыми еңбектерде банктік қадағалаудың  теориялық сұрақтары қарастырылған, бұл әрине  оларды практика жүзінде  іске асыруда айтарлықтай қиындық туғызады. Бүгінгі күндегі ғылыми еңбектер банктік қадағалаудың бағыттары мен түрлеріне  арналған, бұл әлемдік қаржылық дағдарыс жағдайында  жеткіліксіз болып табылады, өйткені екінші деңгейдегі банктердің  қызметінің тұрақтылығы туралы, банктік қадағалаудың нәтижелілігін туралы   шешім қабылдауға мүмкіндік бермейді.

Біздің зерттеу жұмысымызға  шетелдік ғалым-экономисттердің  еңбектері негіз болды: Смит А., Кейнс Дж.М., Риккардо Д., Сэй Ж.Б., Маршалл А., Пигу А., Фишер И., Виксель К. Және Кассель Г., олар банктік қызметті қадағалау мен ретке келтіру теориясы бойынша өздерінің көзқарастарының негізінде  әр түрлі бағыттардың бастапқы негіздерін қалады. 

Портер Р.С., Виттасом Д., Оллард У., Блэкхерст К., Руттлэдж Н., Дэил Р., Вальравен К.Д. сияқты шетел ғалымдары коммерциялық банктердің  қызметін ретке келтіру  сұрақтары бойынша құрастырмалар тереңдетілді. 

Зерттеу жұмысының ғылыми негізі болып  И.Д.Мамонова, А.В.Мурычев, В.Н.Елизаров, Л.Т.Казакбиев, И.О.Корогодов, Д.Я.Калантырский, А.М.Тависиев, О.Тарасова, А.С.Линников, А.Ю.Симановский және тағы басқа  ресейлік ғалымдардың еңбектері саналады.

Коммерциялық банктердің қызметін банктік қадағалау мен ретке келтіруді ұйымдастырудың теориялық және практикалық мәселелері белгілі бір деңгейде  У.Б.Айтбаева, К.К.Ахметова, З.Д.Искакова, Д.В.Малыхин, Ж.Мурабак, Г.Марченко, Д.Мажитов, Н.К.Колебаева, Н.Рамазанов, К.Ж.Садвокасова, А.А.Успанова, Б.Б.Уулу сияқты қазақстандық ғалымдар мен практиктердің еңбектерінде көрініс тапты, бірақ та Қазақстан Республикасындағы коммерциялық банктердің  қызметін  қадағалаудың нәтижелілігіне қатысты  сұрақтар  өзінің жете зерттелуін талап етеді.

Зерттеу жұмысының тақырыбы бойынша жарияланған жұмыстардың сараптамасынан  қолда бар ғылыми еңбектердің көбісінде банктік қадағалаудың негізгі бағыттары мен әдістеріне шолу жасағандығын көруге болады. 

Осыған байланысты банктік қадағалау сараптамасымен және оның нәтижелілігін анықтаумен байланысты бірнеше қатар шешілмеген сұрақтар тұр, осының бәрі осы жұмыстың тақырыбын анықтауға мүмкіндік берді.

«Банктік қадағалау», «банктік ретке келтіру» сияқты  түсініктердің мәнін анықтаумен  байланысты бірнеше қатар шешілмеген сұрақтар тұр, Қазақстан Республикасында коммерциялық банктердің қызметін қадағалау жүйесінің мәселелері мен перспективалары анықталмады, осының бәрі зерттеу жұмысының мақсаты мен міндеттерін анықтады. 

«Банктік қадағалау», және «банктік ретке келтіру» түсініктерін анықтаумен байланысты сұрақтар. Қазақстан Республикасындағы коммерциялық банктердің  қызметін қадағалау жүйесінің мәселелері мен перспективалары зерттеу жұмысының мақсаттары мен міндеттерін анықтады.

Зерттеу жұмысының мақсаттары мен міндеттері . Осы жұмыстың мақсаты болып Қазақстан Республикасындағы коммерциялық банктердің қызметін қадағалау жүйесін қалыптастыру бойынша  практикалық ұсыныстар мен  әдістемелік қағидалардың құрылуы мен ғылыми негізделуі саналады.

Зерттеу жұмысының мақсаттарын іске асыру үшін келесі міндеттер қойылды және шешілді:

-«банктік қадағалау» және «банктік ретке келтіру» түсініктерінің теориялық негізін зерттеу және Қазақстан  Республикасындағы банктік қадағалаудың дамуын негіздеу;

-банктік қызметті ретке келтіру мен қадағалау бойынша әлемдік іс-тәжірибені зерттеу;

-Қазақстан Республикасындағы коммерциялық банктердің қызметін банктік қадағалау мен ретке келтіруді ұйымдастыруды зерттеу;

-Қазақстан Республикасындағы банктік қызметті ретке келтіру жүйесінің  қазіргі кездегі жағдайына сараптама жасау;

-Қазақстан Республикасының қаржы нарығы мен қаржы ұйымдарын қадағалау мен ретке келтіру бойынша Агенттігіне әлемдік  қаржы дағдарысының әсер ету жағдайында  Қазақстан Республикасындағы  коммерциялық банктердің қызметін қадағалауды іске асыру бойынша роліне баға беру;

-Қазақстан Республикасындағы банктік жүйені қадағалауды жетілдірудегі дағдарысқа қарсы іс-шаралардың  нәтижелілігін анықтау;

-дағдарыс кезінде банктік ретке келтіру мен қадағалаудың даму жолдарын анықтау.

Зерттеу жұмысының нысаны болып Қазақстан  Республикасының банктік  қызмет саласындағы қадағалау органдарының қызметі саналады.

Зерттеу жұмысының мәніне коммерциялық банктердің  қызметіндегі банктік қадағалау  саласында пайда болатын ұйымдастырушылық, қаржылық-экономикалық қарым-қатынастар жатады.

Зерттеу жұмысының теориялық және әдістемелік негізі. Зерттеу жұмысының теориялық негіздемесіне отандық және шетелдік авторлардың  банктік қадағалау  мәселелеріне  арналған еңбектері алынды.  Жұмыс барысында қойылған міндеттерді іске асыру үшін инструментария ретінде статистикалық зерттеу әдістері, классификациялау әдістері, құрылымдық сараптама  қолданылды. Зерттеу жұмысының ақпараттық базасына заңдар,  Үкімет қаулылары, нұсқаулықтар, Қазақстан Республикасының қаржы нарығы мен қаржы ұйымдарын ретке келтіру мен қадағалау  бойынша Агенттігінің қағидалары, сол сияқты  банктік жүйенің  статистикалық мәліметтері жатады. 

Зерттеу жұмысының ақпараттық базасына  отандық және шетелдік мамандандырылған  мерзімді баспасөз әдебиеттер, мамандандырылған және анықтамалық баспалар,  ресми үкіметтік және нормативтік-құқықтық құжаттар, заңдар, Үкімет қаулылары, Ұлттық банктің нормативтік актілері, нұсқаулықтар, министрліктер мен ведомстволардың  қағидалары, статистика  бойынша  Қазақстан Республикасының  Агенттігінің мәліметтері, ғылыми баспа материалдары,  мерзімдік баспасөз  мақалалары, сол сияқты Internet ғаламдық желінің ресми  сайттарына шығарылған материалдар  жатады.

Ғылыми жаңалығы.  Жұмыстың ғылыми жаңалығына келесі мәліметтер жатады:

-автордың  «банктік қадағалау», «банктік ретке келтіру» түсініктеріне  көзқарасы негізделген және Қазақстан Республикасындағы  банктік қадағалаудың ерекшеліктері анықталған;

-банктік қызметті  ретке келтіру мен қадағалаудың әлемдік іс-тәжірибесінің  сараптамасының негізінде шет елдер мен Қазақстан Республикасындағы қадағалауға салыстырмалы сараптама жасалды;

-Қазақстан Республикасындағы  коммерциялық банктердің  қызметін банктік қадағалау мен ретке келтіруді ұйымдастырудың  негізгі бағыттары зерттелді;

-Қазақстан Республикасындағы банктік қызметті  ретке келтіру жүйесінің дамуына баға берілді;

- Қазақстан Республикасының қаржы нарығы мен қаржы ұйымдарын қадағалау мен ретке келтіру бойынша Агенттігіне әлемдік  қаржы дағдарысының әсер ету жағдайында  Қазақстан Республикасындағы  коммерциялық банктердің қызметін қадағалауды іске асыру бойынша ролі негізделді;

-Қазақстан Республикасындағы банктік жүйені қадағалауды жетілдірудегі дағдарысқа қарсы іс-шаралардың  нәтижелілігі анықталды және дағдарыс кезінде банктік ретке келтіру мен қадағалаудың даму жолдарын анықтады.

Қорғалатын қағидалардың  ғылыми маңыздылығы.  Қорғауға шығарылған аса маңызды  ғылыми қағидаға мыналар жатады:

-«банктік қадағалау» мен «банктік ретке келтіру» түсініктерінің  анықтамасына және Қазақстан Республикасындағы  банктік қадағалаудың  дамуына концептуалдық көзқарас;

-Қазақстан  Республикасындағы  коммерциялық банктердің  қызметін банктік қадағалау мен ретке келтіруді ұйымдастыру мен банктік қызметті  ретке келтіру мен қадағалаудағы әлемдік іс-тәжірибелер;

-Қазақстан  Республикасында банктік қызметті  ретке келтіру жүйесі;

-Қазақстан Республикасының қаржы нарығы мен қаржы ұйымдарын қадағалау мен ретке келтіру бойынша Агенттігіне әлемдік  қаржы дағдарысының әсер ету жағдайында  Қазақстан Республикасындағы  коммерциялық банктердің қызметін қадағалауды іске асыру бойынша ролі;

-Қазақстан Республикасындағы банктік жүйені қадағалауды жетілдірудегі дағдарысқа қарсы іс-шаралардың  нәтижелілігі және дағдарыс кезінде банктік ретке келтіру мен қадағалауды жетілдіру.

Алынған нәтижелердің  теориялық және практикалық маңыздылығы. Зерттеу жұмысының практикалық маңыздылығына  банктік қадағалаудың  сараптамасы мен  автор  құрастырған  әдістемелік қағидаларды, практикалық ұсыныстар мен қорытындыларды  банктік қадағалаудың нәтижелілігін арттыру мақсатында  қолдана алатындығы жатады.

Қазақстан Республикасының коммерциялық банктерінің  қызметін  қадағалауды  іске асыруда  әлемдік  қаржылық дағдарыстың әсер ету жағдайында қаржы нарығы мен қаржылық ұйымдарды  ретке келтіру мен қадағалау бойынша  Қазақстан Республикасының  Агенттігінің  ролін бағалау  сараптамасына жасалған  көзқарастарын  қолдану банктік қадағалау  нәтижелілігін арттыруға жағдай жасайды.

Теориялық қағидаларды  оқу үрдісінде пайдалануға болады. 

Басылымдар. Диссертациялық зерттеу  жұмысының тақырыбы бойынша  жалпы мөлшері 0,43 п.л. болатын 2 жұмыс жарияланды (« Қазақстан Республикасындағы  коммерциялық банктердің  қызметін қадағалау», «Commercial banks: supervision and the place of commercial banks in the financial system of the country»).    

SUMMARY

The volume and the structure of the thesis, number of pictures, the literature sources. Structure of the thesis is defined of purpose and objectives of the study and serves as a disclosure of the research topic. The thesis is included an introduction, three chapters, conclusions, list of sources, three applications, presented on 105 pages of typed text, includes 11 figures, 21 table, 66 references.

List of keywords: Banking supervision, banking regulation, Basel II, unscheduled inspections, remote (documentary) oversight, inspection on the ground, the micro-prudential regulation, macro-prudential regulation, kontrcycle regulation, preventive measures, prudential regulations, prudential (a desk) supervision, stress testing, risk management, limiting, anti-crisis program.

The thesis is devoted to investigation of the supervision of commercial banks in the Republic of Kazakhstan, the effective implementation of which can prevent the failure of banks and protect depositors' interests.

Relevance of the research topic. Relevance of the topic of the dissertation research based on the fact that:

- Supervision and regulation of banking is one of the main conditions and factors to ensure financial stability in the country;

- Implementation of the supervisory authority in the banking sector is carried out in each country in the legislation of the institutional forms;

 - Select a specific way of organizing the banking supervision and regulation is determined by a combination of factors specific to each country;

- Modalities of oversight in each given country do not remain unchanged, are constantly improving.

Scrutiny degree of the problem. Development of theoretical and methodological problems in banking supervision over the activities of commercial banks, assessing the effectiveness of surveillance, is a relatively new direction for Kazakhstan science and the problem of banking supervision is remained complex and understudied in Kazakhstan.

The scientific study of various aspects of banking supervision over the activities of commercial banks is reflected in the works of foreign, Russian and Kazakh scientists’ economists.

However, most existing sources are considered theoretical aspects of banking supervision, which causes some difficulties in their practical application. Currently existing research works are devoted to areas and types of banking supervision in the global financial crisis is inadequate because it does not allow to judge about the stability of commercial banks, the effectiveness of banking supervision.

The scientific basis of our study were the works of foreign scientists - economists, Smith, A., JM Keynes, Ricardo J., JB Say, Marshall A. Pigou, A., Fischer, I., K. Wicksell and Cassel T . , which had laid the foundations in the theory of regulation and supervision of banking activities in different directions.

Foreign scientists, Porter RS, Vittasom D., Allard, W., K. Blackhurst, Ruttledzhem N. Deilom R. Valravenom KD were developed deeper the issues in regulation of commercial banks.

Scientific basis for the study is based on the works of Russian scientists ID Mamonova, AV Murychev, VN Yelizarov LT Kazakbievoy, IO Korogodova, D.Ya. Kalantyrskogo, AM Tavisieva O. Tarasova, A. Linnikova, AJ Simanovsky, and others.

Theoretical and practical problems in organization of banking supervision and regulation of commercial banks to a certain extent reflected in the works of Kazakh scientists and WB Aitbayev, KK Akhmetova, ZD Iskakova, D. Malykhina, J. Murabak G. Marchenko, D. Mazhitova, NK Kolebaevoy, N. Ramazanova, KJ Sadvokasovoy, AA Uspanov, BB Uulu, but questions about effectiveness in supervision of commercial banks in Kazakhstan required a detail study.

Analysis of published research papers on the subject shows that most of the available scientific literature devoted to a review of guidelines and practices of banking supervision.

In this connection, still a number of outstanding issues related to the analysis of banking supervision and to determine its effectiveness, which determined the choice of the theme of this work.

Not getting enough development issues related to the definition of "banking supervision" and "bank regulation" is not found the problems and prospects of the supervision of commercial banks in Kazakhstan, which determined the choice of goals and objectives of the study.

Questions relating to the definition of "banking supervision" and "bank regulation", problems and prospects of the supervision of commercial banks in the Republic of Kazakhstan, determined the choice of goals and objectives of the study.

The aims and objectives of the study. The aim of this work is the development and scientific substantiation of methodical and practical recommendations to build a system of supervision of commercial banks in the Republic of Kazakhstan.

To achieve the research objectives were formulated and solved the following problems:

- Explore the theoretical foundations of the concept of "banking supervision", "bank regulation" and to justify the development of banking supervision in the Republic of Kazakhstan;

- To study international experience of regulation and banking supervision;

- To study the organization of banking supervision and regulation of commercial banks in the Republic of Kazakhstan;

- Analyze the current state of the system of banking regulation in the Republic of Kazakhstan;

- To assess the role of the Agency of the Republic of Kazakhstan on regulation and supervision of financial markets and financial institutions to oversee the activities of commercial banks in the Republic of Kazakhstan in the global financial crisis;

- Determine the effectiveness of anti-crisis measures to improve supervision of the banking system in the Republic of Kazakhstan;

- Identify ways of banking regulation and supervision in the post-crisis period.

The object of research is the work of supervisors in the field of banking activities in Kazakhstan.

The subject of the study are organizational, financial and economic relations arising in the field of banking supervision over the activities of commercial banks.

Theoretical and methodological basis of research. The theoretical bases of the study were the works of local and foreign authors dealing with issues of banking supervision. To solve the problems in the work of tools, methods of statistical research methods of classification, structural analysis. The information base for the study were the laws, regulations of the Government, the instructions of the Agency of the Republic of Kazakhstan on regulation and supervision of financial markets and financial institutions, as well as statistics of the banking system.
Data base study were domestic and foreign specialized periodical literature, and specialized reference works, official government, legal documents, legislation, government, and regulations of the National Bank, the instructions of the ministries and departments, the data of the Agency of the Republic of Kazakhstan on statistics, materials science publications, publications in periodicals, as well as materials submitted on the official websites of the global network Internet.

The scientific novelty. Scientific novelty of the paper follows:

- Justified by the author's approach to the concepts of "banking supervision", "bank regulation" and the peculiarities of bank supervision in the Republic of Kazakhstan;

- Based on an analysis of international experience of regulation and supervision of the banking supervision in the comparison of foreign countries and the Republic of Kazakhstan;

- Studied the main directions of the organization of banking supervision and regulation of commercial banks in the Republic of Kazakhstan;

- Assess the development of the system of banking regulation in the Republic of Kazakhstan;

- Justified the role of the Agency of the Republic of Kazakhstan on regulation and supervision of financial markets and financial institutions to oversee the activities of commercial banks in the Republic of Kazakhstan in the global financial crisis;

- The effective anti-crisis measures to improve supervision of the banking system in Kazakhstan and the development of banking regulation and supervision in the postcrisis period.

The scientific importance of protected positions. The most significant scientific terms that are carried out to protect are:

- A conceptual approach to the definition of "banking supervision" and "bank regulation" and the development of banking supervision in the Republic of Kazakhstan;

- International experience of regulation and banking supervision and organization of banking supervision and regulation of commercial banks in the Republic of Kazakhstan;

- A system of banking regulation in the Republic of Kazakhstan;

- The role of the Agency of the Republic of Kazakhstan on regulation and supervision of financial markets and financial institutions to oversee the activities of commercial banks in the Republic of Kazakhstan in the global financial crisis;

- The effectiveness of anti-crisis measures to improve supervision of the banking system in Kazakhstan and the improvement of banking regulation and supervision in the post-crisis period.

The theoretical and practical significance of the results.

The practical significance of the study is that analysis of banking supervision and developed by the author of methodical, practical recommendations and conclusions can be used to improve the effectiveness of banking supervision.

Application of the developed approaches to the analysis and evaluation of the role of the Agency of the Republic of Kazakhstan on regulation and supervision of financial markets and financial institutions to oversee the activities of commercial banks in the Republic of Kazakhstan in the global financial crisis enhances the effectiveness of banking supervision.

Theoretical positions can be used in the learning process.

Publication. In the topic of the dissertation research author published  two works ("The supervision of commercial banks in the Republic of Kazakhstan», «Commercial banks: supervision and the place of commercial banks in the financial system of the country) a total of 0.43 pp
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