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Актуальность темы. Реформирование судебной системы в Казахстане приобрело необратимый характер,  в результате которого,  1 января 2007 г. в стране был введен суд присяжных заседателей. В Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года ставится задача  постепенного расширения категорий уголовных дел, рассматриваемых судом с участием присяжных заседателей.

Между тем, анализ международного опыта суда присяжных и отечественной судебной практики рассмотрения уголовных дел в суде с участием присяжных заседателей в Республике Казахстан,  позволяет прийти к выводу о несовершенстве отдельных положений отечественного законодательства, регламентирующего избранную форму отправления правосудия с участием граждан. Наблюдаются расхождения с лучшими мировыми моделями в этой сфере. 

Как показал четырехлетний опыт функционирования суда с участием присяжных заседателей, многие, казалось бы, очевидные положения не нашли своего подтверждения в практической деятельности, поставив перед наукой уголовного процесса новые актуальные теоретические и прикладные задачи, связанные с совершенствованием процессуальной формы судопроизводства с участием присяжных заседателей. 

Целью исследования является разработка теоретических положений и обоснованных рекомендаций, призванных обеспечить дальнейшее развитие науки уголовного процесса, повышение качества и эффективности судопроизводства, совершенствование и гуманизацию уголовно-процессуального законодательства, охрану прав и законных интересов лиц, вовлеченных в орбиту уголовного судопроизводства с участием присяжных заседателей.

Объектом диссертационного исследования являются отношения, возникающие в сфере осуществления правосудия по уголовным делам с участием присяжных заседателей, выявление механизма действия уголовно-процессуальных норм, направленных на охрану прав и законных интересов вовлеченных в него участников, а также разрешение проблемных ситуаций, возникающих в сфере уголовного судопроизводства с участием присяжных заседателей.

Предметом исследования являются нормы права казахстанского, российского и международного законодательства (прежде всего уголовного и уголовно-процессуального) обеспечивающего законность и обоснованность постановки приговора в суде с участием присяжных заседателей, теоретические воззрения на исследуемую проблему, а также правоприменительная практика судебных органов Республики Казахстан, отраженная в материалах уголовных дел и иных источниках информации.

Методы исследования.  Методологической основой исследования явились общие и частные научные методы познания объективной действительности. При написании работы кроме общенаучных методов (сравнительный и логический методы, анализ, синтез) применялись:  историко-правовой метод, сделавший возможным анализ основных этапов и закономерностей развития законодательства и практики в области судопроизводства с участием присяжных заседателей,  формально-юридический метод, позволивший раскрыть структуру суда с участием присяжных заседателей. Применение сравнительно-правового метода позволило сопоставить соответствующие нормы казахстанского и зарубежного законодательства.

Научная новизна исследования состоит в том, что диссертация является  попыткой  исследования проблем функционирования судов с привлечением присяжных заседателей. На основе полученных результатов в работе предложена теоретическая концепция организации и производства судебного разбирательства с участием присяжных заседателей в современных условиях.

Практическая значимость  диссертационного исследования определяется обобщением и анализом современного положения деятельности судов присяжных в Республике Казахстан.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы:
– для совершенствования понятийного аппарата и дальнейшей разработки теории уголовного процесса по вопросам осуществления правосудия с участием присяжных заседателей;

– в учебном процессе при преподавании курсов уголовного права, уголовно-процессуального права, криминалистики, судебной психологии в образовательных учреждениях юридического профиля, в системе повышения квалификации и переподготовки следователей и дознавателей, прокуроров, адвокатов и судей.

Перечень ключевых слов: суд присяжных, предварительное слушание, судебное следствие, постановление приговоров, судебная экспертиза, присяжные заседатели, кандидаты в присяжные заседатели, компетенция суда, допрос подсудимого,  оглашение показаний подсудимого, эксперт, вещественные доказательства, осмотр места происшествия, стадия судопроизводства, вердикт, 
Магистерская диссертация состоит из введения, 3-х разделов, заключения, списка использованных источников. Объем работы составляет 81 страницу компьютерного текста,  количество использованных литературных источников -56.
Сведения о публикациях. Основные положения диссертации изложены в следующих научных статьях:
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Тақырыптың өзектілігі.  Қазақстандағы сот жүйесін реформалау болмай қоймайтын сипатқа ие бола отырып, соның нәтижесінде, 2007 жылдың 1 қантарынан елімізде алқа билер соты енгізілген болатын. Қазақстан Республикасының 2010 жылдан 2020 жылға дейінгі кезендегі құқықтық саясат Тұжырымдамасында алқа билердің қатысуымен сот қарайтын қылмыстық істер санаттардың бірте-бірте кеңейтуміндеті қойылуда.
Соған қарамастан, халықаралық алқа билер сотының тәжірибесі мен Қазақстан Республикасындағы алқа билердің қатысуымен сотты қылмыстық істерді қараудың отандық сот тәжірибесі, азаматтардың қатысуымен қаралатын сотторелігінің таңдап алған формасының тәртібін реттейтін, отандық заңнаманың жекелеген ережелерінің  жетілмегендігі туралы қорытындыға келуге мүмкіндік береді. Осы саладағы ең үздік әлемдік үлгілерден алмақтық байқалады.
Алқа билердің қатысуымен соттың жұмыс істеу төртжылдық тәжірибесі көрсеткенде», алқа билердің қатысуымен сот өндірісіндегі іс жүргізу формаларын жетілдірумен байланысты, қылмыстық іс жүргізу  ғылымынан алдына жаңа өзекті теориялық және қолданбалы міндеттер қойғанымен, оның айқын ережелері тәжірибелік қызметте, өзінің бекуін тапқан жоқ.
Зерттеудің мақсаты қылмыстық іс жүргізу ғылымын ары қарай дамытуды, сот өндірісінің сапасы мен тиімділігін арттыруды, қылмыстық-іс жүргізу заңнамасын жетілдіру мен ізгіліктендіруді, алқа билердің қатысуымен қылмыстық сот өндірісінің орбитасына тартылған тұлғалардың құқықтары мен заңды мүдделерін қорғауды қамтамасыз етуге шақырылған, теориялық ережелер мен негізгі ұсынымдарды әзірлеу болып саналады.
Диссертациялық зерттеудің нысаны алқа билердің қатысуымен  қылмыстық істер бойынша соттөрелігін жүзеге асыру саласындағы туындайтын қатынастар, оған тартылған қатысушылардың құқықтары мен заңды мүдделерін қорғауға бағытталған, қылмыстық-іс жүргізу кормаларының қолданылу тетигін анықтау, сондай-ақ алқа билердің қатысуымен қылмыстық іс жүргізу саласындағы  туындайтын проблемалық жағдайларды шешу болып саналады.
Зерттеу пәні алқа билердің қатысуымен соттағыы үкімнің заңдылығы мен негізділігін қамтамасыз ететін (ең алдымен қылмыстық және қылмыстық-іс жүргізу) қазақстандық, ресейлік және халықаралық заңнама құқықтарының нормалары, сондай-ақ материалдық қылмыстық істер мен ақпараттардың өзге көздерінде көрсетілген, Қазақстан Республикасынан сот органдарының құқықты қолдану тәжірибесі болып саналады.

Зерттеу әдістері. Объективті жандықты танудың жалпы және ғылыми әдістері зерттеудің әдіснамалық негізі болып саналады. Жұмысты жазу кезінде жалпы-ғылыми әдістерден өзге (салыстырмалы және логикалық әдістер. таладу, синтез) алқа билердің қатысуымен сот өндірісі саласындағы тәжірибе мен заңнаманы дамытудың заңдылықтары мен негізгі кезеңдерін талдауды мүмкін жасаған, тарихы-құқықтық әдіс, алқа билердің қатысуымен сот құрылымын ашып көрсетуге мүмкіндік берген, формалды-заң әдісі қолданылды. Салыстырмалы-құқықтық әдісті қолдану қазақстандық және шетелдер заңнамасының тиісті нормаларын салыстыруға мүмкіндік берді.
Ғылыми  жаңалығы алқа билерді қатыстыра отырып соттардың жұмыс істеу проблемаларын диссертацияның зерттеуі болып табылады. Алынған нәтижелер негізінде диссертациялық жұмысты казіргі жағдайларда алқа билердің қатысуымен сот талқылауы өндірісі мен оны ұйымдастырудың теориялық тұжырымдамасы ұсынылды.

Диссертациялық зерттеудің тәжірибелік маңыздылығы Қазақстан Республикасындағы соттар қызметінің казіргі жағдайын талдау және қорытумен анықталады.

Диссертациялық  зерттеудің нәтижелері; 

-алқа билердің қатысуымен соттөрелігін жүзеге асыру мәселелері бойынша қылмыстық іс жүргізу теориясын ары қарай әзірлеу мен ұғымдық аппаратын жетілдіру үшін;
- заң бейініндегі білім беру мекемелерінде, тергеушілерді және алдын ала анықтаушыларды, прокурорларды, адвокаттар мен судьяларды қайта даярлау мен біліктілігін арттыру жүйесіндегі қылмыстық құқық, қылмыстық іс жүргізу құқығы, криминалистика, сот психологиясы курстарын оқыту кезінде оқу үдерісінде пайдаланалуы мүмкін.

Түйін сөздердің тізбегі; алқа билер соты, алдын ала тыңдау, сот тергеуі, үкімдер қаулысы, сот сараптамасы, алқа билер, алқа билерге үміткерлер, сот құзыреттілігі, сотталушыдан сұрақ алу, сотталушының айғақтарын жариялау, сарапшы, заттық айғақтар, оқиға болған жерді тексеру, сот өндірісі сатысы, айғақтама.
Магистерлік диссертация кіріспеден, 3-бөлімнен, қорытындыдан, пайдаланған дерек қөздері тізімінен тұрады. Жұмыстың жалпы көлемі 81 бет, пайдаланған әдебиеттер тізімі – 56.
 Жарияланымдар туралы мәлімет.
Диссертацияның негізгі қағмдалары келесі ғылыми мақаларда баяндалөған;
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Relevance of the topic. Reforming the judicial system in Kazakhstan has become irreversible, as a result of which, 1 January 2007 in the country was introduced jury trials. The Concept of Legal Policy Republic of Kazakhstan for the period from 2010 to 2020 seeks to gradual expansion of the categories of criminal cases dealt with by the court jury. Meanwhile, an analysis of international experience in jury trials and domestic judicial practice in criminal cases in court with a jury assessors in the Republic of Kazakhstan, lets come to the conclusion inadequacy of certain provisions of domestic legislation, regulating the chosen form of justice with citizens. There are discrepancies with the best world models in this area.
As shown by a four-year experience of the trial by jury, many seemingly obvioussituation have not been confirmed in practice by placing before the science of the criminal process, new relevant theoretical and practical problems associated with the improvement of the procedural forms of justice with a jury.
The aim of research is the development of theory and evidence-based recommendations aimed at further development of the science of criminal process, improving the quality and effectiveness of the judiciary, improvement 
andhumanization of the criminal procedure law, the protection of the rights and lawful interests of individuals involved in the orbit of criminal justice by jury.
The object of the research are the relations arising in the field of criminal justice by jury, revealing the mechanism of action in criminal procedure, aimed at protecting the legitimate rights and interests involved with the participants, as well as the resolution of problematic situations that arise in criminal proceedings by jury.
The subject of the study are the law of Kazakh, Russian and international law(especially criminal law and criminal procedure), providing the validity of the statement of conviction in a court of jury, theoretical views on the issue under study, as well as law enforcement practice of the judiciary of the Republic of Kazakhstan, as reflected in materials of criminal cases and other sources of information.
Research methods. Methodological basis for the study were public and privatescientific method of cognition of objective reality. In writing the work except forscientific methods (comparison and logical methods, analysis, synthesis) were used:the historical and legal method, made ​​possible the analysis of the basic steps and patterns of development of legislation and practice in the field trial by jury, the formal-legal method allowed to reveal the structure trial by jury. Application of the comparative legal method enabled us to compare the relevant rules of Kazakhstanand foreign laws.
Scientific novelty of the study is that the thesis is an attempt to study problems offunctioning of the courts, involving a jury. It was proposed the theoretical concept of organization and production of trial with participation of jury in modern conditions based on the results in a work.
 The practical significance of the research is determined by the compilation and analysis of the current status of jury trials in Kazakhstan. The results of the research can be used: - To improve the conceptual apparatus and the further development of the theory of the criminal process on the implementation of justice by jury; - In the educational process in teaching courses of criminal law, criminal procedure, criminology, forensic psychology in the educational institutions of the legal profile in the system of training and retraining of investigators and investigators, prosecutors, lawyers and judges. 
The list of keywords: trial by jury, preliminary hearing, the judicial investigation, the decision of sentences, judicial examination, the jury, the candidates for jurors, the competence of the court, questioning the defendant, the defendant's disclosure of evidence, expert evidence, examination of the scene, the stage proceedings, the verdict , Master's thesis consists of an introduction, 3 sections, conclusion, a list of sources used. The amount of work is 81  pages of computer text, the number of used literature sources -56.
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