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Объем и структура диссертации

Поставленные цели и задачи исследования определили структуру, логику, содержание и последовательность изложения материала в диссертационной работе. 

Диссертация изложена на 74 страницах основного текста, состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников. 

 Количество иллюстраций, таблиц, использованных литературных источников

Магистерская диссертация включает в себя 5 иллюстраций, 4 таблицы и список литературы, который состоит из 34 наименований.  

Перечень ключевых слов

  Аудит, система бухгалтерского учета, внутренний контроль, планирование, методика, оценка, анализ, аудиторский риск, аудиторские доказательства, программа аудита, процедуры по существу, честность, объективность, независимость, профессиональное поведение, соблюдение технических стандартов, аудиторский отчет, мониторинг. 

Актуальность исследования

По мере развития экономики Республики Казахстан на пути ее  обновленного многоукладного преобразования, все большее значение приобретают проблемы защиты интересов различных групп пользователей не только отчетной бухгалтерской, но и оперативной экономической, бухгалтерской, финансовой информации. В этих условиях внутренний аудит становится неотъемлемой функцией управления, как гарант обеспечения потребностей высшего менеджмента своевременной, достоверной информацией.

Множество компаний во всем мире страдает от неэффективного использования разного рода ресурсов – людских, финансовых, материальных, от недостатка необходимой для принятия правильных решений информации, непреднамеренного и преднамеренного искажения отчетности, прямого мошенничества со стороны персонала и управляющих. Подобных проблем можно избежать путем создания внутри самих компаний эффективной системы внутреннего контроля. Какова же роль и значимость внутреннего аудита?

Система внутреннего контроля есть на любом предприятии, ведь руководство интересует выполнение принятых решений. Условия, в которых осуществляется контроль, включают в себя наличие соответствующей структуры управления. В ст.8 Закона «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности» предусмотрено, что: «Организации для обеспечения соблюдения законодательства Республики Казахстан о бухгалтерском учете и финансовой отчетности, учетной политики, эффективного проведения операций, включая меры по сохранности активов, предотвращению и выявлению случаев хищения и ошибок при ведении бухгалтерского учета и составлении финансовой отчетности, вправе организовывать внутренний контроль. Организацию внутреннего контроля обеспечивает руководство. Организации, кроме государственных учреждений вправе осуществлять внутренний контроль посредством привлечения независимых аудиторов или аудиторских организаций». 

Опыт развития внутреннего аудита зарубежных стран подтверждает, что по мере становления и развития внутреннего аудита возрастает необходимость его специализации для различных субъектов экономики. Отраслевые особенности предприятий различных форм собственности лежат в основе отдельного научного рассмотрения проблем организации и функционирования системы внутреннего аудита. Практика управления предприятиями различных отраслей свидетельствует о неотложности организации систем внутреннего аудита, т.к. в  той или иной отрасли действуют специфические условия хозяйствования, организации производственного процесса, его нормативного регулирования.

Актуальность данной темы исследования состоит в том, что  внутренний аудит есть независимая деятельность на предприятии по проверке и оценке его работы в данной организации, а также необходимость внутреннего аудита возникает по той причине, что верхнее звено руководства не занимается контролем повседневной деятельности предприятия, в связи с чем оно испытывает потребность в информации об этой деятельности, собираемой на более низких уровнях, или в подтверждении достоверности отчетов менеджеров низших уровней.

Цель исследования

Цель данного магистерского исследования – изучить организацию внутреннего аудита на предприятии и дать оценку его эффективности на предприятии. Для достижения поставленной цели был определен следующий круг задач: 

1. Определить экономическая природу, цель, задачи и функции внутреннего аудита

2. Раскрыть внутренний аудит как часть внутрихозяйственного контроля

3. Рассмотреть зарубежный опыт организации внутреннего аудита

  4.Изучить порядок проведения внутреннего аудита на исследуемом  предприятии

  5. Дать оценку эффективности внутреннего аудита на предприятии

 Объект исследования

Предметом исследования является комплекс теоретических и практических вопросов внутреннего аудита на предприятии.

Объектом исследования был избран Научно Исследовательский Центр при Республиканском Государственном Предприятии «Карагандинский Государственный Индустриальный Университет»».

Методы исследования

Теоретической и методологической основой для написания данной диссертационной работы послужили нормативные и правовые акты Республики Казахстан в области аудита, международные стандарты аудита, учебная литература отечественных авторов и зарубежных авторов в области аудита, а также периодические издания и практический материал по  исследуемым вопросам.

Методика исследования включала: изучение, обобщение, оценку накопленных знаний и опыта в области внутреннего аудита; сбор и систематизацию информации по предприятию; разработку теоретических и практических положений по внутреннему аудиту; выполнение контрольно-аналитических процедур по выявлению резервов повышения эффективности деятельности структурных подразделений исследуемого предприятия

Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость

  В процессе исследования темы магистерской диссертации были сделаны следующие выводы, даны рекомендации и предложения:


1. Уточнено определение внутреннего аудита, в котором сделаны дополнительные акценты на приоритетность в процессе внутреннего аудита поиска резервов эффективности деятельности организации и обоснования мероприятий по поддержанию ее конкурентных преимуществ;


- с учетом выявленных особенностей используемого методического инструментария и организационного обеспечения различных видов контроля обосновано место внутреннего аудита в системе внутрихозяйственного контроля;


- проведен общий обзор нормативных актов по регулированию внутреннего аудита;

         - рассмотрен зарубежный опыт организации внутреннего аудита на предприятии.


2. Раскрыта действующая методика внутреннего аудита структурных подразделений РГП «КГИУ», включающая в себя ряд основных процедур планирования, выполнения аудита и оценку результатов и формирования отчета внутреннего аудитора.

- был рассмотрен действующий состав службы внутреннего аудита

-были проанализированы внутрифирменные стандарты внутреннего аудита, а также «Кодекс этики аудитора», что позволяет повысить ответственность субъектов контроля и улучшить качество результатов этой деятельности;

           По исследованию рассматриваемого вопроса было выявлено следующее:


а) на исследуемом предприятии состав службы внутреннего аудита определен начальником отдела и двумя сотрудниками, которые имеют высшее образование и определенный опыт работы. Обязанности сотрудников отдела сформированы и утверждены должностными инструкциями


б) на исследуемом предприятии планирование внутреннего аудита деятельности всех структурных подразделений осуществляется в соответствии нормативным документом Методическая инструкция в котором определены основные этапы работы планирования внутреннего контроля

 в) по результатам исследования применения аналитической процедуры при проведении внутреннего контроля всех подразделений и объектов финансово-хозяйственной деятельности исследуемого предприятия было выявлено, что сотрудники службы внутреннего аудита не в полной мере используют предложенные приемы экономического анализа. Это объясняется, тем, что на исследуемом предприятии в целом работа внутреннего аудита в большей мере нацелена на проверку делопроизводства всех структурных подразделений. Наиболее часто используется табличный метод оформления результатов контроля.   

      г) в ходе исследования работы службы внутреннего аудита на исследуемом предприятии был использован в наибольшей мере метод устного опроса сотрудников службы и проверки всей необходимой документации. Было установлено что все совершаемые операции имеет определенную целесообразность и своевременно отражены в бухгалтерском учете, о чем свидетельствуют первичные учетные документы, полученные внутри исследуемого предприятия. Ошибок, исправлений при оформлении документации выявлено не было.

     Также было установлено, что работу всех финансовых подразделений контролирует Первый Руководитель. Все руководители структурных подразделений должным образом соблюдают все сформированные и утвержденные должностные инструкции при организации деятельности своих структурных подразделений.

      д) в ходе исследования применения необходимых инструктивных материалов на исследуемом предприятии было установлено следующее: во-первых, по планированию процесса работы внутренних  аудиторов на исследуемом предприятии сформирована и утверждена Методическая инструкция, во-вторых, в целом по проведению работы внутреннего аудита всех подразделений была сформирована и утверждена Документированная процедура, в третьих, по устранению всех выявленных несоответствий были  сформированы и утверждены Корректирующие действия, и Предупреждающие действия.  

В целом можно сделать вывод о том, что на исследуемом предприятии должностные инструкции оформлены и утверждены на должном уровне и действуют в процессе проведения внутреннего аудита в соответствии с Законодательством Республики Казахстан.   

 е) всеми сотрудниками службы внутреннего аудита соблюдаются все нормы этического поведения аудиторов. Работа по внутреннему аудиту проводится честно, объективно, профессионально, принимаются во внимание только те факты, которые относятся к рассматриваемому делу, и конечно же с соблюдением регламентированных и утвержденных определенных должностных инструкций. 

 ж) на исследуемом предприятии формой предоставления отчета о проведенной внутренней проверке служит Анализ данных улучшения качества внутреннего контроля. 

         4.Предложены основные направления совершенствования системы внутреннего контроля на предприятия.


В ходе формирования основных направлений совершенствования системы внутреннего контроля было установлено, что внутренний аудит всех структурных подразделений проводился по состоянию на сентябрь месяц 2011 года. И в соответствии с проведенной проверкой было предложено следующее:

· В документации  внутреннего контроля более четко описать порядок проведения мониторинга;

· В целях наиболее полного внедрения процессного подхода, целесообразнее пересмотреть входные и выходные потоки процессов контроля, блок-схемы  в разработанных, но не актуализированных картах процессов;

· При подготовке Анализа со стороны руководства на последующие периоды принимать во внимание требования стандартов; 

· Усилить контроль со стороны высшего руководства за работой в области охраны труда и технике безопасности, своевременное формирование соответствующих записей по управлению инфраструктурой;

· Связать технологические инструкции (работа лабораторного комплекса, в частности работа лаборатории химии) с инструкциями по технике безопасности (ТБ) и должностными инструкциями, учесть мероприятия по ТБ и их влияние на конечный результат и цели в области безопасности и охраны труда (ОТ).



В качестве предупреждающих действий рекомендовано  провести дополнительное обучение персонала университета по выполнению требований документации внутреннего контроля, ежегодного анализа процессов с целью достижении целей в области качества, улучшения эффективности, роли и ответственности персонала при реализации процедур, требований контроля, политики в области качества, потенциального последствия при отклонении от документированных процедур.

Обратить внимание на указанные замечания при планировании и проведении внутренних аудитов, аттестации персонала, при формировании целей в области качества на последующие периоды.

Также были разработаны основные направления совершенствования действующей системы внутреннего контроля на исследуемом предприятии:

- установление рациональной структуры службы внутреннего аудита на основе анализа функционирования системы внутреннего контроля;



- интеграция и дифференциация труда специалистов, проведение специализированных проверок;


- рациональное распределение прав и обязанностей среди штатных работников;


- совершенствование системы организации подбора, подготовки и повышения квалификации специалистов службы внутреннего аудита, воспитание у них необходимых профессиональных качеств и навыков делового общения;


- создание благоприятных условий труда и отдыха сотрудников предприятия;


- внедрение рациональных форм и методов материального поощрения;


-внедрение нормирования труда и оптимизация численности сотрудников службы  внутреннего аудита;


- упорядочение делопроизводства и всех видов информационного и правового обеспечения;


- унификация, стандартизация и упрощение оформления документации и информации по контрольной работе;

          - применение современных методик аудита, а также аналитических процедур;

         - повышение  уровня автоматизации контрольной деятельности;

         -разработка и внедрение основных принципов и показателей эффективности и качества аудиторской деятельности, в целях объективной оценки коллективной и индивидуальной деятельности специалистов службы внутреннего аудита.

К вышеизложенному следует добавить, что служба внутреннего аудита исследуемого предприятия организована должным образом, сформированы определенные должностные инструкции и правила работы данной службы.

Практическая значимость исследования заключается в том, что положения диссертации ориентированы на широкое использование основных положений хозяйствующими субъектами в процессе внутреннего аудита. Самостоятельное практическое значение имеют: разработанная система контроля качества и эффективности внутреннего аудита; предложенная система стандартизации внутреннего аудита; комплекс рабочей и отчетной документации внутреннего аудитора; методика внутреннего аудита при использовании системы компьютерной обработки данных отделами и структурными подразделениями хозяйствующего субъекта; разработанная система оценки внутренних аудиторских рисков и уровня существенности.

Научная новизна результатов исследования заключается  в решении важных теоретических и организационно-методических проблем внутреннего аудита хозяйствующих субъектов, имеющих существенное значение для совершенствования учетно-аналитического и контрольного обеспечения процесса управления деятельностью предприятий.
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- Внутренний аудит как способ повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности предприятия: КЭУ, УУФ, Караганда 31.03. 2010 «Совершенствование финансово-экономической архитектуры в Казахстане в посткризисный период» Материалы международной научно-практической конференции, 704 стр.

       - Основные направления совершенствования организации внутреннего аудита: КЭУ, УУФ, Караганда 13.04.2011 «Модель развития экономики страны на пороге 20-летия Независимости Республики Казахстан» Материалы международной научно-практической конференции, 440 стр.

       - Актуальные вопросы взаимодействия внутреннего и внешнего аудита: КЭУ, УУФ, Караганда 13.04. 2011 «Модель развития экономики страны на пороге 20-летия Независимости Республики Казахстан» Материалы международной научно-практической конференции, 440 стр.


Диссертацияның көлемі мен құрылымы. Зерттеудің қойылған мақсаттары мен міндеттері оның құрылымын, логикасын, мазмұнын және диссертациялық жұмыстағы материалдардың орналасу ретін айқындады. 

Диссертациялық жұмыс 74 бетте баяндалып, кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан, пайдаланылған әдебиеттер тізімінен, сонымен қатар қосымшалардан тұрады.  

Кестелердің, суреттердің, пайдаланылған әдебиеттер көздерінің саны. Магистерлік диссертацияда 5 сурет, 4 кесте, сонымен қатар 34 әдебиеттер тізімі қолданылған.   

Негізгі сөздердің тізбесі. Аудит, бухгалтерлік есеп жүйесі, ішкі бақылау, жоспарлау, әдістеме, бағалау, талдау, аудиторлық тәуекел, аудиторлық дәлелдер, аудит бағдарламасы, маңызы бойынша кезеңдер, шынайылық, әділдік, тәуелсіздік, маманданған мінез-құлық, техникалық стандарттарды сақтау,  аудиторлық есептілік, мониторинг. 


Зерттеу өзектілігі. Қазақстан Республикасының экономикасының дамуының жандану жолында, тек бухгалтерлік есептілікті ғана емес, сонымен бірге оперативтік бухгалтерлік, экономикалық, қаржылық ақпараттарды пайдаланушылар тобының да әртүрлі қызығушылығын қорғау мәселелері үлкен маңызға ие болып келеді. Мұндай жағдайда ішкі аудит басқарудың ажырамас функциясына айналады, яғни ол жоғарғы менеджмент қажеттіліктері үшін уақытылы, нақты ақпараттарды қамтамасыз ету кемілі түрінде көрініс табады. 

Дүниежүзінің көптеген компаниялары әртүрлі адамдық, материалдық, қаржылық ресурстарды тиімді қолдана алмағандықтан, дұрыс шешім қабылдау үшін ақапараттың жоқтығынан, есептіліктегі қасақана және байқаусыздан кеткен бұрмалаушылықтардан, басшылардың және персоналдың тікелей алдауынан залал шегуде. Мұндай жағдайблардан сол компанияның ішінде тиімді ішкі бақылау жүйесін құру жолымен ғана шығуға болады. Ішкі аудиттің рөлі мен маңызы қандай?

Ішкі бақылау жүйесі кез келген кәсіпорында бар, себебі басшылардың қабылданған шешімнің орындалуы қызықтырады. Бақылау жүзеге асырылатын шарттар, басқарудың сәйкес құрылымының болуымен қатар жүреді. «Бухгалтерлік есеп және қаржылық есептілік туралы» Заңның 8 бабында келесілер қарастырылған: «Қазақстан Республикасының бухгалтерлік есеп және қаржылық есептілік туралы заңнамасының, есептік саясатының, операцияларды жүзеге асыру тиімділігін, соның ішінде активтерді сақтау шараларын ұйымдастыру үшін, тонауды болдырмау және алдын алу үшін, сонымен қатар бухгалтерлік есепті жүргізу мен қаржылық есептілік құруда қателіктерді жою үшін ұйым ішкі бақылау ұйымдастыруға құқы бар. Ішкі бақылауды ұйым басшылары қамтамасыз етеді. Мемлекеттік мекемелерден басқа ұйымдар ішкі бақылауды тәуелсіз аудиторларды немесе аудиторлық ұйымдарды тарту арқылы жүзеге асыруларына болады». 

Шет елдерде ішкі аудитті жетілдіру тәжірибесі ішкі аудиттің қалыптасуы мен даму мүмкіндігіне қарай экономиканың әртүрлі субъектілері үшін оның мамандану қажеттілігінің артуын нақтылайды. Меншік нысандары әртүрлі кәсіпорындардың салалық ерекшелігі ұйымның мәселелерін жекелеп ғылыми тұрғыдан қарастыру және ішкі аудит жүйесінің қызмет ету негізінде жатыр. Әр түрлі саладағы кәсіпорындарды басқару тәжірибесі ішкі аудит жүйесін ұйымдастырудың кейінге қалдыруға болмайтыны туралы куәландырады, себебі кез келген саланың шаруашылық шарттарының, өндірістік үрдісті ұйымдастыруның және  оны нормативтік реттеу ерекшелігі бар.      

Берілген зерттеу тақырыбының өзектілігі ішкі аудит сол кәсіпорынды тексеру және оның жұмысын бағалау бойынша тәуелсіз қызметі болып табылатындығында, сонымен қатар ішкі аудит қажеттілігі кәсіпорын қызметінің күнделікті жүзеге асырылуын жоғарғы басшылардың бақылаумен айналыспайтындығынан, яғни  төменгі деңгейлерден немесе төменгі деңгейдегі менеджерлер есептілігінің сенімділігін нақтылау үшін жиналатын қызметі бойынша ақпарат қажеттілігі пайда болғанда туындайды. 

Зерттеу мақсаты. Магистрлік зерттеу жұмысының мақсаты – кәсіпорында ішкі аудитты ұйымдастыруын қарастыру және кәсіпорындағы оның тиімділігіне баға беру болып табылады. Берілген мақсатқа жету үшін келесі міндеттер анықталды:

1. Ішкі аудиттің экономикалық мәнін, мақсатын, міндеттерін және функцияларын анықтау

2. Ішкі аудитты ішкі шаруашылық бақылаудың бөлігі ретінде қарастыру

3. Ішкі аудитты ұйымдастырудың шетел тәжірибесін қарастыру

  4.Зерттеліп отырған кәсіпорынды ішкі аудитты жүргізу тәртібін ашып көрсету

  5. Кәсіпорында ішкі аудит тиімділігіне баға беру

Зерттеу объектісі. Зерттеу пәні кәсіпорындағы ішкі аудит сұрақтарының  теориялық және тәжірибелік кешені болып табылады. 

Зерттеу объектісі болып Республикалық Мемлекеттік кәсіпорын «Қарағанды Мемлекеттік Индустриялдық Университеті» Ғылыми Зерттеу Орталығы таңдалған. 

Зерттеу жұмысының теориялық-әдістемелік негізі. Зерттеу жұмысының теориялық және әдістемелік негізі болып Қазақстан Республикасының аудит аясындағы нормативтік және құқықтық актілері, аудиттің халықаралық стандарттары, аудит аясындағы отандық және шетел авторларының оқулықтары, сонымен қатар кезеңдік басылымдар мен зерттеу сұрақтары бойынша материялдар пайдаланылған.  


Зерттеу әдістемесі болып зерттеу, жинақтау, ішкі аудит аясында алынған білімді және тәжірибені бағалау; Кәсіпорын бойынша ақпаратты жинау және жүйелеу; ішкі аудит бойынша теориялық және тәжірибелік ережелер өңдеу; зерттеліп отырған кәсіпорынның құрылымдық бөлімшелер қызметінің тиімділігін жоғарылату резервтерін анықтау бойынша бақылау-аналитикалық процедураларды жүзеге асыру

Алынған нәтижелер, олардың жаңалығы, ғылыми және тәжірибелік маңыздылығы.
Магистерлік диссертация тақырыбын зерттеу барысында келесідей қорытындылар,  сипаттамалар және ұсыныстар жасалды:

1. Ішкі аудит анықтамасы нақтыланды, онда кәсіпорын қызметінің резерв тиімділігін іздеу басымдылығы ерекше аталып кетті және бесеке үстемділігін сактау шаралары негізделді;

- әр түрлі ішкі бақылауды ұйымдық қамтамасыздандыру мен қолданыстағы әдістемелік жабдықтардың белгілі ерекшеліктерін есепке алу арқылы ішкі аудиттің ішкі шаруашылық бақылау жүйесіндегі орны негізделді; 

- ішкі аудитті реттеу бойынша нормативтік актілер бойынша жалпы шолу жүргізілді;

- кәсіпорында ішкі аудитті ұйымдастырудың  шетел тәжірибиесі қарастырылды. 

2. РГП «КГИУ»  ішкі аудитінің құрылымдық бөлімшесінің әрекеттегі әдістемесі ашып көрсетілген, онда ішкі аудиттің бірнеше негізгі жоспар тәртіптері, аудиттің орындалуы және қорытындылар мен есептілікті бағалау көрсетілді.  

- ішкі аудит қызметінің әрекеттегі құрамы қарастырылды;

- ішкі аудиттің фирма ішіндегі стандарттары сонымен қатар «Аудитордың этика кодексі» талдауға алынды, ол бақылау субъектілерінің жауапкершілігін арттыруға  және осы істің қорытынды сапасын жақсартуға септігін тигізеді. 


Зерттеу кезінде қарастырылып отырған сұрақ бойынша келесілер ашылды:

 
а) зерттеліп отырған кәсіпорынның ішкі аудит қызметінің құрамын бөлім бастығы мен жоғары білімі және белгілі тәжірибиесі бар екі қызметші анықтайды. Бөлім қызметкерлерінің міндеттері қызмет нұсқауларында құрылып бекітілген.


б) зерттеліп отырған кәсіпорынның ішкі аудит қызметінің барлық құрама бөлімшелерінің жоспары Әдістемелік нұсқау нормативтік құжатына сәйкес жүргізіледі, онда ішкі бақылау жоспарының негізгі жұмыс кезеңдері анықталған. 


в) зерттеу қорытындысы бойынша зерттеліп отырған кәсіпорынның барлық бөлімшелері мен қаржы – шаруашылық қызметіне ішкі бақылау жүргізу кезінде, талдау тәртіптерін қолдану ішкі аудит қызметкерлерінің ұсынылған экономикалық талдау әдістерін толық қолданбайтыны анықталды. Оның себебі, зерттеліп отырған кәсіпорынның жалпы ішкі аудит жұмысы көбіне барлық құрылымдық бөлімшелердің іс жургізуін тексеруге көзделгендіктен болып отыр. Бақылау қорытындыларын рәсімдеуде кесте әдісі жиі қолданылады.


г) зерттеліп отырған кәсіпорынның ішкі аудит қызметін зерттеу барысында барлық қажет құжаттар тексеріске алынды және қызметкерлермен ауызша сауалнама жүргізу әдісі жиі қолданылды. Зерттеліп отырған кәсіпорынның ішінде алынған бастапқы құжаттар, барлық жасалған операциялар белгілі мақсатқа бағытталып және уақытылы бухгалтерлік есепте көрсетілетінін куәландырады. Қаржы есептілік нысаны жабық ақпарат болып табылады, сондықтан біз оны қарастыра алмадық. Құжаттарды рәсімдеу барысында қателіктер, түзетулер болған жоқ.


Сонымен қатар, барлық қаржы бөлімшелері Бірінші Басшы бақылауында болатыны айқындалды. Барлық құрылымдық бөлімшелер басшылары өздерінің құрылымдық бөлімшерінінің қызметтерін ұйымдастыру барысында  алдын ала құрылған және бекітілген  нұсқауларды сақтайды. 


д) зерттеліп отырған кәсіпорынның қажетті нұсқаулық мәліметтерін зерттеу кезінде келесілер айқындалды: біріншіден, зерттеліп отырған кәсіпорындағы ішкі аудиторлардың жұмыс үрдісін жоспарлау бойынша әдістемелік нұсқау құрылды және бекітілді, екіншіден, барлық бөлімшелердің ішкі аудит қызметін жалпы жүргізу бойынша құжаттандыру рәсімі құрылды және бекітілді, үшіншіден, барлық табылған қарама – қайшылықтарды жою бойынша түзету және ескерту әрекеттері құрылды және бекітілді.


Жалпы қорытындылай келе, зерттеліп отырған кәсіпорынға тиісті нұсқаулар тиісті деңгейде құрылып бекітілді және ішкі аудит үрдісін жүргізу Қазақстан Республикасы заңнамасына сәйкес әрекет етеді. 


е) барлық ішкі аудит жұмыс қызметкерлері аудиторлық этика нормасының тәртібін сақтайды. Ішкі аудит қызметі адал, шынайы, кәсіби түрде жүргізіледі, сондай-ақ, уақыт тәртібі мен бекітілген қызмет нұсқауларына сай деректер ғана назарға алынады.


ж) зерттеліп отырған кәсіпорында ішкі тексеріс жүргізу бойынша есеп беру нысаны ретінде ішкі бақылау сапасын жақсарту мәліметтері талдауға алынады. 


4. Кәсіпорында ішкі бақылауды жетілдіру жүйесінің негізгі бағыттары ұсынылды.


 Ішкі бақылауды жетілдіру жүйесінің негізгі бағыттарын құрастыру барысында барлық құрылымдық бөлімшелердің ішкі аудиті 2011 жылдың қыркүйек айына жүргізу бекітілді. Осы жүргізілген тексеріске сәйкес келесілер ұсынылды:

· Ішкі бақылау құжаттамасында жүргізілетін бақылау тәртібін нақтырақ көрсету;  

· Үрдістік таңдауды толық енгізу кезінде бақылау үрдісінің кіріс және шығыс ағымдарын, жасалған бірақ үрдіс картасында қолданылмаған блок-схемаларды қайта қарастырған жөн;
· Басшылық тарапынан талдауды ұйымдастыру барысында келесі кезеңдерде стандарт талаптарын назарға алу;
· Жоғары тұрған басшылық тарапынан күзет және техникалық қауіпсіздік аумағындағы жұмысқа, инфрақұрылымды басқару бойынша сәйкес жазбалардың уақытында құрылуына бақылауды күшейту;
· Технологиялық нұсқауларды (зертханалық кешен жұмысы, соның ішінде химиялық зертхана жұмысы) техникалық қауіпсіздік (ТҚ) нұсқауымен және лауазымдық нұсқаулармен байланыстыру, ТҚ бойынша шараларды есепке алу және олардың соңғы қорытындыға әсері мен қауіпсіздік және еңбек қорғау (ЕҚ) аумағындағы мақсаттары;
· Алдын алу шаралары ретінде университет персоналды ішкі бақылау құжаттамаларының талаптарын орындау бойынша, сапа аумағындағы мақсаттарға қол жеткізу үшін үрдістердің жылдық талдауы, тиімділікті арттыру, сапа аумағындағы саясатты, құжаттамалық іс-шараларды қайтарудың потенциалдық салдары бойынша қосымша оқыту;
Ішкі талдауды жоспарлау және жүргізу барысында персоналды аттестаттау,  келесі кезеңдерге сапа аумағындағы мақсаттарды құр барысында аталған ескертулерге назар аудару.

Зерттеліп отырған кәсіпорынның ішкі басқару жүйесін арттыру барысында негізгі бағыттар жасалған:

-
ішкі бақылау жүйесі қызметінің талдауы негізінде ішкі аудит қызметі құрылымын рационалды бекіту;

-
мамандар қызметінің интеграциясы мен дифференциациясы, арнаулы тексерістерді жүргізу;

-
штаттық қызметкерлер арасында олардың құқықтары мен міндеттерін рационалды бөлу;

-
таңдап алу ұйымдастыру жүйесін жетілдіру, ішкі аудит қызметі мамандарының дайындығы мен біліктілігін арттыру, қажет адамдарға іскерлік қарым-қатынас ерекшелігін және жаңа тәсілдерге тәрбиелеу;

-
 кәсіпорын қызметкерлеріне жағымды еңбек жағдайлары мен демалысын қалыптастыру;

-
материалдық марапаттаудың әдістері мен рационалдық нысандарын енгізу;

-
ішкі аудит қызметі қызметкерлері санын оңтайландыру мен еңбек шегін енгізу;

-
іс жүргізу мен басқа ақпараттық және құқықтық қамтамасыз етуді реттеу;

-
унификация, стандарттау және қорытынды жұмыс бойынша құжаттарды және ақпараттарды ресімдеуді жеңілдету;

-
жаңа аудит тәсілдерін, сонымен қатар аналитикалық шараларды қолдану;

-
қорытынды қызмет автоматизациясының деңгейін жоғарлату;

-
ішкі аудит қызметі мамандарының ұжымдық және жеке қызметін объективті бағалау үшін аудиторлық қызметтің негізгі қағидалары мен тиімділік көрсеткіштерін жасау және енгізу.

Жоғарыда аталғанға зерттеліп отырған кәсіпорынның ішкі аудит қызметі белгіленген дәрежеде дұрыс ұйымдастырылғанын, аталған қызметтің анықталған қызметтік нұсқаулары мен жұмыс тәртібі жасалғанын айтып өтуге болады.

Зерттеудің тәжірибелік маңызы диссертацияның негізі ішкі аудит үрдісіндегі шаруашылық етуші субъектілердің негізгі ережелерді жан-жақты қолдануына негізделген. Ішкі аудиттің сапасын бақылау мен тиімділігінің ұйымдастырылған жүйесі: ішкі аудитордың жұмыс кешені мен есептік құжаттамалары, шаруашылық етуші субъектілердің бөлімдері мен бөлімшелері мәліметтерді компъютерлік дайындау жүйесін қолдану уақытында ішкі аудиттің әдістемесі, ішкі аудиторлық тәуекел мен бөлу дәрежесінің жасалған жүйесі. 
Зерттеу нәтижесінің ғылыми жаңалығы. Зерттеу нәтижесінің ғылыми жаңалығы кәсіпорын қызметін басқару үрдісін бақылау және есептік-аналитикалық қамтамасыздандыруын жетілдіру үшін маңызы бар, шаруашылық субъектілердің маңызды ішкі аудит мәселелерін ұйымдастырушылық-әдістемелік және теориялық шешімдерін анықтау болып табылады
Ғылыми жарияланымдар туралы мәліметтер. 

Зерттеудің негізгі нәтижелері келесі жарияланымдарда көрініс тапты:

- Ішкі аудитті ұйымдастыруда адамдық фактордың рөлі: ҚЭУ, БҚФ, Қарағанды 15.03.2010 «Адамзат капиталының қалыптасы: рухани және экономика» Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференция материалдары,563 стр.

- Кәсіпорында ішкі аудиттің қажеттілігі - әлемдік қаржы дағдарысының жеңу шартының бірі ретінде: ҚЭУ, БҚФ, Қарағанды 15.03.2010 «Адамзат капиталының қалыптасы: рухани және экономика» Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференция материалдары,563 стр.

- Кәсіпорындағы ішкі бақылау жүйесінде ішкі аудит орнын негіздеу: ҚЭУ, ЕҚФ, Қарағанды 31.03.2010 «Дағдарыстан кейінгі кезеңдегі Қазақстанның қаржы-экономикалық құрылымын дамыту» Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференция материалдары, 704 стр.


- Ішкі аудит кәсіпорынның қаржылық-шаруашылық қызметінің тиімділігін арттыру әдісітерінің бірі: ҚЭУ, ЕҚФ, Қарағанды 31.03.2010 «Дағдарыстан кейінгі кезеңдегі Қазақстанның қаржы-экономикалық құрылымын дамыту» Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференция материалдары, 704 стр.

       - Ішкі аудитті ұйымдастыруын жетілдіруінің негізгі бағыттары: ҚЭУ, ЕҚФ, Қарағанды 13.04.2011 «Қазақстан Республикасының Тәуелсіздігінің 20-жылдығының қарсаңында ел экономикасын дамыту моделі» Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференция материалдары, 440 стр.

       - Ішкі және сыртқы аудиттің байланысындағы өзекті сұрақтар: ҚЭУ, ЕҚФ, Қарағанды 13.04.2011 «Қазақстан Республикасының Тәуелсіздігінің 20-жылдығының қарсаңында ел экономикасын дамыту моделі» Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференция материалдары, 440 стр.

           The size and the structure of dissertation


The aims and the tasks of the study have defined the structure, logic, content and the order of material exposition at the dissertation. 


The dissertation is expounded at the 74 pages of body text, it consists of introduction, 3 chapters, conclusion, bibliography cited list. 


The number of illustrations, tables, bibliography cited lists


The master’s thesis includes 5 illustrations, 4 tables and bibliography cited list, which consists of 34 titles.


List of the key words 

Audit, accounting system, internal control, planning, policy, appraisal, analysis, auditors’ risk, auditors’ arguments, audit program, procedures to the point, honesty, objectivity, independence, professional behavior, engineering standards compliance, auditors’ report, monitoring.


Study topicality

As Kazakhstan Republic economics develops on the path of its renewed multiform transformation, the problems of protection of users of different groups not only reported account information, but also active economic, bookkeeping, financial information are gaining in more importance. In these conditions the internal audit is becoming the integral function of authority as the guarantor of demands’ provision for the superior management with well-timed, reliable information. 


The great number of companies in whole world suffer from ineffective using of different kinds of resources, such as manpower, financial resources, economic resources; also from lack of necessary and important information, unpremeditated and premeditated account defacement, direct cheat from the direction of staff and managers. You can avoid such problems by means of making effective system of internal control inside the companies. What is the role and meaning of the internal audit?


Any enterprise has the internal audit system, because the supervision is interested in fulfillment of accepted decisions. The conditions, in which this control is realized, include the presence of the appropriate management structure. The article 8 of the Law “About accounting and financial account” foresees that “The institution has the right to organize the internal control, for the provision of observance of Kazakhstan Republic legislation about accounting and financial account, account policy, effective operations’ realization, including measures for assets safety, prevention and exposure of the theft cases and mistakes in the process of accounting and drawing up of financial account. The supervision provides the internal control organization. The institutions, except the public offices, have the right to fulfill the internal control with the help of independent auditors or auditing services.”


The experience of the internal development in the foreign countries confirms that during development and making of the internal audit, the necessity of its differentiation for different economic subjects is growing up. The branch –wise characteristics of different kinds of property enterprises underlies the separate scientific investigation of the internal audit organization and functioning problem. The practice of different branches enterprises management attests about the urgency of the internal audit system organization, because there are the specific conditions of management, the process organization and its normative regulation in one or another branch.


The study topicality concludes that the internal audit is the independent activity of the enterprise for the control and appraisal of its job in this institution; and also it is necessary to organize the internal audit, because the supervision doesn’t control the enterprise work every day, that’s why it needs the information about this activity; the information is prepared by the managers of low levels to confirm the reports authenticity.


The purpose of study


The purpose of its master’s thesis is the study of the internal audit organization at the enterprises and evaluating of its efficiency there. The next aims were appointed for goal achievement:

1. To define the economic kind, purpose, aims and functions of the internal audit.

2. To develop the internal audit as the part of the internal control.

3. To examine the foreign experience of the internal audit organization.

4. To study the procedure of the internal audit at the investigated enterprise.

5. To evaluate the efficiency of the internal audit at the enterprise.


Study object

The study subject is the complex of theoretical and practical issues of the internal audit at the enterprise.


The study object was chosen Research –and- Development Center at the Republic State Enterprise “Karaganda State Industrial University”.


Methods of Study


Theoretical and methodological base for this master’s thesis was statutory and legal acts of Kazakhstan Republic in the audit area, international standards of audit, educational bibliography of native and foreign authors in the audit sphere, and also the periodicals for the investigated issues.  


The study method includes: study, summarizing, appraisal of stored knowledge and experience in the internal audit area; information gathering and systematization at the enterprise; development of the theoretical and practical conditions for the internal audit; fulfillment of analytical procedures for the detection of the working balances of the efficiency increase of the organization department activity of the investigated enterprise.


Obtained results, their novelty, scientific and practical meaning  


During the investigation of master’s thesis theme, next conclusions were drawn; next recommendations and proposals were given:

1. The definition of the internal audit is specified; there are additional accents for the priority in the process of the internal audit, search of working balances of organization activity and the basis of actions for the support of its competitive  advantages in this definition;

· Taking into consideration ascertained characteristics of used methodical tools and organizational securing of different kinds of control, the place of internal audit is proved in the system of the internal control;

· The overall review of statutory acts for the internal audit regulation was conducted;

· The foreign experience of the internal audit organization at the enterprise was examined.

2. The acting method of the internal audit of the organization departments of Research –and- Development Center at the Republic State Enterprise “Karaganda State Industrial University”, which includes the number of principal planning procedures, fulfillment of audit, results’ appraisal, the formation of internal audit report.

· The active staff of the internal audit service was examined;

· We have analyzed the company standards of the internal audit, and also “the Code of auditor’s ethics”, which lets us to increase the responsibility of the control subjects and to improve the results quality of this activity; 

            According to the investigation of this issue, we have discovered next:

a) At the investigated enterprise the staff of the internal audit was appointed by the chief of department and two collaborators, who have the higher education and job experience. The duties of the department employees are organized and confirmed with job descriptions.

b) At the investigated enterprise the internal audit planning of activity of all organization developments is fulfilled in accordance with the normative document “Methodical instruction”, in which the principal stages of the internal audit planning job are appointed.

c) According to the study results of analytical procedure application at the conducting of the internal audit of all branches and objects of the financial and economic activity of the investigated enterprise we have discovered that the employees of the internal audit service uses the offered methods of economic analysis not in full measure. It is explained next way: at the investigated enterprise on the whole the job of the internal audit is focused more on the control of all organization developments record keeping. The tabular procedure is used more often for the registration of the results’ control.

d) During the study of the internal audit service job at the investigated enterprise, the method of oral survey of the service employees and control of all necessary documentation was used more. We have discovered that all performed operations have the definite expediency and they are registered in the accounting; the primary accounting documents, which we have got inside the investigated enterprise, are the evidence of that. The mistakes, corrections were not found during the paper works. 

We have found out that the job of all financial subdivisions is controlled by the Chief Director. All managers of organization developments keep all established and approved job descriptions at the activity organization of their organization departments.

e) During the study of the necessary directive work materials application at the investigated enterprise we have discovered next: firstly, the Method instruction is organized and appointed at the investigated enterprise for the planning of the job process of the internal auditors; secondly, the Documentary procedure  was organized and appointed for the fulfillment of the internal audit job of all subdivisions; thirdly, the Corrective and Cautionary actions were organized and appointed for the elimination of all discovered non-correspondence.

In common we can draw a conclusion that at the investigated enterprise the job descriptions are organized and appointed at the proper level and they act during the process of the internal audit fulfillment in accordance with Kazakhstan Republic Legislation.

f) All norms of auditor’s ethic behavior are kept by all employees of the internal audit service. The internal audit job is carried out honestly, fairly, professionally, only those materials are taking into consideration that are pertinent to this issue; and of course with observance of the regulated and appointed job descriptions.

g) At the investigated enterprise the Data Analyses of the internal control quality improvement is the form of the report accordance about conducted internal audit. 

3. The principal lines of the internal audit system development at the enterprise were proposed.

During the organization of the principal lines of the internal audit system development we have determined that the internal audit of all organization departments was conducted to the position for September 2011 year. In accordance with the conducting audit next things were proposed:

· To describe the order of monitoring conduction more exactly in the internal audit documentation;

· With a view to introduce the process method more clear, it’s necessary to revise input and output streams of the control process, flow-blocks in the developed, but not actualized flow-process diagram;

· To take into consideration the standards’ orders at the Analysis preparation from the direction of the supervision for the next periods.

· To reinforce the supervision control for the job in the area of labor protection and safety measures, for well-timed organization of the appropriate notes for the infrastructure management;

· To connect technological instructions (laboratory complex particularly the work of chemical laboratory) with the safety measures instructions and job descriptions, to take into account measures instructions arrangements and their influence in the final result and the aims in the area of the industrial and labor safety.

As cautionary actions it is recommended to conduct extra teaching of the university staff for the demands fulfillment of the internal audit documentation, annual analysis of the process with the purpose of achievement of the aims in the area of quality, efficiency improvement, role and responsibility of the staff during the realization of procedures, control demands, quality politics, potential consequence in the case of digression from the documentation procedures.

To pay attention on the stated remarks during the planning and fulfillment of the internal audits, personnel certification, organization of the purposes in the area of quality for the next periods.

Also the principal lines of the internal audit acting system development were worked out at the investigated enterprise:

· Establishment of the efficient structure of the internal audit service at the basis of analyses of the internal audit system functioning;

· Integration and differentiation of the specialists labor, the conducting of the specialized controls;

· Rational distribution of the right and duties among the permanent employees;

· Development of the selection system organization, preparation and raising the level of the internal audit service specialists skills, training of necessary professional qualities and business communication skills;

· Organization of the favorable conditions of labor and rest of the enterprises’ employees;

· Introduction of the effective forms and methods of financial encouragement;

· Introduction of norm-fixing and optimization of the internal audit service employees’ number;

· Regulating of record keeping and all kinds of data ware and legal securing;

· Unification, standardization and simplification of documentation registration and control job information;

· Application of modern audit methods, and also analytic procedures;

· Increasing of automation of the control activity level;

· Development and introduction of the main principles and indexes of the auditor’s activity efficiency and quality, with a view to make the impartial collective appraisal and individual activity of the internal audit service specialists.

It is necessary to add to above-stated that the internal audit service of the investigated enterprise is organized properly; the job descriptions and the rules of this service job are organized.

The practical meaning of the study signifies that the regulations of dissertation are oriented to the wide using of the principal regulations by the economic subjects during the process of the internal audit. Next items have the independent practical meaning: the developed system of quality control and internal audit efficiency; the proposed system of the internal audit standardization; the complex of the reported and work documentation of the internal audit; the method of the internal audit at the using of the system of the computer data handling by the departments and organization developments of the economical subject; the developed appraisal plan of the internal auditor’s risks and importance level.

The scientific novelty of the study results consists of solution of the important theoretical and method-organizing problems of the internal audit of the economic subjects, which have the vital importance for the perfection of analytical and control procurement of the process of the enterprise management activity.

Notice information

The principal study results were shown in the next published works:

· The Role of the human element in the internal audit organization: KEU, FBP, Karaganda 15.03.2010 “Spirituality and Economics: the problems of the human capital formation” the Materials of the international science-practical conference, 563 pages.

· The necessity of the internal audit at the enterprise – as one of the conditions of the overcoming of consequences of the world financial depression: KEU, FBP, Karaganda 15.03.2010 “Spirituality and Economics: the problems of the human capital formation” the Materials of the international science-practical conference, 563 pages. 
· The basing of the internal audit place in the system of the internal control at the enterprise: KEU, UUF, Karaganda 31.03.2010 “the Perfection of the financial and economic architecture in Kazakhstan in the post depression period” the Materials of the international science-practical conference, 704 pages.

· The internal audit as the method of efficiency increasing of the financial and economic activity of the enterprise: KEU, UUF Karaganda 31.03.2010 “the Perfection of the financial and economic architecture in Kazakhstan in the post depression period” the Materials of the international science-practical conference, 704 pages.

· The principal currents of the perfection of the internal audit organization: KEU, UUF, Karaganda 13.04.2011 “the Model of the country economics development on the threshold of the twentieth anniversary of Kazakhstan Republic Independence” the Materials of the international science-practical conference, 440 pages.

· The topical questions of the interaction of the internal and external audit: KEU, UUF, Karaganda 13.04.2011 “the Model of the country economics development on the threshold of the twentieth anniversary of Kazakhstan Republic Independence” the Materials of the international science-practical conference, 440 pages.
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