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Диссертацияның құрылымы мен көлемі.  «Кәсіпорынның бәсекеге қабілеттілігін арттыру мәселелері» атты магистрлік диссертация экономикалық жүйедегі кәсіпорынның бәсекеге қабілеттілік мәселелерінің маңызы мен рөлін анықтау арқылы бәсекелі ортада кәсіпорынның бәсекелік артықшылықтарға қол жеткізуін ғылыми түрде дәлелдеу негізінде жазылған.  Диссертация кіріспеден, үш бөлімнен, қорытындыдан, қолданылған әдебиеттер тізімінен тұрады, сонымен қатар құрамына 7 сурет, 8 кесте 4 формула кіреді.

Кілтті сөздердің тізімі: кәсіпорын, бәсеке, бәсекеге қабілеттілік, бәсекелік артықшылықтар,  экономиканың нақты секторы, жауапкершілігі шектеулі серіктестік, акционерлік қоғам, қосылған құн салығы, баға динамикасы, 
Магистрлік диссертациялық жұмыстың тақырыбын зертеудің өзектілігі. Қазақстан глобалды экономикада «жолдан тыс жерде» орын іздеп отырмағаны тайға таңба басқандай анық. Себебі Қазақстанның стратегиялық даму мақсаты глобалды бәсеке тұрғысында өмір сүру деңгейі жоғары мемлекет ретінде көрсететін деңгейге жету болмақ. Мемлекеттің басты әлеуметтік-экономикалық және дамыған елдердің қатарына кіру мәселелерін шешетін құрал болып өндіріс кәсіпорындарының жоғарғы деңгейлі бәсекеқаге қабілеттілігі болып табылуда. Сол себепті де, қазіргі уақытта Қазақстан экономикасын дамытудағы басты мәселелердің бірі - бұл өндірісті диверсификациялау және өңдеуші салалардың отандық тауарларының бәсекеге қабілеттілігін арттыру. Мұндай жағдайда әрбір шаруашылық жүргізуші субьект бәсекеге қабілеттілікті арттыру мен инновациялық белсенділікті тиісті деңгейде қамтамасыз етуге қызығушылығы болуы тиіс. 

Бүгінгі таңда бәсекеге қабілеттілік қоғамның даму деңгейін анықтап береді: мемлекеттің бәсекеге қабілеттілігі неғұрлым жоғары болса, соғұрлым ол елдің өмір сүру деңгейі жоғары болмақ. Мемлекеттің бәсекеге қабілеттілігі ішкі және сыртқы нарықта өндірілетін тауарлардың бәсекеге қабілеттілігіне, нарықтың сыйымдылығы мен біртектілігіне, нарыққа шығу жеңілдігіне, осы саладағы басқа кәсіпорындардың бәсекеге қабілеттілік позицияларына, тіпті саланың бәсекеге қабілеттілігі, технологиялық жаңалықтарды енгізу мүмкіндігі секілді әр түрлі факторларға тәуелді кәсіпорындар бәсекеге қабілеттілігінің деңгейіне байланысты. Мемлекеттік және аймақтық субъектілер деңгейінде, сондай-ақ, жеке кәсіпкерлік шеңберінде де бәсекеге қабілеттілікті арттыру мәселелерін шешу қажеттілігінің лебі сезіледі. 

Халық шаруашылығынан азық-түлікке дейін, кез-келген деңгейде бәсекеге қабілеттілікті арттыру мәселелері соңғы жылдары мәселенің ашылуына қомақты үлес қосатын көптеген ғалымдардың зерттеуіне ұшырауда. Алайда, бәсекеге қабілеттілікпен қамтамасыз етуді өндірілетін өнімнің спецификасын есепке ала отырып, белгілі бір қызмет түрін қарастыру қажет.

Кәсіпорын қоғам өміріне қажет өнім өндіретін, үлкен экономикалық потенциал шоғырланған ұлттық экономиканың басты құраушы бөлігі болып табылады. Ол экономиканың барлық саласын анықтайды, әсіресе мемлекеттің азық-түлік қауіпсіздігі мен қоғамның әлеуметтік-экономикалық деңгейінің нақты жағдайын көрсетеді.

Бәсекеге қабілеттілік және тұрақты даму мәселелерінің маңыздылығы кәсіпорындарды біртұтас бәсекеге қабілеттілігін арттыру экономикалық дамудың негізгі шарты ретінде мемлекеттің әлеуметтік-экономикалық бағдарламаларында кеңінен орын алған. Қазіргі уақыттағы кәсіпорындарды дамытудағы мемлекеттің жүргізіп отырған саясаты елдің өсу деңгейін сақтауды және өндірісті көтеруді көздеп отыр. 

Сондықтан жоғарыда келтірілген жайттардың өзектілігі мен бәсеке мәселелерінің теориялық және әдіснамалық жақтарының күрделілігі, кәсіпорын бәсекеге қабілеттілігіне байланысты жан -жақты зерттеулердің мардымсыздығы диссертациялық зерттеу тақырыбын, оның мақсатын, міндеттері мен кұрылымдық логикасын анықтауға негіз болды.

Мәселенің өңделушілік дәрежесі. 
Диссертацияны жазу барысында автор кәсіпорын бәсекеқабілеттілігіне арналған ғылымның теориялық тұжырымдамаларын қарастырды. Әсіресе А.Смиттің, Ф.Кэне, К.Маркстің, А.Маршалдың, М.Портердің, Дж.Робинсонның, Ж.Ламбеннің, Э.Чемберлиннің, Р.Диксонның, С.Фишердің, Ф.Котлердің, Й.Шумпетердің және т.б. іргелі еңбектеріне негізделген.
Бәсекеқабілеттілік мәселелері ресейлік ғалымдар - Юдановтың, В.Могилевскийдің,  В.Ивановецтің, И.Герчикованың, А.Селезневтің, П.Завьяловтың, Р.Фатхутдиновтың, А.Градовтың және т.б. ғылыми еңбектерінде кеңінен қарастырылған.
Ал Қазақстандық ғалымдар арасында нарықтық экономика мен бәсеке мәселелері тұрғысында өздерінің үлестері қосқан Е.Аймағамбетовтың, Я.Әубәкіровтың, З.Сальжанованың, С.Шакеевтің, Х.Сералиевтің, О.Сәбденнің, С.Сатыбалдиннің, Д.Сихимбаеваның ғылыми еңбектеріне сүйене отырып жазылған.
Диссертациялық жұмыстың мақсаты - Кәсіпорын бәсекеге қабілеттілігінің мәселелерін және олардың шешу жолдарын зерттей отырып, кәсіпорынның бәсекелік артықшылықтарға жету стратегиясын өңдеуді теориялық және әдіснамалық негіздеу.
Зерттеу мақсатына байланысты туындайтын негізгі міндеттер:
· экономикалық құбылыс ретінде бәсекенің мәнін ашу;

· бәсеке жағдайында кәсіпорын бәсекеге қабілеттілігін бағалаудың басты шарттарын анықтау;

· нарықтық экономика жағдайында кәсіпорын бәсекелік артықшылықтарының қайнар көздерін талдау мен жіктеу;

· бәсекелік артықшылыққа қол жеткізудің басты шарты ретінде кәсіпорын басшының тиімді шешімдерін анықтау;

· бәсекеге қабілеттілік пен тиімділікке ықпал ететін факторлар жүйесін, оның ішінде инновациялық факторларды қоса анықтау;

· сүт өңдеуші  кәсіпорындардың бәсекеге қабілеттілігін арттыру жөнінде ұсынымдар өңдеу; 

Зерттеу нысаны - Қазақстан Республикасы экономикасының шектеулі ресурстары, оның ішінде сүт  өнімдер саласының «Қарағанды сүт комбинаты» ЖШС-нің ресурстар жүйесі.

Зерттеу пәні - Қазақстан Республикасы кәсіпорындарының бәсекеге қабіліеттілігін арттырудың мәселелері мен оларды жетілдіру жолдарының теориялық және әдіснамалық негіздемелері.
Зерттеудің әдістемелік және теориялық негізі ретінде бәсеке теориялары мен мәселелері жөнінде Қазақстан, ТМД және шетел экономист-ғалымдарының еңбектері қолданылды. Диссертациялық жұмыста Қазақстан Республикасының ресми құжаттары мен Қазақстан Республикасының статистика Агенттігінің мәліметтері, монография материалдары, интернет ресурстары, сонымен қатар зерттеу барысында автордың жинаған ақпараттары қолданылды. Диссертацияның тұжырымдамалық негіздері логикалық және тарихи тәсілдердің бірлігінен тұратын диалектикалық танымға, сандық және сапалық талдауларға, жүйелік, факторлық және экономика-статистикалық әдістеріне негізделген.
Диссертациялық зерттеудің ғылыми жаңалылығы - теориялық, әдіснамалық және практикалық маңызы бар келесі нәтижелерде:
· кәсіпорын бәсекеге қабілеттілік мәселелері жөнінде отандық және шетелдік авторлардың еңбектерін тереңінен зерттеу негізінде бәсекенің экономика мен қоғамды дамытудағы артықшылықтары мен кемшіліктері жүйелендірілген;
· кәсіпорын ресурстарын оңтайлы қолдану мен өндіріс тиімділігін арттырудағы бәсекенің орны мен маңызы нақтыланған;

· отандық сүт өнімдерін өңдейтін кәсіпорындардың бәсекеқабілеттілігін арттыруға себепкер бола алатын бәсекелік артықшылықтары анықталып жүйелендірілген;

· кәсіпорындардың бәсекелестік артықшылықтарға қол жеткізу мен оптималды бәсеке стратегиясын қалыптастыруда кәсіпорын басшысының тиімді қызметі анықталған.

Жұмыста мазмұндалған теориялық материалдар мен практикалық ұсыныстар Қазақстан экономикасындағы кәсіпорындардың бәсекеге қабілеттілігін арттыру стратегиясын іске асыруға ықпал етеді. Сонымен қатар, диссертациялық зерттеу қорытындыларын экономика және басқару саласында мамандар даярлайтын барлық жоғарғы оқу орындарда «Мемлекеттің инвестициялық стратегиясы», «Микроэкономика» және «Адам ресурстарын басқару» пәндерін оқытуда қолдануға болады. 
Диссертация тақырыбы бойынша жарияланған жұмыстар тізімі. Диссертациялық жұмыстың тақырыбы бойынша келесідей мақалалар жарияланды: «Дағдарыстан шығу кезеңінде мемлекет экономикасының бәсекеқабілеттілігін арттырудың кейбір мәселелері» // Халықаралық ғылыми-практикалық конференция. «Адамзат капиталының экономикалық мәселелері». Қарағанды 2010, ҚҚЭУ. - 0,3 б.б.; «Кәсіпорын бәсекеқабілеттілігін арттырудағы және инновацияны енгізудегі басшының рөлі» // Халықаралық ғылыми-практикалық конференция. «Инновационное развитие современного Казахстана: экономика, управление и права» Қарағанды 2010, ҚҚЭУ. - 0,25 б.б. 

Реферат

Объем и структура диссертации. Магистерская диссертация «Проблемы повышения конкурентоспособности предприятий» написана на основе научных достижений в области повышения конкурентоспособности предприятий, с целью определения роли и выявление проблем, существующие между предприятиями в жесткой конкурентной среде. Диссертация состоит из введения, трех частей, заключения, списка использованной литературы, в том числе в структуру диссертации  входят 7 рисунков, 8 таблиц и 4 формулы.
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Актуальность темы исследования. 

Общеизвестно, что Казахстан проходит нелегкий путь вхождения экономики в глобализационный мировой процесс. Поэтому цель стратегического развития Казахстана в области создания конкурентной среды между отечественными предприятиями достичь мирового уровня  в повышении уровня жизни населения.  Главным государственным социально-экономическим средством и средством решения проблем вхождения Республики Казахстан в число развитых стран является повышение конкурентоспособности промышленных предприятий.

Одним из главных проблем развития экономики Казахстана на данном этапе – это диверсификация промышленности,  и повышение конкурентоспособности производственных отраслей  и выпуск качественных товаров отечественного производства. В таких условиях у каждого хозяйствующего субъекта появляется  интерес в повышение уровня конкурентоспособности и  инновационой активности на должном уровне.

На сегодняшний день уровень развития конкурентоспособности общества определяется в следующем: насколько высока способность государства в конкурентоспособности, настолько высок уровень жизни в этой стране. Конкурентоспособность государства связана с повышением уровня конкурентной среды, способность отечественных предприятий производить товары по приемлемым ценам, в выпуске товаров способностью товаров, выпускаемых по внутренним и внешним ценам, однородностью и устойчивостью цен, скидками на выход цен, позициями конкурентоспособности других предприятий в этой отрасли, даже в зависимости с такими факторами уровня конкурентоспособности предприятий, как конкурентоспособность отрасли, способность внедрения новых технологий. Чувствуется веяние необходимости решения проблем повышения конкурентоспособности на уровне государственных и региональных субъектов, а также в рамках частного  предпринимательства.

В последние годы проблемы повышения конкурентоспособности от народного хозяйства до продуктов питания, на любом уровне  стали объектом исследования ученых, вносящих огромный вклад в решение этой проблемы. Но учитывая специфику  обеспечения конкурентоспособностью выпускаемую продукцию, надо рассмотреть определенный вид деятельности.

Предприятие является главным структурным звеном национальной экономики огромной экономической аккумуляции производящей продукцию необходимую для жизни общества. Оно определяет все отрасли экономики, особенно  точно показывает продовольственную безопасность государства и социально-экономический уровень общества.

Актуальность проблем конкурентоспособности и устойчивого развития широко распространены в государственных социально-экономических программах в виде основного условия экономического развития повышения единой конкурентоспособности

предприятий. В данное время  политика проводимая государством с целью развития предприятий предусматривает сохранение уровня развития населения и повышение производства.

Поэтому актуальность приведенных выше доводов и сложность теоретических и методических сторон конкуренции, последовательность всестороннего исследования, связанная с конкурентоспособностью предприятий - явилось основой для определения темы исследования диссертации, структурной логики, целей, задач.
Цель исследования. Исследуя проблемы конкурентоспособности предприятий и пути их решения , теоретически и методически обосновать теорию выработки стратегии достижения конкурентного преимущества предприятий.

Основные задачи, возникающие в связи с целями исследования:

- раскрыть сущность конкуренции как экономического явления;

- анализ и классификация источников конкурентного преимущества предприятий

в условиях рыночной экономики;

- определение выгодных решений руководства предприятий как главного основного условия достижения конкурентного преимущества;

-добавочно определение системы факторов, способствующих конкурентоспособности и эффективности, в том числе инновационным факторам;

-выработка предложений о повышении конкурентоспособности молочных предприятий;

Объектом исследования являются ограниченные ресурсы экономики Республики Казахстан, в том числе система ресурсов ТОО «Карагандинский молочный комбинат» отрасли молочной продукции.

Предметом исследования являются проблемы повышения конкурентоспособности предприятий Республики Казахстан и теоретические и методические основания  путей их достижения.

Методологической и теоретической основой исследования используются работы ученых-экономистов Казахстана, СНГ и зарубежных стран о методах и проблемах конкуренции. В диссертационной работе использовались официальные документы Республики Казахстан и данные Агентства статистики Республики Казахстан, монографические материалы, интернет ресурсы, в том числе материалы собранные автором во время исследования. Заключительные выводы диссертации основаны на диалектическом познании, состоящем из логического и исторического единства, на числовом и качественном анализе, на системных, факторных и экономико-статистических способах.

Новизна магистерской диссертационной работы открытие диссертационного исследования заключается  в следующих выводах, имеющих теоретическую , методическую и практическую важность:

- систематизированы  преимущества и недостатки конкуренции в развитии экономики и общества на основе глубокого изучения трудов отечественных и зарубежных авторов о проблемах конкурентоспособности предприятий;

- конкретизированы важность и место конкуренции при правильном пользовании ресурсов предприятия и повышении эффективности производства;

- определены и систематизированы конкурентные преимущества, которые могут быть причиной повышения конкурентоспособности предприятий вырабатывающих отечественную молочную продукцию;

- оснащены практические предложения формирования стратегии оптимальной конкуренции и достижения конкурентного преимущества отечественных предприятий.

Теоретические материалы и практические предложения, собранные в работе способствуют осуществлению стратегии повышения конкурентоспособности предприятий экономики Казахстана. Вместе с тем, выводы диссертационного исследования можно использовать при обучении предметов «Государственная инвестиционная стратегия», «Микроэкономика» и «Управление человеческими ресурсами» во всех высших учебных заведениях, готовящих специалистов отрасли экономики и руководства.

Список опубликованных работ по теме диссертации. По теме диссертационной работы были опубликованы следующие статьи:
«Дағдарыстан шығу кезеңінде мемлекет экономикасының бәсекеқабілеттілігін арттырудың кейбір мәселелері» // Международная научно-практическая конференция. «Экономические вопросы человеческого капитала» . Караганда 2010, ККЭУ – 0,3 п.л.; «Кәсіпорын бәсекеқабілеттілігін арттырудағы және инновацияны енгізудегі басшының рөлі» // Международная научно-практическая конференция. // Инновационное развитие современного Казахстана: экономика, управление и права» Караганда 2010. ККЭУ -0,25 п.л.

Summary
The volume and structure of the thesis, the number of figures, literature references. Backbone thesis "problems of improving the competitiveness of enterprises" is written on the basis of scientific evidence of the competitiveness of enterprises in a competitive environment through identification of the framework and the role of the problems of competition of enterprises in the the economic system. The thesis consists of introduction, three parts, conclusions, list of the used literature, including in the structure of thesis consists of 7 figures, 8 tables and 4 of the formula. 
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Relevance of the theme of the research work. .

It is clear to all, that Kazakhstan does not looking for a place "on the side" in the global economy. Because the purpose of the strategic development of Kazakhstan in the global competition to reach the level of countries with a high level of life. The chief state socio-economic tool and a means of solving problems enter the number of developed countries is the high competitiveness of the industrial enterprises.

So one of the main problems of the development of the economy of Kazakhstan at this stage - This diversification industry and increasing the competitiveness of the productive sectors of domestically produced goods IN such conditions each economic entity should be of interest to provide increase of competitiveness and innovation activity at the proper level.

For today the level of development of the competitiveness of the company shall determine: how high the ability of the state to competitiveness , so high level of living in this country. The competitiveness of the state is connected with competitiveness of goods produced by domestic and external prices , uniformity and stability of prices , discounts on output prices, positions of the competitiveness of other companies in this industry , even according to factors such the level of competitiveness of enterprises, as the competitiveness of the industry ,the ability to introduce new technologies. Feel the spirit of the need to solve the problems of the competitiveness at the level of state and regional entities, as well as in the private sector .

In recent years the problems of improving the competitiveness of the national economy to the product the power , at any level have been the object of research of scientists who made a great contribution to the solution of this problem. But taking into account the specifics of the competitiveness of the manufactured products ,it is necessary to consider a certain type of activity. 

The enterprise is the main structural element of the national economy of enormous economic accumulation of producing goods necessary for life of society. It defines all of the sectors of the economy, especially accurately shows the food security of the state and socially-the economic level of the society .

The urgency of the problem of competitiveness and sustainable development is widely distributed in the state of socio-economic programs in the form of the basic conditions of economic development of unified competitiveness enterprises. In this time the policy pursued by the state with the purpose of development of the enterprises is to maintain the level of development of the population and increase of production.

So relevance of the above arguments and complexity of the theoretical and experimental sides of competition, the sequence of comprehensive research, associated with the competitiveness of enterprises formed the basis for the research themes of the thesis, the structural logic, the goals, tasks.

The aim and main objectives of the research. The aim of the thesis is Examining the problems of competitiveness of enterprises and ways of their solution, theoretically and methodically to justify the theory of strategies to achieve competitive advantage of enterprises.

The main tasks arising in connection with research:

- reveal the essence of the competition as an economic phenomenon;

- analysis and classification of sources of competitive advantage of enterprises

in the conditions of market economy;

- definition of beneficial solutions management of the enterprises as the main condition to achieve a competitive benefits;

- further definition of the factors contributing to the competitiveness and efficiency , including innovative factors;

- elaboration of proposals on improving the competitiveness of dairy enterprises;

The object of the research - the limited resources of economy of the Republic of Kazakhstan , including system resource OPEN company "Karaganda dairy plant" branch of dairy products.

The subject of the research - Problems of increasing the competitiveness of enterprises of the Republic of Kazakhstan and the theoretical and methodological bases ways of their achievement.

The methodological and theoretical framework of the research are used to work of scientists-economists of Kazakhstan, CIS and foreign countries on the methods and competition problems. In the dissertation work used official documents of the Republic of Kazakhstan and the Agency of statistics of the Republic of Kazakhstan, the monographic materials, internet resources, including the materials collected by the author during the trial. The final dissertation based on dialectical cognition , consisting of logical and historical unity, on the quantitative and qualitative analysis of the system , factor and economic-statistical methods.

Scientific novelty of the research results. In the course of dissertation research, the following new scientific results were received: 

- the advantages and disadvantages of competition in the development of the economy and society on the basis of deep study of domestic and foreign authors on the problems of the competitiveness of enterprises;

- concrete the importance and place of competition in the proper use of resources of the enterprise and increase of production efficiency;

- defined and systematized competitive advantages, which may be the cause of improving the competitiveness of enterprises producing domestic dairy the products;

- equipped with practical suggestions formation of the strategy of optimal competition and competitive advantages of domestic enterprises.

Theoretical material and practical proposals collected in the contribute to the implementation of a strategy to improve the competitiveness of the economy of Kazakhstan. However , the conclusions of dissertational work can be used in teaching subjects "State investment strategy", "Microeconomics" and "Management of human resources" in all educational institutions, preparing specialists sectors of the economy and leadership.
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