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ТҮЙІНДЕМЕ

Диссертацияның көлемі мен құрылымы. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан, пайдаланылған әдебиеттер тізімінен, сонымен қатар қосымшалардан тұрады. Жұмыс 97 бетте баяндалған. 
Кестелердің, суреттердің, пайдаланылған әдебиеттер көздерінің саны. Жұмыста 15 сурет, 37 кесте, 17 формула және 67 әдебиеттер тізімі қолданылған.   
Негізгі сөздердің тізбесі. 

Негізгі құралдар, негізгі капитал, бағалау, салық салу, қайта бағалау, құнсыздану, уақытша айырма, еңбек өнімділігі, талдау, ХҚЕС, ҰҚЕС, ҚР, ECTS, АҚ, ІЖД, КСРО, РФ, ҚҚС, ТҚБ, ҒТП.
Зерттеу өзектілігі. Дүние жүзінің экономикасын тұралатқан жаһандық дағдарыс әлі басыла қойған жоқ. Алайда ол өзінің алғашқы алапат қуатынан айырылды. Алдағы онжылдықта тұрақтылықты және экономикалық өрлеуді қамтамасыз ету үшін ұлттық экономиканың бәсеке қабілеттілігін арттыру қажет. 2010 жылдың 1-ші қаңтарында күшіне енген Ресей және Беларусьпен Кеден Одағын құру - Қазақстан ықпалдастығының ең маңызды бастамасы болды. Үш елдің ықпалдасуының келесі кезеңі 2012 жылдың 1-ші қаңтарынан бастап Біртұтас экономикалық кеңістікті қалыптастыру болып табылады [15]. 
Қазіргі таңдағы қарқынды дамып жатқан нарықтық қатынастарда өнімнің бәсеке қабілеттілігі, сапасы, техникалық деңгейі, сенімділігі сияқты сұрақтар бірінші орынға шығады, ал бұл ең алдымен негізгі өндірістік құралдарға тәуелді. Алайда, көптеген отандық кәсіпорындардың материалдық-техникалық және өндірістік базасы мен қазіргі таңдағы ғылыми-техниканың дамуы көп жағдайларда сәйкес келмейді. Біздің елде экономиканың нарықтық қатынастарға өтуіне байланысты елеулі өзгерістер болды, олардың бірі жағымды болса, екіншісі жағымсыз. Жағымсыз, кері әсерін тигізген құбылыстың бірі инвестициялық дағдарысқа ұшырау, сол себептен негізгі құралдардың белсенді бөлігі моральдық және физикалық тозуға жаппай ұшыраған.  

Соның салдарынан, әлі күнге дейін ескірген негізгі құралдар мен технологияларды ауыстыру негізінде техникалық базаны жаңарту өзекті мәселелердің бірі болып отыр. Негізгі құралдарды тиімді және уақытылы жаңарту, жетілдіріп отыру кәсіпорынның табысқа қол жеткізуінің шешуші факторларының бірі болып табылады.  

Тағы да көкей тесті мәселенің бірі ескірген негізгі құралдарды қолдану арқылы жұмыс істеу еңбек өнімділігінің төмендеуіне әкелетіндігінде. Ал қазіргі таңдағы мемлекетіміздің алға қойып отырған бағыттарының бірі кешенді түрде еңбек өнімділігін арттыру. Себебі біздің елдегі жылына бір адамның өндіретін өнім көлемі дамыған елдерден шамамен 90 мың долларға төмен деп есептеледі. Бұның ең басты шешімі инновация және жаңа техникаларды қолданысқа енгізу болып табылады.  

Осылайша, кәсіпкерлерге жаңа нарықтарға шығу үшін тиімді стратегиялар қалыптастырумен айналысып, бәсеке қабілеттіліктерін арттыру қажет. Тек осылай ғана біз әлемдегі 50 дамыған елдер қатарына қосыла аламыз.

Кәсіпорын үшін негізгі құралдарға байланысты қазіргі таңдағы тағы бір өзекті мәселе ол негізгі құралдар құнсыздануын экономикалық талдау. Жаһандық дағдарыс бәсеңдегенімен кәсіпорындарға біраз әсерін тигізді. Яғни нарық иелерінің көпшілігі осындай кезеңдерде құнсызданудан залал шекті. Бұндай жағдайда кәсіпорын құнсызданудың ертерек алдын алу керек. Құнсыздануға сынақтауды уақытылы жүргізіп отыру да аса маңызды шаралардың бірі. 
Кәсіпорын құнын басқару, соның ішінде уақытылы қайта бағалау арқылы негізгі құралдардың нарықтық құнын анықтап отыру кәсіпорынның тиімді қызмет етуіне тікелей әсер етеді. Қазақстанда ХҚЕС негізінде жұмыс істейтін компаниялар санының артуына байланысты, негізгі құралдарды қайта бағалау қажеттілігі жылдан-жылға артып келеді. Қазақстан тәжірибесінде негізгі құралдарды бағалау саласында халықаралық дәрежедегі біліктілікке ие мамандар, компаниялар жетіспейтіндігі де өзекті мәселелердің бірі болып табылады.  

Қорыта келгенде, негізгі құралдар мәселесінің өзектілігі, ең алдымен, кәсіпорындарда олардың тозу үлесінің басымдылығымен, ескі құралдарды пайдаланудан еңбек өнімділігінің төмендеуімен, оларды тиімді пайдаланбаумен, экономикалық климат өзгерген жағдайда, әсіресе ірі кәсіпорындар үшін маңызды болатын негізгі құралдардың құнсыздануының алдын-алу шараларын ұйымдастырмаумен, амортизация есептеу нормаларының біріңғай негізгі құралдар үшін әртүрлі анықталып, соның әсерінен өзіндік құнды әсіре жоғарлату, халықаралық дәрежедегі білікті бағалаушылардың жетіспеуімен айқындалады. 
Сондықтан, негізгі құралдардың бухгалтерлік және салықтық есебін ұйымдастыру, оларды тиімді пайдалану жолдарын анықтау зерттеу  жұмысының өзектілігін айқындайды. 
Зерттеу мақсаты. Диссертациялық жұмыстың мақсаты – ізденіске арқау болып отырған объектінің негізгі құралдарының есепке алынуын, оларға салық салынуын, сонымен қатар оларды пайдаланудың тиімділігін зерттеу арқылы нақты ұсыныстар қалыптастыру. 
Аталған мақсатқа жету үшін келесі міндеттер анықталды:

- кәсіпорынның даму бағдарламасын, алға қойған бағыт-мақсатын айқындау; 

- кәсіпорынның негізгі құралдар құрылымын бақылай отырып, олардың тозу үлесінің үрдісін бағалау;
- кәсіпорынның негізгі құралдарын жіктеудің дұрыс жүйесін қалыптастыру арқылы амортизациялық аударымдардың бірыңғайлануына жағдай жасау; 

- негізгі құралдар құнының қалыптасуы, құнсыздануы мен қайта бағалау әдістерін айқындау; 

- негізгі құралдардың бухгалтерлік және салықтық амортизациялық аударымдарын дұрыс анықтау жолдарын дәлелдеу;

- негізгі құралдардың уақытылы құжатталуының олардың тиімді пайдаланылуына әсерін сипаттау;
- негізгі құралдарды тиімді пайдалану деңгейін арттыру мақсатында негізгі құралдарға талдау жүргізу.
- зерттеу нәтижесінде, бүкіл Қазақстан кәсіпорындары үшін өзекті мәселелерді анықтап, оларды шешу жолдарын кешенді қалыптастыру.

Зерттеу объектісі. Зерттеу объектісі ретінде Қарағанды қаласындағы «Шұбаркөл көмір» АҚ алынған. Бұл кәсіпорын «Шубаркольский разрез» ААҚ және  «Шубаркольское погрузочно-транспортное управление» ААҚ атты екі ашық акционерлік қоғамның бірігуінен 2002 жылы пайда болған. Өндірісінің негізгі көзі – ашық әдіспен тас көмірді өндіру және оны өткізу болып табылады.
Зерттеу жұмысының теориялық-әдістемелік негізі Қазақстан Республикасының заңнамалық, нормативтік-құқытық актілері, 2 ҰҚЕС «Негізгі құралдар» 16 бөлімі, 16 «Негізгі құралдар» ХҚЕС болып табылады. Отандық ғалымдардың Дүйсенбаев К.Ш., Төлегенов Э.Т., Жұмағалиева Ж.Г., Нұрсейітов Е.О., Радостовец В.В., Кеулімжаев Қ.К., Құдайбергенов Н.А., Толпаков Ж.С. және шетелдік ғалымдар мен мамандардың, яғни Смит А., Рикордо Д., Милль Дж.С., Изотов К.Д., Ковалев В.В., Бабаев Ю. А., Крылова Т.Б., Нидзл Б., Энтони Р., Рис Дж., Мухин А.Ф., Бетге Йорг., Сивец С.А., Ткач В.И., Стражева В.И., Брег С. ғылыми еңбектері зерттелген. Ақпараттық көзі ретінде зерттеліп отырған «Шұбаркөл көмір» акционерлік қоғамының қаржылық есептілік мәліметтері, сонымен қатар, негізгі құралдар бойынша кезеңдік басылымдар қолданылды.


Алынған нәтижелер, олардың жаңалығы, ғылыми және тәжірибелік маңыздылығы. Зерттеу жұмысының жаңалығы – Қазақстан кәсіпорындарында негізгі құралдарды есепке алуда, амортизация есептеу мен бағалауда, сонымен қатар қайта бағалауда кездесетін мәселелерді шешу жолдарын анықтап, оларды тиімді пайдалануға ұсыныстар негіздеу. 
Жұмыстың кіріспесінде қойылған мақсаты, оған жету міндеттері, өзектілігі, ғылыми жаңалығы, сонымен қатар тәжірибелік маңызы анықталған. 

Диссертацияның бірінші бөлімінде кәсіпорынның негізгі құралдарын ХҚЕС сәйкес тану ерекшеліктері, құрамы, классификациялаудың маңыздылығы және салық салудағы өзгерістер қарастырылған.  
Екінші бөлімінде негізгі құралдардың құнсыздану мәселелері, құнын тиімді бағалау, қайта бағалау әдістері ашып көрсетілген. Амортизация есептеу әдістерінің ерекшеліктері, онымен қоса бухгалтерлік және салықтық амортизация есептеу тәртібі айқындалған. Зерттеліп отырған кәсіпорын бойынша негізгі құралдардың құжатталуында кездесетін кемшіліктер анықталып, оларды оңтайлы шешудің мүмкіндіктері ұсынылған.  
Диссертациялық жұмыстың үшінші бөлімінде ізденіске арқау болған кәсіпорынның негізгі құралдарды тиімді пайдалануына талдау жүргізілген, зерттеу нәтижелері негізінде нақты ұсыныстар жасалған.
Диссертациялық жұмыстың қорытындысында жүргізілген зерттеулер нәтижесіне сәйкес тұжырымдар жасалған. Диссертациялық зерттеу  нәтижелерінің тәжірибелік маңызы зор. Жұмыста негізгі құралдарды ХҚЕС-ке сәйкес тану ерекшеліктері, бухгалтерлік және салықтық есеп мақсаттарында амортизация есептеу тәртібі және ұйымда еңбек өнімділігін арттыруға бағытталған ұсыныстар қалыптастырылған.

Диссертациялық жұмыста зерттеу барысында қол жеткізілген келесі ғылыми нәтижелер қорғауға ұсынылады:

· «негізгі құрал» және «негізгі капитал» терминдерін түсінбеушіліктерді, шатастыруды жою үшін дәлелдер нақтыланған;

· 16 «Негізгі құралдар» ХҚЕС сәйкес негізгі құралдың бір жылдан астам қызмет ететін ірі бөлшектерін айыра ажыратып, негізгі құрал ретінде танудың тәжірибеде, өндірістегілер үшін оңай жолдары ұсынылған; 

· кәсіпорындарда негізгі құралды құнсыздануға сынақтаудың кезең сайын жүргізілуін міндетті түрде қадағалау ұсынылған;

· Қазақстан тәжірибесінде негізгі құралдарды бағалау саласында халықаралық дәрежедегі біліктілікке ие мамандарды дайындау үшін  050908-Бағалау мамандығының мемлекеттік жалпыға міндетті білім беру стандарты бойынша жоғары кәсіптік білім, яғни бакалавриат бағдарламасына «Қаржылық математика», «Техникалық түгендеу», «Бағалаушылар үшін ХҚЕС» пәндерін енгізу ұсынылған;

· бір аймақта не бір ауданда, сонымен қатар қызмет ету жағдайлары бірдей не ұқсас негізгі құралдар үшін бірыңғай амортизация жасауды міндетті түрде басшылыққа алу ұсынылған;

· кәсіпорын есептілік мәліметтері негізінде жасалған талдау нәтижесінде «Шұбаркөл көмір» АҚ үшін еңбек өнімділігін арттыру мақсатында қазіргі талаптарға сай, өнімділігі аса жоғары тау-кен құралдарын, яғни тонналық БелАЗ-75306 карьерлік самосвалын және HITACHI EX 3600 экскаваторын енгізу тиімді екені дәлелденген және өндіріске енгізу ұсынылған.

Жүргізілген зерттеудің нәтижесінде жасалған ұсыныстардың тәжірбелік маңызы келесіде:

·  негізгі құрал бойынша амортизациялық аударымдарды есептеуде салық заңнамаларымен қайшылықтарды азайту;

·  негізгі құралдар қаржылық есебін ұлттық және халықаралық стандарттарға сәйкес қамтамасыз ету;
·  негізгі құралдарды ұдайы жаңартып отыру бағдарламаларын әр кәсіпорын өзі үшін анықтау;

·  Қазақстан Республикасында жаңа техникаларды, инновацияны енгізу, еңбек өнімділігін арттыру арқылы жаңа нарықтарға шығуды бай, қуатты кәсіпкерлерге мақсаттау. 
Ғылыми жарияланымдар туралы мәліметтер. 
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РЕЗЮМЕ

Рахимбаева Жанна Абдулаисовна

Объем и структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, а также из приложений. Работа изложена на 97 листах. 


Количество таблиц, рисунков, использованной литературы. Работа включает 15 рисунков, 37 таблиц, 17 формул и список использованных источников из 67 наименований.   


Перечень ключевых слов. «Основные средства», «основной капитал», «оценка», «налогообложение», «переоценка», «обесценение», «временная разница», «производительность труда», «анализ», МСФО, НСФО, РК, ECTS, АО, ДВВ, СССР, РФ, НДС, СБГ, НТП. 


Актуальность исследования. Глобальный кризис сокрушившийся на  всемирную экономику все еще ощущается. Но, он потерял первоначальную свою мощь. Для обеспечения устойчивости и экономического роста, необходимо повысить конкурентоспособность национальной экономики в предстоящем десятилетии. Создание Таможенного союза с Россией и Беларусью, который вступил в силу с 1 января 2010 года - это прорыв всех казахстанских интеграционных инициатив. Следующим этапом интеграции трех стран станет формирование с 1 января 2012 года Единого экономического пространства [15].


В настоящее время в рыночных отношениях, на первый план выходят экономические показатели, как конкурентоспособность, качество, технический уровень и надежность продукции, а они в свою очередь зависят от основных средств производства. Однако, в современных условиях материально – техническая и производственная база многих отечественных предприятии не соответствуют темпу развития науки и техники. В нашей стране при переходе экономики на рыночные отношения произошли как положительные, так и отрицательные изменения. Одним из отрицательных явлений является инвестиционный кризис, вследствие которого активная часть основных средств значительно устарела как морально, так и физически. 

Следовательно, проблема обновления технической базы путем замены устаревших основных средств и технологии на новые, является актуальной. Эффективное и своевременное обновление основных средств, их постоянная модернизация становится для предприятия одним из решающих факторов в достижении рентабельности производства.

Одной из ключевых проблем является снижение производительности труда из-за использования устаревшего оборудования на производстве. Вследствие этого выработка одного рабочего в нашей стране примерно на 90 тысяч долларов уступает аналогичным показателям развитых стран. Поэтому одним из современных направлении развития нашего государства выдвинут комплексный подход к повышению производительности труда. Главным решением этой проблемы является внедрение в производство инновации и новой техники. 

Все это нацеливает наших предпринимателей на необходимость разработки эффективной стратегии выхода на новые рынки путем повышения своей конкурентоспособности. Только так мы можем войти в число 50 самых развитых стран мира. 


Одной из актуальных проблем современности для предприятия также является экономический анализ обесценения основных средств. Несмотря на спад, глобальный кризис оказал значительное влияние на предприятия. То есть многие участники рынка потерпели убытки из-за обесценения. В таких случаях надо принимать превентивные меры. Одним из важных мероприятий является своевременное проведение тестирования на обесценение. 


Управление стоимостью предприятия, в том числе своевременная переоценка основных средств с целью выявления их рыночной стоимости будет напрямую влиять на эффективность работы предприятия. В связи с ростом числа компаний, работающих в Казахстане на основе МСФО, из года в год увеличивается потребность в переоценке основных средств. В этих условиях недостаточность квалифицированных специалистов и компании международного уровня в Казахстанской практике также является ключевой проблемой в этой сфере.


Отсюда следует, что актуальность проблем основных средств обусловлена значительной долей изношенных средств на предприятиях; низкой производительностью труда из-за применения устаревшего оборудования; неэффективным их использованием; отсутствием превентивных мер по обесценению основных средств особенно важных для крупных компаний на случай изменения экономического климата; разным подходом к расчету амортизации для аналогичных основных средств, что вследствие приводит к необоснованному повышению себестоимости продукции; нехваткой оценщиков международной квалификации.


Исходя из этого, организация бухгалтерского и налогового учета основных средств, выявление путей их эффективного использования определяет актуальность исследовательской работы.


Цель исследования. 
Цель диссертационной работы – разработка конкретных рекомендации по учету, налогообложению, а также  эффективному использованию основных средств исследуемого объекта.


Для достижения данной цели, определены следующие задачи: 

- изучение программы, цели и направления развития предприятия;


- исследование структуры основных средств и оценка динамики их износа;


- на основе новой системы классификации основных средств создание условий для разработки единого подхода к амортизационным отчислениям; 


- раскрытие методов формирования стоимости, обесценения и переоценки основных средств;


- обоснование путей выбора правильного подхода к определению бухгалтерской и налоговой амортизаций основных средств;


- оценка влияния своевременности документального оформления основных средств на эффективность их использования;


- анализ основных средств с целью повышения уровня эффективности их использования;


- выработка комплекса мероприятий для всех предприятий Казахстана по решению актуальных проблем, выявленных данным исследованием. 


Объект исследования. Объектом исследования послужило АО «Шубарколь комир» города Караганды. Данное предприятие было образовано 2002 году путем слияния двух открытых акционерных обществ: ОАО «Шубаркольский разрез» и ОАО «Шубаркольское погрузочно-транспортное управление». Основная деятельность - добыча каменного угля открытым способом и его реализация.


Теоретическо - методологические основы исследовательской работы. Основой послужили законодательные и нормативно-правовые акты Республики Казахстан, НСФО 2, раздел 16 «Основные средства», МСФО (IAS) 16 «Основные средства». Были исследованы научные труды отечественных ученых Дуйсенбаева К.Ш., Толегенова Э.Т., Жумагалиевой Ж.Г., Нурсеитова Е.О., Радостовца В.В., Кеулимжаева К.К., Кудайбергенова Н.А., Толпакова Ж.С. и зарубежных ученых и специалистов, А. Смит, Д. Рикордо, Дж.С. Милль, К.Д. Изотов, В.В. Ковалев, Ю.А. Бабаев, Т.Б. Крылова, Б. Нидзл, Р. Энтони, Дж. Рис, А.Ф. Мухин, Бетге Йорг., С.А. Сивец, В.И. Ткач, В.И. Стражева, С. Брег. Информационными источниками послужили данные финансовой отчетности исследуемого объекта АО «Шубарколь комир», и  периодические издания по основным средствам. 


Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость. Научная новизна исследовательской работы заключается в постановке, теоретическом обосновании и решении комплекса проблем, связанных с исчислением амортизации, оценкой, переоценкой, а также выработка предложений по повышению эффективности использования  основных средств в предприятиях Республики Казахстан.


Во введении работы определены цель, задачи по ее достижению, актуальность, научная новизна, и их практическая значимость. 


В первой главе диссертационной работы рассмотрены особенности признания основных средств по МСФО, структура, значимость классификации и изменения в налогообложении. 


Во второй главе раскрыты проблемы обесценения, определены методы эффективной оценки, переоценки стоимости основных средств. Определены особенности методов исчисления амортизации, а также порядок бухгалтерского и налогового учета амортизации. Выявлены недостатки в документальном оформлении основных средств исследованного  предприятия и предложены пути их устранения. 


В третьей главе диссертационной работы был проведен анализ эффективности использования основных средств исследуемого предприятия, в результате которого были разработаны конкретные рекомендации. 


В заключении диссертационной работы сделаны соответствующие выводы на основе результатов проведенного исследования. Результаты диссертационного исследования имеют огромное практическое значение. В работе раскрыты особенности признания основных средств по МСФО, порядок исчисления амортизации в целях бухгалтерского и налогового учета, а также сформулированы рекомендации, направленные на повышение производительности труда в исследуемом предприятии. 

Выносятся на защиту следующие научные результаты, полученные в ходе диссертационного исследования:

· конкретизированы доказательства для устранения непонимания и путаницы терминов «основное средство» и «основной капитал»;

· рекомендованы наилучшие способы идентификации компонентов основных средств, служащих более одного года и признания их в качестве основных средств в соответствии с МСФО 16 «Основные средства»;

· предложено строгое соблюдение обязательности периодического тестирования на обесценение основных средств на предприятиях; 
· рекомендовано введение дисциплин «Финансовая математика»,  «Техническая инвентаризация», «МСФО для оценщиков» в программу бакалавриата государственного общеобязательного стандарта образования Республики Казахстан по специальности 050908 «Оценка» с целью подготовки квалифицированных специалистов международного уровня в сфере оценки основных средств; 

· рекомендовано обязательное соблюдение единого подхода по амортизационным отчислениям для аналогичных основных средств при одинаковых условиях деятельности; 

· предложено и доказана расчетами эффективность применения горнорудных средств высокой производительностью, то есть 220-тонного карьерного самосвала БелАЗ-75306 и экскаватора HITACHI EX 3600 на основе проведенного анализа по данным финансовой отчетности АО «Шубарколь комир». 

· Практическая значимость рекомендаций, выработанных в результате проведенного исследования заключается в следующем:

· сокращении перечня противоречий в исчислении амортизационных отчислении основных средств с налоговым законодательством; 

· обеспечении соответствия учета основных средств национальным и международным стандартам;

· определении программы модернизации основных средств относительно для каждого предприятия;

· определении мотивации для благополучных предпринимателей Республики Казахстан внедрения новой техники, инновации и повышения производительность труда как единственного пути для выхода на новые рынки. 
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The desertational work volume and structure : The desertational work consist of an introduction ,three chapters, a conclusion, a  list of used bibliographies  and also additions..The are 97 pages in it.


 The number of tables, pictures, bibliographies, used in this work: 15 pictures, 37 tables,17 formulas and 67 bibliographies have been used to create this work

The list of keywords. «The basic means», «fixed capital», «estimation», «taxation», «second estimation», depreciation, temporary difference ,labor productivity, financial analysis, IFRS, Republic of Kazakhstan, OJSC(open joint stock company),  JSC(joint stock company), USSR(The Union of Soviet Socialist Republics),RF(the Russian Federation),VAT(Value added tax ),BTI (Bureau of Technical Inventory),STP(scientific-technical progress).
Relevance of research topic

The global crisis, weakening the world economy, didn’t come to it’s end yet. Nevertheless the destroying force of the crisis has decreased and it become less destructive.. But to provide a stability and economy growth in Kazakhstan, we need to increase a competitiveness of the state economy next ten yearsThe customs Union, had come into force the 1st January,2010, between Russia and Belarus was a good beginning of the Kazakhstan integration in the world market.  .The next period of the integration among three states began with common free market zone , come into force  the 1st January,2012y.  [15]. 

 Today, the market economy requires a competitiveness, quality, technological level from products and this  first of all  depends on instruments of production.  The material- technical - industrial basis and scientific-technical progress of a big part of  industrial enterprises is unsatisfactory. The coming into the  market economy brings us many news, some of them were good, and others of them  not so.  The one of the negative influences was the investment crisis, which brought a moral and physical worn out of the basic means.

In consequence of this, the main problem is necessity of replacing and updating of technical basis.  Updating of technical devises,  if made in  time and  regularly  during their using is the only way to raise  income.

Using of out-of-date devises may  leads to reduction of labor productivity. And now as  one of derections of our country to improve state economy is an increasing of  today’s labor productivity. Because in our country the labor productivity is approximately 90 thousands dollar less than in other developed countries.  The innovation and using new technical devices   can be the only solution of the problem. 

Thus owr industrialist has to find profitable strategy and raise a product competitiveness  to enter the new market. Only this way we can be a one of the 50 developed countries in the World.
.The next problem which is actual for our enterprises is a fixed capital depreciation. Even if global crisis is coming down, it had influenced to our industy. Many of owners of the enterprise had the problem of fixed capital depreciation. In this situation to learn a nature of such depreciations and try to  prevent them is very important.
By means of conduction of industrial enterprise value, organizing of the basic means estimation we can improve the enterprise economy.Every year we have many companies who work by International Financial Reporting Standards, that’s why the necessity of repeated estimation of the basic means is raising every year. We need international level experts , who could work in this sphere of economy. In conclusion , I want to say, that we need to solve the problems of labor productivity reduction caused by using of out-of-date technical devises, we need to  organize events to prevent the fixed capital depreciation, we need to differently define norms of calculation of amortization of the homogeneous basic means,  to improve economic climate in Kazakhstan . But for that we have not enough real experts in this sphere.

That’s why, as a purpose of my  desertational work is to study  the accounting of the basic means and taxes and to find  profitable ways of utilization them.

The research purpose: The purpose of dissertational work – is to study  an accounting of basic means, taxation of basic means, and during this  to define benefits of using them. Following duties  were defined to achieve the purpose:
-  To specify the development program of the enterprise, it’s direction and aim.

-by supervising the structure of the basic means ,to estimate it’s deterioration tendency;

- by forming a correct system of the basic means, to create conditions to arrange an amortization transfer;

- find out ways of  a pricing, depreciation and second estimation of the basic means ; 

- to prove ways of correct  accounting  of tax and amortization transfers of the basic means;

- to describe influences of temporary documentation of the basic means on an effective utilization them;

- with  purpose to increase a level of  effective utilization of the basic means, to analyze the basic means;

- To define the basic difficulties, problems of Kazakhstan enterprises  and find a ways to solve them complexly is going to be a result of my research; 

As a research object I got JSC “Shubarkol Komir”( Shubarkol coal), wich is situated in Karagandy city.  The industrial enterprise was formed by joining OJSC “Shubarkolski razrez” and OJSC “ Shubarkolskoe pogrusochnoe –transportnoe  upravlenie”(Shubarkol cargo transportation department). The industry source- open way of coal mining and sale.
Theoretical - methodological bases of research work. Legislative and regulatory legal acts of The Republic Of Kazakhstan, NFRS “The basic means” 16 section , IFRS “The basic means” 16. The following works of domestic scientists were studied : K.S.Dyussenbayev, E.T. Tolegenov, Z.G.Zhumagaliyeva, E.O.Nurseitova, V.V.Radostovec, K.K.Keulimzhayeva, N.A.Kudaybergenov, Z.S. Tolpakov and also works of the foreign experts: A.Smith, D.Ricardo, George S. Mille, K.D.Ethotoff, V.V. Kovalev, U.A.Babayev, T.B.Krylova, B.Neadles, R. Anthony, George Riss,   A.F.Mukhin, Betge Yorg, S.A. Sivec, V.E.Tkach,.  V.E.Strazheva, S.Breg. As an information source were used datas of the financial reports of JSC “Shubarkol komir” and periodical issues of the basic means.


The received results, their novelty and scientific and practical importance..The scientific novelty of the research work consists in statement , theoretical basement and complex solving  the problems, connected with the calculation of amortization, estimation, second estimation, and also and effective utilizing of  basic means of Kazakhstan enterprises. 


In the  work introduction were defined a purpose, achievement problems ,  the work urgency, scientific novelty and their practical importance.


Features of a recognition of the basic means by IFRS, a structure, the importance of classification and change in the taxation were considered in the first chapter of the dissertational work
 
Depreciation methods , methods of an effective estimation, revaluation of  a cost of the basic means are opened in the second chapter of the work.The features of methods of deduction of amortization, and also an order of the accounting and tax account of amortization are defined. The lacks of documentation of the basic means on the investigated object are revealed and ways of solving them are offered. 


 The analysis of an effective utilization of the basic means of the investigated enterprise has been carried out and as a result concrete recommendations have been offered in the third chapter of the dissertational work.


 In the conclusion of the dissertational work are made corresponding conclusions on the basis of results of the research. The received results of dissertational research have a practical importance. The offers directed on  increase of labor productivity and order of calculation of amortization with an aim of the tax accounting, feature of a recognition of the basic means in investigated enterprise by IFCS are worked out in the research. 

The received scientific results during dissertational research:


- Terms «the basic means» and "fixed capital" are concretized for elimination of misunderstanding and their mess;

- Recommended the ways of determining the large details, which serve more than one year and their recognition as the basic means in practice according to IFCS 16 «the Basic means».

- Offered obligatory observance of periodic carrieng out of the test for depreciation of the basic means in the enterprises; 

- As the state obligatory standard of  Kazakhstan education system   were recommended to enter into the bachelor degree program of  the 050908 speciality
such subjects like “Financial mathematics”, “ Technical inspection”, “IFCS for the estimators” to prepare knowing experts in this sphere. 


- After the spent analysis on a basis data of the enterprise and in their result for OJSC  «Shubarkol komir», with an aim to increase the labor productivity and in conformity to modern requirements were offered and proved efficiency of application of mining means high efficiency,220 tons  то есть 220 тонного Career a dump-body truck BellАZ-75306 and excavator HITACHI EX 3600. 

The application of the recommendations in practice defines the practical importance of the research:


- reducing a contradiction in amortization calculations of the basic means with tax laws 

- To provide conformity of the account of the basic means to national and international standards

- Definition of the reproduction program of the basic means for each enterprise is independent;

- To set a task for each successful and powerful businessman of the Republic of Kazakhstan, at the expense of introduction of new technics, an innovation and increasind labor productivity to enter the new markets; 
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