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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. С обретением государственного суверенитета, когда Казахстан уверенно входит в мировое сообщество, становится полноправным членом многих международных организаций, поднимается вопрос о формировании и развитии самостоятельной индустрии туризма. Поэтому появилась необходимость определения соответствующих координат развития данной отрасли национальной экономики. 

Туристские предприятия относятся к основным производст​венным единицам туризма. Потребность в них возникает там, где участник туризма желает обеспечить себя определенными условиями, которые он не может полностью приобрести само​стоятельно или получает их с большими затратами времени и средств.

В соответствии с Законом РК «О туристической деятельности в РК» от 13.06.2001 г. «Турагентская деятельность – это деятельность физических или юридических лиц, имеющих лицензию на данный вид деятельности, по продвижению и реализации туристского продукта, сформированного туроператором». Отличие между ними состоит лишь в том, что туроператоры, кроме деятельности по продвижению и реализации туристического продукта, еще и формируют этот продукт.

Интенсивное развитие турбизнеса в Казахстане началось в первой половине 90-х годов. Туристский рынок находился в условиях свободной конкуренции, которая способствовала появлению большого числа туристских предприятий, занимающихся  туроператорской и турагентской деятельностью, не четко понимая разницы в данных видах деятельности. В то время, как на цивилизованном рынке наблюдалась тенденция увеличения турагентов, и соотношение туроператоров к турагентам равнялось 1:100.

В секторе туризма ключевым звеном в цепи по​средников, доводящих туристский продукт до конечного потреби​теля, является турагент. Через него производится продажа подав​ляющей части туристских поездок, прежде всего за рубеж. Практи​ка свидетельствует, что придумать и разработать интересный маршрут путешествия очень просто, гораздо сложнее найти потребителя. Турагенты информируют потенциальных покупателей о ту​ристских регионах, расписании движения транспорта, вариантах размещения, действующих ценах и тарифах, предоставляют кон​сультации относительно предполагаемой цели путешествия, дают советы по организации тура и т.д. Турагенты приближают тури​стский продукт к потребителю, делают его более доступным, а саму покупку менее обременительной для клиента.

Независимость турагентств проявляется в отсутствии кон​троля над капиталом фирмы со стороны других фирм. Осущест​вление деятельности на основе лицензии или франшизы обычно постепенно лишает турагентство хозяйственной самостоятель​ности, поскольку их предоставление, как правило, сопровожда​ется принятием обязательства не вступать в деловые отношения с другими фирмами. Таким образом, большинство турагентств находится в сфере влияния крупных туристских оптовых фирм, авиационных и торговых компаний, гостиничных корпораций. В последние годы в связи с усилением конкуренции со стороны монополий туристской индустрии и крупных туроператоров на​блюдается процесс разорения мелких турагентств или поглоще​ния их крупными фирмами.
Роль туризма в современной экономике Казахстана постоянно растет. Только за последние годы (2009-2010 гг.) количество турпоездок в стране в среднем составило 487,6 тыс. человек. По данным Агентства Республики Казахстан по статистике в 2010 г. наибольший процент среди обслуженных туристов приходится на выездной туризм - 45,9%, тогда как на долю въездного туризма - всего лишь 16,2%. Если же проследить соотношение стран СНГ и остального мира, то во въездном туризме страны СНГ составляют 13,7 %, тогда как остальной мир составляет 86,3%, а в выездном туризме - СНГ-11,9 %, остальной мир - 88,1%. Это говорит о том, что развивается в основном международный туризм. В выездном туризме продолжает доминировать "шоп-туризм". В 2010 году доля внутреннего туризма составила 37,9 % (по сравнению с 2009 г. 31,5 %), что свидетельствует о возрастающем интересе населения страны к красотам родной природы, отдыху, лечению на местных курортах.
Диссертационное исследование проведено на примере рассмотрения деятельности турагентской сети по Казахстану. В Казахстане более двух тысяч объектов туристской индустрии и инфраструктуры, около 300 природных и двухсот социально-культурных объектов туристского значения. В настоящее время в области реализуется проекты по строительству средств размещения и других объектов туриндустрии (такие как реализация Программы развития туризма 2007-2011, а так же 2010-2014, туристский кластер, Дорожная карта бизнеса 2020 и т.д.) В связи с этим актуальность диссертационного исследования определяется необходимостью совершенствования теоретических и методических положений становлению, состоянию и развитию турагентской деятельности.

Целью диссертационного исследования является изучение состояния и выявление перспектив развития турагентской деятельности в Республике Казахстан.
Поставленная цель диссертационного исследования связана с постановкой и решением следующих задач:

1) рассмотреть понятие, значение и сущность турагентской деятельности;
2) определить факторы развития турагентств на туристком рынке;

3) изучить зарубежный опыт деятельности турагентств для Казахстана;
4) дать оценку состоянию рынка туруслуг
5) провести анализ деятельности туристических  агентств в РК;

4) выявить особенности управления качеством в туркомпаниях;

5) исследовать спрос на туруслуги в РК;

6) рассмотреть направления совершенствования турагентской деятельности в РК;
Анализ результатов разных научных исследований, основанный на системном подходе, с учетом особенностей развития исследуемого соискателем объекта является необходимым условием изучения современного состояния и развития турагентсткой деятельности в Республике Казахстан. Это обусловило выбор темы диссертационного исследования.

Теоретические и методологические подходы к решениям рассматриваемых задач заложены в исследованиях: Биржакова М. Б., Волошина В. Г., Дуровича А.П., Дуйсенгалиева, Т. Ердавлетова С. Р., Ильиной Е.Н., Зорина И. В., Кавериной Т. П., Смыковой М.Р.  и др. 

В качестве предмета исследования в работе выступают состояние и направления развития турагентской деятельности Казахстана. 

Объектом исследования является турагентсткая деятельность в РК.
Теоретической базой исследования явились научные положения и выводы, содержащиеся в трудах отечественных и зарубежных учёных по проблемам становления, состояния и развития турагентсткой деятельности. Методологической основой диссертации являются системный подход, методы логического и сравнительного анализа, экономико-математического моделирования. 

В качестве информационной базы исследования соискателем использовались стратегии и программы развития национального туризма РК, а также научные источники. В качестве статистической базы были использованы официальные сайты Агентства РК по статистике отраслевых и региональных статистических органов. 
При написании данной работы использовались методологические подходы   общенаучного и специального характера, выбор которых был продиктован как спецификой конкретного исследования и характером объекта изучения,  так и преследуемыми целями и задачами.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ
Во Введении даётся обоснование актуальности темы диссертации, сформулированы цели и задачи исследования, приведены положения, выносимые на защиту, выделена их научная новизна и практическая значимость работы.
В первом разделе «Теоретические аспекты турагентской деятельности» рассмотрена сущность и значение туристской деятельности на рынке услуг. Так же в этом разделе описаны теоретические аспекты турагентской деятельности, факторы развития турагентств на туристком рынке, рассмотрен зарубежный опыт деятельности туристских предприятий для Казахстана. 
Туристическая деятельность — деятельность, связанная с организа​цией всех форм выезда людей с места постоянного жительства в оздоровительных целях, для удовлетворения познавательных ин​тересов или в профессионально-деловых целях без занятия опла​чиваемой деятельностью в местах временного пребывания. Особая роль в осуществлении такой деятельности принадлежит туристским предприятиям (за рубежом их часто называют турорганизаторами). Они являются, своего рода посредниками между производителями туристских услуг (гостиницами, рестора​нами, транспортными организациями и т.д.) и потребителями (ту​ристами). В свою очередь, их деятельность — также услуга.

Туристские предприятия относятся к основным производст​венным единицам туризма. Потребность в них возникает там, где участник туризма желает обеспечить себя определенными условиями, которые он не может полностью приобрести само​стоятельно или получает их с большими затратами времени и средств. Речь идет, главным образом, о следующих условиях: 

· длительном пребывании вне постоянного места жительства, вынуждающем туриста обеспечить себе определенные ус​ловия;

· поездках в особо интересные места с высоким уровнем по​сещаемости (она приводит к тому, что неизвестно, получит ли самостоятельно турист в данном месте определенные услуги, поэтому для него выгодней заранее обеспечить их при посредничестве туристского предприятия);

· поездках, цели которых могут быть достигнуты только при помощи туристкой фирмы (определенные виды поездок, преимущественно в рамках международного туризма); 

· путешествиях, охватывающих посещение многих мест, с ис​пользованием нескольких видов транспорта и т.п. 

С точки зрения развития туризма роль туристских предпри​ятий проявляется прежде всего в следующих возможностях: 

· активного воздействия на средства размещения, предпри​ятия питания, транспортные организации и другие состав​ляющие туристской индустрии в плане повышения качества предоставляемых услуг и приспособления их деятельности к отдельным видам туризма;

· влияния на потоки посетителей в отдельные регионы и ту​ристские центры, обеспечения более равномерного распре​деления посещаемости по всем территориям, пригодным для туризма, а также распределения посещаемости по вре​мени с целью уменьшения воздействия фактора сезонности и оптимального использования туристкой инфраструктуры; 

· пропаганды туризма, привлечения к участию в путешест​виях широких слоев населения.

С точки зрения туриста значение деятельности туристских предприятий состоит в следующих преимуществах:

· экономия времени путешествующих. Постоянная связь и ко​операция с производителями туристских услуг, знание раз​личных факторов, влияющих на туризм (паспортно-визовые и таможенные формальности, связь, транспорт и т.д.), соз​дает предпосылки для того, чтобы туристские предприятия с большей экономией времени могли обеспечивать тури​стам условия, необходимые для путешествия; 

· возможности значительного сокращения материальных за​трат туриста благодаря действию более низких цен на транспорт и размещение, предоставляемых туристским пред​приятиям соответствующими производителями услуг; 

· получение консультационных услуг. Возможность само​стоятельной покупки туристских услуг через Интернет не исключает, а даже усиливает роль туристских предпри​ятий в организации туристских поездок. 

Основные задачи турагента:
- полное и широкое освещение возможностей отдыха и путе​шествий по всем имеющимся турам, курортам, туристским цент​рам и др.;
- продвижение этой информации с помощью рекламы;
- организация продажи туристского продукта в соответствии с современными методами торговли, а также используя специфику и особенности туристского рынка.
Независимость турагентств проявляется в отсутствии кон​троля над капиталом фирмы со стороны других фирм. Осущест​вление деятельности на основе лицензии или франшизы обычно постепенно лишает турагентство хозяйственной самостоятель​ности, поскольку их предоставление, как правило, сопровожда​ется принятием обязательства не вступать в деловые отношения с другими фирмами. Таким образом, большинство турагентств находится в сфере влияния крупных туристских оптовых фирм, авиационных и торговых компаний, гостиничных корпораций. В последние годы в связи с усилением конкуренции со стороны монополий туристской индустрии и крупных туроператоров на​блюдается процесс разорения мелких турагентств или поглоще​ния их крупными фирмами.

В условиях высокой насыщенности рынка сходными предложениями, острой конкурентной борьбы и ограниченной покупательной способности населения на турагентов ложится са​мая трудная задача – привлечь клиента и уговорить его поехать именно в данный тур, а уже затем заключить с ним договор, полу​чить деньги, оформить паспорт, визы, билет, выдать ваучер, от​править в поездку и вернуть домой в целости и невредимости, а на заключительном этапе, может быть, получить от него благодар​ность.
На международном рынке туризма действует большое число туристких агентств. Такие фирмы представлены на рынке как в виде мелких и средних предприятий, так и в виде крупных корпораций. Следует сказать, что бизнес туров и транстуров - преимущественно средний и мелкий бизнес. Однако, как и на любом другом рынке, на функционирование международного туристского рынка, создание и распространение высоких стандартов обслуживания и передовой технологии оказывают серьезное влияние крупные туристские компании и корпорации. Наряду с гостиничными цепями, распространившими свои филиалы и франшизные предприятия по всему миру, рыночную политику делают и крупные туроператоры, имеющие свои агентства во многих городах и странах. Значительное влияние на развитие туристского рынка оказывают также независимые ассоциации туроператоров и турагентов.
Во втором разделе «Оценка состояния рынка туристских услуг» проводится анализ деятельности туристских агентств РК, а так же особенности управления качеством в туркомпаниях.

Методы исследования обоснованы, так· как в результате проведенных маркетинговых исследований. В этом же разделе проведено изучение спроса на туруслуги в РК.
Анализ портфеля туристских услуг представляет собой один из важнейших инструментов стратегического управления. Анализ портфеля услуг дает наглядное представление о том, что отдельные части бизнеса очень взаимосвязаны между собой и что портфель как сумма существенно отличается от простой суммы его частей и гораздо важнее для фирмы, чем состояние ее отдельных частей, с помoщью анализа портфеля туристских услуг могут быть сбалансированы такие важнейшие факторы бизнеса, как риск, поступление денег, обновление и отмирание.

Выделяется шесть шагов проведения анализа портфеля продукции.

1. Выбор уровней в отрасли для проведения анализа портфеля услуг. Необходимо определить иерархию уровней анализа портфеля услуг, которая должна начинаться на уровне отдельной услуги и завершаться на верхнем уровне туристской отрасли. В Казахстане ситуация такая, что на первом уровне рассматривается выездной туризм и на последнем въездной, это связано с тем, что фирмы ориентируются на те виды бизнеса, в которых меньше финансовых затрат и схема организации упрощена. По этой же причине  наши туроператоры в основном являются инициативными, система работы которых наиболее проста.             

2. Фиксация единиц анализа, называемых стратегическими единицами бизнеса (СЕБ), для того чтобы использовать их при позицировании на матрицах анализа портфеля продукции. Очень часто СЕБ отличаются от производственных единиц. СЕБ могут охватывать один продукт, могут охватывать несколько продуктов, удовлетворяющих схожие потребности, некоторые фирмы могут рассматривать СЕБ как продуктово-рыночные сегменты.

3. Определение параметров матриц анализа портфеля продукции проводится для того, чтобы иметь ясность в отношении сбора необходимой информации, а также для выбора переменных, по которым будет проводиться анализ портфеля. 
При изучении привлекательности туристской отрасли в качестве таких переменных могут служить размер или емкость рынка, степень защищенности от инфляции, пpибыльность, темп роста рынка, степень распрoстраненности рынка в мире.

В третьем разделе «Направления развития турагентской деятельности в РК» рассматриваются направления развития турагентской деятельности, автором разработана программа обслуживания в турфирме. Тем самым подтверждено выносимое на защиту утверждение, турагентсткая деятельность является важным связующим компонентом в процессе реализации турпродукта.

Важным элементом обслуживания клиента является документальное оформление взаимоотношений. При этом документы могут быть разделены на три группы:

- документы для заказа (заказ, лист бронирования, подтверждение бронирования);
- документы для клиента (договор, путевка, ваучер, памятка, страховой полис, билет на транспорт);
- документы, утверждающие личность туриста (паспорт, доверенность на детей и т.п.).

Договор заключается в письменной форме и должен содержать следующую информацию:

- информация о туроператоре или турагенте (продавце), включая данные о лицензии на осуществление туристической деятельности, его юридический адрес и банковские реквизиты;
- сведения о туристе (покупателе) в объеме, необходимом для реализации турпродукта;
- достоверная информация о потребительских свойствах туристического продукта, включая информацию о программе пребывания и маршруте путешествия, об условиях безопасности туристов, о результатах сертификации туристического продукта;
- дата и время начала и окончания путешествия, его продолжительность;
- порядок встречи, проводов и сопровождения туристов;
- права, обязанности и ответственность сторон;
- розничная цена турпродукта и порядок его оплаты;
- минимальное количество туристов в группе, срок информирования туриста о том, что путешествие не состоится по причине недобора группы;
- условия изменения и расторжения договора, порядок урегулирования возникших в связи с этим споров и возмещения убытков сторон;
- порядок и сроки предъявления претензий туристом;
- неотъемлемым приложением к договору фирмы с клиентом при продаже тура является туристическая путевка.

Туристическая путевка – это документ, подтверждающий факт передачи турпродукта. Туристическая путевка является письменным акцептом оферты туроператора и турагента на продажу турпродукта и неотъемлемой частью договора, а также документом первичного учета туроператора или турагента [34].

Согласно Закону Республики Казахстан от 31.12.2003 N 513-2
"Об обязательном страховании гражданско-правовой ответственности туроператора и турагента" целью обязательного страхования гражданско-правовой ответственности туроператора и турагента является обеспечение защиты имущественных и (или) иных интересов туристов при осуществлении деятельности туроператора и турагента по оказанию туристских услуг посредством осуществления страховых выплат.

3. Основные моменты, на которые должна постоянно обращать пристальное внимание турфирма:

- будущее туристской фирмы зависит от того, насколько последовательно и решительно она будет бороться за свое место на рынке;

- конъюнктура рынка изменчива, старые возможности могут исчерпаться, а новые, наоборот, измениться; 
- следует воспринимать как само собой разумеющееся тот факт, что если в данный момент фирма с успехом продает какой – либо продукт, это совсем не означает, что так будет всегда. Поэтому необходимо постоянно искать новые возможности, разрабатывать новые виды туристского предложения;

- в настоящее время больше, чем раньше, от турфирмы требуются знание, расторопность, эффективность действий, т. е. то, что можно выразить одним словом – профессионализм. Продавать поездки и давать квалифицированные советы клиентам означает несколько больше, чем просто принимать заявки;

- лучше специализироваться на высокодоходном и качественном продукте, отбросив все остальное, т. е. работать «узко» и «глубоко»;

- необходимо постоянно заботиться об обновлении своего продукта, обновлении и усовершенствовании состава услуг, диверсификации, следовать за изменяющимися потребностями клиентов, учитывая такие вещи, как мода и рыночные тенденции.

Таким образом,  с нашей точки зрения развития туризма роль туристских предприятий проявляется, прежде всего, в следующих возможностях:
- активного воздействия на средства размещения, предпри​ятия питания, транспортные организации и другие состав​ляющие туристской индустрии в плане повышения качества предоставляемых услуг и приспособления их деятельности к отдельным видам туризма;
- влияния на потоки посетителей в отдельные регионы и ту​ристские центры, обеспечения более равномерного распре​деления посещаемости по всем территориям, пригодным для туризма, а также распределения посещаемости по вре​мени с целью уменьшения воздействия фактора сезонности и оптимального использования туристкой инфраструктуры;
- пропаганды туризма, привлечения к участию в путешест​виях широких слоев населения.

В Казахстане целесообразно провести умеренные преобразования в туристской отрасли. Умеренное преобразование осуществляется в том случае, когда отрасль выходит с новыми продуктом на рынок и пытается привлечь к нему покупателей. В этом случае изменения касаются производственного процесса, а также маркетинга, особенно той его части, которая связана с привлечением внимания к новому продукту. Казахстан с его туристким потенциалом и возможностями может выйти на международные рынки с новыми турпродуктами.
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Қазақстан республикасындағы қызметтiң Турагентскасын дамытудың күй және перспективалары

6М090200 - Туризм
Зерттеудiң тақырыбының өзектiлiгi. Қазақстан дүниелiк бiрлестiкке сенiмдi кiретiнде мемлекеттiк егемендiктiң тауып алуымен құрастыру және туризмның дербес индустриясының дамытуы туралы сұрақты көп халықаралық ұйымдар толық құқықты мүше болып қалыптасады көтерiледi. Сондықтан ұлттық экономиканың осы саласын дамытудың тиiстi координаталарының анықтауы қажеттiлiк туды. 

Туристтiк кәсiпорындар туризмның тамырлы бiрлiктерiне негiзгi производсттар жатады. Туризмның қатысушысының қайда онданың оларында қажеттiк ол стоятельно толық өзi ала алмайтын немесе олардың уақыттың үлкен шығындарымен және құралдар алатын нақтылы шарттармен өзiн қамтамасыз еткiсi келедуге пайда болады.

Қызметтiң Турагентскаяның 13.06.2001 жылынан ҚРдағы туристтiк қызметi туралы ҚРдың заңымен сәйкес - бұл алға басуға және туроперация жасаушы құрастырылған туристтiк өнiмнiң iске асыруы бойынша физикалық немесе қызметтiң осы түрiне лицензия болатын заңды тұлғалардың қызметi.

Қазақстандағы турбизнеса қарқынды дамыту 90-шi жылдардың бiрiншi жартысында басталды. Туристтiк нарық Туроператорская және қызметпен турагентской шұғылданатын туристтiк кәсiпорындардың үлкен санының пайда болуына қызмет айырмашылық осы түрлерде айқын түсiне мүмкiндiк туғызатын еркiн бәсеке шарттарындағы болды. Цивилизациялы нарықта Турагент үлкеюiн тенденция байқалатыны сол кезде және Турагенттерге туроперация жасаушыларының байланысы 1:100 теңелдi.

Түпкiге дейiн туристтiк өнiм бұзаулай тұтынуға су бұрғыш средниктер бойынша шынжырларда буынмен Ключевое туризмiнiң секторында Турагент болып табылады. Ең алдымен, сату ол арқылы туристтiк сапарлардың бөлiгiнiң ляющейi шетелде алып берiп өндiрiп алады. Қарашы Практи тұтынушы табуға анағұрлым күрделiрек саяхаттың қызықты маршруты өте оңай ойлап табып жасалғанын куәландырады.

Турагенттер өлкелер, көлiктiң қозғалысының кестесi, және тариф қолданыстағы баға орналастырулардың варианттары сол ристских туралы потенциалдық сатып алушыларды мәлiмет бередi мақсат шамаланған саяхат туралы сультацияларын байланысты iлiгедi, турдың ұйымы және Турагент тағы басқалары бойынша кеңес бередi жуытады тұтынушыға өнiм стский қалжыңда, өздiң сатып алуын ол түсiнiктiрек iстейдi клиент үшiн кем қиындық туғызатын.

Турагентств тәуелсiздiк жақтан басқа фирмалардың фирмасының капиталының үстiнде троля жоқтықта байланысты айқындалады. Мiндеттеменiң қабылдануымен сопровожда ется басқа фирмалары бар iскер қатынастарда кiрмейтiн олардың беруi болғандықтаннан, лицензия немесе франшизаның негiзiнде қызметтiң құюы Осущест шаруашылық самостоятель ностиының туристiк агенттiгi әдетте бiртiндеп айырады.

Қазақстан қазiргi экономикасындағы туризмның рөлi үнемi өседi. Туристiк сапарлардың елiндегi сан тек қана (2009-2010 жылда) соңғы жыл iшiнде 487, 6 мың адамды орташа құрады. Қызмет көрсетiлген туристтердiң арасында пайыз 2010 жылдағы санағы бойынша Қазақстан республикасының осы агенттiктерi арналған ең үлкен шығатын туризмға дәл келедi - 45, 9%, кiретiн туризмнiң еншiсiне сонда - бар болғаны 16, 2%.0 Егер ел ТМДтер және өңге әлемнiң байланысын бақыласа, онда ел ТМДтiң кiретiн туризмдерiнде 13, 7 % құрайды, сонда өңге әлемдi 86, 3% құрайды, шығатын туризмда - ТМД-шы, 9 %, өңге әлем-шi, 1%.0 Бұл халықаралық туризмға дамығысы туралы айтады. Шығатын туризмда "Дүкен" \\\ға үстем болуға жалғастырады. Iшкi туризмнiң еншiсiн 2010 жылда жергiлiктi курорттарға демалысқа, емдеуiне тектi табиғаттың әдемiлiктерiне елдiң тұрғынының өсетiн мүддесi туралы куәландыратынын (салыстырғанда 2009 31 жыл, 5 %) 37, 9 % құрады.

Диссертациялық зерттеу Қазақстан бойынша желiнiң турагентскойы қызметтiң қарастыруын мысалда өткiзiлген. Туристтiк индустрияның екiрек мың объекттерi және инфрақұрылымдар, туристтiк мәннiң 300 шақты табиғи және екi жүз әлеуметтiк-мәдениеттi объекттерiнiң Қазақстанында. Диссертациялық зерттеудiң өзектiлiгi (2007-2011, 2020-шi кәсiпкерлiктiң былайша 2010-2014, туристтiк кластер, жол картасы және тағы басқалар туризмның дамытуын бағдарламаның сондай iске асырулары) туриндустриидың тағы басқа объекттердi орналастырудың құралдарының құрылысы бойынша жобалар осыған байланысты дәл қазiр төңiрегiнде жүзеге асырылады теориялық және қызметтiң турагентскойының қалыптасуға, күйге және дамытуға әдiстемелiк қағидаларымен әбден жетiлдiрудi қажеттiлiкпен анықталады.

Диссертациялық зерттеудiң мақсаты Қазақстан республикасындағы қызметтiң турагентскойының дамытуын болашақ күйдi зерттеу және анықталу болып табылады.

Диссертациялық зерттеудiң қойылған мақсаты келесi есептердiң қойылумен және шешiмiмен байланған:

1 ) қызметтiң турагентскойы ұғым, мән және мәндi қарап шығу;

2) нарықтың туристкомға турагентств дамытудың факторларын анықтау;

3) Қазақстан үшiн турагентствтiң қызметiнiң шетел тәжiрибесiн талқылану;

4 ) туруслугтi нарық күйiне сипаттау

5) ҚРдағы туристтiк агенттiктерi қызметтiң талдау жүргiзу;

4) туркомпанияхқа сапаны басқаруды ерекшелiгi айқындалу;

5) ҚРдағы туруслугиiне сұранысты зерттеу;

6) ҚРдағы қызметiнiң турагентскойының әбден жетiлдiрудi бағытын қарап шығу;

Әртүрлi ғылыми зерттеулердiң iзденушi зерттелетiн объекттiң дамытуының ерекшелiктерiнiң есепке алуымен жүйелiк амалда Қазақстан республикасында қызметтiң турагентсткойының қазiргi күйдiң зерттеуi және дамытуын шартпен керек болуға негiзделген нәтижелердi талдауы. Бұл диссертациялық зерттеудiң тақырыбының таңдауына себепшi болды.

Қаралатын есептердiң шешiмдерiне теориялық және әдiстемелiк жолдар зерттеулердегi салған: М.Б.Биржаков, В.Г.Волошина, А.П.Дурович, Дүйсенғалиева, С.Р.Трдавлетов, Е.Н.Ильина, И.В.Зорина, Т.П.Каверина, М.Р.Смыкова тағы басқалар. 

Жұмыстағы зерттеулерi зат ретiнде күй және Қазақстан қызметiнiң турагентскойының дамытуды бағыттарын сөз сөйлейдi. 

Зерттеу нысаналар ҚРдағы қызметi турагентсткая болып табылады.

Зерттеулер теориялық базасымен ғылыми жағдайлар және қызметтiң турагентсткойы қалыптасу, күй және дамытудың мәселелерi бойынша отандық және шетел ғалымдарының еңбек болатын қорытындылар болып тұрды. Диссертациялар әдiстемелiк негiз логикалық және салыстырмалы талдау, пiшiндеудi экономика-математикалықтың жүйелiк амал, әдiстерi болып табылады.

Iзденушiнiң зерттеулерi ақпараттық база ретiнде стратегия және ҚРдың ұлттық туризмының дамытуын бағдарлама, сонымен бiрге ғылыми көздердi қолданылды. Салалық және аймақтық статистикалық органдардың санағы бойынша ҚРдың агенттiгiнiң ресми сайттары статистикалық база ретiнде қолданған. 

Қудаланатын мақсаттармен де, нақты зерттеудiң ерекшелiгi және зерттеудi объекттiң сипатымен де таңдауы ерiксiз көндiрген және есеп жалпы ғылыми және арнайы сипаттың әдiстемелiк жолдары осы жұмысты жазуда қолданылды.
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The relevance of the research topic. Since gaining independence, Kazakhstan is confidently as part of the world community, it becomes a full member of many international organizations, raises the question of the formation and development of independent travel industry. Therefore it became necessary to determine the corresponding coordinates the development of this sector of the national economy.

Tourism businesses are among the major product units of tourism. The need for them arises where a party wishes to ensure that tourism itself to certain conditions, it can not fully get itself into a self ¬ or get them from time-consuming and expensive.

In accordance with the Law "On tourism in Kazakhstan" dated 06/13/2001, the "agency activities - activities of individuals or legal persons having a license for this type of activity, promotion and implementation of tourism product, formed by the tour operator". The difference between them consists only in the fact that tour operators, except for promotional activities and implementation of tourism product, and still form the product.

Intensive development of tourist industry in Kazakhstan started in the first half of the 90s. The tourist market was in free competition, which contributed to a large number of tourist enterprises engaged in tour operator and travel agent activity, not clearly understanding the difference in these activities. At the time, as a civilized market tended to increase travel agents, tour operators and the relation to the travel agents was equal to 1:100.

In the tourism sector, a key link in the chain of intermediaries ¬, tourism product to the final consumer is a travel agent. Through it produced for sale by filing of tourist arrivals, especially abroad  practice shows that invent and develop an interesting itinerary is very easy, much harder to find customers. Travel agents inform potential customers about the regions, in the schedule of transport, housing options, current prices and costs, provide a con ¬ consultation regarding the alleged purpose of the trip, give advice on the organization of the tour, etc. Travel Agents bring product to the consumer, make it more affordable, and very buy less burdensome for the customer.

Independence Travel Agents manifested in the absence of control over capital firms from other firms. Activities on the basis of a license or franchise usually gradually robs a travel agency business is independentsion, as their provision is usually accompanied commitments not to enter into business relationships with other firms. Thus, the majority of travel agencies in the sphere of influence of major tourism wholesalers, trading companies and aviation, and hotel corporations. In recent years, due to increasing competition from the tourist industry monopolies and large tour operators in the observed process ¬ ruin of small travel agencies or the absorption of them ¬ large firms.

The role of tourism in the modern economy of Kazakhstan is constantly growing. Only in recent years (2009-2010) Number of tourist trips in the country an average of 487.6 thousand people. According to the Kazakhstan Agency for Statistics in 2010, the largest percentage of tourists has served on the outbound tourism - 45.9%, while the share of tourism - just 16.2%. If, however, to trace the relationship of the CIS countries and the rest of the world, inbound tourism in the CIS countries account for 13.7%, while the rest of the world is 86.3%, and outbound tourism - CIS-11, 9%, the rest of the world - 88.1 %. This suggests that develops mainly in international tourism. In the outbound tourism continues to dominate the "shopping tourism". In 2010, the share of domestic tourism accounted for 37.9% (compared with 31.5% in 2009), reflecting the growing interest of the country to the beauties of nature, recreation, treatment at local resorts.
Research is conducted on an example in reviewing the travel agent network in Kazakhstan. In Kazakhstan, over two thousand of tourist industry and infrastructure, about 300 hundred natural and socio-cultural heritage tourism value. Currently under implementation projects for the construction of accommodation and other facilities of tourist industry (such as the implementation of the Programme of Tourism Development 2007-2011, as well as 2010-2014, the tourist cluster, Business Road Map 2020, etc.) In connection with this relevance of the dissertation by the need to improve the theoretical and methodological provisions of the establishment, condition and development of travel agencies.

The aim of the dissertation is to study the status and prospects of travel agent identification activities in the Republic of Kazakhstan.

The goal of the dissertation research related to the formulation and solution of the following tasks:

1) review the concept, the meaning and essence of the travel agent;

2) to identify factors in the development of travel agencies tourist market;

3) to study foreign experience of travel agencies in Kazakhstan;

4) to assess the state of the market of tourist services

5) to analyze the activities of travel agencies in the country;

4) identify the features of quality management in the travel company;

5) investigate the demand for tourist services in the country;

6) to consider ways of improving travel agencies activities in the country;

Analysis of the results of various research, based on a systems approach, taking into account the peculiarities of the investigated object applicant is a prerequisite for studying the current state and development turagentstkoy activities in Kazakhstan. This led to selection of the topic of his dissertation research.

Theoretical and methodological approaches to the solutions of the problems inherent in research: Birzhakova MB, Voloshin VG, Durovicha AP Duysengalieva, T. Erdavletova SR, Ilina EN, Zorin I. In ., Kaverin TP, Smykova MR etc.

The subject of the study appear in the status and direction of travel agencies of Kazakhstan.

The object of this study is travel agency activities in Kazakhstan.

Theoretical basis of the study were scientific statements and conclusions contained in the writings of local and foreign scientists on problems of formation, the status and development activity. Methodological basis of the thesis is a systematic approach, the methods of logical and comparative analysis of economic and mathematical modeling.

As the information base used by the competitor of research strategies and programs of the national tourism Kazakhstan, as well as academic sources. As the statistical base used official websites of the Statistics Agency of sectoral and regional statistical offices.

In writing this paper the methodological approach of a general scientific and technical nature, whose choice was dictated by a specific case study and the nature of the object of study, and pursued the goals and objectives.

