УДК 647+336.126





На правах рукописи
Камзабаев Темиржан Орманович
КОНСОЛИДИРОВАННАЯ ОТЧЕТНОСТЬ: СОДЕРЖАНИЕ,

ПОРЯДОК СОСТАВЛЕНИЯ И АНАЛИЗ ЕЁ ОСНОВНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ
6М050800 – УЧЕТ И АУДИТ
РЕФЕРАТ

магистерской диссертации
Республика Казахстан
Караганда, 2011
Работа выполнена в Карагандинском экономическом университете Казпотребсоюза

Научный руководитель:



кандидат экономических наук,









доцент









Нургалиева Р.Н.

Официальный оппонент:



кандидат экономических наук,









доцент КарГТУ









Попова Л.А.

Актуальность темы исследования. В современных условиях развития рыночных отношений, связанных с активно осуществляемыми процессами реструктуризации бизнеса, для казахстанской практики становится все более общепринятым процесс создания сложных организационных систем в виде групп компаний, которые традиционно рассматриваются как объединение материнской и дочерних компаний с возможностью многоуровневой системой интеграции. Тесные экономические и юридические взаимосвязи между ними, степень концентрации капитала и возрастающая их роль в развитии экономики страны вызывают повышенное внимание и интерес к ним: со стороны правительственных и регулирующих органов, общественности и кредитных учреждений с целью регулирования и контроля финансово-экономической деятельности таких организаций.
Источником информации о результатах финансово-экономической деятельности любого хозяйствующего субъекта является финансовая отчетность. Но когда речь идет о группе компаний, индивидуальная отчетность каждой компании, входящей в группу, не даст представления о результатах работы в целом. Это возможно только посредством формирования консолидированной финансовой отчетности. 

Составление консолидированной финансовой отчетности в соответствии с международными стандартами является неотъемлемым условием выхода отечественных компаний на международные рынки.

Компании, использующие в своей деятельности Международные стандарты финансовой отчетности, пользуются определенными преимуществами. Так, в связи вступлением в действие соглашения между Комитетом по МСФО и Международной организацией комиссии по ценным бумагам, акции компании, финансовая отчетность которых составлена в соответствии с международными стандартами, будут доступны к включению в листинг новых фондовых бирж. Еще большую ценность МСФО приобрели с принятием решения Европейского Союза об обязательности их использования с 2005г. для составления консолидированной отчетности всеми компаниями страны, котирующими свои акции на биржах.
Существенные и радикальные преобразования отечественной экономики затронули всю сферу производственных отношений и производительных сил в обществе. Становление и развитие рыночных отношений, ориентированных на потребителя, предъявляет к руководителям любого ранга такие требования, что многим из них они оказались просто не по силам из-за отсутствия методологических приемов и методов к их решению.

В настоящее время перед учетной системой страны стоит потребность глубокого исследования проблем консолидации отчетности. В экономической литературе до сих пор  не в полной мере исследованы проблемы  формирования  и  развития консолидированной финансовой отчетности. Все это требует изучения теории, методологии и практики формирования консолидированной финансовой отчетности, решения проблемных вопросов её развития, что и предопределили актуальность   темы и выбор направления исследования.

Существует необходимость такой нормативной базы, регулирующие формирование консолидированной отчетности, которая адекватна отражало бы изменения, происходящие в экономической среде страны. Анализ нормативных    актов    регулирования
формирования консолидированной финансовой отчетности Казахстана показывает, что в казахстанском законодательстве закреплены важные экономические основы взаимоотношений между основной и дочерними организациями. Между тем, что в Гражданском Кодексе РК отсутствует понятие «материнская компания», синонимом которой является «основная компания».

Основные требования по составу и структуре консолидированной отчетности в Республике Казахстан установлены в законодательно-нормативных актах, которыми необходимо руководствоваться при составлении указанной отчетности. К ним относятся: Гражданский кодекс Республики Казахстан; Налоговый кодекс Республики Казахстан; Закон «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности»; Закон «Об акционерных обществах»; Международные стандарты финансовой отчетности IAS 27 - Консолидированная и отдельная финансовая отчетность; IAS 28 - Инвестиции в ассоциированные организации; IAS 31 - Участие в совместной деятельности; IAS 24 - Раскрытие информации о связанных сторонах; IAS 14 -Сегментная отчетность; IFRS 3 - Объединения предприятий; IFRS 1 - Принятие МСФО впервые; Приказ Министра финансов Республики Казахстан от 23.05.2007 № 184 «Об утверждении перечня и форм годовой финансовой отчетности для публикации организациями» публичного интереса (кроме финансовых организаций)»; Методические рекомендации по применению международного стандарта бухгалтерского учета. Рекомендовано к применению Экспертным советом Министерства финансов Республики Казахстан по вопросам бухгалтерского учета и аудита согласно протоколу от 28.12.2005 № 5.
Состояние изученности проблемы. Несомненный интерес на современном этапе развития рыночных отношений в Казахстане представляет  исследование зарубежного опыта организации и методологии формирования консолидированной отчетности. Новшества учетной мысли, несомненно, могут и должны быть использованы в практике построения ее элементов. Однако, необходима его адаптация к казахстанским условиям. Этот вопрос и требует подробной научной и методической проработки.

Среди зарубежных ученых особое внимание заслуживают фундаментальные работы Бернстайна Л.А., Бетге И., Ван Хорна К., Винсента Дж. Л., Гернона X., Гестнера П., Дипиаза С, Канлана Р., Норто​на Д., Коуза Дж., Кигана Э. М.. Мюллера Г., Обербринкманна Ф., Риса Р.Г., Экклза Р. Дж., Филгатса М. X., и др.

Значительный вклад в разработку теории, методологии и практики составления финансовой отчетности, в том числе и консолидированной, внесли ученые СНГ Аринушхин Н.С., Бакаев А.С., Барнгольц С.Б, Благов Н.А., Вейцман Н.Р., Джураев Н. Ю., Ефимова О.В., Исраилов М., Кипарисов Н.А., Новодворский В.Д., Палий В.Ф., Ковалев В.В., Рощаховский А.К., Рудановский А.П., Соколов Я.В., Тулаходжаева М., Хорина А.Н., Шеремет А.Д. и Шнейдман ЛЗ.

Важное значение имеют исследования отечественных ученых по теории, методологии и практики консолидированного учета, отчетности и анализа Аймановой Л.Б., Айтжановой Ж.Н., Джуманова A.M., Дюсембаева К.Ш., Ержанова М.С., Жакипбекова С, Алиева М.К., Кареновой Г.С., Мельник М.В., Мыржакыповой С. Т., Нарибаева К.Н., Нурсеитова Э., Радостовец В.К., Сатубалдина С.С., Сейдахметовой Ф.М., Тажибаева С.Д., Тайгашиновой К.Т., Тулешевой T.C. и др.
Цель и задачи диссертационного исследования. Цель диссертационного исследования заключается в разработке теоретико-методологических основ и научно-практических рекомендаций по формированию и развитию консолидированной финансовой отчетности.

Задачи исследования. В соответствии с целью работе были поставлены следующие задачи:

- исследовать теоретико-методологические основы формирования консолидированной финансовой отчетности;

- выявить основные  интересы  информационных пользователей консолидированной отчетности;
- рассмотреть основные принципы  и особенности формирования консолидированной отчетности;

- раскрыть содержание консолидированной финансовой отчетности в системе финансового учета консолидированной отчетности;
- на основе анализа финансовых показателей консолидированной финансовой отчетности разработать предложения по улучшению финансового состояния.
Предмет и объект исследования. Предметом
исследования     явилась     совокупность     теоретических, методологических и практических проблем формирования консолидированной финансовой отчетности.
Объектом исследования является система консолидированной финансовой отчетности АО «Арселор Миттал Темиртау».
Практическая значимость исследования Основные положения и полученные результаты диссертационного исследования ориентированы на широкое их использование при подготовке консолидированной финансовой отчетности.
Представленные рекомендации найдут применение в практической работе по составлению консолидированной финансовой отчетности и анализу ее основных показателей.

Научная новизна результатов исследования заключается в теоретическом и методологическом обосновании вопросов, а именно:
- теоретически обоснован механизм формирования консолидированной отчетности в соответствии с принципами международных стандартов финансовой отчетности, позволяющий повысить эффективность управления с учетом всех факторов, влияющих на деятельность корпораций, а также оперативно реагировать на динамично изменяющуюся конкурентную среду;

- раскрыты основы консолидированного учета, охватывающего новую для бухгалтерского учета сферу - консолидированную группу объединенных
компаний.
Публикации. Основные результаты исследования нашли отражение в следующих опубликованных работах: 

	№
	Название
	Характер работы
	Издательство, журнал, название, номер, год, страницы
	Объем (п.л.)
	Фамилии соавторов

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Консолидированная отчетность – процедуры проблемы составления


	Научная статья
	КЭУ 2010 Факультет бизнеса и права, Международная научно-теоретическая конференция «Духовность и 

экономика: проблемы становления человеческого капитала», 121 стр. 
	2,5
	-

	2
	Теоретические основы использования МСФО для составления консолидированной финансовой отчетности в Казахстане
	Научная статья
	КЭУ 2011, Международная научно-практическая конференция «Модель развития экономики страны на пороге 20-летия независимости Республики Казахстан», 134 стр.
	2,5
	-


Методология и методы исследования. Методологическую основу диссертации составляют труды видных ученых дальнего и ближнего зарубежья, а также отечественных ученых в об​ласти бухгалтерского учета, анализа и аудита, международные стандарты фи​нансовой отчетности, нормативно-правовые документы Республики Казах​стан. При выполнении диссертационной работы применялись общенаучные, статистические и экономико-математические методы, специальные методиче​ские приемы экономического анализа.
В качестве информационного обеспечения послужили финансовые отчеты АО «Арселор Миттал Темиртау»
Для обработки исходной информации и представления результатов использовался стандартный пакет программ «Microsoft Word», «Microsoft Excel».
Структура диссертации. Поставленные цели и задачи исследования определили структуру, логику, содержание и последовательность изложения материала в диссертационной работе.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений.

Полученные результаты исследования. 
В процессе исследования темы магистерской диссертации были сделаны следующие выводы и предложения:

1. Уточнено понятие консолидированной финансовой отчетности, которое в отличие от известных, толкуется отчетность, отражающая финансовое положение и финансовые результаты группы взаимосвязанных организаций, объединенных на основе прав собственности и представленная как единая экономическая организация. Она показывает динамику капитала группы в целом, ее способность генерировать устойчивый доход и положительные чистые потоки денежных средств, позволяет определить источники роста чистых активов.

2. В работе показано, что составление консолидированной отчетности оказывает положительное влияние на деятельность компаний, входящих в группу, в частности позволяет: унифицировать процесс составления обобщающей отчетности объединенных компаний; стимулировать развитие и практического использования передовых методик учета и составления отчетности; обеспечить возможность сравнительного анализа деятельности компаний; представить всем заинтересованным лицам достоверную и прозрачную информацию о результатах деятельности и финансовом состоянии предприятий группы, как одной компании; обеспечить контроль деятельности корпоративных групп со стороны правительственных органов.
3.  Проведены исследования в области нормативно-правовой базы, регулирующей порядок составления и представления консолидированной финансовой отчетности, по результатам которых было выявлено что проблема консолидации финансовой отчетности обусловлена не столько недоработками в нормативных документах по регулированию данного вопроса, сколько отсутствием необходимых нормативно-законодательной базы и научных разработок этой области. Решение указанных проблем, на наш взгляд, должно строится на международных и национальных нормативных документах, основу которого должны составлять научно-методологические и методические разработки по формированию отчетности.

4. В результате исследования мы пришли к выводу, что консолидированная финансовая отчетность составляется на ос​нове отчетности предприятий груп​пы при помощи определенных учетных процедур, которые пред​ставляют собой, в сущности, сум​мирование активов, обязательств, доходов и расходов предприятий группы и исключения общих статей.

По своему содержанию консо​лидированная бухгалтерская отчет​ность аналогична отчетности любо​го другого самостоятельного пред​приятия и включает:

- консолидированный    баланс;
- консолидированный отчет о прибылях и убытках;
- консолидированный отчет о движении денежных средств;
- консолидированный отчет об изменении капитала;

- пояснительная записка  к консолидированному финансовому отчету.

На основе теоретического материала и литературных источников в области изучения консолидированной отчетности был составлен практический материал на примере АО «Арселор Миттал Темиртау», а именно рассмотрен порядок составления консолидированного баланса, процедура составления консолидированного отчета о прибылях и убытках, методика составления консолидированного отчета о движении денежных средств. 

5. Мы пришли к выводу, что консолидированный баланс по своей структуре практически ничем не отличается от исходных балансов материнской организации и дочернего предприятия. А это значит, что последовательность и методика анализа кон​солидированного баланса такая же, как анализ обычного ба​ланса. 

6. Консолидированный отчет о прибылях и убытках составляется аналогично консолидированному балансу, т.е. суммированием счетов прибылей и убытков из отчетностей предприятий, входящих в группу, и исключения доходов и расходов, возникших в результате операций внутри группы, так как предприятие не может реализовывать прибыли и убытки от операций внутри себя самого. В консолидированный отчет о прибылях и убытках включаются лишь финансовые результаты, полученные от операций с третьими лицами, не входящими в состав консолидированного предприятия. Следует отметить, что исключаются не только выручка от реализации продукции, но и прочие доходы от продаж и оказания услуг.
7. Отчет об изменении капитала сформированный на основании МСФО отдельно отражает воздействие изменений в учетной политике и исправлений ошибок, причем данное отражение должно быть произведено за каждый предшествующий период и на начало текущего года, таким образом используемая на предприятии аналитика ведения учета должна не только максимально классифицировать статьи учета, но и давать возможность провести корректировку всех показателей отчетности с учетом данных изменений. 
8. Анализ ликвидности активов консолидированного бухгалтерского баланса АО «Арселор Миттал Темиртау» показал, что консолидированный баланс АО «Арселор Миттал Темиртау» не является абсолютно ликвидным, так как на начало и на конец года сумма наиболее срочных обязательств и долгосрочных пассивов значительно превысили ликвидные активы. 

Можно предложить анализируемому предприятию следующие мероприятия по возмещению дебиторской задолженности:

- замена неденежных форм расчетов внутри консолидированной группы денежными или их сокращения на основе вексельных форм расчетов;

- реструктуризация задолженности по видам платежей и разработка программы ликвидации задолженностей;

- реструктуризация бизнеса (продажа части неиспользуемого имущества, ликвидация, сокращение, передача в аренду нерентабельных производств и активов, сокращение избыточного персонала, приведение оплаты труда в соответствие с фактическими результатами работы).

9. Основная задача анализа консолидированной финансовой отчетности – это оценка финансового состояния группы компании и результатов ее деятельности, а также прогнозирование возможных вариантов дальнейшего развития. Представленная методика анализа консолидированной финансовой отчетности, позволяет сформировать представление о видах деятельности группы, с помощью финансовых коэффициентов оценить финансовое состояние группы и выбрать направление дальнейшего развития компании.
10. Обобщая все вышесказанное, можно утверждать, что особенности консолидированной от​четности позволяют полно раскрыть ее роль в деятельности группы:

- предоставить обобщающую информацию в целом по груп​пе для поддержания положительных представлений о группе и укрепления позиций на фондовом рынке (рост котировок акций материнского общества и прочих об​ществ группы);

- дать более реальную картину хозяйственных операций и финансового положения единой экономической едини​цы, но не заменять отдельные финансовые отчеты;

- дать основу для принятия управленческих решений;

- охарактеризовать экономическую взаимосвязь и взаимо​действие членов группы;

- выполнять контролирующую функцию для материнской компании, так как эта отчетность составляется в валюте материнской компании;

- оказывать влияние на финансирование и финансовое пла​нирование деятельности группы и др.

Зерттелетін тақырыптың өзектілігі. Қазіргі бизнестің қайта жандануы белсенді түрде жүзеге асырылатын үрдістерімен байланысты нарық заманында қазақстандық тәжірибеде интеграцияның көпдеңгейлі мүмкіндігі мен дәстүрлі түрде басты және еншілес компанияның бірлесуі ретіндегі компания топтарында күрделі ұйымдастырушылық жүйе үрдісі жалпыға ортақ  болып табылады. Олардың арасындағы экономикалық және заң жағынан тығыз байланыс, капиталдың шоғырлану дәрежесі  және оның еліміздің экономикасының дамуындағы жоғары рөлі басқарушы және реттеу органдары тарапынан, осындай ұйымдардың қаржы-экономикалық қызметін қадағалау мен реттеу қоғамдық және несие беруші мекемелерінің оларға деген қызығушылығын тудырады және көңіл аударуды қажет етеді.

  Қаржылық есеп кез келген шаруашылықтағы субъектінің  қаржы-экономикалық нәтижесінің ақпарат көзі болып табылады. 

Бірақ компания топтары жайында сөз болғанда, әр компанияның жеке есебі тұтастай алғандағы жұмыс қорытындысы туралы еш дерек бермейді.

Бұл тек бірлескен қаржылық есептің қалыптасуы арқылы жүзеге асуы мүмкін.
Халықаралық стандартқа сай бірлескен қаржылық есепті құрастыру отандық компаниялардың халықаралық нарыққа шығуына  қажетті негізгі шарт болып табылады.

 Өз қызметінде қаржылық есептің Халықаралық стандарттарын қолданатын компаниялардың өзіндік артықшылықтары бар.

       Құнды қағаздар бойынша Халықаралық ұйымдардың комиссиясы мен ҚЕХС  арасындағы келісімнің күшіне енуіне байланысты компанияның акциялары, халықаралық стандартқа сай құрастырылған қаржылық есебі жаңа биржа қорының листингтерін қосуға қол жеткізеді.

        ҚХСЕ Еуропалық Одақтың биржада акциялары құнды болып саналатын еліміздің барлық компанияларының міндеттемесін 2005ж. қолдану туралы шешім қабылдауы  өз бағасын арттырды. Отандық экономиканың түбегейлі әрі негізгі өзгерісі өндірістік қатынастың және қоғамдағы өндіруші күштердің  барлық саласын қамтыды.

     Тұтынушыға бағытталған  нарықтық қарым-қатынастың қалыптасуы мен дамуы кез-келген дәрежедегі басшыға әдістемелік әдіс-тәсілдерді білмегендіктен оны шешу қиын болатындай жоғары талаптар қояды.

 Қазіргі кезде еліміздің есепке алу жүйесінің алдында бірлескен қаржылық есептеуді терең зерттеу мәселесі тұр. Экономика саласындағы әдебиеттерде осы уақытқа дейін бірлескен қаржылық есептеудің дамуы мен қалыптасуы жайлы оқытудың мәселелері әлі күнге дейін толық зерттелмеген. Бұның бәрі бірлескен қаржылық есептеуді қалыптастырудың теориясын, әдістемесі мен тәжірибесін, оның дамуының негізгі мәселелерін, зерттеудің бағытын таңдау мен тақырыптың өзектілігін анықтауды талап етеді. 
   Қазір еліміздің экономикалық ортасында болып жатқан өзгерістерді дұрыс бейнелейтін, бірлескен қаржылық есептеуді реттейтін, нормативті базаның қажеттілігі туындап отыр.

Қазақстанның бірлескен қаржылық есептеуді қалыптастыруды реттеудің нормативті актілерін талдау- қазақстандық заңнамада негізгі және еншілес ұйымдардың арасындағы  өзара қарым-қатынаста маңызды экономикалық негіз жатқанын көрсетеді.
Негізінен,  ҚР Азаматтық Кодексінде «аналық компания» («материнская компания»), яғни синонимі «басты компания» деген ұғым жоқ, 
Қазақстан Республикасындағы бірлескен қаржылық есептеудің құрамы мен құрылымы жөніндегі  негізгі талаптар аталған есептеуді құрғанда басшылыққа алынуы тиіс заңнамалық-құқықтық актілерде көрсетілген. 

      Оларға:Қазақстан Республикасының Азаматтық кодексі; Қазақстан Республикасының Салық кодексі; «Бухгалтерлік есепке алу мен қаржылық есептеу туралы» Заң; «Акционерлік қоғамдар туралы» Заң; IAS 27 –Бірлескен және жеке қаржылық есептеу Халықаралық стандартының қаржылық есептеуі; IAS 28 – ассоциациаланған ұйымдардағы инвестициялар;

 IAS 31 – Бірлескен қызметке қатысу; IAS 24 – Бір-бірімен байланысты тараптардың ақпараттарын ашу; IAS 14 – сегменттік есептеу; IFRS 3 - IAS 24 – кәсіпорындардың бірлесуі; IFRS 1 - ҚЕХС алғаш рет қабылдануы; Қазақстан Республикасы қаржы Министрінің 23.05.2007ж. №184 «ұйымдардың  жариялауы үшін жылдық қаржылық есептің формалары мен тізілімдерін бекіту туралы » (қаржы ұйымдарынан басқа) бұқараның қызығушылығы» Бұйрығы; бухгалтерлік есепке алудың халықаралық стандартын қолдану жөніндегі Әдістемелік нұсқаулар жатады.

 28.12.2005 № 5 хаттамаға сәйкес бухгалтерлік есепке алу мен аудит мәселесі бойынша Қазақстан Республикасы қаржы Министрлігінің Сараптау кеңесі оны қолдануды  ұсынды. 
Мәселені зерттеу жағдайы.
Қазіргі кезеңдегі Қазақстандағы нарықтық қатынастың дамуына  деген үлкен қызығушылық ұйымдардың шетелдік тәжірибені зерттеуін және бірлескен есептеудің әдістемесін қалыптастыруын ұсынады. 

Есептеудегі жаңашылдық оның бөлшектерін құрастыру тәжірибесінде сөзсіз қолданылуы тиіс.Бірақ, ол қазақстандық жағдайға бейімделуі керек. Бұл мәселе нақты ғылыми және әдістемелік талқылауды қажет етеді. 

Шетелдік ғалымдардың ішінде Л.А., Бернстайнның, И. Бетгенің, К.Ван Хорнның, Дж. Л.Винсенттің, Х. Гернонның, П.Гестнердің , С.Дипиаздың,
 Р.Канланның,Норто​нның,Дж.Коуздың,Э.М.Киганның,Г.Мюллердің, Ф.Обербринкманнның, Р.Г. Ристің, Р.Дж. Экклздың, М.Х.Филгатстың тағы басқалардың  елеулі жұмыстары ерекше орын алады. 

    Қаржылық есептеудің, оның бірлескен түрінің теориясын, әдістемесі мен тәжірибесін құрастыруды өңдеуде едәуір үлес қосқан  Н.С., Аринушхин А.С. Бакаев, С.Б.Барнгольц,Н.А. Благов, Н.Р.Вейцман, Н.Р.Джураев,О.В.Ефимова, М.Исраилов,Н.А.Кипарисов,В.Д.Новодворский, В.Ф.Палий, В.В.Ковалев, А.К.Рощаховский,А.П.Рудановский,Я.В.Соколов, М.Тулаходжаева,А.Н. Хорина, А.Д.Шеремет және Л.З.Шнейдман сияқты ТМД ғалымдарын атап айтуға болады.
Бірлескен есептеудің теориясын, әдістемесі мен тәжірибесін есепке алу мен талдауда Л.Б Айманова,Ж.Н. Айтжанова,А.М. Джуманов, 

К.Ш. Дюсембаев, М.С.Ержанов,С. Жакипбеков,М.К. Алиев, Г.С. Каренова, М.В.Мельник,С.Т.Мыржакыпова,К.Н.Нарибаев,Э.Нурсеитов,В.К.Радостовец, С.С.Сатубалдин,Ф.М.Сейдахметова,С.Д.Тажибаев,К.Т.Тайгашинова, Т.С.Тулешева т.б. сияқты отандық ғалымдардың зерттеулерінің де маңызы зор.

Диссертациялық зерттеудің мақсаты мен міндеттері. 

Диссертациялық зерттеудің мақсаты бірлескен қаржылық есептеудің дамуы мен қалыптасуы бойынша теориялық-әдістемелік негіздер мен ғылыми-тәжірибелік кеңестерді өңдеу болып саналады. 

Зерттеудің міндеттері. 
Жұмыстың мақсатына сәйкес төмендегі міндеттер қойылды:

 - бірлескен қаржылық есептеудің қалыптасуының теориялық-әдістемелік негіздерін зерттеу; 

- бірлескен қаржылық есептеудің негізгі ақпараттық көрсеткіштерін айқындау;

- бірлескен қаржылық есептеудің қалыптасу ерекшеліктері мен басты ұстанымдарын қарастыру;

- бірлескен қаржылық есептеу жүйесіндегі бірлескен қаржылық есептеудің мазмұнын ашу;

- нығайған қаржылық есептілік көрсеткіштерін талдау негізінде қаржылық жағдайды жақсарту жөніндегі ұсыныстарды өңдеу.

        Зерттеудің мәні мен объектісі.

  Бірлескен қаржылық есептеудің қалыптасуы  теориялық, әдістемелік және тәжірибелік мәселелерді зерттеудің  мәні болып табылады.

 Зерттеудің  объектісі «Арселор Миттал Темиртау» АҚ бірлескен қаржылық есептеу жүйесі болып табылады..
       Зерттеудің тәжірибелік маңызы. Диссертациялық зерттеудің  негізгі ережелері мен алынған нәтижесі бірлескен қаржылық есептеуге даярлық барысында кеңінен қолдануға негізделген

Ұсынылған кеңестер бірлескен қаржылық есептеу мен оның негізгі көрсеткіштеріне талдау жасауды құрастыру бойынша тәжірибелік жұмыста қолданылмақ. 

· Зерттеу нәтижесінің ғылыми жаңашылдығы мәселелердің теориялық және әдістемелік негізделуінде, атап айтқанда:

· корпорация қызметіне әсер ететін,сол сияқты нақты ортаны динамикалық өзгертуге жылдам әсер ететін бірлескен қаржылық есептің халықаралық стандарттарының принциптеріне сәйкес қаржылық есептеудің барлық факторларын есепке алып, басқарудың тиімділігін арттыруға мүмкіндік беретін механизмге теориялық жағынан негізделген; 

· біріккен компаниялардың бірлескен тобы - бухгалтерлік есептеудің жаңа саласын қамтитындай біріккен есепке алу негіздері ашылған.
Басылымдар. Зерттеудің негізгі нәтижесі төмендегі жарияланған жұмыстарда байқалады:
	№
	Атауы
	Жұмыстың сипаты


	Баспа,

журнал, атауы, нөмірі,жылы , беттері
	Көлемі

 (п.л.)
	Серіктес автордың тегі

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Бірлескен есептеу- құрастыру мәселесінің

процедурасы


	Ғылыми мақала
	ҚЭУ 2010 бизнес және құқық факультеті 

«Руханилық және экономика:адамдық капиталдың қалыптасу мәселесі »Халықаралық ғылыми-теориялық 

конференциясы,
 121 бет. 
	2,5
	-

	2
	Қазақстандағы бірлескен қаржылық есепті құру үшін ҚЕХС теориялық негіздерін қолдану
	Ғылыми мақала


	ҚЭУ 2011, «Қазақстан Республикасы тәуелсіздігінің 20 жылдығы қарсаңындағы елдің даму экономикасының моделі»Халықаралық ғылыми-тәжірибелік 

конференциясы, 

134 бет .
	2,5
	-


Зерттеу әдісі мен әдістемесі. Диссертацияның әдістемелік негізін Таяу және алыс шетелдердің белгілі ғалымдарының, сол сияқты бухгалтерлік есептеу, талдау және аудит саласындағы отандық ғалымдардың еңбектері, Қазақстан Республикасының нормативті-құқықтық құжаттары құрайды.

 Диссертациялық жұмысты орындағанда жалпы ғылыми, статистикалық және экономика–математикалық әдістемелер, экономикалық талдаудың арнайы әдістемелік тәсілдері қолданылды.

     «Арселор Миттал Темиртау» АҚ қаржылық есептері ақпараттық қамтамасыз етуде көмегін тигізді.
  Негізгі ақпаратты өңдеу мен жұмыс нәтижесін ұсынуда «Microsoft Word», «Microsoft Excel» бағдарламаларының стандартты пакеті қолданылды. 

 Диссертацияның құрылымы. Зерттеудің мақсаттары пен міндеттері диссертациялық жұмыстың құрылымын, логикасы мен мазмұнын және материалды  баяндаудағы жүйелілікті  анықтады.

     Диссертация кіріспеден, үш бөлімнен, қорытындыдан, қолданған әдебиеттер тізімінен және қосымшадан тұрады
Алынған зерттеу нәтижесі.

Магистрлық диссертация тақырыбын зерттеу барысында келесі қорытындылар мен ұсыныстар жасалды:
1.Басқаларға қарағанда бірлескен қаржылық есептеуде бірыңғай экономикалық ұйым ретінде, бірлескен жекеменшік құқық негізінде ұсынылған өзара байланысты ұйымдардың қаржылық нәтижелері мен қаржылық жағдайын көрсететін ұғым екендігі талқыланып, нақтыланды.

 Ол тұтастай алғандағы топ капиталының өсуін, оның тұрақты табысын және ақша қаражатының таза  ағынын бір қалыпты ұстауға қабілеттілігін көрсетіп, таза активтердің өсу көзін анықтауға көмектеседі.  
    2. Жұмыста топқа кіретін бірлескен есептеуді құру компания қызметіне оң әсерін беретіні, оның ішінде, біріккен компаниялардың қорытындылау есебін құру процесін бірыңғайлауға; есептеуді құру мен есептеуде тәжірибелік қолданыстағы озық әдістерді дамытуға ынталандыру; компания қызметін

 салыстырмалы талдау мүмкіндігімен қамтамасыз ету; барлық қызығушы тұлғаларға бір компания ретінде, кәсіпорын тобының қаржылық жағдайы мен қызметінің нәтижесі жайында шынайы, әрі дұрыс ақпарат беру;үкімет органдары тарапынан корпоративті топ қызметіне бақылау жасауды қадағалау көрсетілген.

3. Бірлескен қаржылық есептеуді ұсыну мен оны құру тәртібін реттейтін нормативті-құқықтық база саласына зерттеулер жүргізілген. Оның нәтижесі бойынша, бірлескен қаржылық есептеу мәселесі тек аталған мәселені  реттеудегі нормативті құжаттарда ғана емес,осы сала бойынша қажетті нормативті-заңнамалық базалар мен ғылыми еңбектерде де жоқ екендігі анықталды.  
Біздің ойымызша, аталған мәселелерді шешу есептеуді қалыптастырудың ғылыми-әдістемелік және әдістемелік өңдеулер бойынша құрастырылған халықаралық және ұлттық нормативті құжаттардың негізінде жасалуы керек
4. Зерттеу нәтижесінде  біз бірлескен қаржылық есептеу  кәсіпорын тобының негізінде активтерді, міндеттемелерді, кәсіпорын тобының кірістері мен шығыстарын қосу және жалпы тармақтарды алып тастауды білдіретін белгілі есепке алу процедурасы көмегінің есебі негізінде  құрылады деген шешімге келдік.

Өзінің мазмұны бойынша бірлескен бухгалтерлік есептеу басқа кез-келген жеке кәсіпорынның есебіне ұқсас және оның құрамына мыналар кіреді:

-  бірлескен баланс;

-  пайда мен шығын туралы бірлескен есеп;

-  ақша қаражатының қозғалысы туралы бірлескен есеп;

-  капиталдың өзгеруі туралы бірлескен есеп;

-  бірлескен қаржылық есептеуге түсініктеме жазба.

 Теориялық материал мен бірлескен есептеуді зерттеу саласындағы әдебиет көздері негізінде «Арселор Миттал Темиртау» АҚ мысалға ала отырып, атап айтқанда, бірлескен балансты, құру реті, пайда мен шығын туралы бірлескен есеп құру процедурасы, ақша қаражатының қозғалысы туралы бірлескен есеп құру қарастырылды. 
5 Біз,бірлескен балансты,  өзінің құрылымы бойынша негізгі ұйым мен еншілес кәсіпорынның бастапқы балансынан еш айырмашылығы жоқ деген қорытындыға келдік.Ал бұл бірлескен баланстың талдау әдісі мен бірізділігі кәдімгі баланстың талдауымен бірдей деген сөз.

6. Пайда мен шығын туралы бірлескен есептеу бірлескен балансқа ұқсас жасалады, яғни топқа кіретін кәсіпорынның есебінде пайда мен шығынның шотын қосу, кәсіпорын өз ішінде кіріс пен шығысты іске асыра алмағандықтан, топ ішіндегі операциялар нәтижесінде пайда болған кірістер мен шығыстар алып тасталады. 

Пайда мен шығын туралы бірлескен есепке бірлескен кәсіпорын құрамына енбейтін үшінші тұлғалар арқылы алынған операциялар, қаржылық жұмыстың нәтижелер кіреді. Өнімді сатудан түскен түсімнен басқа да қызмет көрсету мен басқа да табыстар есепке алынбайтынын атап өткен жөн. 

7. ҚЕХС негізінде қалыптастырылған капиталды өзгерту туралы есеп есепке алу саясатында және қателіктерді түзетуде өз әсерін байқатады, бұл өзгеріс  алдағы әр кезең мен ағымдағы жылдың басында жүзеге асуы керек, сондықтан кәсіпорында қолданылатын есепті жүргізу аналитикасы есептеу тармақтарын  барынша топтап қана емес, аталған өзгерістерді есепке ала отырып, есептеу көрсеткіштерінің бәрін түзетуге мүмкіндік беруі керек. 
8 «Арселор Миттал Темиртау» АҚ бухгалтерлік балансының активтерді тарату анализі «Арселор Миттал Темиртау» АҚ бірлескен есептеуі жыл басы мен жыл соңындағы жедел міндеттемелер мен ұзақ мерзімді пассивтердің сомасы таратушы активтердің анағұрлым көбейгенін,олардың таратушы бола алмайтынын көрсетіп отыр. 
Дебиторлық қарызды өтеу үшін талданып отырған кәсіпорынға мынадай іс-шараларды ұсынуға болады:
- бірлескен топ ішінде сенімсіз есептесу формасын ақшалайға  ауыстыру немесе оларды вексельді есептеу формасы негізінде қысқарту ;

- қарызды жою бағдарламасын өңдеу және төлем түрлері бойынша қарызды қайта қалыптастыру; 
     - бизнесті қайта қалыптастыру (қолданбаған мүліктің біраз бөлігін сату, жою, қысқарту, тиімсіз өндірістер мен активтерді жалға беру, артық персоналды қысқарту, жұмыстың нақты нәтижелеріне сай еңбек ақысын келістіру ).

9. Бірлескен қаржылық есптеудің негізгі мақсаты – компания тобының қаржылық жағдайының және оның қызметінің  нәтижесіне баға беру, сонымен қатар, келешек дамудың мүмкіндіктерін болжау. 
Ұсынылып отырған бірлескен қаржылық есептеудің әдістемесі топтың қызмет түрлері туралы көзқарас қалыптастыра отырып, қаржылық коэффициенттер арқылы топтың қаржылық жағдайын бағалауға және компанияның келешек дамуы үшін бағыт таңдауға септігін тигізеді. 

10. Жоғарыда айтылғандарды қорытындылай келе, бірлескен есептеудің ерекшеліктері оның топ қызметіндегі рөлін толықтай ашуына мүмкіндік береді деп нақтылауға болады:

- топ туралы оң ұсыныстарды қолдау үшін және  қор нарығындағы бағыттарды нығайтуда (негізгі қоғамдағы  және топтың басқа қоғамдарында бағалы акциялардың көбеюі) тұтастай алғанда топ бойынша жалпылай ақпарат ұсыну;

- шаруашылық операциялар мен бірыңғай экономикалық бірліктердің нақты  кескінін беру, бірақ жеке қаржылық есептерді ауыстырмау;

- басқару шешімдерін қабылдауды негіздеу;

- топ мүшелерінің өзара қатынасы мен байланысына сипаттама беру;
- бұл есептеу негізгі компанияның валютасына құрылатындықтан, негізгі компания үшін қадағалаушы қызмет атқару; 

- топ қызметінің және басқалардың  қаржылық жоспарлауы мен қаржылануына әсер ету. 
            The  topicality of the research work. In the present conditions of market relations associated with actively ongoing process of restructuring the business, for the Kazakhstan practice is becoming increasingly accepted the creation of complex organizational systems in the form of groups of companies that are traditionally considered as the union of parent and subsidiary companies with the ability to multi-level system integration. Close economic and legal relationship between them, degree of concentration of capital and increasing their role in economic development caused increased attention and interest to them:  from government and regulatory agencies, public and credit institutions to regulate and control the financial and economic activities of such organizations.
         Source of information on results of financial and economic activities of any entity is financial accountability. But when it comes to the group of companies, individual statements of each company within the group will not give presentation on progress in general. This is possible only through the formation of the consolidated financial statements.

        Compilation of financial statements in accordance with international standards is indispensable for exit of domestic firms into international markets.

        Companies that use in their activities International Financial Reporting Standards, enjoy certain advantages. Thus, in connection coming into the agreement between the Committee of the IASB and the International Organization of Securities Commission, the shares of the company, the financial statements are prepared in accordance with international standards, will be available for inclusion in the listing of new stock exchanges. Even more valuable IFRS purchased with the decision of the European Union about the obligation to use them since 2005. for compiling the consolidated financial statements of all companies of the country, listed its shares on stock exchanges.

          Essential and radical transformations of domestic economy have mentioned all sphere of relations of production and productive forces in a society. Formation and development of the market relations focused on the consumer, makes such demands to heads of any rank that much of them they have appeared simply not on forces in the absence of methodological receptions and methods to their decision.                                              

Nowadays, the country's accounting system is the need for in-depth study of the problems of consolidation accounting. The economic literature has not yet been fully investigated the problem of the formation and development of the consolidated financial statements. All of this requires the study of theory, methodology and practice of forming the consolidated financial statements deal with issues of development, and that determined the relevance of the topic and the choice of research direction.

           There is a need for a regulatory framework governing the formation of consolidated accounting, which is adequate to reflect the changes in the economic environment of the country. Analysis of the legislation regulating the formation of the consolidated financial statements of Kazakhstan shows that the Kazakhstan legislation contains important economic basis of relations between the main and subsidiary organizations. Meanwhile, there is not the term "parent company" in the Civil Code of the RK, which is synonymous with "core company".

             Basic requirements for the composition and structure of the consolidated financial statements in the Republic of Kazakhstan established in legislative and regulatory acts, to be followed in compiling this report. These include: the Civil Code of the Republic of Kazakhstan, Tax Code of the Republic of Kazakhstan, Law "On Accounting and Financial Reporting", the Law "On Joint Stock Companies" International Financial Reporting Standards IAS 27 - Consolidated and Separate Financial Statements; IAS 28 - Investments in associates organization; IAS 31 - Interests in Joint Ventures; IAS 24 - Disclosures of related parties; IAS 14 Segment Reporting; IFRS 3 - Business Combinations; IFRS 1 - Adoption of IFRS for the first time, Order of Finance Minister of Kazakhstan Republic from 23.05.2007 № 184 " On approving the list of forms and annual financial statements for publication 'organizations of public interest (other than financial institutions) ", Guidelines on the application of international accounting standard. Recommended for use by the Expert Council of Finance Minister of Kazakhstan Republic on accounting and auditing according to the record № 5, on 28.12.2005 

        State of the problem studied. Undoubted interest at the present stage of development of market relations in Kazakhstan is the study of foreign experience and the organization of the methodology of the consolidated financial statements. Innovation of accounting thought, of course, can and should be used in the practice of constructing of its elements. However, it is necessary to adapt to the conditions of Kazakhstan. This question requires a detailed scientific and methodical study.

Among the foreign scholars special attention deserve the fundamental works of Bernstein, LA, Betge I., Van Horn, K., Vincent JL, Gernon X., Gestner P., DiPiazza C, Kanlan P., Northon D., Coase, J., Keegan, EM. Muller, G., Oberbrinkmann F., Rees RG, Eccles R. J., Filgatsa M. X., etc.

Significant contribution to the theory, methodology and practice of financial reporting, including consolidated, made by the scientists of the CIS Arinushhin N.S, Bakaev A.S, Barngolts S.B, Blagov N.A, Weitzman N.R , Juraev N.Y, Efimova, O.V, M. Israilov, Cyparissov, N.A, Novodvorsky V.D, Paly V.F Kovalev, V.V, Roschahovsky A.K, Rudanovsky A. P., Sokolov, Y.V, Tulahodzhaeva M. Khorina A.N A.D Sheremet and Schneidman L.Z.

Our scientists also have important research works on the theory, methodology and practice of consolidated accounting, reporting and analysis such as Aimanova L.B., Aitzhanova Zh.N., Jumanova AM, Dyusembaeva K.Sh., Yerzhanova MS, Zhakipbekova C, M Aliev . K. Karenova G.S., Melnik M.V., Myrzhakypova S.T., Naribaeva K.N., Nurseitova E. Radostovets V.K., Satubaldina S.S., Seydahmetova F.M., Tazhibayeva S.D., Taygashinova K.T., Tulesheva T.C. etc.

           The purpose and objectives of the dissertation. The purpose of the dissertation is to develop theoretical and methodological foundations of scientific and practical recommendations on the formation and development of the consolidated financial statements.

           Objectives of the study. In accordance with the purpose of the work the following objectives were put:

           - explore the theoretical and methodological basis for forming the consolidated financial statements;

           - identify the main interests of information users of the consolidated accounts;

           - consider the basic principles and specific features of the consolidated financial statements;

           - to reveal the contents of the consolidated financial statements in the consolidated financial accounting statements;

            - based on analysis of financial performance of the consolidated financial statements to develop proposals for improving financial condition.

            Subject and object of study. The subject of our study was the collection of theoretical, methodological and practical problems of forming the consolidated financial statements.

            The object of research is a system of consolidated financial statements of JSC "Arcelor Mittal Temirtau."
            The practical significance of the study Fundamentals and the results of his dissertation research focused on their wide use in preparing the consolidated financial statements.

            The following recommendations can be applied in practical work on the consolidated financial statements and analysis of its key indicators.
             Scientific novelty of the results studied is theoretical and methodological justification of questions, namely:

- theoretically sound mechanism for the formation of the consolidated financial statements in accordance with the principles of international accounting standards, which increases the efficiency of management, taking into account all factors affecting the performance of corporations, as well as to respond quickly to rapidly changing competitive environment;

- disclosure of consolidated accounting basis, covering new to the accounting field - combined consolidated group of companies.

          Publications. Key findings were reflected in the following published works:

	№
	Title
	Work description
	Publisher, a journal name, number, year, page
	Volume
	Co-author’s name

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Consolidated financial statements - procedures for compiling problems
	Scientific article
	KEU 2010 Faculty of Business and Law, International Scientific Conference "Spirituality and

economy: problems of formation of human capital", 121 p.
	2,5
	-

	2
	Theoretical basis of IFRS for consolidated financial reporting in Kazakhstan
	Scientific article
	KEU 2011, International Scientific Conference "The model of the economy on the verge of the 20th anniversary of Independence of the Republic of Kazakhstan", 134 p.
	2,5
	-


          Methodology and research methods. The methodological basis of this work were set up by eminent scientists of near and far abroad, as well as local scientists in region of  accounting, analysis and auditing, international standards of financial reporting, legal documents of the Republic of Kazakhstan. During the thesis scientific functions, statistics and economic-mathematical methods, special instructional techniques of economic analysis were applied

           The financial statements of JSC "Arcelor Mittal Temirtau" were used as an information source 

To handle the initial information and presentation of results a standard software package «Microsoft Word», «Microsoft Excel» were used.
            The structure of the dissertation work.  The goals and objectives of the study identified the structure, logic, content and sequence of presentation in the dissertation.

            The thesis consists of an introduction, three chapters, conclusions, list of sources used and application.
            The obtained results of the study.

The study subjects were master's thesis, the following conclusions and suggestions:

        1. Clarified the concept of consolidated financial statements, which in contrast to the known, has been interpreted statements reflecting the financial position and results of a group of related organizations united on the basis of property rights, and presented as a single economic entity. It shows the dynamics of the capital group as a whole, its ability to generate sustainable income and positive net cash flows, to determine the sources of growth of net assets.

         2. It is shown that the production of consolidated financial statements have a positive impact on companies within the group, in particular to: unify the process of compiling the summary statements of associated companies, to stimulate the development and practical application of advanced techniques of accounting and reporting; allow comparative analysis of companies' activities; all interested parties to submit accurate and transparent information on results of operations and financial condition of enterprises, as one company, provide oversight of corporate groups from government agencies.

        3. The research was made in the field of legal and regulatory framework governing the procedure for preparation and presentation of consolidated financial statements, the results of which revealed that the problem of consolidation of financial statements is due not so much flaws in the regulations to regulate this issue as the lack of adequate legislative framework and scientific developments this area. The solution of these problems, in our view, should be based on international and national regulations, should be based on scientific methodology and guides to create accountability.

        4. As a result of research we have come to a conclusion that the consolidated financial reporting is made on the basis of the reporting of the enterprises of group by means of certain registration procedures which represent, in effect, summation of actives, obligations, incomes and expenses of the enterprises of group and an exception of general articles.

Under the maintenance the consolidated accounting reporting is similar to the reporting of any other independent enterprise and includes:

- Consolidated balance sheet;

- Consolidated Statements of Income;

- Consolidated Statements of Cash Flows;

- Consolidated Statement of Changes in Equity;

- Explanatory note to the consolidated financial statements.

On the basis of theoretical material and literature in the field of the consolidated financial statements were drawn up by the example of the practical stuff of JSC "Arcelor Mittal Temirtau", namely the issue of the preparation of the consolidated balance sheet, the process by which the consolidated income statement, methodology of the consolidated statement of cash flows .

          5. We concluded that the consolidated balance sheet in its structure is practically no different from the initial balance sheet of the parent and subsidiary. This means that the sequence and method of analysis consolidated balance is the same as the usual analysis of the balance.

          6. Consolidated Profit and Loss Statement prepared similarly consolidated balance sheet, ie summation of profit and loss accounts of the reporting companies in the group, and exclude revenues and expenses arising from intra-group transactions, as the company can not realize gains and losses from transactions within himself. In the consolidated income statement includes only the financial results of transactions with third parties outside of the consolidated company. It should be noted that not only excludes the proceeds from the sale of products, but other income from sales and services.

           7. Statement of Changes in Equity under IFRS formed separately reflects the impact of changes in accounting policy and corrections of errors, and this reflection must be made for each prior period and the beginning of the year, so the company used accounting analyst must not only be classified as accounting articles , but also provide an opportunity to adjust all the reporting rate, taking into account these changes.

             8. Analysis of the liquidity of its assets consolidated balance sheet of JSC "Arcelor Mittal Temirtau" showed that the consolidated balance sheet of JSC "Arcelor Mittal Temirtau" is not completely liquid since the beginning and end of year total liabilities of the most urgent and long-term liabilities significantly exceeded the liquid assets.

You can offer the company analyzed the following measures to compensate for receivables:

- Replacement of non-cash payments in cash of the consolidated group or a reduction on the basis of bill payment methods;

- Restructuring charges payable by the development and eradication of debts;

- Restructuring (sale of unused property, the elimination, reduction, leasing unprofitable enterprises and assets, reducing excess staff, bringing salaries into line with actual results of work).

             9. The main objective of the analysis of the consolidated financial statements - an assessment of the financial condition of the company and its performance, and forecasting of possible options for further development. The presented method of analyzing financial statements, can form an idea about the activities of the group, using financial ratios to assess the financial status of the group and choose a direction for further development of the company.

             10. Generalizing all aforesaid, it is possible to assert that features of the consolidated reporting allow to open full its role in group activity:

- To give generalizing information as a whole on group for maintenance of positive representations about group and strengthening of positions in stock market (growth of stock quotes of a parent society and other societies of group);

- To give more real picture of economic operations and a financial position of a uniform economic entity, but not to replace separate financial reports;

- To give a basis for acceptance of administrative decisions;

- To characterize economic interrelation and interaction of members of group;

- To carry out supervising function for the parent company as this reporting is made in currency of the parent company;

- To influence financing and financial planning activity of group, etc.
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