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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы магистерской диссертации заключается в разработке информационной системы, которая обеспечит своевременный мониторинг и контроль над безопасностью в период проведения угледобывающих работ на шахте. 

Целью проведения исследования является научное обоснование архитектуры и разработка информационной системы контроля над безопасной добычей угля, обеспечивающей мониторинг и прогнозирование технологического процесса для своевременного оповещения о возникновении предаварийной ситуации.
Объектом исследования является угольная шахта г. Абая.
Методы исследования. В работе применены методы исследования, включающие: обзор и анализ литературных источников, посвященных вопросам технического обеспечения и определения факторов, влияющих на безопасность угледобычи на шахте; анализ существующих и перспективных методов мониторинга и прогнозирования текущего состояния технологического процесса. Общей методологией исследований являлось применение системного подхода.

Основные научные положения, выносимые на защиту:

· математическая модель изыскательного прогнозирования, сформированная на основании статистических данных технологического процесса добычи угля; 

· алгоритм информационной системы, обеспечивающей контроль над безопасностью технологического процесса на основании мониторинга эксплуатационных показателей и статистической оценке состояния угледобычи;

· методические рекомендации по применению ИС контроля над безопасностью угледобычи на шахте.

Достоверность научных положений, представленных в магистерской диссертации, подтверждена данными, полученными с помощью разработанной информационно-технической системы обеспечения контроля над безопасностью технологического процесса на шахте, на основании сравнения прогнозного технического состояния за десять месяцев 2010 года, погрешность которых, по отношению к реально существующим показателям в среднем составила не более 4,0 %.

Научная новизна исследований, выполненных в магистерской диссертации заключается в:

· обосновании и формулировании требований к архитектуре ИС;

· разработке алгоритма программного продукта;

· разработке методических рекомендаций для пользователей ИС.
Теоретическая и практическая значимость выполненного исследования заключается в том, что разработана методика мониторинга контроля над безопасностью угледобычи на шахте г. Абая и подготовке рекомендаций по рациональному ее применению.
Сведения о публикациях. По теме диссертационных работ были опубликованы следующие статьи:
1. «Общешахтная компьютерная сеть автоматизированной системы противоаварийной защиты шахт» // Международный научный журнал «Актуальные проблемы современности», Карагандинский университет «Болашак», 2010 г., 374с. – 0,35 п.л.
2. «Обоснование требований к созданию информационной системы контроля безопасности добычи угля» // Международная научно – практическая конференция «Модель развития экономики страны на пороге 20-летия Независимости Республики Казахстан», г. Караганда, КЭУК, 2011 г., 323с. – 0,28 п.л.

Объем и структура диссертации. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, 3 приложения, изложена на 70 страницах машинописного текста, включает 21 рисунок, 10 таблиц, 40 литературных источников.
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ТҮЙІН

Пашков Константин Николаевич

Көмір өндіру қауіпсіздігін бақылау ақпараттық жүйесін 
құру (Абай шахтасы мысалында)
Магистрлік диссертация тақырыбының өзектілігі шахтада көмір шығару жұмыстары кезіндегі қауіпсіздігінің мониторингі мен бақылануын дер кезінде қаматамасыз етуге мүмкіндік туғызатын ақпараттық жүйені зерттеп дайындауда.

Зерттеу жүргізу мақсаты архитектураның ғылыми негіздемесі мен көмір шығару қауіпсіздігінің мониторингін қамтамасыз ету және аварияға әкелетін жағдайлар туралы дер кезінде хабарлау үшін технологиялық үрдісті болжайтын ақпараттық бақылау жүйесін зерттеп дайындауда. 
Зерттеу объектісі ақпараттық технология қолданылатын көмір шахтасы болып табылады (Абай қаласындағы шахтаның үлгісінде).

Зерттеу әдістері. Жұмыс барысында келесі зерттеу әдіс-тәсілдері қолданылды: техникалық қамтамасыз ету және шахтада көмір шығару қауіпсіздігіне ықпал ететін факторларды анықтау мәселелеріне арналған әдебиет көздерін шолу және талдау; ағымдағы технологиялық үрдістің қалпын болжау мен қолданыстағы және келешектегі мониторинг әдістерін зерттеп талдау. Зерттеудің жалпы әдістері жүйелі тәсілдерді қолдану болады.

Қорғауға шығарылатын негізгі ғылыми қағидалар:

· көмір шығару технологиялық үрдісінің статистикалық мәліметтері негізінде қалыптасқан зерттеу болжамының математикалық моделі;

· көмір шығару қалпының статистикалық бағасы мен қолдану көрсеткіштерінің мониторингі негізінде технологиялық үрдістің қауіпсіздігін бақылауды қамтамасыз ететін ақпараттық жүйенің рет тәртібі;

· шахтада көмір шығару қауіпсіздігін бақылауда АЖ қолдану бойынша әдістемелік ұсынымдар. 

Магистрлік диссертацияда ұсынылған ғылыми қағидалардың дұрыстығы шахтада технологиялық үрдістің қауіпсіздігін бақылауды қамтамасыз ету үшін әзірленген ақпараттық-техникалық жүйесінің көмегімен алынған мәліметтермен, 2010 жылдың он айы ішіндегі болжалдық техникалық қалпын салыстыру негізінде дәлелденді, олардың дәлсіздігі іс жүзіндегі көрсеткіштермен салыстырғанда орта еспппен 4,0% -дан көп емес.
Магистрлік диссертацияда жүргізілген зерттеулердің ғылыми жаңалығы келесіде: 

· АЖ-нің архитектурасына қойылатын талаптардың тұжырымдалып, дәлелдендірілгенінде;

· программаның рет тәртібі әзірленуінде;

· АЖ қолданушылар үшін әдістемелік ұсынулардың әзірленуінде.

Жүргізілген зерттеудің теориялық және тәжірибелік маңыздылығы Абай қаласындағы шахтада көмір шығару қауіпсіздігіне бақылау мониторингін жүргізу әдістемесі әзірленгендігінде және оны іс-тәжірибеде орынды түрде қолдану ұсынуларының дайындалуында. 

Диссертацияның көлемі мен құрылымы. Диссертацияның құрылымы зерттеудің мақсат-міндеттерімен белгіленген және зерттеу тақырыбын ашуға бағытталған. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш тараудан, қорытынды бөлімнен, қолданылған әдебиеттер тізімінен, 3 қосымшадан, машинкамен басылған 70 бетті мәтіннен тұрады, 21 сурет, 10 кесте, 40 әдебиет көзі қоса беріледі. 

Негізгі ұғымдар тізбесі: көмір шығару, өнеркәсіптік қор, қабатпен газдан тазарту, жекеленген бұрғыштар, объектілерді жою, механикаландырылған кешен, басқару шешімдер, технологиялық үрдіс, өндірістік факторлар, жеке қорғаныш, газы көп жерлер, беріктік коэффициенті, табиғи қысымы, саңылауларды жабу, автоматтандыру жүйесі.

SUMMARY
Pashkov Konstantin Nikolaevich 
The Development of the Information System of the Security Control 
of the Coal Mine (for example: the mine in Abai)
The actuality of the topic of the master thesis is to develop an information system that will ensure timely monitoring and control of security in the period of mining operations at the mine.
The purpose of this study is scientific justification for architecture and development of information systems for monitoring the safe production of coal, which provides monitoring and forecasting process to provide early warning of pre-crash event.
The object of the study is a coal mine, which will be used the information system on (for example: the mine in Abai).
The methods of the study. In this work we apply methods of research, including: review and analysis of literature dealing with technical support and determine the factors affecting the safety of coal production at the mine, and analysis of existing and emerging methods for monitoring and predicting the current state of the process. General methodology of this study was a systematic approach.

The main scientific position for the defense: 
· the mathematical model of the predicting surveying formed on the basis of statistical process of coal mining; 
· the algorithm of the information system providing control of the safety process based on monitoring of performance indicators and statistical assessment of coal; 
· the methodical guidelines for the use of IS security control on coal mine.

The reliability of scientific statements, presented in master's thesis has been confirmed by data obtained by the developed information technology systems for control of process safety at the mine, based on a comparison-looking technical conditions for the ten months of 2010, whose error is, in relation to actually existing indicators averaged no more than 4,0%.

The scientific novelty of the research carried out in the master's thesis is in:
· the justification and formulation of requirements for the architecture of the IS;
· the development of the algorithm software;
· the development of the methodical guidelines for the users of IS.

The theoretical and practical significance of the study is carried out by the fact that the technique of monitoring the safety control on the coal mine in Abai and to make recommendations for management to use it.

The volume and the structure of the dissertation. The structure of the thesis is determined by the purpose and the objectives of the study and serves as a disclosure of the research topic. The thesis consists of introduction, three chapters, conclusion, list of sources, 3 Applications, may be found on 70 typewritten pages, include 21 drawings, 10 tables, 40 literary sources.

List of keywords: coal mining, industrial stocks, degassing of the stratum, isolated bends, elimination of the objects, mechanized complex, management decisions, technological process, production factors, personal protection, gassy zones, the coefficient of the fortress, the pressure of the nature, the sealing of the wells, the automated system.
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