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Объем и структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, включающих в себя 9 рисунков и 24 таблиц, заключения и списка используемой литературы из 73 наименований. Общий объем диссертации составил 98 страниц машинописного текста. 
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Актуальность исследования. Мировой и отечественный опыт работы компаний в условиях рыночной конкуренции показал, что наиболее действенной мерой преодоления кризиса и повышения эффективности работы является объединение усилий предприятий Казахстана путем диверсификации капитала и образования на этой основе различных диверсифицированных корпоративных структур. 

Современная ситуация в экономике Казахстана характеризуется динамичной трансформацией структуры хозяйствующих субъектов как на государственном уровне, так и в предпринимательском корпоративном секторе в поиске наиболее эффективных организационных форм диверсификации промышленно-финансового капитала. Все действующие предприятия в различных отраслях, развивая предпринимательское дело, умело изыскивая, формируя и инвестируя финансовые ресурсы, должны стремиться к эффективному предпринимательскому результату и минимизации рисков. 

На сегодняшний день более половины ВВП Казахстана производится крупными государственными и частными диверсифицированными холдингами, имеющими организационно-правовую форму в виде национальных суперхолдингов, банковских холдингов и конгломератов, открытых акционерных обществ.  Многопрофильная корпоративная организация бизнеса в Казахстане направлена на реализацию масштабных и дорогостоящих проектов по Стратегии форсированного индустриально-инновационного развития страны, а также на диверсификацию капитала в отраслях. А для этого требуется концентрация необходимого объема финансово-инвестиционных ресурсов. При  этом очень  важной проблемой остаются многие положения системы управления финансами в корпоративных структурах, в первую очередь в национальных  компаниях Казахстана.

Система управления финансами корпорации, в первую очередь, возлагается на способности руководителей различных уровней к принятию оптимально эффективных управленческих решений. Для этого  необходимо  уделять приоритетное внимание не только структурной перестройке национальной экономики, развитию производства на новой технологической базе, активизации инновационной деятельности,  а вопросам эффективного использования имеющихся финансовых источников. Должны быть созданы соответствующие условия для обеспечения устойчивого потока эффективных нововведений и их финансового обеспечения. Несмотря на развитие основ финансового менеджмента в корпорациях Казахстана за короткий истекший период рыночного хозяйствования, нельзя еще в полной мере утверждать об общих методологических вопросах по совершенствованию системы управления финансами в корпоративных структурах, в частности в Национальных компаниях Казахстана. 

Все вышеназванные проблемы практического и методологического характера, связанные с недостаточной проработкой вопросов развития системы управления финансов в национальных компаниях на основе корпоративного управления, бюджетирования и аудита эффективности определяют и подтверждают актуальность выбранной темы магистерского исследования.
Целью магистерской диссертации является развитие теоретических и научно-методических положений по функционированию системы управления финансами корпораций и активизации их финансово-инвестиционной деятельности.

Поставленная цель определила следующие основные задачи исследования: 

· раскрыть содержание и особенности системы управления финансами в корпораций;

· дать оценку современному состоянию и этапам развития системы управления финансами в корпорациях Казахстана;

· на основе анализа ключевых финансово-инвестиционных индикаторов и оценки уровня рисков определить уровень развития системы управления финансами корпораций;

· рекомендовать приоритетные направления и механизмы совершенствования системы управления финансами  корпораций.
Предмет исследования. Предметом диссертационного исследования является система организационно-экономических отношений, возникающих в процессе развития системы управления финансами корпораций и активизации их финансово-инвестиционной деятельности.

Объектом исследования выступают корпорации Республики Казахстан, как ключевые участники реализации Государственной программы  форсированного индустриально-инновационного развития Казахстана.

Теоретической и методологической основой диссертационной работы  являются результаты научного обобщения положений, выводов и рекомендаций ведущих зарубежных и отечественных ученых-финансистов по вопросам функционирования системы управления финансами в корпоративном секторе национальной экономики. 

Методы исследования. Исследование проблем и путей решения совершенствования системы управления финансами корпораций осуществлялось с применением общенаучных методологических подходов и методов экономического и статистического анализа, экспертных оценок и других специальных методов, способствующих поиску путей и механизмов развития финансового менеджмента в Казахстане.

Информационная база исследования. Информационной базой исследования послужили законодательные и нормативные акты Республики Казахстан по вопросам государственного предпринимательства, инвестиций, финансов, франчайзинга, лизинговой деятельности, внебюджетных фондов и банковской деятельности, и данные, опубликованные в специальной литературе и периодической печати.

Научная новизна диссертации. В диссертационном исследовании разработаны теоретико-методологические основы и практические рекомендации по дальнейшему совершенствованию системы управления финансами корпораций Казахстана.

Наиболее существенные результаты, полученные в ходе исследования, и их научная новизна состоят в следующем:

· обоснована теоретико-методологическая концепция финансового обеспечения системы государственного предпринимательства в современной экономике;
· определение основных этапов развития системы управления финансами корпораций в Казахстане;
· оценка количественных и качественных параметров функционирования и развития системы управления финансами корпораций в Республике Казахстан;

· рекомендации по совершенствованию системы управления финансами корпораций в Казахстане на основе внедрения риск-менеджмента и инвестиционного программирования.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что основные теоретические выводы, подходы и методологические положения, содержащиеся в диссертации развивают основы функционирования системы управления финансами корпораций, как фактора повышения эффективности национальной финансово-кредитной  системы.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что его методологические положения и теоретические выводы могут быть использованы в качестве рекомендаций по  дальнейшему реформированию и развитию системы управления финансами корпораций в Республике Казахстан, а также по внедрению современных методов финансового менеджмента в Казахстане.

Апробация работы. Основные положения и результаты исследования были опубликованы в виде научных статей и доложены на научно-практических конференциях преподавателей, аспирантов и сотрудников  ведущих вузов РК. По теме диссертации опубликовано 3 научных публикаций общим объемом 0,8 п.л.

                                                                Реферат
Диссертацияның көлемі мен құрылымы. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш тараудан (оған 9 сурет пен 224 кесте енеді), қорытынды және пайданылған әдебиеттерден (73 атау) тұрады.

Тірек сөздер тізімі: қаржы менеджменті, корпорация, ұлттық компания, қаржы басқармасы, рентабельділік, табыстылық, ақша ағыны.

Зерттеу маңыздылығы. Нарықтық бәсекелестік жағдайында, компания қызметінің әлемдік және отандық тәжірибесі көрсеткендей, дағдарыстан өту мен жұмыстың тиімділігін арттырудың анағұрлым тиімді шарасы, Қазақстан өндірістерінің күш – қуатын біріктіру, капиталды диверсификациялау және осының негізінде әртүрлі диверсификацияланған корпоративтік құрылымдарды құру болып табылады.

Қазақстан экономикасының қазіргі жағдайы шаруашылық субъектілерінің құрылымдарының мемлекеттік деңгейде де, жекеменшік корпоративтік секторында да динамикалық трансформациялануымен сипатталады. Өндірістік – қаржылық капиталдың анағұрлым тиімді диверсификациялаудың ұйымдастыру формаларын іздейді.

Түрлі саласындағы барлық жұмыс істейтін кәсіпорындар кәсіпкерлік жұмысшы дамыта отырып, қаржылық ресурстарды іздестіру, қалыптастыру әрі инвестициялау арқылы тиімді кәсіпкерлік  нәтижеге және тәуелді азайтуға ұмтылуы қажет.

Бүгінде Қазақстан ВВП-нің жартысынан көбі ірі мемлекттік және жеке диверсификацяланған холдингтер жасайды. Оларда ұлттық  суперхолдингтер, банктік холдингтер және конгломераттар, ашық акционерлік қоғамдар түріндегі ұйымдық-құқықтық формалары бар. Қазақстандағы бизнестің корпрофильді корпоративтік ұйымы ел дамуының  үдемелі индустриялдық-инновациялық стратегиясының ірі және қымбат тұратын жобаларын, сондай-ақ салалардағы капиталды диверсификациялауда іске асыруға бағытталған. Бұл үшін қажет қаржылық-инвестициялық ресурстар көлемін шоғырландыру керек.

Бұл жерде корпоративтік құрылымдардағы, бірінші кезекте Қазақстанның ұлттық компанияларындағы қаржылық басқару жүйесіндегі көптеген ережелер көп проблемалар туғызады.

Корпорацияның қаржылық басқарма жүйесі, бірінші кезекте, әр түрлі деңгейдегі бастылардың тиімді де оңтайлы басшылық шешімдер қабылдау қабілеттілігіне жүктеледі. Бұл үшін тек ұлттық экономиканың құрылымдық қайта-құруына, жаңа техникалық базадағы өндірісті дамытудағы, инновациялық қызметті  белсендендіруге, басым назар аудару қажет емес, қолда бар қаржылық көздерді тиімді қолдану мәселелеріне тиісті назар аудару керек. Тиімді жаңалықтарды енгізуге және оларды қаржылық қамсыздандыруға тиісті жағдайлар жасау міндетті.

Қазақстан корпорацияларындағы қаржылық менеджмент негізінің дамуына қарамастан өткен қысқа нарықтық шаруашылық жүргізу кезеңінде корпоративтік құрылымдардағы қаржылық басқару жүйесін, әдетте Қазақстан Ұлттық компанияларындағы қаржылық басқару жүйесін жетілдірудің жалпы методологиялық мәселелерін толық бекітуге болмайды.

Жоғарыда аталған практикалық жне мәетодологиялық сипаттағы барлық мәселелер магистрлік зерттеу таңдалған  тақырыбының  маңыздылығын айқындап бекітеді.

Диссертацияның мақсаты корпорациялардың қаражатын басқару жүйесінің қызмет етуі мен олардың қаржылық инвестициялық қызметін белсендендіру бойынша теоретикалық және ғылыми-әдістемелік ережелерді дамыту болып саналады. 
Қойылған мақсаттар төмендегідей зерттеудің негізгі міндеттерін айқындады: 

· корпорациялардағы қаражатты басқару жүйесі ерекшеліктері мен мазмұнын ашу;

· Қазақстандағы корпорациялардың қаржылық басқару жүйесін дамыту кезеңдері мен қазіргі жағдайына баға беру:

· қаржылық инвестициялық индикаторлар мен тәуекелділік деңгейіне баға беру негізінде қаржылық жүйесін басқару жүйесін дамыту деңгейін анықтау;

· басым бағыттар мен корпорациялар қаржы-қаражатын басқару жүйесін жетілдіру мехенизмдерін ұсыну.

       Зерттеу нысаны. Диссертациялық зерттеу нысаны корпорациялардың қаржылық басқару жүйесін дамыту үрдісінде туындайтын ұйымдық – экономикалық қатынастар жүйесі мен олардың қаржылық инвестициялық қызметін белсендендіру.болып табылады.

      Зерттеу объектісіне Қазақстанның үдемелі индустриалды-инновациялық дамуындағы Мемлекеттік бағдарламаларын жүзеге асыратын негізгі қатысушылар ретінде Қазақстан Республикасындағы корпорациялар жатады.

      Диссертациялық жұмыстың теоретикалық және әдіснамалық негізі шетелдік және отандық жетекші ғалым-қаржыгерлердің ұлттық экономика секторында қаражатты басқару жүйесінің қолданылу мәселелері бойынша пайымдаулары мен ұсынымдары, ғылыми жалпылама ережелері болып табылады.

      Зерттеу әдістері. Корпорациялардың қаржысын басқару жүйесін жетілдіру жолдарын шешу мен мәселелерін зерттеу жалпы ғылыми әдіснамалық және статистикалық талдау әдістері, Қазақстанда қаржылық менеджментті дамыту механизмдері мен жолдарын табуға әсер ететін сараптау бағалары мен басқа да арнайы әдістерді қолдану арқылы жүзеге асырылды.

Зерттеудің ақпараттық  базасы. Ақпараттық база ретінде кәсіпкерлік, инновация, инвестиция, қаржы,  франчайзинг, лизингтік қызметтер, бюджеттік емес қорлар мен банк қызметі мәселелері бойынша Қазақстан Республикасындағы қабылданған заңнамалық және нормативтік актілер мен арнайы әдебиеттер және периодикалық басылымдарда жарияланған мәліметтер қолданылды.

Диссертацияның ғылыми жаңалығы. Диссертациялық зерттеуде Қазақстандағы корпорациялар қаржысын басқару жүйесін жетілдірудегі тәжірибелік ұсынымдар мен теоретикалық-әдіснамалық негіздер әзірленді.

Зерттеудің ғылыми жаңалығы мен зерттеу барысында алынған маңызды нәтижелер төмендегідей болды: 

- қазіргі экономикадағы мемлекеттік кәсіпкерлік жүйесін қаржылық қамтамасыз етуінің теоретикалық-әдіснамалық тұжырымдамасы негізделді;

- Қазақстандағы корпорациялар қаражатын басқару жүйесін дамытудың негізгі кезеңдері анықталды;

- Қазақстан Республикасындағы корпорациялар қаражатын басқару жүйесін дамыту мен қолданудағы сандық және сапалық көрсеткіштерге баға берілді. 

- Тәуекелділік-менеджмент пен инвестициялық бағдарламалауды енгізу негізінде Қазақстандағы корпорациялар қаражатын басқару жүйесін жетілдіру бойынша ұсынымдаржасалды.

Жұмыстың теоретикалық маңыздылығы. Диссертациядағы бар негізгі теоретикалық қорытындылар және әдіснамалық ережелер ұлттық қаржылық- несиелік жүйесінің тиімділігін арттыру факторы ретінде корпорациялардың қаражатын  басқару жүйесін қолдану негіздерін дамытады.

Жұмыстың тәжірибелік маңыздылығы. Оның әдіснамалық ережелері мен теоретикалық пайымдаулары нұсқаулық ретінде Қазақстандағы қаржылық менеджменттің заманауи әдістерін енгізуде, Қазақстан Республикасында корпорациялар қаржысын басқару жүйесін дамыту мен реформалауда қолданылу мүмкін.

Жұмыстың жарияланымы. Зерттеудің нәтижелері мен негізгі ережелері ғылыми мақалалар түрінде ҚР-дың жетекші ЖОО-дағы оқытушылар, аспиранттар мен қызметкерлердің ғылыми-тәжірибелік конференцияларында баяндалды және жарияланды. Тақырып бойынша жалпы көлемі  0,8 б.т. болатын  3 ғылыми жарияланым жарияланды.

Summary

       Volume and structure of the thesis. The thesis consists of an introduction, three chapters, which include 9 drawings and 24 tables, conclusion and bibliography of 73 titles. The total volume of the thesis was 98 pages of typewritten text.
       List of key words: financial management, corporations, national companies, financial management, profitability, profitability, cash flows.
      The relevance of the study. World and domestic experience of companies in the market competition has shown that the most effective measure to overcome the crisis and improve performance is to bring together businesses through diversification of Kazakhstan's capital, and education on this basis, various diversified corporate structures.
     The current situation in Kazakhstan's economy is characterized by a dynamic transformation of the structure of business entities both at the state level and the corporate sector in the business in finding the most effective organizational form of diversification of industrial and financial capital. All businesses operating in various industries, developing entrepreneurial business, cleverly seeking, forming and investing financial resources, should strive for an effective entrepreneurial outcome and minimize risk.
      To date, more than half of Kazakhstan's GDP is produced by large public and private diversified holding companies that have the organizational and legal form as a national superholding, bank holding companies and conglomerates, public companies. Multidisciplinary organization of corporate business in Kazakhstan aimed at the realization of large-scale and expensive projects on Strategies for accelerated industrial-innovative development of the country, as well as the diversification of capital in the industry. And it requires the concentration of the required volume of financial and investment resources. In this very important issue remains, many of the financial management system in corporate structures, primarily in national companies of Kazakhstan.
      The system of financial management corporation, first of all, rests on the ability of managers at various levels to the adoption of best management decisions. To do this, priority must be given not only to restructure the national economy, development of production on a new technological base, enhancing innovation and the efficient use of available financial resources. There should be appropriate conditions to ensure a steady stream of effective innovations and their financial security. Despite the development of fundamentals of financial management in corporations of Kazakhstan in the short reporting period of market economy, it is impossible yet to be fully argued on general methodological issues for improving financial management systems in corporate structures, particularly in the National Company Kazakhstan.All of the above-mentioned problems of practical and methodological nature, related to insufficient study of the issues of financial management in national companies based on corporate governance, budgeting and performance audits identify and confirm the relevance of the topic chosen master's study.The purpose of a thesis is the development of theoretical, scientific and methodological provisions on the functioning of the financial management of corporations and increase their financial and investment activities
      The goal has identified the following key objectives of the study:
- To disclose the content and features of the system of financial management in corporations;
- To assess the current status and stages of development of financial management in corporations of Kazakhstan;
- Based on an analysis of key financial indicators of investment and the level of risk assessment to determine the level of corporate financial management system;
- To recommend priorities and mechanisms for improving financial management of corporations.
       Purpose of the study. The subject of dissertation research is a system of organizational and economic relations arising in the development of corporate financial management and enhance their financial and investment activities.The object of the study are the Corporation of the Republic of Kazakhstan, as key players in implementing the State program of forced industrial-innovative development of Kazakhstan.
Theoretical and methodological basis of the thesis are the results of scientific analysis of the provisions, findings and recommendations of leading foreign and domestic scientists, financiers on the functioning of financial management in the corporate sector of national economy.
     Research methods. The study of problems and solutions to improve financial management of corporations was carried out with the use of scientific methodological approaches and methods of economic and statistical analysis, expert assessments and other special methods to facilitate ways and mechanisms of financial management in Kazakhstan.
    The information base of the study. The information base for the study served as a legislative and regulatory acts of the Republic of Kazakhstan on state business, investment, finance, franchising, leasing activities, extra-budgetary funds, banking, and the data published in the literature and periodicals.
    Scientific novelty of the dissertation. The thesis developed theoretical and methodological bases and practical recommendations to further improve the financial management of corporations in Kazakhstan.
The most significant results obtained during the research and scientific innovation are the following:
- Grounded theoretical and methodological concept of financial security of the state of entrepreneurship in modern economies;
- Identification of key stages in the development of corporate financial management in Kazakhstan;
- Quantitative and qualitative parameters of the operation and development of the financial management of corporations in the Republic of Kazakhstan;
- Recommendations for improving the financial management of corporations in Kazakhstan based on the implementation of risk management and investment program.
      The theoretical significance of the work lies in the fact that the main theoretical findings, and methodological approaches of the provisions contained in the thesis are developing frameworks for the financial management of corporations, as a factor in increasing the efficiency of national financial and credit system.
     The practical significance of the dissertation research is that its methodological principles and theoretical findings can be used as recommendations for further reform and develop the financial management of corporations in the Republic of Kazakhstan, as well as the introduction of modern methods of financial management in Kazakhstan.
     Testing of work. Fundamentals and research results were published as scientific papers and presented at scientific conferences of teachers, graduate students and staff of the leading universities of the RK. Theme of dissertation published three scientific publications a total of 0.8 pp
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