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. 
Диссертацияның көлемі және құрылымы. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан, 70 атауы бар пайдаланылған әдебиеттер тізімінен тұрады. 8 кестеден, 8 суреттен және 4 қосымшадан  тұрады. 
Кілттік сөздердің тізімі: әлеуметтік саясат, әлеуметтік қорғау, әлеуметтік көмек, әлеуметтік қамсыздандыру, әлеуметтік қамсыздандыру жүйесі, әлеуметтік серіктестік, әлеуметтік сұқбат, еңбек қауіпсіздігі, қауіпсіз еңбек жағдайлары, әлеуметтік сақтандыру, кәсіби ауыру, еңбек қатынастары, өндірістік жарақат, зиянды (ерекше зиянды) еңбек жағдайлары. 
Зерттеу тақырыбының маңыздылығы. Қазақстан экономикасының бәскелестік артықшылықтарының қалыптасуы тек инновациялық даму типіне көшумен ғана емес, сондай-ақ ұтымды әлеуметтік саясатты құрумен байланысты, ол әлеуметтік-экономикалық дамудың және қазіргі заманауи нарық жағдайындағы халықтың әл-ауқатының негізі болып табылады. Қазақстан Республикасында әлеуметтік саясаттың негізгі мақсаты жоғарғы сапаға жету және халықтың бүкіл әлеуметтік тұрмысында алдыңғы стандарттарға жету болып табылады. Жалпы алғанда қазіргі кезеңде әлеуметтік саясаттың екі басты мақсаты бар: мемлекеттік әлеуметтік көмегінсіз өмір сүре алмайтын әлсіз халыққа көмек, сонымен қатар еңбекке қабілетті азаматтардың экономикалық белсендігін қорғау және ынталандыру. Әлеуметтік қорғау функциясы әлеуметтік саясатты іске асыру процесінде негізгі болып табылады. 
Елбасының Қазақстан халқына жолдауы шеңберінде қабылданған әлеуметтік-экономикалық бағдарламалар ең алдымен, халықтың әл-ауқатын жақсартуға, мемлекетте әлеуметтік тұрақтылықты бекітуге бағытталған, біреуге тәуелділікті болдырмайтын тиімділік пен бағыттылыққа негізделген халықты әлеуметтік қорғау жүйесін жетілдіру.
Республикада әлеуметтік қорғау саласындағы нормативтік-құқықтық актілерді жетілдіру, оларды БҰҰ мен МОТ Конвенциялары мен Ұсыныстарына сәйкес келтіру процесі жүргізіліп жатыр, мұның ең басты нәтижесі ҚР халқын әлеуметтік қорғау Тұжырымдамасы болып табылады, бұл Тұжырымдаманың негізінде Қазақстан Республикасының халқын әлеуметтік қорғау жүйесін жетілдіру бағдарламасы мен Қазақстан Республикасының Еңбек кодексі әзірленді. Халықты әлеуметтік қорғау саласында мемлекет 2009-2010 жылдардың Жол картасы Бағдарламасын іске асырды, Жол картасы -2020 Бағдарламасын, Халықты жұмыспен қамту 2020 Бағдарламасын әзірлеп, оларды жүзеге асырып жатыр. Әлеуметтік қорғау мәселесіне жаңа тәсілдер қолданылып, енгізу, соның ішінде бизнестің әлеуметтік жауапкершілігінің халықаралық стандарттары арқылы еңбек қорларын қолдау.

Сонда да Қазақстанның нормативтік-құқықтық базасында өз орнын алмаған көптеген мәселелер қалыс қалып отыр: әлеуметтік саланы реттеуші заңнама күрделі, себебі ол көбінесе төлем түрлері бойынша құрылған, әлеуметтік қауіп пен төлем негіздемелері бойынша құрылмаған; еңбекақының ресми индекстеу мерзімдері заң жүзінде бекітілмеген; көптеген ең төменгі стандарттар төмендетілген және жұмыспен қамтылған халықтың қаупі нақты қайтарылмайды; жинақтаушы зейнетақы жүйесі – жүйеде қатысуы бойынша қолданыста ынталандыруы бар қатысушылар арасындағы жинақтау принциптеріне негізделген кәрілік кезінде қамтамасыз етудің жалғыз түрі; халықты әлеуметтік қорғау мәселелерін мемлекеттік реттеу аймақтық реттеуден басым түседі. Осы және басқа да проблемалар жүйелік шешімді қажет етеді, оны сәйкесінше теориялық әзірлемелер мен қолданбалы зерттеулерсіз қамтамасыз ету мүмкін емес, бұл ғылыми зерттеулердің маңыздылығын және халықты әлеуметтік қорғау мәселесі бойынша әзірлемелердің қажеттілігін негіздейді. 

Диссертациялық жұмыстың мақсаты халықты әлеуметтік қорғау жүйесін зерттеу және оны аймақта жетілдірудің жолдарын табу болып табылады. 

Зерттеудің алға қойылған мақсаты келесі міндеттердің шешілу қажеттілігін анықтады: 
- әлеуметтік-экономикалық санат ретінде «әлеуметтік қорғау» ұғымының теориялық мәнін ашу және негізін ашу;

- республикада халықты әлеуметтік қорғау негіздемесін зерттеу;

- дамыған елдердің халықты әлеуметтік қорғауының негізгі принциптері мен механизмдерін зерделеу;

- Қарағанды облысының көмір өнеркәсібінің ірі кәсіпорындары негізінде экономикалық белсенді халықты әлеуметтік қорғаудың аймақтық белгісін анықтау;

- «Лайықты еңбек» МОТ Тұжырымдамасы негізінде кеншілердің әлеуметтік қорғалуының сапалық сипаттамаларын ашу; 
- көмір өнеркәсібі жұмысшыларының әлеуметтік қорғалуына талдау жүргізу және еңбектің индикаторларын бағалау; 
 - көмір өнеркәсібі жұмысшыларының отандық және шетелдік әлеуметтік қорғалуына салыстырмалы сипаттама беру; 

- халықты әлеуметтік қорғауды жетілдірудің негізгі бағыттарын әзірлеу.

Зерттеу нысаны аймақтың көмір өнеркәсібінің кәсіпорны – «АрселорМиттал Теміртау» АҚ КД және «Шұбаркөл Көмір» АҚ болып табылады. 
Зерттеу тақырыбы «Лайықты еңбек» МОТ Тұжырымдамасы шеңберінде көмір өнеркәсібі жұмысшыларының және халықты әлеуметтік қорғаумен байланысты қоғамдық қарым-қатынастар болып табылады. 
Зерттеудің теориялық және әдіснамалық негіздемелерін құрады: халықты әлеуметтік қорғау және әлеуметтік саясатты мемлекеттік реттеу теориялары, статистикалық зерттеулер үшін негіз ретінде пайдаланылатын МОТ әзірленген достойный  труд 
Тұжырымдамасының әдіснамалық негіздері. Жұмыста жүйелік және статистикалық талдау принциптері, сонымен қатар вербальды-коммуникативті әдіс әлеуметтік зерттеу - сауалнама қолданылады. 

Зерттеудің ақпараттық қорын Қазақстан Республикасының Халықты әлеуметтік қорғау және еңбек министрлігінің, Қазақстан Республикасының Статистика бойынша агенттігінің материалдары, «АрселоМиттал Теміртау» АҚ мен «Шұбаркөл Көмір» АҚ материалдары, Еңбек гигиенасы және кәсіби аурулар ұлттық орталығының аналитикалық деректері, еңбек саласындағы Қазақстан Республикасының заңнамалық және нормативтік актілері, зерттеу тақырыбы бойынша қазақстандық және шетелдік ғалымдардың мақалалары құрайды. 

Алынған нәтижелердің ғылыми жаңалығы мынада: 

- әлеуметтік қорғаудың теориялық негізі әлеуметтік-саяси санат ретінде ұсынылды; 
- Лайықты еңбек позициясымен Қарағанды аймағының көмір өнеркәсібі жұмысшыларының әлеуметтік қорғалу критерилері анықталды; 
- көмір өнеркәсібі жұмысшыларының әлеуметтік қорғалуын сипаттайтын лайықты еңбектің негізгі индикаторлары біріктірілді; 
- көмір өнеркәсібі жұмысшыларының әлеуметтік қорғалуының негізгі жолдары ұсынылды. 
Қорғауға шығарылатын негізгі ережелер:
- әлеуметтік-экономикалық саясат позициясынан халықты әлеуметтік қорғаудың теориялық негіздері;
- Қазақстан Республикасында халықты әлеуметтік қорғаудың жүйелі сипаттамасы;

- Қарағанды аймағының көмір өнеркәсібі жұмысшыларының әлеуметтік қорғау сипаттамасы мен оны бағалау нәтижелері;

- Лайықты еңбек позициясымен халықты әлеуметтік қорғауды жетілдіру бойынша ұсыныстар.

Нәтижелердің практикалық мәні оны енгізу Халықаралық еңбек ұйымының әдіснамалық қоры бар Қазақстан Республикасының әлеуметтік қорғаудың нормативтік-құқықтық негіздерінің сәйкестігін анықтауға негіз болады, сонымен бірге көмір өнеркәсібі жұмысшыларының әлеуметтік қорғалуын бекіту бойынша нақты ұсыныстар мен пікірлерді әзірлеуге негіз болады. Теориялық әзірлемелер «Әлеуметтік экономика» курсы үшін оқу процесінде қолданылуы мүмкін. Осы жұмыс негізінде жасалған көмір өнеркәсібі жұмысшыларының әлеуметтік қорғалуын ғылыми-практикалық талдау нәтижелері Қазақстан Республикасының көмір өнеркәсібі жұмысшыларының кәсіподақ федерациясы үшін қызығушылық туғызады. 

Зерттеу нәтижелерінің сапасын анықтау. Жұмыстың негізгі ережелері мен нәтижелері екі халықаралық конференцияда баяндалды: Қазақстан Республикасының Тәуелсіздігінің 20 жылдығына арналған «Экономика және құқық: маңызды проблемалар мен даму перспективалары», Қазақстан Ресмпубликасының Тәуелсіздігінің 20 жылдығына арналған (Қарағанды қ., 2011 жыл 07 қазан); «Украинада және әлемде экономика мен білім берудің дамуы» (Киев қ., 2011 жыл 25 қараша).

Зерттеу нәтижелерінің басылымдары. Диссертациялық жұмыстың тақырыбы бойынша 1 п.л. жалпы көлемдегі 3 ғылыми мақала жарияланды,  соның ішінде бір еңбек шетелдік баспадан шығарылды, екіншісі ҚР БҒМ білім және ғылым саласында бақылау бойынша Комитет ұсынған басылымда. 
Объем и структура диссертации.  Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения,  списка использованных источников 70 наименований. Содержит 8 таблиц, 8 рисунков и  4 приложения.
Перечень ключевых слов: социальная политика, социальная защита, социальная помощь, социальное обеспечение, система пенсионного обеспечения, социальной партнерство, социальный диалог, безопасность труда,   безопасные условия труда, социальный диалог, социальное страхование, профессиональное заболевание, трудовые отношения, производственный травматизм, вредные (особо вредные) условия труда.

Актуальность темы исследования. Формирование конкурентных преимуществ экономики Казахстана связано не только с переходом к инновационному типу развития, но и созданием эффективной социальной политики, которая является стержнем социально-экономического развития и основой благосостояния населения в современных рыночных условиях.  Основной целью социальной политики в Республике Казахстан является достижение высокого качества и передовых социальных стандартов жизни всех слоев населения.  В целом на нынешнем этапе социальная политика преследует две основные цели: помощь социально уязвимым слоям населения, которым не обойтись без социальной поддержки государства, а также защита и стимулирование экономической активности трудоспособных граждан. Функция  социальной защиты является основной в процессе реализации социальной политики.

Социально-экономические программы принятые в рамках ежегодных Посланий Главы государства народу Казахстана, направлены,  прежде всего,  на улучшение благосостояния населения и нацелены  на укрепление социальной стабильности в стране, совершенствования системы социальной защиты населения, основанной на адресности и эффективности, исключающей иждивенчество.

В республике идет процесс совершенствования нормативно-правовых актов в сфере социальной защиты, приведения их в соответствие с Конвенциями и Рекомендациями ООН и МОТ, основным результатом которого является Концепция социальной защиты населения РК, на основе которой была разработана Программа совершенствования системы социальной защиты населения Республики Казахстан,   и Трудовой Кодекс Республики Казахстан. В сфере социальной защиты населения государство реализовало Программу Дорожная карта 2009-2010 годов, разработало и осуществляет Программу Дорожная карта 2020, Программу занятости населения 2020 и т.д. Применяются новые подходы к вопросам социальной защиты и поддержки трудовых ресурсов через внедрение, в том числе международных стандартов социальной ответственности бизнеса.

Тем не менее остается множество вопросов,  которые пока не получили адекватного отражения в нормативно-правовой базе Казахстана:  законодательство, регулирующее социальную сферу сложно, поскольку сформировано в основном по видам выплат, а не по социальным рискам и основаниям выплат; законодательно не закреплены сроки официальной индексации заработной платы; многие минимальные стандарты занижены и реально не возмещают риски занятого населения; накопительная пенсионная система - единственный вид обеспечения при наступлении старости, основанный на принципах сбережения без солидарности между участниками, имеющий действенные стимулы по участию в системе; государственное регулирование   вопросами социальной защиты населения,  преобладает над  региональным  и т.д.   Эти и другие проблемы требуют системного решения, которое невозможно обеспечить без соответствующих теоретических разработок и прикладных исследований, что обуславливает актуальность научных исследований и разработок  по вопросу социальной защищенности населения.

Целью диссертационной работы является исследование системы социальной защиты населения и выявления  путей  ее совершенствования в регионе.

Поставленная цель исследования определила необходимость решения следующих задач:

- раскрыть и обосновать теоретическую  сущность  понятия «социальная защита» как социально-экономическая категория;

- исследовать особенности социальной защиты населения в республике;

- изучить основные принципы и механизмы социальной защиты населения развитых стран;

- определить региональную специфику социальной защиты экономически активного населения, на примере  крупных  предприятий  угольной промышленности Карагандинской области;

- раскрыть  качественные характеристики  социальной защиты  угольщиков на основе Концепции МОТ «Достойный труд»;

- провести анализ социальной защищенности работников угольной промышленности и  оценить индикаторы достойного труда;

 - дать сравнительную характеристику отечественной и зарубежной  социальной защиты работников угольной промышленности; 

- разработать основные направления совершенствования социальной защиты населения.

Объектом исследования  являются   предприятия угольной промышленности региона - УД АО «АрселорМиттал Темиртау» и  АО «Шубарколь Комир».

Предметом исследования являются общественные отношения,  связанные с обеспечением социальной защиты населения региона и в частности работников угольной промышленности, в рамках Концепции МОТ «Достойный труд».
Теоретическую и методологическую основу исследования составили: теории государственного регулирования социальной политики и социальной защиты населения, методологические основы Концепции достойного труда, разработанные МОТ, используемые в качестве основы для статистических исследований.  В работе применяются  принципы системного и  статистического анализа, а также  вербально - коммуникативный метод социологического исследования – анкетирование. 

Информационную базу исследования составили материалы  Министерства труда и социальной защиты населения Республики Казахстан, Агенства Республики Казахстан по статистике, материалы  АО «АрселорМиттал Темиртау» и  АО «Шубарколь Комир», аналитические данные Национального центра гигиены труда и профессиональных заболеваний, законодательные и нормативные акты Республики Казахстан в сфере труда, публикации  казахстанских и зарубежных ученых по теме исследования.

Научная новизна полученных результатов заключается в следующем: 

- предложено теоретическое обоснование  социальной защиты как социально-экономической категории;

- уточнены  критерии социальной защиты  работников угольной промышленности Карагандинского региона  с позиций Достойного труда;

- идентифицированы основные индикаторы достойного труда, характеризующие  социальную  защищенность  работников угольной промышленности;

- предложены пути совершенствования социальной защиты работников угольной промышленности.

Основные положения, выносимые на защиту:

-  теоретическую  основу  социальной защиты населения  с  позиций социально-экономической политики;

- системную характеристику социальной защиты населения в Республике Казахстан;

- специфику социальной  защиты  работников угольной промышленности Карагандинского региона и результаты ее оценки;

- предложения по совершенствованию социальной защиты населения с позиций Достойного труда.

Практическая значимость результатов заключается в том, что их внедрение  будет способствовать установлению  соответствия нормативно-правовых основ  социальной защиты Республики Казахстан  с методологической базой  Международной организации труда, а также разработке конкретных предложений и рекомендаций по укреплению   социальной защиты   работников угольной промышленности. Теоретические разработки могут быть использованы в учебном процессе, при разработке курса «Социальная экономика». Результаты научно-практического  анализа  социальной защищенности работников угольной промышленности, проделанного в рамках данной работы,  представляют интерес для Федерации профсоюзов работников угольной промышленности Республики Казахстан.
Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты работы докладывались  на двух международных  конференциях:  посвященной 20-летию независимости Республики Казахстан «Экономика и право: актуальные проблемы и перспективы развития»,  посвященной 20-летию независимости Республики Казахстан (г.Караганда, 7 октября 2011г.);  «Развитие экономики и образования в Украине и в мире» (г.Киев, 25 ноября 2011г.).

Публикации результатов исследования. По теме диссертационной работы опубликованы 3 научных статьи общим объемом 1 п.л., в том числе одна работа опубликована в зарубежном издании, вторая в издание рекомендованном Комитетом по контролю в сфере образования и науки МОН РК.


Scope and structure of the dissertation. Dissertation consists of Introduction, three Chapters, Conclusion, and Bibliography of 70 sources. It contains 8 tables, 8 figures and 4 appendixes. 


List of key words: social policy, social protection, public assistance, social services, system of pensions, social partnership, social dialog, occupational safety, safe working environment, social dialog, social insurance, professional disease, employment relations, industrial injuries, harmful (hazardous) working environment.


Topicality of the research subject. Formation of competitive advantages of Kazakhstan economy is connected not only with transition to innovative type of development but also with creation of effective social policy which serves as a basis of social and economical development and well-being of the people in the modern market environment. The main goal of the social policy in the Republic of Kazakhstan is achievement of high quality and advances life standards of all population strata. On the present moment the social policy has two main goals such as assistance to vulnerable social group, which cannot do without state support, and protection and stimulation of economical activity of capable citizens. Social protection function is the major one in the course of social policy realization. 


Social and economical programs accepted in terms of the annual message of Head of the State to people of Kazakhstan are aimed to improvement of public well-being, to consolidation of social peace in the country, and improvement of social protection system based of addressness and effectiveness excluding dependency.


Improving and changing of legislative acts in social protection area in accordance with Conventions and Recommendation of UN and ILO are currently taking place in the Republic. These processes result in appearing of Conception of Social Protection of people of Kazakhstan. The Improvements Program of Kazakhstan People Social Protection and Labor Code of Kazakhstan were designed on the basis of this Conception. The program Road Map 2009-2010 was implemented by the state in social protection area, the program Road Map 2020, Population Employment Program 2020 and others are being designed and implemented by the state on the present moment. New social protection and human resources approaches are being applied by implementation of business social responsibility and international standards. 


Nevertheless, there are a lot of questions without adequate response in the legislation of Kazakhstan. Social laws are complicated because they are based on payments types but not on the social risks and payments bases; official indexation terms of salaries are not fixed by laws; major minimal standards are underrated and are not able to compensate risks of employed population; defined contribution  pension system is a single source of finance for seniors, it is based on saving principals without solidarity of participants which obtains effective stimuli for participation in the system; state regulation of public social protection dominates local one and other cases. These and other issues demand system solutions which could not be developed without corresponding theoretical and applied researches that is why scientific researches on the subject of public social protection are topical. 


The Goal of the present dissertation is to research public social protection system and to explore the ways of improvement this system in regions.


The stated research goal defines the following objectives:

· to reveal and ground theoretical meaning of definition “social protection” as social and economic category;

· to research peculiarities of public social protection in the Republic;

· to study main principals and mechanisms of public social protection in developed countries;

· to define regional peculiarities of social protection of economically active population on the examples of major coal enterprises of Karaganda Region;

· to reveal qualitative characteristics of coal specialists’ social protection on the basis  of ILO Conception “Decent Work”;

· to analyze social protection of coal industry workers and evaluate indexes of decent work;

· to characterize comparatively domestic and foreign social protection of coal industry specialists;

· to design the main trends of public social protection improvement.


Object of research is coal enterprises in the region such as Coal Department of JSC “ArcelorMittal” and JSC “Shubalkol Komir”.


Subject of research is public relations connected with providing social protection to the region’s population and to the region and coal industry specialists in terms of ILO Conception “Decent Work”. 


Theoretical and methodological basics of the research are theory of state regulation of social policy and social protection of population, methodological basics of Decent Work Conception designed by ILO and used as a basis for statistical researches. The principals of system and statistical analysis are used in the study as well as questionnaire, verbal and communicative method of social research.


Informational basic of research are materials of Labor and Social Protection Ministry of the Republic of Kazakhstan, Statistics Agency of the Republic of Kazakhstan, materials of JSC “ArcelorMittal”, Materials of JSC “Shubalkol Komir”, analytical data of Occupational Hygiene and Professional Diseases National Center, labor legislative and standard acts of the Republic of Kazakhstan and local and foreign scientists publications on the subject of the present research. 


Academic originality of the obtained results is as follows:

· presented theoretical grounding of social protection as social and economical category;

· specified social protection criteria of coal industry specialists of Karaganda Region in terms of Decent Work;

· indentified main indexes of decent work specifying social protection of coal industry specialists;

· presented main ways of improvement of coal industry specialists social protection.


Theses for defence:

· theoretical basics of public social protection from the position of social and economical policy;

· system characteristic of public social protection of the Republic of Kazakhstan;

· peculiarities of social protection of coal industry protection of Karaganda Region and results of its evaluation;

·  proposals for public social protection improvements in terms of Decent Work.


Practical implications of obtained results make the fact that its implementation promotes establishing correspondence of legal basics of social protection of the Republic of Kazakhstan to methodological basics of International Labor Organization and designing specific proposals and recommendations on social protection improvement of coal industry specialist. Theoretical theses could be applied in training for designing Social Economy course. Results of scientific and practical analysis of coal industry specialists performed in terms of the present study could be a subject of interest for Federation of Coal Industries Specialists’ Labor Unions of the Republic of Kazakhstan. 


Research results testing. Main theses and results of the study were reported at two international conferences: “Economy and Law: Topical Problems and Prospects of Development” (Karaganda, October, 7th, 2011), which was dedicated to 20 years of independency of the Republic of Kazakhstan, and “Developing of Economy and Education in Ukraine and in the World” (Kiev, November, 25th, 2011). 


Publications of the research results. There were published 3 research papers with total volume of 1 printed page on the topic of the dissertation, including one paper published in a foreign edition and one in an edition recommended by Committee for Control of Education and Science of Ministry of Education and Science of the Republic of Kazakhstan. 
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