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Реферат

 Мемлекеттікfжоспарлар жүйесі зерттемесінің іргелі құжаты болып Қазақстанның 2030 жылғы стратегиясы болып табылады, ол еліміздің экономикалық , саясиfжәне қоғамдық дамуының ұзақ мерзімді бағыттарын және ауқымды көріністі анықтайды. Осы негіз салушы құжатқа сәйкес Қарағанды облысының 2010-2020 жылдарғаfстратегиялық жоспары жасалды, ол Қазақстанfдамуының 2030 стратегиясын нақтылайды және приоритетті бағыттарды, fмақсаттарды, fәлеуметтік-экономикалық даму міндеттерін орнатады.
Диссертацияның көлемі мен құрылымы, суреттер мен қолданылған әдебиеттер саны. Диссертацияның құрылымы зерттеу мақсаттары мәне міндеттерімен анықталған. Диссертациялық жұмыс кіріспе, үш бөлімнен, қорытындыдан, пайдаланылған әдебиеттер тізімінен, машинамен жазба мәтінінің 80 парағын құрайды, 4 сурет, 1 кесте, 52 әдеби көздерді қамтиды.

Кілтті сөздер тізімі: әлеуметтік мемлекет, халықтың өмір сүру деңгейі, әлеуметтік көмек, жәрдемақылар, әлеуметтік жоба, күнкөріс минимум, ұжымдық келісім-шарт, еңбек қатынастары. 
Зерттеу тақырыбының өзектілігі. 

Бүгінгі күннің өзекті мәселесі-кедейшілікfсияқтыfөткір әлеуметтік проблемаларды шешу-мемлекет жұмысыныңfбасты бағыты. Бұл әл-ауқатты өмірді қамтамасыз ете алмағанымен экономикалық тұтқалар арқылы ең төменгі тіршілік денгейін жасапдұрмысы нашар адамдардың санын азайтуға көмектеседі.
1998 жылы Қазақстандаfалғаш рет халықтың кедейшілік индексі есептелді. Осы интегралды көрсеткіш Қазақстандағы кедейшіліктің ерекшеліктерін ескеру арқылы 1 және 2 жоқшылықтар индексі негізінде әзірленді. Бұл жоқшылықтар индексін БҰҰ ДБ ұсынған.
«Қазақстанf2030» стратегиялық бағдарламасын белгілегендегі басты мақсат – экономикамызды, соның нәтижесінде қасиетті халқымызды дүние жүзіне паш ету. Халықтың әл – аухатын жақсарту. Рухани және табиғи байлығымыздыfшашпай – төкпей, ұрпақтан – ұрпаққа аман – есен табыстау. 2030 жылы Қазақстанды «Қазақстан Барысына» айналдыру ҚазақстанfРеспубликасы үшін, Қазақстан халқының әрбір азаматтарыfүшін «Қазақстан - 2030» стратегиялық бағдарламасының маңызы, мәні өте терең. Себебі, біздің тәуелсіздікке қолfжеткізгенімізге биылғы жылы 14 жыл толып отыр. Олfтәуелсіздікке біз қалай қол жеткіздік тарихымыздан аян. Ал, ендігі мәселе ҚазақстанfРеспубликасыныңfдамуы қалайfқарай жылжып бара жатқандығында.Осының салдарынан экономиканы жоспарлау мәселесі туындады.
Зерттеу мақсаты мен негізгі міндеттері. Кедейлікпен күресудегі мемлекеттік қабылданған стратегияларды қарастырып олардың халыққа тигізіп отырған әсерінfкөрсету. Сонымен бірге елдегі аймақтық деңгейдегі кедей халықтардыңfбүгінгі күнгі жағдайына жалпылама сипаттама беру.
Зерттеуfжұмысының міндеті:
- кедейліккеfжәне оның шығу себептеріне жалпы теориялық сипаттама беру;
- Қазақстандағыfэкономикалық өсудың кедейлікке тигізетін әсерін қарастыру;
- қоғамдағы кедейліктің аймақтық ерекшеліктерінің өзектілігін жан-жақтыfқарастыру.
Аталмыш зерттеудің объектісі fҚазақстан Республикасының аймақтарындағы әлеуметтік-экономикалық жағдайдың бүгінгі күні ахуалы, сонымен біргеfхалықтың материалдық қамсыздану деңгейі.
Зерттеу пәні – Қазақстандағы кедейліктің шығу мәселелері, ауыл және қалаfкедейшілік проблемалары, халықтардың табыстарындағы әлеуметтік-экономикалық теңсіздік сонымен қатар, қазіргі нарықтық экономикалық жағдайдағы халықтың әл-ауқатын жақсарту стратегиялары.
Ақпараттықfбазасы: зерттеу жұмысында Қазақстан Республикасының статистикалық мәліметтері,  БҰҰ жүргізілген зертеулерінің нәтижелері және кедейшілікпенfкүресудегі қабылданған бағдарламалардың мәліметтері қолданылды
Диссертацияның теориялық және әдістемелік негізі болып бизнестің әлеуметтік жауапкершілігі мен әлеуметтік әріптестік саласындағы отандық және шетелдік ғалымдардың еңбектері; сонымен қатар еңбек заңнамасы мен мемлекеттік-жеке әріптестік саласындағы нормативтік-құқықтық актілер табылады. Зерттеуде жалпығылыми және арнайы әдістер пайдаланылды: диалектикалық, тарихи, жүйелік, кешенді, сонымен қатар жағдайлық талдау, логикалық модельдеу әдістері мен эксперттік бағалау әдістері. 

Диссертацияның ғылыми жаңашылдығы Мемлекетfтарапынан кедейшіліктің аймақтық ерекшеліктеріне, оның осы мәселенің одан әрі күрделене түсуіне үлкен орын алатынына немқұрайлыfқарайды, себебі бұл мәселемен күресу шаралары өте баяу жұмысfістеуде. Елбасы Н.Ә.Назарбаевтың бір үндеуінде елдің күрделі мәселелерін шешудеfсаясат пен бизнестің атқаратын қызметі бірдей делінген. Ал бүгіндеfіскер адамдардың елдегі жұмыс істей алмайтын адамдарға қамқорлықfкөрсетудің орнына, олардан зардап шегушілерді жиі кездестіреміз.
Қазақстандаfкедейшілік деңгейі әдетте күнкөріс минимумы деңгейінен төмен табыстағы халықтыңfүлесімен анықталады. Күнкөріс минимумы – тіршілікті демеу үшінfқажетті болып саналатын және ең аз тұтыну себетіне енгізілген тауарларfмен көрсетілетін қызметтердің құнын өлшейтін табыстар мен шығыстардыңfобъективті белгіленген деңгейі.
Қорғалатын ережелердің ғылыми маңыздылығы. Қорғауға шығарылатын неғұрлым маңызды ғылыми ережелер болып келесілер табылады:

1. Постдағдарытсық даму мен ұлттық экономиканың әлемдік қауымдастыққа кедейшілікпен күресу жағдайында әлеуметтік әріптестік пен әлеуметтік жауапкершілік мәнін анықтауға қатысты авторлық тәсілдеме.

2. Нарықтық экономикасы дамыған елдердегі әлеуметтік көмек түсінігінің жалпыланған моделі, олардың жіктемесі мен аталмыш жүйенің кейіннен даму қарқындарын талдау.

3. Жұмыскерлердің әлеуметтік-экономикалық қызығушылықтары мәселелерін шешу, еңбек кепілдіктерін ұстану, әлеуметтік тұрақтылықты сақтау мәселелерін шешуге мүмкіндік беретін еңбек қатынастары саласындағы мемлекеттің әлеуметтік саясатын жүзеге асыру механизмі ретінде әлеуметтік әріптестіктің отандық моделінің тиімділігін анықтау.

Алынған нәтижелердің теориялық және тәжірибелік маңыздылығы.

Аталмыш мәселе бойынша ғылыми әдебиетті авторлық жүйелеу, негізгі ұсыныстар мен қорытындылар, сонымен қатар диссертацияның ғылыми-теориялық ережелері негізінен ұлттық экономика жағдайында әлеуметтік әріптестік пен әлеуметтік жауапкершілікті жетілдіруге ықпал етеді. Диссертация материалдары Жоғары оқу орындарында «Әлеуметтік экономика», «Экономиканы мемлекеттік реттеу», «Әлеуметтік-экономикалық саясат» курстарын оқыту барысында қолданылуы мүмкін. Ғылыми-тәжірибелік ережелер жоғары оқу орындары мен ҚР Білім және Ғылым Министрлігі үшін қызығушылық тудыруы мүмкін.

Басылымдар. Диссертациялық зерттеу тақырыбы бойынша автормен 1,2 б.п. көлемінде 3 жұмыс баспаға шығарылған «Бедность и социальная защита населения в Казахстане» // Зелений бізнес заради майбутнього: Тези доповідей Міжнародноі науково-практичноі конференціі. За ред. В.Д. Базилевича та Д. Вальтера. – К.: Обріі, 2012. -344с; «Қазақстан Республикасының кедейшілікпен күресу мәселесінің кәсіпкерліктің дамуының ықпалы.» // Болашақ университетінің Халықаралық ғылыми жұмыстар жинағының «Актуальные проблемы современности», «Экономика» бөлімі 

Реферат
Диссертационная работа посвящена исследованию теоретических подходов и анализу институциональных и концептуальных основ социальной ответственности. Основой любого государства является его население. В этой связи остановимся на вопросах о сущности и значении таких взаимосвязанных понятий как «трудовые ресурсы, трудовой потенциал, рабочая сила, занятость, социальная сфера, социальная инфраструктура и т.д.». Рабочая сила – это способность к труду, а трудовые ресурсы – это живые носители, т.е. владельцы этой способности. Под «трудовым потенциалом» общества понимают совокупность демографических, социальных и духовных характеристик труда экономически активного населения, которая уже реализована или может быть реализована, в условиях достигнутого уровня развития производительных сил и производственных отношений.

Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, изложена на 80 страницах машинописного текста, включает 4 рисунков, 1 таблиц, 52 литературных источников.

Перечень ключевых слов:  социальное государство, уровень жизни населения, социальная поддержка, пособие, социальные проекты, прожиточный минимум, трудовые отношения, трудовой потенциал

Актуальность темы исследования. 

Формируемая в Казахстане социально ориентированная рыночная экономика предполагает целенаправленное регулирование свободных рыночных отношений в интересах человека и общества в целом на основе разработки и реализации системы социальной поддержки населения. Вопросы социальной поддержки населения постоянно занимали особое место в государственных программах социально-экономического развития. За прошедшие годы были реализованы социально ориентированные стратегические государственные программы, такие как «Программа по борьбе с бедностью» разработанная на территориальном уровне и на уровне страны, «Современная социальная политика, защищающая наиболее уязвимые слои населения и поддерживающая развитие экономики», где определены проблемы аула (села), предусматривающая повышение заработной платы работникам бюджетной сферы, увеличение размеров различных пособий и выплат, осуществления социальной поддержки определенных групп населения.

В «Стратегическом плане развития Республики Казахстан до 2020 года» предусмотрено многоуровневая система социального обеспечения, соответствующая современным стандартам и уровням жизни в Казахстане. В соответствии с ним будут повышены базовые выплаты, предусматривается последовательное увеличение пенсионных выплат для лиц пожилого возраста, инвалидов, лиц потерявших кормильца и иных граждан, нуждающихся в социальном обеспечении.

В условиях кардинальной трансформации экономики Казахстана выявился противоречивый характер этого процесса, что проявляется возникновением новых позитивных форм социально-экономического развития как свобода предпринимательства, конкуренция, рынки труда, товаров, капитала, так и сопутствующих им негативных явлений – спад производства при кризисе, инфляция, резкое падение уровня жизни, безработица и другое. 

Вхождение РК в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран - одна из основных задач предполагает борьбу с бедностью и предотвращение социального расслоения.  При этом одной из первоочередных задач должно стать повышение благосостояния жизни и услуг населения до уровня развитых стран. Проблема бедности оказалась трудной не только по причине масштабов ее распространения, но и из-за сложности ее идентификации. 

Рыночные реформы требуют формирования такой системы социальной поддержки, которая была бы совместима с создаваемыми рыночными структурами, и исходящие от нее воздействия не препятствовали бы необходимым экономическим изменениям и развитию. Это должно обеспечиваться наличием четких ориентиров и задач стратегического и тактического характера. Формирование такой системы связано с пересмотром социальной политики и, прежде всего, с перераспределением функций между субъектами социальной поддержки. Совершенствование региональной системы социальной поддержки села должно быть основным направлением социальных реформ, так как только на уровне региона могут быть наиболее полно учтены их социально-экономические, природные, демографические, экологические и другие особенности, что невозможно выполнить путем разработки всех удовлетворяющих унифицированных подходов и рекомендаций. Наличие особенностей, перенос центра тяжести социальной поддержки с государственного уровня на регионы требуют повышения роли региональной политики. В связи с этим исследование складывающихся тенденций убеждает в необходимости разработки методических рекомендаций по формированию и совершенствованию системы социальной поддержки села на уровне регионов, что, несомненно, может дать оптимальные результаты. Несмотря на значительную активизацию социальных функций государства и принятие в последние годы определенных мер по поддержке, положение дел в социальной политике сельского населения не теряет своего проблемного значения.

В этой связи проблема изучения приоритетов социальной поддержки населения в условиях модернизации экономики представляется важной и актуальной.

Целью диссертационной работы является теоретическое обоснование совершенствования социальной поддержки населения в современных условиях и разработке его механизма. 

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- изучить теоретические основы формирования системы социальной поддержки населения, выявить сущностные характеристики отдельных категорий как составных частей жизнедеятельности людей;

- проанализировать существующие методики и подходы к оценке  социальной поддержки сельского населения и пути ее реализации в регионе;

- обосновать с позиций повышения роли предпринимательства формирование модели социальной поддержки, направленной на снижение бедности по республики;

- доказать необходимость государственной поддержки развития инфраструктуры жизнеобеспечения сельских населенных пунктов на основе государственной программы развития сельских территорий.

Объектом исследования является социальная поддержка населения на основе материалов Карагандинской области.  

Предметом исследования являются экономические отношения в системе социальной поддержки населения. 

Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили концепции и положения, представленные и обоснованные в классических и современных трудах зарубежных и отечественных ученых экономистов в области теории и практики социальных проблем села. При разработке проблемы использованы законодательные акты, Послания Президента РК к народу Казахстана, постановления Правительства РК, рекомендации АПК в области социальной поддержки населения. В качестве информационной базы работы использованы данные РК, материалы периодической печати. 

В работе применялись следующие методы, учения, подходы: авторская оценка различных экономических понятий социальной поддержки наиболее уязвимых слоев населения; комплексный анализ состояния социальной поддержки сельского населения  и механизма ее совершенствования; приоритеты предпринимательства, инфраструктуры, модели, концепции и факторы социальных условий жизни сельского населения.

Исследование строилось на общенаучных методах: абстрактно-логическом, расчетно-конструктивном, прогнозировании, статистических группировок, синтеза и анализа. 

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке и обосновании теоретико-методических положений, основных направлений социальной поддержки государством наиболее уязвимых слоев населения, а также проживающего в сельской местности. Научная новизна исследования определяется следующими результатами, полученными в процессе его проведения: 

- установлена взаимосвязь между различными экономическими понятиями на основе исследования теоретической сущности социальной поддержки населения;

- обобщена система показателей, характеризующая низкий социальный уровень сельских населенных пунктов для определения предпосылок и приоритетов в областной социальной поддержке;

- выявлены основные тенденции и факторы, влияющие на состояние социальной поддержки населения на основе использования комплексного анализа и оценки экономического развития области;

- показана взаимосвязь предпринимательской деятельности организации с оказанием спонсорской помощи слабозащищенным слоям населения;


- обоснованы и предложены рекомендации по формированию оптимальной модели социальной поддержки населения, направленной на построение социально-ориентированной рыночной экономики, с обязательным введением элементов государственного регулирования.
Научная значимость защищаемых положений. Наиболее значимыми научными положениями, выносимыми на защиту, являются:

- научное обоснование и уточнения различных экономических понятий, непосредственно относящихся к социальной поддержке населения;

- предлагаемая система статистических показателей, позволяющая определить тенденцию  повышения социально-экономических процессов по поддержке сельского населения;

- рекомендации по использованию системного подхода при изучении качества жизни, факторов, оказывающих воздействие на экономические аспекты и пути реализации социальной поддержки сельского населения;

- предложения по формированию оптимальной модели и прогнозированию численности получателей социальной помощи, для повышения уровня жизни сельского населения, направленной на построение социально-ориентированной рыночной экономики.

Теоретическая и практическая значимость полученных результатов заключается в выработке научно-методических и практических рекомендаций по разработке механизма повышения социальной поддержки населения. Предложенные автором рекомендации могут быть использованы государственными органами различного уровня, экономическими институтами при составлении прогнозов и программ социально-экономического развития РК и его регионов, при выработке и реализации социальной политики. Отдельные результаты исследований могут найти применение при чтении курсов социально-экономическое планирование, экономическая теория благосостояния, анализ экономических моделей и фактов.

Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 2 работы общим объемом 1,2 п.л., «Бедность и социальная защита населения в Казахстане» // Зелений бізнес заради майбутнього: Тези доповідей Міжнародноі науково-практичноі конференціі. За ред. В.Д. Базилевича та Д. Вальтера. – К.: Обріі, 2012. -344с; «Қазақстан Республикасының кедейшілікпен күресу мәселесінің кәсіпкерліктің дамуының ықпалы.» // Болашақ университетінің Халықаралық ғылыми жұмыстар жинағының «Актуальные проблемы современности», «Экономика» бөлімі
Summary

The thesis is devoted to the study of theoretical approaches and analyzes of institutional and conceptual framework of social responsibility. The basis of any country is its people. In this context, discuss the issues about the nature and significance of such related concepts as "human resources, labor potential, labor force, employment, social affairs, social infrastructure, and so on." Labor force - is the ability to work and labor - are live bearers, ie the owners of this ability. The term "employment potential" of society to understand the set of demographic, social and cultural characteristics of the labor of the economically active population, which has already been implemented or is likely to be realized in the achieved level of development of productive forces and production relations.
Content and structure of the thesis, the number of figures and references. The structure of the thesis is defined by goal and objectives of the study and serves as a disclosure of the research topic. The thesis consists of an introduction, three chapters, conclusion, list of references, described in 80 pages of typewritten text, and includes 4 figures, 1 table, and 52 references.

Key words:  welfare state, living standards, social support, benefits and social projects, living wage, labor relations, labor potential

Timeliness of the research theme. 

 
Formed in Kazakhstan socially oriented market economy involves purposeful regulation of free market relations in the interests of the individual and society as a whole through the development and implementation of a system of social support. Issues of social support are constantly occupied a special place in the state programs of socio-economic development. Over the years, have been implemented socially-oriented strategic government programs, such as "program to combat poverty," developed at the territorial level and at the country level, "Modern social policy, protecting the most vulnerable populations and supporting the development of the economy," where problems are defined village (village), which provides wage increases of public sector employees, an increase in the size of various allowances and benefits, the implementation of social support for certain groups.
In the "Strategic Plan for Development of Kazakhstan up to 2020" provides a multi-level social security system corresponding to the current standards and levels of life in Kazakhstan. In accordance with the basic pay will be increased, provided a consistent increase in pension benefits for the elderly, disabled persons have lost their breadwinner, and other citizens in need of social security.In a fundamental transformation of the economy of Kazakhstan revealed a contradictory character of this process, which manifests the emergence of new forms of positive social and economic development as freedom of entrepreneurship, competition, labor markets, goods, capital, and the attendant negative effects - the decline in production during the crisis, inflation, a sharp decline in living standards, unemployment, and more.The entry of the RK in the top 50 most competitive countries - one of the main tasks involves combating poverty and preventing social stratification. In this case a high priority should be to improve the welfare of the population lives and service to the level of developed countries. Poverty was difficult not only because of the extent of its spread, but also because of the complexity of her identity.

Market reforms require the formation of a social support system, which would be compatible with creating market structures, and coming from her exposure did not preclude the necessary economic change and development. It must be ensured the presence of clear benchmarks and targets for strategic and tactical. The formation of such a system is related to the revision of social policies and, above all, with redistribution of functions between the subjects of social support. Improvement of the regional social support system of the village should be the main focus of social reforms, as only at the regional level may be more fully into account their socio-economic, environmental, demographic, environmental, and other features that can not be made through the development of all of satisfying a unified approach and recommendations. The presence of features, shifting the center of gravity of social support from the state level to require regions to enhance the role of regional policy. In this regard, the study of emerging trends convinced of the need to develop guidelines on the formation and improvement of the social support of the village at the regional level, which certainly can give the best results. Despite the considerable intensification of the social functions of the state and the adoption in recent years, specific measures to support the state of affairs in the social policy of the rural population does not lose its value problem.In this context, the problem of studying the priorities of social support in the modernization of the economy is important and relevant.

The aim of the thesis is a theoretical basis for improvement of social support in the present conditions and development of its machinery. To achieve this goal it is necessary to solve the following tasks: - Explore the theoretical basis for the formation of social support, to identify the essential characteristics of the individual categories as parts of human activity; - Analyze existing methods and approaches to the assessment of social support for rural populations and ways of its implementation in the region; - To justify from the standpoint of enhancing the role of business development model of social support, aimed at reducing poverty in the country; - Demonstrate the need state support for infrastructure development in rural subsistence communities on the basis of the state program of development of rural areas.

The purpose and main objectives of the research. The object of research is the social support of the population on the basis of the Karaganda region is a national model of social partnership businesses and government agencies and the measurement of the effectiveness of social responsibility as a function of social partnership.

The subject of research - are the economic relations in the system of social support.

Theoretical and methodological basis of the dissertation study is based on the concept and the situation presented and justified in the classical and contemporary works of foreign and domestic scholars in the field of economics theory and practice of the social problems of the village. In the development of problems used in legislation of the RK President's Address to the people of Kazakhstan Government Resolution, the recommendations in the field of agriculture of social support. As an information database of used data of the RK, the materials of the periodical press.We used the following methods, teaching approaches: the author's assessment of various economic concepts of social support the most vulnerable populations; a comprehensive analysis of social support mechanism for rural population and its improvement, business priorities, infrastructure, models, concepts, and social factors are the living conditions of rural populations.The study was based on general scientific methods: abstract, logical, constructive settlement, forecasting, statistical groupings, synthesis and analysis.
Scientific novelty of the dissertation is to develop and justify the theoretical and methodological positions, the main directions of state social support the most vulnerable and living in rural areas. The scientific novelty of the research is determined by the following results obtained in the course of the meeting:- The interrelation between the different economic concepts based on studies of the theoretical nature of social support;- Generalized system of indicators characterizing the low social level of rural communities to determine the assumptions and priorities of the regional social support;- Identify the main trends and factors affecting the state of social support on the basis of comprehensive analysis and evaluation of the economic development area;- Shows the relationship of business organization, providing sponsorship to vulnerable groups;- Reasonable and recommendations on the formation of an optimal model of social support aimed at building a socially oriented market economy, with the obligatory introduction of elements of state regulation.

The scientific importance of protected positions.

The most important scientific terms that are carried on the defense are: - Scientific justification and clarification of various economic concepts that are directly related to social support; - The proposed system of statistical indicators to determine the trend of increasing socio-economic processes in support of the rural population; - Recommendations on the use of a systemic approach in studying the quality of life factors that affect the economic aspects and the realization of social support for rural populations; - Proposals to build the best model and forecast the number of welfare recipients, to improve the lives of the rural population, aimed at building a socially oriented market economy.

The theoretical and practical significance of the results is to develop scientific-methodological and practical recommendations for a mechanism to increase social support. Proposed by the author guidelines can be used by public authorities at different levels of economic institutions in the preparation of forecasts and programs of socio-economic development of the ROK and its regions, the development and implementation of social policy. Individual results can be used when reading courses socio-economic planning, economic theory welfare analysis of economic models and facts.

Publications. On the theme of dissertation research were published 2 articles by author totaling 1,2 p., “Poverty and Social Protection of Population in Kazakhstan” // // Зелений бізнес заради майбутнього: Тези доповідей Міжнародноі науково-практичноі конференціі. За ред. В.Д. Базилевича та Д. Вальтера. – К.: Обріі, 2012. -344с; Республикасының кедейшілікпен күресу мәселесінің кәсіпкерліктің дамуының ықпалы.» // Болашақ университетінің Халықаралық ғылыми жұмыстар жинағының «Актуальные проблемы современности», «Экономика» бөлімі
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