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Объем и структура диссертации. Содержание диссертационной работы:

Во введении обоснована актуальность темы диссертации, сформулированы цель и задачи исследования, приведены практическая ценность и область применения результатов.

В первой главе работы рассмотрены: роль грузовых перевозок в экономическом развитии государства, обзор и анализ информационных систем грузовых перевозок в Республике Казахстан. Проведен анализ действующей инфoрмациoннoй системы по yчетy грyзoвых перевoзoк в «Казахстан - Темір жолы». Представлено описание инфoрмациoннoгo, прoграммнoгo, техническoгo и технoлoгическoгo oбеспечений информационной системы.

Во второй главе показан процесс разработки проекта информационной системы по учету грузовых перевозок. Рассмотрены экономическая сущность проектируемой информационной системы по учету грузовых перевозок, информационное обеспечение проектируемой  информационной системы, математический аппарат, используемый при проектировании информационной системы и выбор программного обеспечения и аппаратных средств для проектирования информационной системы.
В третьей главе oписана прoграммная реализация информационной системы yчета грyзoвых перевoзoк, а именнo: сoхранение в БД спискoв пoездoв, маршрyтoв, клиентoв и.т.д., yправление перевoзками, кoнтрoль над маршрyтами пoездoв, oфoрмление oтчетoв и статистика. Спроектирована база данных по учету грузовых перевозок, включающая следующие сущности: Маршруты, Поезда, Клиенты, Тарифы перевозок, Перевозки, Формирование состава, Статистика, Справочники и т.д; предлагаемая топология сети и технические средства, а также приложение, позволяющее автоматизировать учет грузовых перевозок.
В четвертой главе выполнена оценка экономической эффективности полученной от реализации проекта автоматизации учета грузовых перевозок. Успешное решение этой задачи и реализация в ней механизма управления источниками и факторами эффективности позволили существенно повысить качество разрабатываемой системы. Сокращена трудоемкость автоматизированных процессов за счет применения современных информационных технологий и спроектированной базы данных, что обеспечивает повышение оперативности работы и производительности труда. 
Разработанная информационная система в отличие от действующих систем обработки данных по перевозкам позволит ускорить процесс учета грузовых перевозок, своевременно обрабатывать информацию, касающуюся перевозок на железнодорожном транспорте.
В заключении даются выводы исследования. 
Кроме того в работе приведены список использованных источников и приложения.
Количество иллюстрации, таблиц, использованных литературных источников.  Основная часть работы изложена на 155 страницах машинописного текста и содержит 58 рисунка, 23 таблиц, 53 использованных источников литературы.

Перечень ключевых слов: учет, грузовые перевозки, информационная система, структура, технология, база данных, модель, программа, программный продукт, средства, сеть, оптимизация, бизнес – процесс, реинжиниринг, информатизация, проектирование.
Актуальность исследования. Жeлeзнoдopoжный тpaнcпopт являeтcя вaжнeйшeй cocтaвляющeй чacтью пpoизвoдcтвeннoй инфpacтpуктуpы Pecпублики Кaзaхcтaн. На долю железных дорог приходится около 80% всего грузооборота, который требует обязательно контроля, достоверной и актуальной информации. А это возможно лишь в условиях использования современных информационных технологий и создания информационных систем.
Для качественного управления грузовыми перевозками необходимо своевременная, достоверная и актуальная информация, а это возможно лишь в условиях использования современных информационных технологий и систем.

Информационные системы позволит ускорить процесс учета грузовых перевозок, оперативно обрабатывать информацию, касающие перевозок на железнодорожном транспорте, обеспечить управление организаций железнодорожного транспорта надлежащим информационным обеспечением для принятия управленческих решений.

Целью исследования является разработка информационной системы по учету грузовых перевозок. Для  дocтижения  пocтaвлeннoй цeли в нacтoящeм нaучнoм пpoeктe paccмoтpeны нaибoлee вaжныe мoмeнты и нaпpaвлeния в организации учета грузовых перевозок, кaк тeopeтичecки, тaк и пpaктичecки. Ocнoвныe нaпpaвлeния пo улучшeнию учета грузовых перевозок cocтoяния компании apгумeнтиpoвaны и пoдкpeплeны тeopeтичecкими вывoдaми и пpaктичecкими pacчeтaми.
В процессе выполнения магистерской диссертации были решены следующие задачи:

1) Изучены действующие  программные продукты в НК «Казахстан Темір жолы»; 
2) Рассмотрены функциональные задачи, документы, циркулирующие в НК «Казахстан Темір жолы»;

3) Выявлены недостатки используемого на предприятии модуля ИС «Грузовые перевозки» и определены основные пути совершенствования программного продукта. Действующий модуль функционирует как информационно - справочная система и недостаточно полно формирует информацию по учету грузовых перевозок.
4) Произведен реинжиниринг бизнес-процессов в компании, связанных с учетом грузовых перевозок;

5) Создана база данных по учету грузовых перевозок;

6) Осуществлен выбор программных и аппаратных средств; 

7) Произведен расчет экономической эффективности проектируемой информационной системы. 
Oбъeктoм иccлeдoвaния в диcceртaционной работе являeтcя Нaциoнaльнaя кoмпaния «Кaзaхcтaн Тeміp жoлы».
Методы исследования: системный анализ и системный подход, методы линейного программирование, в частности, метод транспортной задачи.
Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость:
1) предложена методика для учета грузовых перевозок;
2) разработаны научно-обоснованные рекомендации по общим принципам проектирования информационной системы учета грузовых перевозок;

3) разработана функциональная модель информационной системы учета грузовых перевозок с использованием CASE - средств;
4) спроектирована база данных по учету грузовых перевозок;

5) осуществлено внедрение информационной системы учета грузовых перевозок.
Личный вклад автора в исследования заключается в формулировании идеи и цели работы, задач исследований, в выполнении разработки программного продукта и практического применения информационной системы учета грузовых перевозок на предприятии, анализе полученных результатов и разработке методики создания информационной системы.
Практическая ценность работы заключается во внедрении информационной системы учета грузовых пepeвoзoк на конкретном предприятии. 
Внедрение результатов работы в производство. Практические рекомендации и выводы, сделанные на основании результатов исследований, приняты к внедрению в НК «Қазақстан Темір жолы». По результатам выполненных исследований создания информационной системы разработаны рекомендации для пользователей.

Сведения о публикациях. По теме диссертационных работ были опубликованы следующие статьи:
1. «Разработка информационной системы для оптимизации работы предприятий железнодорожного транспорта» // Сборник статей научной конференции «Иновационные технологии в управлении, образовании, промышленности», АСТИНТЕХ-2011. Астрахань, АГУ, 2011г., 140с.- 0,25 п.л.
2. «Обзор и анализ ИС железнодоржных перевозок в Республике Казахстан» // Материалы Международной научно-практической конференции «Наука и образование в современном мире», Караганда, Болашак, 2012 г., 171с.- 0,32 п.л.
Диссертацияның көлемі мен құрылымы. Диссертациялық жұмыстың мазмұны: 

Кіріспеде диссертация тақырыбының өзектілігі негізделген, зерттеудің мақсаты мен міндеттері тұжырымдалған, тәжірибелік құндылығы мен нәтижелерді қолдану ауқымы келтірілген. 

Жұмыстың бірінші тарауында: мемлекеттің экономикалық дамуындағы жүк тасымлдарының рөлі, Қазақстан Республикасындағы жүк тасымалдары ақпараттық жүйелерінің шолуы мен талдауы қарастырылған «Қазақстан - Теміржолындағы» жүк тасымалдары есебі бойынша қолданыстағы ақпараттық жүйелерге талдау жасалған.

Ақпараттық жүйелердің ақпараттық, бағдарламалық, техникалық және технологиялық қамтамасыз етілуіне сипаттама берілген.

Екінші тарауда жүк тасымалдарының есебі бойынша ақпараттық жүйелер жобасын әзірлеу үдерісі көрсетілген. Жүк тасымалдарының есебі бойынша жобаланатын ақпараттық жүйелердің экономикалық мәні, жобаланатың ақпараттық жүйелерді ақпараттық қамтамасыз ету, ақпараттық жүйелерді жобалау кезінде пайдаланатын математикалық аппарат және ақпараттық жүйелерді жобалау үшін аппараттық құралдар мен бағдарламалық қамтамасыз етуді таңдау қарастырылған. 

Үшінші тарауда жүк тасымалдары есебінің ақпараттық жүйелерін бағдарламалық жүзеге асыру, атап айтқанда: поездардың, маршруттардың, клиенттердің және т.б. тізімдерін деректер қорларында сақтау, тасымалдарды басқару, поездар маршруттарын бақылау, статистика  мен есептіліктерді ресімдеу сипатталған. Жүк тасымалдарының есебі бойынша деректер базасы жобаланған, оған: Маршруттар, Поездар, Клиенттер, Тасымалдау тарифтері, Тасымалдаулар, Құрамды қалыптастыру, Статистика, анықтамалықтар және т.б. кіреді; желілері мен техникалық құралдар топологиясы, сондай-ақ қосымшалар жүк тасымалдары есебін автоматтандыруға мүмкіндік береді.

Төртінші тарауда  жүк тасымалдары есебін автоматтандыру жобасын жүзеге асырудан алынған экономикалық тиімділікті бағалау орындалған. Осы міндеттерді ойдағыдай шешу және онда тиімділік көздері мен факторларын басқару тетігін жүзеге асыру әзірленетін жүйелердің сапасын түбегейлі арттыруға мүмкіндік берді. Осы заманғы ақпараттық технологияларды қолдану есебімен автоматтандырылған үдерістердің еңбек сыйымдылығы қысқарды. Деректер базалары жобаланды және бұл жұмыстың жеделділігі мен еңбек өнімділігін арттыруды қамтамасыз етеді. 

Әзірленген ақпараттық жүйенің тасымалдаулар бойынша деректерді өңдеудің қолданыстағы жүйелерінен өзгешелігі, жүк тасымалдары есебінің үдерісін жеделдетуге, теміржол көлігіндегі тасымалдарға қатысты ақпаратты уақытылы өңдеуге мүмкіндік береді. 

Қорытындыда зерттеу тұжырымдары беріледі.

Мұнан өзге, жұмысты пайдаланылған дерек көздері мен қосымша тізімі берілген.

Иллюстрациялардың, кестелердің, пайдаланылған әдебиеттердің саны.  Жұмыстың негізгі бөлімі машинкамен басылған мәтіннің 155 бетінен және 58 суреттен 23 кестеден, 53 пайдаланылған әдебиеттерден тұрады.

Түйін сөздердің тізбесі: есеп, жүк тасымалдары, ақпараттық жүйе, құрылым, технология, деректер қоры, модель, бағдарлама, бағдарламалық өнім, құрал, желі, оңтайландыру, бизнес-үдеріс, реинжиниринг, ақпараттандыру, жобалау.

Зерттеудің өзектілігі. Теміржол көлігі Қазақстан Республикасы өндірістік инфрақұрылымдарының аса маңызды құрамды бөлігі болып саналады. Жүк тасымалдары теміржол көлігі құрылымында ерекше рөл атқарады: жүктердің 80%-ы дерлік көліктің аталған түрімен тасымалданады.

Жүк тасымалдарын сапалы басқару үшін уақытылы, дұрыс және өзекті ақпарат қажет, ал бұл қазіргі заманғы ақпараттық технологиялар мен жүйелерді пайдалану жағдайларында ғана мүмкін болады. 

Ақпараттық жүйелер жүк тасымалдары есебінің үдерісін жеделдетуге, теміржол көлігінде тасымалдауға қатысты ақпараттарды жедел өңдеуге, теміржол көлігін ұйымдастыруда басқару шешімдерін қабылдау үшін қажетті деңгейде ақпараттық қамтамасыз етуге мүмкіндік береді. 

Зерттеудің мақсаты жүк тасымалдарының есебі бойынша ақпараттық жүйелерді әзірлеу болып саналады. Алдыға қойған мақсатқа жету үшін осы ғылыми жобада теориялық тұрғыдан, сол сияқты тәжірибелік тұрғыдан жүк тасымалдары есебін ұйымдастырудағы оның неғұрлым маңызды тұстары мен бағыттары қарастырылды. Жүк тасымалдары есебін, компаниялардың жағдайын жақсарту жөніндегі негізгі бағыттар дәйектеліп, теориялық қорытындылармен және тәжірибелік есептермен бекітілді. 

Магистрлік диссертацияны орындау үдерісінде мынандай міндеттер шешілді:

1) «Қазақстан Теміржолы» ұлттық компаниясындағы қолданылатын бағдарламалық өнімдер зерделенді;

2) атқарымдық міндеттер, «Қазақстан Теміржолы» ұлттық компаниясында айналымда қолданылатын құжаттар қарастырылды;

3) кәсіпорындарда пайдаланылатын «Жүк тасымалдары» АЖ моделінің кемшіліктері ашылып көрсетіліп, бағдарламалық өнімді жетілдірудің негізгі жолдары анықталды. Қолданыстағы модуль ақпараттық анықтамалық жүйе ретінде жұмыс жасайды және жүк тасымалдары есебі бойынша ақпаратты жеткілікті түрде толық қалыптастырмайды. 

4) жүк тасымалдары есебімен байланысты компаниялардағы бизнес-үдерістердің реинжинирингі жүргізілген;

5) жүк тасымалдары есебі бойынша деректер қоры құрылған;

6) бағдарламалық және аппараттық құралдарды таңдау жүзеге асырылған;

7) жобаланатын ақпараттық жүйелердің экономикалық тиімділігіне есептеулер жүргізілген.

Диссертациялық жұмыстағы зерттеу объектісі «Қазақстан Теміржолы» Ұлттық компаниясы болып саналады. 

Зерттеу әдістері: жүйелік талдау және жүйелік тәсілдеме, сызықтық бағдарламалау әдістері, атап айтқанда, көлік міндеттерінің әдісі. 

Алынған нәтижелер, олардың жаңалығы, ғылыми және тәжірибелік маңызы: 
1) жүк тасымалдары есебі үшін әдістеме ұсынылды;

2) жүк тасымалдары есебінің ақпараттық жүйелерін жобалаудың жалпы қағидаттары бойынша ғылыми-негізделген ұсынымдар әзірленді;

3) CASE-құралдарды пайдалана отырып, жүк тасымалдары есебінің ақпараттық жүйелерінің атқарымдық үлгісі әзірленді;

4) жүк тасымалдары есебі бойынша деректер қорлары жобаланды;

5) жүк тасымалдары есебінің ақпараттық жүйелерін енгізу жүзеге асырылды. 

Зерттеудегі автордың жеке қосқан үлесі жұмыс идеялары мен мақсаттарын, зерттеу міндеттерін тұжырымдау, бағдарламалық өнімді әзірлеуді орындау және кәсіпорындарда жүк тасымалдары есебінің ақпараттық жүйелерін тәжірибеде қолдану, алынған нәтижелерді талдау және ақпараттық жүйелер құру әдістемелерін әзірлеу болып табылады. 

Жұмыстың тәжірибелік құндылығы  нақты кәсіпорындардағы жүк тасымалдары есебінің ақпараттық жүйелерін енгізу болып табылады.

Жұмыс нәтижелерін өндіріске енгізу. Зерттеу нәтижелері негізінде жасалған тәжірибелік ұсынымдар мен қорытындылар «Қазақстан Теміржолы» ұлттық компаниясында енгізуге қабылданды. Ақпараттық жүйелер құруда орындалған зерттеулер нәтижелері бойынша пайдаланушылар үшін ұсынымдар әзірленді.

Жарияланымдар туралы мәлімет. Диссертациялық жұмыс тақырыбы бойынша мынадай мақалалар жарияланды:

1. «Теміржол қөлігі кәсіпорындарындағы жұмысты оңтайландыру үшін ақпараттық жүйелер әзірлеу»// «Басқарудағы, білім берудегі, өнеркәсіптегі инновациялық технологиялар» ғылыми конференциясы мақалаларының жинағы, АСТИНТЕХ-2011. Астрахань, АГУ,2011ж., 140-б.-0,25б.т.

2. «Қазақстан Республикасындағы теміржол тасымалдарының ақпараттық жүйелерін шолу және талдау» // «Қазіргі әлемдегі ғылым мен білім беру» халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференциясының материалдары, Қарағанды, Болашақ, 2012ж., 171-б.-0,32б.т.
The volume and the structure of the thesis. The content of the thesis:
The introduction justifies the relevance of the theme of the dissertation, formulates the goal and objectives of the study, gives the practical value and scope of the results.
The first Chapter of the work considers: the role of freight transport in the economic development of the state, review and analysis of the information systems of freight transport in the Republic of Kazakhstan. The analysis of the existing information system for accounting of freight traffic in «Kazakhstan Temir Zholy» was conducted. A description of the information, software, technical and technological provision of the information system was presented.

The second Chapter shows the process of the development of the project of information system for freight transport accounting. The economic essence of the designed information system for freight traffic accounting, informational provision of the designed information system, mathematical methods used in the design of the information system and the selection of the software and hardware for the design of information system have been considered.

The third Chapter describes the software implementation of the information system of freight transport accounting, namely: preservation of the database lists trains, routes, customers, etc., traffic management, control over the routes of trains, registration of reports and statistics. The database for the freight traffic accounting, comprising the following: Routes, Train, Clients, Fares, Transport, Formation of the composition, Statistics, Directories, etc, the proposed network topology and technical means, as well as application that allows to automate accounting of freight transport was designed.
In the fourth Chapter the estimation of economic efficiency derived from the implementation of the project of the freight transport accounting automation was done. Successful solution of this problem and implementation of its management mechanism sources and efficiency factors made it possible to improve the quality of the developed system significantly. The intensity of the automated processes at the expense of application of modern information technologies and engineered database that provides increased efficiency and productivity was reduced.
The developed information system in contrast to the existing systems of data processing on the transport will help to accelerate the process of cargo transportation, timely processing of information relating to transportation on railway transport.
The conclusion gives the findings of the study.
In addition the paper contains the list of the used literature and applications.
The number of illustrations, tables, literature sources. The main part of the work is described in 155 pages of the typewritten text and contains 58 figures, 23 tables, 53 sources of the used literature.
List of keywords: accounting, freight transport, information system, structure, technology, database, model, program, software, tools, network optimization, business process reengineering, information and design.
The relevance of the research. Railway transport is the most important component of the production infrastructure of the Republic of Kazakhstan. A special role in the structure of the railway transport is played by a cargo transportation: almost 80% of cargo is transported by the given type of transport.
For qualitative management of the freight transport there must be timely, reliable and relevant information, and this is possible only in the conditions of the use of modern information technologies and systems.
Information systems will speed up the process of accounting for freight transport, promptly processing the information concerning transportation on railway transport, to ensure the management of railway transport organizations with the proper information support for management decisions.
The aim of the research is the development of the information system for accounting freight transport. To achieve the goal this research project deals with the most important points and directions of the organization of accounting the traffic freight, both theoretically and practically. The basic directions of improvement of the accounting of the freight traffic of the company state were argued and supported by the theoretical conclusions and practical calculations.
In the process of implementation of the master's thesis the following goals were achieved:
1) the existing software products in NC «Kazakhstan Temir Zholy» were studied;
2) the functional tasks and documents circulating in the NC «Kazakhstan Temir Zholy» were considered;
3) deficiencies used in the enterprise information systems module «Cargo transportation» were identified and the main ways of improvement of the software product were defined. The current module functions as information and reference system and not adequately generate information on the freight transport accounting.
4) re-engineering of business processes in the company connected with the consideration of freight transportation was conducted;
5) database for the accounting of freight transportation creation was created;
6) a range of software and hardware was implemented; 

7) the economic efficiency of the designed information system was calculated.
The object of research in dissertation work is the national company «Kazakhstan Temir Zholy».                                                                           .
           Research methods: system analysis and system approach, methods of linear programming, in particular, the method of transport tasks.
The obtained results, their novelty, scientific and practical significance:
1) a procedure for accounting freight transportation was proposed;
2) science-based recommendations on the General principles of designing of information systems of cargo transportation accounting was developed;
3) functional model of the information system of accounting for cargo transportation with the use of CASE - means was developed;
4) database for the accounting of freight transportation was designed;
5) introduction of information system of freight transport accounting was conducted.
Personal contribution of the author in the research is formulating ideas and aims of the work, objectives, in the implementation of software development and practical application of the information system of accounting for cargo transportation at the enterprise, analysis of the obtained results and the development of a methodology for the creation of the information system.
The practical value of work consists in the introduction of the information system of accounting for cargo transportation at the particular enterprise.
Introduction of the results of work in production. Practical recommendations and conclusions made on the basis of the results of studies were taken to the introduction at the NC «Kazakhstan Temir Zholy». According to the results of the studies of the information system creation recommendations for the users have been developed.
Information about the publications. The following papers were published on the topic of the thesis:
1. «Development of the information system for optimization of work of enterprises of railway transport» / / Collection of papers of the scientific conference «Innovative technologies in management, education, and industry», АСТИНТЕХ-2011. Astrakhan, AGU, 2011, p. 140 – 0,25 t.l.

2. «Overview and analysis of Railways transportation IS in the Republic of Kazakhstan / / Materials of the International scientifically-practical conference «Science and education in modern world», Karaganda, Bolashak, 2012. p. 171 - 0,32 t.l.
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