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РЕФЕРАТ

Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, 3 приложений, изложена на 104 страницах машинописного текста, включает 2 рисунков, 16 таблиц,  46 литературных источников.
Перечень ключевых слов: продовольственная безопасность, продовольственная независимость, сельскохозяйственное производство, кластер, продовольственные товары, продовольственная самообеспеченность, абсолютная самообеспеченность, относительная самообеспеченность, оптимальная самообеспеченность, продовольственное обеспечение, физическая доступность, экономическая доступность, эколого-физиологическая доступность, уровень потребления, стандарт потребления.
Диссертационная работа посвящена исследованию сельскохозяйственного производства в Республике Казахстан, эффективное функционирование  которого способно обеспечить продовольственную безопасность в стране.

Актуальность темы исследования. Экономический рост, базирующийся на развитой рыночной экономике с высоким уровнем иностранных инвестиций, названный Президентом Республики Казахстан Н.А.Назарбаевым в качестве одного из семи долгосрочных приоритетов развития Казахстана до 2030 года, является необходимым условием обеспечения экономической и продовольственной безопасности страны в условиях глобализации. 
Продовольственная безопасность является ключевым элементом национальной политики, так как удовлетворение спроса населения на продовольствие напрямую зависит от возможности природных экосистем предоставлять ресурсы, необходимые для обеспечения жизненно важных потребностей человека. Продовольственная безопасность означает предоставление гарантированной возможности для каждого человека бесперебойно и в любое время получать из местных источников необходимый пищевой рацион, достаточно питательный и соответствующий культурным традициям, необходимый ему для поддержания здоровья и полноценной жизни. Обеспечить такие условия возможно только, если продовольствие имеется в наличии круглый год и цены на него доступны каждому. Для достижения продовольственной безопасности в общенациональном масштабе, страна должна иметь достаточные запасы продуктов питания, а также возможность производить или импортировать их в объемах, достаточных для удовлетворения потребностей населения.
В любой стране уровень и качество обеспечения продовольственной безопасности непосредственно зависит от состояния сельского хозяйства и сопряженных отраслей агропромышленного комплекса. Как показало исследование, состояние сельскохозяйственного производства вызывает обоснованную тревогу: ухудшение состояния плодородия почвы; недостаточная материально-техническая база сельскохозяйственных предприятий; низкий уровень продуктивности земледелия и животноводства; неблагоприятно складывающееся в отдельные годы сочетание природно-климатических факторов (засуха, наводнение и др.); сокращение урожайности зерновых культур и др.

Изучение проблемы продовольственной безопасности страны, разработка комплекса мероприятий, направленных на повышение эффективности аграрного производства внутри страны с целью удовлетворения потребности населения в основных продуктах питания по научно обоснованным нормам определяет актуальность темы исследования и ее научно - практическую значимость для обеспечения продовольственной безопасности страны.

Степень изученности проблемы. Вопросы, касающиеся продовольственной безопасности и сельскохозяйственного производства, остаются недостаточно изученными в Казахстане. Тем не менее, они нашли своё отражение в трудах казахстанских, российских и зарубежных учёных.
В процессе написания работы изучались труды казахстанских ученых-экономистов, которые посвящены вопросам развития сельскохозяйственного производства и решению продовольственной проблемы: С.Ахметжановой, Н.Апсалямова, М.Намазбекова, А.Сатыбалдина, К.Сагадиева, С. Курмангалиева, Р.Бугубаевой,  Г.Калиева, М.Спанова, К.Кажымурата, У.Шеденова, А.Жильдебаева, Ж. Бельгибаева, Ж.Малгараевой и др.

 Вопросами повышения уровня продовольственной безопасности страны, продовольственного обеспечения и особенностей ее функционирования на уровне региона, страны, мирового сообщества занимались такие российские исследователи, как А. Гордеев, С. Дзарасов, В. Зволинский, И.Линчевский, А.Корбут, Л.Корниенко, B. Милосердов, В. Назаренко, А. Емельянова, А. Кожух, М.Мамиконян и др.

Существенный вклад в исследование общих проблем продовольственной безопасности внесли труды зарубежных ученых, в том числе: Д. Антле, А. Сена, М. Трейси, П. Самуэльсона, Ф. Хайека, Э. Энгеля, Е.Барбер, Ф.Шнайдер, З.Колодзяка и др.

Цель и задачи диссертационного исследования. Цель диссертационной работы состоит в разработке теоретических положений обеспечения продовольственной безопасности в Казахстане для определения приоритетов стратегического развития аграрного сектора и необходимости кластеризации сельского хозяйства.

В соответствии с основной целью, были поставлены и решены следующие  задачи:
- определить сущность категории «продовольственная безопасность»;

- изучить роль сельскохозяйственного производства в обеспечении продовольственной безопасности;

- провести анализ обеспеченности продовольственными товарами в РК;

- уточнить приоритеты развития сельскохозяйственного производства в РК;


- выявить необходимость совершенствования государственного регулирования в аграрном секторе РК;

- определить возможность развития сельскохозяйственного производства на базе кластеризации.


Объектом исследования является сельскохозяйственное производство РК как системообразующий фактор национальной продовольственной безопасности.

Предметом исследования выступают экономические отношения, складывающиеся в процессе функционирования и  развития системы продовольственной безопасности Республики Казахстан. 
Теоретическая и методологическая основы исследования. Теоретической и методологической основой послужили работы ученых-экономистов Казахстана, СНГ и зарубежных стран по вопросам обеспечения продовольственной безопасности. В диссертационной работе использовались законодательно-нормативные акты Республики Казахстан, данные Агентства статистики Республики Казахстан, Министерства сельского хозяйства РК, Управления сельского хозяйства Карагандинской области, монографические материалы, интернет ресурсы, в том числе материалы собранные автором во время исследования.
Научная новизна результатов исследования заключается в следующем:

- представлена авторская трактовка категории «продовольственная безопасность»;

- обоснованы виды, критерии и показатели продовольственной безопасности;

- изучена роль сельскохозяйственного производства в обеспечении продовольственной безопасности;

- определены приоритеты развития сельскохозяйственного производства РК;

- произведён расчёт обеспеченности продовольственными товарами в РК;

- изучен международный опыт обеспечения продовольственной безопасности и возможности его применения к Казахстану; 

- рассмотрено развитие сельскохозяйственного производства на базе кластеризации.

       Научная значимость защищаемых положений. Наиболее значимыми научными положениями, выносимыми на защиту, являются:

- авторская трактовка продовольственной безопасности;

- критерии и показатели продовольственной безопасности;

- значимость сельскохозяйственного производства в обеспечении продовольственной безопасности;

- алгоритм внедрения кластерного подхода в дальнейшем развитии сельскохозяйственного производства.

       Теоретическая и практическая значимость полученных результатов.

       Теоретические положения могут быть использованы в учебном процессе.

       Практическая значимость исследования заключается в том, что проведённый анализ сельскохозяйственного производства и рекомендации по государственному регулированию в аграрном секторе РК могут быть использованы в целях определения приоритетов развития аграрного сектора, улучшения деятельности сельскохозяйственных предприятий и при подготовке региональных агропродовольственных программ.

        Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 2 работы («Повышение конкурентоспособности аграрного сектора Казахстана» и «Условия для аграрного сектора Республики Казахстан при вступлении во Всемирную Организацию Торговли») общим объемом 0,55 п.л.
РЕФЕРАТ

Диссертацияның мөлшері мен құрылымы, суреттердің, қолданылған әдебиеттер тізімінің  саны. Диссертацияның құрылымы зерттеу жұмысының мақсаты мен міндеттерімен анықталып, тақырыбын ашады. Диссертациялық жұмыс  кіріспе бөлімнен, үш негізгі бөлімнен, қорытынды бөлімнен, пайдаланылған әдебиеттер тізімінен, 3 қосымшадан тұрады, жұмыстың мәтіні 104 баспа бетінен тұрады, оған 2 сурет, 16 кесте, 46 әдебиет көзі кірген. 
Негізгі сөздер тізімі: азық-түлiк қауiпсiздiгi, азық-түлiк тәуелсiздiгi, ауылшаруашылық өндiрiсі, кластер, азық-түлiк тауары, азық-түлiкпен өзiн- өзi қамтамасыз етушілік, абсолюттiк өзiн- өзi қамтамасыз етушілік, салыстырмалы өзiн- өзi қамтамасыз етушілік, ұтымды өзiн- өзi қамтамасыз етушілік, азық-түлiк қамтамасыз етуi, физикалық қолжетімділік, экономикалық қолжетімділік, экологиялық-физиологиялық қолжетімділік, тұтыну деңгейі, тұтынуды стандарты.
Диссертациялық жұмыс ҚР-дағы ауылшаруашылық өндірісін зерттеуіне көзделген, оның тиімді жұмысы елде азық-түлік қауiпсiздiгін қамтамасыз етуге қабілетті. 
Магистрлік диссертациялық жұмыстың тақырыбын зертеудің өзектілігі.  Шетел инвестициялар жоғары деңгейі бар дамыған нарық экономикасына негізделген экономикалық өсу – оны ҚР-ның Президенті Н.А.Назарбаев оны 2030жылға дейін Қазақстанның 7 ұзақмерзімді даму басымдықтарының бірі деп атаған –жаһандану жағдайларында елдің экономикалық және азық-түлiк қауiпсiздiгін қамтамасыз етудің қажетті шарты болып табылады.
Азық-түлiк қауiпсiздiгi – ол әр адам үшiн жергілікті көздерден кез келген кезде үздіксіз денсаулығы мен толыққанды өмірі үшін қажет, оның мәдени дәстүрлеріне сәйкес келетін кепілденген алу мүмкіндігі. Егер азық-түлiк жыл бойы бар болып, бағасаы әр адамға  қолжетімді болса ғана бұндай жағдайларды қамтамасыз ету мүмкiн. Жалпыұлттық ауқымда азық-түлiк қауіпсіздігіне жету үшін елде тамақ өнімдерінің жеткілікті қоры болуға тиісті.
Кез келген елде азық-түлiк қауіпсіздігін қамтамасыз етудің деңгейі мен сапасы тікелей ауылшаруашылығының және агроөнеркәсіптік кешенінің салалар жағдайына байланысты. Зерттеу көрсеткендей, ауылшаруашылық өндiрiсiнің жағдайы үрей туғызады: топырақ құнарлылығының күйiн нашарлау; ауылшаруашылық кәсiпорындардың жеткiлiксiз материалдық-техникалық базасы; егiн шаруашылығы мен мал шаруашылығы өнімділігінің төмен деңгейi; кейбір жылдардағы сәтсіз табиғи-климаттық табиғи-климаттық факторлар (құрғақшылық, тасқын және тағы басқалар), дәнді дақылдардың өнiмдiгiнiң қысқартуы және тағы басқалар.

Елдiң азық-түлiк қауiпсiздiгi мәселесiн зерделеу, ғылыми негізделген нормалар бойынша негізгі тамақ өнімдерге халықтың қажеттiлiк қамтамасыз ету мақсатында ел ішінде аграрлық өндiрiстiң тиiмдiлiгiн арттыруға  бағытталған шаралар кешенiн әзірлеу зерттеу тақырыбының өзектілігі және ғылыми-практикалық маңыздылығын анықтайды.

Мәселенің өңделушілік дәрежесі. Азық-түлiк қауiпсiздiгi мен ауылшаруашылық өндiрiсіне қатысты мәселелер Қазақстанда жеткiлiктi зерделенбеген. Бірақ кейбір  қазақстандық, ресей және шетел ғалымдарының еңбектерiнде олар көрініс тапқан.

Жұмысты жазу үдерісінде ауылшаруашылық өндiрiсiнің даму және азық-түлiк мәселесiн шешу сұрақтарына арналған қазақстандық ғалым-экономисттердің еңбектерi зерттелдi: С.Ахметжанова, Н.Апсалямова, М.Намазбекова, А.Сатыбалдина, К.Сағадиева, С.Құрманғалиева, Г.қали Р.Бұғыбаева М.Спанова, К.Кажымурата, У.Шеденов, А.Жильдебаев, Ж.Белгiбаева, Ж.Малғараева және тағы басқалар.
Елдің азық-түлiк қауiпсiздiгiнің, азық-түлiк  қамтамасыз етудiң және өңір, ел, дүниежүзілік қауымдастық деңгейіндегі оның қызмет ерекшеліктерінің деңгейін арттыру сұрақтарымен келесі ресей зерттеушілер айналысты: А.Гордеев, С.Дзарасов, В.Зволинский, И.Линчевский, А.Корбут, Л.Корниенко, Милосердов, В.Назаренко, А.Емельянова, А.Кожух, М.Мамиконян және тағы басқалар.

Азық-түлiк қауiпсiздiгiнiң жалпы мәселелерiн зерттеуiне маңызды үлес қосқан шетел ғалымдарының еңбектерi: Д.Антле, А.сена, М.Трейси, П.Самуэльсон, Ф.хайек, Э.Энгель, Е.Барбер, Ф.Шнайдер, З.Колодзяк және тағы басқалар.
Зерттеу жұмысының мақсаттары мен міндеттері . Диссертациялық жұмыстың мақсаты аграрлық сектордың стратегиялық даму басымдықтарын және ауыл шаруашылығын кластерлеу қажеттiлiгін анықтауы үшiн Қазақстанда азық-түлiк қауiпсiздiгiн қамтамасыз етудiң теориялық ережелерін әзірлеу. Негізгі мақсатқа сәйкес келесі міндеттер қойылып шешілді:
- «азық-түлiк қауiпсiздiгi» категориясының мәнiн анықтау»;

- азық-түлiк қауiпсiздiгiн қамтамасыз етуде ауылшаруашылық өндiрiсiнің рөлiн зерделеу;

- ҚР азық-түлiк тауарларымен қамтамасыз етушілігінің талдауын өткізу;

- ҚР ауылшаруашылық өндiрiсiнің даму басымдықтарын нақтылау;


- ҚР аграрлық секторында мемлекеттiк реттеудi жетiлдiру қажеттiлiгін табу;

- кластерлендіру негізінде ауылшаруашылық өндiрiсiнің даму мүмкiндiгiн анықтау.
Зерттеу жұмысының нысаны: ұлттық азық-түлiк қауiпсiздiгiнiң жүйе қалыптастырушы факторы ретіндегі ҚР ауылшаруашылығы өндiрiсi.
Зерттеу жұмысының пәні: ҚР-ның азық-түлiк қауiпсiздiгi жүйесiнiң қызметі мен даму үдерісінде пайда болатын экономикалық қатынастар.
Зерттеу жұмысының теориялық, ақпараттық және әдістемелік негізі: 
Теориялық және методологиялық негіз ретінде азық-түлiк қауiпсiздiгiн қамтамасыз ету мәселелер бойынша Қазақстанның, ТМД елдері және шет елдердің ғалым-экономисттерінің еңбектері болып табылды. Диссертациялық жұмыста Қазақстан Республикасының заң шығару-нормативтiк актiлерi, Қазақстан Республикасының статистика Агенттігінің, ҚР-ның ауыл шаруашылығының министрлiгiнiң,  Қарағанды облысының ауыл шаруашылығы басқармасының мәліметтері, монографиялық материалдары, интернет ресурстары, сонымен қатар зерттеу барысында автордың жинаған ақпараттары қолданылды.
Ғылыми жаңалығы келесінде: 
- «азық-түлiк қауiпсiздiгi» категориясының авторлық түсiнiгi берілген;

- азық-түлiк қауiпсiздiгiнiң түрлері, өлшемдері және көрсеткiштерi негізделген;

- азық-түлiк қауiпсiздiгiн қамтамасыз етуде ауылшаруашылық өндiрiсiнің рөлi зерделген;

- ҚР-ның ауылшаруашылық өндiрiсiнiң даму басымдылықтары анықталған;

- ҚР азық-түлiк тауарларымен қамтамасыз етудің есебi жасалған;

- азық-түлiк қауiпсiздiгiн қамтамасыз етудiң халықаралық тәжiрибесi және оны Қазақстанда пайдалану мүмкiндiгi зерделенген талқыланған; 

- кластерлендіру негізінде ауылшаруашылық өндiрiсiнің дамыы қарастырылған.

Қорғалатын қағидалардың  ғылыми маңыздылығы.  Қорғауға шығарылатын ең маңызды ғылыми ережелер:

- азық-түлiк қауiпсiздiгiнiң авторлық түсiндiрiрмесі;

- азық-түлiк қауiпсiздiгiнiң өлшемдер және көрсеткiштерi;

- азық-түлiк қауiпсiздiгiн қамтамасыз етуде ауылшаруашылық өндiрiсiнің маңыздылығы;

- ауылшаруашылық өндiрiсiн әрі қарай дамытуда кластерлік амалды енгiзу алгоритм.

Алынған нәтижелердің  теориялық және практикалық маңыздылығы.  
Теориялық ережелер оқу үдерісінде пайдалануы мүмкін.

Зерттеудiң практикалық маңыздылығы ҚР-ның аграрлық секторында мемлекеттiк реттеу бойынша ауылшаруашылығы өндiрiсінің өткізілген талдауы аграрлық сектордың даму басымдылықтары және өнірлік агроазық-түлік  бағдарламаларын даярлау барысрнды анықтау мақсатында пайдалнуы мүмкін.
Басылымдар. Диссертациялық жұмыстың тақырыбы бойынша автор ә еңбегін жариялады (көлемі 0,55б.т.): «Қазақстанның аграрлық секторының бәсекеге қабілеттілігін арттыру» және «ДСҰ ену барысындағы  Қазақстан Республикасының аграрлық секторы  үшiн шарттар».
SUMMARY

The volume and the structure of the thesis, number of pictures, the literature sources. Structure of the thesis is defined of purpose and objectives of the study and serves as a disclosure of the research topic. The thesis is included an introduction, three chapters, conclusions, list of sources, three applications, presented on 104 pages of typed text, includes 2 figures, 16 table, 46 references.

List of keywords: food security, food independence, agricultural production, cluster, foodstuff, food self-reliance, absolute self-reliance, relative self-reliance, optimum self-reliance, food supply, physical availability, economic availability, ekologo-physiological availability, consumption level, consumption standard.

Dissertational work is devoted to research of agricultural production in the Republic of Kazakhstan which effective functioning is capable to provide food security in the country.

Relevance of the research topic. The economic growth which is based on developed market economy with high level of foreign investments, called the President of the Republic of Kazakhstan N.A.Nazarbayev as one of seven long-term priorities of development of Kazakhstan till 2030, is a necessary condition of ensuring economic and food security of the country in the conditions of globalization.
The food security is a key element of national policy as the satisfaction of demand of the population on the food directly depends on possibility of natural ecosystems to provide the resources necessary for ensuring of the vital needs of the person. The food security means granting the guaranteed possibility for each person smoothly and at any time to receive from local sources a necessary diet, rather nutritious and corresponding to the cultural traditions, necessary for it for maintenance of health and high-grade life. To provide such conditions possibly only if the food is available all the year round and the prices for it are available to everyone. For achievement of food security in national scale, the country should have sufficient stocks of food, and also possibility to make or import them in volumes, sufficient for satisfaction of requirements of the population.
In any country level and quality of ensuring food security directly depends on a condition of agriculture and the interfaced branches of agro-industrial complex. As showed research, the condition of agricultural production causes reasonable alarm: deterioration of a condition of fertility of the soil; insufficient material base of the agricultural enterprises; low level of efficiency of agriculture and animal husbandry; combination of climatic factors adversely developing in separate years (a drought, flood, etc.); reduction of productivity of grain crops, etc.

Studying of a problem of food security of the country, development of a complex of the actions directed on increase of efficiency of agrarian production within the country for the purpose of satisfaction of requirement of the population in the main food on scientifically reasonable norms defines an urgency of a subject of research and it scientifically - the practical importance for ensuring food security of the country.

Scrutiny degree of the problem. The questions concerning food security and agricultural production, remain insufficiently studied in Kazakhstan. Nevertheless, they found the reflection in works of the Kazakhstan, Russian and foreign scientists.

In the course of writing of work works of the Kazakhstan scientists-economists which are devoted to questions of development of agricultural production and the solution of a food problem were studied: S. Akhmetzhanova, N. Apsalyamova, M. Namazbekova, A.Satybaldina, K.Sagadiyev, S. Kurmangaliyev, R. Bugubayeva, G. Kaliyev, M. Spanova, K.Kazhymurat, U.Shedenova, A.Zhildebayev, Z.Belgibayev, Zh.Malgarayeva, etc.
At level of the region, the country, the world community such Russian researchers, as A.Gordeyev, S. Dzarasov, Century Zvolinsky, I.Linchevsky, A.Korbut, L.Korniyenko, B were engaged in questions of increase of level of food security of the country, food supply and features of its functioning. Miloserdov, V. Nazarenko, A.Yemelyanov, A.Kozhukh, M. Mamikonyan, etc.

The essential contribution to research of common problems of food security was brought by works of foreign scientists, including: To D. Antlya, A.Sena, M. Tracey, P. Samuelson, F.Hayek, E.Engel, E.Barber, F.Shnayder, Z.Kolodzyaka, etc.

The aims and objectives of the study. The purpose of dissertational work consists in development of theoretical provisions of ensuring food security in Kazakhstan for definition of priorities of strategic development of agrarian sector and need of a clustering of agriculture.

According to a main objective, the following tasks were put and solved:

- to define essence of the category "food security";

- to study a role of agricultural production in ensuring food security;

- to carry out the analysis of security with foodstuff to RK;

- to specify priorities of development of agricultural production in RK; 

- to reveal need of improvement of state regulation for agrarian sector of RK;

- to define possibility of development of agricultural production on the basis of a clustering.
The object of research is the agricultural production of RK as backbone factor of national food security.

The subject of the study are the economic relations developing in the course of functioning and development of system of food security of the Republic of Kazakhstan.
Theoretical and methodological basis of research. As theoretical and methodological basis works of scientists-economists of Kazakhstan, the CIS and foreign countries concerning ensuring food security served. In dissertational work legislative regulations of the Republic of Kazakhstan, the given Agencies of statistics of the Republic of Kazakhstan, the Ministry of Agriculture of RK, Management of agriculture of the Karaganda area, monographic materials, the Internet resources, including materials collected by the author were used during research.

The scientific novelty:

- the author's treatment of the category "food security" is presented;

- types, criteria and indicators of food security are proved;

- the role of agricultural production in ensuring food security is studied;

- priorities of development of agricultural production of RK are defined;

- it is settled an invoice security with foodstuff in RK;

- the international experience of ensuring food security and possibility of its application to Kazakhstan is studied; 

- development of agricultural production on the basis of a clustering is considered.

The scientific importance of protected positions. The most significant scientific provisions submitted for protection, are:

- author's treatment of food security;

- criteria and indicators of food security;

- the importance of agricultural production in ensuring food security;

- algorithm of introduction of a klasterny approach in further development of agricultural production.
The theoretical and practical significance of the results.

Theoretical provisions can be used in educational process. 
The practical importance of research is that the carried-out analysis of agricultural production and the recommendation about state regulation in agrarian sector of RK can be used with a view of definition of priorities of development of agrarian sector, improvement of activity of the agricultural enterprises and by preparation of regional agrofood programmes.
Publication. In the topic of the dissertation research author published  two works («Increase of competitiveness of agrarian sector of Kazakhstan» and «Conditions for agrarian sector of the Republic of Kazakhstan at the accession to the World Organization of Trade») a total of 0.55 pp
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