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          Диссертацияның құрылымы мен көлемі. Диссертациялық жұмыс машинкамен басылған 86 бетке мазмұндалған кіріспеден, төрт бөлімнен, қорытындыдан, 37 суреттен, 10 кестеден, 56 атаулары бар деректемелер тізімінен және бір қосымшадан тұрады. 

Магистрлік жұмыстың кіріспесінде диссертация тақырыбының өзектілігі негізделген, зерттеудің мақсаты мен міндеттері тапсырмалары қалыптастырылған. Тәжірибелік құндылығы мен нәтижелерді қолдану аймағы келтірілген. 

Жұмыстың бірінші тарауында шешім қабылдауды қолдау жүйелердің теореиясының негіздері және пәннің аймақтық сипаттамасы зерттелген. ТОО «SDS Group» компаниясының сипаттамасы, компания бөлімшелерінің құрылымдық функциялары сипатталған, компанияда қолданылатын бағдарламалық және техникалық қамтамасыздандырулардың құрылымы зерттелген. Компаниядағы деректерді өңдеу кемшіліктері айқындалған және оларды жою үшін әдістер ұсынылған. 

Екінші тарау шешім қабылдауды қолдау жүйені (ШҚҚЖ) жобалауына арналған. Жасалатын жүйенің толық сипаттамасы бар жүйені құрастыру үшін техникалық тапсырма жасалған: мақсаттары, міндеттері, талаптары және т.б. Компания күйінің қаржылық талдауы үшін бағдарламалық өнімді тәжірибелік іске асыру мен әдісті таңдау  жүзеге асырылған. ШҚҚЖ жұмыс алгоритмі, барлық қажетті қамтамасыздандырулар: ақпараттық, бағдарламалық, техникалық қамтамасыздандырулар құрастырылған.

Үшінші бөлімде бағдарламалық құрылымның толық сипаттамасы берілген, бағдарламаның орындалу шарттары мен тағайындалулары көрсетілген, бағдарламалық кешенімен жұмыс барысы келтірілген. 

Диссертациялық зерттеуінің төртінші бөлімінде ақпараттық жүйені жасауының калькуляциясы және құрастырудың экономикалық тиімділігінің есептелуі келтірілген. Есептелген шама компанияға құрастырылған ақпараттық жүйені енгізу тиімділігі туралы дәлелдейді, яғни ЭЕМ көмегімен өңделетін құжаттар санының көбеюі есебімен жұмыс бірлігінің орындалу шығындары кемиді, демек экономикалық тиімділік көбейеді, ал ұйымдарға есептеуіш техниканың енгізілуі пайдалы болып табылады.

Қорытындыда ақпараттық қызметтерді көрсету бойынша компания қызмет аймағын оқу және зерттеу үдерісі кезінде алынған негізгі нәтижелер қалыптастырылады. ШҚҚЖ бағдарламалық қосымшаның және алгоритм құрастыру нәтижелері баяндалған.  

Кілттік сөздер тізімі: ақпараттық жүйе, шешімдерді қабылдау, қаржылық менеджмент, экспресс – талдау, қызметтер, орта, бағдарлама, технология, әдістеме, алгоритм, сараптау қорытындысы, көрсеткіштер, қамтамасыздандыру, құрылым, пәндік аймақ.

 Зерттеу тақырыбының өзектілігі. Қазіргі экономиканың жағдайларында кәсіпорын басқарудың жылдамдығы мен икемділігінің жоғарлауы басқару шешімдерді дайындауын үйлесімділігіне мүмкіндік беретін әдістеме мен құралдардың қолдану көмегімен жүзеге асырылады. Сапалы басқару шешімдерді қабылдау біріншіден кәсіпорынның қаржылық күйінің кешенді бағасында негізделеді. 

Кәсіпорын негізінде белгісіздік жағдайларында функционалданатын күрделі әлеуметтік – экономикалық жүйе болып табылатындықтан, мұндай бағаларды алу тек экономикалық ғана емес, сонымен қатар қаржылық көзқарастан да күрделі болып табылады. Бірақ,  айтарлықтай толық және сенімді  кәсіпорынның қаржылық күйінің кешендік бағасын жүзеге асыра алатын шешім қабылдауды қолдау жүйелер (ШҚҚЖ) негізінде кәсіпорынды басқару ақпараттық жүйесін құрастыру өзектілігі жоғарылайды. 

Кәспорынның қаржылық күйінің бағасына кешендік тәсіл басқару шешімдерді қабылдау үшін қажетті және жеткілікті ақпаратты беретін, кәсіпорын қызметін барлық маңызды жақтарын сипаттайтын, бір – бірімен белгілі байланыста болатын жүйе көрсеткіштердің құрылуында негізделелді. 

Жоғарыда келтірілгенің бәрі тақырып таңдауын және өзектіліктің зерттеу бағытын анықтады.

Магистерлік диссертацияның зерттеу мақсаты болып компанияның қаржылық күйін сипаттайтын және оның күйін тұрақтандыру немесе жақсарту бойынша іскерлік және басқару шешімдерді қабылдау үшін қажетті жүйелік көрсеткіштер негізінде шешім қабылдау жүйесін құрастыру табылады. 

Зерттеу объектісі болып әртүрлі қауіпсіздік және жабдықталу қамтамасыздандыру жүйелеріне қызмет көрсету, жөңдеу, орнату бойынша қызмет көрсетуімен және жүзеге асыратын  ТОО «SDS Group» компаниясы табылады.

Зерттеу әдістері. Зерттеудің әдістемелік негізі болып жүйелік тәсілдер әдістері, қаржылыө экспресс – талдау әдісі, шешім қабылдауды қолдау жүйесін құрастыру теориясы табылады. 

Зерттеу нәтижелері:

1) шешім қабылдауды қолдау жүйесі үшін білім және деректер базалары жасалған;

2) бағдарламалық өнімнің жұмыс алгоритмі, жүйенің функционалды моделі құрастырылған;

3) компанияның қаржылық күйін талдау ақпараттық жүйесінің тиімді жұмыс істеу мақсатында желінің құрылымы ұсынылған, компьютерлік парктің жаңаруы үшін технологиялық сипаттама берілген;

4) бағдарламалық өнімнің шарттары, тағайындалуы және орындалу жолы көрсетілген;

5) компанияның қаржылық күйін талдау шешім қабылдауды қолдау жүйесі құрастырылған;

6) жобаланған компанияның қаржылық күйін талдау ақпараттық жүйенің тәжірибелік қолдануы бойынша нұсқаулығы жасалған.

Жұмыстың ғылыми жаңалығы:

1) қаржылық көрсеткіштері бар қазіргі уақыттағы ақпараттық технологиялар негізінде компанияның қаржылық күйін талдау үшін әдістеме ұсынылған;

2) компанияның қаржылық күйін талдау үшін алгоритм құрастырылған;

3) компанияның қаржылық күйін талдау шешім қабылдауды қолдау жүйесі жасалған.

Жұмыстың ғылыми және тәжірибелік маңыздылығы.
Зерттеудің теориялық маңыздылығы қаржылық менеджментін басқару мәселесін зерттеуінде негізделеді. 

Зерттеудің тәжірибелік маңыздылығы ТОО «SDS Group» компанияның қаржылығын басқару, компанияның дамуы және қаржылық көрсеткіштердің есебі және сараптау қорытындының орындалуы кезінде оның өндіріс қызметіне тиімді бағытталуы  үшін ақпараттық жүйені құрастыруында негізделеді. 
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Объем и структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, четырех глав, выводов, изложенных на 86 страницах машинописного текста, содержит 37 рисунков, 10 таблиц, список источников из 56 наименований и одно приложение на 34 страницах.

Во введении магистерской работы обоснована актуальность темы диссертации, сформулированы цель и задачи исследования, приведены практическая ценность и область применения результатов.

В первой главе работы были исследованы теоретические основы систем поддержек принятия решений и общая характеристика предметной области. Дана характеристика компании ТОО «SDS Group», описаны функции структурных подразделений компании, изучен состав используемого  в компании программного и технического обеспечений. Выявлены недостатки обработки данных в компании и предложены методы устранения их. 

Вторая глава посвящена проектированию системы поддержки принятия решений (СППР). Было составлено техническое задание на разработку системы, которое содержит подробное описание создаваемой системы: цели, задачи, требования и т.д. Осуществлены выбор метода и практическая реализация программного продукта для финансового анализа состояния компании. Разработан алгоритм работы СППР, все требуемые обеспечения: информационное, программное, техническое. 

В третьей главе было дано полное описание программной разработки, указаны назначение и условия выполнения программы, приведен ход работы с программным комплексом. 

В четвертой главе диссертационного исследования проведен расчет калькуляции создания информационной системы и была рассчитана экономическая эффективность разработки. Полученная величина свидетельствует об эффективности внедрения разработанной информационной системы в компании, так как за счет увеличения количества документов, обрабатываемых с помощью ЭВМ уменьшаются затраты выполненные на единицу работ, следовательно экономический эффект увеличивается, а значит внедрение вычислительной техники в организации становится выгодным.

В заключении формулируются основные результаты, полученные в процессе исследования и изучения деятельности компании области по оказанию информационных услуг. Изложены результаты разработки алгоритма и программного приложения СППР анализа финансового состояния компании. 

Перечень ключевых слов: информационная система, принятие решений, финансовый менеджмент, экспресс – анализ, услуги, среда, программа, технология, методика, алгоритм, экспертное заключение, показатели, обеспечения, структура, предметная область.

Актуальность темы исследования. Повышение гибкости и скорости управления на предприятии в условиях современной экономики может быть достигнуто за счет применения методики и инструментов, позволяющих оптимизировать подготовку управленческих решений. Принятие качественных управленческих решений основывается, прежде всего, на комплексной оценке финансового состояния предприятия. 

Ввиду того, что предприятие само по себе является сложной социально-экономической системой, функционирующей в условиях неопределенности, получение таких оценок является сложной задачей не только с экономической, но и с финансовой точки зрения. Как следствие, возрастает актуальность разработки информационной системы управления предприятием на основе систем поддержек принятия решений (СППР), которые могут позволить осуществлять комплексную оценку финансового состояния предприятия с достаточной точностью и надежностью. 

Комплексный подход к оценке финансового состояния предприятия основывается на построении системы показателей, характеризующей все существенные стороны деятельности предприятия, находящиеся в определенной взаимосвязи друг с другом и дающие необходимую и достаточную информацию для принятия управленческого решения.

Вышесказанное определило выбор темы и актуальность направления исследования.

Целью исследования магистерской диссертации являeтcя paзpaбoткa cиcтeмы пoддepжки пpинятия peшeний на основе cиcтeмы пoкaзaтeлeй, xapaктepизующиx финaнcoвoe cocтoяниe кoмпaнии и  нeoбxoдимыx для пpинятия дeлoвыx и упpaвлeнчecкиx peшeний пo улучшeнию или cтaбилизaции пoлoжeния.

Объектом исследования является кoмпaния ТОО «SDS Group»,  кoтopaя зaнимaeтcя peaлизaциeй, a тaкжe пpeдocтaвлeниeм уcлуг пo уcтaнoвкe, нaлaдкe и oбcлуживaнию paзличныx cиcтeм oбecпeчeния бeзoпacнocти и кoмфopтa. 

Методы исследования. Мeтoдoлoгичecкoй ocнoвoй иccлeдoвания являeтcя методы системного подхода, мeтoд финансового экспресс - анализа, тeoрия разработки системы поддержки принятия решений.

Результаты исследования:

1) пocтpoeна бaзы дaнныx и бaзы знaний для системы поддержки принятия решений;

2) разработана функциональная модель системы, алгоритм работы программного продукта; 

3) пpeдлoжeнa cтpуктуpa ceти для компании, в целях нaибoлee эффeктивнoй paбoты информационной cиcтeмы  анализа финансового состояния компании, дaны тexнoлoгичecкиe xapaктepиcтики для oбнoвлeния кoмпьютepнoгo пapкa;

4) показаны уcлoвия, нaзнaчeние и ход выпoлнeния программного продукта; 

5) разработана система поддержки принятия решений анализа финансового состояния компании;
6) разработаны  инструкции по практическому применению спроектированной информационной системы анализа финансового состояния компании.

Научная новизна работы:

1) предложена методика для анализа финансового состояния компании на основе современных информационных технологий с учетом финансовых показателей;

2) разработан алгоритм для анализа финансового состояния компании;

3) разработана система поддержки принятия решений анализа финансового состояния компании. 

Научная и практическая значимость работы.
Теоретическая значимость исследования заключается в исследовании прoблeмe управления финансовым менеджментом. 

Практическая значимость работы заключается в разработке информационной системы для управления финансами компании ТОО «SDS Group», развитии компании и эффективного направления ее производственной деятельности при выполнения расчетов финансовых показателей и экспертного заключения.
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Volume and structure of the thesis. The thesis consists of an introduction, four chapters, the findings set forth in 86 pages of typewritten text, contains 37 figures, 10 tables, a list of 56 names of sources and a single application of 34 pages.

The introduction of the urgency of a master's thesis topic, stated purpose and objectives of the study are shown the practical value and application of results.

In the first chapter of the investigated systems, supports the theoretical basis of decision-making and general characteristics of the subject area. The characteristics of LLP «SDS Group», describes the functions of the structural divisions of the company, studied the composition used in the company's software and hardware. Revealed shortcomings in the data processing companies, and proposed methods of removing them.
The second chapter is devoted to the design of decision support systems (DSS). It was drawn up terms of reference for the development of the system, which contains a detailed description of the created system: goals, objectives, requirements, etc. Implemented the choice of method and practical implementation of software for financial analysis of the company. The algorithm of the DSS, all of the required security: information, software, technical.

In the third chapter was given a full description of program development, given the purpose and conditions of the program, given the progress made with the software package.

In the fourth chapter of the dissertation we calculated a cost estimate of the information system was designed and cost-effectiveness of development. The value obtained indicates the efficiency of implementing an information system developed by the company, as by increasing the number of documents processed by the computer reduces the cost per unit of work performed, thus increasing the economic effect, and hence the introduction of computer technology in the organization becomes profitable.

In conclusion, the main results obtained in the process of research and study activities of the company to provide information services. The results of the development of algorithms and software applications DSS financial analysis company.
List of key words: information systems, decision making, financial management, express - analysis, services, environment, software, technology, methodology, algorithm, expert advice, performance, security, structure, subject area.

The relevance of the research topic. Increased flexibility and speed control in the enterprise in today's economy can be achieved through the use of methods and tools to optimize the preparation of managerial decisions. The adoption of quality management decisions are based primarily on a comprehensive assessment of the financial condition of the company.

Due to the fact that the company itself is a complex socio-economic system that operates under conditions of uncertainty, obtaining such estimates is challenging not only economically, but also from a financial point of view. As a consequence, increases the urgency of developing an information system of enterprise management systems based on the supports decision-making (DSS), which may allow for a comprehensive assessment of the financial condition of the company with sufficient accuracy and reliability.

A comprehensive approach to assessing the financial condition of the company is based on constructing a system of indicators characterizing all the essential aspects of the company, located in a particular relationship with each other and give necessary and sufficient information for making management decisions.

The above determined the choice of topics and the relevance of the study areas.

Scientific novelty of the work:

1) proposed a method for analyzing the financial condition of the company based on modern information technologies in view of financial performance;

2) developed an algorithm for analyzing the financial condition of the company;

3) developed a decision support system of financial analysis company.

The scientific and practical importance of the work.

The theoretical significance of the study is to investigate the probleme for the financial management.

The practical significance of the work is to develop an information system for financial management company LLC «SDS Group», the company's development and efficient direction of its production activities in the performance calculation of financial indicators and expert opinion.
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