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Диссертация көлемі мен құрылымы. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан, пайдаланылған әдебиеттер тізімі және қосымшалардан тұрады. Жұмыс 88 бетте баяндалған және 45 әдебиеттер тізімі қолданылған.
Кілт сөздер.  Кедендік одақ, кеден ісі, кедендік бақылау, техникалық құралдар, декларация, лицензия, кедендік режимдер, кедендік қадағалау, интроскопия, жүк кеден декларациясы, эспорт және импорт, еркін экономикалық аймақ, тауарлар транзиті, тасымалдау құжаттары, еркін кеден аймағы, КБТҚ, СЭҚ ТН.
Зерттеу тақырыбының өзектілігі. Қазақстан, Ресей және Беларусь мемлекеттері арасындағы Кедендік Одақта жүк қатынасын тасымалдауды бақылауға  қажетті заманауи техникалық құралдармен қамтамасыз етуді  жүзеге асыру туралы келісім шарт бойынша 2011 жылдың 1 шілдесінен бастап іске асыруға кірісті.  Бүгінде мемлекеттік шекарадан бастап, еліміздің барлық аумағындағы жүк тасымалын жүзеге асыратын кедендік бақылау қызметінің сапасын арттыру ең басты  міндет болып табылады.
Осыған орай, Қазақстан Республикасындағы кеден ісі тауарлар мен көлік құралдарын Қазақстан Республикасының кедендік шекарасы арқылы өткізу, кедендік ресімдеу мен кедендік бақылау, кедендік режимдерді қолдану, кедендік төлемдерді және салықтарды алу, кеден ісі саласындағы құқық бұзушыларға қарсы күрес жүргізу тәртібі мен шарттарын, мемлекеттік билік пен сыртқы экономикалық және өзге де қызметті жүзеге асырушы тұлғалардың арасындағы билік қатынастарына негізделген кедендік саясатты жүзеге асыру мәселесі  күн талабынан туғандығы мәлім. Бүгінде үш ел арасында кедендік саясатты түбегейлі іске асыру мақсатында кедендік одақ құрылған болатын.
 Кедендік одақ дегеніміз — екі немесе бірнеше аймақтардың бір кедендік аймақпен алмастырылуы. Нәтижесінде одақ аймағы арасындағы саудада баждар және сауданы реттейтін басқа да шектеу шаралары қолданылмайды немесе кем дегенде осы аймақтан шығатын тауарлар саудасына қатысты қолданылмайды; баждар және сауданы реттейтін басқа да шектеу шаралары одақ құрамына кірмейтін аймақтармен сауда-саттыққа қатысты әрбір одақ мүшесі тарапынан қолданылады. Кедендік одақ үшінші елдерге қатысты бірыңғай кедендік тариф (бірыңғай сыртқы сауда саясаты) қолдану және еркін сауда аймағының қисындасуы болып табылады. Елдер арасындағы өзара сауда ғана емес, жұмыс күші мен капитал айналымы жолдарындағы кедергілердің жойылуымен Кедендік одақ толықтырылған жағдайда бірыңғай экономикалық кеңістік пайда болады. 
Ортақ нарық мысалы ретінде әлемдік тәжірибеде Араб жалпы нарығын, Орталық Америкалық жалпы нарықты айтуға болады. Экономикалық одақ жоғарыда аталған бірігу шараларына қосымша қатысушы-елдердің бірыңғай экономикалық саясатты жүзеге асыруын, бірыңғай валюта енгізуін, әлеуметтік-экономикалық процестерді мемлекетаралық реттеу жүйесін құруды көздейді. Бұл әрине қуантарлық жай болғанымен де, осылайша бірігіп жүзеге асыратын іс шараларды өткізу барысында әлі де болса, кедендік бақылауды  жүргізудің  жетілдіруді қажет ететін тұстары бар екендігі байқалып қалатыны сөзсіз.
Солардың бірі, кеден одағына кіретін елдердің кеденшілерінің кедендік бақылауды жүзеге асыруда еңбек өнімділігінің төмендеуіне себеп болып отырған - кедендік бақылау жүргізуде қолданылатын техникалық құралдардың сапасының төмендігі, ескіруі, замануи талапқа сай келмейтіндігі. 
Ал, қазіргі таңдағы мемлекетіміздің алға қойып отырған бағыттарының бірі кешенді түрде еңбек өнімділігін арттыру. Себебі біздің елдегі жылына бір адамның өндіретін өнім көлемі дамыған елдерден шамамен 90 мың долларға төмен деп есептеледі. Бұның ең басты шешімі инновация және жаңа техникаларды қолданысқа енгізу болып табылады. Міне,осы жоғарыда келтірілген жағдайлар кедендік бақылау саласындағы күн тәртібінде тұрған, әлі де болса  толық шешімін таппаған өзекті мәселелердің бірі болып табылады. Егер, осы сұрақты шешімін тауып, орындалысын жолға қойсақ, кәсіпкерлерде жаңа нарықтарға шығу үшін тиімді стратегиялар қалыптастырылып, бәсекеге қабілеттіліктері арттып, еңбек өнімділігінің көрсеткіштері жоғары деңгейде болар еді.  
Жұмыстың мақсаты мен міндеттері. Диссертациялық жұмыстың мақсаты кедендік бақылау жүргізуде қазіргі техникалық құралдарды қолдану ерекшеліктерін талдау және оларды жетілдіру бағыттарын ұсыну.

Диссертациялық жұмыста қойылған мақсатқа жету үшін мына мәселелерді қарастырдық:

- Қазақстан Респубикасының кеден шекарасы арқылы өткізілетін тауарларға кедендік бақылау жүргізу тәртібін;

- кедендік бақылауды жүзеге асыруда қолданылатын техникалық құралдардың түрлерін, қолданылу ерекшеліктерін;

- кедендік бақылау объектілеріне инспекция жүргізудің техникалық құралдарын;

- кедендік бақылау техникалық құралдарының жетілдіру бағыттарын.

Көрсетілген мақсатқа сәйкес біз зерттеуіміздің келесідей міндеттерін қоямыз:
 - кеден одағының түсінігі мен мәні;
 - кедендік одақтың ел экономикасының дамуындағы  маңыздылығын айқындау;
- кедендік бақылауды ұйымдастыру ұғымы мен тәртібін сипаттау;
- кедендік бақылауда қолданатын техникалық құралдар қолданудың өзекті мәселелерді анықтап, оларды шешу жолдарын кешенді қарастыру;
- кедендік бақылаудағы жедел диагностикадан өткізу және жіктеудің техникалық құраладарына талдау жасау;
- кедендік бақылаудың техникалық құралдарының даму тенденциялары мен келешегін айқындау.
Зерттеудің объектісі.  Қазақстан Республикасының кеден шекарасы арқылы өткізілетін тауарлар мен көлік құралдарына кедендік бақылау жүргізгенде қолданылатын кедендік бақылаудың техникалық құралдары болып табылады.

Зерттеудің пәні  кеден шекарасы арқылы өткізілетін тауарлар мен көлік құралдарына бақылау жүргізуде қолданылатын техникалық құралдарды қолдануға қатысты  туындайтын құқықтық қатынастар.   
Жұмыстың әдіснамалық негізі. Қазақстан Республикасының заңнамалық, нормативтік-құқықтық актілері болып табылады. Отандық ғалымдардың  Жандильдин Т.Е., Байдуллаев Б.Б., Смаилов Т.Х., Бейсенбаева А.К. Жатканбаев Е.Б., Мадиярова Д.М., Текенов У.А., Акбаева Б.М. және шетелдік ғалымдар мен мамандардың, Шапошников Д.А., Гамидуллаев С.Н., Сушкевич Е.М., Кошелев В.Е., Лазаренко В.П. ғылыми еңбектері зерттелген. 
Зерттеуде  қолданылған әдіс-тәсілдердің  ішінде  басымдықты жалпы суреттеу әдісі алады, оның мағынасы  бағаланатын құқықтық құбылыстарға және  сонымен қатар зерттеу обьектісі ретіндегі кеден шекарасы арқылы өткізілетін тауарлар мен көлік құралдарын қолданудың  ерекшеліктерінің жүйелі талдауын ұсынумен байланыста, егжей-тегжейлі сипаттама беру. Сонымен қатар жұмыста салыстырмалы әдіс қолданылды, оның негізінде кедендік одақ аясындағы елдерде  қолданылатын техникалық құралдар салыстырылды. Жеке ғылыми әдістер ішінен формальды-заңи әдіс жиі қолданды, ол техникалық құралдарды қолдануға байланысты заңи түсініктерді анықтауға, олардың белгілерін айқындауға, құқықтық нормаларды талдауға көмектеседі.
Зерттеудің ақпараттық негізі Қазақстан Республикасының Конституциясы, Қазақстан Республикасының Кеден кодексі, Әкімшілік құқық бұзушылық туралы ҚР кодексі. ҚР Президентінің заңдары және жарлықтары. ҚР Үкіметінің қаулылары. ҚР Қаржы Министрлігінің Кедендік Бақылау Комитетінің  Бұйрықтары, Нұсқаулары, өзге де нормативтік құқықтық актілер мен  оларға жасалған комментарийлер және  халықаралық келісім шарттар,   сонымен қатар,  қазақстандық және ресей авторлардың ғылыми-құқықтық және оқу әдебиеті және  сондай-ақ ақпарат басылымдарында көрініс тапқан еңбектер  болып табылады.  Жазу процесінде сондай-ақ нормативтік құқықтық актілердің  электронды жүйесінде орналасқан ақпарат пен интернет жүйесіндегі тақырыпқа  сәйкес мәліметтер қолданылды.

Алынған нәтижелер, олардың жаңалығы, ғылыми және тәжірибелік маңыздылығы. Зерттеу жұмысының жаңалығы – Қазақстан Республикасы арқылы өткізілетін тауарлар мен көлік құралдарын кедендік бақылау жүргізуде кездесетін мәселелерді  техникалық құралдар қолдану арқылы шешу жолдарын анықтап, оларды тиімді пайдалануға ұсыныстар жасау және ол ұсыныстарды  негіздеу. Зерттеу үрдісінде мынадай негізгі ғылыми және тәжірибелік нәтижелер алынды:
- кедендік бақылау жүргізуге қатысты заманауи техникалық құралдарды қолдану ұғымының мазмұндық түсінігі анықталды;
- талдау  негізінде техникалық құралдарды  қолданудың маңызы анықталды; 

- кедендік бақылау жүргізуде техникалық құралдарды қолданудың нарық жағдайында  ел экономикасының қалыптасуына, тұрақтануына тигізетін әсерлері мен  жетістіктері айқындалды;
- техникалық құралдардың даму тенденциялары мен келешегі туралы болжамдар жасалып, ұсыныстар қарастырылды.    
Кедендік бақылау жүргізуге қатысты Жандильдин Т.Е., Байдуллаев Б.Б., Смаилов Т.Х., Бейсенбаева А.К. Жатканбаев Е.Б., Мадиярова Д.М., Текенов У.А., Акбаева Б.М. және шетелдік ғалымдар мен мамандардың пікірлерімен келісе отырып кедендік бақылау жүргізуде техникалық құралдарды қолдану шетелдермен орнатылған сыртқы саудадағы өзекті сұрақтардың шешімін табуда көптеген мәселелерді шешуді  жеңілдетеді деген ойдамыз және де  жұмысымның маңыздылығына сонымен қатар кедендік бақылау орнатуға қатысты қолданылатын техникалық құралдардың маңыздылығы туралы мәселесінің мемлекеттік тілде жазылып шығуын жатқызғым келіп отыр.
Себебі, мемлекеттік тілде  техникалық құралдарды қолдану әдістеріне, түрлеріне, ерекшеліктеріне  қатысты ақпараттың жетіспеу салдарынан орыс және ағылшын тілдерінде көрініс тапқан әдебиетті қолдануға тура келді. 
Алынған қорытындылар. Қазақстан Республикасы Президентінің 2009 жылғы 24 тамыздағы  № 858  Жарлығымен бекітілген Қазақстан Республикасының 2010 жылдан 2020 жылға дейінгі кезеңге арналған  құқықтық саясат тұжырымдамасында кеден заңнамасына ерекше  назар аударылды. Кедендік әкімшілік  жүргізу саласында халықаралық сауданы және тауар алмасуды дамытуға кедергі келтіретін алшақтықтарды жою мақсатында кедендік рәсімдерді түрліше кедендік заманауи техникалық құралдар қолдану арқылы оңайлату және үйлесімді ету бағытында дамуына және халықаралық ынтымақтастықты ынталандыруына жұмыс жасау қажет. 
Құқықтық саясат тұжырымдамасының ережелерін жүзеге асыру аясында, ел экономикасын шетел тауарларын сатып алу,  сату арқылы арттыру үшін  кедендік бақылауды жетілдіру мәселелері әлі де болса өзекті мәселеленің бірі болып қалып отырғандығы баршаға мәлім.  Қазақстанның кеден шекарасы арқылы өткізілетін барлық тауарлар мен көлік құралдары кеден бақылауына жатады. Ол белгіленген ережелер бойынша жүргізіледі. 

 Кеден бақылауының мақсаты экспорттық ақша түсімдерінің өз уақытында түсуін және толықтығын қамтамасыз ететін, сондай-ақ импорт мақсатында валюта қаражатын заңды және негізделген түрде пайдалануды қамтамасыз ету болып табылатын кеден органдарына жүктелген валюталық бақылаумен қатар жүргізіледі. Кеден заңы кеден рәсімдерін құрайтын келесі тараулардан тұрады: жалпы ережелер, алдын-ала жүргізілетін операциялар; уақытша сақтау; кедендік тасымалдау; мәлімдеу. 
Кеден бакылауына кажетті құжаттар мен мәліметтерді мүдделі тұлға ұсынады. Бұдан басқа, кеден органдары банктер мен ұйымдардан осы тұлғалардың есепшоттарының операциялары туралы және жай-күйі туралы мәлімет алуға, кеден мақсаты үшін тәжірибеде шешімін таппаған көптеген мәселелерге кезіктіретін қаржылық және сыртқы экономикалық қызметін тексеруге құқылы. Кеден бақылауына жәрдем көрсету үшін мамандар мен сарапшылар тартылуы мүмкін. Жеке тексеру жүргізуден тысқары кеден органдары көлік құралдарын мәжбүрлі түрде тоқтатуға, кеден органының рұқсатынсыз кеден аумағынан шығып кеткен теңіз, өзен және әуе кемелерін мәжбүрлі түрде кері қайтаруға, кез-келген уақытта тауарлар мен көлік құралдарының тізімін жүргізуге, валюталық бақылауды жүзеге асыруға құқылы. 
Мұндағы фитосанитарлық қорғау дегенміз - республиканың өсімдік ресурстарын және өсімдік текті өнімдерді басқа мемлекеттерден тасып әкелуден, сондай-ақ республиканың карантиндік объектілерінің күшпен кіруінен қорғауға, олардың таралуы жағдайында - олардың таралу ошақтарын жергіліктендіру мен жоюға бағытталған мемлекет шараларының жүйесін қарастыратын құқықтық режим. Зерттеу жұмыстарына талдау жасай отырып, кедендік бақылауды жүзеге асыруды жетілдіру үшін заманауи техникалық құралдарды қолдану мәселесіне байланысты  төмендегідей ұсыныстарды жасауды жөн көрдік: 
- Егер кеден органдары заң жобаларын, даму бағдарламаларын кедендік бақылауды жүзеге асыруға  байланысты заманауи техниканың қолдануға  қатысты ой-пікірлерін, және  т.б. талқыланатын  мәселелерді көпшіліктің, әсіресе  кеден саласындағы ғылыми қауымға өз пікірлерін ұсыну мақсатында жеткізген жағдайда, біздің кедендік органдарымыздың жұмысы әлдеқайда алға басқан болар еді, сондықтан да кеден органдарының жұмысындағы  ашықтық пен мөлдірлікті қамтамасыз ету керек; 
- Өткен жылдың екінші жарты жылдығында  қарқынды басталған Ресей, Белоруссия және Қазақстан арасындағы біріккен Кедендік одақты құру бойынша жұмыстар барынша қарқынды жүріп келді, бірақ маңызды іс-шараның  ауқымы әлі де алда, мәселен "үштіктің " ортақ заңдылықтарын, кедендік бақылау жүргізуге қатысты  жаңа халықаралық келісімдермен сәйкестендіру қажет;
- Кедендік одақтың тиімді және тиімсіз жағдайлары қазіргі бұқаралық ақпарат құралдарындағы өзекті мәселеге айналды.Сыртқы экономикалық қызметке қатысушы тұлғаларға кедендік әкімшілік жүргізудің  жеңілдетуі туралы ақпарат жеткізілуі анық. Кедендік одақ аумағында интеграция салдарынан еліміздің сыртқы сауда айналымының ұдайы ұлғаюы сөзсіз және оның кесірінен қылмыстылықтың  да өсуі баршамызға беймәлім. Осы тұғыда  кедендік қылмыстыр мен құқық бұзушылықтарға қарсы күрес жүргізу бойынша лауазымды тұлғалардың жұмыстарын жандандыру үшін кедендік бақылау жүргізуге қажетті заманауы техникалық құралдарды ұдайы заман талабына сай пайдаланумен қатар, жетілдіріп тұру керек;
- Қазақстанның ұлттық және экономикалық қауіпсіздігін қамтамасыз ететін, мемлекеттік бюджетті толықтыратын кеден органдарының қызметкерлері, кедендік бақылау жүргізуде қолдарында бар барлық техникалық құралдардың көмегіне жүгінуі керек, тек сонда ғана кеден қызметі жетілдіріліп, жанданатындығы сөзсіз;

- Егер мемлекет сыртқы экономикалық тәуелсіздік пен  дербестікті нақты қаласа, ең бірінші оның кедені мықты болуы керек. Елбасының "Кеденді нығайту арқылы біз мемлекетті нығайтамыз" деуінің өзі де осы мақсатты меңзейді. Қазақстандық кеден аталған мақсатты алға ұстап, егеменді еліміздің тәуелсіздігінің бір тұғырына айналуда. Кеден органдары қай саланың болмасын тізгігін тең ұстап, бірдей дамытуда; құқық қорғау, контрабандаға қарсы күрес, сыбайлас жемқорлыққа қарсы күрес, сыртқы экономикалық қызметке қатысушылармен жұмыс, мемлекет бюджетін кедендік салықтар мен төлемдерді  өндіріп алу арқылы молайту және т.б. Осы орайда, кеден органдарының алдында тұрған тағы бір міндет-заманауи техникалық құралдарды қолдануға қажетті нұсқаулықтарды мемлекеттік тілде даярлау, сөйтіп мемлекеттік тілдің мәртебесін көтеруге үлес қосу.
- Кеден қызметінің біздің өмірімізге енуі нарықтық экономика  мәселесімен тығыз байланысты, ал  техникалық құралдарды пайдалану кедендік бақылау жүргізудегі кездесетін қиындықтарына байланысты болды. Кедендік бақылау жүргізуде техникалық құралдардың қолданылуы өте тиімді екенін әлемдік тәжірибе дәлелдеп отыр. Бұл ең алдымен орта және кіші бизнес үшін тиімді, өйткені олар өндірісті өсірудің  барлық мүмкіндіктеріне ие. 
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Сыздыкова Сауле Алпысбаевна
Актуальные проблемы использования современных технических средств при проведении таможенного контроля в условиях таможенного союза.
Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех частей, заключения, списка использованной литературы и приложений. 
Работа изложена на 88 листах и имеются ссылки на 45 источников использованной литературы.
Перечень ключевых слов: Таможенный союз, таможенное дело, таможенный контроль, техническая средства, декларация, лицензия, таможенные процедуры, таможенное наблюдения, интроскопия, грузовая таможенная декларация, экспорт и импорт, свободная экономическая зона,  документы о перевозке, ТСТК, ТН ВЭД.
Актуальность исследования. Начиная с первого июля все внутренние границы фактически переносятся на внешние контуры границ России, Белоруссии и Казахстана. 1 июля 2011 года с российско-казахстанской границы полностью уйдет таможенный, фитосанитарный и транспортный контроль. Останется лишь пограничный и миграционный.  Таможенный союз — форма торгово-экономической интеграции Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации, предусматривающая единую таможенную территорию, в пределах которой во взаимной торговле товарами не применяются таможенные пошлины и ограничения экономического характера, за исключением специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер. При этом страны-участники таможенного союза применяют единый таможенный тариф и другие единые меры регулирования торговли товарами с третьими странами. 
Провоз через таможенную границу Республики Казахстан товаров, транспортных средств, таможенное оформление и таможенный контроль, использование таможенных процедурой, взымание таможенных платежей и налогов, порядок и условия борьбы против правонарушителей, осуществление таможенной политики – актуальная проблема. 
 Таможенный союз – это замена двух или нескольких таможенных зон одной. В результате между ними не применяются пошлины и другие, регулирующие торговлю ограничительные мероприятия. Пошлины и другие, регулирующие торговлю ограничительные мероприятия, в торговле с другими, не входящими в состав союза зонами, применяются со стороны каждого члена союза. В случае пополнения таможенного союза появляются единое экономическое пространство. Таможенники сран, входящих в состав таможенного союза, осуществляют таможенный контроль на таможенных границах Республики Казахстан, но производительность труда у них низкая, причина тому – низкое качество применяемых в таможенном контроле технических средств, их старение, несоответствие современным требованиям.
Поэтому задача государства на сегоднешний день: поднять производительность труда комплексно, так как в нашей стране объем производимого продукта ( одним человеком в год) на 90.000 долларов, ниже чем в развитых странах. Главное решение этой проблемы – введение инновоций и новой техники. Это актуальная проблема ещё не решена польностью. С решением этой проблемы будут оформированы эффективные стратегии выхода на новые рынки, повысятся проиводителности труда будут на высоком уровне.

Цель и задача исследования. Анализ применения современных технических средств в таможенном контроле и предложение путей их усовершенствования.
Для достижения цели, поставленной в диссертационной работе, были рассмотрены следущие проблемы:

- порядок таможенного контроля товаров, провозимых через таможенную границу Республики Казахстан;

- виды применяемых в осуществлении таможенного контроля технических средств, особенности их применения;

- технические средства проведения инспекции объектов таможенного контроля;

- пути усовершенствования технических средств таможенного контроля.
Соотвественно указанной теме в исследовании мы ставили следующие задачи:
- понятие таможенного союза и сущность;
- определение значимости таможенного союза в развити экономики страны;
- описание понятия организации таможенного контроля и порядка;
- определение актуальных проблем в использовании технических средств таможенного контроля пути их комплексного решения;
- проведение оперативной диагностики и классификации технических средств таможенного контроля;
- тенденции развития технических средств таможеннго контроля и определение их будущего.
Объект исследования.  Применяемые в таможенном контроле технические средства при провозе через таможенную границу Республики Казахстан.
Предмет исследования. Провоз через таможенную границу Республики Казахстан товаров, транспортных средств, таможенное оформление и таможенный контроль, использование таможенных процедурой, взымание таможенных платежей и налогов, порядок и условия борьбы против правонарушителей.
Теоретическо - методологические основы исследовательской работы.  Основой послужили законодательные и нормативно-правовые акты Республики Казахстан. Были исследованы научные труды отечественных ученых Жандильдина Т.Е., Байдуллаева Б.Б., Смаилов аТ.Х., Бейсенбаевой А.К. Жатканбаева Е.Б., Мадияровой Д.М., Текенова У.А., Акбаевой Б.М. и зарубежных ученых и специалистов, Шапошникова Д.А., Гамидуллаева С.Н., Сушкевича Е.М., Кошелева В.Е., Лазаренко В.П. 
Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость. Решение проблем в использовании средств технического контроля, предложения по эффективному использованию технических средств и обоснование этих предложений. В процессе исследования были получены основные научные и опытные результаты:
- были определены понятия применения современных, отвечающих требованиям сегодняшнего дня технических средств; 

- на основе анализа определена значимость применения технических средств;

- определены достижения и роль технических средств таможенного контроля в условиях рынка и влияние на формирование и устойчивость экономики страны;

- были сделаны прогнозы о тенденциях развития и будущего технических средств таможенного контроля, рассмотрены предложения.

В связи с недостаточностью литературы по методам применения, видам особенностям технических средств таможенного контроля была использована литература на русском и английском языках.
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Syzdykova Saule Alpysbaevna
Actual problems of modern technical means in conducting customs control under a Customs Union.
The structure and value of dissertation. The dissertation consists of an introduction, three parts, conclusion and bibliography. The are 88 pages in it and there are links to 45 sources of literature.
List of key words: Customs Union, customs, customs, technical resources, declaration, license, customs procedures, customs supervision, introscopy, customs declaration, import and export, free economic zone, the documents of carriage TSTK, HS VED.

The urgency of research theme.  Beginning with the first of July all the internal boundaries is actually transferred to the outer contours of the borders of Russia, Belarus and Kazakhstan. July 1, 2011 with the Russian-Kazakh border is completely gone customs boundary and transport control. Will a border and migration. Customs union - a form of trade and economic integration of the Republic of Belarus, Kazakhstan and the Russian Federation, which provides a single customs territory, within which the mutual trade in goods shall not apply customs duties and restrictions of economic nature, with the exception of special protective, antidumping and countervailing measures. In this case the member countries of the customs union apply a unified customs tariff and other common measures to regulate trade in goods with third countries.
Passage across the customs border of the Republic of Kazakhstan goods, vehicles, customs clearance and customs control, the use of customs procedures, customs fees and charges There taxation, procedure and conditions of the struggle against the offenders, the implementation of customs policy - an urgent problem.Expenses of the period, as opposed to production costs do not depend on the volume of production and fixed costs are not tied to specific types of goods sold or services. Business entities are expensed, even if for a certain period, they produce nothing.

Customs Union - is the replacement of two or more customs areas of one. As a result, between them are not applicable duties and other restrictive measures governing trade. Fees and other governing trade restrictive measures in trade with other non-union of the zones used by each member of the Union. In the case of completion of the customs union there a common economic space. Customs shit that make up the customs union, exercise customs control at the customs borders of the Republic of Kazakhstan, but their productivity is low, the reason for that - the poor quality used in the customs control facilities, their aging, non-conformity with modern requirements. 

The purpose and objective of the study. Analysis of the application of modern technology in customs control and propose ways to improve them.
To achieve the goal of the thesis, following items were considered problem:
- The procedure of customs control of goods smuggled through the customs border of the Republic of Kazakhstan;
- Types used in the implementation of customs control facilities, especially their application;
- Technical equipment for the inspection of objects of customs control;
- Ways to improve the technical means of customs control. Appropriately specified topic in the study, we set the following objectives:
- The concept of a customs union and the essence;

- Determination of the significance of the customs union in the country's economic development;

- A description of the concept of organization of customs controls and procedures;

- Determination of actual problems in the use of technical means of customs control how they complete solution;

- A rapid diagnosis and classification of technical means of customs control;
- Trends in the development of technical means customs control and determination of their future.
The object of the study. Used in the customs control of technical equipment for transportation through customs border of the Republic of Kazakhstan.
Purpose of the study. Passage across the customs border of the Republic of Kazakhstan goods, vehicles, customs clearance and customs control, the use of customs procedures, customs fees and charges There taxation, procedure and conditions of the struggle against the offenders.
Theoretical - methodological basis of research work. Served as the basis for legislative and regulatory acts of the Republic of Kazakhstan. We investigated the scientific works of native scholars  Zhandildina T.E., Baydullaeva B.B., Smailova T.H., Beysenbaevoy A.K., Zhatkanbaeva E.B., Madiyarovoy D.M., Tekenova W.A., Akbaevoy B.M. and foreign scientists and specialists, Shaposhnikov D., Gamidullaeva S.N., Sushkevich E.M., Koshelev V.E., Lazarenko V.P.

The results obtained, their novelty, scientific and practical importance. Solving problems in the use of engineering controls, suggestions for effective use of technical means and justification for these proposals. In the course of the study were obtained by basic research and experimental results:
- Have been identified using modern concepts that meet today's technical facilities;
- On the basis of the analysis determined the significance of the use of technical means;
- Are determined to achieve and the role of technical means of customs control in market conditions and the influence on the formation and stability of the economy;

- Made predictions about future trends and technical means of customs control, consider the proposal.
Due to the lack of literature on methods of application, types of technical features of the customs control was used literature in Russian and English.
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