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РЕФЕРАТ

Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения трех глав, заключения, списка использованных источников, изложена на 102 страницах машинописного текста, включая 25 рисунков, 14 таблиц, 71 литературный источник.

Перечень ключевых слов: социально-трудовые отношения, социальное партнерство, коллективный договор, социальный диалог, отраслевое соглашение, минимальный стандарт оплаты труда, индексация заработной платы, социальный пакет, производственный травматизм, профессиональная заболеваемость, реабилитация инвалидов.
Актуальность темы исследования. Стремление Казахстана войти в число пятидесяти наиболее конкурентоспособных стран мира требует глубокой научной проработки вопросов развития человеческого потенциала, в частности относящихся к перспективному развитию трудовых отношений и занятости. Особое место при этом занимает социально-трудовая сфера, состояние которой, и происходящие в ней процессы, во многом определяют не только экономическую, но и политическую стабильность в обществе.

Государство на начальном этапе становления рыночной экономики в значительной мере ушло от регулирования социально-трудовых отношений за пределами бюджетной сферы. Этот отход государства был мотивирован представлениями, согласно которым рынок эффективно осуществляет саморегулирование. Однако опыт развития рыночных отношений показал, что рыночный механизм не в состоянии обеспечить социальную ориентацию,  работает нередко против интересов наемных работников.

На предприятиях промышленного производства Республики Казахстан обозначилась проблема недостаточного внимания к социально-трудовым отношениям, о которых вспоминают только в условиях возникновения конфликтных ситуаций. Поэтому постоянно сохраняющаяся напряженность в социально-трудовых отношениях может стать основанием разбалансированности экономики страны, ослабления промышленного потенциала, а впоследствии стагнации деятельности предприятий промышленности. Все вышеизложенное предопределяет актуальность и необходимость исследования процессов развития социально-трудовых отношений в Казахстане.

Цель и задачи исследования. Целью магистерской работы является исследование системы социально-трудовых отношений на крупных предприятиях металлургической промышленности Казахстана для разработки предложений по развитию механизма коллективно-договорного регулирования как их важнейшего элемента.
Для достижения поставленной цели были поставлены и решены следующие задачи:

· раскрыть содержание категории «социально-трудовые отношения» и выявить особенности их формирования;

· изучить практику коллективно-договорного регулирования социально-трудовых отношений в коллективных договорах металлургических предприятий;

· рассмотреть состояние условий и безопасности труда на промышленных предприятиях;

· разработать пути совершенствования развития социально-трудовых отношений в промышленности.

Объект исследования. Объектом исследования является экономика Республики Казахстан и, в частности, металлургическая отрасль промышленности

Предмет исследования. Предметом исследования являются система социально-трудовых отношений, обеспечивающая взаимосвязи и взаимодействие между наемными работниками и работодателями в процессе их совместной деятельности.

Методологической и теоретической основой исследования явились теории и концепции социального партнерства, модели трудового законодательства отечественных и западных ученых, внесших вклад в теоретическую разработку вопросов регулирования трудовых отношений. При исследовании были использованы следующие методы: экономико-статистического анализа, анализа показателей вариации и динамики, сравнительно-аналитический, графический.
Информационную базу исследования составили данные Министерства труда и социальной защиты населения Республики Казахстан, отечественные и зарубежные специализированные периодические и справочные издания, официальные правительственные, нормативно–правовые документы, публикации Агентства Республики Казахстан по статистике, данные и внутренняя отчетность исследуемых предприятий металлургической промышленности, материалы научных изданий.

Полученные результаты, их новизна и практическая значимость. На защиту выносится ряд научных положений и рекомендаций, направленных на развитие социально-трудовых отношений в промышленности Казахстана. В процессе исследования установлено, что наиболее важными защищаемыми положениями являются:

– проведен сравнительный анализ моделей рынка труда по критерию гибкости трудового законодательства, в результате которого можно сделать вывод, что направление вектора государственного регулирования рынка труда в Казахстане находится в русле тенденции к либерализации рынка труда.

– выполнен анализ заработной платы, который позволил сделать вывод, что наблюдается глубокая межотраслевая и региональная дифференциация заработной платы, средняя заработная плата в горно-металлургическом секторе увеличивается на предприятиях, горнодобывающей и обрабатывающей промышленности, а именно в металлургии, среднемесячная заработная плата в промышленности Карагандинской области превышает среднее значение как в целом по Республике Казахстан, так и по Карагандинской области. 

– рассмотрено коллективно-договорное регулирование трудовых отношений на предприятиях промышленности. Коллективные договоры являются важным инструментом регулирования и уравновешивания интересов работодателя и работника, а также инструментом, который способен компенсировать казахстанское либеральное законодательство о труде. Коллективные договоры максимально приближены непосредственно к интересам работников, осуществляющим трудовую деятельность. В этой связи на предприятиях металлургической отрасли промышленности условиями принятых коллективных договоров предусмотрено немало дополнительных социальных гарантий, не учтенных трудовым законодательством.

– анализ условий и безопасности труда на предприятиях металлургической промышленности позволил сделать вывод, что, несмотря на постепенное снижение показателей травматизма и несчастных случаев со смертельным исходом, произошло резкое увеличение количества выявленных профессиональных заболеваний, которое оценивается неоднозначно вследствие внедрения программы, направленной на снижение уровня заболеваемости работников.

Наиболее значимыми научными положениями, выносимыми на защиту, являются:

· оценка трудового законодательства Казахстана по критерию гибкости регулирования социально-трудовых отношений 

· анализ структуры и динамики социальных выплат по коллективному договору АО «АрселорМиттал Темиртау»;

· приоритетные направления совершенствования отраслевого соглашения горно-металлургической отрасли промышленности;

· разработанные пути решения проблем возмещения ущерба и профессиональной реабилитации инвалидов.

Апробация и внедрение результатов исследования.
Авторская систематизация научной литературы по данной проблематике, основные рекомендации и выводы, а также научно-теоретические положения диссертации в определенной мере могут способствовать совершенствованию регулирования социально-трудовых отношений на рассматриваемых предприятиях промышленности и могут явиться методологической основой при проведении аналогичных исследований. Материалы диссертации могут использоваться при изучении и преподавании курсов «Экономика рынка труда», «Социальный менеджмент», «Управление персоналом» в высших учебных заведениях. 
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ТҮЙІНДЕМЕ
Диссертация көлемі мен құрылымы, қолданылған суреттер мен әдеби дереккөздерінің саны. Диссертация құрылымы зерттеудің мақсаты мен міндеттерімен анықталған және зерттеу тақырыбын ашуға бағытталған. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан, қолданылған әдебиет тізімінен тұрады, мәшінке жазуымен 102 беттен құрылған, оның ішінде 25 сурет, 14 кесте, 71 әдеби дереккөз бар.

Басты сөздердің тізімі: әлеуметтік – еңбек қатынастары, әлеуметтік серіктестік, ұжымдық келісім-шарт, әлеуметтік диалог, салалық келісім, еңбекақы төлеудің минималды стандарты, жалақыны индекстеу, әлеуметтік пакет, өндірістік жарақаттану, кәсіби сырқат, мүгедектерді сауықтыру.

Зерттеу тақырыбының көкейкестілігі. Қазақстанның әлемнің бәсекеге қабілетті елу елінің қатарына қосылуына ұмтылуы адамдық потенциалға қатысты мәселелерді ғылыми жағынан терең зерттеуді қажет етеді, оның ішінде еңбек қатынастарының және еңбекпен қамту мәселелерін болашақта дамытуға ерекше назар бөлуді қажет етеді. Бұл арада қоғамдағы экономикалық және саяси өзгерістерге өз ықпалын тигізетін, сол аядағы процестерге тікелей қатысты әлеуметтік- еңбек аясы ерекше орын алады.

Нарықтық экономиканың басты кезінде мемлекет бюджеттік аяның әлеуметтік-еңбектік қатынастарды реттеу шегінен сырттай бағыт алды. Мемлекет бұл шегіну барысында  нарықтың өзіндік реттеуші әрекеттерін жүзеге асырушы жағдаяттарды басшылыққа алды. Алайда, нарықтық қатынастың даму тәжірибесі нарықтың механизмнің әлеуметтік бағытты қамтамасыз ете алмайтынын және жалданушы жұмысшылардың мүдделеріне қарсы келетінін көрсетті.

Қазақстан Республикасының өндірістік кәсіпорындарында әлеуметтік-еңбектік қатынастарға деген назардың жетіспеушілік проблемасы бар, ол туралы тек бір даулы жағдаяттар пайда болғанда кеңінен айтылады. Сондықтан әлеуметтік-еңбектік қатынастардағы сақталып отырған шиеленіс ел экономикасын шайқауға, өндірістік потенциалдық ыдырауына, соның нәтижесінде өндірістік кәсіпорындардың тоқырауына әкелуі мүмкін. Жоғарыда аталған барлық жағдайлар Қазақстанда әлеуметтік-еңбектік қатынастарды дамыту көкейкестігі мен дамыту процестерін зерттеу қажеттілігін тудырып отыр.  

Зерттеудің мақсаты мен міндеттері. Магистрлік жұмыстың мақсаты әр маңызды элементтерін талқылау барысында ұжымдық –келісімдік реттеу механизмін дамытуға ұсыныстар жасау үшін Қазақстанда орналасқан ірі металлургиялық өндірістік кәсіпорындарда әлеуметтік-еңбектік қатынастардың жүйесін зерттеуге негізделген.

Алға қойылған мақсаттарға жету үшін төменгі міндеттер жоспарланып, оларға қол жеткізілді: 

· «әлеуметтік-еңбектік қатынастар» санатының мазмұнын ашу және олардың қалыптасу ерекшеліктерін  айқындау;

· металлургиялық кәсіпорындар келісім-шарттарында әлеуметтік-еңбектік қатынастардың ұжымдық –келісімдік реттеуді қолдану практикасын зерделеу;

· өндірістік кәсіпорындарда еңбек жағдайы мен қауіпсіздік деңгейін зерделеу;

· өндірістік кәсіпорындарда әлеуметтік-еңбектік қатынастарды жетілдіру жолдарын  әзірлеу.

Зерттеу объектісі. Зерттеу объектісі ретінде Қазақстан Республикасының экономикасы, оның ішінде, өндірістік металлургиялық саласы алынған.
Зерттеу мәні. Зерттеу мәні ретінде біріккен жұмыс барысында  жұмысқа алушы мен жұмысқа қабылданушы арасында өзара байланыс пен өзара қарым-қатынасты қамтамасыз ететін әлеуметтік-еңбектік қатынастар алынған.

Зерттеудің методологиялық және теориялық негіздемесі ретінде әлеуметтік серіктестік тұжырымдамасы, еңбектік қатынастарды реттеу мәселесін теориялық тұрғыда зерттеген отандық және шет елдердің ғалымдарының еңбек заңнамаларының моделі алынып отыр. Зерттеу барысында төменгі әдістер қолданылды: экономикалық-статистикалық талдау, вариация мен динамика көрсеткіштерін талдау, салыстырмалы-аналитикалық, графикалық талдаулар.

Зерттеудің ақпараттық негізін Қазақстан Республикасының еңбек және халықты әлеуметтік қорғау министрлігінің мәліметтері отандық және шетелдік арнаулы мерзімдік және анықтамалық басылымдар, ресми үкіметтік, нормативтік-құқықтық құжаттар, Қазақстан Республикасының статистика бойынша агенттік басылымдары, металлугиялық өнідістік кәсіпорындардың зерделенген ішкі есептері мен мәліметтері, ғылыми басылым материалдары.
Алынған нәтижелер, олардың жаңашылдығы және практикалық маңызы. Қорғауға Қазақстан өндірісінде әлеуметтік-еңбектік қатынастарды дамытуға бағытталған бірқатар ғылыми ұсыныстар мен нұсқаулықтар шығарылып отыр. Зерттеу барысында маңызды қорғау жағдайлары төменгідей екені анықталды:

· еңбек заңдылықтары санаттарына сай еңбек нарығы моделіне салыстырмалы талдау жасалды, осының нәтижесінде Қазақстандағы еңбек нарығындағы мемлекеттік реттеу векторының бағыты еңбек нарығын ырықтандыруға бағытталған тенденцияда екені айқындалды.

· еңбекақысына талдауы жасалған, бұл еңбекақының салааралық және аумақтың болып бөлінуіне, тау-металургиялық сектордың тау-кен кәсіпорындарында және өңдеу кәсіпорындарында, оның ішінде  металлургия саласында Қарағанды облысы бойынша орта айлық еңбекақы Қазақстан Республикасы бойынша орта айлық еңбекақы мен Қарағанды облысы бойынша орта еңбек ақыдан асатыны туралы қорытынды жасауға мүмкіндік береді.

· өндірістік кәсіпорындарда әлеуметтік - еңбектік қатынастарды реттеу жағдайлары қарастырылды. Ұжымдық келісім-шарттар жұмыс беруші мен жұмысқа қабылданушы арасында мүдделерді реттеу мен теңестірудің маңызды құралы болып табылады және қазақстандық еңбек туралы заңдылықты жетілдіруші құрал ретінде қолданады. Ұжымдық келісім-шарттар жұмыс істейтін қызметкерлердің мүдделеріне жақын. Осыған орай өндірістің металлургия саласының кәсіпорындарында еңбек заңдылығымен  ескерілмеген, ұжымдық келісім-шарттарымен бекітілген бірқатар әлеуметтік кепілдік беретін жағдайлар қарастырылған.  

· металлургия саласының кәсіпорындарында еңбекті қорғау жағдайы мен қауіпсіздігіне талдау жүргізу барысында өндірісте жарақаттану мен қайтыс болу жағдайларының азаюына қарамастан қызметкерлердің кәсіби сырқаттану деңгейін төмендетуге бағытталған бағдарламаны енгізу нәтижесінде әртүрлі бағаланатын кәсіби сырқаттардың санының көбеюі анықталды. 

Қорғауға шығарылған маңызды ғылыми жағдайлар төменгідей:

· Қазақстандағы еңбек заңдылығының әлеуметтік-еңбектік қатынастарды реттеу жағдайларын бағалау; 

· «АрселорМиттал Теміртау» АҚ келісім-шарт бойынша әлеуметтік төлемдер төлеу құрылымына талдау және динамикасын талдау;

· өндірістің тау-металлургиялық саласында салалық келісімді жетілдірудің басымдылық бағыттары;

· шығынды өтеу және мүгедектерді кәсіби сауықтыру мәселелерін шешу жолдары әзірленген.

Зерттеу қорытындысын мақұлдау және қолдануға енгізу. 

Осы проблема бойынша ғылыми әдебиетті авторлық жүйелеу, негізгі нұсқаулықтар мен қорытындылар, сонымен қатар диссертацияның ғылыми-теориялық жағдайлары нақты бір бағыттарда қарастырылып отырған өндірістің кәсіпорындарында әлеуметтік-еңбектік қатынастарды реттеу жағдайларына ықпалын тигізер және аналитикалық зерттеу жүргізуге методологиялық негіз болуы мүмкін. Диссертация материалдары жоғарғы оқу орындарында «Еңбек нарығының экономикасы», «Әлеуметтік менеджмент», «Персоналды басқару» курстарын оқыту мен беру барысында қолдануына болады.

Диссертация тақырыбы бойынша жарияланған жұмыстар тізімі. Диссертацияның тақырыбы бойынша келесі мақалалар жарияланды: «Социальное партнерство в Республике Казахстан» // ҚҚЭУ Жаршысы: экономика, педагогика, философия, юриспруденция, № 4 (19), Қарағанды, ҚҚЭУ, 2010, б. 38-40 (0,2 б.п.); «Теоретические аспекты развития социально-трудовых отношений в Казахстане» // Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференциясының материялдары «Проблемы формирования новой экономики XXI столетия», Киев, б. 82-85, (0,3 б.п.).

ABSTRACT 

Scope and structure of dissertation, quantity of figures and bibliography cited. The structure of dissertation is defined with the goal and objectives of the research and serves as a developing of the research issue. The work consists of introduction, three chapters, conclusion and bibliography list. It is typed on 102 pages including 25 figures, 14 tables and 71 literary resources.

List of key words: social and labour relations, social partnership, collective labour agreement, social dialogue, sectoral agreement, minimum wage, social package, occupational traumatism, professional diseases and rehabilitation. 

Timeliness of the research. Kazakhstan’s aspiration to join fifty most competitive countries in the world requires deep scientific elaboration of the human development  problems particularly those which relate to long-term development of labour relations and employment. Meanwhile, a special place is taken by social and labour sector the condition of which and processes happening in it describe not only economic but also political stability in the society.  

At early market economy formation the state to a considerable extent escaped regulation of social and labour relations out budget range. This departure of the state was motivated by the ideas according to which the market efficiently exercises self-control. However, knowledge of market relations development has showed that market mechanism is unable to ensure social orientation and often works against employee’s interests. 

In industrial enterprises, there is a problem of insufficient attention to social and labour relations which are recalled only if conflict situations appear.  Therefore constantly remaining tension in social and labour relations can be the reason of the country’s economy disbalance, relaxation of industrial potential and later on stagnation of industrial enterprises activity. The foregoing predetermines the timeliness and necessity to research the development processes of social and labour relations in Kazakhstan.

Goal and ojectives of the research. The goal of the master's research paper is to study a system of social and labour relations in large industrial enterprises of Kazakhstan in order to create offers about development of the mechanism of collective contract regulation as their most important component.   

To achieve this goal the following objectives were set and completed: 

· to show the meaning of the category ‘social and labour relations’ and reveal the pecularities of their formation; 

· to study practice of collective contract regulation of social and labour relations in collective labour agreements of metallurgic enterprises; 

· to examine working conditions and safety of work in the industrial enterprises; 

· to devise ways which will improve development of social and labour relations in industry. 

Object of the research.  Оbject of the research is economy of the Republic of Kazakhstan and particularly metallurgy industry.

Subject of the research. Subject of the research is a system of social and labour relations which ensures relations and cooperation between employees and employers in their joint activities. 

Methodological and theoretical grounds of the research are theories and conceptions of social partnership, models of labour law belonged to scientists of our and western countries, and contributed to theoretical development of problems concerning labour relation regulation. While making research the following methods were applied: statistical analysis, analysis of variation and dynamics measures, comparative analytical and graphic methods.   

Informational background of the research is performed by the data of the Ministry of Labour and social defense, special periodical and reference media, official governmental and law normative documents, publications of Agensy for Statistics of the Republic of Kazakhstan, data and internal reports of the analysed industrial enterprises and also materials of scientific publications.

Obtained results, their novelty and substance. Полученные результаты, их новизна и практическая значимость. A number of scientific regulations and recommendations oriented on the development of social and labour relations in Kazakhstan’s industry is submitted for the defence. While making research it has been established that the most important propositions to defend are:  

· comparative research of labour market models in terms of labour law flexibility was conducted. As a result of it we can make a conclusion that  vector direction of government market labour control in Kazakhstan tends to the market labour liberalisation.   

· the analysis of the system of payment is done. It makes possible to draw a conclusion that there is a deep intersectoral and regional salary differentiation, that average salaries in mining and metallurgy sector are increased in enterprises of mineral resource and process industries especially in metallurgy, average monthly salary in Karaganda region industry exceeds average value in Kazakhstan as a whole and in Karaganda region in particular.

· collective contract regulation of labour relations in the industrial enterprises are considered. Collective labour agreements are important instruments to control and balance employees’ and employers’ interests as well as to compensate Kazakhstan's  liberal labour law. Collective labour agreements are maximum approximated to the employees’ interests who perform the labour activity. In this connection there is quite a lot of additional social security set aside by the labour law in the collective labour agreements of industrial enterprises. 

· analysis of conditions and safety of work at the industrial enterprises make possible to draw a conclusion that in spite of  graceful decrease of injury rate and fatal accidents there is sharp increase of professional diseases which is estimated in different ways due to introduction of the program oriented to decrease employee’s disease rate. 

The most significant scientific propositions to be defended are: 

· estimating the labour law of Kazakhstan in terms of flexible control of social and labour relations 

· analysis of structure and dynamics of social payments under collective labour agreement of ArcelorMittal Temirtau JSC;

· priority improvement directions of sector agreement in mining and metallurgical industry; 

· worked out ways to solve the problems of reparation of damages and professional rehabilitation. 

Approbation and introduction of the research findings.

Author’s systematization of scientific literature on this subject matter, main recommendations and conclusions and theoretical propositions of the dissertation can favour to improve social and labour relations regulation in the analysed industrial enterprises and can be as methodological principles while conducting similar researches. The materials of dissertation can be used in studying and teaching such courses as ‘Labour market economy’, ‘Social management’, ‘Human resource management’ in institutions of higher education.  

The list of the published works on a dissertation theme. On a theme of dissertational works the following articles have been published: «Социальное партнерство в Республике Казахстан» \\ KEU bulletin: economics, philosophy, pedagogics, jurisprudence, №4 (19), Karaganda, KKEU, 2010, p. 38-40 (0,2 t.p.); «Теоретические аспекты развития социально-трудовых отношений в Казахстане» \\ Materials of the IV international scientific-practical conference «Проблемы формирования новой экономики XXI столетия», Киев, 2011, p. 82-85 (0,3 t.p.).
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