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МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

Пермский институт (филиал)

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в работе IV международного круглого стола с Научным Университетом Малайзии «Проблемы и перспективы социального предпринимательства в современном мире»

12 апреля 2024 года, 9.00 мск

Официальным языком круглого стола является английский.

Форма проведения круглого стола – дистанционная, посредством платформы zoom. Ссылка для подключения будет выслана дополнительно.
Основной докладчик – д-р Чеа Сау-Сенг (Научный Университет Малайзии) с докладом на тему "Achieving Financial Sustainability versus Making Impact:  How to Keep it Balanced in Social Enterprises".
К участию в круглом столе приглашаются преподаватели, магистранты, студенты бакалавриата.

Участие бесплатное!
Планируется издание электронного сборника тезисов докладов  на английском языке с последующим его включением в РИНЦ, также материалы конференции будут опубликованы на сайте Пермского института (филиала) РЭУ им. Г.В. Плеханова по ссылке https://www.xn--p1ag3a.xn--p1ai/structure/filials/permskiy-institut-filial-reu-im-gv-plehanova/nauka/nauchnyie-trudyi  до 10 июня 2024 г.

Тезисы докладов необходимо отправить на электронную почту: intoff@rsute.perm.ru или VAAnkudinov@gmail.com в срок до 10.04.2024г. 

Технические требования к оформлению тезисов докладов

Объем тезисов докладов (включая список литературы, таблицы и рисунки) - не более 5 страниц формата А4, ориентация листа – «книжная», без нумерации страниц, расстановка переносов автоматическая.

Текстовый редактор: Microsoft Word. Язык текста тезисов: английский. Шрифт «Times New Roman», размер шрифта – 14 пт.

Поля страницы: верхнее – 2 см., нижнее – 2 см., левое – 2 см., правое – 2 см.

Отступ абзаца: слева – 0 см., справа – 0 см., отступ первой строки – 1,25 см.

Межстрочный интервал – 1,5 строки (полуторный) для основного текста; 1,0 строки (одинарный) для заголовка и списка литературы.

Допускается наличие в работе таблиц, схем и рисунков (цвет – черно-белый, без цветной заливки; допускается штриховка). Названия и номера рисунков должны быть указаны под рисунками (шрифт 12), названия и номера таблиц – над таблицами (шрифт 14). Шрифт в таблицах, рисунках, схемах не менее 11, интервал – 1,0 строки (одинарный).

Требования к оформлению структурных частей и элементов тезисов:

1. Верхний правый угол: Ф.И.О. автора тезисов полностью (жирный шрифт, выравнивание по правому краю); на следующей строке (курсив, полужирный) – ученое звание, ученая степень, название вуза, город или должность, место работы, город (сокращения не допускаются). Если авторов статьи несколько, то информация повторяется для каждого автора.
2. Аннотация (3-4 предложения на английском языке).

3. Ключевые слова (4-6 слов на английском языке).

4. Через 1 строку – текст.

5. Через 1 строку - надпись «Библиография». 

После неё приводится список литературы в алфавитном порядке, со сквозной нумерацией, оформленный в соответствии с ГОСТ Р 7.05-2008. Ссылки в тексте на соответствующий источник из списка литературы оформляются в квадратных скобках, например: [1,с.113]. Использование автоматических постраничных сносок не допускается.

Оргкомитет оставляет за собой право не публиковать материалы, содержание и оформление которых не отвечает требованиям, предъявляемым к научным публикациям. Все тезисы проходят проверку на плагиат (используется сервис Антиплагиат.вуз), допускается оригинальность текста не менее 70%. 

Справка о результатах проверки прилагается к статье отдельным файлом.
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Обращаем внимание авторов! Отправка тезисов в оргкомитет является согласием на обработку персональных данных авторов в соответствие со статьей 9 ФЗ «О персональных данных» от 27.07.2006 г. № 152-ФЗ.
Контактная информация:

614070, г. Пермь, бульвар Гагарина, 57

Тел.: +7 912 98 98 365

Модератор круглого стола

Анкудинова Ольга Юрьевна
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