Эмпирико-аналитический отчет социологического исследования: «Как живешь студент?» 

В период с 14 по 26 марта 2012 года было проведено анкетирование среди студентов, проживающих в общежитиях КЭУК с целью оценки удовлетворенности потребителя бытовыми условиями  общежития. Методом сбора информации выступало анкетирование. Анкетирование проходило     на государственном и русском языках. В ходе исследования было опрошено 119 студентов: 56 – проживающих в общежитии № 1 и 63 студентов, проживающих в общежитии № 4.   

Результаты анализа анкетирования студентов общежития показали следующее.


На вопрос «Удовлетворяет ли Вас состояние жилых комнат (наличие ремонта, техники, мебели и т.п.)» большинство анкетированных студентов 81% проживающих в общежитиях ответили, что удовлетворены, 17% (в прошлом году было 12%) ответили «скорее да, чем нет», 2% респондентов выбрали вариант ответа «скорее нет, чем да» (это студенты, проживающие в общежитии № 1), указав на то, что имеющаяся техника устарела, также их не устраивает количество человек проживающих в одной комнате. Ни один студент не отметил свою неудовлетворенность. 
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На следующий вопрос: «Удовлетворены ли Вы качеством отопления комнат общежития?» многие респонденты 67% указали на свою удовлетворенность качеством отопления. 18% респондентов ответили, что качество отопления в общежитии скорее удовлетворяет, чем наоборот, 8% отметили вариант ответа «скорее нет, чем да» и 7% анкетированных студентов указали на свою неудовлетворенность. Как и во всех прошлых исследованиях неудовлетворенность объясняется тем, что отопление очень слабое, зимой в комнатах холодно (3 этаж, №1 общ.). 
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«Удовлетворены ли Вы состоянием душевых кабин?» так звучал следующий вопрос, на который 54% (в прошлом году, таковых  было 84%) анкетированных студентов ответили, что удовлетворены и 25% скорее удовлетворены (в прошлом году таковых было 9%). В сравнении с прошлым анкетированием увеличился процент студентов, отвечающих, что состояние душевых кабин их скорее не удовлетворяет, с 4% до 18%. Причины неудовлетворенности в том, что из 4-х работают 3 кабины, не установлено зеркало над раковиной (общ. № 4); вода плохо регулируется, душевые плохо работают, не редко не мытые полы (общ. № 1); не установлены перегородки в душевых (общ. № 1 и № 4).  3% респондентов ответили «не удовлетворяет»,  так как по их мнению, в душевых комнатах устаревшее оборудование     (общ. № 1).  
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 На вопрос об удовлетворенности состоянием санитарных комнат большинство анкетированных студентов общежитий (75%) ответили, что удовлетворяет (в прошлом исследовании таковых было 84%), 20% скорее удовлетворены, нежели наоборот (в прошлом исследовании таковых было 10%). Вариант ответа «скорее нет, чем да» отметили 4% респондентов, указав на то, что в санитарных комнатах частые проблемы с холодной водой и не редко бывает накурено (общ. № 1); 1% респондентов не удовлетворены состоянием санитарных комнат.  
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На вопрос: «Удовлетворены ли вы состоянием комнат отдыха?»  71% респондентов ответили положительно (в сравнение с прошлым годом было 81%), 18% ответили «скорее да, чем нет» (на 8% больше респондентов, чем в прошлом исследовании). 6% респондентов ответили скорее нет, чем да и 5% респондентов ответили, что не удовлетворены состоянием комнат отдыха, указывая на то, что в данной комнате проходят только собрания и студенты туда не ходят (общ. № 4), а студенты проживающие в общежитии № 1 отвечают, что такой комнаты у них нет.    
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На следующий вопрос: «Устраивает ли Вас оплата за проживание в общежитии?» большинство респондентов 92%  удовлетворены суммой оплаты за проживание и 8% скорее удовлетворены, чем наоборот, и не один респондент не ответил отрицательно. 
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На вопрос об удовлетворенности предпринимаемыми действиями, мероприятиями администрации по поддержанию дисциплины в общежитии 85% анкетированных студентов общежития, как и в прошлом анкетировании удовлетворяют данные мероприятия и считают их эффективными, 7% ответили, скорее удовлетворяет, 4% анкетированных студентов ответили, что скорее не удовлетворяют, чем наоборот, объяснив, что мероприятия бывают редко (общ. № 4), еще 4% студентов указали на свою неудовлетворенность действиями и мероприятиями со стороны администрации общежития по поддержанию дисциплины, указав на то, что данные мероприятия не проводятся (общ. № 1). 
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«Довольны ли Вы деятельностью коменданта корпуса общежития, в котором проживаете?» так звучал следующий вопрос, где 91% респондентов ответили, что довольны деятельностью коменданта и 9% скорее удовлетворяет, чем наоборот. Свою неудовлетворенность деятельностью коменданта общежития не отметил  ни один студент проживающий в общежитии. 
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На вопрос: «Устраивает ли Вас система регистрации студентов, проживающих в общежитии?»  большинство студентов (80%) ответили положительно (в прошлом анкетировании было 90%), указав на то, что система регистрации в общежитии их устраивает, 18% студентов скорее удовлетворены, нежели наоборот. 2% анкетированных студентов скорее не удовлетворены системой регистрации студентов в общежитии, чем наоборот. 
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«Имеете ли вы возможность пользоваться услугами сети Интернет в компьютерных классах, расположенных в общежитиях?» так звучал следующий вопрос, где многие анкетированные студенты (68%) ответили, что не имеют возможности пользоваться Интернетом  в компьютерных классах общежитий, по утверждениям респондентов интернета в общежитии нет, и только 32% студентов указали на возможность пользования Интернетом.  
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На следующий вопрос: «Удовлетворяет ли Вас библиотечный фонд читального зала в вашем общежитие?» 52%  (в прошлом исследовании таковых было 68%)  студентов, проживающих в общежитиях университета ответили, что удовлетворены фондом читального зала, 30% ответили, что скорее удовлетворены, чем нет (в сравнении с прошлым анкетированием больше на 10%). 12% анкетированных студентов фонд читального зала скорее не удовлетворяет и 6% респондентов указали на свою неудовлетворенность фондом читального зала, такой ответ респонденты объясняют тем, что в читальных залах, которые в общежитиях недостаточно литературы на государственном языке и в целом по мнению проживающих в общежитии студентов книг в читальном зале очень мало (общ. № 1 и № 4). 
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На вопрос об отношениях с соседями в общежитии большинство анкетированных студентов (84%) ответили, что довольны отношениями с соседями, 13% скорее удовлетворены, чем наоборот и 2% респондентов указали на то, что отношения с соседями их не удовлетворяют, потому что шумно    (общ. № 4).  
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«Какие ограничения кажутся Вам слишком строгими?»  так звучал следующий вопрос, ответы были следующими:

· как и во всех предыдущих исследованиях, рано закрывают общежитие на ночь (общ. № 1 и № 4);

· режим работы душевых кабин (общ. № 1 и № 4). 
Также: 
· режим работы кухни (бытовки) в общежитии (общ. № 1);

· запись в журнал прачечной (общ. № 4);
· ограничение на посещение родителями (общ. № 4)
75% анкетированных студентов общежитий ответили, что никаких ограничений не замечают. 

На вопрос, «Какие проблемы Вы испытываете при проживании в общежитии?»  были даны следующие ответы:
· отсутствие Интернета (общ. № 1 и № 4);

· частая очередь в душ и комнату для приготовления пищи (общ. № 4);
· плохой напор холодной воды (общ. № 1);

· в комнатах прохладно (общ. № 1);

· отсутствие комнаты для приготовления пищи на 3 этаже (общ. № 4);
· необходимые работы по устранению возникающих  проблем выполняются не своевременно.
85% респондентов ответили, что при проживании в общежитии не испытывают никаких проблем.  

Также в анкете студентам предлагалось оставить свои предложения для повышения качества услуг, предоставляемых общежитиями. Респондентами было предложено следующее: 
· как и в предыдущих исследованиях, студенты предлагают установить Интернет или открыть Интернет зал (общ. № 1 и № 4); 
· улучшить систему отопления (общ. № 1);

· поставить в холле общежития № 1 диван и телевизор;

· подключить кабельное телевидение (общ. № 4);

· открыть буфеты, столовые, мед пункты в общежитиях;

· больше уделять внимания чистоте в общежитиях;

· больше проводить мероприятий среди студентов проживающих в общ. № 4.

По полученным данным анкетирования студентов общежитий, можно сделать вывод, что в сравнении с прошлым анкетированием увеличилось количество студентов указывающих на свою частичную удовлетворенность качеством бытовых условий общежитий. Также в сравнении с прошлым годом снизились показатели удовлетворенности состоянием душевых кабин, санитарных комнат, библиотечного фонда читального зала расположенного в общежитии, состоянием системы отопления и водоснабжения душевых и санитарных комнат. В целом же, бытовые условия удовлетворяют большинство студентов участвовавших в анкетировании, но необходимо вести работу по устранению перечисленных недостатков и постоянного улучшению условий проживания в общежитии.  
