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ЭССЕ
«Мой выбор профессиональной деятельности, мои жизненные планы,
перспективы и возможности»

Время выбора будущей профессии - самый ответственный период в жизни каждого выпускника. Проблема профессионального самоопределения начинает осознаваться учащимися уже примерно в 14-15 лет. И здесь главное - не растеряться. Нужно сделать правильный выбор. И выбрать то, что для вас является интересным и то, чем бы вы в дальнейшем хотели заниматься. Ведь часто бывают случаи, когда человек не думая выбирает профессию, обучается несколько лет, а в итоге работает не по профессии. Просто потому что в начальном этапе он растерялся и не смог сделать правильного выбора. Окончив школу, миллионы молодых людей начинают независимую жизнь. Они могут начать работать или продолжить учебу, чтобы получить высшее образование. Все знают, что такое выбирать профессию, ведь рано или поздно это касается каждого. Некоторые при выборе профессии уделяют внимание заработку, некоторые спросу, ну а реже всего выбирают для души, то, что им ближе. 
[bookmark: _GoBack]Для себя я сделала выбор и хочу поступить на кафедру «Бухгалтерского учета и аудита». Сама профессия бухгалтера, вызывает у меня интерес. И я уверенна, что эта профессия, профессия моего будущего. Так как у меня больше математический склад ума и неплохо развитые логические способности. Перспектив у данной профессии не мало. Обучаясь на кафедре «Бухгалтерского учета и аудита» ты можешь стать не только бухгалтером, но и аудитором. Сейчас бухгалтеры востребованы в компаниях любого уровня – государственных и частных, маленьких и больших. В каждом предприятии всегда нужен бухгалтер, и остаться без работы просто не возможно. Профессия бухгалтера относится к классу «исполнительских», ведь она связана с исполнением решений, работой по заданному образцу, соблюдением имеющихся правил и нормативов, следованием инструкциям; требует организованности, исполнительности, умения заниматься конкретными проблемами. 
А еще, что немало важно, присутствует карьерный рост. Бухгалтер может «дорасти» до должности главного бухгалтера, возглавить крупные отделы бухгалтерии. По-моему для каждого человека карьерный рост, это саморазвитие. А само развиваться нужно всегда и везде. Ведь это одна из составляющих самой жизни, в которой не нужно стоять на одном месте. Нужно идти вверх по лестнице и добиваться все лучшего и лучшего. Для окружающего мира и в том числе для себя самого. Так же самоуправление занимает важное место в жизни человека. 
Максимально использовать собственные возможности, сознательно управлять течением своей жизни и преодолевать внешние обстоятельства, как на работе, так и в личной жизни, - вот к чему должен стремиться каждый человек.  В мои жизненные планы входит немало пунктов. Для начала это, конечно же, успешная сдача единого национального тестирования. Затем поступление в высшее учебное заведение. А наименование того высшего учебного заведения, это «Карагандинский Экономический Университет».
 После окончания учебы я, конечно же, трудоустроюсь, и как было выше сказано начну само развиваться и идти вверх по карьерной лестнице, покоряя все новые и новые вершины. Думаю, у меня есть все шансы, чтобы стать хорошим бухгалтером. По крайней мере, многие качества, необходимые для этого, у меня есть. А «Карагандинский Экономический Университет» даст мне то, что необходимо. А именно, это качественное образование, трудоустройство после окончания учебы и абсолютную уверенность в своем светлом будущем. В заключении хотелось бы отметить, что благодаря данному эссе я составила план личной жизни и будущей карьеры. Для меня это было весьма интересным опытом. Не просто было изложить свои мысли на бумаге, хоть я и люблю записывать свои мысли, либо какие то выводы. Ведь  это мой первый опыт в написании эссе. Раньше я редко всерьез задумывалась о том, чего же я хочу от жизни. Конечно, представления были. Но чтобы все проанализировать, «разложить по полочкам», потребовалось немало усилий. Но, думаю, результат того стоил.

  



                                                                                                    
