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        Одним из главных факторов современного загрязнения природы, приведшего к очередному экологическому кризису, является хозяйственно-бытовая деятельность городов. Рост промышленности и населения приводит к безусловному росту объема бытовых отходов. Отсюда возникает проблема грамотной их утилизации. Локализация отходов на так называемых полигонах-свалках, как показывает практика, приводит к вторичному загрязнению почв, выведению из полезного оборота значительных площадей.         

        В связи с этим, передовые экологи Запада, уже более 10 лет работают в направлении утилизации отходов на специальных предприятиях. По предварительным данным в Республике Казахстан накоплено более 22 лрд. Тонн отходов. Ежегодно образуется до 400 млн. тонн промышленных отходов и до 20 млн. кубических метров бытовых. В г.Алматы объем твердых бытовых отходов ежегодно составляет свыше 470 тыс. тонн мусора.        

       Сокращение объемов промышленных и бытовых отходов, устранение ранее допущенных загрязнений является одним из основных вопросов Концепции экологической безопасности Республики Казахстан на 2004-2015 годы. Твёрдые бытовые отходы (ТБО, мусор) — товары, потерявшие потребительские свойства, наибольшая часть отходов потребления. Ежегодно количество мусора возрастает примерно на 3 % по объёму. Количество ТБО в СНГ составляет около 100 млн тонн/год, причём на долю России приходится более четверти этого объёма.

        Твердые бытовые отходы представляют собой сложную гетерогенную смесь и по морфологическому признаку ТБО в настоящее время состоят из следующих компонентов:бумага, пластмассы, пищевые и растительные отходы, различные металлы, стеклобой, текстиль, древесина, кожа, резина, кости. Фракционный состав ТБО сказывается как на сборе и транспортировке отходов, так и на технологии их последующей переработки, сортировки.    

       Химический состав ТБО необходим для определения качества получаемого при переработке ТБО компоста или биогаза.Состав ТБО отличается в разных странах, городах. Он зависит от многих факторов, включая благосостояние населения, климат и благоустройство. На состав мусора существенно влияет система сбора в городе стеклотары, макулатуры и т. д. Он может меняться в зависимости от сезона, погодных условий. Так на осень приходится увеличение количества пищевых отходов, что связано с большим употреблением овощей и фруктов в рационе питания. А зимой и осенью сокращается содержание мелкого отсева. 

        С течением времени состав ТБО несколько меняется. Увеличивается доля бумаги и полимерных материалов, а с переходом на централизованное теплоснабжение практически исчезает в ТБО уголь и шлак. Главная задача, состоит в том, чтобы утилизировать ТБО. Самый дешёвый способ избавиться от отходов — произвести их захоронение. Этот способ восходит к простейшему пути — выбросить что-либо из дому, на свалку. 
        История показала, что простым выбрасыванием непригодных предметов из дому проблему решить не удаётся. В XX веке пришлось перейти от стихийного создания свалок к проектированию и реализации специальных инженерных объектов, полигонов для захоронения бытовых отходов. Проектом предусматривается минимизация ущерба окружающей среде, строгое соблюдение санитарно-гигиенических требований. Также одним из способов переработки является сжигание с последующим захоронением образующейся золы на специальном полигоне. Метод обладает серьёзными недостатками, такими как образование сильно ядовитых химических соединений, например диоксинов и фуранов. 
       Для их нейтрализации требуется так называемое «дожигание». Существует довольно много технологий сжигания мусора — камерное, слоевое, в кипящем слое. Мусор может сжигаться в смеси с природным топливом. Наиболее опасным с экологической точки зрения является низкотемпературное сжигание в котлах.Значительная часть ТБО с успехом утилизируется в современных печах цементной промышленности. 
       Существующие технологии позволяют производить данную операцию без снижения качества готовой продукции и без негативного влияния на окружающую среду. Мусор перед попаданием на цементный завод должен пройти стадию дробления и сортировки. Наличие передовых систем таких как By-pass и Hot Disc значительно повышает эффективность утилизации отходов в современных вращающихся печах.
       Почему же в нашей стране мусор просто валяется повсюду.Эта проблема в настоящее время требует тщательного анализа и находится на стадиях разработки. Одним из механизмов является социальный фактор и участие государственных структур. Разбрасывая мусор мы засоряем природу, тем самым нанося вред здоровью. Примером может послужить  пластиковая бутылка, срок разложения пластиковой бутылки – более 100 лет. При сгорании этот вид пластика – полиэтилентерефталат (ПЭТ), выделяет ядовитое вещество (диоксин), которое не разлагается, накапливается в почве, живых организмах, вызывает хроническое отравление. Пластиковые бутылки и пакеты плавают по горным речкам. До сих пор экологи говорили об опасности, которые представляют для флоры и фауны видимые глазу фрагменты пластикового мусора. Однако, учёные полагают, что риск так называемого “скрытого загрязнения” может быть куда более серьёзным.
Береги природу и свое здоровье!!!
