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Влияние твёрдых бытовых отходов на окружающую среду
Твёрдые бытовые отходы, т. е. ТБО— товары , потерявшие потребительские свойства, наибольшая часть отходов потребления. Ежегодно количество мусора возрастает примерно на 3 % по объёму. Количество ТБО в СНГ составляет около 100 млн тонн/год.

По морфологическому признаку ТБО в настоящее время состоит из следующих компонентов:
Бумага — газеты, журналы, упаковочные материалы

Пластмассы

Пищевые и растительные отходы

Различные металлы (цветные и чёрные)

Стеклобой

Древесина

Кожа, резина
Твердые бытовые отходы (ТБО) являются отходами сферы потребления, образующимися в результате бытовой деятельности населения. Они состоят из изделий и материалов, непригодных для дальнейшего использования в быту. 

 Это отходы, которые накапливаются в жилом фонде, учреждениях, предприятиях общественного назначения (школах, зрелищных и детских учреждениях, гостиницах, столовых и т.д.). 

 К твердым бытовым отходам, относятся отходы, образующиеся в жилых зданиях, включая отходы от текущего ремонта квартир, отходов продуктов сгорания в устройствах местного отопления, опавшие листья, собираемые с дворовых территорий и крупногабаритные предметы домашнего обихода.

Состав и объем бытовых отходов очень разнообразны и зависят не только от страны и местности, но и от времени года и от многих других факторов.

На общее накопление ТБО влияют следующие факторы:

* степень благоустройства зданий,т.е.наличие мусоропроводов, системы отопления, тепловой энергии для приготовления пищи, водопровода и канализации; 

* развитие сети общественного питания и бытовых услуг; 

* уровень производства товаров массового спроса и культура торговли; 

* уровень работы коммунальной очистки культурно-бытовых и общественных организаций;

* климатические условия.

Свалки бытовых отходов служат источником пищи синантропным видам — переносчикам инфекции, прежде всего, крысам. Банки, бутылки и прочие ёмкости с остатками органики могут играть роль ловушек для диких животных, для насекомых.
Наиболее распространённым методом утилизации ТБО является сжигание с последующим захоронением образующейся золы на специальном полигоне. Метод обладает серьёзными недостатками, такими как образование сильно ядовитых химических соединений. Для их нейтрализации требуется «дожигание» - это нагрев исходящих газов до температуры выше 850 градусов и поддержание её в течение нескольких секунд. Существует довольно много технологий сжигания мусора — камерное, слоевое, в кипящем слое. Мусор может сжигаться в смеси с природным топливом. Наиболее опасным с экологической точки зрения является низкотемпературное сжигание в котлах.
      По последним данным, производство ТБО колеблется между 0,5 и 1,2 килограмма на человека в день. Данные показатели постоянно увеличиваются, что вызвано экономическим ростом стран. Существуют также периоды, когда производство ТБО значительно возрастает. В это время, полагается,  что показатель производства ТБО на человека в день равняется 1 кг.
       Проблема бытовых отходов может быть решена только при активном участии местных властей и местного населения. Поскольку решение не найдётся выбором и приобретением "адекватной" технологии, а требует комплексного вмешательства во все - социальные и экономические аспекты проблемы. Также участие властей не должно сводиться лишь к принятию "руководящих решений". Планы КУО (Комплексного Управления Отходами) - должны происходить не одноразово, а непрерывно.
        Перерабо́тка (другие термины: вторичная переработка, рециклинг отходов (англ. recycling), рециклирование и утилизация отходов)

        Стекло обычно перерабатывают путем измельчения и переплавки. Стеклянный бой низкого качества после измельчения используется в качестве наполнителя для строительных материалов. 
       Бумажные отходы различного типа уже многие десятки лет применяют наряду с обычной целлюлозой для изготовления пульпы - сырья для бумаги. Из смешанных или низкокачественных бумажных отходов можно изготовлять туалетную или оберточную бумагу и картон.
       Негативное воздействие на окружающую среду - это воздействие хозяйственной и иной деятельности, последствия которой приводят к негативным изменениям качества окружающей среды.
       Природные ресурсы, которые потребляет человечество, можно условно разделить на две части: возобновляемые и невозобновляемые. К возобновляемым ресурсам относятся все те ресурсы, которые можно восстановить с помощью фотосинтеза в обозримый отрезок времени. Речь идёт в первую очередь о всех видах растительности и тех ресурсах, которые можно из неё получить. К невозобновляемым относятся полезные ископаемые, которые в обозримое геологическое время уже не восстановятся.

      Используемые человечеством технологии ориентированы в первую очередь на использование невозобновляемых природных ресурсов. Это нефть, уголь, руды и т.п. При этом их использование технологически влечёт за собой нарушения в окружающем мире: уменьшается плодородие почв и количество пресной воды, загрязняется атмосфера и т.д.

       Сегодня, используя сложившиеся технологии, человечество имеет разнообразнейшую структуру всевозможных отходов бытового и промышленного происхождения. Эти отходы, постепенно накапливаясь, превратились в настоящее бедствие. Правительства развитых стран начинают все большее внимание уделять вопросам охраны окружающей среды и поощряют создание соответствующих технологий. Развиваются системы очистки территорий от мусора и технологии его сжигания. Однако есть достаточно много причин считать, что технологии сжигания мусора являются тупиковыми. Уже в настоящее время затраты на сжигание мусора велики. Если не перейти на другие технологии ликвидации отходов, то затраты будут расти. При этом следует иметь в виду, что необходимы такие новые технологии, которые со временем могли бы обеспечить, с одной стороны, потребительские запросы населения, а с другой стороны, сохранность окружающей среды.
       Существует два основных метода переработки ТБО: механико-биологический и термический

       К механико-биологическим методам относятся: компостирование отходов после предварительной сортировки: механизированная сортировка, сушка и уплотнение отходов для экологически безопасного их захоронения на специальных полигонах; сортировка отходов, производимая в основном населением, и распределение их (стекла, металла, полимеров, бумаги) по предприятиям переработки вторичных материалов. 

       Термические методы включают: сжигание отходов, преимущественно их бумажно-полимерных компонентов , которое производится в установках с колосниковыми решётками или в топках с кипящим слоем; пиролиз, представляющий высокотемпературное разложение отходов (выше 600 градусов) без доступа кислорода во вращающихся трубчатых печах с получением полукокса и горючего газа; газификация отходов, позволяющая преобразовывать их органическую часть в синтез-газ, который применяют для химического синтеза.
        Анализ этих технологий не даёт уверенности в том , что они могут быть эффективно реализованы в ближайшие годы  по многим причинам, среди которых можно выделить следующие: относительно малая производительность таких отходоперерабатывающих предприятий, несопоставимая с нарастанием обьёмов твёрдых углеродистых промышленно-бытовых отходов и тем более с уже накопленными их залежами; необходимость огромных материальных и финансовых ресурсов на сооружение десятков таких предприятий, обеспечивающих необходимые масштабы переработки; отсутствие подготовленных кадров для освоения и эксплуатации предприятий с новыми  технологиями; высокая стоимость и сложность систем очистки дымовых газов с учётом высоких требований техногенной безопасности; проблема получения экономической прибыли из-за высокой стоимости переработки. 

       Принципиальный вывод в результате такого анализа заключается в том, что проверенные и эффективные на Западе технологии мусоропереработки и мусоросжигания не могут в наших условиях быстро и эффективно разрешить столь масштабную и запущенную проблему. Следует искать альтернативные и максимально эффективные возможности переработки отходов, которые наилучшим образом будут учитывать сложившуюся в нашей стране ситуацию.
