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Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в Пятнадцатой международной научно-практической конференция «Новые информационные технологии в образовании. «Новые информационные технологии в образовании» 
(Применение технологий «1С» для формирования 
инновационной среды образования и бизнеса)».

Конференция будет проходить 3-4 февраля 2014 года в гостинице «Космос» по адресу: Москва, проспект Мира, д. 150.

Участие бесплатное для всех сотрудников образовательных организаций и органов управления образованием. Проживание оплачивается отдельно. Каждому участнику выдается Свидетельство об участии в работе конференции.

Регистрация открыта до 2 февраля 2015 года на сайте http://www.1c.ru/educonf. 
Прием тезисов докладов в печатный сборник конференции завершается 28 декабря 2014 года. 

ОРГАНИЗАТОРЫ

1.
 Учебно-методические объединения высших учебных заведений Российской Федерации:

· по образованию в области прикладной информатики, математических методов в экономике, статистики и антикризисного управления

· по образованию в области прикладных математики и физики

· по университетскому политехническому образованию

· по образованию в области финансов, учета и мировой экономики

2.
Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего профессионального образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»
3.
Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана»
4.
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный университет экономики, статистики и информатики (МЭСИ)»
5.
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский физико-технический институт (государственный университет)»
6.
Фирма «1С»
ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ

· Новые решения фирмы «1С» для технологической модернизации бизнес-сферы и информационно-образовательной среды

· Формирование инновационной среды, способной создавать, развивать, эффективно применять современные информационные технологии (на примере технологий «1С»)

· Разработка эффективных механизмов поиска и поддержки талантливых детей и молодежи для работы в сфере информационных технологий

· Роль информационных технологий «1С» для модернизации на микроэкономическом уровне: внутри- и межфирменных отношений, корпоративного управления

· Инновационные методы подготовки и переподготовки кадров для высокотехнологичных рабочих мест создаваемых на базе решений «1С»
· Организационные формы сотрудничества для обеспечения эффективного непрерывного образования 

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ В РАМКАХ КОНФЕРЕНЦИИ

1.
Школа-семинар молодых ученых

Принять участие в Школе-семинаре могут аспиранты, молодые преподаватели, научные сотрудники, и т.п. Для участия должны быть представлены материалы на адрес npk@1c.ru
Подробная информация и требования к участникам размещены (здесь http://www.1c.ru/rus/partners/training/edu/default.htm) в разделе общая информация для пользователей и партнеров.

По результатам семинара будут определены работы, наиболее интересные и перспективные с научно-практической точки зрения. По отобранным работам оргкомитет конференции окажет содействие в публикации статьи в профильных журналах, определенных перечнем ВАК. Лучшая работа будет отмечена специальным призом от фирмы «1С».

2.
Торжественное награждение победителей конкурса дипломных проектов 

В 2013-2014 учебном году фирма «1С» провела седьмой международный конкурс дипломных проектов, выполненных с использованием программных продуктов «1С», в котором приняли участие выпускники 2014 года. 
3.
Отбор в программу «УМНИК» Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере

Отбор проводится среди студентов, аспирантов и молодых специалистов, победители получают государственное финансирование своих разработок в размере 200 тысяч рублей ежегодно в течение двух лет.

4.
Проведение конкурса «Лучший пользователь системы 1С:ИТС» среди работников системы образования и торжественное награждение победителей

5.
Мастер-классы
· Облачные технологии «1С:Предприятия 8.3» - на примере новой технологии 1cFresh 

· «1С:Колледж ПРОФ» 

· «1С:Университет ПРОФ» 

· «1С:Автоматизированное составление расписания. Университет» 

· Организация проведения тестирования с помощью решения «1С:Электронное обучение. Экзаменатор»
6.
Вернисаж (демонстрация) программных и методических разработок

7.
Тестирование «1С:Профессионал» 

Для преподавателей образовательных организаций - экзамен бесплатный. При успешной сдаче экзамена выдается сертификат фирмы «1С». 

ПУБЛИКАЦИЯ ИНФОРМАЦИИ О КОНФЕРЕНЦИИ

Программа конференции и другая оперативная информация публикуется на сайте фирмы «1С» по адресу: http://www.1c.ru/educonf  и на сайте кафедры «Информационные технологии» Финансового университета.
Тезисы выступлений и докладов будут опубликованы в сборнике тезисов конференции, а также на сайте фирмы «1С»: http://www.1c.ru/educonf и на сайте кафедры информационных технологий Финансового Университета: http://www.fa-kit.ru/.

ТРЕБОВАНИЯ К ТЕЗИСАМ ВЫСТУПЛЕНИЙ И ДОКЛАДОВ

Тезисы выступлений и докладов должны соответствовать тематике конференции как в части предметной области - образование, так и в части используемых технологий - технологии «1С».

Тезисы докладов должны содержать краткое изложение цели, содержания и полученных результатов работы.

Документ должен включать в себя заголовок (на русском и английском языках), имена всех соавторов (на русском и английских языках), с указанием организации и города (на русском и английских языках), аннотацию (на русском и английских языках), список ключевых слов (на русском и английских языках), тезисы (на русском языке).

Объем тезисов доклада (включая заголовок, аннотацию, иллюстрации и список литературы) от 1-й до 3-х полных страниц формата А4.

Длина заголовка – не более 250 символов.

Ссылки на библиографические источники указываются в квадратных скобках, список использованной литературы приводится в конце публикации, в него допускается включать только цитируемые источники.

Тезисы нужно прислать в электронном виде в специальном шаблоне редактору сборника по Е-mail: npk@1c.ru строго до 28 декабря 2014 года. Тезисы, присланные позже указанной даты, не будут включены в печатный  сборник, однако мы постараемся (при соответствии тематики), разместить их в электронном виде на странице конференции. Шаблон файла и подробные требования к оформлению тезисов можно скачать с сайта фирмы «1С»: http://www.1c.ru/educonf. 

Оргкомитет оставляет за собой право не публиковать присланные тезисы в случае их несоответствия установленным требованиям.

ОРГКОМИТЕТ

1.
Фирма «1С». Адрес: 123056, г. Москва, а/я 64, Телефон/факс: +7 (495) 688-90-02, e-mail: npk@1c.ru. 

2.
Финансовый университет, Управление методического обеспечения образовательных программ. Адрес: 125993 Москва ГСП-3 Ленинградский пр-т, д. 49 Телефон +7(499)943-9359,
(499)943-9922 факс.

Телефоны кафедры «Информационные технологии»

 +7 (499) 27721-37. 
Ждем Вас на конференции!
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