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Академиялық ұтқырлық: 

КӘСІБИ ӨСУ мен ТҰЛҒАЛЫҚ ДАМУ ЖОЛЫ
    Академиялық ұтқырлық – бұл бакалаврларға, магистранттар мен

жас ғалымдарға қысқа мерзімді білім беру немесе ғылыми-зерттеу

бағдарламасына қатысу арқылы Қазақстанда және шет елде білімін жалғастыруға немесе ғылыми тәжірибе алуға мүмкіндік беретін кеңінен қолданылатын бағдарлама. 
    Студенттік академиялық ұтқырлық білім алушыларға белгілі бір академиялық кезеңге басқа жоғары оқу орнына ауысуға, игерілген білім беру бағдарламаларын кредит түрінде міндетті түрде қайта тапсыруға мүмкіндік береді.

   Қазтұтынуодағы Қарағанды университеті студенттердің, магистранттардың және оқытушылардың халықаралық және ішкі академиялық ұтқырлығын белсенді дамытуда. Жоғары оқу орны қазақстандық және шетелдік жетекші жоғары оқу орындарымен көптеген екі жақты шарттар, меморандумдар жасасты Университет студенттерінің, магистранттарының, сондайақ докторанттарының академиялық ұтқырлық бағдарламасына жыл сайын қатысуы осы шарттардың тиімділігі мен практикалық іске асырылуын куәландырады.
   Заманауи шындықтар – пандемия және онымен байланысты локдаундар студенттердің академиялық ұтқырлығына да өз түзетулерін енгізді. Қолайсыз эпидемиологиялық жағдайға және жаңа коронавирус инфекциясының таралуына қарсы іс-шаралар кешеніне байланысты – 2020 жылдан бастап әлемнің барлық жоғары оқу орындары қашықтықтан оқыту форматына көшті. Жаңа шақырту жағдайында жаңартылған инновациялық қашықтықтан оқыту технологияларының бұрын-соңды болмаған дамуының Арқасында студенттік академиялық ұтқырлық жаңа мүмкіндіктерге ие болды. Осылайша, оқу процесінің субъектілері қашықтыққа да, шекараға да кедергі бола алмайтын қашықтықтан академиялық ұтқырлықты белсенді қолдана бастады. 
   Сыртқы академиялық ұтқырлықты ұйымдастырудың қиын жағдайы болып көрінген Қазтұтынуо-дағы Қарағанды университеті жаңа сынақтарға сәтті бейімделе алды. Ағымдағы оқу жылының бірінші семестрінде менің әртүрлі білім беру бағдарламаларының көптеген курстастарым шетелдік серіктес жоғары оқу орындарында семестрлік оқудан өтті. «Құқықтану» білім беру бағдарламасының студенттеріне Екатеринбург қаласының (Ресей) жоғары академиялық жетістіктерге ие және біздің ЖОО-ның негізгі серіктестерінің бірі болып табылатын Орал мемлекеттік экономикалық университетінде академиялық ұтқырлық бағдарламасына қатысу мүмкіндігі берілді. 

   «Халықаралық құқық», «Криминология», «Экономика саласындағы қылмыстар үшін жауапкершілік» және т.б. сияқты бейіндік пәндерді оқып-үйрену барысында шетелдік құқық саласындағы білімімді өзектендіре алып, Ресей Федерациясы мен Қазақстанның нормативтік-құқықтық базасына салыстырмалы талдау жасап, сондай-ақ ресейлік жоғары оқу орындарында оқу-әдістемелік және ғылыми жұмысты ұйымдастыру жүйесін түсіндім. Сабақтар дәріс түрінде өтті, онда барлық уақыттың 80%-ы оқытушы жаңа материалды зерттеуге, қалған 20%-ын қосымша мәселелерді талқылауға жұмсады, ал семинарларда (практикалық сабақтарда) біз проблемалық мәселелерді талқылап, бастапқы дереккөздер мен ғылыми мақалаларды талдап, және менің ойымша, ең бастысы – ситуациялық есептерді шештік, бұл өз кезегінде оқу процесінің практикалық бағдарлануын арттырды. Жинақталған тәжірибе, менің заңгер ретіндегі қызметімде пайдасын тигізетініне күмәнданбаймын. Бақылау тапсырмаларын орындау барысында халықаралық құқық саласында қалыптасқан білім мен кәсіби құзыреттілігімізді көрсете алдық. Студенттердің білімін жедел, объективті және ашық бағалау ресейлік оқытушылар қолданатын бақылаудың көптеген түрлері мен форма ларының арқасында мүмкін болды.

   Оқудың өзінен басқа, академиялық ұтқырлық бағдарламасы мәдениетімен және дүниетанымымен ерекшеленетін әртүрлі елдердің студенттері арасындағы өзара түсіністікті жақсартуға бағытталған. Ресейдің әртүрлі аймақтарынан келген студенттермен бірге оқыдық, бұл біздің қарым-қатынасымызды қызықты етіп, пікір және өмірлік тәжірибе алмасуына мүмкіндік берді. Қазақстанның студенттері, өз кезегінде, ресейлік достарымызды ел мәдениетімен, салт-дәстүрлеріміздің өзіндік ерекшелігімен таныстыруға тырыстық. Оқудың арқасында біз жаңа достар таптық.
   Өз университетін және елін шетелдік студенттерге таныстыру, білімін арттыру, жаңа достар тауып, оларды Мәдениетімізбен таныстыру – академиялық ұтқырлықтың нақты нәтижелері. Ал жаһандық аспектіде – елдің сыртқы саяси курсында еуразияшылдық идеясын дамыту. 

