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Стремиться к прогрессивным возможностям

В своем Послании «Новые возможности развития в условиях Четвертой промышленной революции» Глава государства обозначил основные задачи, которые предстоит реализовать казахстанскому обществу в ближайшее время. Во вступительной части отмечены достижения страны, которые известны и высоко оцениваются мировым сообществом.

Все это стало результатом правильного политического курса и высокого авторитета Казахстана на международной арене. Отмечено, что глобальные технологические сдвиги несут в себе как вызовы, так и новые возможности роста, предоставляющие нам исторический шанс для ускоренного вхождения в число 30 наиболее развитых стран мира. Предложены четко продуманные, выверенные временем конкретные шаги развития страны, которые заставляют задуматься каждого казахстанца. Большой интерес у меня, как у работника системы образования, вызвала 7-я задача – «Человеческий капитал – основа модернизации», в которой поставлена цель – сделать все уровни системы образования отвечающими современным реалиям и потребностям экономики.

Сердцевиной Четвертой промышленной революции становится повсеместная цифровизация экономики, направленная на реструктуризацию всех сфер жизни на основе цифровых технологий. Анализ международного опыта показывает, что наиболее конкурентоспособными окажутся вузы, способные воплотить идеи создания smart-университета. Они могут составить базу для реализации в Казахстане концепции smart-образования, smart-экономики и smart-общества.

В связи с этим отмечу, что в нашем университете последовательно реализуется Государственная программа «Информационный Казах​стан-2020» и «Цифровой Казахстан». Как известно, одна из сфер, на которую нацелена программа «Цифровой Казахстан», – создание «креативного общества», то есть развитие человеческого капитала путем повышения цифровой грамотности населения, квалификации специалистов в области информационно-коммуникационных технологий, а также креативного мышления.

Мы осуществляем переход от модели классического университета к модели smart-университета. Основой такого перехода стали работы по созданию на базе цифровых технологий единого информационно-образовательного пространства университета, то есть smart-среды вуза.

В университете внедрена единая информационная сеть. Информационный портал «Электронный университет» выполняет функции управления всеми подсистемами ИС. Автоматизирована деятельность департамента академического развития, используются технологии дистан​ционного обучения студентов, действуют электронная приемная комиссия, цифровая библиотека и центр учебного телевидения.

К сожалению, существующая система образования в области информационно-коммуникационных технологий не способна заполнить огромный пробел в инновационных компетенциях населения. В обществе не хватает специалистов, умеющих грамотно работать с современными технологиями, а также эффективно руководить такими работами. Эти проблемы можно решить путем реализации комплекс​ных мероприятий, направленных на обучение населения базовым цифровым навыкам.

С этой целью между университетом и департаментом ЦОН филиала НАО «Государственная корпорация «Правительство для граждан» по Карагандинской области подписан меморандум о сотрудничестве, в соответствии с которым специалисты ЦОНа обучат студентов и сотрудников университета навыкам получения государственных услуг через портал «Электронное правительство». Этот шаг будет способствовать тому, что студенты станут активными получателями цифровых государственных услуг.

В университете создан пока единственный в регионе центр обслуживания студентов, действующий по принципу «одного окна». В цифровом формате ЦОС оказывает обучающимся 6 видов государственных услуг: перевод и восстановление обучающихся в высших учебных заведениях, прием документов и зачисление в вузы для обучения по образовательным программам высшего образования, выдачу справки лицам, не завершившим высшее и послевузовское образование, а также дубликатов документов о высшем и послевузовском образовании, предоставление общежития обучающимся в высших учебных заведениях, предоставление студентам академических отпусков. Кроме того, в ЦОСе оборудован уголок самообслуживания по получению государственных услуг.

В перспективе университет сможет оказывать консалтинговые услуги по цифровизации ведения бизнеса субъектам кооперативного предпринимательства, входящим в систему Казпотребсоюза.

Реализация Послания Президента РК Нурсултана Назарбаева «Новые возможности развития в условиях Четвертой промышленной революции» связана с переходом к smart-обществу, одной из ступеней которого становится smart-университет, ведущий к модернизации системы обучения на основе клиентоориентированного подхода и инновационных технологий. Все это гармонично связано с поставленной Главой государства задачей развития концепции «Смарт Сити».

Мы стоим на пороге перехода к новой ступени своего развития – соз​данию «умных городов» для «умной нации», и поэтому крайне важно не упустить ориентированные на человека «умные» цифровые технологии, а также помнить, что «умные города» станут локомотивами регионального развития, распространения инноваций и повышения качества жизни на всей территории страны.
