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    Лидер Нации на протяжении 30-ти лет укреплял стабильность, гражданский мир и согласие в стране. Огромный политический опыт, гражданская ответственность, высокая профессиональная культура, понимание настроения и нужд народа позволили Нурсултану Назарбаеву уберечь нашу страну от потрясений.
   Эти уникальные качества давали возможность гражданам быть уверенными в завтрашнем дне, в прочном мире, построенном на общественном согласии, межэтнической и межконфессиональной толерантности.
  Решение триединой задачи: демонтаж тоталитарной идеологической системы, построение рыночной экономики и модернизация всех институтов общества, - способствовали его консолидации во имя построения современного суверенного, социального, демократического государства - Республики Казахстан. Страна вошла в число 50-ти развитых стран мира; разработана Стратегия развития до 2050 года, которая обеспечит вхождение Казахстана в 30-ку лидирующих стран.
   Взвешенная внутренняя и внешняя политика обеспечили не только авторитет Лидера Нации в стране и в мире, но и обеспечили рост объема экономики в 15 раз, доходов населения – в 9 раз, что позволило сократить уровень бедности почти в 10 раз. Благодаря Нурсултану Абишевичу молодежь поверила в то, что казахстанцы будущего - это общество образованных, свободных людей, говорящих на трех языках. Наша молодежь видит себя гражданами мира, открыта новым знаниям, трудолюбива, патриотична.
  Уверен, что каждый казахстанец благодарен Первому Президенту за мирную жизнь и стабильную экономику. Велика благодарность нашего народа Нурсултану Абишевичу за спокойную жизнь, развитие экономики, международный авторитет нашей страны, социальные инициативы, растущее благосостояние, особую заботу о старшем поколении, внимание к молодежной политике, утверждение принципов и развитие гражданского общества и его важнейшего института - Ассамблеи народа Казахстана.
Коллектив и студенческая молодежь вверенного мне университета будут и дальше реализовывать инициативы Лидера Нации во имя процветания суверенного Казахстана.

