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   Процесс цифровизации в настоящее время охватывает все мировое сообщество. Наша страна в этой области намерена сделать прорывные шаги, что подтверждают основные положения Государственной программы «Цифровой Казахстан», разработанной в конце 2017 года. Одна из ключевых задач данной программы - развитие финансовых технологий и безналичных платежей.
   Сейчас казахстанский финансовый сектор, особенно банковский, одним из первых стал развивать свою деятельность на основе цифровых технологий. Сегодня невозможно представить себе финансовую организацию, не имеющую цифрового сервиса. Активно развивается новый уровень технологий, характеризующийся глубоким проникновением интернета в финансовые сервисы, изменением структуры банковских продуктов и услуг. Финансовый сектор сращивается с информационными системами, трансформируясь в эффективный, мобильный, надежный и выгодный сегмент рынка.
   В этих условиях кардинальным образом меняется система подготовки кадрового состава финансовых институтов, формируются новые требования к образованию и практическим навыкам выпускников экономических вузов. Эти навыки должны быть неразрывно связаны с информационными технологиями.
   Поэтому в Карагандинском экономическом университете Казпотребсоюза открыта лаборатория «Цифровые банковские технологии и трейдинг», оснащенная современным компьютерным оборудованием и программным обеспечением. Цель работы лаборатории – предоставить студентам возможность получить навыки работы на фондовом и валютном рынках, научиться вырабатывать оптимальные стратегии торговли с биржевыми финансовыми инструментами, моделировать и прогнозировать основные параметры финансового рынка. Лаборатория предназначена для проведения занятий по специализированным курсам «Фундаментальный и технический анализ фондового рынка», «Валютный дилинг и стратегии хеджирования», «Цифровые технологии расчетов и межбанковский клиринг», «Управление портфелем ценных бумаг», «Private banking» и другим. В сочетании с фундаментальными знаниями по основам функционирования финансового рынка студенты учатся определять факторы, оказывающие влияние на состояние и динамику макроэкономических показателей. Они учатся прогнозировать дальнейшее развитие ситуации в финансовой сфере, рассчитывать и минимизировать риски.
   В лаборатории занятия проводятся в специально разработанных компьютерных обучающих программах, используются электронные учебники, интерактивные обучающие курсы, видеоконференции с разбором ситуации на финансовых рынках. В лаборатории открыт доступ к торговым web-платформам для проведения интернет-трейдинга. Студенты в режиме учебного демодоступа учатся проводить сделки с ценными бумагами и иностранными валютами на мировых фондовых рынках и Казахстанской фондовой бирже, разрабатывать и применять торговые стратегии с учетом финансового риска, осваивают опыт лучших мировых трейдеров, анализируют ситуацию на основе изучения онлайн - котировок и графиков по акциям, облигациям и иностранным валютам. Чтобы отработать навыки фундаментального анализа, в лаборатории дается возможность ознакомиться с инвестиционными обзорами, аналитическими отчетами и новостями, поработать с большими массивами данных. 
    Компьютерные технологии открывают совершенно новые варианты обучения, связанные с уникальными возможностями современных компьютеров. Применение информационных технологий в учебном процессе упрощает получение информации в конкретной области знаний, систематизировать ее благодаря справочникам и электронным библиотекам. Это позволяет отточить навыки и умения, облегчает проведение сложных расчетов и автоматизацию алгоритмов, позволяет визуализировать информацию на основе учебных фильмов и презентаций, моделировать объекты и ситуации с целью их изучения, обменяться информацией между пользователями с применением видеоконференций и вебинаров. Использование компьютерного оборудования делает учебный процесс более интенсивным, повышает интерес студентов к получению знаний, способствует развитию их логического мышления, формированию навыков самостоятельной работы и оказывает существенное влияние на мотивацию в учебном процессе и его структуру.
   Открытие лаборатории «Цифровые банковские технологии и трейдинг» укрепило партнерские связи университета с бизнес - средой, финансовыми организациями и инвестиционными компаниями. Ведущими специалистами карагандинских филиалов АО «Банк ЦентрКредит», АО «АТФ банк», АО «Нурбанк», инвестиционной компании Freedom Finance проводятся платиновые лекции и мастер-классы с использованием цифровых возможностей лаборатории.
    В дальнейшем на базе лаборатории планируется запуск демоверсии программных продуктов «Diasoft FA», «Flextera», предназначенных для автоматизации работы финансовых организаций в сферах розничного и корпоративного банкинга, депозитарного учета, операций на фондовом и валютном рынках, каналах доступа. Кроме того, в лаборатории можно будет использовать бизнес-симулятор «BankExec International», имитирующий комплексное управление деятельностью коммерческого банка среднего размера регионального уровня. С помощью «BankExec International» студенты научатся работать с банковской отчетностью, соответствующей европейским стандартам, и освоить международную банковскую терминологию. Этот бизнес-симулятор предоставит им полный спектр банковских инструментов для реализации бизнес - стратегий, обеспечения тщательного финансового планирования и достижения баланса между доходностью, ликвидностью и риском.
   Таким образом, лаборатория «Цифровые банковские технологии и трейдинг» создаст необходимый уровень качества, вариативности, дифференциации и индивидуализации обучения, будет способствовать повышению качества обучения студентов экономических специальностей, делая ставку на развитие практических навыков, необходимых для успешного трудоустройства.
