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     Марина КЛИШИНА, 
    член научно-экспертной группы 
    Ассамблеи народа Казахстана 
    Карагандинской области

Импульс к милосердию
        День благодарности всех этносов друг к другу празднуют с 2016 года. Помнить и гордиться своей историей - один из основных посылов праздника. Президент страны Нурсултан Назарбаев отмечает, что общая историческая судьба этнических групп, населяющих современный Казахстан, позитивно отразилась на менталитете народа, его жизненных представлениях и устремлениях, сформировала общие для всех этносов ценности и идеалы.
    Поэтому неудивительно, что межкультурный диалог ведет к взаимному духовному обогащению. День благодарности - один из праздников нового Казахстана, констатирующий рождение новых традиций и ритуалов, свидетельствующий, с одной стороны, о сохранении и уважении традиционных ментальных предпочтений казахов, с другой – о модернизации общественного сознания казахстанцев.
     В День благодарности присущие народу нашей страны качества - патриотизм, честь и справедливость, уважение и добродетель, милосердие и взаимопомощь, особенно проявившиеся в годы испытаний, получают дополнительный импульс. Честный труд, совестливый разум, искреннее сердце - вот что определяло и определяет судьбу нашего народа, его отзывчивость в годы репрессий, его мужество в годы Великой Отечественной войны, его героический трудовой подвиг на важнейших стройках страны и в освоении целины. Всегда народ Казахстана проявлял единение и согласие, стойкость и мужество, несгибаемую волю к победе и праведному труду во благо своей Отчизны.
     В этот день мы с благодарностью вспоминаем своих предков, благодарим родителей, учителей, пенсионеров, ветеранов, друг друга, продолжаем народные традиции добровольчества и милосердия. Первого марта пожелания благодарности заслуженно звучат и в адрес тех стран, где проживают сыны и дочери казахского народа, привнося свои исконные традиции и жизненные принципы в культуры других.
     Важнейшая цель Дня благодарности - воспитание у подрастающего поколения чувства толерантности, дружелюбия и уважения друг к другу, а также укрепление межэтнического согласия и межнациональных уз в Казахстане, воспитание ответственности в становлении принципов гражданского общества, утверждении норм социальной государственности и, наконец, мира на планете. 
    Сейчас, когда глобализация стирает границы, миллионы людей реализуют свое право на мобильность, становятся мигрантами. В этих условиях главным экзаменом для народов станет экзамен на взаимопонимание, толерантность, терпимость, уважение к другой культуре, общей истории, которую никто не имеет право переписывать в угоду конъюнктурным соображениям. А в руках нашей молодежи - будущее страны, поэтому как никогда важно молодым быть бдительными, беречь мир и согласие в нашей стране и на всей планете.

 

 

 

 

 

 

