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  Выпускнику на заметку

Новое в правилах приема

      Карагандинский экономический университет Казпотребсоюза на

протяжении более пятидесяти лет готовит специалистов для различных отраслей экономики Казахстана. За эти годы КЭУК прошел серьезный путь от кооперативного института до экономического университета, признанного международными и национальными академическим, студенческим и профессиональным сообществами.
   Сегодня КЭУК осуществляет подготовку кадров по всем трем уровням национальной системы образования: бакалавриат - маги​стратура - докторантура PhD. В соответствии с государственной лицензией университетом реализу​ется 21 образовательная программа высшего и 16 - послевузовского об​разования.

   Свидетельством признания ка​чества образовательной и научной деятельности КЭУК являются:

   - наличие институциональной аккредитации сроком на 5 лет;

все образовательные програм​мы бакалавриата, магистратуры и докторантуры университета имеют сертификат о прохождении специ​ализированной аккредитации сро​ком на пять лет;

  в национальном рейтинге луч​ших гуманитарно-экономических вузов Казахстана-2019 университет занимает 2-е место среди 10 много​профильных вузов Казахстана;

   в 2019 году университет стал победителем в номинациях «Лидер по результатам обучения студен​тов», «Лидер по качеству профес​сорско-преподавательского соста​ва», «Лидер по развитию науки и инноваций» (НАОКО);

   -
в рейтинге по образовательным программам образовательные про​граммы бакалавриата и магистра​туры входят в десятку лучших.

   Результатом признания качества предоставляемых образователь​ных услуг и научной деятельности университета следует считать и от​крытие в КЭУК диссертационных советов по защите диссертаций докторов PhD по специальностям 6D050600 «Экономика», 6D050700 «Менеджмент», 6D051000 «Госу​дарственное и местное управле​ние».

   28 мая текущего года в универ​ситете прошла официальная про​цедура распределения выпускни​ков бакалавриата, магистратуры и докторантуры, обучавшихся по государственному образователь​ному заказу с участием предста​вителя центра занятости. В этом учебном году было 52 выпускника, которые получили распределение в общественные организации, биз​нес-структуры, государственные учреждения.

   С такими результатами универ​ситет заканчивает текущий учеб​ный год и продолжает работу по набору абитуриентов на новый учебный год.

   Перед абитуриентами стоит не​проста іпдача и выборе конкрет​ной профессии с учеіом изменений, коіиріле произошли и 'пом і оду в о1 ношении kill и upaiui.i приема и иу;ы на уроин^ ргспубппки.

   Во-перных. С я он» ;ода у вы-пуекпикон школ ееіь возможность сдавать ҒЛП' 4 раза и год для посту​пления в вуз на платной основе (ян​варь, март, июнь и август). Но толь​ко с июньским сертификатом ЕНТ можно принять участие в конкурсе на присуждение образовательно​го гранта, не забывая, что грант нужно будет отрабатывать после окончания учебы в течение 3 лет независимо от выбранной специ​альности (постановление Прави​тельства Республики Казахстан от 30 марта 2012 года № 390). После окончания обучения в университе​те выпускников ждет персональное распределение. Молодые специа​листы, направленные на работу в сельскую местность, получают со​циальные гарантии в соответствии с законодательством Республики Казахстан. Освобождение от обя​занности по отработке предостав​ляется следующим категориям:

   1) инвалидам I и II групп;

   2) лицам, поступившим для даль​нейшего обучения в магистратуру, резидентуру, докторантуру;

  3)
беременным женщинам, лицам, имеющим, а также самостоятельно воспитывающим ребенка(детей) в возрасте до трех лет.

Во-вторых. Для поступления в вуз на платной основе школьники с 1 февраля 2019 года могут приходить в приемные комиссии, имея на руках сертификаты январского или мартов​ского тестирования с проходными баллами до получения аттестата.

  В-третьих. Абитуриенты, имею​щие международные сертификаты, подтверждающие владение ан​глийским языком, освобождаются от сдачи Единого национального тестирования по предмету «Ино​странный язык» (английский язык).

  В-четвертых. Освобождаются от сдачи Единого национального тестирования выпускники коллед​жей, поступающие на родственные направления по сокращенным,сро​кам обучения на платной основе. Они поступают по результатам эк​замена самого учебного заведения.

  В-пятых. Образовательные гран​ты будут присуждаться по группам образовательных программ. Сюда входит несколько специальностей. При зачислении в вуз абитуриент будет выбирать конкретную про​грамму для дальнейшего обучения. В конкурсе по присуждению обра​зовательного гранта при совпадении профильных предметов абитуриент имеет возможность выбирать до 4 групп образовательных программ.

   Например, комбинация предме​тов «Математика» + «География» позволяет выбрать такие группы образовательных программ: 1. «Менеджмент и управление».

«Аудит и налогообложение».

«Финансы, экономика, банков​ское и страховое дело».

«Маркетинг».

   В-шестых. Для тех, кто не смог преодолеть порог и не участвовал в Ш-ІТ, будет предоставлена возмож​ность сдать его в августе. Для этого нужно собрать пакет документов и обратиться в приемную комиссию вуза в период с 25 июля по 3 авгу​ста (проведение ЕНТ с 17 по 20 ав​густа).

   В-седьмых. С 1 января 2019 года в Казахстане отменяется заочная форма обучения. Вузы будут раз​рабатывать гибкие и интегрирован​ные образовательные программы с учетом результатов обучения, пред​усматривающие завершение про​граммы бакалавриата в ускоренном режиме. В университете с 2006 года внедрена дистанционная фор​ма обучения, которая дает возмож​ность изучить учебный контент в режиме онлайн, через электронный портал cdo.keu.kz.

   В-восьмых. На 2019-2020 учебный год по поручению Главы государства дополнительно выделено 5 тысяч грантов для детей из многодетных семей и получателей адресной соци​альной помощи. Гранты будут при​суждаться на конкурсной основе по результатам ЕНТ. Абитуриенты, не получившие гранты по результатам республиканского конкурса и относя​щиеся к вышеназванным категориям, смогут подать заявление и участво​вать в конкурсе на выделенные це​левые гранты с 5 по 10 августа. Ос​новное условие - наличие июньского сертификата с проходными баллами и подтверждающие документы.

   В КЭУК целевые гранты выделены на образовательные программы: «Ос​новы права и экономики», «Информа​ционные системы», «Вычислительная техника и программное обеспечение», «Технология продовольственных про​дуктов», «Стандартизация, сертифика​ция и метрология».

   Важная новость! Карагандинский экономический университет Казпо-требесоюза впервые в Центральном Казахстане начал прием документов по специальности 6В01402 «Фи​зическая культура и спортивный менеджмент». Выпускники этой специальности, в дальнейшем смо​гут заниматься педагогической, тренерской, рекреационной, ор​ганизационно-управленческой и Культурно-просветительской дея​тельностью. В КЭУК ведется набор и на сокращенные сроки обучения по всем специальности университе​та. После колледжа по родственной специальности срок обучения со​ставит 3 года, а для лиц, имеющих высшее образование, - 2 года.

   Уверены, что эти новшества по​могут сделать правильный выбор для успешного будущего. При​глашаем абитуриентов 2019 года выбрать Карагандинский экономи​ческий университет Казпотребсо​юза как путь к профессиональному успеху.

