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   16-летняя карагандинка Елизавета Седышева стала очередной участницей эстафеты, посвященной 175-летию казахского поэта Абая Кунанбаева.
Она прочитала стихотворение «Өзгеге, көңілім, тоярсың». Девушка в совершенстве владеет государственным языком, а также играет на национальном инструменте - кобызе. Про таких, как она, говорят - активистка, спортсменка и просто красавица.
Елизавета учится в колледже экономики, бизнеса и права КЭУ на отлично, а также принимает участие во всех мероприятиях, проводимых областной АНК. Недавно она победила в научно-творческом конкурсе «Тюркский мир: поэма «Культегин» - Великая степь». Участники декламировали строки поэмы «Культегин», а также исполняли на народных музыкальных инструментах произведение «Малая надпись в честь Культегина». Они продемонстрировали ораторское мастерство и профессионализм. По итогам конкурса в число лучших чтецов и музыкантов вошла и Е. Седышева, которой был вручен денежный сертификат и диплом.
Как выяснилось, девушка прекрасно знает казахский язык благодаря своей приемной маме Алтынкуль. С 6 лет она воспитывалась в детской деревне «Kinder SOS» Темиртау. Мама Алтынкуль стала для нее самым близким и родным человеком, с которой можно поговорить на любые темы и решить любые, даже самые сложные вопросы. В семье с Елизаветой воспитываются еще пятеро детей, и всем прививается любовь к государственному языку, национальной культуре, традициям и обычаям казахского народа.
- Моя мама - добрая и строгая одновременно. Ко всем детям она относится с теплом и лаской, но может и поругать, если кто-то неправ. Поддерживает связь со старшими братьями и сестрами, которые уже создали свои семьи. Она уже стала бабушкой и с радостью воспитывает внуков, - делится Елизавета.
Даже во время летних каникул девушка активно участвует в общественной жизни Ассамблеи народа Казахстана. Недавно она вернулась из города Приозерска, где состоялся молодежный форум «Saryarqa Jastary» с участием членов республиканского движения АНК «Жаңғыру жолы» и представителей этнокультурных объединений регионов республики. Команды там презентовали молодежные социальные проекты, посетили Центр по развитию культуры, традиций и обычаев казахского народа «Атамұра», а также участвовали в чемпионате по волейболу «SuperJastar» клуба АНК «Жарасым» и «АНК-Talks».
Однако самым запоминающимся моментом стало общение с участниками форума у костра, где ребята в неформальной обстановке делились планами на будущее, пели песни и обменивались впечатлениями, полученными от проведенного мероприятия. Больше всего Елизавете запомнились слова, которые произнес на форуме председатель Координационного совета молодежи АНК Карагандинской области и РМД «Жаңғыру жолы» Александр Урмашов. Он сказал, что молодежь любого развивающегося государства должна быть прогрессивной. Для того чтобы государство было конкурентоспособным, развивать его должны амбициозные, креативные молодые люди, обладающие набором качеств, присущих профессионалу XXI века.
После окончания колледжа экономики бизнеса и права КЭУ девушка планирует учиться в Алматы и мечтает стать журналистом. Она постоянно расширяет свой кругозор и усиленно изучает английский язык.
- Лидеры XXI века должны быть информативно подкованными и эрудированными во многих вопросах, а также знать три языка. С таким набором качеств они могут смело идти вперед и совершенствоваться дальше, - подчеркнула Елизавета.

 

 

 

 

 

 

