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От идеи – до реализации



    Карагандинский экономический университет согласно стратегии развития вуза, направленной на вхождение в мировое образовательное пространство, принимает активное участие в международных образовательных проектах Европейского союза, в том числе "Эразмус+", которые позволяют совершенствовать качество образовательного процесса через повышение квалификации профессорско- преподавательского состава.

Программа "Эразмус+", стартовавшая в 2014 году, нацелена на развитие навыков и возможностей трудоустройства, а также на модернизацию политики в области образования и обучения молодежи. С осени 2015 года университет участвует в реализации двух проектов в рамках программы "Эразмус+", направленных на развитие предпринимательского образования в Казахстане, развитие компетенций и потенциала к трудоустройству.
Первый проект - «Создание Центрально-Азиатского центра по преподаванию, обучению и предпринимательству» (CACTLE), координаторами которого выступили Венский университет экономики и бизнеса (Австрия) и европейские университеты-партнеры. Проект направлен на создание Центрально-Азиатского центра преподавания, обучения и предпринимательства для развития и укрепления отношений между центрально-азиатскими вузами и предприятиями как социально-экономическими субъектами. Участники проекта могут расширять предпринимательские знания преподавателей вузов, создавать возможности для повышения квалификации работников предприятий и вузов, а также студентов в области предпринимательства и развития бизнеса. CACTLE ставит своей целью позитивное влияние на развитие и инновационность высших учебных заведений, компаний, а также гражданского общества в странах Центральной Азии, Казахстане, Кыргызстане и Узбекистане для поддержки экономического роста, повышения качества преподавания и обучения путем обогащения учебных программ и укрепления предпринимательского духа.
В университете уже работают стартап-зона и молодежный бизнес-инкубатор «Достык». В рамках данного проекта в КЭУ разработан курс «Предпринимательство», направленный на воспитание предпринимательского мышления и поведения, применение полученных знаний и навыков для организации собственного бизнеса. Таким образом, по окончании вуза у выпускника университета должен быть не только диплом, но и владение профессиональными компетенциями в области предпринимательства, умение составлять бизнес-план, вести бизнес от идеи до полной реализации.
Второй проект - «Создание центров развития компетенции и трудоустройства» (COMPLETE), координатором которого стала Высшая школа предпринимательства Германии. Надо отметить, что в Казахстане до настоящего времени стандарты профессионального образования разработаны только по отдельным специальностям; отсутствуют мониторинг и оценка профессиональной компетентности молодых специалистов, необходимых для коррекции стандартов и программ. Вследствие этого перечень и структура профессиональных навыков для каждой образовательной программы определяются каждым вузом самостоятельно, с учетом требований работодателей и социального запроса общества. Поэтому участники проекта разработали компетентностную модель выпускника университета. Результатом деятельности второго проекта также стали курсы, тренинги по формированию гибких компетенций, востребованных современным сообществом. Среди апробированных курсов можно назвать «Хронометраж», «Управление проектами», «Бизнес-английский», «Коммуникативная компетентность» и др.
Членами проектных групп продумывается вопрос об объединении результатов деятельности двух проектов "Эразмус+": «Создание Центрально-Азиатского центра по преподаванию, обучению и предпринимательству» (CACTLE) и «Создание Центра развития компетенций и потенциала к трудоустройству» (COMPLETE) и возможность открытия проектно -  ресурсного комплекса.
Поскольку участником двух проектов в Карагандинском регионе является КЭУ, ожидается, что проектно-ресурсный комплекс станет площадкой, объединяющей усилия вузовской общественности Караганды по развитию предпринимательского образования, формированию профессиональных компетенций и потенциала к трудоустройству. К работе в проектно-ресурсном комплексе в качестве тренеров привлекут профессорско-преподавательский состав региональных вузов, ведущих специалистов региона и республики, а в качестве обучающихся будут приглашаться студенты и профессорско-преподавательский состав региональных вузов, социальные партнеры.
