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Все, что нас окружает
Автор: Светлана СБРОДОВА

Лауреатом международного дистанционного творческого конкурса «Память и Слава Героям войны!» стала карагандинка Елена Пономаренко.
Детский писатель, библиотекарь КЭУ Казпотребсоюза завоевала третье место в номинации «Детство, опаленное войной», представив на суд жюри свой рассказ «Игореха».

- Я написала о детях, которые во время Великой Отечественной войны работали на заводе, - поделилась лауреат. - Очень рада, что из 1700 работ, присланных из Казахстана, России, Швеции, Болгарии, Великобритании и других стран, выбрали мою.

Из ее серии рассказов на военную тематику ранее высокую оценку получила и книга «Женщины во время Великой Отечественной войны». Автор использовала архивные материалы, встречалась со многими ветеранами и тружениками тыла, их родственниками. Прототипами ее героинь стали простые жительницы Карагандинской области, которые с 1941-го по 1945 год воевали на полях сражений, трудились в тылу.

В семье Елены Пономаренко тоже есть свой герой - дедушка Матвей Григорьевич Дидик. Он прошел четыре войны. Защищая Родину, не раз находился на волоске от смерти. Имеет награды.

Недавно в свет вышло ее очередное издание «Легенды казахской степи». На написание этой книги автора навеяла встреча с аксакалами из Каркаралинского района, которые поведали немало интересных историй, когда-то рассказанных их родителями.

Сейчас она работает над очередным томом с материалом, не вошедшим в предыдущий выпуск.

Елена Пономаренко является лауреатом многих государственных и международных премий. Одна из значимых в ее коллекции - золотая медаль, полученная в конкурсе «Золотое перо С.Я.Маршака». По ее рассказу издательство Москвы выпустило сборник «Старичок-лесовичок».

На счету детского писателя пока 15 книг. Среди них серия сказок, рассказов, повестей, казахских мифов, есть и драматургия. Что интересно, она пишет о животных и растениях, обитающих только на территории Сары-Арки.

Все ее издания имеются в библиотеках детских домов и дошкольных учреждений.
