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Инновации в образовании




   Экономика Казахстана сегодня зависит от реализации экономики знаний, поскольку одним из основных факторов конкурентоспособности государства является подготовка вузами специалистов новой формации, что приводит к ускорению   экономического роста страны и созданию новых рабочих мест.
 
   В этой связи университеты могут стать мощной силой эффективного служения потребностям регионального экономического развития. Они создают рабочую силу, оснащенную опытом в области новых технологий, и новые рабочие места для новаторов-исследователей внутри страны.
   Карагандинский университет Казпотребсоюза всегда позиционировал себя как инновационный университет, активно реализуя национальные и региональные приоритеты в сфере науки. Развитие научно-исследовательской и инновационной деятельности в Карагандинском университете Казпотребсоюза на период до 2025 года основывается на реализации модели инновационного университета.
   В модели инновационного университета процесс обучения непосредственно сопряжен с научной, финансово-экономической и производственной деятельностью на основе интенсификации и интеграции фундаментальных и прикладных научных исследований, инновационных технологий образовательного процесса и производства.
   Результаты научной и практической деятельности включены в учебный процесс, что способствует вовлечению обучающихся в научно-исследовательскую работу и повышению имиджа и популяризации науки. Научно-исследовательская и инновационная деятельность Карагандинского экономического университета Казпотребсоюза основывается на следующих принципах:
   - приоритетное развитие экспертно-аналитической работы и практико-ориентированных исследований;
   - развитие научно-педагогических школ в проведении актуальных научных исследований, выполнении научно-исследовательских проектов, активизации публикационной активности;
   - активное привлечение обучающихся, в том числе магистрантов, аспирантов и обучающихся на программах послевузовского профессионального образования, к научно-исследовательской работе;
   - интеграция науки, бизнеса и образования и на этой основе повышение объемов выполняемых научно-исследовательских работ.
   Карагандинский  университет Казпотребсоюза тесно сотрудничает с региональными органами власти, предприятиями и организациями региона. Преподаватели и сотрудники вуза вовлечены в экспертную деятельность, поддерживают партнерские отношения с индустриальными компаниями и неправительственным сектором.
   В качестве заказчиков научно-исследовательских проектов Карагандинского  университета выступают не только Министерства и ведомства Казахстана, национальные компании, но и предприятия и организации региона, региональные органы власти. Каждый год в университете реализуются десятки хоздоговорных и инициативных исследований, многие из которых выполняются по заказу региональных компаний и предприятий, а также государственных органов.
   Кафедрами и подразделениями вуза оказываются услуги по комплексному анализу и разработке рекомендаций по совершенствованию деятельности организаций и предприятий, управлению персоналом в современных компаниях, кадровой документации и автоматизации кадрового учета и расчета заработной платы, правовой и экономической экспертизе проектов, разработке адаптивных банковских моделей, исследованию инвестиционных возможностей банков, правовому сопровождению проектов. Данные услуги вуз оказывал АО «НК «СПК «Сарыарқа», ТОО «Contact Prom Service», ТОО «ГСТ Евразия», Карагандинскому филиалу АО «Jýsan Bank», Карагандинскому филиалу АО «Банк ЦентрКредит», ТОО «Научно-технический центр промышленной безопасности», ТОО «Умит Адиль», ГУ «Управление внутренней политики Карагандинской области». Каждый год увеличивается доля научно-исследовательских проектов, результаты которых также апробированы и внедрены в различных организациях и на предприятиях региона.
   В течение года на базе университета государственные учреждения и органы власти регулярно проводят различного рода мероприятия: международные и республиканские научно-практические конференции, круглые столы, научные семинары, мастер-классы, встречи с руководителями предприятий области, курсы повышения квалификации.
   Большое значение для Карагандинской области имеют развитие и культивирование предпринимательской среды в университете. Здесь созданы и успешно функционируют базовые элементы научно-инновационной инфраструктуры, в которую входят Научно-исследовательский институт экономических и правовых исследований, научные центры - «Технологический бизнес-инкубатор - коворкинг-центр «Достық», Центр коммерциализации и трансферта технологий, Центр мониторинга и развития научно-исследовательской работы, научно-исследовательские лаборатории социально-экономических, юридических исследований и инновационных научно-образовательных технологий.
   В технологическом бизнес-инкубаторе «Коворкинг-центр «Достық», на базе которого обучающиеся и преподаватели вовлекаются в проектную и стартап-деятельность, что вместе с обучением предпринимательству и предпринимательским навыкам позволяет доводить стартапы до полного их воплощения. В этом направлении университет активно сотрудничает с представителями бизнес-сообщества - АО «QazTech Ventures», Фондом развития предпринимательства «Даму», НПП «Атамекен», АО «НК «СПК «Сарыарқа», а также предпринимателями, активно занимающимися бизнесом.
   У студентов есть возможность реализовать свои стартап-проекты, участвовать в международных и республиканских конкурсах научных проектов, хакатонах, стартап-уикендах, где занимают призовые места. Организуются и проводятся конкурсные отборы научно-исследовательских и инновационных проектов с целью выявления их потенциала и перспективности разработки на площадке технологического бизнес-инкубатора - коворкинг-центра «Достық». Кроме того, каждый учебный год проводится конкурс инновационных проектов студентов Карагандинского экономического университета. В 2019-2020 учебном году призовой фонд составил один млн тенге.
   Сотни обучающихся высшего и послевузовского образования в Карагандинском  университете Казпотребсоюза ежегодно принимают участие в научно-исследовательских темах университета, в 2019 году их число составило 312 человек; в 2018 г. - 422; в 2017 г. - 306; в 2016 г. - 207 человек. Более ста студентов ежегодно пишут заказные выпускные работы, в 2019 году их количество составило 131; в 2018 г. - 170; в 2017 г. - 241; в 2016 г. - 105, что свидетельствует о привлекательности научной деятельности для представителей бизнес-сообщества, государственных организаций и учреждений, выступающих заказчиками данных работ.
   Результаты исследований магистрантов и докторантов Карагандинского  университета Казпотребсоюза апробированы и внедрены в деятельность организаций и предприятий различных сфер и отраслей экономики и бизнеса региона. Только за последние три года магистрантами выполнено 240 заказных тем: 59 - в 2019-2020 учебном году, 98 - в 2018-2019 учебном году, 83 - в 2017-2018 учебном году, основные результаты которых внедрены в деятельность крупных региональных предприятий и организаций.
   Таким образом, для структур, ответственных за развитие региона в целом, Карагандинский университет Казпотребсоюза - это:
   - крупное предприятие, генерирующее научные идеи и инновации для развития экономики региона;
   - глобальный шлюз с точки зрения маркетинга и привлечения иностранных инвестиций;
   - центр воспроизводства и развития интеллектуального человеческого капитала в целях профессионального обновления существующей рабочей силы.
   Выпускники университета обеспечивают приток молодых креативных кадров в высокотехнологичные отрасли промышленности и тем самым обеспечивают большинство квалифицированных рабочих мест региона, в том числе и в финансовых, юридических и иных структурах профессиональных услуг.
   Карагандинский  университет Казпотребсоюза, являясь двигателем наукоемких отраслей современной экономики, прямо и косвенно оказывает влияние на развитие экономики региона. Укрепление регионального человеческого капитала ставится на один уровень с преподаванием и обучением, способным подготовить кадры, востребованные на национальном и международном уровне, и позволяет использовать навыки выпускников для разработки новых «продуктов».
