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ЗНАНИЯ НА РАССТОЯНИИ
     Человеку в современных условиях жизни необходимо иметь возможность непрерывного совершенствования зна​ний, переквалификации или перепод​готовки. Разработка и внедрение новых технологий и форм обучения направле​ны на предоставление дополнительных шансов любому из нас в получении об​разования.

     Обучение без отрыва от производства занимает значительное место в системе высшего образования Казахстана. Это на​правление учебного процесса успешно развивается и в Карагандинском эконо​мическом университете Казпотребсоюза. Сейчас факультет заочного и вечернего дистанционного обучения является одним из востребованных структурных подраз​делений КЭУ по количеству студентов, которые получают высшее экономическое, юридическое и техническое образование.
    Дистанционное обучение - образова​тельный процесс, реализуемый на основе взаимодействия удаленного преподавателя и обучающегося независимо от места или времени обучения с помощью информаци​онно-коммуникационных технологий. Оно сделало доступным получение качествен​ного высшего образования и престижного диплома для студентов из удалённых насе​ленных пунктов.

     Возможность дистанционного обучения важна и для жителей крупных городов, так как расширяет выбор учебных заведений и позволяет ещё в процессе обучения освоить современные компьютерные технологии, без знания которых на сегодняшний день невозможен профессиональный рост в лю​бой сфере деятельности.

     Факультет заочного и вечернего дистан​ционного обучения осуществляет подго​товку специалистов без отрыва от произ​водства по 21 направлению бакалавриата. Занятия ведут опытные преподаватели 16 специализированных кафедр, к учебному процессу привлекаются и практикующие работники правоохранительных органов, юристы, руководители и специалисты предприятий, коммерческих структур, ру​ководители аппарата городских, областных акиматов и профильных департаментов министерств РК.

     Студенты заочного и вечернего факуль​тета дистанционного обучения пользуются научным фондом библиотеки, материалы которой постоянно обновляются. Научная база библиотеки предоставляет помощь дистанционно через логин и пароль-сту​дента.

     В настоящее время дистанционное об​учение является серьезным конкурентом дневной формы образования. Прогресс в области передачи информации на рассто​янии с использованием компьютерных средств коммуникации позволил поставить на качественно новый уровень образова​тельные услуги.
