Информация об участии членов группы проекта Эрасмус+ «Establishment of Centers for Competence and Employability Development»
(COMPLETE) (Проект «Создание Центров развития компетенций и трудоустройства»)
24 - 25 ноября 2015 г. состоялась стартовая встреча по проекту «Complete - создание Центров развития компетенций и трудоустройства» на базе Воронежского государственного университета, Россия. От университета в работе совещания приняли участие – Муликова С.А., Есенбаева Г.А., Мадиева К.С.
Проект будет работать в течение трех лет (15.10.2015-15.10.2018).

Основная идея проекта заключается в создании центров компетентности и возможности трудоустройства развития (CCED) в странах-партнерах университетах в Казахстане и России. 

Проблемы ВУЗов в Казахстане и России: отсутствие такой проблемы как трудоспособность/трудоустройства как стратегической цели; отсутствие конкретных понятий по содействию трудоустройству студентов; отсутствие программы или услуги адаптированной и приспособленной к конкретной модели компетенций по трудоустройству 

Цель проекта: разработка и внедрение индивидуальной модели компетенции и определение трудоспособности в каждом вузе в РК И РФ с учетом специфики страны (экономика, социальная и культурная среда, рынок труда), а также особенностей ВУЗа.

Целевая аудитория: студенты, преподаватели, компании и работодатели, университет и регион.
Центры будут способствовать улучшению ключевых компетенций и employaility, станут централизованными координационными центрами для студентов, преподавательского состава, компаний, частных лиц, чтобы предложить услуги, ориентированные на целевые группы. 
Вузы партнеры:
1. Воронежский государственный университет

2. Пермский государственный университет

3. Тюменский государственный университет нефти и газа

4. Московский государственный университет геодезии и картографии
5. Донской государственный технический университет

6. Карагандинский экономический университет Казпотребсоюза 

7. Новый экономический университете и. Т.Рыскулова

8. Семейский государственный университет им. Шакарима 

9. Университет  г. Марибор (Словения)

10. Технологический университет г.Пирея (Греция)

11. Партнеры из Германии (г.Берлин, г.Белефельд)
