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[bookmark: _GoBack]Краткое описание темы - На основе обобщения и систематизации современных концепций взимания и использования природной ренты разработать теоретико-методологический аппарат, учитывающий специфику развития рентных отношений в недропользовании.
На основе развития теоретических основ рентных платежей в недропользовании провести теоретико-методологическое обоснование системы рентных платежей за недропользование.
На основании выполненного анализа нефтегазового комплекса РК определить экономическую оценку современного состояния недропользования и разработать пути его развития с учетом рентных отношений на основе средств природной ренты.
Выполнить финансово-экономическое обоснование необходимости формирования новой системы рентных платежей за недропользование.
Разработать механизмы накопления и использования природной ренты, заключающиеся в повышении инвестиционной функции рентных доходов, использовании сырьевых доходов общества в целях увеличения рентных накоплений в пользу общества.
Результаты исследования будут отражены в промежуточных и годовых отчетах о проделанной работе по теме, в публикациях научно-практического, практико-ориентированного и методического характера, а также апробированы на международных и республиканских научно-практических конференциях и методических семинарах.
По результатам исследований будет представлен аналитический материал в виде монографии и научных статей.
