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Подразделения//кафедра - Правового регулирования экономических отношений

Краткое  описание темы - С переходом Республики Казахстан на рыночную экономику, появились некоторые проблемы связанные с использованием трудовых ресурсов и трудового законодательства.	 
В рыночной экономике трудовое законодательство должно ориентироваться на стимулирование высокопроизводительного труда и производства, поступательное развитие экономики в целом через обеспечение и повышение экономических и социальных гарантий и улучшений условий труда работников. Социальная защита населения является фактором, стабилизирующим процессы социальной напряженности в обществе и государстве. Чем выше уровень защищенности населения, тем спокойнее обстановка в обществе.
Целью работы является анализ правовых норм регулирующих общие трудовые отношения в процессе использование труда сотрудников и основополагающих теоретических положений в области регулирования труда и социальной защиты населения. 
Основные вопросы для рассмотрения:конституционное обеспечение трудовых отношений, , трудовые договоры как институт трудового права, особенности правового регулирования рабочего времени, отдыха и порядка труда по трудовому законодательству, проблемы социального обеспечения в области труда, система оплаты и гарантии труда, рассмотрения трудовых споров судами РК, материальная ответственность в трудовых отношениях и охрана труда, правовое регулирование трудовых отношений отдельных категорий работников, правовое регулирование трудовых отношений в международной сфере. 
По результатам исследований будет представлен аналитический материал в виде монографии, научных статей.
 Результаты исследования будут апробированы на международных и республиканских научно-практических конференциях и методических семинарах.
