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Краткое  описание темы - Положения и выводы данного исследования станут основой для разработки рекомендаций и обоснованных предложений по совершенствованию действующего законодательства в области предпринимательской деятельности.
Будет проведен теоретический анализ состояния правового обеспечения предпринимательской деятельности в Республике Казахстан.
На основе проведения теоретического исследования будет дана характеристика общего состояния проблем, связанных с соблюдением и обеспечением прав и интересов субъектов предпринимательской деятельности. 
Будут разработаны и внесены конкретные предложения и рекомендации по внесению изменений в действующее законодательство в вопросе о создании объединений субъектов предпринимательства и их участие в проведении экспертизы нормативных правовых актов.
Будет проведен подробный анализ законодательства в области государственной поддержки предпринимательства.
Результаты исследования будут отражены в промежуточных и годовых отчетах о проделанной работе по теме, в публикациях научно-практического, практико-ориентированного и методического характера, а также апробированы на международных и республиканских научно-практических конференциях и методических семинарах.
По результатам исследований будет представлен аналитический материал в виде монографии, научных статей.
Результаты исследования будут апробированы на международных и республиканских научно-практических конференциях и методических семинарах.

