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Подразделения //кафедра – Банковское дело
Краткое описание темы - В рамках выполнения исследования будут получены следующие научные результаты:
- на основе обобщения и систематизации современных концепций кредита и кредитных отношений будет разработан теоретико-методологический аппарат, учитывающий специфику современного этапа развития рыночной экономики, а также построена схема функционирующей концепции управления возвратностью банковских ссуд с выделением системообразующих факторов и их взаимосвязи;
- на основе изучения международного опыта и современной практики организации деятельности банков второго уровня Казахстана по обеспечению возвратности кредитов в посткризисный период будут определены оптимальные инструменты и методы регулирования качества банковских кредитов и снижения кредитных рисков;
- на основе исследования мер государственной политики в области стимулирования и поддержки кредитной активности банков второго уровня и анализа статистических данных относительно их эффективности будут выявлены сильные и слабые стороны, а также угрозы и возможности в области такой практики с целью обоснования степени оптимального государственного участия, совершенствования нормативно-правовой базы;
- на основе маркетингового исследования, проведенного среди региональных субъектов банковской системы, отраслей экономики, населения будет разработана и предложена принципиально новая модель банковского менеджмента по обеспечению возвратности кредитов, ориентированной на эффективное кредитное взаимодействие субъектов экономики, с использованием инновационных методов кредитования и оптимальной системы риск-менеджмента;
 - на основе учета особенностей инновационно-индустриального развития экономики будут разработаны организационно-экономические и методические рекомендации по повышению финансовой грамотности населения и коммерческих структур, целевому использованию кредитных ресурсов.
