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Краткое описание темы - На основе исследования социально-экономической системы Казахстана и механизма реализации социальной политики, разработать мероприятия по структурной трансформации в целях развития экономики нового качества.
Выявить страновые особенности формирования и развития социально-экономической системы Республики Казахстан.
Раскрыть современные тенденции и направления трансформации экономики в Казахстане, обеспечивающие формирование инновационной экономики и устойчивое индустриально-инновационное развитие в долгосрочной перспективе с учетом программы "Казахстан - 2030".
Рассмотреть основные факторы индустриально-инновационной модернизации Казахстана и выявления на этой основе конкурентных преимуществ отечественной экономики. 
Обосновать структурные стратегические приоритеты в модернизации индустриального потенциала Казахстана и предложить механизмы их реализации для выхода на уровень технологического прорыва в процессе воспроизводства. 
Выявить мирохозяйственные тенденции и межгосударственные формы экономической интеграции на пространстве СНГ, включая стратегию поддержки крупного производства, предпринимательства и бизнеса на основе реальной практики Казахстана и опыта зарубежных стран. 
Рассмотреть вопросы совершенствования государственного регулирования гармоничного развития социо-эколого-экономической системы Казахстана.
Результаты исследования будут отражены в промежуточных и годовых отчетах о проделанной работе по теме, в публикациях научно-практического, практико-ориентированного и методического характера, а также апробированы на международных и республиканских научно-практических конференциях и методических семинарах.
По результатам исследований будет представлен аналитический материал в виде монографии и научных статей.

