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Краткое описание темы - На основе анализа развития человеческого капитала в современных условиях моногородов Казахстана разработать предложения по его модернизации в контексте условий и возможностей конкретных моногородов и запросов и потребностей их индустриально-инновационного и интеграционного развития.
На основании выполненного анализа человеческого капитала как важнейшего фактора развития современной инновационной экономики разработать методологию анализа человеческого капитала. Определить перспективы решения проблемы развития моногородов Казахстана через
призму человеческого капитала. Выявление эффективности использования человеческого капитала моногородов Карагандинской области. Разработать рекомендации по модернизации человеческого капитала моногородов и корректировке генеральных планов развития моногородов Казахстана. 
Результаты исследования будут отражены в промежуточных и годовых отчетах о проделанной работе по теме, в публикациях научно-практического, практико-ориентированного и методического характера, а также апробированы на международных и республиканских научно-практических конференциях и методических семинарах. По результатам исследований будет представлен аналитический материал в виде монографии и научных статей.
