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Қазақстан Республикасының Дін істері және азаматтық қоғам министрлігі
«Азаматтық бастамаларды қолдау орталығы» КЕ АҚ
«Согласие народов» қоғамдық қоры


2017 жылы Алаш  жалпыұлттық  партиясы және Алаш Орда үкіметінің  құрылғанына  100 жыл және республикамыздағы әр түрлі ұлт өкілдерінен құрылған  100 мыңдаған Отандасымыздың  өмірін қиған жаппай саяси қуғын сүргінге және ашаршылыққа 80 жыл толып отыр. 

Бұл  орайда  «Согласие  народов»  ҚҚ    Қазақстан  Республикасының  Дін 

істері және азаматтық қоғам министрлігі «Азаматтық бастамаларды қолдау 

орталығының»  КЕ АҚ мемлекеттік қаржыландыруы есебінен «Алаш қозғалысы және «Алаш Орда» үкіметі: бастау көздері, қызметінің негізгі кезеңдері және оның Отан тарихындағы алар орны» атты Республикалық ғылыми-практикалық конференция өткізеді. 
Ғылыми форумның негізгі міндеті – «Алаш» жалпыұлттық қозғалысы мен Республикамызда орын алған Сталиндік саяси қуғын-сүргін туралы өскелең ұрпақ арасында түсіндірме жұмыстарын жүргізу.  
Конференция 2017 жылы 29 қыркүйекте сағ.11.00-де  (Астана қаласы, Янушкеевич көшесі 6, Акт залы) өтеді. 

Конференция барысында келесідей мәселелер талқыланады:

1. Алаш қозғалысының бастау көздері және алғышарты;

2. Алаш партиясы және бағдарламасы;
3. Алаш Орда үкіметі: құрылудан бастап ақталуға дейін;

4. Қазақстандағы жаппай қуғын-сүргін;

5. Республика аумағында халықты күштеп жер аудару;

6. Қазақстанда лагерлер жүйесінің құрылуы.

Конференцияның жұмыс тілдері: қазақ, орыс, ағылшын.
Конференция материалдар жинағына мақала жариялау үшін, 2017 ж.                    15 қыркүйегіне дейін мына электрондық мекен-жай бойынша, soglasie.narodov.10@mail.ru, 5-7 беттен аспайтын, А4 форматындағы Microsoft Оffice Word (2003, 2007, 2010) жазылған үлгіде қабылданады. 

Мақаланы рәсімдеуге қойылатын талаптар:
· Times New Roman, KZ Times New Roman (12 pt); жол аралығы - 1 интервал, кегль – 14. Жоғары – 2,5 см, төменгі – 2,5 см, сол жағы – 3 см, оң жағы – 2 см, азат жол – 1 см;
· Беттің жоғары жағы – баяндаманың тақырыбы бас әріптермен жартылай майлы әріптермен, бір интервалдан кейін автордың тегі, аты-жөні, жұмыс орны, қаласы кіші әріптермен, жартылай майлы әріптермен жазылады, бір жол аралықтан кейін мәтін жазылады.
· Мәтіннің соңында пайдаланылған әдебиеттер тізімі тізім бойынша тәртіппен беріледі. Мәтінде сілтемелер тік жақшада, пайдаланылған әдебиеттер тізімі нөмір бойынша сәйкесінше белгіленеді. Сілтеме жазылғанда пайдаланылған дерек көзінің беті көрсетіледі. Мысалы: [1, 12 б.]. 

Мақала барлық талапқа сай орындалуы тиіс. Ұйымдастыру комитеті тақырып бойынша талапқа сай келмеген мақаланы қабылдамауға құқылы. 
              Байланыс телефоны: 8(7172) 70 95 00 (ішкі 36-302) 
Ұйымдастыру комитеті
