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Уважаемые коллеги!

Жезказганский университет имени О.А.Байконурова проводит  международные XIX Байконуровские чтения на тему: «Роль инноваций в трансформации современного общества». 
Конференция состоится  20 декабря 2019 года. 
К участию в работе конференции приглашаются общественные и политические деятели, профессорско-преподавательский состав вузов Республики Казахстан и СНГ,  докторанты, аспиранты и магистранты.

Работа конференции планируется по следующим направлениям:
1. Мировые тенденции в сфере промышленной индустрии 
2. Новые технологии в образовании и подготовка компетентных специалистов
3. Тенденции и перспективы стратегического развития экономики Казахстана 
  Рабочие языки конференции: казахский, русский, английский.
Работа конференции предусматривается  на пленарном и секционных заседаниях широким обменом мнениями, научным и производственным опытом.
Расходы связанные  с прибытием и участием  на конференции, осуществляется за счет участников. Сборник материалов конференции предполагается выпустить к началу конференции и каждому участнику выдается сертификат. 
В адрес оргкомитета  до 30 ноября 2019 года просим  выслать доклад на электронном носителе  (с распечаткой 1 экземпляра), регистрационную форму.
Оргкомитет  просит авторов  при подготовке  докладов руководствоваться следующими правилами: объем материалов  должен составлять  не более 6 страниц, отпечатанные  через 1,0 интервал, в редакторе «Word 7.0» на бумаге формата А 4, шрифт “Times New Roman”, кегль – 14, поля: верхнее и нижнее – 3,0 см, левое и правое – 2,5 см.
1. Текст статьи набирается в редакторе Word of Windows и печатается на принтере с хорошим качеством печати через одинарный интервал, 14 шрифтом “Times New Roman”. Все рисунки должны быть выполнены черно-белыми и не должны превышать страницу формата А 4. В левом верхнем углу печатается УДК, после просвета в 1 интервал – название статьи заглавными буквами, ниже после просвета в 1 интервал – фамилии и инициалы автора (авторов), далее на следующей строке – наименование организации. После пропущенной строки печатается текст статьи.
Статьи  будут опубликованы в авторской редакции, поэтому предоставленные материалы должны  быть отредактированы автором и не  содержать грамматических и лексических ошибок. Материалы, представленные  позднее указанного срока  или оформленные  не в соответствии с требованиями, не рассматриваются и не возвращаются.
Организационный взнос в размере 3000 тенге просим отправить с указанием «За участие в работе конференции»  на расчетный счет Жезказганского университета  имени О.А.Байконурова: РНН 302600211251, ИИК-KZ078560000000046233 р/с, БИК-KCJBKZKX, БИН – 010940001389, Кб-17, АО Банк Центр Кредит после рассмотрения организационного комитета.
Материалы принимаются по адресу: 100600, г.Жезказган, проспект Алашахана 1б, Жезказганский университет им.О.А.Байконурова, Кабинет 305а. Центр науки и инновации.
Телефон для справок: 
8(7102) 41-06-38       
Е-mail: nauka.zhezu@mail.ru
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