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мамандығы
Қазақстан Респуликасының экономикалық және саяси жүйесінің жаңаруы қарқынды дамушы экономико-саяси процестер жағдайында басқарушылық шешімдер қабылдауға қабілетті, аймақтар мен жалпы экономиканың дамуын ескере отырып, уақытпен тексерілген және тәжірибеде табысты болатын батыс моделін біріктіретін стратегиялық ойлау қабілетіне ие мемлекеттік ұйымдар мен мекемелер үшін менеджерлердің жаңа ұрпағын дайындау қажеттілігін туындатты. 
Елбасымыз Н.Ә.Назарбаев айтып өткендей, әкімшілік реформа шеңберіндегі басты мақсаты болып басқарушылық аппарат жұмысының тиімділігі мен нәтижелілігін арттыру табылады, ол үшін қазіргі таңда мемлекеттік басқару жүйесінде жаңа формациялы басқарушылардың кәсіби ядросы қалыптастырылуда. Мемлекеттік менеджерлерді дайындаудағы маңызды рольді Қарағанды Экономикалық Университеті орындайды, онда бакалаврларды оқытуға университеттің ең үздік оқытушылары, сонымен қатар мемлекеттік менеджмент саласындағы отандық және шетелдік мамандар тартылған.

Жетекші кафедра – экономикалық теория және халықаралық экономика кафедрасы – экономика саласындағы ғалымдар мен мемлекеттік қызметкерлер, табысты бизнесмендер, дипломаттардың альма-матері. 

Білім алу барысында студенттер экономиканы мемлекеттік басқару, макроэкономикалық процестерді реттеудің теориялық және ұйымдық негіздерін танып біліп, аймақтардың экономикалық және әлеуметтік дамуының кешенді жоспарларын өңдеу, басқарудың тиімді жүйесі мен оның салаларының тиімді жүйесін құру дағдысына ие болады.

Академиялық дәрежесі – мемлекеттік және жергілікті басқару бакалавры. Мамандық түлектері Қазақстан Республикасы Аппараты мен Әкімшілігінде, ҚР Парламенті Аппаратында қажет, ҚР Үкіметінің құрылымдық бөлімшелерінде, экономика мен басқару органдарында (министрлік, ведомство, агенттіктер), муниципалды басқару органдары мен атқарушы органдар аппаратында, жұмыс істей алады, сонымен қатар өзінің карьерасын ұлттық және жеке компанияларда, концерндер мен корпорацияларда құрай алады.
«Мемлекеттік және жергілікті басқару» мамандығы бойынша бакалаврларды сапалы дайындау үшін университет бай материалды-техникалық базаға, білікті ғылыми-педагогикалық кадрларға ие болып, еуропалық елдердің, АҚШ пен ТМД елдерінің алдыңғы қатарлы университеттерімен халықаралық ынтымақтастықты белсенді дамытуда.
Білім беру бағдарламасын табысты меңгергеннен кейін мемлекеттік және жергілікті басқару бакалаврлары магистратурада білімдерін жалғастыра алады.


БІЗДІҢ МИССИЯМЫЗ – 


Жаңа формациялы кәсіби мемлекеттік қызметкерлер!





БҰТ таңдайтын пән - география


Академиялық дәреже -  мемлекеттік және жергілікті басқару бакалавры.


Білім беру бағдарламасын меңгерудің нормативті мерзімі -күндізгі бөлімде 4 жыл











