Специальность   -   5B051000 
«Государственное и местное управление»
Модернизация экономической и политической системы Республики Казахстан обуславливает необходимость подготовки нового поколения менеджеров для государственных организаций и учреждений, обладающих стратегическим видением, способных принимать управленческие решения в условиях динамично развивающихся экономических и политических процессов; соединяющие проверенные временем и успешных на практике западные модели с учетом развития регионов и национальной экономики в целом.
В ходе обучения студенты узнают теоретические и организационные основы регулирования макроэкономических процессов, приобретут навыки разработки комплексных планов экономического и социального развития регионов, создания эффективной системы управления экономикой и ее отраслей.  

Академическая степень – бакалавр государственного и местного управления. Выпускники могут работать в Аппарате и Администрации Президента Республики Казахстан, в Аппарате Парламента РК, различных структурных подразделениях Правительства РК, органах управления экономикой и финансами (министерства, ведомства, агентства), муниципальных органах управления (акиматы районов, городов, областей) и аппаратах исполнительных органов, а также будут востребованы в национальных государственных компаниях, концернах, корпорациях.
Для качественной подготовки бакалавров по специальности «Государственное и местное управление» Университет располагает богатой материально-технической базой, квалифицированными научно-педагогическими кадрами и активно развивает сотрудничество с ведущими практическими работниками государственных и региональных органов управления.

После успешного освоения образовательной программы бакалавры имеют возможность продолжить обучение в магистратуре университета.
К обучению бакалавров привлечены лучшие преподаватели университета, а также отечественные и зарубежные специалисты в области государственного и местного менеджмента.  

Ведущая кафедра – кафедра экономической теории и международной экономики – альма-матер  успешных бизнесменов, дипломатов, государственных служащих и ученых в сфере экономики.



МИССИЯ –профессиональные государственные служащие новой формации 








Предмет по выбору на ЕНТ – география


Академическая степень -  бакалавр международные отношения.


Нормативный срок освоения образовательной программы  -


4 года на дневном отделении.











