5B020200 «Халықаралық қатынастар» 
мамандығы   
Жаһандану – ХХІ ғасырда аса жоғары қарқынмен, күрделілігі және көп шамалылығымен айрықшаланатын қазіргі таңдағы халықаралық қатынастардың міндетті сипаты. Осындай күрделі жағдайларда түлектер нарығында жоғарғы әлемдік стандарттарға сәйкес келетін креативті ойлайтын мамандарға сұраныс артуда. Аталмыш мамандық бойынша білім алу халықаралық қатынастардың жаңа бейнесін анықтайтын қазіргі таңдағы әлемдік саясаттың маңызды аспектілері бойынша сапалы білім алуға мүмкіндік береді. 
«Халықаралық қатынастар» мамандығы студенттерге Азия мен Африка, Еуропа мен Америка елдерінің жаңа және бүгінгі таңдағы тарихы саласында, халықаралық құқық, ХЭҚ, ҚР сыртқы саясаты, халықаралық ұйымдар, дипломатиялық этикет және хаттама, тәжірибелік шет тілі саласында білімдер кешенін меңгеруге мүмкіндік береді.
Академиялық дәреже – халықаралық қатынастар бакалавры.  Халықаралық қатынас студенттері ҚР сыртқыэкономикалық мемлекеттік басқару органдары мен сыртқы саяси органдарында, сыртқы экономикалық және мәдени байланыстары бар трансұлттық корпорацияларда, өкілдікті ұлттық компанияларда және шетелдегі ұлттық мәдени орталықтарда жұмыс істеп, шетелдік әріптестермен келіссөздер жүргізіп, ақпараттық-сараптамалық, ғылыми-зерттеу орталықтарында, халықаралық үкіметтік емес ұйымдарда іскерлік келісімдер өткізе алады.
«Халықаралық қатынастар» мамандығы бойынша бакалаврларды сапалы дайындау үшін Университет бай материалды-техникалық базаға, білікті ғылыми-педагогикалық кадрларға ие және АҚШ, Италия, Германия, Австрия, Латвия мен ТМД елдерінің алдыңғы қатарлы әлемдік университеттерімен халықаралық қызметтестікті белсенді дамытуда.
«Халықаралық қатынастар» мамандығының студенттері университетте жүзеге асырылатын ТАСИС пен ТЕМПУС бағдарламалары шеңберінде студенттермен алмасу бағдарламаларына қатысудың кең мүмкіндіктеріне ие.
Білім беру бағдарламасын табысты меңгергеннен кейін әлемдік экономика бакалаврлары экономикалық бағыттар бойынша магистратурада білім алуды жалғастыру мүмкіндігіне ие болады.
Бакалаврларды оқытуға университеттің ең үздік оқытушылары, сонымен қатар әлемдік экономика саласындағы шетелдік мамандар тартылған.  

Жетекші кафедра – экономикалық теория және халықаралық экономика кафедрасы – экономика саласындағы ғалымдар мен мемлекеттік қызметкерлер, табысты бизнесмендер, дипломаттардың альма-матері.


CONNECTING  COUNTRIES…


ЕЛДЕРДІ БІРІКТІРЕ ОТЫРЫП...








БҰТ таңдайтын пән - география


Академиялық дәреже -  халықаралық экономика бакалавры.


Білім беру бағдарламасын меңгерудің нормативті мерзімі - 


күндізгі бөлімде 4 жыл.

















