Специальность   -   5B020200 «Международные отношения»
Глобализация – неизбежная тенденция современных международных отношений, которые в XXI веке отличаются беспрецедентной динамикой, сложностью и многомерностью. В этих сложных условиях на  рынке выпускников растет спрос на креативно мыслящих специалистов, соответствующих высоким мировым стандартам. Обучение на данной специальности позволяет получить качественные знания по важным аспектам современной мировой политики, которая определяет новый облик международных отношений. 
Специальность «Международные отношения» позволяет студентам приобрести комплекс знаний в области новой и новейшей истории стран Азии и Африки, Европы и Америки, международного права, МЭО, внешней политики РК, международных организаций, дипломатический этикет и протокол, практический  иностранный язык и др.
Академическая степень – бакалавр международных отношений.  Международники могут работать в во внешнеполитических и внешнеэкономических государственных органах управления РК, в транснациональных корпорациях, имеющих внешние экономические и культурные связи,  в представительствах национальных компаниях и национальных культурных центрах зарубежом, вести переговоры и заключать деловые соглашения с зарубежными партнерами, в информационно-аналитических и научно-исследовательских центрах, в международных неправительственных организациях.
Для качественной подготовки бакалавров по специальности «Международные отношения» университет располагает богатой материально-технической базой, квалифицированными научно-педагогическими кадрами и активно развивает международное сотрудничество с ведущими мировыми университетами США, Италии, Германии, Австрии, Латвии и стран СНГ.
Студенты специальности «Международные отношения» имеют широкие возможности участвовать в программах обмена студентами в рамках программ ТАСИС и ТЕМПУС, реализуемых в университете.
После успешного освоения образовательной программы бакалавры имеют возможность продолжить обучение в магистратуре.
К обучению бакалавров привлечены лучшие преподаватели университета, а также отечественные и зарубежные специалисты в области мировой  экономики.  

Ведущая кафедра – кафедра экономической теории и международной экономики – альма-матер  успешных бизнесменов, дипломатов, государственных служащих и ученых в сфере экономики.
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СОЕДИНЯЯ СТРАНЫ








Предмет по выбору на ЕНТ – иностранный язык


Академическая степень -  бакалавр международные отношения.


Нормативный срок освоения образовательной программы  -


4 года на дневном отделении.














