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Қазіргі таңдағы әлемдік экономика – бұл түрлі қатынастармен өзара байланысты болып табылатын түрлі елдердің ұлттық экономикаларының күрделі жүйесі. Мемлекеттер тауарлармен, қызметтермен, ақпаратпен, ғылыми-техникалық жетістіктермен, білікті кадрлармен алмасады, бір біріне несиелер ұсынып, халықаралық экономикалық ұйымдарға бірігеді. Мұндай жағдайларда бірнеше тілді жетік біліп, халықаралық экономикалық қатынастар саласында жоғары білімге ие экономистер қажет.

«Әлемдік экономика» мамандығы студенттерге ұлттық және әлемдік экономика саласында, халықаралық валюта-қаржылық қатынастар саласында, қаржы-банк саласында, бухгалтерлік есеп, салық салу, қазақстандық және халықаралық заңнама мен құқық саласында, маркетинг, халықаралық экономикалық ұйымдар саласында білімдер кешенін меңгеруге мүмкіндік береді.

Әлемдік экономика бакалавры (шет тілін білумен) – академиялық дәрежесі. Халықаралық саладағы экономистер отандық, трансұлттық және халықаралық компанияларда, бірлескен кәсіпорындарда, мекемелерде, халықаралық экономикалық ұйымдардың өкілдіктерінде, министрліктер мен ведомтсволарда, қаржы-несие саласында, ғылыми-зерттеу институттарында, сонымен қатар әлеуметтік салада қызмет ете алады.
«Әлемдік экономика» мамандығы бойынша бакалаврларды сапалы дайындау үшін Университет бай материалды-техникалық базаға, білікті ғылыми-педагогикалық кадрларға ие және АҚШ, Италия, Германия, Австрия, Латвия мен ТМД елдерінің алдыңғы қатарлы әлемдік университеттерімен халықаралық қызметтестікті белсенді дамытуда.
«Әлемдік экономика» мамандығының студенттері университетте жүзеге асырылатын ТАСИС пен ТЕМПУС бағдарламалары шеңберінде студенттермен алмасу бағдарламаларына қатысудың кең мүмкіндіктеріне ие.
Білім беру бағдарламасын табысты меңгергеннен кейін әлемдік экономика бакалаврлары экономикалық бағыттар бойынша магистратурада білім алуды жалғастыру мүмкіндігіне ие болады.
Бакалаврларды оқытуға университеттің ең үздік оқытушылары, сонымен қатар әлемдік экономика саласындағы шетелдік мамандар тартылған.  

Жетекші кафедра – экономикалық теория және халықаралық экономика кафедрасы – экономика саласындағы ғалымдар мен мемлекеттік қызметкерлер, табысты бизнесмендер, дипломаттардың альма-матері.
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ӘЛЕМДІК ЭКОНОМИКА- 


ҒАЛАМДЫҚ ПЕРСПЕКТИВАЛАР!








БҰТ таңдайтын пән - география


Академиялық дәреже -  әлемдік экономика бакалавры.


Білім беру бағдарламасын меңгерудің нормативті мерзімі - 


күндізгі бөлімде 4 жыл.














