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Современная мировая экономика – это сложная система взаимодействия национальных экономик стран, которые связаны между собой различными отношениями. Государства обмениваются товарами, услугами, информацией, научно-техническими достижениями, квалифицированными кадрами, предоставляют друг другу кредиты и объединяются в международные экономические организации. В этих условиях нужны экономисты, которые разбираются в специфике развития мировой экономики и владеют в совершенстве несколькими языками.
Специальность «Мировая экономика» позволяет студентам приобрести комплекс знаний в области национальной и мировой экономики, международных валютно-кредитных отношений, финансово-банковской деятельности, международного бухгалтерского учета, аудита и налогообложения, казахстанского и международного законодательства и права, маркетинга, деятельности международных экономических организаций и др.

Академическая степень – бакалавр мировой экономики (со знанием иностранного языка). Экономисты-международники могут работать в отечественных, транснациональных и международных компаниях, совместных предприятиях, учреждениях, представительствах международных экономических организаций, в министерствах и ведомствах, учреждениях финансово-кредитной сферы, научно-исследовательских институтах, а также в социальной сфере.
Для качественной подготовки бакалавров по специальности «Мировая экономика» Университет располагает богатой материально-технической базой, квалифицированными научно-педагогическими кадрами и активно развивает международное сотрудничество с ведущими мировыми университетами США, Италии, Германии, Австрии, Латвии и стран СНГ.
Студенты специальности «Мировая экономика» имеют широкие возможности участвовать в программах обмена студентами в рамках программ ТАСИС и ТЕМПУС, реализуемых в университете.
После успешного освоения образовательной программы бакалавры мировой экономики имеют возможность продолжить обучение в магистратуре по экономическим направлениям.
К обучению бакалавров привлечены лучшие преподаватели университета, а также отечественные и зарубежные специалисты в области мировой  экономики.  

Ведущая кафедра – кафедра экономической теории и международной экономики – альма-матер  успешных бизнесменов, дипломатов, государственных служащих и ученых в сфере экономики.
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МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА- 


ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРЕСПЕКТИВЫ!








Предмет по выбору на ЕНТ - география


Академическая степень -  бакалавр мировой экономики.


Нормативный срок освоения образовательной программы  - 


4 года на дневном отделении.














