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КАТАЛОГ ПРЕПОДАВАЕМЫХ ДИСЦИПЛИН

КАФЕДРЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ И МЭ

НА 2010-2011 УЧЕБНЫЙ ГОД

Караганда 
ЦИКЛ БАЗОВЫХ ДИСЦИПЛИН
История экономических учений, 3 кредита

 Код дисциплины: IEU 1203

Пререквизиты: Экономическая теория

Постреквизиты: Экономическая политика, макроэкономика, микроэкономика

Цель: Изучение генезиса основных категорий и законов политической экономии, критический анализ и сопоставление их трактовок различными школами способствует лучшему пониманию экономической теории, развивает способность к самостоятельным научным исследованиям. История экономических учений изучает эволюцию взглядов на экономические процессы, закономерности формирования и развития экономических теорий и школ. Курс не ограничивается изучением источников, систематизацией и раскрытием взглядов выдающихся экономистов; он стремится выявить взаимосвязь и преемственность идей, трансформацию подходов и выводов.
Краткое описание курса:  Предмет и метод истории  экономических учений. Возникновение и развитие классической политэкономии. Маржинализм и формирование неоклассической экономической теории. Неолиберализм. Кейнсианство. Институционализм. Эволюция социалистических идей.
Ожидаемые результаты:  формирование научного мировоззрения у студентов, будущих специалистов экономической сферы, воспитание нового экономического мышления и культуры, умение выявлять реальные противоречия процесса познания и находить пути их разрешения.
Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): к.э.н., доцент Степаницкая О.А., старший преподаватель Шахзадин О.З.
Международная экономика, 3 кредита

Код дисциплины: ME 2201

Пререквизиты: Математика в экономике, Экономическая теория, информатика, микроэкономика.

Постреквизиты: Макроэкономика, Экономическая политика, Специальные дисциплины экономических специальностей.
Цель:  ознакомить студентов с основами концепции международной экономики, международным разделением труда, мировым рынком, мировым хозяйством.
Краткое описание курса: Предмет  и сущность международной экономики. Основные концепции в теории международной торговли и их эволюция. Теория тарифного регулирования международной торговли. Теория нетарифного регулирования международной торговли. Регулирование международной торговли. Международная торговля услугами. Международное движение факторов производства. Международная валютно–финансовая система. Платежный баланс. Международные финансовые рынки. Макроэкономическая корректировка открытой экономики.

Ожидаемые результаты: Знать  концепции международной экономики, международного разделения труда, мирового рынка, мирового хозяйства.
Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей):к.э.н., профессор Жетписбаева М.К., старший препод. Такирова Г.А., старший препод. Есдаулет М.А.
Управление государственными финансами, 3 кредита

Код дисциплины: UGF 3221

Пререквизиты: Теория государственного управления, Государственное регулирование экономики, Финансы

Постреквизиты: Государственное финансовое регулирование, Финансирование и кредитование инвестиций
Цель:Дать знания необходимые для понимания функционирования государственной финансовой системой, её звеньев, финансовых категорий и институтов, исследовании  ими природы финансовых отношений, их места и роли в общественных процессах, определении методов наиболее эффективного их использования.

Краткое описание курса: Понятие финансов. Понятие управления государственными финансами. Возникновение финансов, их связь с государством и развитие товарно-денежных отношений.. Роль государственных финансов. Необходимость финансов. Взаимодействие и взаимосвязь стоимостных экономических категорий. Социально-экономическая сущность финансов. Функции финансов в разрезе научных концепций. Распределительная и воспроизводственная концепции. Первичное распределение и перераспределение общественного продукта. Понятие о финансовой системе. Структура финансовой системы. Классификация финансовой системы. Сущностная характеристика финансов. Функциональный критерий. Критерий признака субъектов финансов. Государственные финансы. Государственный бюджет. Специальные внебюджетные фонды. Государственный кредит.

Ожидаемые результаты: Овладение теоретическими основами функционирования финансов, с принципами организации финансов, особенностями формирования и использования целевых денежных фондов, направлениями совершенствования финансовых отношений; исследования напраправлений финансов на общественный прогресс.
Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): д.э.н., профессор Орманбаев А.Ж.
Экономическая политика, 3 кредита

Код дисциплины: EP 3223

Пререквизиты: Экономическая теория, Макроэкономика.

Постреквизиты: Государство и бизнес, Государственное регулирование экономики, Государственное финансовое регулирование.
Цель: Усвоить сущность, виды, и теории экономической политики; процесс принятия правительственных решений; фискальную, монетарную, инвестиционную, социальную, валютную политику государства и политику  управления государственным долгом.

Краткое описание курса: Предмет, объект и субъекты экономической политики. Принципы, инструменты, совокупность целей экономической политики. Денежно-кредитная политика. Бюджетно-налоговая политика. Социальная политика. Экологическая политика. Внешнеэкономическая политика. Механизм формирования и принятия экономических решений
Ожидаемые результаты: Знать предмет, объект и субъекты экономической политики; сущность и закономерности переходной экономики; механизм принятия правительственных решений; бюджетно-налоговую политику государства, формы общественного разделения труда и направления экономической политики.
Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): к.э.н., профессор Жанагулов А.Ш., старший препод. Мамраева Ж.А.
Менеджмент в государственном секторе, 3 кредита

Код дисциплины: MGS 3301

Пререквизиты: Государственное регулирование экономики, Теория государственного управления.

Постреквизиты: Управление экономикой Казахстана, Экономика регионов
Цель: студенты должны иметь целостное представление о государственном секторе экономики как объекте управления в условиях функционирования смешанной экономики;

- понимать сущность государственного предпринимательства и иметь комплексное представление о деятельности национальных компаний;

знать механизмы управления государственной собственностью.
Краткое описание курса: Экономическая роль государства в хозяйственно – организационной деятельности. Сущность бюрократизма в Казахстане. Государство и спонтанная либерализация. Экономические основы развития предпринимательства. Совершенствование экономического механизма государственного предпринимательства. Монополистическая деятельность государства.

Ожидаемые результаты:  уметь использовать основные методы регулирования государственного сектора экономики;

- владеть навыками работы основными инструментами стратегического управления государственного сектора; отношения между правительством и бизнесом воздействуют и на стратегию и на тактику частных предпринимателей  и на процессы  государственной экономической политики
Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): к.э.н., доцент Абдрахманова А.С., старший препод. Аркенова Ж.Р.
 Этика государственной службы, 2 кредита 

  Код дисциплины: EGS 4308

Пререквизиты: Организационное поведение, Менеджмент, Социология
Постреквизиты: Управление человеческими ресурсами, Муниципальный менеджмент
Цель: формирование комплекса теоретических знаний у студентов об этике государственной службы, выработка этических норм делового общения государственных служащих, разработка и обоснование системы мер по совершенствованию этики государственной службы, анализа казахстанской этики государственной службы. Целью преподавания дисциплины «Этика государственной службы» является выработка у студентов экономического мышления на основе изучения опыта зарубежных стран в совершенствовании государственной службы, разработка и обоснование системы мер по совершенствованию казахстанской этики государственной службы.

Краткое описание курса: Правовое положение о государственной службе; поступление на государственную службу; прохождение государственной службы и служебная карьера; обеспечение государственных служащих; прекращение государственной службы и ответственность за нарушение законодательства; опыт зарубежных стран в совершенствовании системы государственного управления.

Ожидаемые результаты:  формировать целостную систему знаний об этике государственной службы;

· рассмотреть теоретические аспекты формирования и развития этики государственной службы;

· рассмотреть теоретические аспекты этики служебных отношений с учетом места и роли руководящих кадров в совершенствовании этических норм делового общения государственных служащих;

· обоснование предложений по совершенствованию этических норм государственной службы и разработка рекомендаций по совершенствованию государственной службы в Казахстане.

Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): к.э.н., доцент Байгуренова М.А.
Проблемы размещения производительных сил, 3 кредита

Код дисциплины: PRPS 4222

Пререквизиты: Макроэкономика, Экономическая теория, Экономика политика

Постреквизиты: Управление экономикой Казахстана
Цель: Овладение основами оптимизации развития и размещения производительных сил Республики Казахстан  в обозреваемой перспективе. 
Краткое описание курса: Развитие и размещение производительных сил в новых условиях хозяйствования; научные основы, закономерности, принципы и факторы оптимизации размещения производительных сил; процесс принятия правительственного решения по разработке Схемы развития и размещения производительных сил РК па перспективу; основные методологические приемы и концепция разработки этой Схемы; основные разделы, система показателей и вариантность разработанной РГКП «Институт экономических исследований» Схемы развития и размещения производительных сил республики по состоянию до 2010 года; оптимизационные основы размещения производительных сил по территории страны и её укрупненных регионов; обоснование размещения строительства новых и развития действующих предприятий.
Ожидаемые результаты: Изучение процесса обеспечения экономического роста страны в соответствии с производительными  силами,  оптимизации их размещения, овладение  коцепциями размещения производительных сил в РК, рганизационно-методологическими основами рационального использования производительных сил общества, оценка уровня оптимальности размещения производительных сил в РК, зучение проблем разработки схемы размещения производительных сил.

Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): к.э.н., старший препод. Жанбекова З.Х.

Инвестиционная стратегия государства,3 кредита

Код дисциплины: ISG 4203
Пререквизиты: Макроэкономика, Экономическая политика
Постреквизиты: Проблемы размещения производительных сил, Региональная экономика и управление
Цель: обобщение теоретического и практического  опыта и научных знаний о путях и методах привлечения и эффективного использования как внутренних, так и иностранных инвестиций, особенностей управления инвестиционными потоками и составом инвестиционного рынка; изучение вопросов стратегии и тактики формирования инвестиционной политики государства, ее экономическую основу, принципы и основные пути оптимального использования инвестиционных ресурсов, вопросы муниципальной поддержки прямых инвестиций, а также формы и основные направления привлечения иностранных инвестиций;
Краткое описание курса:  Экономическая    основа    классификации    по    инвестиционным признакам; особенности инвестиционной стратегии управления и состав инвестиционного рынка;  основные  этапы  процесса  формирования инвестиционной   стратегии;   система   государственного   управления инвестиционной стратегией:   стратегии оптимального   использования инвестиций; государственная и муниципальная поддержка инвестиций; принципы привлечения, формы и основные направления использования  иностранных   инвестиций;   организационная   структура   управления иностранными инвестициями;    административно-правовой механизм регулирования иностранных инвестиций; государственные гарантии и экономические  стимулы  привлечения  иностранных  инвестиций  и обеспечение    экономической    и    продовольственной    безопасности Республики Казахстан.
Ожидаемые результаты: студент должен знать:

- анализировать современное состояние экономики республики и основные направления использования как внутренних, так и внешних инвестиционных ресурсов (проектов);


- разработать и обосновать стратегический аспект как отраслевых, так и региональных инвестиционных программ;


- обеспечить оптимальное использование внутренних инвестиционных ресурсов и обосновать принципы привлечения иностранных инвестиций;


- дать характеристику инвестиционному рынку с целью выбора приоритетности инвестиционных проектов

Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): старший препод.Мамраева Ж.А., магистр Мусатаева А.А.
История дипломатии, 3 кредита

Код дисциплины: ID 2204
Пререквизиты: История Казахстана, Новейшая история страна Азии и Африки, Новейшая история стран Европы и Америки
Постреквизиты: Дипломатия РК, Дипломатическая и консульская служба

Цель: дать систематизированное представление об истории развития дипломатии как вида деятельности, науки и искусства.
Краткое описание курса: Современная дипломатия охватывает всю внешнеполитическую деятельность глав государств и правительств, ведомств иностранных дел и дипломатических представительств за рубежом. Как особый вид повседневной государственной деятельности дипломатия имеет богатую историю и традиции. Первый дипломатический договор был заключен еще в XII веке до нашей эры между Египтом и хеттами. Велика была роль дипломатии в Древней Греции, Риме, Византии. В данном курсе показана краткая история дипломатии от древних времен до нашего времени. Изучая историю дипломатии, можно проследить, как менялись требования к ее методам и приемам, глубже изучить историю мировой цивилизации, и научиться лучше понимать современный мир.
Ожидаемые результаты: Студент должен знать историю внешнеполитической деятельности глав государств и правительств, ведомств иностранных дел и дипломатических представительств за рубежом; историю мировой цивилизации, лучше понимать современный мир.

Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): ст.преп. Мамраева Ж.А.
Теории международных отношений, 3 кредита

Код дисциплины: TMO 3301
Пререквизиты: История международных отношений в новое время, История международных отношений в новейшее время
Постреквизиты: Современные проблемы международных отношений, Внешняя политика страны специализации
Цель: Цель курса - сформировать у студентов представление о теоретическом аппарате исследований в области международных отношений Задачи курса - соответствовать уровню понимания и анализа актуальных проблем международных отношений, основных процессов и участников, задач исследований в этой области, использования практических навыков при принятии внешнеполитических решений государства.
Краткое описание курса: В курсе рассматриваются наиболее важные аспекты теории международных отношений. Особое внимание уделяется тем дискуссионным вопросам, которые поднимаются в современных отечественных и западных исследованиях по теории международных отношений: взаимодействия государственных и негосударственных участников глобальной и региональных подсистем, функционирования политических систем и режимов. Особое внимание уделяется глобализации мирового развития, изменениям в характере угроз международной безопасности, особенностям нового поколения конфликтов.
Ожидаемые результаты: Студент должен уметь обобщать и систематизировать наиболее устоявшиеся положения и выводы мировой международно-политической науки; знать основные понятия и наиболее известные теоретические направления; иметь представление о современном состоянии этой дисциплины в нашей стране и за рубежом.
Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): ст.преп. Ставбуник Е. А.
Организация и техника ВЭД-3 кредита
Код дисциплины: OТVЕD 4310
Пререквизиты: Статистика ВЭД, Бухгалтерский учет ВЭД, Анализ ВЭД
Постреквизиты: Международные транспортные операции и логистика, Международный маркетинг, Тактика ведения переговоров и основы дипломатии
Цель: Целью дисциплины является подготовка специалистов по организации и обеспечению внешнеторговых операций, работе с внешнеторговыми контактами на различных рынках с различными товарами и услугами.
Краткое описание курса:  Основные коммерческие операции. Экспортные и реэкспортные, импортные и реимпортные операции, их содержание, экономическая сущность и техника осуществления. Контракты во внешней торговле: предмет, условия цена базисные условия поставки. «Инкотермс», транспортные условия, арбитраж, страхование, юридические условия контракта. Виды контрактов, их характеристика. Выбор партнера. Информационная обеспечение технологий внешне торговых операций.     
Ожидаемые результаты:  
Знать: принципы расчета мировых и контрактных цен при формировании внешнеторговых сделок, а также принципы расчета таможенных платежей и прочих таможенных сборов.

Уметь: составлять внешнеторговые контракты на основе типовых схем правил толкования терминов Инкотермс.

Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): к..э.н., профессор Жетписбаева М.К, к.э.н. ст.преподаватель Жанбекова З.Х.
    Международные транспортные операции и логи​стика -3 кредита
    Код дисциплины:  MTОL 4307
   Пререквизиты: Международный бизнес, Международное экономическое отношения
   Постреквизиты: Международный маркетинг, Международные валютно-   финансовые отношения, Тактика ведения переговоров и основы дипломатии
  Цель: Целью преподавания дисциплины «Международные транспортные операции и логи​стика» является изучение роли и содержания международных транспортных операций во внешнеэкономической деятельности, определение места Республики Казахстан в единой мировой транспортной системе, изучение научных основ международного транспортного процесса, логистические концепции совершенствования международных грузовых перевозок, а также вопросы государственного регулирования работы транспорта.
   Краткое описание курса:  Дисциплина «Международные транспортные операции и логистика» исследует функциональные области логической системы. В рамках этой дисциплины осуществляется анализ систем складирования и складской переработки продукции, а также товарной политики и управлении запасами в логической системе. Значительная часть исследований связана с оценкой функционирования логистической системы, а также с механизмом управлении информационной системой, приводящей в действие логистическую систему в целом.
Анализ международного сотрудничества по совершенствованию транспортного обеспечения внешнеэкономических грузовых перевозок сосредотачивается па формах организационного развития транспортного комплекса конвенциях и соглашениях о международных перевозках грузов, а также на вопросах интеграции Казахстана в международное сотрудничество по совершенствованию транспортного обеспечения внешнеэкономических грузов.
Значительная часть исследований связана с осуществляемыми перевозками грузов на различных видах транспорта, основных принципов транспортной политики, а также особенностей международных перевозок экологически опасных грузов.
Ожидаемые результаты:  
Студент должен уметь: овладеть знаниями концепций процесса и его структуры, уяснить место Казахстана в единой мировой транспортной сети; усвоить основные методологические подходы к анализу системы международных транспортных операций и теоретические концепции логистической системы; изучить транспортные аспекты в логической системе.
Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей):ст.преподаватель Такирова Г.А.
                     ЦИКЛ ПРОФИЛИРУЮЩИХ ДИСЦИПЛИН
« Документационное обеспечение управления», 2 кредита

Код дисциплины: DOU  2209
Пререквизиты: Этика делового общения
Постреквизиты:  Знания по документированию и управлению документацией в государственных органах

Цель: Студенты должны получить знания, которые помогут им составить документы по действующим стандартам, построить стратегию

Краткое описание курса: Понятие о делопроизводстве и документе. Система документации и документирования. Требования к составлению и оформлению документов: формуляр, бланк, реквизиты, текст. Организационно распределительные документы: виды, характеристика. Кадровая и расчётно-денежная документация. Организация делопроизводства. Деловые общения: этика. Технология, психология.
Ожидаемые результаты: Знание основных требований к документообороту в государственных учреждениях.
Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): старший препод. Джукенова А.К.

Управление человеческими ресурсами, 3 кредита
Код дисциплины: UHR 4204
Пререквизиты:  Социология, Менеджмент, Этика государственной службы
Постреквизиты:  Регулирование социальной сферы, Муниципальный менеджмент, Социально экономическое планирование 
Цель: дать студенту инструментарий, с помощью которого можно оценить эффективность разнообразных решений, предлагаемых сегодня по проблемам управления изменением и управления работой персонала; сформировать базу для понимания того, как скажутся на управлении персоналом фундаментальные изменения, без которых невозможно представить современную организацию; показать, как организации лучше осуществлять обучение, проводить оценку деятельности, управлять многообразием, создавать и наращивать свой потенциал в управлении изменением независимо от культурных и национальных особенностей. 

Краткое описание курса: Развитие управления человеческими ресурсами (УЧР); область УЧР; основные направления в области УЧР; планирование рабочей силы, современные методы планирования, содержание и этапы анализа работы, методы получения информации для анализа работы; процесс подбора, отбора и подготовки кадров, переподготовка и повышение квалификации кадров; планирование карьеры; виды, рабочие системы, двухфакторные теории Герцберга, правила дизайна работы; движение и миграция населения, основные факторы, виды и показатели миграции; механизм управления человеческими ресурсами и основы системы управления; эффективность использования человеческих ресурсов, классификация и характеристика резервов повышения эффективности использования человеческих ресурсов; обучение, развитие и оценка трудовой деятельности персонала, аудит политики и практики УЧР

Ожидаемые результаты: смогут более квалифицированно подходить к вопросу разработки рабочих структур и взаимосвязей, соответствующих современным условиям; смогут обсуждать проблемы человеческих ресурсов с руководителями, ответственными за финансовые, технологические и операционные ресурсы; научатся проводить и способствовать успеху в осуществлении изменения в организации; будут более квалифицированно решать вопросы о требованиях к компетентности сотрудников и обеспечении человеческими ресурсами для достижения поставленных целей 

Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): к.э.н., доцент Байгуренова М.А.
Регулирование социальной сферы,3 кредита
Код дисциплины: RSS4301

Пререквизиты: Экономическая теория, Статистика, Макроэкономика Государственное регулирование  экономики
Постреквизиты: Социально-экономическое планирование,  Муниципальный менеджмент, Региональная экономика и управление
Цель: При изучении  дисциплины «Регулирование социальной сферы» главной целью является обоснование необходимости ускорение социально-экономического развития с помощью активизации организаторско-хозяйственной функции государства, мобилизации всех природных, материальных и интеллектуальных ресурсов, человеческого фактора для того, чтобы выиграть время, осуществить модернизацию в более короткие сроки, чем это делали другие страны.

Краткое описание курса: Основы и механизмы формирования государственной политики в социальной сфере; её роль в обеспечении и поддержании внутриполитической стабильности в обществе; социальная политика государства в условиях расширения сферы рыночных отношений; научно-методологические основы государственного регулирования социального развития общества; нормативное управление социальным развитием; рациональный потребительский бюджет как инструмент социального планирования; государственное регулирование занятости в условиях формирования рынка труда. Изменения экономических основ и финансовых источников развития отраслей социальной сферы; региональные проблемы развития и финансирования социальной инфраструктуры.

Ожидаемые результаты:  изучение обеспечения экономического роста страны. Вопросы социального развития являются предметом совместного ведения республики и субъектов. Конкретные задачи в социальной сфере решают органы государственной власти и местного самоуправления. Им отводится ведущая роль в разработке и реализации региональных социальных программ, предоставлении адресной помощи, обеспечении нормального функционирования учреждений социальной инфраструктуры
 Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): к.э.н., старший препод.  Абдрахманова А.С.
 «Государственное управление внешнеэкономической деятельностью» 
 Код дисциплины:  GUVD 3310- 3 кредита
    Пререквизиты: Макроэкономика, Теория государственного управления, Экономическая теория, Управление экономикой Казахстана.

   Постреквизиты: Региональная экономика и управление, Муниципальный менеджмент, Регулирование социальной сферы
Цель: В условиях перехода к рыночной экономике расширяется самостоятельность страны в области внешнеэкономической деятельности. Курс «Государственное управление внешнеэкономической деятельностью» изучается  студентами 4 курса и включает вопросы экспортно-импортной политики, привлечения иностранных инвестиций, научно-технического и культурного сотрудничества, страхования внешнеэкономической деятельности.
Краткое описание курса: Повышение роли  внешнеэкономического  фактора - главное направление   развития мировой экономики; формирование и осуществление внешнеэкономической политики государства; организация внешнеэкономической деятельности в Республике Казахстан. Организация государственного регулирования внешнеэкономических связей в странах с рыночной экономикой; особенности ценообразования на мировом рынке; внешнеторговые операции; торговые посредники, биржа, аукционы и международные торги; международные расчеты и страхование валютных рисков; кредитование в международной торговле; роль государства в регулировании внешнеэкономической деятельности; контрагенты международной торговли; организация и техника деловых контактов.
Ожидаемые результаты:   изучить вопросы организации международных расчетов и кредитования, страхования валютных рисков и внешнеэкономической деятельности, обменные курсы и котировки, таможенное и валютно – кредитное регулирование внешнеэкономической деятельности; уметь  составлять контракты купли – продажи, товаров (услуг), подряда, аренды; знать кто такие торговые посредники и каковы их позиции на международном рынке; знать требования, предъявляемые к различного рода биржам.
Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): к.э.н., доцент
Блялова Н.Г., старший препод. Есдаулет М.А.
Проблемы национальной безопасности РК , 3 кредита

Код дисциплины: PNB 4207
Пререквизиты: Мировой рынок информационной технологии, Защита информации в компьютерных системах
Постреквизиты: Международное право, Мировая экономика и МЭО, Многосторонняя дипломатия

Цель: Цель дисциплины состоит в том, чтобы ввести студентов в современную проблематику безопасности. Вопросы национальной безопасности и проблемы разоружения рассмотрены в курсе не изолированно, а в тесной увязке со всей цепочкой “парадигмы безопасности”, включающей в себя в качестве взаимосвязанных составных частей такие понятия, как “национальная безопасность”, “региональная безопасность” и “международная безопасность”.
Краткое описание курса: Курс оперирует следующими понятиями - “парадигма безопасности”, “стратегическая стабильность”, “национальные интересы”, “концепция национальной безопасности”, “региональные системы безопасности”, “международная безопасность”, “глобальная безопасность”, “международные режимы контроля над вооружениями”, “режим нераспространения ядерного оружия”. 

Генезис постбиполярной парадигмы безопасности и ее базовые характеристики на рубеже ХХ и ХХI веков, определить место национальной безопасности и проблем разоружения в общей проблематике безопасности постбиполярного периода. 

Процесс формирования концепции национальной безопасности РК в 90-е годы в тесной увязке с процессом национальной самоидентификации страны; проанализировать основные компоненты ныне действующей казахстанской концепции национальной безопасности. 

Существующие международные режимы контроля над вооружениями. 

Ожидаемые результаты: Требования к уровню освоения содержания курса: 

- Свободное владение понятийным аппаратом курса. 

- Умение ориентироваться в источниках и литературе по современным проблемам национальной безопасности РК и по разоруженческой тематике; знание базовых документов и специальных научных исследований по этой проблематике. 

- Понимание логики формирования постбиполярной парадигмы безопасности и ее основных характеристик. 

- Знание основных компонентов ныне действующей концепции национальной безопасности РК, умение сопоставить российскую концепцию с аналогичными документами других государств. 

- Общее представление об основах современной стратегической стабильности. 

- Знание современного уровня решения проблемы разоружения: существующих международных режимов контроля над вооружениями и их функционирования. 
- Понимание принципов казахстанского подхода к проблемам разоружения на современном этапе. 

Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): к.и.н, доцент Шлюпиков Михаил Владимирович

Экономика стран специализации-3 кредита
Код дисциплины :ЕSS 3313
Пререквизиты: Мировая экономика, Международное экономическое отношения
Постреквизиты: Международная экономика, Международное экономическое отношения, Международное банковское дело
Цель: Целью дисциплины является формирование умение навыков по анализу экономики определенной страны, выбранной студентом. 
Краткое описание курса:  Международное разделения труда и международная специализация производства. Международное кооперирование. Теоретическое вопросы специализации стран. Основные группы стран по специализации во всемирном хозяйстве. Модели развития: европейская, американская, японская. Экономика США. Экономика Японии. Превращение Японии в ведущего экспортера капитала. Экономика стран Европейского союза (ЕС). Экономика развивающихся стран (РС). Основные теории и модели экономического развития РС. Экономика стран переходной экономики. Особенности перехода от административно-командной экономики к рыночной. Экономика стран Восточной Европы. Создание нового типа экономики. Экономика Китая. Китайская модель новой экономической системы. Особенности внешнеэкономической системы. Общая характеристика экономика стран СНГ. Особенности рыночной экономики в различных государствах СНГ. Экономический потенциал Республики Казахстан, поиск своего места в мировой экономике и СНГ.   
Ожидаемые результаты:  Студент должен уметь использовать в дальнейшем полученные знания об основных направлениях развития ведущих государств мира, основных групп стран, входящих в мировое хозяйство. 
Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): к.э.н., доцент Блялова Н.Г.
Тактика ведения переговоров и основы дипломатии-2 кредита
Код дисциплины: ТWPOD-4201
Пререквизиты: Делопроизводства на государственном языке, Социология
Постреквизиты: Организация и техника ВЭД, Международные транспортные операции и логистика, Международные валютно-финансовые отношения
Цель: Целью изучения данной дисциплины является формирование знаний у студентов о переговорах как особом виде взаимодействия между контрагентами, которому можно и нужно обучаться.
Краткое описание курса:  Теория переговоров  и основы дипломатии. Предмет и задачи курса. Социопсихологическая структура личности делового партнера. Психологический климат и его влияния на переговоры. Концептуальная модель общения при переговорах. Аттракция и интеракция при ведении переговоров и основах дипломатии. Феномен этнопсихологии при переговорах. Правовые основы общения с зарубежными партнерами. Организация деловых контактов с зарубежными партнерами;  иные формы протокольных контактов с зарубежными партнерами. Виды дипломатической переписки. Деловая переписка. Основные правила современного этикета.  
Ожидаемые результаты:  

Знать теоретико-практические основы ведения международных деловых переговоров. Уметь подготовить переговоры, выработать стратегию и тактику ведения переговоров. Иметь навыки ведения переговоров. 

Ф.И.О. ведущего преподавателя (преподавателей): к.э.н., доцент Байгуренова М.А.
Зав. кафедрой экономической  

теории и МЭ, к.э.н., профессор                                     Жетписбаева М.К.
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