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1-й предмет «ТЕОРИЯ  ГосударствЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ»
Тема 1. Теоретические аспекты государственного управления

Управление и его роль в обществе. Определение, предмет, объект и методы науки управления. Эволюция государственного управления и школы управления. Законы природы и общества, учитываемые в управлении.

Механизм использования законов общества и природы в управлении. Механизм социально-экономических законов развития в управлении. Механизм взаимодействия категории собственности, труда и управления.
Тема 2. Системный подход в управлении, функции и структура управления
Определение систем и их свойства. Структурная системно-целевая модель управления государством. Управление по результатам и эффективностью.

Сущность, определение и классификация функции. Взаимодействие функции с другими категориями управления и специализация деятельности. Определение, сущность и свойства структуры управления. Построение организационных структур управления и их типы. Экономические функции государства.
Тема 3. Взаимодействие государства и общества в процессе государственного управления

Государство как субъект управления общественными процессами. Основные характеристики государства. Общественные функции государства и виды государственного управления.
Совершенствование казахстанской модели политического и государственного устройства. – «Рост благосостояния граждан  Казахстана – главная цель государственного политики». Послание Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева народу Казахстана от 06.02.2008 г.

Социальный механизм осуществления государственного управления. Представительство интересов в государственном управлении. Бюрократия и бюрократизм в административно-государственных учреждениях. Конфликты в государственно-административной сфере.
Тема 4. Реализация государственной политики в процессе государственного управления

Основы разработки государственной политики. Механизм реализации государственной политики. Органы управления, участвующие в реализации государственной политики.
Виды и формы государственных решений. Методологические основы разработки управленческих решений. Технологии принятия и реализации государственных управленческих решений. Аналитика в процессе принятия государственных решений. Оценка эффективности государственных управленческих решений.
Тема 5. Государственная власть и государственное управление: соотношение и механизм взаимодействия
Понятие государственной власти. Взаимосвязь государственной власти и государственного управления. 

Единство системы государственной власти Республики Казахстан. Государственное управление как способ реализации государственной власти.
Тема 6. Организационно-функциональная структура государственного управления
Древо целей и принципы государственного управления. Система функций, формы, методы и средства государственного управления. 
Основы систематизации принципов государственного управления и их применения. Государственное управление и развитие самоуправленческих механизмов в обществе.
Тема 7. Правовое регулирование отношений государственного управлении
Сущность и значение правового регулирования управленческих отношений между: государством и обществом; государством и его гражданами; государством и хозяйствующими субъектами; государством и общественно-политическими организациями; центральными и местными исполнительными органами и др.
Тема 8. Система государственных органов Республики Казахстан
Понятие, и виды государственных органов Республики Казахстан. Принципы системы государственных органов: единство системы, разделение властей, демократизм. Конституционный статус Президента Республики Казахстан. 
Роль законодательной власти и ее органов в государственном управлении. Состав и структура парламента. Полномочия и формы работы парламента. Исполнительная власть в системе государственного управления. Понятие и роль судебной власти в обществе. Закон Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан"
Тема 9. Территориальная организация государственного управлении
Деятельность местных представительных и исполнительных органов. Местный исполнительный орган, местный представительный орган (маслихат) - выборный орган, избираемый населением области (города республиканского значения, столицы) или района Разграничение предметов ведения и полномочий. Взаимодействие органов государственного и регионального управления. Региональные модели управления. Закон РК «О местном государственном управлении».
Государственная региональная политика. Особенности регионального управления в Республике Казахстан.

Тема 10.  Государственная служба в системе государственного управления

Государственная служба как социально-правовой институт и сфера деятельности. Основы правового статуса и классификации государственных служащих.

Виды государственной службы. Управление государственной службой. Интеллектуальный потенциал государственного управления. 
Служебные права и обязанности государственных служащих. Основные положения закона РК «О государственной службе».
Тема 11. Государственное управление
сферами общественной
жизнедеятельности и межотраслевое государственное управление
Государственное управление в сфере экономики. Государственное управление в сфере социальных отношений. Государственное управление социально-культурной сферой. Государственное управление и административно-политической сфере.
Государственное управление в административно-политической сфере. Сущность и виды межотраслевого государственного управления. Особенности государственного управления в области финансов, кредитов и страхования. Специфика государственного управления налоговой и таможенной политикой. Государственное управление антимонопольной политикой и государственным имуществом.
Тема 12. Совершенствование стиля управленческой деятельности и ответственность в ее осуществлении
Понятие стиля управленческой деятельности и его динамичность. Элементы и характерные черты стиля государственного управления. Взаимосвязь стиля управленческой деятельности с ответственностью в государственном управлении и необходимость его совершенствования. Ответственность в системе общественных отношений и её законодательно-правовой аспект.
Тема 13. Проблема социально-экономической эффективной деятельности по управлению государством

Методология анализа результатов государственного управления и их оценка. Экономический аспект эффективности управленческой деятельности на общегосударственном и региональном уровнях. 
Сущность и критерии оценки общей социальной эффективности государственного управления. Эффективность организации и функционирования субъектов государственного управления и органов управления экономикой 

2-й предмет «Государство и бизнес»

Тема 1. Государство и становление смешанной экономики.

Модели общественно-экономических систем и их зависимость от форм собственности на рабочую силу, землю, капитал, средства и результаты труда. Эволюция представлений о роли государства в экономике. Необходимость и пределы вмешательства государства в развитие смешанной экономики. Закон Республики Казахстан «О государственной службе» от 23 июля 1999 года
Тема 2. Система государственного управления экономикой и бюрократизм.

Сущность и элементы бюрократизма. Его исторические и теоретические корни, а также позитивные и негативные стороны. Концепция бюрократического рынка.

Сущность неинституциональных отношений и их объективные основы. Смысл лоббистской деятельности и ее методы.

Тема 3. Государство как субъект стимулирования рыночных отношений.

Политические императивы и роль государства в рыночной экономике. Возрастание роли государства в обосновании и применении всего арсенала экономических механизмов стимулирования развития предпринимательства, малого и среднего бизнеса. Указ Президента РК «О дальнейшем совершенствовании системы государственного управления Республики Казахстан» от 24 июня 2009 года
Система государственных мер по регулированию экономики и созданию условий для беспрепятственного развития рыночных отношений. Функциональные обязанности центральных и местных органов управления по обеспечению развития бизнеса в различных секторах экономики. Первичность социально-экономических интересов государства и их учет хозяйствующими субъектами всех уровней. Закон Республики Казахстан «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан» от 23 января 2001 года 
Тема 4. Экономические основы развития предпринимательства и его виды.

Формы собственности и проблема их соотношения в различных странах. Практика полного огосударствления собственности и централизованного управления экономикой. Последствия полной либерализации экономики и теневые стороны рынка. Закон Республики Казахстан «Об антидемпинговых мерах» от 13 июля 1999 года 
Условия, роль и целесообразность развития как государственной, так и частной форм собственности. Государственная собственность как основа производства общественных благ и услуг. Проблема фрирайдерства. Система мер по государственной поддержке развития частного предпринимательства, малого и среднего бизнеса. Закон Республики Казахстан «О государственной поддержке инновационной деятельности» от 23 марта 2006 года
Организационно-правовые основы государственного предпринима-тельства и его роль в рыночной экономике. Государственный сектор экономики: его эффективность и влияние на социально-экономическое развитие страны.

Частная собственность как основа развития частного предпринимательства и бизнеса. Приватизационный процесс – решающий фактор коренных институциональных изменений и совершенствования отношений собственности. Теоретические основы, формы и опыт приватизации объектов хозяйствования. Условия и имеющие результаты развития предпринимательской деятельности в Казахстане. Закон РК «О частном предпринимательстве» от 31 января 2006 года, Закон Республики Казахстан «О конкуренции» от 25 декабря 2008 года.

Приоритеты инвестиционной политики РК. Основные элементы инвестиционного климата и их совершенствование в Казахстане. Роль государства в привлечении иностранных инвестиций в частный сектор экономики и в стимулировании инвестиционной активности предпринимателей. Закон Республики Казахстан «Об инвестициях» от 08 января 2003 года 
Тема 5. Регулирование отношений «Правительство – бизнес» и его опыт в различных странах.

Исторический и теоретико-аналитический подходы к определению отношений между Правительством и бизнесом. Роль этих отношений в развитии частного сектора экономики и в формировании среднего класса. Теории справедливости Роулса и Коцика.

Функциональные обязанности и ответственность административных институтов (систем) в деле улучшения отношений «Правительство – бизнес». Анализ практики сложившихся отношений между Правительством и бизнесом в таких странах, как: Австрия, Бельгия, Дания, Испания, Нидерланды, США, ФРГ, Франция, Япония и др.

Этический аспект отношений между Правительством и бизнесом. Концептуальные основы деловой этики.

Тема 6.  Роль государства в решении проблем экономического роста и в становлении гражданского общества.
Основные характеристики экономического роста: сущность, цели, типы. Концепция устойчивого развития и проблемы роста экономики Республики Казахстан. Приоритетные направления развития экономики Казахстана. - «Рост благосостояния граждан  Казахстана – главная цель государственного политики». Послание Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева народу Казахстана от 06.02.2008 г.
Понятие гражданского общества. Вовлечение институтов гражданского общества в процесс государственного управления. 

Социальная структура общества Казахстана. Приоритетные направления развития экономики Казахстана. - «Рост благосостояния граждан  Казахстана – главная цель государственного политики». Послание Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева народу Казахстана от 06.02.2008 г.
Роль неправительственных организаций в становлении системы государственного управления. Политические партии и общественные движения в Республике Казахстан. Закон Республики Казахстан  «О политических партиях» от 15 июля 2002 года, N 344.
Тема 7. Условия развития бизнеса в различных секторах экономики.

Обеспечение государством условий, необходимых для развития малого и среднего бизнеса в производственных и инфраструктурных отраслях экономики. Осуществление контрольной функции государства: эффективность и значение ее ограничения. Стратегия индустриально-инновационного развития Республики Казахстан на 2003-2015 годы (утверждена Указом Президента РК (от 17 мая 2003 года N 1096). Указ Президента Республики Казахстан «О дальнейших мерах по реализации Стратегии развития Казахстана до 2030 года» от 6 апреля 2007 года 
Особенности и государственная поддержка развития бизнеса в социальной сфере. Состояние развития бизнеса и уровень жизни населения в укрупненных регионах страны. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана «Через кризис к обновлению и развитию» от 6 марта 2009 года.
Тема 8. Правовой аспект взаимоотношений государства с бизнесом.

Законы Республики Казахстан, регулирующие административно-организационные основы развития предпринимательства, малого и среднего бизнеса. Основные положения хозяйственного и трудового права. Концепция правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года (утверждена Указом Президента Республики Казахстан от 24 августа 2009 года, № 858)
Необходимость соответствия практической деятельности предпринимателей и бизнесменов требованиям международного права. Закон Республики Казахстан «О международном коммерческом арбитраже» от 28 декабря 2004 года 

 Опыт и проблемы использования права собственности. Теорема Коуза и формула Хэнда. 
Экономический анализ законов и его значение в совершенствовании отношений между государством и бизнесом. 

3-й предмет «Муниципальный менеджмент»

Тема 1. Сущность управления 
Организация как причина существования управления. Определение организации. Характеристика сложных организаций: преобразование ресурсов для достижения результатов; зависимость от внешней среды; горизонтальное   вертикальное разделение труда.

Определение управленческого процесса как реализации функций управления. Функции управления. Коммуникации. Выработка стратегии организации. Работа с управленческими кадрами.

Тема 2. Муниципальный менеджмент как научная дисциплина 

Реформа территориального управления в РК. Территориальная основа муниципального управления. Предмет и метод муниципального менеджмента как научной дисциплины. 

Тема 3. История развития муниципального управления

Теория свободной общины. Общественная теория местного управления. Государственная теория местного управления. Теория реализма муниципального управления. Социал-реформистские муниципальные концепции.

Англосаксонский тип местного управления. Французская модель местного управления. Германский тип территориального управления. Современные тенденции в развитии территориального управления.

     Тема 4.  Взаимоотношения местных представительных и исполнительных органов власти 

      Административно-территориальное деление РК. Маслихаты – собрания депутатов – форма местного самоуправления населения области, района, города. Функции и полномочия представительных органов на данной территории. Взаимоотношения маслихатов разных уровней.

Глава местной администрации – представитель Президента РК. Функции государственного управления, осуществляемые главой местной администрации на вверенной территории. Полномочия глав местных администраций разных уровней.

Взаимоотношения маслихатов – собраний депутатов и глав местных администраций: принцип разделения функций и самостоятельного осуществления собственных полномочий. Формы сотрудничества местных представительных и исполнительных органов по обеспечения комплексного социально-экономического развития территорий. Взаимоотношения маслихата и местной администрации с предприятиями, учреждениями, организациями на территории области, района, города.

Тема 5. Организационные основы деятельности представительных и исполнительных органов власти и управления

Формы осуществления деятельности маслихата: сессия, постоянные и временные комиссии, реализация депутатами своих полномочий. Сессия как основная форма деятельности. Условия избрания и обязанности председателя сессии маслихата. 

Коллегия – консультатвно-совещательный орган при главе местной администрации. Акты местной администрации. 

Обязанности секретаря маслихата по организации текущей  работы и обеспечению деятельности маслихата. Организация работы постоянных и временных комиссий. Деятельность ревизионной комиссии маслихата. Права и обязанности депутатов маслихата. Организация прямой и обратной связи с населением территории. 

Полномочия местных органов власти в следующих сферах: управление земельными отношениями, охрана окружающей среды, управление жилищным хозяйством, коммунально-бытовым и торговым обслуживанием населения, строительством, транспортом и связью, управление в социально-культурной области, управление в области охраны общественного порядка прав и свобод граждан.

Тема 6. Планирование в работе органов местного управления

Новый порядок разработки и реализации индикативных планов социально-экономического развития. Цели и задачи индикативного планирования, требования, предъявляемые к плану. Показатели, используемые в качестве индикаторов. Система индикативного планирования. 

Тема 7. Материально-финансовая основа деятельности местных органов управления

Принципы формирования, составления и исполнения местных бюджетов. Бюджетно-финансовая политика местной власти. Полномочия маслихатов и местных администраций в области бюджетного регулирования. Закрепленные и регулирующие доходы местных бюджетов. Фискальная, регулирующая и контролирующая функции местных налогов. Дотации, субвенции, ссуды. Расходы местных бюджетов. Проблема сбалансированности и легализации дефицитов местных бюджетов. Целевые внебюджетные и валютные фонды местных органов власти: порядок формирования и возможности использования средств. Межбюджетные  отношения. Проблемы в области местных финансов.

Полномочия местных органов в области управления коммунальной собственностью, взаимоотношений с предприятиями, учреждениями, организациями на соответствующей территории. Поэтапная передача объектов социально-бытового назначения на балансы местных бюджетов. Управление процессом «малой» приватизации. Порядок создания, приобретения, использования, аренды муниципальных объектов. Проблемы в области управления коммунальной собственностью.

Тема 8. Экономический механизм местного управления

Определение экономического механизма. Основные цели, задачи и принципы экономического развития территории. Эволюция экономического механизма: формирование новых мотиваций и стиля поведения хозяйствующих субъектов. Хозяйственные и социальные комплексы в структуре муниципального хозяйства: промышленный, строительный, аграрный, торгово-сервисный, жилищно-коммунальный, культурно-бытовой. Развитие региональных рынков: товарного, рынка средств производства, рынка ссудных капиталов, рынка труда, рынка ценных бумаг, страхового рынка и т.д. Стимулы для привлечения инвестиций в экономику региона. Маркетинг экономического развития территории.

Развитие региональных рынков: товарного, рынка средств производства, рынка ссудных капиталов, рынка труда, рынка ценных бумаг, страхового рынка и т.д. Стимулы для привлечения инвестиций в экономику региона. 

Тема 9. Центральные и региональные органы экономического управления: распределение ответственности и механизмы взаимодействия

Диалектика регионализма и централизма в становлении государственности Казахстана. Приоритет общегосударственных интересов при определении стратегических целей социально-экономического и политического развития РК. Задачи республиканских органов управления в области регионального развития. Права региона. Задачи, решаемые местными органами территориального управления. Концептуальная модель разграничения полномочий центральной и местной власти.

Тема 10. Региональная политика в РК
Перспективные цели, стратегические и тактические задачи региональной политики. Региональная политика в условиях рыночного хозяйства. Принципы построения региональной политики в РК.

      Методы регионального анализа, инструменты и механизмы реализации государственной региональной политики:
· научные исследования по региональной проблематике, их интенсификация;
· стратегические программы развития регионов; 
· среднесрочные программы развития регионов; 

· концепция региональной политики РК;
· региональные программы и планы по углублению реформ;
· система индикативных планов на государственном, региональном и отраслевом уровнях;
· общегосударственные программы по решению крупномасштабных межрегиональных проблем;
· программное решение проблем депрессивных малых и средних городов;
· специальные экономические зоны;
· рейтинговая оценка деятельности акимов и заключение соглашений с акимами областей.
Типология регионов в Казахстане: промышленно развитые регионы; регионы сельскохозяйственной направленности; регионы, ориентированные на добычу и переработку полезных ископаемых; экологически бедствующие и отсталые регионы. Особенности государственной региональной политики применительно к каждому типу региона и пути осуществления структурной перестройки экономики РК. 

Тема 11. Управление процессом экономических реформ в регионах 

Демонополизация   экономики   и   формирование   конкурентной   среды. Поддержка предпринимательства. Развитие финансового сектора. Формирование рыночной инфраструктуры.   Программы   акимов   областей   по  углублению   реформ   в регионах. Составление балансов местной администрацией (финансового, денежных доходов населения, трудовых ресурсов, земельного и др.). Другие плановые акты, принимаемые местными органами управления. 
Тема 12. Реформа административно - территориального устройства Республики Казахстан
Цель и задачи реформы. Этапы реформирования.
Управленческий    и    правовой     аспект    реформы;    экономический    аспект; политический и социально-психологический аспект; политологический аспект. Оптимизация административно-территориального деления республики в 1997 году: причины и последствия.
Тема 13. Пути повышения доходов местных бюджетов
Дефицит местного бюджета: причины и следствия. Покрытие дефицита с помощью заемных средств. Политические и экономические стимулы для привлечения внутренних и внешних инвестиций.
Организация муниципальных займов. Возникновение и развитие рынка муниципальных ценных бумаг в Казахстане. Классификация займов: инвестиционные, социальные, бюджетные. Задачи, решаемые эмитентами при организации займа. Виды долговых обязательств, эмитируемых местными органами управления. Уровни привлекательности муниципальных займов для различных групп инвесторов.
Риски инвесторов при реализации займа: риск финансового рынка, рис "колл", риск инфляции, ликвидный риск, политический риск, кредитный риск. Риски эмитента - определение и виды рисков. Пути снижения возможных рисков для осуществления успешного займа.
Тема 14. Социально-экономические проблемы регионов
Социально-экономические проблемы отдаленных районов РК: природно-климатическая неблагоприятность, низкая водообеспеченность, бедность сырьевыми ресурсами, удаленность от промышленных и административных центров, неразвитость инфраструктуры, убыточность и низкая рентабельность производств, повышенный уровень затрат на производство продукции. 
Региональные проблемы занятости. Уровень безработицы в региональном разрезе. Развитие малого и среднего бизнеса, стимулирование создания новых рабочих мест.
Проблемы депрессивных малых и средних городов. Проблемы обеспечения населения жизненно важными услугами: образованием, медицинским обслуживанием, жильем, коммунально-бытовыми услугами. Пути решения этих проблем. 
Тема 15. Муниципальное управление в унитарных государствах
Организация территориального управления во Франции. Высокая степень централизации местного управления и самоуправления. Децентрализация и деконцентрация власти после муниципальной реформы 1982 г. Организационное строение регионов: коммуна, департамент, регион. Местный управленческий аппарат. Проведение местных выборов. Финансы местных органов территориального управления. Межрегиональное сотрудничество.
Система местного управления в Италии. Административно-территориальное устройство республики: области, провинции, коммуны. Автономный статус областей. Законодательные акты, принимаемые областями. Местные представительные и исполнительные органы власти: советы и джунты (администрации). Статус - положение о внутренней организации области. Местные бюджеты и система местного налогообложения. Государственное регулирование экономики Италии.
Тема 16. Муниципальное управление в федеративных государствах
Организация муниципального управления в Германии. Субъекты государственного управления: федерация, земли, общины, районы. Типология организационного устройства общин: магистратный тип; бургомистерский тип; северо-германский и южно-германский типы. Устав общины. Местные органы управления в районах, городах и общинах. Региональная структурная политика на примере земли Бавария.
Территориальное управление в США. Четыре типа организации муниципального менеджмента, принятых в США. Разнообразие форм местного самоуправления в субъектах федерации (штатах). Организация местного самоуправления в городских и сельских коммунах, округах. Экономические функции местных властей. Региональные программы в США. Развитие муниципального управления в Российской Федерации. Административно-территориальное устройство РФ. Муниципальная демократия. Основы деятельности местного самоуправления. Полномочия местных органов власти.
4-й предмет «ГОСУДАРСТВЕННОЕ рЕГУЛИРОВАНИЕ ЭКОНОМИКИ»

Тема 1. Теоретический аспект государственного регулирования экономики и его объект.

Несовершенства рынка и необходимость государственного регулирования экономики. Социально-экономические цели государственного регулирования. Субъекты и объекты государственного регулирования экономики. Экономические функции государства. Научные направления о необходимости государственного регулирования экономики. 

Тема 2. Понятие методологии ГРЭ и ее основные элементы

Методологические основы государственного регулирования экономики. Методы прямого и косвенного государственного регулирования экономических процессов. Организационно-институциональные методы. Статистические методы. Специальные методы. Экономические нормативы.

Тема 3. Организационные основы государственного регулирования экономики и его зарубежный опыт

Государственный сектор как система экономических отношений. Приватизация в системе государственного регулирования экономики. Эффективность управления государственной собственностью в Казахстане. Особенности государственного регулирования в странах с развитой рыночной экономикой. Влияние глобализации мировой экономики на государственное регулирование национальной  экономики. 

Формы собственности и предпринимательства. Виды и сферы предпринимательства. Государственная программа и организационно-правовое обеспечение поддержки предпринимательства и малого бизнеса. Указ Президента Республики Казахстан «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы государственного управления Республики Казахстан» от 13 октября 2007 года № 425

Организационный и политический аспекты отношений между государством и субъектами предпринимательской деятельности. Государственные и негосударственные субъекты регулирования экономики, институты гражданского общества, профессиональные объединения,  союзы и ассоциации. 

тема 4. Общая характеристика переходной экономики и ее закономерности.
Экономическая система и ее основные элементы. Проблемы трансформации командно-административной экономической сис​​темы в рыночную.  Государственное регулирование переходной экономики. Этапы реформирования экономики Республики Казахстан.

Условия, создаваемые государством для совершенствования и функционирования рынка. Структура рынка. Рынок капитала, рынок ценных бумаг, рынок труда, рынок научно-технических разработок и т.д. Сравнительная характеристика методов государственного регулирования рыночных структур в странах с развитой рыночной экономикой и в РК. Указ Президента Республики Казахстан «О некоторых мерах по обеспечению конкурентоспособности и
устойчивости национальной экономики» от 13 октября 2008 года
№ 669

Тема 5. Экономический рост: основные факторы и государственные меры по его обеспечению.

Понятие и факторы экономического роста. Виды экономической политики, обуславливающие экономический рост. Государственное регулирование экономического роста. Особенности государственного регулирования экономического роста в Республике Казахстан: проблемы и пути их решения. Указ Президента Республики Казахстан «О некоторых мерах по обеспечению конкурентоспособности и
устойчивости национальной экономики» от 13 октября 2008 года
№ 669. Указ Президента Республики Казахстан «О мерах по модернизации экономики Республики Казахстан» от 13 апреля 2007 года № 314
Тема 6. Социально-экономическое прогнозирование и планирование как начальный этап деятельности государства по регулированию экономики.
Сущность, принципы и методы планирования. Особенности планирования государственной предпринимательской деятельности. Сущность, принципы и методы прогнозирования. Основы теории и организации разработки комплексного народнохозяйственного прогноза. Виды прогнозов. Применение методов экстраполяции в прогнозировании показателей рыночной экономики. Основы и характерные черты стратегического и индикативного планирования отраслей и регионов. Стратегическое и индикативное  планирование отраслей производственное, инфраструктурной и социальной сфер экономики. Указ Президента Республики Казахстан “О Системе государственного планирования в Республике Казахстан» от 18 июня 2009 года № 827

Тема 7. Направления научно-технического прогресса и роль государства в его ускорении.

Научно-технический прогресс как важнейший экономический ресурс. Особенности государственной поддержки НТП в странах с развитой рыночной экономикой. Социально-экономический аспект НТП и его основные направления. Система антикризисных государственных мер по стимулированию эффективности НТП. Административно-правовые и экономические механизмы влияния государства на НИОКР. Стратегии индустриально-инновационного развития РК на 2003-2015 годы. Доклад министра индустрии и торговли Исекешева А.О. на заседании Правительства "О разработке проекта Государственной программы по форсированному индустриально- инновационному развитию на 2010–2014 годы".

Венчурное предпринимательство: специфика, направления, пути совершенствования. Система мер по осуществлению инновационной стратегии государства. Глобализация и инновационная политика государства. Значение механизма ускоренной амортизации основного капитала как инструмента ГРЭ. Доклад министра индустрии и торговли Исекешева А.О. на заседании Правительства "О разработке проекта Государственной программы по форсированному индустриально- инновационному 
Цель, задачи, этапы реализации Стратегии индустриально-инновационного развития РК на 2003-2015 годы. Меры государства на 1,2 и 3 этапах реализации Стратегии. Оценка эффективности государственных мер по оптимизации индустриально-инновационного развития РК.

Тема 8. Государственное регулирование рациональной занятости и социальной защиты населения.

Экономическая сущность безработицы. Методы государственного регулирования занятости и рынка труда. Инфраструктура рынка труда и ее оптимизация в рыночных условиях. Социально-экономические последствия безработицы и их государственное регулирование. Государственное регулирование рациональной занятости в условиях финансового кризиса.

Основные направления социальной защиты населения. Особенности государственного регулирования социальной сферы. Социальные нормативы и гарантии. Уровень и качество жизни населения в РК. Уровни социальной защиты населения в Казахстане. Система социальной защиты населения в условиях финансового кризиса.

Государственное регулирование развития социальной инфраструктуры и его механизмы. Экономическая роль социальной инфраструктуры и развитие рыночных отношений в ее отраслях. Взаимосвязь этих отраслей с уровнем человеческого развития. Основные показатели развития здравоохранения, образования, культуры.

Тема 9. Формирование и механизмы осуществления инвестиционной политики государства.

Сущность инвестиционной деятельности. Динамичность инвестиционной политики государства и основы ее формирования. Особенности формирования благоприятной инвестиционной среды. Государственный подход к определению приоритетных направлений и сфер инвестирования в условиях финансового кризиса. Государственное регулирование инвестиционной деятельности в Республике Казахстан. Антикризисные и посткризисные меры, осуществляемые в РК.

Тема 10. Система государственных мер по эффективному использованию земельных ресурсов.

Сущность рационального природопользования и необходимость его государственного регулирования. Земля как основное средство производства в аграрном секторе экономики. Особенности аграрной политики Республики Казахстан: направления, механизмы, методы. Государственная политика по поддержке сельскохозяйственных производителей. Оценка эффективности использования земельных ресурсов в РК.

Механизмы государственной поддержки аграрного сектора и регулирования его развития в перспективе. Роль государства в укреплении хозяйственно-экономических связей между секторами агропромышленного комплекса и направлений их интересов в единое русло. Агропромышленная интеграция как фактор повышения эффективности сельскохозяйственного производства. Роль государства во внедрении кластерной системы организации производства. Антикризисные меры регулирования АПК в РК.

План совместных действий правительства Национального Банка и Агентства по регулированию и надзору финансового рынка РК по стабилизации экономики и финансовой системы на 2009-2010 годы.
Тема 11. Финансово-бюджетные методы регулирования экономики.

Государственный бюджет, его доходная т расходная части. Дефицит и профицит бюджета. Меры государства по преодолению дефицитности бюджета. Фискальная политика государства. Обеспечение законодательной базы налогообложения. Состав и приоритетность финансовых механизмов регулирования экономики. Внутренний и внешний государственный долг и меры по его погашению. Антикризисные меры государственного регулирования финансово-бюджетной сферы РК. Посткризисные механизмы оптимизации финансово-бюджетной сферы РК. План совместных действий правительства Национального Банка и Агентства по регулированию и надзору финансового рынка РК по стабилизации экономики и финансовой системы на 2009-2010 годы.
Тема 12. Основные механизмы осуществления денежно-кредитной политики государства.

Особенности денежно-кредитной политики в РК: цели, задачи, основы формирования. Особенности государственного регулирования банковской сферы. Казахстан и роль Национального банка в его совершенствовании. Законодательные и организационные основы регулирования денежного обращения и денежно-кредитных отношений. Административные и экономические рычаги применяемые государством для обеспечения рационального использования кредитных ресурсов и регулирования деятельности банков второго уровня. Специфика антикризисных и посткризисных мер денежно-кредитного регулирования национальной экономики. План совместных действий правительства Национального Банка и Агентства по регулированию и надзору финансового рынка РК по стабилизации экономики и финансовой системы на 2009-2010 годы.
Цель и направления государственного регулирования финансового рынка. Влияние мирового финансового кризиса на экономику Казахстана: проблемы, особенности регулирования. Посткризисные меры государственного регулирования финансовой системы Республики Казахстан.

Тема 13. Государственное регулирование социально-экономического развития регионов Казахстана.

Конституция Республики Казахстан о социально-экономическом развитии регионов. Формирование и методы осуществления государственной политики в области регионального развития областей, городов, районов. Организационная структура и деятельность государственных органов по обеспечению экономического и социального развития областей социально отсталых районов, депрессивных малых и средних городов. Антикризисные меры региональной политики РК. Посткризисные приоритеты регионального регулирования в РК. Указ Президента Республики Казахстан «О некоторых мерах по обеспечению конкурентоспособности и
устойчивости национальной экономики» от 13 октября 2008 года
№ 669. Указ Президента Республики Казахстан «О мерах по модернизации экономики Республики Казахстан» от 13 апреля 2007 года № 314

Тема 14. Регулирование природоохранной и внешнеэкономической деятельности государства.
Социально-экономическое значение охраны окружающей среды и разумного природопользования. Экономическое регулирование рационального использования и охраны природных ресурсов. Методы разработки и осуществления государством природоохранных мероприятий. Стратегия и пути ресурсосбережения и государственные меры по его стимулированию. Объективная необходимость объединения усилий различных стран для решения природоохранных проблем глобального масштаба.

Сущность и принципы выработки внешнеэкономической политики государства в условиях углубления международного разделения труда и усиления мирохозяйственных связей. Динамизм форм и методов осуществления лицензионной и таможенной политики в условиях финансового кризиса. Посткризисные меры оптимизации внешнеэкономической деятельности. Влияние мирового финансового кризиса на оптимизацию и эффективность внешнеэкономической политики РК.

4-й предмет «Социально-экономическое планирование»

     Тема 1. Предмет теории социально-экономического планирования
        Социально-экономическое прогнозирование и планирование как одна из форм государственного управления. Объективная необходимость и возможность социально-экономического прогнозирования и планирования в условиях рынка. Понятие планирования. Соотношение прогнозирования и планирования. Уровни планирования. Предмет планирования. Объекты и субъекты планирования.
       Связь науки планирования с общественными и социально-экономическими науками.
       Тема 2. Система социально-экономического планирования
       Общая характеристика системы социально-экономического планирова-
ния и планирования. Система планов. Временная и пространственная организация планирования. Типы планов.

Тема 3. Организация социально-экономического планирования
      Система плановых органов. Министерство экономики и бюджетного планирования РК, его структура и основные функции. Отраслевые и территориальные органы планирования. Локальные (внутрифирменные) органы планирования. Технология социально-экономического планирования. Этапы и последовательность разработки и утверждения государственного плана. Доведение плановых показателей и мероприятий до исполнителей. Контроль и обеспечение выполнения государственного плана.
Тема 4. Стратегическое макроэкономическое планирование социально-экономических процессов
       Сущность и основная цель стратегического планирования. Типология стратегического планирования по степени неопределённости, временной ориентации, горизонту планирования, формам планирования; их характери-стика. Достоинства и недостатки, реактивной, инактивной, преактивной, интерактивной форм стратегического планирования.
       Социальная политика государства как важнейший инструмент регулиро-вания социальных процессов в рыночном хозяйстве. Послание Президента страны народу Казахстана «Казахстан -2030». Анализ внутренних сильных сторон и внешних возможностей; слабых сторон и внешних угроз, имевшихся к моменту принятия долгосрочной стратегии. Миссия Казахстана в долгосрочной перспективе. Долгосрочные приоритетные цели и стратегии реализации. Основные итоги реализации долгосрочной стратегии на современном этапе развития экономики страны.
       Стратегический план развития до 2010 года как важнейший инструмент
поиска модели развития Казахстана. Модель развития Казахстана в сферах экономики и государственного управления на период до 2010 года. Роль государства в экономике. Стратегия индустриально-инновационного развития Казахстана на период до 2015 года как проявление современной промышленно-технологической политики государства.
Тема 5. Стратегическое планирование социального развития общества

        Социальная политика государства как  инструмент регулирования социальных проблем общества. Основные принципы разработки социальной политики общества. Стратегия и тактика современной социальной политики Казахстана в долгосрочной перспективе до 2030 года, в среднесрочной перспективе до 2010 года и краткосрочной перспективе в свете ежегодных Посланий Президента страны народу Казахстана.
        Стратегическое планирование уровня жизни народа. Содержание категории «народное благосостояние» и их связь с понятиями «условия жизни», «уровень жизни», «качество жизни». Система показателей, используемая при прогнозе уровня жизни.
        Основные виды доходов населения и методика их расчёта. Схема баланса доходов и расходов населения. Существующие методы расчёта прожиточного минимума населения. Проблема бедности и возможности ее разрешения на плановой основе.
        Социальная политика государства как  инструмент регулирования социальных проблем общества. Основные принципы разработки социальной политики общества. Стратегия и тактика современной социальной политики Казахстана в долгосрочной перспективе до 2030 года, в среднесрочной перспективе до 2010 года и краткосрочной перспективе в свете ежегодных Посланий Президента страны народу Казахстана.
        Стратегическое планирование уровня жизни народа. Содержание категории «народное благосостояние» и их связь с понятиями «условия жизни», «уровень жизни», «качество жизни». Система показателей, используемая при прогнозе уровня жизни.
        Основные виды доходов населения и методика их расчёта. Схема баланса доходов и расходов населения. Существующие методы расчёта прожиточного минимума населения. Проблема бедности и возможности ее разрешения на плановой основе.
Тема 6. Стратегическое планирование научно-технического прогресса
       Научно-технический прогресс (НТП) как общественно-экономическая закономерность и его сущность. Периодизация НТП. Основные модели организации системы исследований и разработок в рыночной экономике. Наиболее значимые факторы научно-технических политик развитых стран: высокая инновационная активность промышленных компаний, способных проводить собственную инновационную активность; наличие инновацион-ных конкурентоспособных фирм; ориентация стран на достижение конкурентоспособности на мировом рынке.
        Структурные особенности экономики Казахстана и объективная необходимость ускорения индустриально-инновационного развития страны. Современная государственная индустриально-инновационная политика Казахстана и его основные приоритеты.
        Система показателей, используемых в стратегическом планировании НТП. Требования, предъявляемые к показателям, характеризирующим НТП.
        Методы управления НТП. Стратегия   индустриально-инновационного развития Казахстана на период до 2015 года. Целевые программы решения важнейших научно-технических проблем и основные этапы их разработки. 

       Основные источники финансирования НИОКР в Казахстане.
Тема 7. Основные модели организации системы исследований и разработок в рыночной экономике. 

Наиболее значимые факторы научно-технических политик развитых стран: высокая инновационная активность промышленных компаний, способных проводить собственную инновационную активность; наличие инновационных конкурентоспособных фирм; ориентация стран на достижение конкурентоспособности на мировом рынке; государственное регулирование наиболее важных областей экономической жизни.
        Структурные особенности экономики Казахстана и объективная необходимость ускорения индустриально-инновационного развития страны. Современная государственная индустриально-инновационная политика Казахстана и его основные приоритеты.
        Стратегия   индустриально-инновационного развития Казахстана на период до 2015 года. Целевые программы решения важнейших научно-технических проблем и основные этапы их разработки. 

     Тема 8. Стратегическое планирование темпов, пропорций и структуры национальной экономики.        

        Понятие экономического потенциала общества. Повышение
эффективности использования экономического потенциала общества в
условиях рыночной экономики, его основные аспекты. Группировка
показателей эффективности по степени его однородности: обобщающие
показатели эффективности живого труда: показатели эффективности производственных фондов и капитальных вложений; показатели эффективности материальных ресурсов; показатели эффективности новой техники; показатели эффективности внешнеэкономических связей. 
       Структура и основные тенденции экономики Казахстана на современном этапе его развития. Понятие об экономическом росте. Основные показатели, факторы, тенденции и прогнозы экономического роста. Методы прогнозиро-вания экономического роста: экономико-математические методы (модели производственной функции), балансовые методы, использование системы национальных счетов (СНС) и т.д.
      Виды пропорций в экономике: общеэкономические; межотраслевые; внутриотраслевые; внутрипроизводственные. Понятие о структуре экономи- ки как совокупности пропорций. Виды структуры экономики: воспроизвод- ственная, социальная, отраслевая, территориальная.
Тема 9. Стратегическое планирование на региональном уровне
        Понятие о региональном стратегическом плане. Основные принципы разработки региональных стратегических планов. Структура регионального стратегического плана: оценка современного социально-экономического положения региона, Миссия и Генеральная цель развития региона на планируемый период, экономическое развитие, социальное развитие, ожидаемые результаты. Использование для выработки стратегических задач и стратегии достижения поставленных целей SWOT-анализа. Последователь-
ность проведения SWOT-анализа. Основные результаты SWOT-анализа.
     Тема 10. Индикативные планы социально-экономического развития     областей.
        Основные разделы индикативного плана области: доклад о состоянии и перспективах социально-экономического развития области (города); прогноз важнейших показателей социально-экономического развития области (города); перечень действующих и разрабатываемых региональных программ; перечень местных инвестиционных проектов. Структура и перечень показателей индикативного плана области (города).
       Цель и задачи региональной политики. Приоритеты и основные направ-ления региональной политики. Механизмы и инструменты реализации региональной политики.
       Порядок разработки и утверждения индикативных планов областей. Контроль за реализацией индикативных планов.
       Тема 11.  Планирование деятельности фирмы
        Планирование как первый и наиболее важный этап менеджмента на предприятии. Характер и содержание плановой деятельности на предприятии Типы внутрифирменного планирования. Стратегическое и оперативное (тактическое) планирование на предприятии. Понятие стратегии и тактики фирмы.                                
        Процесс планирования в экономической организации. Стадии и этапы деятельности по планированию в организации. Система планов и её элементы.
      Тема 12.  Планирование социально-экономического развития Национальных компаний.
        Основные разделы планов развития национальной компании: доклад о состоянии и перспективах развития национальной компании; инвестиционный план развития национальной компании; прогноз важней-ших показателей развития. Структура разделов, форм и перечень    показателей Планов национальных компаний.
       Порядок разработки и утверждения планов национальных компаний.
Тема 13. Индикативное планирование социально-экономического развития как основа бюджетного планирования.
       Этапы и основное содержание разработки государственного и местных бюджетов: определение основных показателей и приоритетов для разработки проектов республиканского и местных бюджетов; согласование прогнозных показателей местных бюджетов и разработка бюджетных заявок администра-торов бюджетных программ; одобрение проектов республиканского и мест-ных бюджетов.
         Тема 14.  Определение направления движения фирмы
         Роль анализа внутренней и внешней среды предприятия в определении ориентиров его деятельности. Элементы внутренней и внешней среды организации. Определение критических точек среды предприятия.
Концепция видения фирмы. Миссия фирмы. Типы целей фирмы. Ключевые сферы, где фирма определяет свои цели.
 Тема 15.  Определение направления движения фирмы
         Роль анализа внутренней и внешней среды предприятия в определении ориентиров его деятельности. Элементы внутренней и внешней среды организации. Определение критических точек среды предприятия.
Концепция видения фирмы. Миссия фирмы. Типы целей фирмы. Ключевые сферы, где фирма определяет свои цели.
         Роль анализа внутренней и внешней среды предприятия в определении ориентиров его деятельности. Элементы внутренней и внешней среды организации. Определение критических точек среды предприятия.
Концепция видения фирмы. Миссия фирмы. Типы целей фирмы. Ключевые сферы, где фирма определяет свои цели.
Тема 16.  Стратегический и конкурентный анализ в организации и формирование стратегии

         Инструменты и этапы стратегического анализа. Анализ разрыва. Анализ динамики издержек и кривая опыта. Анализ динамики рынка на основе модели «жизненного цикла продукта». Модель «продукт - рынок». Портфельные модели анализа стратегий. Многофакторная матрица «Мак-Кинси». Модель «Мак-Кинси «7С». Комплексный деловой анализ ПИМС (PIMS).
         Содержание конкурентного анализа. Пять сил конкуренции и три основные конкурентные стратегии по М. Портеру.
         Процесс формирование стратегии и его этапы. Основный типы стратегий: стабильности, роста, сокращения.
        Инструменты и этапы стратегического анализа. Анализ разрыва. Анализ динамики издержек и кривая опыта. Анализ динамики рынка на основе модели «жизненного цикла продукта». Модель «продукт - рынок». Портфельные модели анализа стратегий. Многофакторная матрица «Мак-Кинси». Модель «Мак-Кинси «7С». Комплексный деловой анализ ПИМС (PIMS).
         Содержание конкурентного анализа. Пять сил конкуренции и три основные конкурентные стратегии по М. Портеру.
         Процесс формирования стратегии и его этапы. Основные типы стратегий: стабильности, роста, сокращения.
        Тема 17.  Бизнес-планирование

        Бизнес-план как часть стратегического плана предприятия. Классификация бизнес-планов. Типология бизнес-планов по объектам бизнеса. Основные разделы бизнес-планов. Методология разработки бизнес-планов. Этапы разработки бизнес- планов.
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