ТЕМА 1.Предмет и сущность международной экономики. Функциональные взаимосвязи в международной экономике

План  ЛЕКЦИИ
1. Предмет и методология международной экономики.

2. Сущность и признаки международной экономики.

3. Функциональные взаимосвязи в экономике.

План семинара

1. Международное разделение факторов производства.

2. Мировой рынок и международное движение товаров.

3. Мировое хозяйство и международное движение факторов производства.

4. Международные экономические операции и взаимосвязь секторов экономической деятельности.

Задания для СРС

1. Подготовиться к устному обсуждению вопросов.

2. Ответить на вопросы для самоконтроля.

3. Ответить на тесты и решать задачи.

4. Подготовить презентацию по странам группы 7 (первой подгруппе).

1.1 Предмет и методология международной экономики

Составной частью экономической теории наряду с микро-макроэкономикой является международная экономика.

Международная экономика это часть экономической теории, изучающая закономерности взаимодействия национальных экономик в сфере международного движения товаров, услуг, факторов производства и формирование международной экономической политики государств.

Предмет изучения международной экономики относительно самостоятелен и отличается от объектов исследования микроэкономики и макроэкономики.

Объектом теории международной экономики является:

· Закономерности функционирования и развития рыночной системы организации хозяйственной жизни в международном масштабе.

· Закономерности формирования совокупного спроса и предложения на товары и факторы производства на мировом рынке.

· Тенденции развития внешней торговли.

· Исследование международных финансов обслуживающей функционирование международной экономики.

· Сделки, заключаемые резидентами различных суверенных государств.

· Институциональная структура регулирования международной экономики.

Одни и те же экономические явления и процессы меняют свое содержание в зависимости от того, где они протекают – внутри национального хозяйства или в сфере международной экономики. Специфика экономических отношений в сфере международной экономики в сравнении с внутринациональными объясняется тем, что страны устанавливают ограничения на своих границах для движения товаров, услуг и производственных факторов. Им препятствуют также имеющиеся различия в языках и законах. 

Между «внутренней» и «внешней» экономиками имеются следующие различия:

1. В международной экономике совокупный спрос и совокупное предложение зависят не только от внутреннего объема производства и уровня цен определенной страны, но и от общемирового производства и уровня цен мирового рынка. Совокупный спрос и совокупное предложение характеризует объемы совокупного производства всех товаров в национальных и международных масштабах в зависимости от некоторой обобщенной мировой цены на них.

2. В национальной экономике товаром считается вещь или услуга, произведенная и реализованная на внутреннем рынке. Признание товаров на внутреннем рынке не означает, что он будет признан товаром на мировом рынке. Товары могут не продаваться за рубежом либо из-за их неконкурентоспособности, либо из-за невозможности поставить их на внешний рынок.

В сфере международной торговли товары делятся на торгуемые и неторгуемые. Торгуемые товары-товары, которые могут передвигаться между различными странами. Неторгуемые товары – товары, которые потребляются в той же стране, где и произведены и не перемещаются между странами. К  числу неторгуемых товаров относятся многие виды услуг. Отличие между торгуемыми и неторгуемыми товарами состоит в механизме формирования цены. Цена на торгуемые товары определяется соотношением спроса и предложение как внутри страны, так и за рубежом. Цена на неторгуемые товары определяется соотношением спроса и предложения в отечественной экономик, деление товаров на торгуемые и не торгуемые обусловлены ограниченностью мобильности факторов производства между странами, величиной затрат на перемещение товаров за границу и торговыми барьерами.

3. Внутри каждой национальной экономики происходит сравнительно свободное перемещение труда и капитала и функционируют соответствующие рынки. Конкурентные фирмы имеют примерно одинаковые затраты труда и капитала. Они устанавливают примерно одни и те же ставки заработной платы в отрасли и привлекают заемный капитал по одной и той же процентной ставке.

В  международной экономике имеются барьеры существенно ограничивающие выравнивание ставок зарплаты между странами. Также присутствует множество факторов достаточных для сохранения значительных различий в уровнях процентных ставок отдельных стран. Вследствие этого конкурентные фирмы несут различные затраты на приобретение факторов производства.

4. В национальной экономике наблюдается свободная торговля без существенной поддержки государства.

В международной экономике государствами устанавливается различные ограничения внешней торговли, которые влияют на торговые потоки.

5. В национальной экономике действие делового цикла распространяется на все регионы страны и принимаемые в ответ меры правительства ограничены национальными границами. В сфере международной экономики отдельные страны находятся на разных фазах делового цикла. Экономическая политика, принимаемая для смягчения последствий цикла в этих странах, будут существенно различаться, что окажет влияние на совершаемые международные сделки.

6. В национальной экономике функционирует единственная валюта, в международной экономике столько национальных валют, сколько стран вовлечено в мирохозяйственные связи. Поэтому объектом исследования в международной экономике становятся валютные рынки, обменные курсы и т.д.

Структурно теория международной экономики состоит из международной микроэкономики и международной макроэкономики.

Международная микроэкономика раскрывает закономерности движения конкретного товара и факторов его производства в международном масштабе.

Международная макроэкономика изучает модели открытой экономики, принципы и устройства международной валютной и платежной систем.

Теория международной экономики применяет методы абстракции и моделирования. Широко использует фундаментальные методы анализа: предельный, функциональный и графический.

В методологическом плане международная экономика в целом представляет собой применение общих микро- и макроэкономических принципов в сфере экономических взаимоотношений между государствами.

1.2 Сущность признаки международной экономики

Причиной и условием возникновения и развития международной экономики является международное разделение труда.

Международное разделение труда – это высшая ступень развития общественного территориального разделения труда между странами. МРТ выражается в устойчивом производстве товаров и услуг в отдельных странах сверх внутренних потребностей в расчете на международный рынок. Основными видами международного разделения труда является частичное (между отраслями и подотраслями) единичное (внутри отраслей и подотраслей), подетальное и технологическое.

На основе международного разделения труда возникает международная кооперация труда. Кооперация – необходимое условие налаживания узкоспециализированного производства и реализации крупномасштабных проектов, которые неосуществимы усилиями одной страны.

Международная кооперация труда это устойчивый обмен между странами продуктами производимыми ими с наибольшей экономической эффективностью. Важнейшими предпосылками развития МРТ является международное разделение факторов производства. Факторы производства это ресурсы, которые необходимо затратить, чтобы произвести товар. К ним относятся: труд и технологии, земля и капитал. Цены на факторы производства различны по странам, поскольку государства в разной мере наделены отдельными факторами производства. Для производства товара предприятия используют факторы производства, имеющиеся в стране, а при их отсутствии – приобретают иностранные.

Международное разделение факторов производства – это наделенность стран отдельными факторами производства обеспечивающая более эффективное производство ими определенных товаров, чем в других странах.

Международное разделение земли между странами определяется природными факторами. Международное разделение капитала выражается в различной обеспеченности стран накопленными запасами материальных средств, необходимых для производства товаров, в различиях исторических традиций и опыта производства, уровня денежных ресурсов.

Международное разделение технологии является результатом различий в уровне развития научно-технического прогресса и в значительной степени выступает следствием различий в обеспеченности трудом, капиталом, ресурсами знаний, суммой научно-технической информации.

На основе международного разделения труда и других факторов возникает мировой рынок.

Мировой рынок-сфера устойчивых товарно-денежных отношений между странами. Мировой рынок является центральной категорией теории международной экономики.

Мировой рынок, являясь сферой межгосударственного обмена товарами показывает производству что, сколько и для кого производить.

Основными признаками мирового рынка является перемещение товаров и услуг между странами – международная торговля.

Международная торговля представляет собой совокупность внешней торговли всех стран мира. 

Термин «внешняя торговля» используется применительно к одной стране. Международная торговля состоит из экспорта и импорта товаров, характеризуется торговым сальдо и торговым оборотом.

Экспорт-вывоз товара за границу для продажи. Импорт – ввоз из-за границы для продажи. Торговое сальдо – разность стоимостных объемов экспорта и импорта.

Торговый оборот – сумма стоимостных объемов экспорта и импорта.

Размеры экспорта определяются размерами избыточного предложения товара, размеры импорта – величиной избыточного спроса на товары.

Более высокой стадией развития рыночной экономики, чем мировой рынок является мировое хозяйство.

Мировое хозяйство – совокупность национальных экономик стран мира, связанных между собой мобильными факторами производства. Отличие мирового хозяйства от мирового рынка заключается в том, что он проявляется не столько через международное движение товаров, сколько через международное движение факторов производства. Мировое хозяйство дополняет мировой рынок новыми чертами, определяемые международной мобильностью факторов производства.

Степень мобильности зависит от функционального типа фактора производства.

По происхождению факторы делятся на:

· Основные – те, что достались стране от природы или стали результатами длительного исторического развития;

· Развитые – приобретенные страной в результате интенсивных поисков и капиталовложений (современная технология, квалифицированная рабочая сила, современная инфраструктура).

По степени специализации факторы производства делятся на: 1) общие, применяемые в различных отраслях для создания разнообразной продукции; 2) специальные, применяемые для выпуска продукции в одной отрасли или для создания одной или очень узкой группы продукции.

Основные и специальные факторы характеризуются низкой международной мобильностью. Общие и развитые факторы обладают высокой степенью международной мобильности.

В настоящее время хорошая обеспеченность основными и общими факторами не обеспечивает конкурентное преимущество на товарном рынке. Лидирующее положение в мировом хозяйстве стране обеспечивает наделенность развитыми и специальными факторами и ее способность постоянно их совершенствовать.

Во второй половине ХХ века в мировом хозяйстве появились тенденции, способствующие формированию общих механизмов координации и управления. Фирмы постепенно переросли в транснациональные корпорации. Возникла система межгосударственных и финансовых организаций наблюдающих за мировым экономическим развитием. В самостоятельную экономическую силу, превратились финансовая, валютная и кредитные сферы, в прошлом являющиеся инструментам расчетов в международной торговле.

Все это обусловило переход рыночной экономики из качества мирового хозяйства в новое более высокое состояние международной. По сути, современная экономика является международной и основывается на различной обеспеченности факторами производства различных стран.

Признаками международной экономики является:

1. Развитая сфера международного обмена товарами в форме международной торговли;

2. Развитая сфера международного движения факторов производства в формах вывоза-ввоза капитала, рабочей силы и технологии;

3. Международные формы производства в рамках транснациональной корпорации;

4. Самостоятельная международная финансовая система, не связанная с обслуживанием ни международного движения товаров, ни движения факторов производства;

5. Система межгосударственных и надгосударственных механизмов международного регулирования экономики;

6. Экономическая политика государств, исходящая из принципов открытой экономики.

Международная экономика проявляется в конкретных формах международных экономических отношений. К ним относятся международная торговля (товарами и услугами) международное движение факторов производства (капитала, рабочей силы, технологии) международную торговлю финансовыми инструментами, международные расчеты.

1.3 В сфере международной экономики заключаются международные экономические операции между резидентами и нерезидентами. Экономическая операция это сделка между институциональными единицами, при которых передается право собственности на материальные или финансовые активы или оказываются услуги. Различают два типа институциональных единиц – физические лица (домашние хозяйства) и юридические лица (предприятия). Все институциональные единицы объединены в 5 групп: нефинансовые корпорации, занимаются производством товара; домашние хозяйства, которые продают факторы производства, не прибыльные институты, занимающиеся предоставлением нерыночных услуг домашним хозяйствам; правительственные учреждения занимаются производством нерыночных товаров и услуг для индивидуального или коллективного потребления и перераспределением доходов; финансовые корпорации, осуществляющие посреднические услуги в сфере финансов.

Экономические операции считаются международными, если они совершаются между институциональными единицами нескольких стран.

Резиденты – все институциональные единицы, постоянно находящиеся на территории данной страны, независимо от их гражданства или принадлежности капитала.

Нерезиденты – все институциональные единицы, постоянно находящиеся на территории иностранного государства, даже если они являются филиалами институциональных единиц данной страны.

Функциональные связи в международной экономике проявляются через взаимосвязь внешнего сектора с другими – реальным, денежным и бюджетным.

Реальный сектор или частный нефинансовый сектор включает домашние хозяйства и негосударственные нефинансовые предприятия. Он обеспечивает предложение товаров на внутренний и мировой рынок и предъявляет спрос на товары.

Бюджетный сектор – представлен государственным бюджетом.

Денежный сектор чаще его называют финансовым или банковским сектором, представлен денежными потоками, переходящими через банки.

Внешний сектор включает операции с зарубежными странами каждого из секторов и отражается в платежном балансе.

Взаимосвязь реального и внешнего сектора состоит в том, что баланс внутренних доходов и расходов, сбережений и инвестиций отражается на состоянии текущего платежного баланса. Если совокупный доход резидентов больше их совокупных расходов или сбережения превышают внутренние инвестиции, сальдо платежного баланса положительное. Если же совокупный доход резидентов меньше их совокупных расходов или внутренние инвестиции превышают сбережения сальдо платежного баланса отрицательное, существует дефицит.

Взаимосвязь денежного и внешнего секторов заключается в том, что поскольку источниками международного финансирования дефицита текущего платежного баланса является приток капитала из-за рубежа, либо использование международных государственных резервов, каждая операция банковской системы с заграничными активами отражается в платежном балансе страны – в счете движения капитала или в общем балансе.

Взаимосвязь бюджетного и внешнего секторов выражается в привлечении внешних источников финансирования бюджетного дефицита в виде кредитов правительству со стороны правительств других стран и международных финансовых организаций, которое отражается на счете операции с капиталом платежного баланса.

Внешний сектор служит источником финансирования секторальных балансов реального, бюджетного и денежного секторов. Поэтому он служит концентрированным отражением проблем экономического развития.

Взаимосвязи экономических секторов можно анализировать не только на примере отдельной страны, но и группы стран и сравнивать их между собой.

В рамках международной экономики страны делятся на индустриальные, развивающиеся и страны с переходной экономикой. В группы стран в международной экономике объединятся страны, имеющие одинаковые или близкие характеристики экономического развития, схожую институциональную структуру хозяйственного управления, близкие принципы организации производства.

Классификация стран в международной экономике осуществляется по уровню доходов. В соответствии с ним Мировой банк выделил в 1994 году три основных уровня развития 209 стран:

1. страны с низким уровнем доходов – это 64 государств, в которых ВНП на душу населения составил менее 725 долл.

2. страны с доходом ниже среднего уровня -66 государств, в которых ВНП на душу населения составил от 726-2895 долл.;

3. страны с доходами выше среднего уровня -35 государств, в которых ВНП на душу населения составил 2895 -8995 долл.;

4. страны с высоким уровнем дохода -44 государств, в которых ВНП на душу населения составил свыше 8995 долл.
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Вопросы для самоконтроля

1. Приведите обоснования того, что международная экономика является самостоятельной частью экономической теории.

2. Определите предмет международной экономики.

3. В чем основные различия между «внутренней» экономикой и «внешней» экономикой.

4. В чем различие понятия товара на мировом рынке от внутреннего.

5. Чем обусловлено деление товара в сфере международной экономики на торгуемые и неторгуемые

6. Какова методология международной экономики. Назовите методы анализа применяемые в международной экономике.

7. Что такое международное разделение труда. Какая связь между Международным разделением труда и международной кооперацией труда.

8. Как вы понимаете международное разделение факторов производства.

9. На основе чего возникает мировой рынок. Каковы его характерные черты.

10. Почему мировое хозяйство является более высокой стадией развития рыночной экономики, чем мировой рынок.

11. Чем отличается мировое хозяйство от мирового рынка? В чем суть мирового хозяйства

12. Что следует понимать под мобильностью факторов производства и от чего она зависит?

13. Что такое международная экономика?

14. Назовите основные секторы экономические деятельности и их взаимосвязи

15. Дайте определение институциональных единиц резидента и нерезидента.

Тесты

1. Закономерности формирования совокупного спроса и совокупного предложения на товары и факторы производства на мировом рынке являются объектом изучения:

A) Экономической теории;

B) Микроэкономики;

C) Макроэкономики;

D) Экономической географии;

E) Международной экономики.

2. Международная микроэкономика – часть….

A) Экономической теории;

B) Международной экономики;

C) Микроэкономики;

D) Мировой экономики;

E) Рыночной экономики.

3. Что не относится к международной макроэкономике:

A) Модели открытой экономики

B) Фискальная политика;

C) Кредитно-денежная политика;

D) Рыночная характеристики товаров и факторов производства;

E) Эффективность международных платежных и валютных систем

4. В сфере международной экономики конкурентные фирмы:

A) Устанавливают одинаковые ставки заработной платы;

B) Привлекают капитал по одной и той же ставке;

C) Платят одинаковые паушальные платежи;

D) Несут различные затраты на приобретение факторов производства;

E) Не имеют ограничения в выравнивании цен на факторы производства

5. Совокупность национальных экономик связанных между собой мобильными факторами.

A) Международное разделение труда;

B) Мировое хозяйство;

C) Международная кооперация труда;

D) Международная экономика;

E) Международные экономические отношения.

6. В сфере международной экономики совершаются экономические операции между……

A) Резидентами;

B) Не резидентами;

C) Резидентами и нерезидентами;

D) Домашними хозяйствами и нефинансовыми корпорациями одной страны;

E) Институциональными единицами нескольких стран.

ЗадачА

1. Заполните данные из статистического сборника характеризующие развитие внешней торговли Казахстана за 2003 г. в следующую таблицу.
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Вычислите по каждой группе стран:

1. торговый баланс;

2. торговый оборот;

3. относительную долю стран СНГ в казахстанском экспорте и импорте.

