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2.1  Классическая теория международной торговли
Международная торговля, как было выяснено в предыдущей теме, приносит выгоду участвующим в ней странам. Объяснения этому дает теория международной торговли, по которой определяются направления внешнеторговых потоков. Теории международной торговли в своем развитии прошли ряд этапов вместе с развитием мировой экономической мысли.

Классическая теория международной торговли представлена выдающимися английскими экономистами А. Смитом и Давидом Рикардо. А. Смит в своей работе «Исследование о природе и причинах богатства народов» (1746 г.) обосновал, что основой развития международной торговли является различие абсолютных издержек и что следует импортировать товары из страны, где издержки абсолютно меньше, а экспортировать те товары, издержки которых ниже у экспортеров. Смит показал, что страны заинтересованы в свободном развитии международной торговли, поскольку могут выигрывать от нее независимо от того, являются ли они импортерами или экспортерами.

Страна обладает абсолютным преимуществом, если есть такой товар, которого на единицу затрат она может производить больше, чем другие страны. Например, две страны Казахстан и Узбекистан производят два товара (зерно и хлопок). Казахстан на единицу затрат может произвести 50 тонн зерна или 25 тонн хлопка, Узбекистан при аналогичных затратах – 40 тонн зерна или 100 тонн хлопка. В нашем примере Казахстан обладает абсолютным преимуществом по зерну, Узбекистан по хлопку.

Эти абсолютные преимущества  могут порождаться естественными факторами – особые климатические условия или наличие природных ресурсов. Естественные преимущества играют особую роль в сельском хозяйстве и добывающей промышленности. Приобретенные преимущества обусловлены развитием технологии, повышением квалификации работников и так далее.

После установления торговых отношений между странами направления внешнеторговых потоков будут определяться разницей в соотношениях издержек производства. Казахстану будет выгодно экспортировать зерно и импортировать хлопок, а Узбекистану экспортировать хлопок и импортировать зерно.

Взгляды А. Смита были дополнены и развиты Д. Рикардо, который сформулировал теорию сравнительных издержек, согласно которой даже тогда, когда страна ни в чем не располагает абсолютным преимуществом, торговля несет выгоды обеим странам.

Теория сравнительных преимуществ использует понятие альтернативной цены или издержек (цены) замещения. Она представляет собой простое сравнение цен единиц двух товаров на внутерннем рынке, выраженое через количество рабочего времени, истраченого на их производство.

Понятие издержек замещения эквивалентно по смыслу альтерантивной цене.

Альтерантивная цена – рабочее время необходимое на производство единицы одного товара выраженое через рабочее время, необходимое для производства единицы другого товара.

Учитывая прямую зависимость между двумя переменными, альтерантивные издержки на производство товара 1, выраженное через количесвто товара 2 сосоатвляет 
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Сделаем предположение, что альтернативные издержки на производство одних и тех же товаров в стране 1 ниже чем в стране 2, т.е.
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формула относительного преимущества, или то же самое  
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Относительное преимущество показывает, что затраты на производство товара 1, выраженные через затраты на производство 2 у себя дома ниже, чем затраты на производство того же товара, выраженное через затраты на производство товара 2 за рубежом. Это одинаково справедливо для любых двух стран и для любых двух товаров, поскольку сравнительное преимущество зависит только от соотношения производительности труда каждой из стран.

Суть теории сравнительного преимущества состоит в том, что страны специализируются на производстве тех товаров, которые они могут производить с относительно более низкими издержками по сравнению с другими странами. Торговля в этом случае будет взаимовыгодной для обеих стран, независимо от того является ли производство в одной из них абсолютно более эффективно, чем в другой.

Д.Рикардо для простоты расчета взял только две страны, два товара, все издержки производства измеряются рабочим примером (Таблица 1)

     Таблица  1

	№№
	Продукт
	В Америке
	В Европе

	1.
	1 единица продовольствия
	1 рабочий день
	3 рабочих дня

	2.
	1 единица одежды
	2 рабочих дня
	4 рабочих дня


Из данных таблицы видно, что Америка обладает абсолютным преимуществом в производстве и продовольствия и одежды. Казалось бы, что Европа должна экспортировать и продовольствие, и одежду из Америки. Американский работник в условиях отсутствия торговли с Европой за 1 рабочий день сможет произвести эквивалент 1 единицы продовольствия и ½ одежды. Работник в Европе окажется в худшем положении. Он за день работы сможет произвести 1/3 продовольствия и ¼ одежды.

Относительная цена единицы одежды в Америке составит 2/1 продовольствия, а в Европе меньше 4/3 единицы продовольствия. Это означает, что если американец захочет приобрести одежду на внутреннем рынке ему придется отдать за единицу одежды 2 единицы продовольствия, а покупая его в Европе только 4/3 единицы продовольствия. Выигрыш американца составит 2-4/3=2/3 единицы одежды. Поэтому Америка будет импортировать одежду с Европы, а Европа экспортировать в Америку. В Европе одежда относительно дешевле.

Относительная цена единицы продовольствия в Европе, выраженная через стоимость одежды составит ¾ единицы одежды, а в Америке меньше ½ единицы одежды. Это означает, что если европейцы приобретут продовольствие на внутреннем рынке, то им придется отдать за единицу продовольствия ¾ единицы одежды, а покупая его в Америке только ½ единицы одежды. Выигрыш европейцев составит ¾-1/2=1/4 единицы одежды. Поэтому Европа будет импортировать продовольствие из Америки, а Америка будет экспортировать его в Европу продовольствие в США относительно дешевле.

Сравнение ситуации абсолютного преимущества и сравнительного преимущества позволяют сделать вывод, что направления торговли определяются относительными издержками, независимо от того, имеет ли страна абсолютные преимущества в производстве какого-либо продукта или нет.

Значение теории сравнительных преимуществ состоит в том, что она на научной основе позволяет строить внешнеэкономическую политику. Теория сравнительных преимуществ справедлива по отношению к любому количеству товаров и любому количеству стран, а также для анализа торговли между отдельными районами, областями, республиками одного государства.

Теория сравнительных преимуществ носит абстрактный и упрощенный характер и посему не учитывает многих явлений, которые оказывают непосредственное влияние на развитие международной торговли.

Ее ограниченность вытекает из следующих допущений:

1. Не учитывает транспортных издержек, которые могут достигать значительных величин и делать неэффективной торговлю определенными товарами даже в условиях относительных преимуществ.

2. Игнорирует влияние внешней торговли на распределение доходов внутри страны.

3. Исходит из существования только одного фактора производства (труда и не принимает во внимание другие важные предпосылки МТ, такие как различия в наделенности стран факторами производства.

4. Исходит из предпосылки полной занятости т.е. покидая одну отрасль, рабочие сразу же находят место в другой, более производительной и  не превращаются в безработных.

5. Не позволяет объяснить торговлю между примерно одинаковыми странами, ни одна из которых не имеет относительного преимущества перед другой.

2.2 Теория альтернативных издержек производства

Современные западные экономисты развили и модифицировали теорию сравнительных преимуществ Д. Рикардо, в модель альтернативных издержек, автором которой является Г. Хаберлер. Г. Хаберлер анализирует экономику двух стран, в которых производятся два товара. В отличии от теории Д. Рикардо им для каждой страны построены кривые производственных возможностей, показывающие в каком соотношении каждая страна может производить два товара при использовании всех ресурсов и наилучшей технологии.

Хаберлер рассматривает возможные количественные комбинации производства двух товаров при данных количествах факторов производства в какой-либо стране. В качестве примера взяты две страны – Испания и Норвегия, где производятся два продукта (таблица 2).

Таблица 2

	№№
	Продукты
	Затраты на 1 тонну в Испании
	Затраты на 1 тонну в Норвегии

	1.
	Рыба
	4 часа
	5 часов

	2.
	Зерно
	2 часа
	5 часов


Как видно из таблицы, Испания обладает абсолютными преимуществами в производстве этих товаров. Хаберлер отмечает, что для международной торговли важно различие альтернативной стоимости производства товаров. В Норвегии альтернативные стоимости 1 тонны рыбы и 1 тонны зерна равны. В Испании производство одной тонны рыбы имеет альтернативную возможность производства 2 тонн зерна. Увеличение производства зерна на 1 тонну в Испании повлечет за собой сокращение производства на 0,5 тонны рыбы.

Таким образом, с точки зрения альтернативной стоимости рыба дешевле в Норвегии, чем в Испании, а зерно дешевле в Испании, чем в Норвегии. Поэтому норвежским производителям более выгодно сосредоточить свои усилия на ловле рыбы и продавать свой улов испанцам не за 1 тонну зерна, как на внутреннем рынке, а на основе менового отношения, варьирующего между 1 и 2, например они могут за 1 тонну рыбы приобрести 1,5 тонн зерна.

Испании же более выгодно сосредотачиваться на выращивании и торговле зерном. При отсутствии международной торговли испанские производители продавали бы 2 тонны зерна для того, чтобы произвести и приобрести 1 тонну рыбы. Теперь же они за 1,5 тонны зерна смогут приобрести у норвежцев 1 тонну рыбы.

Следовательно, страна, в которой альтернативные издержки товара меньше, имеет сравнительные преимущества в  его производстве и экспорте. Альтернативная цена представляет рабочее время, необходимое для производства одного товара, выраженное через рабочее время, необходимое для производства другого товара. В результате развития международной торговли каждая страна при использовании одних и тех же производственных ресурсов имеет возможность производить и потреблять большее количество товаров.

2.3  Теория международной торговли Хекшера-Олина

По мере того как в течение ХІХ века трудовая теория стоимости постепенно вытеснялась различными вариантами теории фактров производства, экономисты неоклассики начали объяснять международную торговлю также через теорию фактров производства.

Теория соотношения фактров производства основана на многочисленных допущениях в отношении фактров производства, характера рынка, производства и товаров, большая часть которых те же, что и в тоеориях абсолютных и сравнительных преимуществ. Различия заключаются в том, что теория соотношения факторов производства исходит из того, что существуют:
1) две страны;

2) два товара, один из которых трудоемкий, а другой капиталоемкий.

3) два фактора производства (труд и капитал);

4) каждая из стран в различной степени наделена факторами производства

Трудовая теория стоимости не отвергается, а дополняется тем, что в создании стоимости принимают участие помимо труда также и другие факторы производства. В качестве дополнительного допущения следует указать на одинаковую технологию в двух странах.

Т.о. наиболее важными допущениями теории соотношения фактров производства является различная фактороинтенсивность отдельных товаров (один товар – трудоемкий, второй капиталоемкий) и различная факторонасыщенность отдельных стране ( в одной стране капитала отноистельно больше, в другой – относительно меньше).

Фактороинтенсивность – показатель определяющий отноистельные затраты факторов производства на создание определенного товара.

Факторонасыщенность – показатель, определяющий относительную обеспеченность стрны факторами производства. Она может быть определена двумя способами: через относительные цены каждого из факторов производства и через обсолютные размероы факторов производства. Страна 2 считается относительно более обеспеченной капиталом, чем страна 1, если соотношение цены капитала и цены труда в стране 2 ниже, чем это соотношение в стране 1, т.е. капитал отноистельно дешевле в стране 2, чем в стране 1
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Если определять факторонасыщенность через абсолютные размеры факторов производства, то страна 2 считается богатой капиталом, чем страна 1, если отношение объема (Т) капитала к общему объему рабочей силы, имеющейся в стране 2 выше, чем то же отношение в стране 1
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Теория  различной относительной обеспеченности факторами производства как основы международной торговли представлена в виде теоремы Хекшера-Олина. По их мнению, межстрановые различия в относительных издержках или в форме кривых производственных возможностей, объясняются двумя обстоятельствами. Во-первых, что  в производстве различных товаров факторы используются в различных соотношениях. Во-вторых, неодинакова относительная обеспеченность стран факторами производства. Следовательно, теория Хекшера-Олина исходит из различной относительной обеспеченности факторами производства как основы международной торговли.

Согласно теории Хекшера-Олина каждая страна экспортирует те факторо-интенсивные товары, для производства которых она обладает относительно избыточными факторами производства, а импортирует те товары, для производства которых она испытывает относительный недостаток факторов производства. Таким образом, в скрытом виде экспортируются избыточные факторы производства, а импортируются дефицитные факторы производства. Но при этом необходимо подчеркнуть, что речь идет не о количестве имеющихся у стран факторов, а об относительной обеспеченности ими.

Если в данной стране какого-либо фактора производства относительно больше, чем в других странах, то цена на него будет относительно ниже. Следовательно, и относительная цена того продукта, в производстве которого этот дешевый фактор используется  в большей степени, чем другие, будет ниже, чем в  других странах. Таким образом и возникают сравнительные преимущества, которые определяют направления внешней торговли. Международная торговля станет по выражению Олина, «косвенным обменом избыточных факторов не недостающие факторы».

Проиллюстрируем теорему Хекшера - Олина на примере. Предположим, что в Китае и Японии разная обеспеченность факторами производства – капиталом и трудом. В Японии количество капитала (Кя) на единицу рабочей силы (Lк) больше, чем в Китае, т.е Кя/ Lя> Кк/Lк.

Относительная избыточность капиталов Японии означает, что отношение цены (Р к) к (Р L) здесь ниже, чем в Китае.
Ря к /Ря L  < Рк к/ Рк L
Этот показатель и свидетельствует о том, что в Японии относительно избыточным фактором является капитал, а в Китае труд. В соответствии с принципом сравнительных преимуществ Китай, где труд является относительно избыточным фактором производства, а капитал относительно дефицитным станет специализироваться и экспортировать трудоемкий товар, например ткань и импортировать сталь (капиталоемкий товар). Япония наоборот будет экспортировать сталь и импортировать ткань. Дальнейшая их специализация приведет к тому, что относительные цены в двух странах выровняются, что приведет к выравниванию цены на факторы производства, что доказано П. Самуэльсоном в 1948 г., поскольку она основана на теории Хекшера - Олина ее называют теоремой Хекшера – Олина Самуэльсона.

Теорема Хекшера – Олина Самуэльсона это теорема выравнивания цен на факторы производства, выведенная П. Самуэльсоном на основе теоремы Хекшера – Олина.

Содержание теоремы состоит в том, что международная торговля приводит к выравниванию относительных и абсолютных цен на однородные факторы производства в странах, торгующих между собой. В соответствии с этой теорией ставки заработной платы за труд одинаковой квалификации и производительности, а также процентные ставки на капитал с одной и той же производительностью и степенью риска должны быть примерно одни и те же у всех торгующих стран.

Доказательство теоремы основывается на взаимозависимости теории Хекшера – Олина. Действительно относительно внутренней цены на товары в процессе международной торговли выравниваются в мировые цены. Рассмотрим это на примере стран А и В.

В условиях отсутствия торговли относительная цена товара Х в стране А ниже, чем в стране В, потому, что в стране ниже относительная цена труда или ставка заработной платы. Страна А будет расширять объемы производства трудоемкого товара Х, сокращая выпуск капиталоемкого товара У.

Расширение производства приведет к росту относительного спроса на труд, и следовательно росту ставки заработной платы. Одновременно относительный спрос на капитал будет падать, что приведет к понижению процентной ставки.

Обратное будет происходить в стране В, которая специализируется на производстве капиталоемкого товара У, сокращая выпуск трудоемкого товара Х.

Здесь произойдут рост процентной ставки и снижение ставки заработной платы.

Следовательно, в ходе международной торговли разница в ценах на факторы производства будет уменьшаться и может привести к полному выравниванию. Теоретически допустимо, что полное выравнивание цен на товары и факторы производства приведет к прекращению международной торговли.

Однако в реальном мире цены факторов производства не сбалансированы. Существуют значительные межстрановые различия в уровнях заработной платы и других факторных ценах. Главной причиной этого является те допущения которые лежат в основе теории Хекшера – Олина.

Теорема Хекшера – Олина делает шаг вперед, чем классическая теория сравнительных преимуществ. Она не только признает, что торговля основывается на сравнительных преимуществах, но и выводит причину сравнительных преимуществ – различие в наделенности стран факторами производства. Разница в относительных ценах на товары в различных странах, а следовательно, и торговля между ними объясняется их различной наделенностью факторами производства.

Теория Хекшера-Олина успешно объясняет многие закономерности, наблюдаемые в международной торговле. Страны действительно вывозят продукцию, в производстве которых доминируют относительно избыточные ресурсы. Однако структура производственных ресурсов, которыми располагают промышленно развитые страны, постепенно выравнивается. Кроме того, на мировом рынке все больше возрастает доля торговли «подобными товарами» между «подобными странами».

2.4 Парадокс Леонтьева

Основные выводы теории Хекшера-Олина подверглись эмпирическим проверкам на огромных статистических данных по странам результаты как подтверждали, так и опровергали теорию Хекшера-Олина. Наиболее известное исследование было выполнено в 1977 году, американским экономистом В. Леонтьевым. На основе модели межотраслевого баланса «затраты-выпуск», по экономике США он доказал, что условия Хекшера-Олина на практике не соблюдаются. По его расчетам в американском экспорте преобладали относительно более трудоемкие товары, а в импорте – капиталоемкие». Тогда как в то время США  считалась самой капиталонасыщенной страной с относительно высоким по сравнению с другими государствами уровнем оплаты труда. В соответствии с теорией Хекшера-Олина они должны были экспортировать капиталоемкие товары. На самом деле по расчетам Леонтьева американский импорт оказался на 27% более капиталоемким по сравнению с экспортом. Результаты его исследования опровергали неоклассические представления о международной торговле и были настолько неожиданными, что вошли в экономическую науку под названием «парадокс Леонтьева»,  который был характерен также для Японии, Индии и других стран.

Согласно парадокса Леонтьева, трудонасыщенные страны экспортируют капиталоемкую продукцию, тогда как капиталонасыщенные трудоемкую.

Парадокс Леонтьева является серьезным предупреждением от прямолинейного использования теории Хекшера-Олина и необходимости учета дополнительных обстоятельств, среди которых можно отметить следующие:

· неоднородность рабочей силы, которая может существенно различаться по уровню квалификации, по этой причине в экспорте промышленно развитых стран может отражаться относительная избыточность высококвалифицированной рабочей силы и специалистов,  а в импорте относительный недостаток неквалифицированной рабочей силы в то время как развивающиеся страны экспортируют продукцию, требующую больших затрат неквалифицированного труда;

· необходимость объединения, особенно в отраслях добывающей промышленности природных ресурсов с большими размерами капитала, поэтому экспорт из многих развивающихся стран, богатых природными ресурсами, является капиталоемким, хотя капитал в этих странах и не является относительно избыточным факторам производства. Это объясняет то обстоятельство, что США импортируя преимущество сырье, импортирует капиталоемкие товары.

· влияние на международную торговлю внешнеторговой политики, ограничивающей импорт и стимулировать производство и экспорт продукции тех отраслей, где используются дефицитные факторы производства.

2.5 Альтернативные теории международной торговли

В современных условиях в структуре и направлений международной торговли наблюдаются тенденции не поддающиеся объяснению в рамках классических теорий международной торговли. Это побуждает к дальнейшему развитию существующих и разработке альтернативных теоретических концепций. 

В последние десятилетия существенное влияние на развитие международной торговли оказывает научно-технологическая революция, растет удельный вес в торговле встречных поставок сходных промышленных товаров, производимых в странах с примерно одинаковой обеспеченностью факторами производства, увеличивается внутрифирменная торговля, интенсивно расширяется внутриотраслевой обмен между отдельными государствами.

Одной из наиболее популярных альтернативных теорий международной торговли является модель технологического разрыва. По их мнению, страны различаются не только наличием производственных ресурсов, но и уровнем технического развития.

Основы этой модели были впервые изложены в работе английского экономиста М. Познера в 1961 году. Согласно его концепции торговля между странами может быть вызвана технологическими изменениями, возникшими в какой-то отрасли, в одной из торгующих стран. Страна, в которой первоначально появилось техническое новшество, обладает сравнительным преимуществом. Новая технология позволяет производить товары с меньшими издержками. Предприниматель в стране новатора в течение определенного времени обладает так называемой квазимонополией и получает добавочную прибыль, экспортируя новый товар, даже при одинаковой наделенности факторами производства.

В результате технических новшеств между странами, обладающими и не обладающими, образуется технологический разрыв. И пока разрыв не преодолен, торговля между странами новыми товарами или товарами, производимыми по новой технологии, будет продолжаться.

Модель Познера предполагает, что после того, как нововведение скопировано, причин для международной торговли рассматриваемым товаром нет. В модели Познера обе торгующие страны выигрывают от нововведения в одной стране. По мере распространения новой технологии за пределами страны новатора менее развитая страна продолжает выигрывать, а более развитая страна теряет свои преимущества.

Теория эффекта масштаба. В начале 80 годов П. Крюгман, К. Ланкастер предложили альтернативные классическому объяснение международной торговли, основанное на эффекте масштаба. Суть теории эффекта масштаба заключается в том, что при определенной технологии и организации производства долговременные средние издержки сокращаются по мере увеличения объема выпускаемой продукции т.е возникает экономия, обусловленная массовым производством. Согласно этой теории, многие страны (в частности промышленно развитые) обеспечены факторами  производства в сходных пропорциях. Поэтому в этих условиях им будет выгодно торговать между собой при специализации в тех отраслях, которые характеризуются наличием эффекта массового производства, что позволяет производить продукт с меньшими затратами, и, следовательно, по более низкой цене. Международная торговля способствует реализации эффекта масштаба за счет расширения рынков сбыта.

Теория эффекта масштаба характеризует направления торговли между странами, которые отсутствуют как в классической теории сравнительных преимуществ так и теории Хекшера-Олина.

Теория эффекта масштаба обосновывает торговлю схожими товарами удельный вес которых в общем товарообороте растет, объясняет торговлю между странами, примерно одинаково наделенными факторами производства, предполагает рынок несовершенной конкуренции.

Реализация эффекта масштаба ведет к нарушению совершенной конкуренции, поскольку связаны с укрупнением фирм, которые становятся монополистами. Соответственно рынки становятся либо олигополистическими с преобладанием межотраслевой торговли однородными продуктами, либо монополистическими, с развитой внутриотраслевой торговли дифференцированными продуктами. Все это приводит к росту внутрифирменной торговли, направления которой будут определяться стратегическими целями фирмы.

Теория «цикла жизни продукта» разработана в 1966 году Верноном, в которой дана попытка объяснить развитие мировой торговли готовыми изделиями на основе этапов их жизни. В соответствии с этой теорией, каждый новый продукт проходит цикл жизни продукта, включающий четыре стадии – внедрение, расширение, зрелость и старение.

Степень развития технологии и спрос на каждой стадии различны. На первой стадии цикла, когда новую продукцию только начали производить для внутреннего рынка, спрос на нее будет невелик, и лишь со стороны лиц с высокими доходами. Чем больше лиц с высоким доходом, тем более вероятно появление на рынке новых товаров, для изготовления которых требуются значительные издержки в связи с новизной технологии. Такая технология предполагает использование большого числа высококвалифицированных работников, экспорт нового товара на первой стадии будет незначительным.

На второй стадии (расширение) спрос на внутреннем рынке быстро расширяется, продукция становится общепризнанной, начинается серийный выпуск больших партий нового товара. На этой стадии появляется спрос на новый товар за рубежом. Затем начинается зарубежное производство нового товара благодаря передаче технологии.

На третьей стадии (зрелость) спрос на внутреннем рынке насыщен. Производство технологии полностью стандартизируется, что позволяет использовать менее квалифицированную рабочую силу, снизить издержки производства, цены, переводить производство на зарубежные компании, которые начинают проникать на внутренний рынок страны, где появился товар.

На последней стадии цикла продукция стареет, ее производство начинает сокращаться. Дальнейшее снижение цен уже не приводит к повышению спроса, как это было на стадии зрелости.

В соответствии с данной теорией страны специализируются на производстве и экспорте одного и того же товара на разных стадиях зрелости. В качестве примера можно привести развитие стран Азиатско-Тихоокеанского региона, где происходит непрерывный процесс последовательного прохождения определенных фаз экономического развития, высокоиндустриальными государствами, НИС, странами АСЕАН.
Теория внутриотраслевой специализации. Разработана Бэллом Баласса и объясняет то обстоятельство, что развитые страны в рамках интеграционных объединений торгуют друг с другом дифференцированными товарами одной отрасли. Например, немецкие автомобили продавались за рубежом и взамен покупались японские.

С точки зрения степени дифференциации товаров международная торговля состоит из внутриотраслевой торговли и межотраслевой торговли.

Внутриотраслевая торговля – обмен между странами дифференцированными продуктами одной отрасли. Ее можно объяснить следующими причинами:  1) различия во вкусах потребителей, которые хотят иметь большой выбор товаров в рамках одно товарной группы; 2) пересекающийся СПРС, согласно чему страны экспортируют те промышленные товары, для которых существует емкий рынок; 3) эффект масштаба. Внутриотраслевая торговля позволяет одной стране специализироваться, например на полуприводных джипах, другой на полноприводных. Каждая из стран сможет производить и продавать друг другу больше машин каждого типа.

Межотраслевая торговля – обмен между странами однородной продукцией различных отраслей.

Внутриотраслевая торговля существенно отличается от межотраслевой.

Внутриотраслевая торговля развивается в условиях одинаковой или очень схожей обеспеченности факторами, отражает дифференциацию товаров, объясняется теорией экономики масштаба, приводит к росту дохода на все факторы производства. Торгуют между собой преимущественно развитые страны, в торговле преобладают преимущественно части и компоненты товара и дифференцированные товары, существуют преимущественно в рамках отраслей производящих промышленные товары, приводит к низким социальным последствиям.

Модель внутриотраслевой торговли не отрицает межотраслевую торговлю и дает объяснение международной торговле однотипными товарами и не отрицает, а дополняет теорию сравнительных преимуществ.

Размеры внутриотраслевой торговли определяются с помощью индекса, обозначаемого буквой Т.

Т= 1- |Х- JМ| / Х+JМ где,

Т – индекс внутриотраслевой торговли;

Х – экспорт страны в целом или в рамках одной товарной группы;

JM -  импорт страны в целом или в рамках одной товарной группы;

 | | - Вертикальные скобки, означающие абсолютное значение величины. Индекс Т находится в промежутке от 0 до 1.

Если Т=0, то внутриотраслевая торговля отсутствует. Чем ближе коэффициент Т  к 1, тем больше внутриотраслевая торговля.

Теория Столпера Самуэльсона . Суть теории Столпера-Самуэльсона сводится к тому, что международная торговля ведет к росту цены фактора, относительно более интенсивно используемого для производства товара, цена которого падает. Теория основывается на следующих предпосылках: страна производит два товара, используя два фактора производства; ни один товар не используется для производства другого; существует абсолютная конкуренция; предложение факторов задано; товар 1 относительно более трудоемкий а в производстве товара 2 относительно больше используется земля; оба фактора свободно перемещаются внутри секторов, но не между странами;

2.6 Теория конкурентных преимуществ Майкла Портера

Новый подход к проблемам международной торговли и теоретическому объяснению ее основ предложен американским экономистом М. Портером в исследовании «Международная конкуренция», изданного в 1993 году на русском языке. По его мнению теория сравнительных преимуществ на основе факторов производства были актуальными в ХVIII и XIX веках, когда торговля отражала разницу между странами в условиях экономического роста, в природных ресурсах и капитале. В настоящее время концепция сравнительных преимуществ на основе факторов производства не в полной мере объясняет структуру экспорта и импорта. Основная часть мировой торговли приходится на взаимную торговлю между развитыми индустриальными странами, которые в одинаковой степени располагают факторами.

Теория сравнительных преимуществ по мнению М. Портера не учитывает масштабов экономики разных стран, дифференциацию товаров по рынкам сбыта, а также предполагает, что технология производства везде одинакова, отрицает перемещение таких факторов как квалифицированная рабочая сила и капитал.

Новая теория международной торговли, по мнению М. Портера должна исходить из динамичного и развивающегося процесса – конкуренции. В сфере международной торговли конкурируют не страны,  а фирмы с определенными инновационными возможностями. Всеобъемлемые и непрерывные изменения в технологии, по мнению Портера, основанные на микроэлектронике и информационных системах стерли различия между высоко и низкотехнологичными отраслями экономики в различных странах.

Глобализация отраслей промышленности  устраняет зависимость фирм данной страны от наличия и количества в стране тех или иных факторов. Интернализация конкуренции способствует проведению конкурирующими фирмами глобальной стратегии по поиску ресурсов, по производству и реализации продукции во многих странах мира.

Следовательно, по теории М. Портера  в основе международной торговли лежат конкурентные преимущества фирм, и направления внешнеторговых потоков определяются конкурентной стратегией фирмы.

Для успеха на мировом рынке необходимо соединение правильно выбранной конкурентной стратегии фирмы с конкурентными преимуществами страны М. Портер выделяет 4 детерминанта конкурентного преимущества страны:

1. обеспеченность страны факторами производства;

2. параметры внутреннего спроса на продукцию данной отрасли, позволяющие использовать эффект масштаба;

3. наличие в стране конкурентоспособных отраслей-поставщиков и отраслей производящих взаимодополняемую продукцию для взаимодействия в сфере технологии, маркетинга сервиса и формирования кластеров национальных конкурентоспособных отраслей;

4. национальные особенности стратегии, структуры и соперничества фирм и характера конкуренции на внутреннем рынке.

5. Четыре детерминанта конкурентного преимущества образуют национальный «ромб». Национальный «ромб» - это система компоненты которой взаимно усиливаются и каждый детерминант влияет на все остальные.
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Задания для СРС

1. Подготовиться к устному опросу

2. Ответить на тесты и вопросы для самоконтроля

3. Решить задачи

4. Второй подгруппе обосновать согласно какой теории развивается внешняя торговля Казахстана. Приведите конкретные аргументы в пользу той или иной теории на основе статистических материалов, источников и научной и периодической печати.

Вопросы для самоконтроля

1. В чем заключается смысл теории абсолютных преимуществ.

2. Что такое альтернативные издержки производства и как оно соотносится с понятиями абсолютных преимуществ.

3. Дайте определение сравнительных преимуществ.

4. В чем состоит ограниченность теории сравнительных преимуществ.

5. Что означает соотношение факторовпроизводства? Какие допущения лежат в его основе.

6. Что следует понимать под фактороинтенсивностью товаров и фактороизбыточности страны.

7. Чем отличается капиталоемкие товары от трудоемких товаров.

8. Может ли страна постоянно обладать сравнительными преимуществами.

9. В чем суть Теоремы Хекшера-Олина. 

10. Сформулируйте теорему выравнивания цен на факторы производства Хекшера-Олина Самуэльсона.

11. В чем ограниченность теории соотношения факторов производства.

12. В чем заключается Парадокс Леонтьева?

13. как разрешается парадокс Леонтьева?

14. В чем состоит ограниченность классических теорий международной торговли.

15. В чем смысл теории эффекта масштаба.

16. какое значение имеет теория «цикла жизни продукта» для международной торговли.

17. Какие тенденции развития международной торговли характеризует теория внутриотраслевой торговли.

Тесты

1.          Теория международной торговли А.Смита основана на:

A) Принципе абсолютных преимуществ или различии в абсолютных издержках;

B) Теории сравнительных издержек или сравнительных преимуществ;

C) Теории денежного обращения;

D) Принципе покупать дешевле в одной стране и продавать дороже в другой;

E) Принципе торгового протекционизма.

2. Суть теоремы Д.Рикардо:

A) Каждая страна располагает сравнительным преимуществом в производстве какого-либо товара;

B) Каждая страна получает выигрыш от торговли с другими

C) Объем выпуска будет наибольшим, когда товар будет производиться в той стране, где ниже вмененные издержки производства;

D) Все ответы верны;

E) Все ответы неверны.

3. В чем суть теории международной торговли, основанной на модели альтернативных издержек?

A) Страна производит и торгует той продукцией, по которой у нее ниже вмененные издержки;

B)  Страна торгует тем товаром, в производстве которого имеет высокую производительность;

C) Страна в которой альтернативная стоимость товар меньше, имеет сравнительное преимущество в его производстве и экспорте;

D) Все ответы не верны

E) Все ответы верны.

4. Суть теории Хекшера-Олина?

A) Страна экспортирует те товары, в производстве которых эффективно используются экономические ресурсы и импортирует товары с дефицитными ресурсами.

B) Страна экспортирует трудоемкие товары;

C) С тана импортирует капиталоемкие товары;

D)  Страна экспортирует землеемкие товары;

E) страна импортирует наукоемкие товары.

5. Какая теория объясняет развитие международной торговли в конце ХХ века?

A) Абсолютных и сравнительных преимуществ;

B) Хекшера –Олина;

C) Неотехнологические теории;

D) Теории конкурентных преимуществ;

E) Перечисленные выше теории не утратили актуальности и объясняют в той или иной степени тенденции развития современной международной торговли.
ЗАДАЧИ

1. Национальная экономика располагает 1200 единицами труда. Она может производить два товара: яблоки и бананы. Трудозатраты на единицу продукта в производстве яблок составляют — 3, бананов — 2.
а.)  Постройте границу производственных возможностей. 
б.)  Каковы альтернативные издержки производства яблок и бананов?
в.) В отсутствие торговли, какой будет цена яблок в единицах бананов? Почему?

2. Один день труда в странах А и В выража​ется в производстве следующего количества пищи и одежды:
Объем производства:       Страна А      Страна В
пищи, кг                              20                  5
одежды, шт.                        30                  15

На основе этой информации решите следую​щие задачи:
1. Определите,  какая  страна имеет сравни​тельное преимущество и по какому продукту.
2. Постройте границу производственных воз​можностей страны В, если общие затраты труда там составляют 100 чел./дней.

3. Если жители страны В предпочитают по​треблять равное количество пищи и одежды, так что 1 кг еды равен 1 комплекту одежды, то сколько нужно произвести каждого из товаров в условиях отсутствия торговли между странами?
4. Пусть при наличии торговых отношений равные условия торговли выражены отношением: 1 кг еды равен 2 комплектам одежды. Если жители страны В сохраняют прежние приоритеты потреб​ления (1 кг еды равен 1 комплекту одежды), то ка​ковы будут позиции этой страны в производстве и потреблении благ с развитием торговли, а так же объемы экспорта импорта (нарисовать соответст​вующий график).
5. Что выиграет страна В от международной торговли?

3. Ниже представлены таблицы производственных возможнос​тей стран X и Y. Предположим, структура спроса такова, что при отсутствии внешней торговли в стране X производится и потребляется 8 тыс. автомобилей и 3 тыс. т риса, а в стране Y— 8 тыс. автомобилей и 9 тыс. т риса.
	Продукт
	Производственные возможности страны X

	Автомобили (тыс. шт.)
	10
	8
	6
	4
	2
	0

	Рис (тыс. т)
	0
	3
	6
	9
	12
	15


	Продукт
	Производственные возможности страны Y

	Автомобили (тыс. шт.)
	20
	16
	12
	8
	4
	0

	Рис (тыс. т)
	0
	3
	6
	9
	12
	15


а) На производстве каких товаров выгодно специализировать​ся странам Х и У?
б) Каков будет прирост общего производства автомобилей и риса, полученный в результате такой специализации?
в) В каких пределах может установиться мировая цена одного автомобиля?
г) Предположим, что мировая цена устанавливается на уровне  1 автомобиль за 1 т риса и что объемы внешней торговли составляют 10 тыс. автомобилей и 10 тыс. т риса. Каким будет выигрыш от специализации и торговли для каждой страны?
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