Тема 4. НЕТАРИФНЫЕ ОГРАНИЧЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛИ
ПЛАН ЛЕКЦИИ
1. Количественные ограничения и их формы

2. Технические барьеры в международной торговле

3. Государственная монополия и эмбарго

4. Экспортные субсидии и демпинг

ПЛАН СЕМИНАРА
1 занятие

1. Квоты, причины их использования и виды

2. Сравнительный анализ квот и тарифов

3. Лицензии, их виды и способы распределения

2 занятие

1. Добровольные ограничения экспорта

2. Технические барьеры в международной торговле

3. Государственная монополия на внешнюю торговлю

3 занятие

1. Экономические санкции и торговое эмбарго

2. Экспортные субсидии

3. Демпинг. Антидемпинговые мероприятия

4.1 Количественные ограничения и их формы

Количественные ограничения – форма нетарифного регулирования торгового оборота, определяющая количество и номенклатуру товаров, разрешенных для экспорта или импорта в течение определенного времени.

Количественные ограничения являются более жесткой формой по сравнению с таможенными пошлинами. Если таможенные пошлины ослабляют конкурентные позиции экспортера или импортера, то количественные ограничения устраняют саму возможность конкуренции.

Количественные ограничения выступают в форме: квотирования, (контигентирования), лицензирования и добровольного ограничения экспорта.

Квота или контингент – количественная мера ограничения экспорта или импорта товара определенным количеством на определенный промежуток времени.

Квоты делятся на:

1. экспортные

2. импортные

3. глобальные

4. индивидуальные

Экспортные – вводятся либо в соответствии с международными стабилизационными соглашениями, устанавливающими долю каждой страны в общем экспорте определенного товара, либо правительством страны для предотвращения вывоза товара, дефицитных на внутреннем рынке.

В первом случае введение квоты направлено на ограничение предложения товара на мировом рынке, повышение мировых цен и экспортных поступлений. Эффект квоты в этом случае будет определяться долей страны в совокупном экспортном предложении, поведением других экспортеров и эластичностью потребления.

Во втором случае экспортное квотирование применяется только в отношении стратегически важного сырья – продовольствия, топлива и т.д.

Экспортные ограничения подавляют собственное производство, связаны с большими расходами на хранение запасов.

Импортные квоты – традиционная протекционистская мера, вводится для защиты местных производителей, достижения сбалансированности торгового баланса, регулирования спроса и предложения на внутреннем рынке.

Глобальные устанавливаются на импорт или экспорт определенного товара на определенный период времени вне зависимости от того, из какой страны он импортируется или в какую страну экспортируется.

Объем глобальных квот вычисляется как разность внутреннего производства и потребления товара.

Индивидуальные квоты – это установленная в рамках глобальной квоты квота каждой страны, экспортирующей или импортирующей товар. Такие квоты устанавливаются обычно на основе двусторонних соглашений.

Влияние квоты на благосостояние рассмотрим на рисунке, на примере рынка велосипедов.
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В процессе анализа выясняется, что этот вид протекционизма ничем не лучше, а в определенных обстоятельствах хуже, чем тариф.

В условиях свободной конкуренции экономические последствия введения квот не отличаются от результатов использования пошлин. Установление квоты в этом случае просто ограничивает предложение импортного товара на внутреннем рынке, в результате чего происходит рост цен на внутреннем рынке. Квота сокращает размер импорта по сравнению с внутренним платежеспособным спросом. Распределение выигрышей и потерь будет во многом похожим, и зависеть от показателей эластичности производства и потребления и размера квоты. Как и в случае введения импортного тарифа при введении квоты возникают производственный эффект – область b, потребительский эффект – область d, эффект дохода – область с. При этом чистые национальные потери составляют область b+d. Поэтому можно говорить о тарифном эквиваленте квот.

Однако в условиях, когда квота провоцирует монополизацию внутреннего рынка и имеет место ее неэффективное размещение, то она принесет экономике больше потерь, чем таможенный тариф.

Монопольные поставщики товара на внутреннем рынке воспользуются тем, что иностранная конкуренция ограничена, вследствие введения квоты и установят монопольно высокие цены. В результате квота дает возможность доминирующей отечественной фирме при неэластичном спросе получать монопольные прибыли, приводит к снижению выпуска продукции, следствием чего является больший национальный ущерб, чем от тарифа.

Квота приносит стране больший ущерб, чем тариф и в том случае, если она провоцирует монопольное положение иностранных экспортеров и иностранных импортеров.

Система квот часто используется для искусственного поддержания не эффективных предприятий.

Основные отличия влияния квот на экономику от влияния таможенных пошлин сводятся к следующему:

· при введении импортного тарифа суть эффекта дохода заключается в перераспределении доходов от потребителей в государственный бюджет. В случае импортной квоты доход перераспределяется в пользу импортирующих компаний;

· при введении квот страна не может получить выигрыш за счет снижения цен экспортерами, как это происходит при введении оптимального тарифа.

В то же время при определенных условиях квота предпочтительнее, чем тариф. Политика импортных квот легче поддается административному управлению. Объем импорта при квотировании строго фиксирован, снижение цен лишь ускоряет сокращение импортных платежей.

При жесткой иностранной конкуренции снижаются затраты на импорт. Квоты легче и быстрее вводить в случае чрезвычайных ситуаций, чем тариф.

Квота способствует стабильному соотношению импорта и внутреннего производства на рынках с нестабильным спросом и предложением.

Особым случаем применения количественных ограничений являются тарифные квоты. Они жестко ограничивают объемы товара, разрешенные к ввозу.

Тарифные квоты – установление количеств товара, которые разрешены к ввозу или вывозу по особой, более низкой ставке тарифа цене в течение определенного периода времени.

Составной частью процесса квотирования является лицензирование. Лицензирование регулируемый государством разрешительный порядок ввоза или вывоза товара в установленных количествах за определенный промежуток времени.

Различают несколько видов лицензии:

1. Разовая лицензия – письменное разрешение сроком до 1 года на ввоз или вывоз, выдаваемое правительством конкретной фирме на осуществление одной внешнеторговой сделки

2. Генеральная лицензия – разрешение на ввоз или вывоз того или иного товара в течение года без ограничений количества сделок. Она предоставляет право ввозить неограниченное количество товара.

3. Глобальная лицензия – разрешение ввезти данный товар в любую страну мира за определенный промежуток времени без ограничения количества или стоимости

Автоматическая лицензия – разрешение, выдаваемое немедленно после получения от экспортера или импортера заявки.

Лицензирование выполняет следующие функции:

1. Сокращает доступ иностранных товаров на внутренний рынок

2. Облегчает контроль за движением товаров через таможенную границу

Целью лицензирования является усиление контроля государства за ходом торговли, что выражается в следующем:

1. ограничение числа лиц, занятых внешнеторговыми операциями с тем или иным товаром

2. получение более полной достоверной информации о предприятиях, осуществляющих внешнеторговые операции с тем или иным товаром, и размерах оборота

3. обеспечение выполнения стандартов качества при поставке экспортных товаров, для обеспечения их конкурентоспособности на мировом рынке

Лицензирование может преследовать и неэкономические цели по отношению:

· к специфическим товарам, имеющим историческую, художественную или культурную ценность;

· к товарам, оказывающим влияние на безопасность людей (оружие, яды, наркотики, лекарственные средства, компоненты производства вооружения).

Воздействие импортных квот на национальное благосостояние зависит от того,  каким образом власти распределяют права на импорт. Выделяются следующие механизмы распределения лицензии:

· аукцион на конкурсной основе;

· система явных предпочтений;

· распределение лицензий по затратному методу.

Аукцион на конкурсной основе считается наиболее рыночным методом и самым экономически эффективным способом распределения лицензии. Импортные лицензии могут продаваться государством на открытом и закрытом аукционе, после публичного их объявления. На аукционе устанавливается такая цена лицензии, которая приблизительно равняется разнице между ценой импортера и самой высокой внутренней ценой.

Система явных предпочтений – закрепление правительством лицензий за определенными фирмами пропорционально размерам их импорта за предшествующий период или пропорционально структуре спроса со стороны национальных импортеров. Используется для поддержания тех фирм, которые вынуждены сократить импорт товара из-за введения квот.

Распределение лицензий на внеценовой основе – выдача правительством лицензий тем фирмам, которые продемонстрировали свою способность осуществлять импорт или экспорт наиболее эффективным способом. Этот способ распределения лицензии связан с большими затратами, возникающими в связи с созданием экспертной комиссии, разработки критериев оценки.

«Добровольные» ограничения экспорта. Количественные ограничения импорта в страну может быть достигнуто и в результате мер, принятых правительством экспортирующей страны в рамках так называемых «добровольных» ограничений экспорта. На практике «добровольные» ограничения экспорта применяются как средство торговой политики преимущественно развитыми странами в конкурентной борьбе друг с другом.

Сущность «добровольных» ограничений экспорта состоит в принуждении торговых партнеров принимать на себя обязательства по ограничению экспорта тех или иных товаров в ту или иную страну. На деле                                                                    такие экспортные ограничения являются не добровольными, а вынужденными. Они вводятся либо в результате политического давления страны импортера, либо под влиянием угроз применить более жесткие протекционистские меры.

В сущности «добровольные» ограничения экспорта представляют собой ту же квоту, но вводимую не страной импортером, а страной экспортером. Их применение почти всегда ведет к усилению монополизации рынка. Интересы монополистов на внутреннем рынке и иностранных монопольных поставщиков в отношении «добровольных» ограничений экспорта зачастую совпадают. Первые добиваются ограничения абсолютных масштабов иностранной конкуренции и повышения цен на внутреннем рынке, а вторые – закрепления своих позиций на рынке с монопольно высокими ценами.

4.2 Технические барьеры в международной торговле

Значительное место среди нетарифных методов торговой политики занимают технические барьеры.

Технические барьеры – это все государственные меры контроля и ограничений, связанные с требованиями к техническим параметрам товара, которые могут быть использованы как средство, препятствующее ввозу товаров из-за рубежа. Технические барьеры могут существовать в виде стандартов, технических норм и правил, требований к упаковке, маркировке.

Технические барьеры существуют в различных формах. Во-первых, в виде законодательных актов данной страны применяемых не только по отношению к национальным товарам, но и импортным (например, требования к содержанию вредных веществ в продуктах питания). Во-вторых, в виде нормативных актов в рамках действующего таможенного законодательства.

Технические барьеры предполагают применение запретов, обязательной инспекции товаров, специальных разрешений на ввоз товаров, инспекции предприятий поставщиков.

Наиболее часто технические барьеры встречаются в запретах на ввоз продукции, которая не соответствует тем или иным техническим параметрам.

Обязательная инспекция товаров, применяется к товарам, которые могут создавать опасность распространения заболеваний людей и животных, загрязнения окружающей среды.

Инспекция предприятий-поставщиков проводится с целью ввоза продукции предприятий, которые прошли процедуру специальной инспекции специалистами страны-импортера. Данные меры применяются в тех случаях, когда выявлено поступление некачественного товара и страна импортер считает необходимым предотвратить это в будущем.

Специальные требования к маркировке и упаковке вводятся в целях защиты прав потребителей. Например, законодательство большинства стран, в том числе и Казахстана, требует делать надписи на импортируемые товары на государственном языке.

В числе технических барьеров выделяют санитарные, ветеринарные и фито-санитарные нормы и правила. Они связаны с обеспечением безопасности населения, сельскохозяйственных животных и растений.

В будущем использование технических барьеров в качестве инструмента регулирования торговли будет расширяться, и усложняться, при этом будет происходить процесс унификации технических требований и стандартов.

4.3 Государственная монополия и эмбарго

Государственная монополия означает исключительное право государства на ведение экспортно-импортных операций в целях централизованного регулирования взаимодействия национального рынка с мировым в соответствии с общегосударственными интересами. Государственная монополия внешней торговли существует в двух видах:

1. Как средство перераспределения экономических выгод от участия в международном разделении труда в пользу государства. В этом случае предприятия не имеют возможности самостоятельно участвовать во внешней торговле. Такая форма регулирования внешней торговли характерна для стран с централизованным типом экономики.

2. Как средство регулирования экспортно-импортных операций с отдельными товарами. Эта форма регулирования может использоваться и в рыночной экономике.

Крайней формой государственного ограничения внешней торговле являются торговое эмбарго, означающее запрещение государством ввоза в какую-либо страну или вывоза из какой-либо страны товаров. Наиболее часто они применяются по политическим мотивам, либо по соображениям безопасности. В политических целях эмбарго применяются на коллективной основе, например по решению ООН в форме экономических санкций. Наиболее известным примеров таких запретов являются международные экономические санкции против Ирака, предполагающие введение эмбарго как на экспорт в эту страну, так и на импорт из нее. Эмбарго наносит экономический ущерб как стране, вводящей эмбарго, так и стране, против которой оно вводится. Поскольку цель введения эмбарго – оказание политического давления, то его успех вероятен в  случаях:

1. если страна, вводящая эмбарго имеет высокую эластичность экспортного предложения, то есть может безболезненно сократить объем своего экспорта;

2. если у страны, против которой вводится эмбарго, низкая эластичность спроса на импорт, то есть она сильно зависит от внешней торговли;

3. если вводимые санкции неожиданны и масштабны.

4.4 Экспортные субсидии и демпинг

К нетарифным методам регулирования международной торговли относят также финансирование государством экспортных операций. Финансирование как метод торговой политики предусматривает дискриминацию против иностранных компаний в пользу национальных производителей и экспортеров. К финансовым методам торговой политики относятся субсидии, кредитование  и демпинг.

Субсидия – денежная  выплата, направленная на поддержку национальных производителей и косвенную дискриминацию импорта.

Субсидии отличаются большим разнообразием. По характеру выплат различают прямые, косвенные и перекрестные субсидии.

Прямые субсидии – это непосредственные выплаты экспортеру на сумму разницы его издержек и полученного им дохода. Прямые субсидии представляют собой дотации производителю при его выходе на внешний рынок.

Косвенные субсидии – скрытое дотирование экспортеров посредством представления льгот по уплате налогов, льготных условий страхования, кредитования, возврат импортных пошлин и пр.

Перекрестное субсидирование – это дотирование одной отрасли или сектора экономики за счет другой отрасли или сектора посредством мер государственного регулирования.

С точки зрения объектов субсидирования выделяют экспортные субсидии и внутренние субсидии.

Субсидии, представляемые национальным производителям экспортных товаров в форме финансовых льгот и бюджетных выплат называются экспортными. Экспортные субсидии позволяют продавать товар иностранным покупателям по более низкой цене, чем на внутреннем рынке. Экспортные субсидии приводят к расширению продаж товара на внешнем рынке, увеличению сбыта и искусственному повышению конкурентоспособности экспортных товаров. Следовательно, субсидирование – это помощь экспортным секторам посредством перераспределения средств налогоплательщиков через государственный бюджет.

Принципиальное  различие между импортным тарифом и субсидированием экспорта заключается в том, что импортный тариф приводит к повышению внутренней цены на импортные товары, в то же время экспортная субсидия приводит к повышению внутренней цены экспортных товаров. Если импортный тариф, вводимый большой страной улучшает ее условия торговли, то экспортная субсидия, наоборот, ухудшает ее условия торговли, сокращая внутренний спрос на экспортируемые товары.

Импортный тариф улучшает условия торговли страны за счет остального мира. Экспортная субсидия ухудшает условия торговли страны в пользу остального мира.

От экспортного субсидирования всегда выигрывают производители экспортных товаров и экспортеры. В то же время экономика страны всегда будет нести чистые потери. Субсидирование фактически означает продажу иностранным покупателям по ценам ниже уровня фактических затрат на их производство  в стране-экспортере. Поэтому они представляют собой отток средств из страны.

Страна-экспортер может представлять субсидии для поддержания занятости в экспортных отраслях, проведения структурных преобразований в экономике, вытеснения иностранных конкурентов с рынков, расширения экспорта как источника иностранной валюты.

Субсидии, предоставляемые производителям товаров, конкурирующих с импортом, называются внутренними. Внутренние субсидии способствуют замещению импортируемых товаров товарами национальных производителей.

При введении внутренней субсидии на товары, конкурирующие с импортом, возникает несколько экономических эффектов:

1. расширяется внутреннее производство данного товара за счет вытеснения с внутреннего рынка импортных товаров и сокращения объема импорта;

2. часть субсидий попадает к эффективным предприятиям и способствует расширению производства;

3. происходит искусственное стимулирование неэффективных предприятий и производств, которые получают возможность продавать свой товар.

Субсидии производителям товаров, конкурирующих с импортом, считаются экономически более предпочтительным методом ограничения импорта по сравнению с импортным тарифом или квотой, поскольку несет меньшие потери для национальной экономики.

Интенсивное субсидирование экспорта с целью подавления конкурентов может принять форму демпинга.

Демпинг- это сбыт экспортером товаров на зарубежном рынке по ценам ниже цен, существующих на аналогичный товар на внутреннем рынке.

Демпинг может осуществляться как за счет ресурсов отдельных фирм, стремящихся завладеть внешним рынком своей продукции, так и за счет государственных субсидий экспортерам.

Демпинг существует в следующих формах:

1. Спорадический (случайный) – временная, эпизодическая продажа товара на иностранном рынке по низким ценам в связи с тем, что у экспортеров скопились большие запасы товаров, вследствие того, что внутренние объемы производства товара превышают емкость внутреннего рынка.

2. Разбойничий демпинг – временное снижение экспортных цен с целью вытеснения конкурентов с рынка и последующего установления монопольных цен.

3. Постоянный демпинг – постоянный экспорт товаров по цене ниже справедливой.

4. Обратный демпинг – завышение цен на экспорт по сравнению с ценами продажи тех же товаров на внутреннем рынке.

5. Взаимный демпинг – встречная торговля двух стран одним и тем же товарам по заниженным ценам.

Демпинг является следствием монопольного положения фирмы экспортера на внутреннем рынке. Благодаря чему она имеет возможность продавать свою продукцию на этом рынке по монопольным ценам. Другим условием демпинга служат различия в эластичности спроса на товар в различных странах. Менее эластичный по цене внутри страны, и более эластичный за рубежом. Фирма-экспортер максимизирует свой доход на внутреннем рынке, при неэластичном спросе повышая цены, тогда как на конкурентном зарубежном рынке при достаточно эластичном спросе она добивается максимизации дохода путем снижения цены и расширения объема продаж.

Демпинг возможен, если рынок сегментирован, то есть, затруднено выравнивание цен внутри него и внешнего рынка путем перепродажи товара из-за высоких транспортных расходов или установленных государством ограничений торговли. Демпинг будет выгоден до тех пор, пока продавец по объективным причинам будет вынужден повысить экспортные цены.

Последствия демпинга для страны-импортера неоднозначны. Потребители могут выиграть, если продажа товара по низким ценам носит постоянный характер. Если же доля иностранного поставщика на рынке значительно увеличится, и другие поставщики будут вытеснены, то демпингующая фирма может перейти к политике монопольно высоких цен, и потребители понесут потери.

Продуценты товара в стране-импортере всегда терпят ущерб от иностранного демпинга. Местные фирмы оказываются в невыгодном положении. С одной стороны, они вынуждены снижать цены, с другой стороны у них нет источников компенсации возникающих при этом потерь. Все эти неблагоприятные последствия демпинга связаны с нарушением конкурентной среды на рынке страны-импортера.

Демпинг запрещен как международными правилами в рамках ВТО, так и национальными законами многих стран. В целях защиты от демпинга государство импортер может вводить антидемпинговые пошлины. Для этого проводят специальное расследование с целью установления самого факта демпинга и ущерба от него. Для установления факта демпинга производят сопоставление цен, по которым товар  реализуется в стране производства и в стране экспорта, то есть соответственно внутренней цены и цены экспорта.
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Задание СРС

1. Подготовиться к устному обсуждению вопросов

2. Ответить на вопросы для самоконтроля

3. Ответить на тесты

4. Решить задачи

5. Подготовить индивидуальные проекты на темы: 
· Анализ нетарифных ограничений внешней торговли в Казахстане

· Субсидирование экспорта в ЕС

· Нетарифные ограничения во внешней торговли развитых стран.
Вопросы для самоконтроля

1. В каких формах выступают количественные ограничения.

2. В каких случаях вводится квота?

3. Сопоставьте последствия введения импортного тарифа и импортной квоты.

4. Назовите механизмы распределения лицензии? Какой из них наиболее эффективный.

5. В чем суть добровольных ограничений экспорта, его соотношение с квотой?
6. При каких обстоятельствах страны идут на «добровольное» ограничение экспорта.

7. Что следует понимать под техническими барьерами? С чем связано их использование во внешнеторговой политике.

8. Почему введение государственной монополии внешней торговли является неэффективным методом регулирования внешнеторговых связей.

9. Для чего вводится экспортная субсидия и в чем ее суть.

10. С чем обусловлено введено внутренней субсидии? Чем она отличается от экспортной.

11. Каковы последствия введения экспортных и внутренних субсидий.

12. Каковы последствия демпинга для страны импортера. 

Тесты

1. Если государство для регулирования внешней торговли использует квоты и «добровольное» ограничение экспорта, то мы имеем дело с:

A) административными ограничениями

B) количественными ограничениями

C) финансовыми ограничениями

D) скрытыми ограничениями

E) таможенными ограничениями.

2. При введении импортной квоты доход перераспределяется:

A) в государственный бюджет

B) экспортирующей фирме

C) импортирующей компании

D) таможенному органу

E) исполнительным органам

3. Если государство дает разрешение на ввоз товаров в страну или вывоз из нее, то это означает предоставление:

A) квоты

B) лицензии

C) запрета

D) передачи прав

E) управление экспортно-импортными операциями

4. Наиболее эффективным способом распределения лицензии является:

A) система явных предпочтений

B) на конкурсной основе

C) по рекомендации

D) на ценовой основе

E) по очереди.

5. «Добровольное» ограничение экспорта – это:

A) квота, вводимая страной экспортером

B) квота, вводимая страной импортером

C) квота, вводимая международным картелем

D) закрепление страной своих позиций на рынке с монопольно высокими ценами

E) финансовый метод торговой политики.

ЗАДАЧИ
1. Страна Фуджи является небольшой (т.е. она не может влиять на уровень мировых цен) и импортирует арахис по цене 10 долл. за мешок. Пусть на внутреннем рынке арахиса кривые спроса и предложения описываются уравнениями: D = 400 – 10Р; S = = 50 + 5Р. Предположим, что правительство Фуджи хочет ог​раничить импорт арахиса до 50 мешков и вводит импортную квоту. Рассчитайте:
а)  на сколько сократится объем импорта;
б)  на сколько возрастет внутренняя цена;
в)  размер проигрыша потребителей;
г)  размер выигрыша производителей;
д)  общий эффект от введения квоты для страны в це​лом, если предположить, что лицензии на импорт про​даются на открытых конкурентных аукционах.

2. Россия производит 70, потреб​ляет  20  и экспортирует  50 легких спортивных самолетов в год по цене 6000 долл. за самолет. Правительст​во,   считая   самолетостроение   пер​спективной отраслью,  предоставля​ет     производителям     субсидию     в размере 15% стоимости самолета, в результате чего внутренняя цена са​молета увеличилась до 6450 долл., а его цена на внешнем рынке сократи​лась до 5550 долл.
A.  Почему внутренняя цена на са​молет увеличилась меньше,  чем раз​мер субсидии?
Б. Как введение субсидии отрази​лось на объемах внутреннего произ​водства и экспорта самолетов?
B.  Как повлияло введение субсидии на потребителей и доходы бюджета?
Г. Какое воздействие оказало вве​дение субсидии на условия торговли России?

