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ЛЕКЦИЯ 1
1. Мобильность факторов производства. Теоретические подходы.

 Одним из необходимых условий эффективного функционирования рыночной экономики является мобильность факторов производства, их способность переходить из отрасли в отрасль, в поисках более высокого уровня дохода.
Теории международной торговли основывались на предпосылки, что факторы производства в международном плане почти не перемещаются, а торговля может осуществляться свободно. В действительности же, множество естественных и искусственных барьеров снижают мобильность в международном плане, как готовых изделий, так и факторов производства.

В принципе международное движение товаров и международное движение факторов производства могут замещать друг друга. Скажем, капиталоизбыточная страна может экспортировать либо капиталоемкие товары, либо сам капи​тал. Трудоизбыточная страна может экс​портировать трудоемкие товары, либо ее граждане могут сами ехать за рубеж и работать там. Международное движение факторов производства подчиняется примерно тем же законам, что и между​народная торговля товарами: факторы производства перемещаются в те стра​ны, где за них платят больше (выше про​центная ставка, больше зарплата, выше лицензионные платежи).

Важно подчеркнуть, что международная мобильность факторов производства, как правило,  искусственно ограничивается государством, которое подвергает  ее еще более жестким ограничениям, чем торговлю товарами и услугами. Это объясняется тем, что перемещение факторов производства из страны в страну часто порождает не только экономические, но и политические и социальные проблемы.

Движение факторов является альтернативой торговле изделиями, которая может вызвать эффект распределения ресурсов. Если бы факторы производства не могли свободно перемещаться через границы, как принималось экономистами прошлого, то торговля была бы наиболее эффективным способом компенсации различий в распределении факторов производства; но если бы ни торговля, ни перемещение факторов производства не могло происходить в международном плане, странам бы приходилось просто отказываться в потреблении некоторых товаров. В качестве альтернативы каждая страна могла бы производить эти товары самостоятельно, но такая ситуация, в целом, приводила бы к сокращению мирового объема выпуска продукции и более высоким ценам.
Различают взаимозаменяемость и взамодополняемость факторов производства. При взаимозаменяемости существует стремление факторов, имеющихся в избытке, переместиться в регионы, где  ощущается их дефицит. Движение факторов производства за рубеж стимулирует внешнюю торговлю, поскольку требует поставок  взамодополняемых товаров: 
· комплектующих деталей;

· дополнительной продукции;

· оборудования для дочерних фирм.

2.  Международная миграция капитала.

Капитал является одним из факторов производства — ресурсом, который не​обходимо затратить, чтобы произвести товар, и представляет собой весь накоп​ленный  запас средств в производительной, денежной и товарной формах, не​обходимых для создания материальных благ. Международное движение капи​тала основано на его международном разделении как одного из факторов производства — исторически сложив​шемся или приобретенном сосредоточение капитала в различных странах, яв​ляющемся предпосылкой производства ими определенных товаров, экономи​чески более эффективного, чем в дру​гих странах. 
Правило Вальраса

Рассматривая международную тор​говлю, мы полагали, что единственным источником финансирования импорта является экспорт, то есть, чтобы купить что-то за границей, страна должна про​дать за рубеж товар или услугу. В ре​альной жизни существует еще один, и весьма серьезный, источник финан​сирования — приток капитала из-за ру​бежа. Страна может получать и давать международные займы, принимать и инвестировать за рубеж предпринима​тельский капитал. Швейцарский эконо​мист и математик Леон Вальрас сфор​мулировал правило, которое позже легло в основу анализа международной платежной позиции любого государства. 
 Правило Вальраса— стоимость импорта страны равна сумме стоимости экспорта и чистых зарубеж​ных продаж активов и процентов по ним:
IM= X+NA+NR
Где IM— импорт, X — экспорт,  NA— чистые продажи ак​тивов (разность стоимости активов, проданных иностранцам и купленных у них), NR — чистые платежи процентов (разность стоимости процен​тов на вложенный капитал, полученных из-за рубежа и выплаченных иностран​цам).
Продажи активов в любой форме (права собственности, ценные бумаги, золото и пр.) означают приток капита​ла в страну. Платежи процентов пред​ставляют собой плату за пользование капиталом, полученным в прошлом. Чем больше продажа активов сегодня, тем выше будут платежи процентов по привлеченному капиталу в будущем. Следовательно, чем выше чистая прода​жа активов (NА) сегодня, тем ниже раз​мер получаемых чистых процентов (NR) в будущем. Таким образом, в соответствии с пра​вилом Вальраса баланс торговли това​рами и услугами должен быть равен с противоположным знаком балансу дви​жения капитала. Если это равенство не соблюдается, то остаток называется пропусками и ошибками. 
Международное движение капитала как фактор производства приобретает различные конкретные формы.
По источникам происхождения капи​тал  делится на :
· Официальный (государственный) капитал
· Частный (негосударственный) капитал 
По характеру использования капитал делится на:
· Предпринимательский капитал 
· Ссудный капитал 
    По сроку вложения капитал делится на:
•
Среднесрочный   и   долгосрочный капитал 
•
Краткосрочный   капитал  
По цели вложения капитал делится на:
· Прямые инвестиции 
· Портфельные инвестиции
    Формы международного движения капитала, которые признаются каждой конкретной страной, обычно устанав​ливаются в ее инвестиционном и бан​ковском законодательстве.
3. Прямые и портфельные зарубежные инвестиции.

Если в течение последних десятиле​тий преобладающее значение имели прямые инвестиции, то с начала 90-х го​дов произошло резкое возрастание роли портфельных инвестиций среди других форм международного движения капи​тала (рис.1).
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Прямые зарубежные инвестиции— приобрете​ние длительного интереса резидентом одной страны (прямым инвестором) в предприятии—резиденте другой страны (предприятии с прямыми инвестициями).
В состав прямых инвестиций входят:

· вложение компаниями  за рубеж собственного   капитала;
· реинвестирование;
· внутрикорпорационные переводы капитала.
Причины прямых зарубежных инвестиций

	Причины экспорта капитала:
	Причины импорта капитала:

	· Технологическое лидерство

· Преимущества   в   квалификации рабочей силы

· Преимущества в рекламе

· Экономика масштаба

· Размер корпорации

· Степень концентрации производ​ства

· Обеспечение доступа к природ​ным ресурсам

· Прочие причины экспорта капита​ла: сокращение транспортных издержек на доставку товара потребителю за счет создания предприятия в непосредствен​ной близости от него; преодоление им​портных барьеров зарубежной страны за счет создания подконтрольного про​изводства на ее территории.


	· Технологическое лидерство

· Уровень   квалификации рабочей силы

· Преимущества в рекламе

· Экономика масштаба

· Размер корпорации

· Степень концентрации производ​ства

· Потребность  в  капитале.

· Количество национальных фи​лиалов

· Уровень защиты внутреннего товарного рынка

· Размер рынка.

· Прочие     факторы:    экспортная ориентация промышленности, которая основана за счет прямых иностранных инвестиций, существование правитель​ственных    программ    экономического развития.




Как видно, факторы, определяющие экспорт и импорт прямых инвестиций, во многом совпадают, что приводит к перекрестным   инвестициям.   Преиму​щества  в  развитии       НИОКР,  уровень квалификации рабочей силы, преиму​щества в рекламе, отражающей накоп​ленный  опыт международного марке​тинга, и размер корпорации являются одновременно факторами как экспорта, так   и   импорта   прямых   инвестиций. Экономика масштаба, высокий уровень концентрации производства и потреб​ность в природных ресурсах, напротив, являются факторами экспорта, но не импорта прямых инвестиций. Потреб​ность в капитале, значительное число национальных филиалов, более низкие издержки производства, более высокая защита внутреннего рынка и его значи​тельный размер, в свою очередь, явля​ются факторами импорта прямых зару​бежных инвестиций.

Портфельные инвестиции  — вложения капитала в иностранные ценные бумаги, не даю​щие инвестору права реального контро​ля над объектом инвестирования. Такие инвестиции преимущественно основаны на частном предприниматель​ском капитале, хотя и государства не​редко приобретают иностранные цен​ные бумаги.  Международные портфель​ные инвестиции классифицируются так, как они отражаются в платежном балансе. Они разделяются на инвести​ции в:
· акционерные ценные бумаги;
· долговые   ценные   бумаги . Долговые ценные бумаги могут вы​ступать в форме:
•  облигации, простого век​селя,   долговой   расписки;
· инструмента   денежного   рынка;
· финансовых дериватов.
Причины зарубежных портфельных инвестиций

В целом они близки к причинам пря​мых зарубежных инвестиций с поправ​кой на то, что в результате осуществле​ния портфельных инвестиций инвестор не приобретает права контроля за пред​приятием, в которое вложен капитал. Однако в то же время ликвидность порт​фельных инвестиций, то есть способ​ность быстро превратить ценные бумаги в наличную валюту, значительно выше, чем у прямых инвестиций. Главная при​чина осуществления портфельных инвестиций — стремление разместить ка​питал в той стране и в таких ценных бумагах, в которых он будет приносить максимальную прибыль при допустимом уровне риска. В известном смысле порт​фельные инвестиции рассматриваются как средство защиты денег от инфляции и получения спекулятивного дохода. При этом ни отрасли, ни типы ценных бумаг, в которые осуществляются инвес​тиции, особого значения не имеют, если они дают желаемый доход за счет роста курсовой стоимости и выплачиваемых дивидендов.
Итак, зарубежные портфельные ин​вестиции представляют собой вложения капитала в иностранные ценные бумаги, не дающие инвестору права реального контроля над объектом инвестирования. Эти бумаги могут быть либо акционер​ными ценными бумагами, удостоверяю​щими имущественное право их владель​ца, либо долговыми ценными бумагами, удостоверяющими отношение займа. Главная причина осуществления порт​фельных инвестиций — стремление разместить капитал в той стране и в таких ценных бумагах, в которых он будет приносить максимальную прибыль при допустимом уровне риска. Более 90% портфельных зарубежных инвестиций осуществляются между развитыми стра​нами и растут темпами, значительно опережающими прямые инвестиции.
ЛЕКЦИЯ 2
1. Международная миграция рабочей силы. Ее причины и основные формы.

Международная миграция рабочей силы представляет собой пе​реселение трудоспособного населения из одних государств в другие с целью поиска работы сроком более одного года, вызванное, прежде всего причинами экономического характера. Помимо экономических мотивов, процесс международной трудовой миграции обусловлен также причинами политического, этнического, культурного, семейно​го и иного характера.

Следует отметить, что при миграции рабочей силы определяющи​ми мотивами являются желание заработать больше, чем на родине, и стремление найти лучшее применение своей квалификации. В связи с этим международную миграцию рабочей силы принято определять как оплачиваемую профессиональную деятельность за границей.

Все перемещения населения относительно каждой территории складываются из эмиграционных и иммиграционных потоков. Эмиг​рация — это выбытие за границу, а иммиграция — прибытие из-за границы. Другими словами, международная миграция рабочей силы представляет собой экспорт и импорт лиц наемного труда. Разность иммиграции (из страны) и эмиграции (в другую страну) составляет миграционное сальдо.

Вместе с тем существует и более специфическая разновидность международной миграции — реэмиграция, т.е. возврат на родину ра​нее эмигрировавшего населения.

Международную миграцию высококвалифицированных кадров называют «утечкой умов». Она является сегодня серьезной пробле​мой для большинства развивающихся стран.

Согласно классификации ООН постоянными трудящимися-ми​грантами считаются лица, прибывающие в страну для того, чтобы найти оплачиваемую работу на срок, превышающий один год. Существует и особая категория легальных мигрантов — рабочие-фронтальеры, т. е. рабочие, ежедневно пересекающие границу, чтобы paботать в соседнем государстве. Ярким примером тому являются мексиканские рабочие, ежедневно работающие в США.


Степень зависимости национальной экономики в целом и ее отдельных отраслей определяется показателем удельного веса иностранных рабочих в общем числе занятых, который рассчитывается по следующей формуле:

d. ин.раб.=Σ ин.рабочих / Σ занятых

где d ин. раб.— удельный вес иностранных рабочих в общем числе занятых в стране;  Σ ин. раб.— общая численность иностранных рабочих в стране; Σ занятых — общая численность занятых в стране. 

Причины миграции рабочей силы обусловлены воздействием факторов как экономического, так и неэкономического характера. К неэкономическим факторам относятся политико-правовые, нацио​нальные, религиозные, расовые, семейные. В последние десятилетия серьезное влияние на развитие миграционных процессов стали ока​зывать также экологические, образовательно-культурные, психологи​ческие и этнические факторы.

К экономическим факторам, определяющим миграцию рабочей силы, относятся следующие:

· различные уровни экономического развития стран;

· состояние национального рынка труда;

· структурная перестройка экономики;

· развитие научно-технического прогресса, который сопровождается ростом потребностей в квалифицированной рабочей силе;

· вывоз капитала, функционирование ТНК. 

В мировой практике в настоящее время сложилась следующая классификация форм миграции рабочей силы:
по направлениям:

· миграция из развивающихся стран и постсоциалистических в промышленно развитые страны;

· миграция в рамках промышленно развитых стран;

· миграция рабочей силы между развивающимися странами;

· миграция высококвалифицированной рабочей силы из промыш​ленно развитых в развивающиеся страны;

по территориальному охвату:

· межконтинентальная;

· внутриконтинентальная;

по уровню квалификации мигрантов:

· высококвалифицированная рабочая сила;

· низкоквалифицированная рабочая сила;

по времени:

· безвозвратная (как правило, межконтинентальная);

· временная (как правило, внутриконтинентальная);

· сезонная (связанная с ежегодными поездками на заработки);

· маятниковая (предусматривающая ежедневные поездки к месту работы за пределы своего населенного пункта, страны);

по степени законности:

· легальная;

· нелегальная.

Основными центрами притяжения мигрантов из других стран яв​ляются следующие страны и регионы:

· США, Канада. 

· Австралия. 

· Западная Европа

· Нефтедобывающие страны Ближнего и Среднего Востока. 

· Новые индустриальные страны Азиатско-Тихоокеанского региона и Латинской Америки. 
ПОСЛЕДСТВИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ МИГРАЦИИ РАБОЧЕЙ СИЛЫ ДЛЯ СТРАН-ДОНОРОВ И СТРАН-РЕЦИПИЕНТОВ

Общие глобальные последствия миграции рабочей силы носят двой​ственный характер.  С одной стороны, она обеспечивает перераспределение трудовых ресурсов в соответствии с потребностями стран, делает возможным освоение новых регионов, концентрирует огромные массы наиболее активного и энергичного населения в экономических центрах, спо​собствует изменению экономического, социального и культурного положения людей, разрушая  рутинные традиций форм жизни. С другой стороны, миграция трудовых ресурсов способствует быст​рому росту крупных городов, обострению экологической ситуации, обезлюдению села, порождает проблемы, связанные со сложностью приспособления мигрантов к новым условиям жизни.

Таким образом, международная миграция рабочей силы оказыва​ет как положительное, так и отрицательное воздействие на экономи​ческое и социальное развитие стран-доноров (экспортеров рабочей силы) и стран-реципиентов (импортеров рабочей силы).

	                                       Последствия для 
	стран-доноров

	Позитивные
	Негативные

	· эмиграция облегчает положение на национальном рынке труда, так как экспорт рабочей силы уменьшает давление избыточных тру​довых ресурсов;

· экспорт рабочей силы — это бесплатное для страны-донора обуче​ние работников-эмигрантов новым профессиональным навыкам, по​вышение их квалификации, приобщение к новым технологиям, пере​довой организации труда;

· экспорт рабочей силы — важный источник поступления валюты в страны эмиграции через переводы мигрантами валютных средств из-за рубежа на поддержку своих семей и родственников, что в це​лом способствует улучшению их экономического положения;.

· при возвращении на родину мигранты привозят с собой матери​альные ценности и сбережения, составляющие примерно такую же сумму, что и их денежные переводы;

· страны-доноры взимают .налоги в госбюджет с фирм-посредни​ков, которые занимаются трудоустройством их граждан за рубежом.


	· страны эмиграции теряют часть трудовых ресурсов в наиболее трудоспособном возрасте, что ведет к их постепенному старению;

· страны-доноры теряют средства, связанные с общеобразователь​ной и профессиональной подготовкой эмигрантов;

· отток квалифицированных кадров, выезд ученых и специалистов приводят к общему снижению научно-технического, общеобразовательного и культурного потенциала страны. Происходит «утечка умов». Например, Россия ежегодно теряет до 60 млрд. долл. в резуль​тате того, что треть российских ученых работает за рубежом;

· изменяется национальная структура населения, ухудшается демо​графическая ситуация в связи с выездом прежде всего трудоспособного населения, молодых рабочих и специалистов.




	                                      Последствия для 
	стран-реципиентов

	Позитивные
	Негативные

	· приток иностранных рабочих, обладающих высокой мобильно​стью, облегчает структурные, отраслевые и другие изменения в на​циональной экономике;

· иммигранты способствуют омоложению нации, так как эмигриру​ет обычно молодежь — самая мобильная часть населения в наиболее трудоспособном возрасте;

· принимающие страны существенно экономят на затратах, кото​рые были вложены на образование и профессиональную подготовку рабочих и специалистов в странах-донорах;

· иммигранты расширяют емкость внутреннего рынка, предъявля​ют дополнительный спрос на товары и услуги, стимулируют рост производства и дополнительную занятость в стране пребывания;

· импорт рабочей силы способствует повышению конкурентоспо​собности товаров принимающей страны вследствие уменьшения из​держек производства, связанных с более низкой оплатой труда ино​странных рабочих;

· временно свободные денежные средства иммигрантов, хранящие​ся на счетах в банках, могут быть использованы для финансирова​ния экономики принимающей страны;

· иммигранты улучшают демографическую ситуацию, особенно в промышленно развитых странах Западной Европы, которые харак​теризуются старением коренного населения;

· иностранные рабочие часто играют роль определенного амортиза​тора в случае кризисов и безработицы, так как их первыми могут уво​лить с работы. 
	· целые отрасли экономики (сфера услуг, торговля, строительство) при длительном использовании иностранных рабочих попадают в зависимость от их труда. Это ведет к сокращению количества рабочих мест среди коренного населения, увеличивает безработицу, в целом ухудшает ситуацию на национальном рынке труда;

· происходит снижение цены на национальную рабочую силу, рас​тет предложение на рынке труда иностранных рабочих, которые за​полняют вакансии на низкооплачиваемую, неквалифицированную ра​боту;

· провоцируются конфликты между коренным населением и имми​грантами, возрастает социальная напряженность в обществе, усили​вается межнациональная неприязнь;

· иммигранты довольно долго и болезненно адаптируются к новым условиям жизни и трудовой деятельности в стране пребывания.




Наличие положительных и отрицательных последствий междуна​родной миграции рабочей силы, обострение проблем социально-эко​номического, нравственного и идеологического характера приводит к необходимости регулирования миграционных процессов на нацио​нальном и межнациональном уровнях.

2. Государственное и межгосударственное регулирование международной миграции рабочей силы.

Процесс международной миграции рабочей силы регулируется на​циональными законодательствами разных стран и международными правовыми актами. 

Государственная миграционная политика — это целенаправлен​ная деятельность государства по регулированию процессов экспорта и импорта рабочей силы. Государственная миграционная политика подразделяется на два вида — эмиграционную и иммиграционную, которые имеют различ​ные цели и методы регулирования.




 Мигрантов классифицируют по следующим трем категориям:

1. семейная эмиграция; предполагает обязательное наличие род​ственника — гражданина страны, который может дать поручительство;

2. экономическая эмиграция; предполагает наличие квалифика​ции, особых способностей, опыта частной предпринимательской деятельности, которые могут оказаться полезными в экономическом развитии страны.

      В свою очередь, экономическая эмиграция имеет четыре разновидности:

1) частнопредпринимательская эмиграция (имеется опыт и намере​ние основать предприятие, а также достаточный для этого капитал);

2) эмиграция лиц молодого возраста с хорошим образованием и квалификацией, а также со способностью найти работу;

3) эмиграция по приглашению на работу работодателем;

4) эмиграция лиц, достигших больших успехов международного значения в сферах творчества, спорта.

3. гуманитарная эмиграция; предполагает признание статуса бе​женца.

Иммиграционная политика государства формируется из следую​щих инструментов:

· качественные требования к иностранной рабочей силе;

· возрастной ценз;

· ограничения личностного характера;

· прямое квотирование импорта рабочей силы;

· финансовые ограничители;

· временные ограничители;

· профессионально-отраслевые ограничения в форме прямых и кос​венных запретов;

· национально-географические приоритеты;

· программы, призванные стимулировать отток трудящихся-ми​грантов

Международное регулирование миграционных процессов.

На международном уровне создано несколько организаций, работа кото​рых направлена на упорядочение процессов миграции.

1. Международная организация труда (МОТ). Была создана в 1919 г., а в 1946 г. МОТ стала специализированным учреждением ООН. Задачами МОТ являются:

· содействие обеспечению социальной справедливости для трудя​щихся;

· разработка международной политики и программ, направленных на улучшение условий их труда и жизни;

· выработка международных трудовых стандартов;

· борьба с безработицей;

· регламентация вопросов социального страхования.

В структуру МОТ входят:

· Международная конференция труда — высший орган МОТ, вы​полняющий законодательные функции;

· Административный совет, который руководит-работой различных комитетов и комиссий МОТ;

· Международное бюро труда — информационный и консультатив​ный орган.

2. Международная организация по миграции (MOM). Образо​вана в 1949 г. как Международная организация по делам беженцев (МОБ), позже ее полномочия были расширены, и с 1989 г. она была переименована. В MOM входит 81 государство (46 являются посто​янными членами, 35 — наблюдателями). В рамках этой организации осуществляется разработка долгосрочных программ в области регу​лирования миграционных потоков, технического сотрудничества, предотвращения «утечки умов», предоставления экспертных услуг.

3.  Управление   верховного   комиссара   по   делам   беженцев (УВКБ) при ООН занимается вопросами защиты беженцев, реали​зации долгосрочных решений, в первую очередь репатриации.

4.   Система постоянного наблюдения за миграцией (СОПЕМИ). Специальная служба, которая в рамках ОЭСР координирует дея​тельность национальных иммиграционных управлений. В Западной Европе деятельностью, связанной с обеспечением и защитой прав трудящихся мигрантов, занимается  Межправитель​ственный комитет по вопросам миграции (СИМЕ).
3. Международный технологический обмен.

Зачастую мировой рынок интеллектуальной собственности (операции по экспорту-импорту на этом рынке называют международным технологическим обменом, или МТО) и рассматривают как одну из составляющих мирового рынка услуг. Вероятно, несколько десятилетий назад с таким предположением можно было согласиться, но сейчас в эпоху постиндустриального общества, в эру информационных тех​нологий, значимость и масштабность применения результатов интел​лектуальной деятельности несравненно возросла. Уже можно гово​рить о международном рынке объектов интеллектуальной собствен​ности  как  о  полностью  самостоятельном  секторе  общемирового рынка с присущими только ему особенностями и тенденциями разви​тия. 

Во-первых, интеллектуальные продукты и услуги занимают все более значительное место на международных рынках (например, ли​цензии, составлявшие в послевоенные 1945—1955 гг. не более четвер​ти американского экспорта, к 90-м годам превысили его половину). 

    Во-вторых, по экспертным оценкам, мировой рынок интеллектуаль​ных товаров и услуг в настоящее время растет в 5 раз быстрее, чем традиционных. К тому же основной признак современности - рост наукоемкости самих товаров и услуг.

Результаты интеллектуальной деятельности подразделяются на два крупных направления: промышленная интеллектуальная собственность, куда относят патенты, промышленный дизайн, торговые марки и знаки, коммерческие секреты, и авторские права на произведения науки, литературы и искусства. Целесообразно будет рассматривать промышленную интеллектуальную собственность, так как  эта ниша рынка в последнее время демонстрирует наибольшую востребованность и наивысшие темпы прироста по сравнению с другими секторами мирового рынка.
Чтобы лучше понять состояние мирового рынка технологий, его следует рассматривать как производную от трех других рынков — рынка наукоемкой продукции, информационного рынка и рынка прав.
Рынок наукоемкой продукции (самолеты, космическая техника, автотранспорт, энергетические установки, бытовая техника, фармпрепараты, станки, приборы, вычислительная техника) быстро развивается и приносит ведущим странам мира огромные и быстрорастущие прибыли. Через интеллектуальную собственность здесь охраняются определенные рыночные ниши, своеобразные территории получения сверхприбыли. Раздел территорий в данной сфере происходит между США, Германией, Японией и другими ведущими странами Западной Европы: Англией, Францией, Италией, Швецией и др.
Рынок информационных продукции и технологий включает то​варообмен информацией, содержащейся на бумажных носителях, а также на аудио- и видеокассетах, дискетах, лазерных дисках, серверах и других информационных носителях. Здесь тенденции таковы, что компьютерная техника и система Интернет начинают вытеснять все остальные носители и системы, и в расширяющемся море информации все труднее соблюдать и контролировать авторские права. Структура продукции этого рынка самая неопределенная и быстроменяющаяся. Чем информационные продукты теснее воздействуют на денежные потоки, тем обычно быстрее происходит товарообмен такой продукцией.
К рынку прав, приобретаемых на недвижимость, разработку полезных ископаемых, аренду, следует отнести приобретение лицензий, титулов, званий и наград. Если награды не расширяют права граждан, не дают им никаких моральных и материальных привилегий, их ценность резко снижается. 
Отнюдь не всякая технология является товаром, как не всякий товар представляет собой технологию. Технология становится товаром, т.е продуктом, который может быть продан, лишь в определенных условиях- если она приближается к тому, чтобы стать товаром на определенной стадии движения «идея — рынок», а именно тогда, когда осознана реальная возможность коммерциализации идеи, проведена экспертиза, отсев, определены возможные сферы использования. Но даже в этом случае товар-технология должен иметь товарный вид  т. е. удовлетворять стандартным требованиям к товару.

Технология-товар проходит определенный жизненный цикл от момента появления до исчезновения. Этот жизненный цикл имеет форму кривой в виде как бы неправильной синусоиды.
На дорыночной фазе технология еще не представляет собой товар, она лишь потенциально может стать им, но может и не стать В дорыночной фазе происходят оценка и отсев идей, осуществляются  необходимые научно-исследовательские и  опытно-конструкторские работы. По мере приближения к рыночной фазе затраты лавинообразно растут и одновременно увеличивается уверенность в успехе, новация приобретает все более зримые формы, воплощаясь в прототипе, полезной модели, патенте и т.д.

4.   Формы передачи технологии Стоимость и цена технологии

Передача технологии может осуществляться по трем основным каналам:
· внутрифирменный – заграничным филиалам ТНК (2/3 мировой торговли лицензиями приходится на внутрифирменный обмен);

· межфирменный – по лицензионным, кооперационным, управленческим и другим долгосрочным соглашениям с иностранными фирмами;

· внешнеторговый – вместе с экспортными поставками машин, оборудования и другой промышленной продукции.
В зависимости от того меняются ли денежные расчеты между продавцом и покупателем технологии, передача технологии может осуществляться на коммерческой и некоммерческой основе. 

К некоммерческим формам передачи технологии относятся научно-технические публикации, обмен результатами исследований через личные контакты и визиты на научно-исследовательские и промышленные предприятия, взаимное ознакомление с производственно-техническими достижениями и опытом по долгосрочным программам.

В некоммерческой форме осуществляется, в основном, передача непатентоспособной информации – фундаментальные НИОКР, деловые игры, научные открытия, не запатентованные изобретения.

Сущность лицензионного соглашения состоит в том, что лицензиар (владелец технологии) разрешает и фактически оказывает содействие лицензиату (лицу или организации, приобретающим технологию или сопутствующие права) в использовании запатентованного изобретения или технологии в виде ноу-хау, воздерживаясь при этом от применения санкции против того, кто использует эти объекты. Лицензиар, как правило, получает вознаграждение (или иную компенсацию) за использование технологии или предоставленные услуги.

Различают три вида лицензионных соглашений:

· соглашение исключительной лицензии;

· соглашение простой (неисключительной) лицензии;

· соглашение полной  лицензии.

Стоимость и цена технологий.

К факторам, влияющим на величину цены технологии, относятся:

1) расходы на НЙОКР (прямая пропорциональная зависимость);

2) новизна технологии - чем технология является более ста​рой, тем ниже ее цена;

3) величина издержек, связанных с передачей  технологии (прямая пропорциональная зависимость);

4) уровень прибыли, получаемой покупателем. Величина этого показателя находится в прямой зависимости от доли рынка, которая ему принадлежит.

Значительная доля соответствующих рынков,  где предполагается реализация передаваемой технологии, создает  ее покупателю условия для сильной позиции на переговорах с продав​цом и способствует понижению цены технологии;

5) статус покупателя технологии (государственный или част​ный). Государственные организации, как правило, имеют более си​льную позицию на переговорах, и поэтому платят более низкую цену за технологию;

6) географическое положение лицензиата, что также влияет на его позицию.

Нижнюю границу цены технологии определяет величина затрат на ее создание плюс средняя прибыль; верхняя граница цены тех​нологии определяется достаточно высокой долей от доходов поку​пателя лицензии. Из этого следует, что цена технологии может ко​лебаться в очень широких границах, и ее конкретная величина на​ходится в прямой зависимости от рыночной позиции продавца и по​купателя технологии.

Стоимость лицензии тесно связана с формой платежа. При платежах с единицы произведенной по лицензии продукции (форма роялти) общие выплаты за срок действия лицензионного соглаше​ния бывают больше, чем при форме паушального платежа, когда общая стоимость лицензии выплачивается по частям, например, 20% при подписании соглашения, 30% - при подписании техничес​кой документации, 30% - при начале производства продукции, 20% - гарантийные платежи: они как правило разносятся на оставшийся срок действия лицензионного соглашения равными долями. Применя​ются и комбинированные формы лицензионных платежей. Стоимость лицензии можно рассчитать по следующей формуле:

      Cp=  Σ  Vi  х  Zi  х  Pi

               I
где. Ср. - стоимость лицензии с оплатой в форме роялти (отчисления от стоимости произведенной по лицензии продукции, исходя из сложившихся в мировой практике ставок процентов);

Vi  - объем ожидаемого выпуска в i -ом году; 

Zi   - цена единицы продукции в i-ом году;

Pi   - размер роялти в i-ом году;

 Т - расчетный срок действия лицензионного соглашения.
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Вопросы для самоконтроля

· Дайте определение международной миграции капитала. В чем состоят отличия терминов «международная миграция капитала», «экспорт капитала», «импорт капитала»?

· Объясните, в каких случаях экспорт капитала увеличивает объемы экс​порта товаров и при каких условиях — уменьшает.

· В чем состоят принципиальные отличия экспорта капитала от экспор​та товаров?

· Дайте классификацию международной миграции капитала.

· В чем заключается отличие экспорта ссудного капитала от экспорта предпринимательского капитала?

· Почему преобладает экспорт частного предпринимательского капита​ла и государственного ссудного капитала?

· Проведите сравнительный анализ международного совместного пред​приятия с предприятием со 100%-м иностранным капиталом.

· Охарактеризуйте  функциональное  распределение  международного движения капитала.

· Назовите цели, причины и факторы международной миграции капитала.

· Охарактеризуйте современные тенденции и последствия междуна​родной миграции капитала.

· Приведите примеры положительных и отрицательных последствий вы​ воза капитала с точки зрения стран, его экспортирующих и импортирующих,

· Определите положительные и отрицательные последствия импорта капитала в высокотехнологичные отрасли российской экономики. На примере отечественного авиапрома назовите, какие мероприятия должна предпринять Россия для ликвидации отрицательных последствий международной мигра​ции капитала.

· Отметьте основные характерные черты встречной международной миграции капитала в современном мире.

· Перечислите важнейшие инструменты государственного регулирова​ния иммиграции.

· В    чем    заключается    селективность    миграционной    политики
стран — импортеров рабочей силы?

· Какие международные организации занимаются вопросами регулиро​вания миграционных потоков между странами?

· Каковы экономические причины международной миграции рабочей
силы?

· Назовите страны и регионы, которые являются основными центрами|
притяжения мигрантов из-за рубежа.

· Каковы позитивные и негативные последствия миграции для стран-до​норов и стран-реципиентов?

· Назовите страны, которые возникли в результате иммиграции.

· В чем проявляются   особенности объектов интеллектуальной собственности как товаров?

· В чем заключается отличие изобретений от ноу-хау?

· Охарактеризуйте контрактные и неконтрактные способы передачи технологий?

· Что такое лицензия? Какие виды Вы знаете?

· Что такое франчайзинг и инжиниринг?

· Как расчитывается цена технологии-товара?

· От чего зависит стоимость технологии?

Задания СРС

1. Домашнее задание- знакомство с темой

2. Самостоятельно ответить на вопросы.

3. Решить задачи.

4. Подготовить индивидуальные проекты на темы:

· Проблемы формирования благоприятного инвестиционного климата в РК.

· Государственная миграционная политика.

· Имеет ли Казахстан технологическую «нишу» в мировом сообществе.


2.   В какой из стран будет большая склонность к текущему и в какой — к будущему потреблению:
а)
Туркменистане, где существуют большие запасы газа, не требующие крупных инвестиций для их разработки;
б)
Японии,   опережающей   другие страны по темпам развития новей​ших технологий;
в)
Эстонии,   активно совершаю​щей экономические реформы и быстро перешедшей к рыночной экономике?

 «Кока-Кола», американский про​изводитель прохладительных напит​ков, продает их концентрат в Россию. Однако российское правительст​во вводит высокий импортный тариф на ввоз «Кока-Колы», чтобы защи​тить российских производителей, и увеличивает налог на прибыль иност​ранных компаний. Какие шаги может предпринять «Кока-Кола», чтобы:
а)
не уступить долю российского рынка местным конкурентам;
б)
сократить  объем  налогов на прибыль, выплачиваемых в России;
в)
гарантировать      сохранность своих активов в России?

· Если рассматривать рабочую силу не как фактор производства, а как товар, и международную мигра​цию не как международное передви​жение фактора производства, а как обычную международную торговлю, в чем заключается специфика такой торговли? В чем сходство и в чем различие между международной тру​довой миграцией и международной торговлей товаром «рабочая сила»?

· Справедливо ли следующее ут​верждение: воздействие иммиграции на благосостояние граждан страны, принимающей иностранную рабочую силу, не зависит от размеров этой страны? Почему?

Какие шаги правительства Гер​мании приведут к большему росту международной миграции и почему:
а) либерализация правил выезда граждан своей страны за рубеж;
б) либерализация правил въезда в страну из-за  рубежа;
в)
принятие программы экономичес​кой помощи развивающимся странам;
г)
принятие программы диверсифи​кации географической структуры им​миграции? 



Сформулируйте ваше мнение  о типе технологического прогресса и потенциале в области передачи тех​нологии следующих стран:
а)
Индия,
б)
Германия,
в)
Литва,
г)
Малави,
д)
Беларусь.

На какой стадии технологичес​кого цикла находится, по вашему мне​нию, продукция следующих отраслей:
а)
автомобилестроение;
б)
производство    сельскохозяйст​венных удобрений;
в)
производство медикаментов;
г)
деревообрабатывающая промыш​ленность?

На какой стадии технологичес​кого цикла находится, по вашему мне​нию, продукция следующих отраслей:
а)
автомобилестроение;
б)
производство    сельскохозяйст​венных удобрений;
в)
производство медикаментов;
г)
деревообрабатывающая промышленность ?

Американская компания «Мик​рософт» продает по лицензии об​новленную версию своей компью​терной программы Windows 2000. Какой способ оплаты за лицензию — роял​ти, паушальный платеж, участие в прибыли или участие в собствен​ности — вы включили бы в лицензи​онное соглашение при продаже про​граммы:
а)
индивидуальным       пользовате​лям;
б)
компаниям,   разрабатывающим прикладные программы, работающие
в Windows;
в)
компании, которая стремится стать генеральным дистрибьютором
всей продукции «Микрософт»?
Решить задачи:

1.   На Украине и в России сущест​вуют два фактора производства — земля и труд, — с помощью которых производится пшеница. На украинской ферме производством пшеницы заня​ты 11 рабочих, на российской — 3. Связь между количеством занятых и предельным продуктом одного рабоче​го в каждой из стран, выраженная в ко​личестве единиц товара, следующая:
Количество
рабочих
10   20   30   40   50  60
Предельный
продукт
 20   19   18   17   16  15
Количество
рабочих
70   80   90  100 110
Предельный
продукт
14   13   12   11   10
Определите:
а)
предельный продукт труда в каж​дой из стран;
б)
в какой из стран выше уровень зарплаты?
в)
каково будет направление ми​грации рабочей силы?
г)
каковы будут масштабы мигра​ции?
д)
когда миграция прекратится?
2.    Узбекистан производит хлопок, используя два фактора производст​ва — землю и труд. Предельный продукт труда каждого работника, выражен​ный в долларах, сокращается по мере роста их числа следующим образом:
Количество
рабочих
1     2      3   4      56
Предельный
продукт
12   10    8    6     42
A.
От чего зависит реальная зар​плата работников?
Б.   Если владелец земли нанима​ет трех узбекских работников, ка​кова будет их совокупная зарплата?
    B.
Если владелец земли, кроме того, наймет еще и трех иммигрантов из Вьетнама, как изменятся его доходы?

 3.    Мировая цена древесины со​ставляет 10 долл. за единицу, миро​вая цена алюминия — 24 долл. за единицу. На производство единицы древесины внутри страны требуется 2 часа, а на производство единицы алюминия — 8 часов. На производ​ство единицы третьего, неторгуемого товара — кирпича требуется 100 часов.
А.   Какие товары будет страна экс​портировать и какова будет цена кирпича?
Б. В результате трудосберегающе​го технического прогресса количество часов, необходимых для производства единицы алюминия, сократилось до 6. Каков будет ответ на вопрос А ?

 В. В результате трудосберегающе​го технического прогресса количест​во часов, необходимых для произ​водства единицы алюминия, сократи​лось до 4. Каков будет ответ на вопрос А?

4.  Какие из следующих видов инвестиций считаются прямыми, а ка​кие — портфельными:
A.
Американский банк CS First Bos​ton купил акции российской компании «Лукойл» на 20 млн. долл. Общая стоимость выпуска акций составля​ет 600 млн. долл.
Б. Российский банк «Столичный» приобрел здание в Амстердаме, в ко​тором открыл свой филиал в Гол​ландии.
    B.
Владимирский тракторный за​
вод увеличил свою долю в уставном капитале находящегося в США со​вместного российско-американского предприятия по сбыту тракторов с 51 до 75%.
 Г. Российская фирма «Броксервис» по поручению клиента из ФРГ приобрела 11% текущего выпуска ак​ций «Сургутнефтегаз».
 Д. Канадская фирма «МакДональдс» открыла очередной ресторан в Москве.
Е. Американо-российский инвестици​онный фонд разместил 100 млн. долл. в российских государственных краткосрочных обязательствах (ГКО) и обли​гациях федерального займа (ОФЗ).
ТЕСТЫ

1. Основной целью вывоза капитала является:

A) расширение рынков

B) помощь

C) получение прибыли

D) укрепление мощи государства

E) налаживание культурных отношений

2. Основу господства международных корпораций на мировом рынке составляют:

A) портфельные инвестиции

B) зарубежные инвестиции

C) ссудный капитал

D) прямые инвестиции

E) государственные займы

3. Что можно отнести к тенденциям,  характерным для вывоза капитала в современных условиях:

A) переход от прямых инвестиций к портфельным

B) капитал навязывается странам

C) невмешательство государства в инвестиционную деятельность

D) активная миграция капитала между НИС

E) увеличение прямых инвестиций в развитые страны из развивающихся стран

4. Ссудный капитал как важная форма вывоза капитала предоставляется в виде:

A) передовых технологий

B) международных займов и кредитов

C) опытно-конструкторских разработок

D) пакетов документов

E) товаров

5. Что обеспечивает полный контроль со стороны инвестора:

A) портфельные инвестиции

B) решение правительства

C) прямые инвестиции

D) межправительственные соглашения

E) международные договора

6. Негативным фактором для притока иностранных инвестиций в РК являются:

A) богатые природные ресурсы

B) квалифицированная и дешевая рабочая сила

C) недостаточно совершенная правовая база

D) сформированная матриально-техническая база

E) политическая стабильность

7. Ссудный капитал как важная форма вывоза капитала предоставляется в виде:

A) передовых технологий

B) международных займов и кредитов

C) опытно-конструкторских разработок

D) пакетов документов

E) товаров

8 . Что обеспечивает полный контроль со стороны инвестора:

A) портфельные инвестиции

B) решение правительства

C) прямые инвестиции

D) межправительственные соглашения

E) международные договора

9. Основная цель портфельных инвестиций:

A) прямой контроль над деятельностью предприятия

B) получение дохода

C) приобретение опыта в производстве какой-либо продукции

D) передача новых технологий

E) оказание помощи

10. Наиболее предпочтительной формой привлечения иностранного капитала в РК являются:

A) портфельные инвестиции

B) государственные кредиты

C) новые технологии

D) прямые инвестиции

E) научно-технические сотрудничество

11. Величина роялти зависит в первую очередь от:

A) получаемой прибыли

B) реализации технологии

C) затрат на изготовление

D) спроса на технологию

E) предварительного платежа

12. Высокая технология обращается преимущественно между:

A) развивающимися странами

B) НИС

C) промышленно-развитыми странами

D) НИС и развивающимися странами

E) странами, граничащими  друг с  другом

13. Форма платежа, при которой общая стоимость лицензий выплачивается по частям, называется:

A) акцепт

B) роялти

C) паушальный

D) авизо

E) перекрестное лицензирование

14. Лицензионное соглашение не включает в себя:

A) обязательство лицензиата

B) обязательство лицензиара

C) права лицензиата пользоваться товарным знаком
D) транспортное обслуживание

E) обмен лицензиями или патентами

15. Формой коммерческой передачи информации не являются:

A) продажа станков, агрегатов

B) иностранные инвестиции

C) продажа патентов, лицензий

D) незапатентованные изобретения
E) инжиниринг

16. Платеж, предназначенный для компенсации расходов продавца, которые он несет еще до заключения контракта,называется:
A) роялти

B) предварительный платеж

C) опционный платеж

D) паушальный платеж

E) авизо

17. Обмен лицензиями или патентами, которые предположительно являются эквивалентными, называется:

A) скрытые лицензионные платежи

B) перекрестное рецензирование

C) роялти

D) паушальный платеж

E) опционный платеж

18.  Нижнюю границу цены технологий определяют:
A) затраты на ее создание

B) затраты связанные с созданием и внедрением

C) величина затрат на ее создание плюс средняя прибыль

D) спрос

E) объем ожидаемого выпуска

19. Субъектами мирового рынка технологий  являются:

A) общественные организации

B) ученые и специалисты

C) знания и опыт

D) «ноу-хау»

E) технологические линии

20. Негативными последствиями экспорта рабочей силы являются:

A) поступление СКВ в страну

B) рост безработицы

C) «утечка умов», квалифицированной рабочей силы

D) рост конкуренции на внутреннем рынке

E) стимулирует рост производительности труда

21. На международном уровне регулированием миграционных потоков занимается:

A) ВТО

B) МОМ и МОТ

C) ООН

D) ЮНИДО

E) МВФ

22. Миграция  рабочей  силы между новыми индустриальными странами (импортерами) и развивающимися странами определяется в основном:

A) традициями

B) экономическими причинами
C) культурными обычаями

D) религиозными причинами

E) житейскими

23. Положительными последствиями импорта рабочей силы является:

A) рост безработицы

B) экономия средств на обучении специалистов

C) рост бремени налогоплательщиков

D) рост социальной напряженности в обществе

E) конфликты на религиозной почве

24. Массовая миграция населения стала одним из характерных явлений жизни мирового хозяйства:

A) на рубеже 19-20 вв.

B) в первой половине 20 в.

C) в начале 19 в.

D) во второй половине 20 в.

E) в конце 20 в.

25. Иммиграционная политика проводится непосредственно через:

A) министерство иностранных дел

B) национальные службы иммиграции

C) консульства

D) посольства

E) министерство внутренних дел

Экзаменационные вопросы.

1. Международная мобильность факторов производства. Правило Вальраса.
2. Международная миграция капитала как фактор производства.
3. Международная миграция капитала. Формы и классификация. 
4. Негативные и позитивные последствия миграции рабочей силы.
5. Государственное и межгосударственное регулирование международной миграции рабочей силы.

6. Международный технологический обмен.
7. Стоимость и цена технологий.
Эмиграционная политика государства включает косвенные мето�ды регулирования, призванные создать благоприятный эмиграцион�ный климат, а также прямые методы, нацеленные на регулирование объемов и структуры эмиграционных потоков.








Прямые методы регулирования эмиграции:


требования к субъектам трудовой миграции — к фирмам-посред�никам, трудящимся-мигрантам;


экспансионистская политика, направленная на завоевание рабо�чих мест на рынке зарубежных стран 


структурная политика, основными элементами которой могут вы�ступать


            а) лимитирование выдачи заграничных паспортов;


   б) запрет на выезд отдельных категорий работников и введение эмиграционных квот.








Косвенные методы регулирования эмиграционных потоков: 


валютная и банковская политика поощрения валютных перево�дов из-за рубежа; 


предоставление льгот по валютным вкладам (более высокий процент по депозитам по сравнению с внутренними вклада�ми, освобождение депозитов от налогов, льготные почтовые и теле�графные тарифы на инвалютные переводы);


продажа рабочим-ми�грантам ценных бумаг, не облагаемых налогами;


таможенная политика, предусматривающая таможенные льготы для возвращающихся трудящихся.











