
Международная научно-практическая конференция
«ЭКОНОМИКА КАЗАХСТАНА ЗА 30 ЛЕТ: ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ И СОЗИДАНИЯ»
Университет «Туран» приглашает казахстанских и зарубежных ученых, преподавателей, докторантов, представителей учреждений науки, бизнес-сообществ, органов государственной власти и управления, общественных организаций принять участие в работе Международной научно-практической конференции «Экономика Казахстана за 30 лет: этапы развития и созидания», посвященной 30-летию независимости Республики Казахстан.
Конференция состоится 5 октября 2021 года в 10.00 ч. в университете «Туран» (в офлайн/онлайн-формате).
Развитие Казахстана за годы независимости характеризуется масштабными изменениями социально-экономической системы страны.  На заре независимости Казахстан приступил к реализации реформ, направленных на трансформацию от централизованной плановой экономики к современной свободной рыночной системе. За 30 лет экономика Казахстана преодолела негативные последствия распада СССР, адаптировалась к мировым экономическим кризисам, поступательно развивается несмотря на трудности, имеющие глобальную природу. Сегодня Казахстан стал государством с динамично развивающейся экономикой в рамках Евразии и авторитетным голосом на международной арене. Как отмечает Президент К.К. Токаев: «При проведении масштабных мероприятий, охватывающих всю страну, необходимо иметь точное видение и четкие подходы. Следует особо учесть, что все регионы будут работать в тесной связи с центром… 30-летие Независимости – это не просто очередная дата. Мы должны подойти к этому историческому событию с идеологической точки зрения».
На конференции предполагается рассмотреть вопросы отказа от ресурсного менталитета и диверсификации экономики, развития ее отраслей, эффективности малого и среднего бизнеса, цифровизации и повышения уровня информационной культуры, технологических инноваций, справедливого налогообложения, разумного финансового регулирования и правового обеспечения.

Форматом конференции предусмотрены пленарные дискуссии, круглый стол на тему «Диверсификация национальной экономики: вызовы и тренды», работа секций, дискуссионные площадки.

Ключевые направления и секции:
1. Развитие экономики и предпринимательства в условиях мировой пандемии.
2. Образовательная среда в условиях реализации целей устойчивого развития. 

3. Взаимодействие стейкхолдеров в рамках Triple Helix.
4. Инфокоммуникационные технологии для цифровой экономики.
5. Информационная культура и кросс-культурное взаимодействие.
В пленарном заседании примут участие ведущие ученые нашей страны и зарубежных вузов, известные казахстанские и международные эксперты, руководители и представители бизнес-структур и академического сообщества. 

Круглый стол на тему «Диверсификация национальной экономики: вызовы и тренды» и секционные заседания и дискуссии по ключевым направлениям конференции будут проходить с 14.00 до 17.00 часов в офлайн/онлайн-формате.
Рабочие языки конференции – казахский, русский, английский.
Ссылки для участия в онлайн формате на мероприятиях конференции:

Пленарное заседание: 
Подключиться к конференции Zoom 

https://us02web.zoom.us/j/85217532991?pwd=ejZDeDlzaVVuVGFpSWczcE5iN21IQT09
Идентификатор конференции: 852 1753 2991 

Код доступа: 864911
Круглый стол на тему «Диверсификация национальной экономики: вызовы и тренды»: 

Подключиться к конференции Zoom
https://us02web.zoom.us/j/81681680403?pwd=TDViT3NoTEVyQzJRK2d3aHNmbzNNZz09
Идентификатор конференции: 816 8168 0403
Код доступа: 588063
Условия участия в конференции.

Доклады принимаются до 25 сентября 2021 года. Материалы конференции будут опубликованы только в электронном виде, статьи к публикации принимаются без оплаты. 

Объем докладов – не более 5-6 страниц. 

Требования к оформлению статьи

Доклады представляются в электронном варианте. Текст должен быть набран в формате редактора Microsoft Word; шрифт Times New Roman; межстрочный интервал – 1,0; кегль – 14; абзацный отступ – 1,25 см; поля: левое – 3 см, правое – 1,0 см, верхнее и нижнее – по 2 см. 

В левой верхней части листа печатается УДК.

Далее в правой верхней части листа печатаются фамилия и инициалы автора, место работы, ученая степень и звание. В середине листа прописными буквами печатаются название материала, далее – ключевые слова (6-8 слов). Затем идет текст статьи. В статье допускается не более 2 таблиц, выполненных в Word, 2-х рисунков (Word, группировать). Формулы набирать только в приложении – редактор формул (Microsoft Equation). 

В тексте в квадратных скобках печатаются ссылки на использованную литературу, список литературы печатается в конце статьи (не более 3–4 источников). После списка литературы должно быть краткое резюме на казахском, русском и английском языках (4–6 предложений), а также название статьи на трех языках (казахском, русском и английском); для ученых из стран СНГ и дальнего зарубежья – на русском и английском языках.

В конце статьи просим указать Ф.И.О. полностью, обратный адрес, телефоны (служебный и/или домашний), электронная почта (e-mail).

Не допускается использование в статье жирного, курсивного и подчеркнутого шрифта. Не допускается использование автоматического и принудительного переноса, знаков принудительного разрыва строк, страниц.
Один участник может опубликовать только одну статью.

Доклады необходимо направлять на e-mail: rio_turan@mail.ru
Телефон для справок: 8(727) 260–40–18, 260–40–17.
Технический секретарь: Жуйкова Майя Антоновна, тел.: 260-40-18, e-mail: rio_turan@mail.ru
Координаторы:

-
старший преподаватель кафедры «Финансы» Амангожаева Анар Бериковна, e-mail: a.amangozhayeva@turan-edu.kz; тел. 260-40-27.
- доцент кафедры «Регионоведение и международные отношения» Торланбаева Кенже Ускебаевна, e-mail: k.torlanbayeva@turan-edu.kz; тел. 260-40-29
-
помощник проректора по СРНиИ, e-mail: тел.: 260-40-17
Адрес оргкомитета: 

Учреждение «Университет «Туран» 

050013, Республика Казахстан,

г. Алматы, ул. Сатпаева, 16А
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