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1. Общие положения курсовой работы

Курсовая работа входит в число письменных работ, предусмотренных государственным общеобразовательным стандартом образования, и является одним из основных элементов обучения студентов дневной и заочно – дистанционной формы обучения. Выполнение курсовой работы является завершающим этапом изучения специальных дисциплин курса.
Целью курсовой работы является расширение, углубление, систематизация и закрепление теоретических знаний студентов по специальным дисциплинам, развитие аналитических навыков, овладение элементами самостоятельной исследовательской работы, исследование  практических ситуаций, умение логично, правильно, ясно, последовательно и кратко излагать свои мысли в письменной форме.

Курсовая работа, выполняемая студентом под руководством ведущих преподавателей в области изучаемой специальности, предполагает изучение нормативных и информационных источников, фундаментальной научной литературы, методической литературы, монографий, статей в периодических изданиях.
Качество выполнения студентом курсовой работы будет свидетельствовать об уровне его специальной теоретической подготовки.

Основными задачами выполнения курсовой работы являются :

1. Обоснование актуальности и значимости темы работы в теории и практике.

2. Теоретическое исследование с позиций науки и современной концепции состояния взятой к рассмотрению проблемы.
3. Обобщение полученных в результате проведенных исследований материалов и формулирование выводов и рекомендаций на основе самостоятельного анализа научных и методических источников.

4. Формирование навыков самостоятельной работы со специальной литературой, цитирования и ссылок на источники, умения грамотно, стройно и логически обоснованно излагать свои идеи, мысли, обобщать расчеты, строить графики, таблицы, диаграммы.
Курсовая работа выполняется индивидуально. При глубокой теоретической и практической проработке темы, обоснованности и новизне сделанных выводов курсовая работа может быть рекомендована руководителем в качестве научного доклада для выступления на ежегодной студенческой научной конференции, а также в качестве основы будущего дипломного проекта.

2.Выбор и закрепление темы курсовой работы
Работа по подготовке курсовой работы начинается с выбора темы. Желательно, чтобы тема была актуальной, учитывалась роль отрасли науки и практики исходя из новых требований, предъявляемых к будущим специалистам в условиях рыночной экономики.

Студент может самостоятельно выбрать тему, не указанную в примерном перечне, но являющуюся актуальной, быть в пределах данного учебного курса и обязательно согласованную с руководителем.
Закрепление темы курсовой работы производится на основании заявления студента (Приложение А).
  3.Подбор и изучения источников информации
С выбором темы неразрывно связаны подбор и изучение студентом литературы и самостоятельное составление плана работы. 
Прежде всего, необходимо изучить вопросы темы по учебной литературе (учебники, учебные пособия и т.п.) где материал излагается в наиболее доступной форме, а затем переходить к более глубокому усвоению вопросов выбранной  темы, используя нормативные акты и специальную правовую н экономическую литературу.
В процессе использования литературных источников и законодательных актов рекомендуется составлять конспект, делать выписки с учетом темы и методических указаний. После изучения литературы, законодательства студент должен продумать план курсовой работы и содержание ответов на поставленные вопросы.

4. Научное руководство подготовкой курсовой работы

Наряду  с  общими методическими указаниями при написании курсовой работы необходимо пользоватъся указаниями руководителя курсовой работы по конкретной, выбранной студентом, теме. Выполнение этих требований для студента обязательно. Методические указания по теме рекомендуют, в каком направлении нужно разрабатывать выбранную тему, на что следует обратить первостепенное внимание, какие вопросы изложитъ более подробно, указав их специфику, а по каким достаточно ограничиться краткой информацией. Наряду с этим, методические указания рекомендуют наиболее важные нормативные акты, которые необходимо использовать при написании работы.
В случае возникновения каких-либо затруднений, связанных с изучением отдельных вопросов, студент может обратиться к руководителю курсовой работы.
Курсовая работа является подведением итогов самостоятельной работы студента над избранной темой. Работа должна быть написана обстоятельно, логически четко и, самое главное, - полностью раскрыть поставленные в ней вопросы. Вопросы должны излагатъся в форме перессказа (а не списывания) изученного, отобранного и систематизированного  материала. 
5. Основные требования к содержанию и оформлению курсовой работы

5.1.Структура курсовой работы.
Структурными элементами курсовой  работы являются:

· Титульный лист (Приложение Б);
· Содержание; (Приложение В);
· Введение;

· Основная часть;

· Заключение;

· Список использованной литературы (Приложение Е);

· Приложения.

Титульный лист
Титульный лист является первой страницей работы и служит источником информации, необходимой для обработки и поиска документа.

На титульном листе приводятся следующие сведения: 

- наименование организации, где выполнена курсовая  работы, 

- наименование кафедры, на которой выполнялась курсовая работа;

- наименование дисциплины по которой выполняется курсовая работа, 

- наименование темы курсовой работы  с указанием «на тему:», 

- слева - слово «выполнил», справа напротив указывается фамилия и инициалы студента, 

- строкой ниже пишется «научный руководитель» и указываются фамилия и инициалы, ученая степень, ученое звание, другие регалии руководителя, 

- город, год.

Титульный лист включают в общую нумерацию страниц курсовой  работы. Номер страницы на титульном листе не проставляют.
При написании курсовой работы студентам по экономическим и юридическим специальностям целесообразно придерживаться следующего примерного содержания каждой из ее частей.
Содержание. Содержание курсовой работы включает Введение, порядковые номера и наименования всех разделов, подразделов, Заключение, Список использованной литературы и наименования приложений с указанием номеров страниц, с которых начинаются эти элементы курсовой  работы.  

Введение. Обосновывается актуальность темы курсовой работы, раскрывается цель работы и формулируются основные задачи для раскрытия темы курсовой работы, определяется методологическая основа работы (в обобщенном виде: соответствующие законодательные акты и нормативные документы, учебная литература, монографии, научные труды, материалы периодической печати и др.), объект исследования (наименование организации, на материалах которой выполнена работа), дается характеристика данного объекта исследования, приводятся кратко (в таблице или по тексту), если это возможно, основные показатели деятельности (при отсутствии в работе специальной главы или отдельного параграфа, посвященного этому вопросу).
Глава первая. 

Рассматриваются понятие, сущность и вопросы классификации данного объекта исследования, указываются  задачи исследования. Глава раскрывает теоретические аспекты данной темы. 

Глава вторая. Является основополагающей частью курсовой  работы  и содержит аналитическую часть научного доклада. Представляемые статические и цифровые материалы   должны быть  обоснованными и реальными. По тексту должны быть ссылки на источники информации.

Глава третья.

Глава должны содержать выводы по проведенному анализу практического материала, предложены рекомендации по совершенствованию и развитию вопросов данного темы исследования. Предложенные рекомендации должны носить авторский характер. 

По результатам проведенного исследования в данной главе раскрываются предложения собственные и других авторов (обязательно со ссылкой на этих авторов и источники информации), направленные на совершенствование исследуемого вопроса.
Как и в предыдущей главе, по результатам исследования практического материала, то есть данных конкретной организации, в тесной взаимосвязи с теоретическими положениями должны быть сделаны соответствующие выводы о передовом опыте, а главное, о недостатках в организации исследуемого вопроса и аргументированы предложения по устранению этих недостатков.

Наличие третьей главы зависит от темы курсовой работы, особенностей специальности и не является обязательным структурным элементом ее.
Содержание основной части курсовой работы определяется особенностями специальности.
В Заключении обобщаются теоретические и практические выводы и предложения, которые были соответственно сделаны и внесены в результате исследования. Они должны быть краткими и четкими, дающими полное представление о содержании, значимости, обоснованности и эффективности разработок.
Рекомендуется использовать следующий вариант заключения. Выводы и предложения, явившиеся следствием изучения предмета исследования  выносятся в виде перечня, как правило, приводится обоснование целесообразности и эффективности применения на практике каждого предложения.
Заслуживают особого одобрения внесенные автором работы предложения по совершенствованию исследуемого вопроса. 
Список использованной литературы. Данный список приводится в конце курсовой работы после раздела «Заключение» (Приложение Г).
В указанный список должны включаться только те источники, которые действительно были изучены студентами и в той или иной мере использованы в курсовой  работе.
Источники информации должны указываться в списке в последовательности использования их в тексте курсовой работы.

Приложения. В приложения включаются материалы, связанные с выполнением курсовой работы, которые не нашли отражения в основной части. 

Точность и  объективность всех данных, использованных  в курсовой работе несет ответственность студент – автор курсовой работы.

5.2. Правила оформления текста курсовой работы

Общие требования.
Курсовая работа должна быть выполнена печатным способом с использованием компьютера и принтера на одной стороне листа белой бумаги формата А4 через один интервал. Шрифт - обычный, кегль 14, Times New Roman. Разрешается использовать компьютерные возможности акцентирования внимания на определенных требованиях, формулах, применяя шрифты разной гарнитуры.

Текст курсовой работы следует печатать, соблюдая следующие размеры полей: правое - 10 мм, верхнее - 20 мм, левое - 30 мм и нижнее - 25мм.

Каждую главу следует начинать с новой страницы. Если имеются  параграфы и пункты, то  можно печатать на свободной части незаконченной страницы при условии наличия достаточного места.

Расстояние между наименованиями главы, параграфа и пункта должно составлять отступление в одну строку от текста; расстояние между наименованием параграфа (пункта) и текстом должно составлять две строки от текста; расстояние между концом текста предыдущего параграфа (пункта) и наименованием следующего параграфа (пункта) должно составлять отступление в две строки  от текста.

Качество напечатанного текста и оформления иллюстраций, таблиц, распечаток с ПЭВМ должно удовлетворять требованию их четкого воспроизведения.
При выполнении курсовой  работы необходимо соблюдать равномерную плотность, контрастность и четкость изображения по всему тексту. 
Повреждения текстовых листов, помарки и следы не полностью удаленного прежнего текста (графики) не допускаются. Не разрешается использовать в тесте дипломной работы сканированные графики, схемы, таблицы и др.
Построение курсовой работы
Наименования структурных элементов курсовой  работы «Содержание», «Введение», наименования глав, «Заключение», «Список использованной литературы» служат заголовками структурных элементов дипломной работы и пишутся прописными (заглавными) буквами, как в Содержании, так и в тексте курсовой работы с абзацного отступа.

Основную часть работы рекомендуется делить на главы, параграфы и пункты в зависимости от особенностей специальности  и  дисциплины. 

Главы, параграфы и пункты должны иметь заголовки. Заголовки должны четко и кратко отражать содержание глав, параграфов и пунктов.
Наименования параграфов и пунктов следует печатать с абзацного отступа с прописной буквы без точки в конце, не подчеркивая.
Нумерация страниц курсовой работы
Страницы курсовой работы следует нумеровать арабскими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту работы. Номер страницы проставляют в центре нижней части листа без точки.

Титульный лист, Содержание, первую страницу Введения включают в общую нумерацию страниц. Номера страниц на Титульном листе, Содержании не проставляют. Цифра «4» ставится на второй странице Введения.

Иллюстрации и таблицы, расположенные на нескольких листах, включают в общую нумерацию страниц курсовой работы (или выносят в Приложения). Если иллюстрированный материал  размещается на 2 и более страницах, то следует его вынести  в приложение. 

Иллюстрации, таблицы на листе формата A3 учитывают как одну страницу.
Нумерация глав, параграфов и пунктов
Главы курсовой работы должны иметь порядковые номера в пределах всей работы, обозначенные арабскими цифрами без точки и записанные с абзацного отступа. Параграфы должны иметь нумерацию в пределах каждой главы. Номер параграфа состоит из номеров главы и параграфа, разделенных точкой. В конце номера параграфа точка не ставится. Главы и параграфы могут  состоять из одного или нескольких пунктов.

Иллюстрации
Иллюстрации (чертежи, карты, графики, схемы, компьютерные распечатки, диаграммы, фотоснимки) следует располагать в курсовой работе непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице.
Иллюстрации могут быть в компьютерном исполнении, в том числе и цветные.
На все иллюстрации должны быть даны ссылки в работе.
Допускается выполнение чертежей, графиков, диаграмм, схем посредством использования компьютерной печати.

Фотоснимки размером меньше формата А4 должны быть наклеены на стандартные листы белой бумаги.

Иллюстрации, за исключением иллюстраций приложений, следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией.

Если рисунок один, то он обозначается "Рисунок 1", Слово "Рисунок" и его наименование располагают по середине строки и разделяются точкой. (Приложение К).
Иллюстрации, при необходимости, могут иметь наименование и пояснительные данные (подрисуночный текст). Слово "Рисунок" и его наименование помещают после пояснительных данных.
При ссылках на иллюстрации следует писать «...в соответствии с рисунком 2 ….».
Таблицы
Таблицы применяют для лучшей наглядности и удобства сравнения показателей. Название таблицы должно отражать ее содержание, быть точным и кратким. Название таблицы следует помещать над таблицей, с абзацным отступом на следующей строке после слова «таблица». 
Таблицу следует располагать в работе непосредственно после текста, в котором она упоминается впервые, или на следующей странице.

На все таблицы должны быть ссылки в работе. При ссылке следует писать слово «Таблица» с указанием ее номера. Таблицы, за исключением таблиц приложений, следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией. 

Таблицу с большим количеством строк допускается переносить на другой лист. При переносе части таблицы на другой лист слово «Таблица» и номер ее указывают один раз слева с абзацным отступом над первой частью таблицы, над другими частями пишут слово «Продолжение» и указывают номер таблицы, например: Продолжение таблицы 1. При переносе части таблицы  нижнюю горизонтальную черту, ограничивающую таблицу, не проводят.  Таблицу с большим количеством граф целесообразно выносить в приложение.
Заголовки граф и строк таблицы следует писать с прописной буквы в единственном числе, а подзаголовки граф – со строчной буквы, если они составляют одно предложение с заголовком, или с прописной буквы, если они имеют самостоятельное значение. В конце заголовков и подзаголовков таблиц точки не ставят.

Таблицы слева, справа и снизу, как правило, ограничивают линиями. Допускается применять размер шрифта в таблице, меньший, чем в тексте. Заголовки граф, как правило, записывают параллельно строкам таблицы. При необходимости допускается перпендикулярное расположение заголовков граф. Головка таблицы должна быть отделена линией от остальной части таблицы.  

Примечания
Слово «Примечание» следует печатать с прописной буквы с абзаца вразрядку и не подчеркивать.

Примечания приводят в работе, если необходимы пояснения или справочные данные к содержанию текста, таблиц или графического материала.

Примечания следует помещать непосредственно после текстового, графического материала или в таблице, к которой относятся эти примечания. Если примечание одно, то после слова "Примечание" ставится тире и примечание печатается с прописной буквы. Одно примечание не нумеруют. Несколько примечаний нумеруют по порядку арабскими цифрами без проставления точки. Примечание к таблице помещают в конце таблицы над линией, обозначающей окончание таблицы. 

Список использованной литературы и ссылки
Сведения об источниках следует располагать в порядке появления ссылок на источники в тексте курсовой работы, нумеровать арабскими цифрами без точки и печатать с абзацного отступа. 

Ссылаться следует на документ в целом или его разделы и приложения. 
При ссылках на стандарты и технические условия указывают только их обозначение, при этом допускается не указывать год их утверждения при условии полного описания стандарта в списке использованных источников.
Ссылки в тексте на использованные источники следует приводить в квадратных скобках. Например, [2, с.17].

При использовании информации из газет в квадратных скобках можно указать только номер источника, например, [7].

Приложения

Приложения оформляют как продолжение данной работы на последующих ее листах.

В тексте работы на все приложения должны быть даны ссылки. Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте курсовой работы.

Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием сверху по середине страницы слова «Приложение» и его обозначения, в соответствии с языком написания курсовой работы, например, Приложение А.  

Нумерация приложений производится прописными буквами на языке написанной дипломной работы.

Приложение должно иметь заголовок, который записывают симметрично относительно текста (по центру) с прописной буквы отдельной строкой.

В работе соблюдается единство терминов, условных обозначений и общепринятых сокращений слов (например, принятая аббревиатура МСФО -международные стандарты финансовой отчетности).

6. Оформление окончательного варианта курсовой работы

В окончательном варианте курсовая  работа должна быть отпечатана на компьютере или на пишущей машинке.

Объем курсовой работы с иллюстрациями должен составлять 20-30 страниц стандартного листа бумаги, без учета приложений к ней. 

В тексте должны быть четко выделены абзацы. В абзаце отступление красной строки должно составлять 1 см.

Курсовая работа подлежит рецензированию. Рецензия является результатом контрольной проверки курсовой работы с отметкой о допуске к ее защите. Поэтому рецензенту следует указать:

- соответствует ли работа требованиям, предъявляемым к ее оформлению;

- проведено ли исследование студентом необходимых нормативных актов и специальной литературы;

- раскрыта ли тема работы;

- положительные стороны и недостатки работы;

- самостоятельность и оригинальность выводов и предложений, их обоснованность.   
7. Защита курсовойработы.

Защита курсовой работы производится комиссией в составе не менее 3 членов. В состав комиссии включаются: руководитель курсовой работы и преподаватели кафедры, включенные распоряжением заведующего кафедрой.

Защита курсовой работы оценивается по многобальной системе. На оценку курсовой работы влияют, по обшему правилу, следующие критерии: степень раскрытия темы, объем использованной научной литературы и необходимых нормативных актов, исследование практических ситуаций, стиль изложения и творческий подход к написанию работы, правильность и развернутая аргументация выводов, аккуратность оформления работы, полнота и аргументированность ответов студента на уточняющие вопросы членов комиссии относительно темы курсовой работы.
При несоблюдении вышеперечисленных требований, предъявляемых к курсовой работе, она не  допускается  к  защите, и не  оценивается, а возврашается для устранения недостатков, либо доработки с указанием  в развернутой     рецензии упущений и ошибок.
Студенту необходимо иметь в виду, что причинами неудовлетворительной оценки работы могут быть, например, следующие недочеты:
- работа выполнена только на базе учебника или учебного пособия и представляет собой их дословное изложение (конспект):
-    работа    написана   неграмотно    и неряшливо    оформлена,    независимо от содержания,  не использованы рекомендованные законодательные акты и специальная литература.

ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ

по курсу «Оценка машин, оборудования и транспортных средств»

на 2013-2014 учебный год

1. Классификация и принципы оценки транспортных средств для оценки

2. Особенности парка машин и оборудования в РК и пути их организации

3. Государственное регулирование оценочной деятельности машин, оборудования и транспортных средств в РК

4. Основные виды работ по оценке транспортных средств 

5. Зарубежный опыт оценки транспортных средств (Сев.Америка, Европа)

6. Методологические основы оценки транспортных средств, машин, оборудования.

7. Организационно-правовое обеспечение оценки транспортных средств

8. Оценка машин и оборудования затратным подходом

9. Оценка машин и оборудования сравнительным методом

10. Оценка машин и оборудования при доходном подходе

11. Риски, возникающие при оценке машин и оборудования  в условиях неопределенности

12. Лизинг и его сущность в составе основных фондов

13. Оценка транспортных средств, приносящих доход

14. Техническая экспертиза машин, оборудования и транспортных средств

15. Оценка машин и оборудования в составе оценки бизнеса

16. Виды рынков машин, оборудования. Особенности их регулирования

17. Оценка таможенной стоимости транспортных средств и оборудования

18. Оценка машин, оборудования и транспортных средств при переоценке основных фондов

19. Информационное обеспечение оценки автотранспортных средств, программные продукты

20. Сравнительный анализ оценки транспортных средств в России и Казахстане.

21. Экспертная оценка износа  с использованием средств технической диагностики

22. Виды и классификация дефектов транспортных средств

23. Косвенные методы оценки машин, оборудования и транспортных средств

24. Нормативно-правовое обеспечение оценки транспортных средств

25. Характеристика конструктивно функциональных и эксплуатационных факторов оценки МОТС

26. Технология оценки повреждений автотранспортного средства

27. Оценка таможенной стоимости автотранспортных и других средств

28. Организационные аспекты и регистрационные действия при ввозе транспортных средств через таможню

29. Информационное и программное обеспечение оценки транспортных средств в России

30. Порядок таможенного оформления транспортных средств в РК

31. Операции и сделки в оценочной деятельности транспортных средств

Приложение А
Зав. кафедрой «Оценки статистики и ЭЭД» 
д.э.н., проф.Кулумбетовой Л.Б.
студентки гр. О-32 УФФ

(очного отделения)

Фазыловой Айнур
Заявление
Прошу закрепить за мной тему курсовой  работы № 6 «Методологические основы оценки транспортных средств, машин, оборудования» и назначить научным руководителем преп.Досмагамбетову Б.Б. 
                                                                              Подпись

                                                                              Дата

Приложение Б
	Карагандинский экономический университет Казпотребсоюза
Кафедра «Оценки статистики и ЭЭД»
КУРСОВАЯ  РАБОТА

по дисциплине  «Оценка машин, оборудования и транспортных средств»
на тему: «Методологические основы оценки транспортных средств, машин, оборудования»

                                                                                   Выполнила:                                                   

                                                         Ст-ка гр.О-32
                                                       Фазылова А.
                                                                                   Научный руководитель:                            

                                                                                   преп.Досмагамбетова Б.Б. 
Караганда 2013
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