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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Курсовая работа входит в число письменных работ, предусмотренных государственным общеобразовательным стандартом образования, и является одним из основных элементов обучения студентов дневной и заочно – дистанционной формы обучения. Выполнение курсовой работы является завершающим этапом изучения дисциплины «Оценка бизнеса» специальных для студентов, обучающиеся  по специальности 5В090800 -«Оценка».
Целью курсовой работы является расширение, углубление, систематизация и закрепление теоретических знаний студентов по специальным дисциплинам, развитие аналитических навыков, овладение элементами самостоятельной исследовательской работы, исследование  практических ситуаций, умение логично, правильно, ясно, последовательно и кратко излагать свои мысли в письменной форме.

Курсовая работа, выполняемая студентом под руководством ведущих преподавателей в области изучаемой специальности, предполагает изучение нормативных и информационных источников, фундаментальной научной литературы, методической литературы, монографий, статей в периодических изданиях.

Качество выполнения студентом курсовой работы будет свидетельствовать об уровне его специальной теоретической подготовки.

Основными задачами выполнения курсовой работы являются :

1. Обоснование актуальности и значимости темы работы в теории и практике.

2. Теоретическое исследование с позиций науки и современной концепции состояния взятой к рассмотрению проблемы.

3. Обобщение полученных в результате проведенных исследований материалов и формулирование выводов и рекомендаций на основе самостоятельного анализа научных и методических источников.

4. Формирование навыков самостоятельной работы со специальной литературой, цитирования и ссылок на источники, умения грамотно, стройно и логически обоснованно излагать свои идеи, мысли, обобщать расчеты, строить графики, таблицы, диаграммы.

2. ВЫБОР И ЗАКРЕПЛЕНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ. 
Тематика курсовых работ предложена на основании типовой программы по дисциплинам. Работа по подготовке курсовой работы начинается с выбора темы. Желательно, чтобы тема была актуальной, учитывалась роль отрасли науки и практики исходя из новых требований, предъявляемых к будущим специалистам в условиях рыночной экономики.

Студент может самостоятельно выбрать тему, не указанную в примерном перечне, но являющуюся актуальной, быть в пределах данного учебного курса и обязательно согласованную с руководителем.

 Курсовая работа сдается в указанные преподавателем сроки, которую необходимо защитить до начала экзаменационной сессии. Научный руководитель имеет право отказаться от рецензирования работы, если студент не вовремя ее сдал. В этом случае студент не допускается к экзаменам. Закрепление темы курсовой работы производится на основании заявления студента (Приложение А).

3. ПОДБОР И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЛИТЕРАТУРНЫХ ИСТОЧНИКОВ

После выбора темы студенту рекомендуется изучить соответствующий раздел и основную, дополнительную литературу. 
Подбор литературы целесообразно начинать с изучения тех книг и периодических изданий, которые рекомендованы кафедрой по изучаемой дисциплине и которые близки к выбранной теме курсовой работы.
Знакомиться с литературой рекомендуется в следующей последовательности: руководящие документы (вначале законы, затем законодательные акты), научные издания (первоначально книги, затем периодические издания), статистические данные. При этом вначале целесообразно изучить самые свежие публикации, затем – более ранние.
При подборе нормативно-правовых актов необходимо использовать возможности тематического поиска документов в справочной правовой системе университета.  Статистический и аналитический материал, связанный с протекающими в экономике процессами, можно получить через Интернет. При этом очень важным является умение работать в поисковых системах.  
Одним из основных аспектов работы с литературой является определение главного в данном источнике, при этом не нужно читать его целиком. В издании изучается: заглавие; фамилия автора; наименование издательства (или учреждения, выпустившего книгу); время издания; аннотация; оглавление; введение или предисловие; справочно-библиографический аппарат (список литературы, указатели и т.д.), иллюстративный материал. При изучении заглавия следует сопоставить его с темой курсовой работы. Если заглавие совпадает с темой или уже ее, то для Вас будет представлять интерес весь материал публикации. Если заглавие шире темы, то Вам будет интересна только часть издания.
Современные книжные издательства предлагают  большой выбор специализированной экономической литературы, при этом необходимо  обращать внимание  на  широко известны издательства и издания внутриуниверситетских авторов. 
Иллюстративный материал позволяет более эффективно уяснить основные положения по исследуемым проблемам. Наличие рисунков, графиков, схем свидетельствует о высоком качестве проработки автором изучаемых проблем.
При подборе литературы не следует «брать количеством»: чем больше будет собрано научных источников, тем большую долю среди них будут составлять не нужные для работы публикации. 
При подборе литературы необходимо сразу составлять библиографическое описание отобранных изданий в строгом соответствии с требованиями, предъявляемыми к оформлению списка литературы. Данный список литературы по теме курсовой работы согласовывается с научным руководителем.
4. НАУЧНОЕ РУКОВОДСТВО ПОДГОТОВКОЙ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Наряду  с  общими методическими указаниями при написании курсовой работы необходимо пользоватъся указаниями руководителя курсовой работы по конкретной, выбранной студентом, теме. Выполнение этих требований для студента обязательно. Методические указания по теме рекомендуют, в каком направлении нужно разрабатывать выбранную тему, на что следует обратить первостепенное внимание, какие вопросы изложитъ более подробно, указав их специфику, а по каким достаточно ограничиться краткой информацией. Наряду с этим, методические указания рекомендуют наиболее важные нормативные акты, которые необходимо использовать при написании работы.

В случае возникновения каких-либо затруднений, связанных с изучением отдельных вопросов, студент может обратиться к руководителю курсовой работы.

Курсовая работа является подведением итогов самостоятельной работы студента над избранной темой. Работа должна быть написана обстоятельно, логически четко и, самое главное, - полностью раскрыть поставленные в ней вопросы. Вопросы должны излагатъся в форме перессказа (а не списывания) изученного, отобранного и систематизированного  материала. 

4.СОДЕРЖАНИЕ (ПЛАН) КУРСОВОЙ РАБОТЫ.

Затем на основе подобранной литературы студент составляет примерный план (основные разделы, параграфы, пункты) выполнения курсовой работы и согласовывает его с научным руководителем. План должен быть тщательно продуман. Всегда нужно помнить, что план – это основа и рамки курсовой работы. План определяет структуру работы, логику изложения. От правильного составления плана зависит уровень всей курсовой работы, в то же время план показывает, насколько студент осмыслил и понял тему, может ли выбрать главное, существенное, представить исследуемую проблему в полном объеме. При составлении плана студент может руководствоваться содержанием изученных первоисточников, планами семинарских занятий и лекций. Вопросы плана должны быть емкими и четко сформулированными. Не допускается мелкое дробление темы и вынесение в план второстепенных вопросов, т.к. это ведет к поверхностному изложению темы. 

Таким образом, план должен вбирать в себя наиболее важные моменты темы, охватывать ее всю, но в тоже время не быть громоздким.
Далее студент в соответствии с разделами подбирает необходимый материал, литературу и приступает к их изучению. 
Содержание курсовой работы оформляется перечнем всех структурных элементов: в том числе введения, заключения, списка литературы, приложений, с указанием номеров страниц. 

Объем курсовой работы составляет не менее 30 и не более 35 страниц печатного текста, включая список литературы.
5. ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К СОДЕРЖАНИЮ И ОФОРМЛЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
5.1.Структура курсовой работы.

Структурными элементами курсовой  работы являются:

Титульный лист (Приложение Б);

Содержание; (Приложение В);

Введение;

Основная часть;

Заключение;

Список использованной литературы (Приложение Г);

Приложения.

Титульный лист

Титульный лист является первой страницей работы и служит источником информации, необходимой для обработки и поиска документа.

На титульном листе приводятся следующие сведения: 

- наименование организации, где выполнена курсовая  работы, 

- наименование кафедры, на которой выполнялась курсовая работа;

- наименование дисциплины по которой выполняется курсовая работа, 

- наименование темы курсовой работы  с указанием «на тему:», 

- слева - слово «выполнил», справа напротив указывается фамилия и инициалы студента, 

- строкой ниже пишется «научный руководитель» и указываются фамилия и инициалы, ученая степень, ученое звание, другие регалии руководителя, 

- город, год.

Титульный лист включают в общую нумерацию страниц курсовой  работы. Номер страницы на титульном листе не проставляют.

При написании курсовой работы студентам по экономическим и юридическим специальностям целесообразно придерживаться следующего примерного содержания каждой из ее частей.

Содержание. Содержание курсовой работы включает Введение, порядковые номера и наименования всех разделов, подразделов, Заключение, Список использованной литературы и наименования приложений с указанием номеров страниц, с которых начинаются эти элементы курсовой  работы.  

Введение. Обосновывается актуальность темы курсовой работы, раскрывается цель работы и формулируются основные задачи для раскрытия темы курсовой работы, определяется методологическая основа работы (в обобщенном виде: соответствующие законодательные акты и нормативные документы, учебная литература, монографии, научные труды, материалы периодической печати и др.), объект исследования (наименование организации, на материалах которой выполнена работа), дается характеристика данного объекта исследования, приводятся кратко (в таблице или по тексту), если это возможно, основные показатели деятельности (при отсутствии в работе специальной главы или отдельного параграфа, посвященного этому вопросу).

Глава первая должна составлять 10-15 страниц печатного текста и отражать основные вопросы, кающиеся изучаемой проблемы, особенности ее развития в современных условиях. Данный раздел может быть проиллюстрирован цифровыми данными, взятыми из статистических сборников, экономических журналов, с обязательной ссылкой на литературный источник. При этом, если позволяет тема, автор может провести сравнительный анализ состояния данного вопроса в Казахстане и за рубежом. 

Рассматриваются понятие, сущность и вопросы классификации данного объекта исследования, указываются  задачи исследования. Глава раскрывает теоретические аспекты данной темы. 

Глава вторая.  Является основополагающей частью курсовой  работы  и содержит аналитическую часть научного доклада. Представляемые статические и цифровые материалы   должны быть  обоснованными и реальными. По тексту должны быть ссылки на источники информации. Содержит 10-15 страниц,  должна касаться практической реализации данного экономического явления или проблемы в конкретных экономических условиях. В данном разделе обязательно должен быть проведен анализ  экономической практики по выбранной теме исследования, а также может быть представлен международный опыт.

Глава третья. Должны содержать выводы по проведенному анализу практического материала, предложены рекомендации по совершенствованию и развитию вопросов данного темы исследования. Предложенные рекомендации должны носить авторский характер. 

По результатам проведенного исследования в данной главе раскрываются предложения собственные и других авторов (обязательно со ссылкой на этих авторов и источники информации), направленные на совершенствование исследуемого вопроса.

Как и в предыдущей главе, по результатам исследования практического материала, то есть данных конкретной организации, в тесной взаимосвязи с теоретическими положениями должны быть сделаны соответствующие выводы о передовом опыте, а главное, о недостатках в организации исследуемого вопроса и аргументированы предложения по устранению этих недостатков.

Наличие третьей главы зависит от темы курсовой работы, особенностей специальности и не является обязательным структурным элементом ее.

Содержание основной части курсовой работы определяется особенностями специальности.

В Заключении обобщаются теоретические и практические выводы и предложения, которые были соответственно сделаны и внесены в результате исследования. Они должны быть краткими и четкими, дающими полное представление о содержании, значимости, обоснованности и эффективности разработок.

Рекомендуется использовать следующий вариант заключения. Выводы и предложения, явившиеся следствием изучения предмета исследования  выносятся в виде перечня, как правило, приводится обоснование целесообразности и эффективности применения на практике каждого предложения.

Заслуживают особого одобрения внесенные автором работы предложения по совершенствованию исследуемого вопроса. 

На последней странице текста заключения ставится подпись студента и дата завершения работы.
Список использованной литературы. Данный список приводится в конце курсовой работы после раздела «Заключение» (Приложение Г).

В указанный список должны включаться только те источники, которые действительно были изучены студентами и в той или иной мере использованы в курсовой  работе.

Источники информации должны указываться в списке в последовательности использования их в тексте курсовой работы.

Приложения. В приложения включаются материалы, связанные с выполнением курсовой работы, которые не нашли отражения в основной части. 

Точность и  объективность всех данных, использованных  в курсовой работе несет ответственность студент – автор курсовой работы.

5.2. Правила оформления текста курсовой работы

Общие требования.

Курсовая работа должна быть выполнена печатным способом с использованием компьютера и принтера на одной стороне листа белой бумаги формата А4 через один интервал. Шрифт - обычный, кегль 14, Times New Roman. Разрешается использовать компьютерные возможности акцентирования внимания на определенных требованиях, формулах, применяя шрифты разной гарнитуры.

Текст курсовой работы следует печатать, соблюдая следующие размеры полей: правое - 10 мм, верхнее - 20 мм, левое - 30 мм и нижнее - 25мм.

Каждую главу следует начинать с новой страницы. Если имеются  параграфы и пункты, то  можно печатать на свободной части незаконченной страницы при условии наличия достаточного места.

Расстояние между наименованиями главы, параграфа и пункта должно составлять отступление в одну строку от текста; расстояние между наименованием параграфа (пункта) и текстом должно составлять две строки от текста; расстояние между концом текста предыдущего параграфа (пункта) и наименованием следующего параграфа (пункта) должно составлять отступление в две строки  от текста.

Качество напечатанного текста и оформления иллюстраций, таблиц, распечаток с ПЭВМ должно удовлетворять требованию их четкого воспроизведения.

При выполнении курсовой  работы необходимо соблюдать равномерную плотность, контрастность и четкость изображения по всему тексту. 

Повреждения текстовых листов, помарки и следы не полностью удаленного прежнего текста (графики) не допускаются. Не разрешается использовать в тесте дипломной работы сканированные графики, схемы, таблицы и др.

Построение курсовой работы

Наименования структурных элементов курсовой  работы «Содержание», «Введение», наименования глав, «Заключение», «Список использованной литературы» служат заголовками структурных элементов дипломной работы и пишутся прописными (заглавными) буквами, как в Содержании, так и в тексте курсовой работы с абзацного отступа.

Основную часть работы рекомендуется делить на главы, параграфы и пункты в зависимости от особенностей специальности  и  дисциплины. 

Главы, параграфы и пункты должны иметь заголовки. Заголовки должны четко и кратко отражать содержание глав, параграфов и пунктов.

Наименования параграфов и пунктов следует печатать с абзацного отступа с прописной буквы без точки в конце, не подчеркивая.

Нумерация страниц курсовой работы

Страницы курсовой работы следует нумеровать арабскими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту работы. Номер страницы проставляют в центре нижней части листа без точки.

Титульный лист, Содержание, первую страницу Введения включают в общую нумерацию страниц. Номера страниц на Титульном листе, Содержании не проставляют. Цифра «4» ставится на второй странице Введения.

Иллюстрации и таблицы, расположенные на нескольких листах, включают в общую нумерацию страниц курсовой работы (или выносят в Приложения). Если иллюстрированный материал  размещается на 2 и более страницах, то следует его вынести  в приложение. 

Иллюстрации, таблицы на листе формата A3 учитывают как одну страницу.

Нумерация глав, параграфов и пунктов

Главы курсовой работы должны иметь порядковые номера в пределах всей работы, обозначенные арабскими цифрами без точки и записанные с абзацного отступа. Параграфы должны иметь нумерацию в пределах каждой главы. Номер параграфа состоит из номеров главы и параграфа, разделенных точкой. В конце номера параграфа точка не ставится. Главы и параграфы могут  состоять из одного или нескольких пунктов.

Иллюстрации

Иллюстрации (чертежи, карты, графики, схемы, компьютерные распечатки, диаграммы, фотоснимки) следует располагать в курсовой работе непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице.

Иллюстрации могут быть в компьютерном исполнении, в том числе и цветные.

На все иллюстрации должны быть даны ссылки в работе.

Допускается выполнение чертежей, графиков, диаграмм, схем посредством использования компьютерной печати.

Фотоснимки размером меньше формата А4 должны быть наклеены на стандартные листы белой бумаги.

Иллюстрации, за исключением иллюстраций приложений, следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией.

Если рисунок один, то он обозначается "Рисунок 1", Слово "Рисунок" и его наименование располагают по середине строки и разделяются точкой. 

Иллюстрации, при необходимости, могут иметь наименование и пояснительные данные (подрисуночный текст). Слово "Рисунок" и его наименование помещают после пояснительных данных.

При ссылках на иллюстрации следует писать «...в соответствии с рисунком 2 ….».

Таблицы

Таблицы применяют для лучшей наглядности и удобства сравнения показателей. Название таблицы должно отражать ее содержание, быть точным и кратким. Название таблицы следует помещать над таблицей, с абзацным отступом на следующей строке после слова «таблица». 

Таблицу следует располагать в работе непосредственно после текста, в котором она упоминается впервые, или на следующей странице.

На все таблицы должны быть ссылки в работе. При ссылке следует писать слово «Таблица» с указанием ее номера. Таблицы, за исключением таблиц приложений, следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией. 

Таблицу с большим количеством строк допускается переносить на другой лист. При переносе части таблицы на другой лист слово «Таблица» и номер ее указывают один раз слева с абзацным отступом над первой частью таблицы, над другими частями пишут слово «Продолжение» и указывают номер таблицы, например: Продолжение таблицы 1. При переносе части таблицы  нижнюю горизонтальную черту, ограничивающую таблицу, не проводят.  Таблицу с большим количеством граф целесообразно выносить в приложение.

Заголовки граф и строк таблицы следует писать с прописной буквы в единственном числе, а подзаголовки граф – со строчной буквы, если они составляют одно предложение с заголовком, или с прописной буквы, если они имеют самостоятельное значение. В конце заголовков и подзаголовков таблиц точки не ставят.

Таблицы слева, справа и снизу, как правило, ограничивают линиями. Допускается применять размер шрифта в таблице, меньший, чем в тексте. Заголовки граф, как правило, записывают параллельно строкам таблицы. При необходимости допускается перпендикулярное расположение заголовков граф. Головка таблицы должна быть отделена линией от остальной части таблицы.  

Примечания

Слово «Примечание» следует печатать с прописной буквы с абзаца вразрядку и не подчеркивать.

Примечания приводят в работе, если необходимы пояснения или справочные данные к содержанию текста, таблиц или графического материала.

Примечания следует помещать непосредственно после текстового, графического материала или в таблице, к которой относятся эти примечания. Если примечание одно, то после слова "Примечание" ставится тире и примечание печатается с прописной буквы. Одно примечание не нумеруют. Несколько примечаний нумеруют по порядку арабскими цифрами без проставления точки. Примечание к таблице помещают в конце таблицы над линией, обозначающей окончание таблицы. 

Список использованной литературы и ссылки

Сведения об источниках следует располагать в порядке появления ссылок на источники в тексте курсовой работы, нумеровать арабскими цифрами без точки и печатать с абзацного отступа. 

Ссылаться следует на документ в целом или его разделы и приложения. 

При ссылках на стандарты и технические условия указывают только их обозначение, при этом допускается не указывать год их утверждения при условии полного описания стандарта в списке использованных источников.

Ссылки в тексте на использованные источники следует приводить в квадратных скобках. Например, [2, с.17].

При использовании информации из газет в квадратных скобках можно указать только номер источника, например, [7].

Приложения

Приложения оформляют как продолжение данной работы на последующих ее листах.

В тексте работы на все приложения должны быть даны ссылки. Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте курсовой работы.

Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием сверху по середине страницы слова «Приложение» и его обозначения, в соответствии с языком написания курсовой работы, например, Приложение А.  

Нумерация приложений производится прописными буквами на языке написанной дипломной работы.

Приложение должно иметь заголовок, который записывают симметрично относительно текста (по центру) с прописной буквы отдельной строкой.

В работе соблюдается единство терминов, условных обозначений и общепринятых сокращений слов (например, принятая аббревиатура МСФО -международные стандарты финансовой отчетности).

6. ОФОРМЛЕНИЕ ОКОНЧАТЕЛЬНОГО ВАРИАНТА КУРСОВОЙ РАБОТЫ

В окончательном варианте курсовая  работа должна быть отпечатана на компьютере или на пишущей машинке.

Объем курсовой работы с иллюстрациями должен составлять 20-30 страниц стандартного листа бумаги, без учета приложений к ней. 

В тексте должны быть четко выделены абзацы. В абзаце отступление красной строки должно составлять 1 см.

Курсовая работа подлежит рецензированию. Рецензия является результатом контрольной проверки курсовой работы с отметкой о допуске к ее защите. Поэтому рецензенту следует указать:

- соответствует ли работа требованиям, предъявляемым к ее оформлению;

- проведено ли исследование студентом необходимых нормативных актов и специальной литературы;

- раскрыта ли тема работы;

- положительные стороны и недостатки работы;

- самостоятельность и оригинальность выводов и предложений, их обоснованность.   

7. ЗАЩИТА КУРСОВОЙРАБОТЫ.

Защита курсовой работы производится комиссией в составе не менее 3 членов. В состав комиссии включаются: руководитель курсовой работы и преподаватели кафедры, включенные распоряжением заведующего кафедрой.

Защита курсовой работы оценивается по многобальной системе. На оценку курсовой работы влияют, по обшему правилу, следующие критерии: степень раскрытия темы, объем использованной научной литературы и необходимых нормативных актов, исследование практических ситуаций, стиль изложения и творческий подход к написанию работы, правильность и развернутая аргументация выводов, аккуратность оформления работы, полнота и аргументированность ответов студента на уточняющие вопросы членов комиссии относительно темы курсовой работы.

При несоблюдении вышеперечисленных требований, предъявляемых к курсовой работе, она не  допускается  к  защите, и не  оценивается, а возврашается для устранения недостатков, либо доработки с указанием  в развернутой     рецензии упущений и ошибок.

Студенту необходимо иметь в виду, что причинами неудовлетворительной оценки работы могут быть, например, следующие недочеты:

- работа выполнена только на базе учебника или учебного пособия и представляет собой их дословное изложение (конспект):

-    работа    написана   неграмотно    и неряшливо    оформлена,    независимо от содержания,  не использованы рекомендованные законодательные акты и специальная литература.

ТЕМАТИКА
КУРСОВЫХ РАБОТ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ОЦЕНКА БИЗНЕСА»
1. Основные понятия, необходимость и особенности оценка бизнеса и инноваций

2. Организационно-управленческие и правовые аспекты оценочной деятельности

3. Основы концепции оценки стоимости предприятия

4. Бизнес в современной экономике 

5. Подготовка информации, необходимой для оценки бизнеса и инноваций

6. Сравнительный подход к оценке бизнеса

7. Затратный подход, к оценке бизнеса – метод накопления активов

8. Оценка финансового состояния предприятия

9. Использование доходного подхода к оценке бизнеса в условиях финансовой и экономической нестабильности

10. Метод дисконтированного денежного потока, модели капитализации постоянного дохода, модель Гордона

11. Сравнительный подход к оценке стоимости предприятия

12. Доходный подход к оценке стоимости предприятия

13. Формирование информационной базы для определения оценки стоимости предприятия

14. Методологические основы оценки стоимости предприятия 
15. Оценка контрольного и неконтрольного пакетов акций

16. Метод ликвидационной стоимости

17. Регулирование оценочной деятельности в РК

18. Временная оценка денежных потоков

19. Оценка инвестиционных проектов

20. Особенности оценки стоимости банка

21. Опционный метод оценки бизнеса

22. Оценка стоимости земельного участка

23. Мировая практика оценочной деятельности

24. Оценка капитала финансово-промышленных групп

25. Особенности оценки  страховых компаний

26. Отчет об оценке бизнеса

27. Оценка и показатели финансовой устойчивости предприятия

28. Реструктуризация предприятия на основе оценки рыночной стоимости

29. Восстановление платежеспособности организации

30. Виды стоимости, применяемые для оценки бизнеса.

ПРИМЕРНЫЕ ПЛАНЫ КУРСОВЫХ РАБОТ

Тема 1. Основные понятия, необходимость и особенности оценка бизнеса 

1. Понятие и сущность оценочной деятельности

2. Специфика бизнеса как объекта оценки 

3. Общая характеристика подходов к оценки бизнеса

Тема 2. Организационно-управленческие и правовые аспекты оценочной деятельности

1. Правовые основы проведения анализа и оценки стоимости бизнеса

2. Становление специальности и профессии оценщика в Казахстане

3. Лицензирование оценочной деятельности

Тема 3.  Основы концепции оценки стоимости предприятия

1. Нормативно-правовые акты, регулирующие оценку стоимости имущества предприятия

2. Классификация стоимости в оценке

3. Сравнительный анализ оценочной деятельности в Казахстане и России
Тема 4. Бизнес в современной экономике
1. Понятие бизнеса. Бизнес и экономика

2. Механизм организации своей фирмы. Требования, предъявляемые к учредительным документам 

3. Реорганизация фирмы.Ликвидация фирмы. Банкротство предприятия

Тема 5. Подготовка информации, необходимой для оценки бизнеса 
1. Внешняя информация: макроэкономические, отраслевые и  региональные данные
1. Внутренняя информация.

2. Риски и его виды. Взаимосвязь риска и доходности.

Тема 6. Сравнительный подход к оценке бизнеса

1. Краткая характеристика сравнительного подхода 
2. Метод рынка капитала

3. Метод сделок. Метод отраслевой специфики

Тема 7. Затратный подход  к оценке бизнеса 

1. Методология затратного подхода к оценке

2. Характеристика износа, способы расчета 
3. Содержание методов затратного подходов  
Тема 8. Оценка финансового состояния предприятия

1. Финансовый анализ предприятия как необходимый элемент оценки

2. Методы финансового анализа при оценке бизнеса

3. Анализ финансового состояния предприятия

Тема 9. Использование доходного подхода в оценке бизнеса в условиях финансовой и экономической нестабильности

1. Расчет текущей стоимости ожидаемых денежных потоков с их дисконтированием по изменяющейся норме дохода

2. Оценка бизнеса при разбиении его остаточного срока, прогнозный и постпрогнозный  периоды

3. Норма (текущего) дохода и норма возврата капитала в оценке бизнеса

Тема 10. Метод дисконтированного денежного потока, модели капитализации постоянного дохода, модель Гордона

1. Метод дисконтированного денежного потока

2. Метод капитализации дохода (модели Инвуда, Хоскальда, Ринга)

3. Модель Гордона.

Тема 11. Сравнительный подход к оценке  бизнеса

1. Общая характеристика сравнительного подхода

2. Основные принципы отбора компаний-аналогов

3. Характеристика ценовых мультипликаторов

4. Применение математических методов в сравнительном подходе.

Тема 12. Доходный подход к оценке стоимости предприятия.

1. Сущность доходного подхода и анализ основных методов оценки  предприятия доходным подходом

2. Структура капитала и стоимость предприятия

3. Учет рисков бизнеса в доходном подходе к оценке его стоимости

4. Денежный поток и оценка стоимости предприятия

Тема 13. Формирование информационной базы для определения оценки бизнеса
1. Система информации в оценке стоимости собственности

2. Подготовка финансовой документации

Тема 14. Методологические основы оценки стоимости предприятия

1. Особенности бизнеса как объекта оценки. Цели и задачи оценки бизнеса

2. Принципы оценки и факторы, влияющие на стоимость предприятия стоимости предприятия

3.  Виды стоимости предприятия. Этапы процесса оценки

Тема 15. Оценка контрольного и неконтрольного пакетов акций

1. Премии за контроль, скидки на неконтрольный характер

2. Факторы, ограничивающие права контроля. 

3. Способы оценки стоимости контроля и скидок на неконтрольный характер

4. Скидки на недостаточную ликвидность и способы оценки скидок .

Тема 16. Метод ликвидационной стоимости

1. Понятие  и виды ликвидационной стоимости

2. Разработка календарного графика ликвидации активов предприятия

3. Определение затрат, связанных с ликвидацией предприятия

4. Расчет ликвидационной стоимости.

Тема 17. Регулирование оценочной деятельности в РК

1. Законодательная база оценочной деятельности в РК

2. Условия договора по оценке

3. Лицензирование оценочной деятельности

4. Саморегулирование оценочной деятельности

17. Временная оценка денежных потоков

1. Теория стоимости денег

2. Функции сложного процента

3. Взаимосвязи между функциями

19. Оценка инвестиционных проектов

1.  Период окупаемости проекта

2.  Ставка доходности проекта

3.  Ставка доходности финансового менеджмента

20. Особенности оценки стоимости банка

1. Отличительные черты банковского бизнеса

2. Концепции проведения оценки стоимости банка

3. Методологические основы оценки стоимости  кредитных организаций.

21. Опционный метод оценки бизнеса

1. Роль метода реальных опционов в системе подходов оценки бизнеса.

2. Основные типы реальных опционов

3. Преимущества и недостатки опционного метода

22. Оценка стоимости земельного участка

1. Оценка застроенных участков

2. оценка сельскохозяйственных угодий.

23. Мировая практика оценочной деятельности

1. Практика  оценочной деятельности в России

2. Шведская модель реализации активов

3. Оценочная деятельность и трансферт активов

24. Оценка капитала финансово-промышленных групп

1. Необходимость оценки капитала ФПГ

2. Особенности и определение целей оценки капитала

25. Особенности оценки  страховых компаний

1. Особенности оценки страховых компаний

2. Подходы и методы, используемые при оценке страховых компаний

26. Отчет об оценке бизнеса

1. Задачи, структура и содержание отчета

2. Отчет об оценке стоимости бизнеса (на примере предприятия).

27. Оценка и показатели  финансовой

устойчивости предприятия

1. Методы и инструментарий финансового анализа

2. Общая оценка финансового состояния организации

3. Анализ платежеспособности и финансовой устойчивости предприятия

4. Анализ кредитоспособности и ликвидности баланса  организации

5. Анализ финансовых результатов организации

28. Реструктуризация предприятия на основе

оценки рыночной стоимости

1. Стратегии управления стоимостью предприятия

2. Оценка стоимости предприятия при реструктуризации.

29. Восстановление платежеспособности организации

1. Процедуры финансового оздоровления

2. План внешнего управления предприятием

3.  Оценка в процедурах банкротства

30. Виды стоимости, применяемые

для оценки бизнеса.

1. Специфика бизнеса как объекта оценки

2. Цели оценки и виды стоимости

3. Факторы, влияющие на величину стоимости
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