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1. Актуальность:
Получение качественного образования – один из постулатов успеха, карьерного роста личности. Качество подготовки будущих специалистов зависит не только от опытного профессорско-преподавательского состава, но и от индекса развития коррупции в ВУЗе, от с  высокой материально-технической и учебно-методической базы. Студент является потребителем образовательных услуг. В свою очередь ВУЗ предоставляет возможность получения качественного образования и рост личностного развития студента.

В университете созданы различные органы самоуправления и объединения, где студенты могут организовывать внеучебные мероприятия, отстаивать свои права, заниматься интересными делами. В этой связи возникает необходимость реализации проекта «Школы развития личности».

2. Цель проекта:

Школа развития личности решает проблему формирования актива и студенческих лидеров. Обучая их специальным навыкам защиты прав среди студенческой среды.
3. Задачи проекта:
Главная цель Школы – способствовать приобретению опыта общественной работы и раскрытию лидерских качеств участников проекта. Повышение качества системы студенческого самоуправления, посредством проведения выборов студенческих лидеров и обучения их по специальной тренинговой программе, включающей в себя:

- приобретение навыков правозащиты;
- приобретение элементов менеджмента и маркетинга;
- личностный и интеллектуальный рост;
- повышение коммуникабельности;
- опыт организаторской деятельности;
- осуществление собственного социального проекта. 

4. Целевая аудитория:

- студенческие лидеры и активисты; 
- студенческая молодежь, заинтересованная в саморазвитии.
5. Ожидаемые результаты: 

- получение практических навыков правозащиты;
- получение практического опыта управления персоналом;
- получение навыков организатора социальных проектов;
- осуществление собственного социального проекта;
- расширение общего кругозора. 
- применение полученных качеств на практике;
6. Механизм реализации:
Шаг 1.   По представлению Руководителя проекта производится утверждение координаторов проекта «Школа развития личности». Утверждение производится деканом учетно-финансового факультета, который производит координацию проекта на внутрифакультетском уровне (срок первая половина ноября). 
Шаг 2. Проведение информационной кампании, включающих в себя распространение информационного полиграфического материала. 
Шаг 3. Выявление потребностей (предложений и жалоб) активистов и студенческих лидеров командой координаторов в ВУЗах до 15ноября 2010 года.
Шаг 4. Поиск компетентных специалистов – партнеров проекта.  
Шаг 5. Проведение обучающих семинаров – тренингов для активистов и студенческих лидеров (срок до 13 декабря): 

В рамках проекта предполагается проведение обучающих программ по следующим направлениям:

- основы правоведения;

- основы организаторской деятельности и проектный менеджмент;

- системный анализ;

- коммуникация;

- командообразование;

- публичное выступление;

- креативное мышление;

- работа со средствами массовой информации.
Данные семинары - тренинги предоставят информацию о деятельности студенческого лидера, культуры поведения и основам деятельности. Тренинги будут проведены компетентными специалистами-партнерами проекта. 

Шаг 6. Еженедельно координатор проекта предоставляет отчет о проделанной работе Руководителю проекта. Руководитель проекта в свою очередь предоставляет отчет в деканат учетно-финансового факультета.

Шаг 7. Подведение итогов проекта:
- по окончанию проекта  студенческие лидеры должны реализовать собственный социальный проект в ВУЗе, которые будут ими освоены на семинарах – тренингах;
- наиболее перспективные разработки по развитию студентов будут рекомендованы для реализации на уровне школ;  
- результаты проекта объявляются на пресс-конференции организаторами проекта (Школой развития личности и деканатом учетно-финансового факультета);

- участники проекта награждаются дипломами и удостоверениями Школы развития личности. 
