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Резюме

Актуальность темы исследования. Лизинг как экономическая категория – явление относительно новое для современной рыночной экономики. Он является одним из видов инвестиционной деятельности. Не требуя от предприятий крупных единовременных затрат собственных средств, лизинг позволит привлечь в различные отрасли национальной экономики не использованные ранее возможности отечественного рынка капитала, а также средства зарубежных инвесторов.

Анализ и обобщение существующих работ в условиях организации учета в соответствии с МСФО, обуславливают наличие неисследованных вопросов в учете таких видов финансовых услуг, как лизинговые услуги, нуждающихся в дальнейших теоретических и практических разработках. Специфика учета и налогообложения финансового лизинга также не нашла достойного отражения в экономической литературе в нашей стране. Отдельные исследователи в этой области, как правило, рассматривают лишь теоретически учет и налогообложение финансового лизинга, но не достаточно разработаны подходы к исследованию практики в этой сфере. Таким образом, объективное существование научной проблемы совершенствования учета и налогообложения финансового лизинга на примере предприятий лизингодатель и лизингополучатель, а также недостаточная теоретическая и практическая разработанность проблемы обусловили выбор темы, направления и структуры исследования. 

В связи с этим совершенно очевидна актуальность исследования бухгалтерского учета и налогообложения финансового лизинга предприятий, деятельностью которых, является предоставление лизинговых услуг.

Заинтересованность в лизинговых услугах проявляют, во-первых, представители малого бизнеса, которые, не имея достаточных собственных средств и испытывая затруднения при привлечении кредитов, могут в этом случае ускорить ввод в производство нового прогрессивного оборудования и технологии. Во-вторых, предприятия-производители оборудования, используя лизинговые отношения, могут ускорить реализацию своей продукции за счет расширения платежеспособного спроса со стороны лизинговых компаний. В-третьих, для инвесторов лизинг обеспечивает необходимую прибыль на 
вложенный капитал при более низком риске (по сравнению с обычным кредитованием) за счет действенной защиты от неплатежеспособности клиента.

Учитывая, что лизинговые компании в Казахстане являются достаточно новой формой, то проблемы противоречий в законодательной базе в области учета и налогообложения лизинговых операций становятся весьма актуальными. В последние годы проведена большая работа в области постановки учета в лизинговых компаниях. Однако этого не достаточно. Особо важно организовать систему учета, позволяющую в реальном масштабе времени реагировать на все изменения законодательной базы.

Развитая система учета - это показатель культуры организационного и информационного взаимодействия внутри предприятия, дающего возможность генерировать денежные потоки и контролировать эффективность конкретных операций.

Система учета и налогообложения лизинговых операций, ориентируясь на запросы инвесторов и кредиторов, помогает руководителю любой организации решать одну из важнейших задач - с максимальной отдачей использовать имеющиеся в его распоряжении ресурсы.

Поэтому значимость осуществления теоретических разработок в данной области изучения, необходимость практического их внедрения в целях разрешения проблем гармонизации бухгалтерского и налогового учетов лизинговых операций определили актуальность настоящего исследования, а также обусловили тему, цель и задачи диссертационной работы, на основании которых были определены предмет, методы и объект исследования.

Концептуальные взгляды отечественных и зарубежных ученых использованы при выборе темы диссертации, цели и постановки задач, обосновании методологических аспектов исследования, выработки научной позиции в определении сущности финансового лизинга и рекомендаций по совершенствованию учета и налогообложения на примере предприятий, деятельностью которых, является предоставление лизинговых услуг.
Цель и задачи диссертационного исследования. Цель исследования заключается в изучении действующей практики учета и налогообложения лизинговых операций и выработка рекомендаций по ее совершенствованию. 

Для достижения поставленной цели в диссертационном исследовании поставлены следующие задачи:
· охарактеризовать экономическую сущность и значение финансового лизинга  в современной рыночной экономике;
· проанализировать современное состояние, проблемы и перспективы       развития лизинга в экономике Казахстана;            
· ознакомиться с нормативно-правовым регулированием лизинговых операций в РК;

· исследовать и раскрыть содержание лизинга, как объекта учета в соответствии с МСФО 17 «Аренда» и отражение в отчетности расчетов по арендным платежам; 
· исследовать и раскрыть содержание лизинга как объекта налогообложения в соответствии с Налоговым кодексом РК;
· произвести  анализ эффективности применения лизинговых операций;
· выработать рекомендации по совершенствованию учета  лизинговых операций в казахстанской практике.

Предмет и объект исследования. Предметом исследования выступает организация системы учета и налогообложения лизинговых операций.
Объектом исследования диссертационной работы является проблемы в области учета и налогообложения лизинговых операций на примере предприятий лизингодатель и лизингополучатель.

Практическая значимость исследования определяется тем, что использование разработанных в диссертации предложений и рекомендаций позволит совершенствовать действующую практику учета и налогообложения лизинговых операций, а также позволит довести полученные результаты (в вопросах выявления факторов, сдерживающих развитие рынка лизинговых услуг в правовой, налоговой сферах и бухгалтерском учете на законодательном уровне) до конкретных научно-практических рекомендаций и использования их в хозяйственной деятельности.

 В частности, они могут быть полезны в качестве ориентиров для дальнейшего совершенствования нормативов, а также учетной политики регулирующих лизинговую деятельность хозяйствующих субъектов. Представленные рекомендации могут быть использованы учетными службами организаций, высшими учебными заведениями в рамках системы обучения, а также в соответствующих нормативных актах. Материалы диссертации могут быть использованы при изучении курсов «Бухгалтерский учет», «Финансовый учет», в высших учебных заведениях.
Научная новизна результатов исследования  заключается в теоретическом и методологическом обосновании вопросов, связанных с процедурами учета и налогообложения лизинговых операций.

К наиболее важным результатам, определяющим новизну проведенного исследования, относятся следующие:

- раскрыты противоречия в понимании термина «финансовый лизинг» в различных источниках;
- определены факторы, сдерживающие развитие лизинга на государственном уровне: в сфере налогообложения и бухгалтерского учета, в области предоставления государственной поддержки лизинговой деятельности;

-  проанализирована нормативная законодательная база по вопросам определения предмета лизинга и признания его в бухгалтерском и налоговом учете и даны предложения по ее совершенствованию;
- разработаны рекомендации по внесению изменений в Типовой план счетов по счетам, отражающим информацию о лизинговых операциях у лизингополучателя и лизингодателя;

- предложена методика отражения в финансовой отчетности доходов и расходов по вознаграждению от лизинговых операций.
Публикации. Основные результаты исследования нашли отражение в следующих опубликованных работах:

· Современные проблемы рынка финансового лизинга в РК // Материалы научно-практической конференции «Духовность и экономика. Проблемы становления человеческого капитала».  – Караганда, КЭУК, 2010. 

· Финансовая аренда (лизинг) в Республике Казахстан: порядок признания  и учет// Материалы научно-практической конференции «Модель развития экономики страны на пороге 20 - летия Независимости Республики Казахстан»- Караганда, КЭУК, 2011.
Методология и методы исследования. Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили Закон РК «О финансовом лизинге», постановления Правительства Республики Казахстан и другие нормативно-правовые документы по вопросам финансового лизинга;  международные стандарты финансовой отчетности, методические указания и рекомендации к ним, данные Агентства Республики Казахстан по статистике, материалы министерств и ведомств страны, ведущих лизинговых компаний, а также данные,  опубликованные в научной литературе и периодических изданиях.
В процессе написания диссертации использовались такие общенаучные методы познания, как системность и комплексность, анализ и синтез, индукция и дедукция, сравнение, формализация и моделирование, исторический и логический подходы к получению доказательств и аргументации новых положений диссертации. 
Для обработки исходной информации и представления результатов использовался стандартный пакет программ «Microsoft Word»,  «Microsoft Excel», программное обеспечение «1С: Бухгалтерия».
Структура диссертации. Поставленные цели и задачи исследования определили структуру, логику, содержание и последовательность изложения материала в диссертационной работе. 

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, включающего 37 наименований, содержит 23 таблицы, 9 рисунков и 3 приложения.

Ниже приводится содержание исследования.
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ТҮЙІНДЕМЕ
 Ашкербекова Сайра Ибрагимқызы

Зерттеу тақырыбының өзектілігі. Лизинг – қазіргі нарықтық экономика үшін салыстырмалы құбылыс түріндегі экономикалық категория. Ол инвестициялық қызметтің бір түрі болып табылады. Лизинг кәсіпорыннан өз қорларының бірмезгілдегі ірі шығынын талап етпестен, ұлттық экономиканың түрлі салаларына отандық нарық капиталының бұған дейін қолданылмаған мүмкіндіктерін, сондай-ақ шетелдік инвесторлар қорларын  өзіне тартады.

ҚО ХС сәйкес есептеуді ұйымдастыру жағдайында  орындалып жатқан жұмысты талдау және жинақтау, қаржы қызметін есептеуде зерттелмеген сұрақтар жиынтығы барын ескертеді.   Қаржы лизингінің есептеу және салық салу ерекшелігі біздің еліміздің экономикалық әдебиеттерінде лайық көрінісін тапқан жоқ.    Бұл саланың жекелеген зерттеушілері, ережеге сай, қаржы лизингінің есептелуі мен салық салуын тек теориялық тұрғыдан қарастырады, алайда бұл ортада тәжірибені зарттеу жолдары айтарлықтай талданбаған.  Осылайша, лизинг беруші және лизинг алушы кәсіпорындар үлгісіндегі қаржы лизингінің есептеу және салық салуын жетілдірудегі ғылыми мәселелерінің объективті түрде болуы, сонымен қатар мәселенің теориялық және тәжірибе түрде жеткіліксіз талдануы тақырып таңдауға, зерттеудің бағыттары мен құрылымын анықтауға себеп болды. 
Осыған байланысты лизингтік қызмет көрсетуші кәсіпорындардың қаржылық лизингін бухгалтерлік есептеу және салық салуды зерттеудің өзектілігі анық  байқалды.
Лизигтік қызметке қызығушылық тудырушылар, біріншіден, шағын бизнес өкілдері, өзінің қаражаты жеткілікіз бола тұра және несиені тарту барысында  қиындық көре отырып, мұндай жағдайда өндіріске жаңа озық үлгідегі жабдықтар мен технологиялар кіргізуді жеделдете алады. Екіншіден, жабдық өндіруші-өнеркәсіп, лизингтік қатынастарды қолдана отырып, лизингтік компаниялар тарапынан төлем төлеу қабілетік сұранысын кеңейту арқылы өз өнімдерін өткізуді жылдамдата алады.

Үшіншіден, инвесторлары үшін лизинг  клиенттің төлеу қабілетінің жоқтығынан қорғау есебінен (қарапайым несиелеумен салыстырғанда) неғұрлым төмен тәуекелшілдікке салынған капиталға қажет пайданы қамтамасыз етеді. 
Қазақстандағы лизингтік компаниялар жеткілікті түрде неғұрлым жаңа үлгідегі болып табылатындығын ескере отырып, лизингтік операцияларды есептеу және салық салу саласындағы заң шығару базасында қайшылықтар барған сайын өзекті мәселеге айналуда. Соңғы жылдары лизингтік компанияларда есептеуді реттеу саласында үлкен жұмыстар жүргізілді.  Алайда бұл жеткіліксіз.  Әсіресе, заң шығарушы базаның барлық өзгерістеріне шынайы уақыт көлемінде әсер етуші есептеу жүйесін ұйымдастыру өте маңызды.  

Еесептеудің дамыған жүйесі – бұл кәсіпорын ішіндегі ақша ағынын генерациялауға біріктіруге мүмкіндік беруші және нақты операциялар тиімділігін бақылаушы ұйымдық және ақпарыттық өзара қарым-қатынастар мәдениетінің көрсеткіші. 

Лизингтік операциялардың есептеу және салық салу жүйесі инвесторлар мен несие берушілердің сұраныстарынан хабардар бола отырып, кез келген ұйым жетекшісіне аса маңызды мәселелердің бірі - оның өкілеттігіндегі ресурстарды барынша қайтарымды түде пайдалануға көмектеседі. 

Сондықтан зерделеудің бұл саласындағы теориялық талдауларды іске асырудың мәні, лизингтік операциялардың бухгалтерлік және салықтық есептерінің үйлесім мәселелерін шешу мақсатында оларды тәжірибе түрінде жүзеге асыру қажеттілігі осы  зерттеудің өзектілігін анықтады, сонымен қатар диссертациялық жұмыстың тақырыбына, мақсаты мен міндетінашуға себепкер болды.  Осылардың негізінде зерттеудің нысаны, әдісі және объектісі анықталды.   
Диссертациялық зерттеудің мақсаты мен міндеттері. Зерттеудің мақсаты лизингтік операцияларды есептеу және салық салу тәжірибесін оқып-үйренуде және оны жетілдіру бойынша ұсыныс жасауда болып табылады.  

Қойылған мақсатқа жету үшін диссертациялық зарттеуде келесі міндеттер қойылады:

· қазіргі нарықтық экономикада қаржылық лизингтің экономикалық мәні мен мазмұнына мінездеме беру;  
· Қазақстандағы лизинг дамуының қазіргі жағдайы,  мәселелері мен болашағына талдау жасау;          

· ҚР лизингтік операциялардың нормативтік-құқықтық реттеулуімен танысу;
· лизингтің мазмұнын  «Аренда» 17 ҚЕХС сәйкес есепке алу объектісі және арендалық төлем бойынша есеп беру көрсеткіші ретінде зерттеу және аша білу;
· лизингтің мазмұнын ҚР Салық кодексіне сәйкес салық салу объектісі ретінде зарттеу және ашу; 
· лизингтік операцияларды қолданудың тиімділігіне талдау жасау;
· қазақстандық тәжірибеде  лизингтік операцияларды есепке алуды  жетілдіру бойынша  ұсыныс жасау 
 Зерттеу пәні  мен объектісі. Зерттеу нысаны болып лизингтік операцияларды  есепке алу жүйесі  мен салық салуды ұйымдастыру болып табылады.  

Диссертациялық жұмыстың зерттеу объектісі  болып лизинг беруші және лизинг алушы кәсіпорын үлгісіндегі лизингтік операцияларды  есептеу  және салық салу саласындағы мәселелер табылады.  
Зерттеудің тәжірибелік мәні диссертацияда талданылған  ұсыныстар мен нұсқаулар  лизингтің операцияларды есептеу және салық салу тәжірибесін жетілдіруге мүмкіндік туғызады, сонымен қатар алынған нәтижені нақты ғылыми ....олданылған
Жекелеген жағдайда, олар нормативтерді одан әрі жетілдіруге арналған нысана ретінде, сонымен қатар шаруашылық субъектілердің лизингтік қызметін реттеуші лизингтік саясат түрінде   пайдаға асуы мүмкін. Ұсынылып отырған кепілдемелерді ұйымның есепке алу қызметтерінде, білім беру жүйесі шеңберіндегі жоғары оқу орындарында, сонымен бірге нормативтік актілерде қолданылуға болады. Диссертация материалдарын жоғары оқу орындарында «Бухгалтерлік есеп», «Қаржылық есеп» курстарын оқығанда қолдануға болады. 
Зерттеу нәтижелерінің ғылыми жаңашылдығы лизингтік операциялардың есептеу және салық салу (процедураларына) сұрақтардың  теориялық және методологиялық негізде қойылуына  байланысты. 
Жүргізілген зерттеудің жаңашылдығын анықтаушы неғұрлым маңызды нәтижелерге жататындар:

- «қаржы лизигі» термині   мәнін түсіну барысындағы  қайшылықтар ашылды;  

- лизинг дамуын мемлекеттік  деңгейде ұстап тұрушы факторлар анықталды: салық салу және бухгалтерлік есеп саласында, лизингтік қызметке мемлекеттік қолдау көрсету саласында;

- лизингті анықтау мәселелері бойынша және оны бухгалтерлік, салықтық есепте мойындау   нормативтік заң шығарушы базаға талдау жасалды және оны жетілдіру мақсатында қсыныстар жасалды; 
-лизинг алушы мен лизинг берушілердің лизингтік операциялары туралы анықтама беруші, Типтік  есеп жоспарына өзгерістер енгізу жөнінде ұсыныстар жасалды;

лизингтік операциялар есебінен сыйақы беруші  кіріс пен шығыстың қаржылық есебіне тойтарыс беруші әдістеме ұсынылды.
 Мақалалар. Зерттеудің негізгі нәтижелері жарияланған келесі еңбектерде көрсетілді:

· ҚР қаржылық лизингі нарығының қазіргі мәселелері // «Руханият және экономика. Адамзат капиталының қалыптасу мәселелері». – Қарағанды, ҚҚЭУ, 2010. 
· ҚР қаржы арендасының (лизингінің) мәселелері // Халықаралық «Қазақстан Республикасы Тәуелсіздігіның 20 – жылдығы қарсаңында ел экономикасы дамуының моделі» ғылыми – практикалық  конференцияның материалдары
 Зерттеудің методологиясы мен әдістері. Диссертациялық  зерттеудің  теориялық және әдіснамалық   негізі болып ҚР «Қаржы лизингі туралы» Заңы, Қазақстан Республикасы Үкіметінің қаулысы және қаржылық лизинг мәселелері бойынша басқа да нормативтік-құқықтық құжаттар; қаржылық есептің халықаралық стандарты, оның әдістемелік ұсыныстары мен нұсқаулары, Қазақстан Республикасы статистика жөніндегі Агенттіктің мәліметтері, елдің министрліктері мен ведомстволары материалдары, жетекші лизингтік компаниялар, сонымен қатар, ғылыми әдебиеттер мен мерзімдік басылымдарда жарияланған мәліметтер. 

Диссертацияны жазу барысында келесі жалпығылыми таным әдістері: жүйелілік және кешенділік, талдау және синтездеу, индукция және дедукция, салыстыру, қалыптау және модельдеу, сонымен қатар, диссертацияның жаңа ережелеріне дәлелдеу мен аргументтеу алуға арналған тарихи және логикалық көзқарас.

Бастапқы ақпаратты өңдеуге және нәтижесін шығаруға «Microsoft Word», «Microsoft Excel» бағдарламалырының, «1С: Бухгалтерия» бағдарламалық қамтамасыз етудің қалыпты пакеті қолданылды..

Диссертацияның құрылымы. Зерттеудің алға қойылған мақсаттары мен міндеттері диссертациялық жұмыстың құрылымын, қисынын, мазмұны мен материалдың баяндау ретін анықтады.

Диссертация кіріспеден, үш бөлімнен, қорытындыдан, құрамы 37 атаудан тұратын  қолданылған әдебиеттер тізімінен, 23 кестеден, 9 суреттен және 3 қосымшадан тұрады.

 Төменде зерттеу мазмұны беріледі.
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ASHKERBEKOVA  SAIRA
Research issue actuality: as an economic category, Leasing is brand new occurrence for the modern market economy. It’s one of the types of investment activities. Avoiding enterprisers’ own funds capital investment, Leasing allows engaging unused possibilities of native capital market and funds of foreign investors into different branches of national economy.

In accordance with IRFS, current works analysis and aggregation in the context of accounting management specify that there are uninvestigated issues in accounting of financial facility as leasing service which require future theoretical and practical developments. The specificity of finance leasing accounting and taxation also was not worthy reflected in economic literature of our country. Generally, there are some of investigators who search the theoretical accounting and taxation only, but there are not enough research approaches of practice in this field. Hence, the topic was chosen as a directions and structures of researches due to current scientific problem of development of finance leasing accounting & taxation by the example of “lesser” and “lessee” entity. 

Due to this reason the research of entity accounting and taxation of finance leasing which provides leasing service is really actual. 

First of all, the representatives of Small Practices are interested in leasing service due to the lack of own funds and difficulty in attraction of financial recourses, which are able to push on activation of new progressive equipment and technology. 

Secondly, equipment manufactures having used leasing relations are able to push on manufacturing of their products at the expense of widening of solvent demand on the part of leasing companies. Thirdly, leasing provides required income for invested capital with low risks (in comparison with regular crediting) due to the protection from no solvency of clients. 

Taking into account that leasing Companies of Kazakhstan are new, the problem of law contravention over the range accounting and taxation of leasing operations are really actual. Last year’s great job was done over the range of accounting in leasing companies. But it isn’t still enough. The most important is to create the records keeping system which allows to behave on all changes of legal framework.

The developed records keeping system is an index of informational and organizational relation culture within the entity, which allows to generate money flows and control the effectiveness of some specific transactions. 

Accounting &Taxation system of leasing transactions is oriented on investors and creditor’s requests, assists to Chiefs of all Co to maximum use all own recourses.

So the topic, aim and tasks of dissertation on the basis of which were determined the subject, method and target of research were defined upon  the importance of theoretical development on this field of recourse, and required practical implementation solving accounting & taxation harmonization issues of leasing operations and also  current investigations are important.

Subject and object of research: the subject of research is the organization of accounting and tax system of leasing operations.

The object of dissertation research is related with problems of accounting and taxation of leasing operations by the example of “lesser” and “lessee” entity. 

Practical significance of research determined by use of worked out proposals and recommendations which allowed to improve current practice of leasing operations accounting and taxation and also gives opportunity to reach the level from current received results to the particular scientific-practical recommendations and use them in business operations.

The recommendations might be useful as orientations for further normative standards and leasing policy improvement, which regulates leasing activity of business entity.

Proposed recommendations can be used by accounting companies, educational system of high school, and in regulatory enactment.

Dissertation data should be used high school study course “Business accounting”,   “Finance accounting”.

Scientific novelty of 
research results are based on theoretical and methodological explanation of issues related with procedures leasing operations accounting and taxation. 

The most important results of novelty of 
research are the following:

· Some discrepancies were discovered in “finance leasing” conception in different recourses.

· Some factors were determined binding leasing development at the government level: at taxation fields and business accounting, in the fields government support to leasing activity.

· Legal and regulatory framework were analyzed related with issues of leasing definition as the subject and it’s recognition in business and tax accounting, and also some proposals for improvement were  determined.

· Made some recommendations for Account Typical plan with leasing operations’ new information  of lesser and lessee 

· Determined methodology of fiscal statements of income and expenses at reward associated with leased asset

Publications: Most of the research results were mentioned in the following works:

· Modern issues of the market of finance leasing in Republic of Kazakhstan . Works of science-practical conference “Spirituality and economy. Problems of human capital assets establishment” Karaganda. KUEK, 2010

· Problems of finance leasing in Republic of Kazakhstan. Works of international science-practical conference “Actual problems of accounting and taxation” Novosibirsk, University

· Finance leasing in the Republic of Kazakhstan. Recognition and accounting. Works of science-practical conference “Model of economy development at the turn of 20th year of Kazakhstan Independence”

Methodology of research: The theoretical and methodological basement of dissertation research is the “Finance Leasing” Law of RK, , decree of Kazakhstan Executive  and other legislative acts documents related with finance leasing; international standards of finance statements, methodical instructions and recommendations provided by Kazakhstan STATISTICS Agency, Ministry works, leading leasing companies works published in science literature and periodical releases. 

While writing the dissertation some scientific perceptions as consistency and complexity, analyzes and synthesis, induction and deduction, perfection, comparison, historical and logical approaches to get proofs and results of dissertation new shape.

«Microsoft Word», «Microsoft Excel», software «1С: Accounting» were used to get results and new information.

Dissertation structure: Purposes and tasks of research  determined the structure, logic, and content of thesis in dissertation work.

Dissertation consist of introduction, 3 articles, conclusion, list of used 37 recourses, includes 23 tables, 9 drawings and 3 enclosures.

Below is the content of researches: 

1.1. Economical meaning of finance leasing and it’s difference from other types of investments

1.2. Current condition of leasing service market in Kazakhstan

1.3.  Law regulations of leasing operation in Kazakhstan

Article 2: Current practice of recognition and leasing accounting and taxation in accordance with IRFS 17 “Leasing”

2.1. Recognition of finance leasing in accordance with IRFS 17 “Leasing”

2.2. Business accounting and estimation mentioning in leasing payment reports 

2.3. Taxation of finance leasing in accordance with Tax Code of Kazakhstan

Article 3. Perspectives of leasing operations accounting improvement and development in Kazakhstan.

3.1. Analyses of effectiveness of leasing operations use.

3.2. Perspectives of leasing operations accounting improvement and development in Kazakhstan.

Conclusion
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