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Диссертационная работа на тему  посвящена исследованию теоретико-методологических основ социальной политики с целью повышения экономической эффективности предприятия на пример автобусного парка №3.

Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, 3 приложений, изложена на 112 страницах машинописного текста, включает 16 рисунков, 4 таблицы, 104 литературных источника.

Перечень ключевых слов: страновая модель, «государство благосостояния», социальное рыночное хозяйство, «ордолиберализм», социальная политика, рабочая сила, заработная плата, человеческий капитал, социальное государство, «человеческий фактор», корпоративная социальная политика, трудовые отношения, социальная ответственность, трипартизм, коллективный договор, стейкхолдеры.
Актуальность темы исследования. Актуальность темы диссертационного исследования обосновывается тем, что:

формирование и реализация активной социальной политики на предприятии и обоснование ее взаимосвязи с экономической деятельностью приобретает ключевое значение. Активная социальная политика способствует росту трудового потенциала работников и повышению конкурентоспособности предприятия. В переходный период к рыночной экономике сокращается участие государства в проведении социальной политики. В этих условиях возрастает роль предприятий в ее осуществлении. Об актуальности темы диссертации свидетельствует еще, и то обстоятельство, что государство придает большое значение необходимости проведения социальной политики на предприятии. В экономической теории и практике сложились два основных противоположных подхода в понимании роли социальной политики на предприятии. Сторонники одного из них признают, что предприятие должно преследовать производственные и экономические цели и его социальная политика проявляется в получении максимальной прибыли, обеспечении высокого уровня заработной платы для работников и дивидендов для акционеров. Сторонники другого подхода считают, что предприятие может решать как производственные и экономические, так и социальные задачи, возникающие в процессе его деятельности. Иначе говоря, должен быть определенный баланс в решении производственных, экономических и социальных задач, существующих на предприятии. Оба эти подхода имеют право на существование. Собственник, работодатель, администрация решают, какой из этих подходов выбрать в зависимости от наличия производственных, экономических, финансовых и социальных возможностей и ресурсов. Но для того, чтобы принять верное решение, необходимо опираться не только на имеющийся отечественный, и зарубежный опыт формирования и реализации социальной политики на предприятии, но и на ее научный анализ. Это свидетельствует об актуальности выбранной диссертантом темы научного исследования. Иначе говоря, актуальность темы диссертации определяется имеющейся потребностью отечественных предприятий в научном анализе социальной политики и ее влияния на экономическую деятельность предприятия.

Цель и основные задачи исследования Цель исследования – обозначение роли социальной политики как фактора повышения экономической эффективности предприятия. 

Объектом данного исследования является автотранспортное предприятие, осуществляющее социальную политику.

В качестве предмета исследования рассматривается социальная политика на предприятии в ее взаимосвязи с его экономической деятельностью.
Теоретической и методологической основой диссертации являются труды казахстанских и зарубежных ученых по вопросам социального развития на макро- и микро-уровнях. В исследовании использованы общенаучные и специальные методы: диалектический, исторический, системный, комплексный, а также аналитический (анализ, сравнение) и диагностический (методы опроса, анкетирования и др.). 

Научная новизна диссертации заключается в обосновании теоретических основ социальной политики деятельности предприятия и определения основных направлений совершенствования ее управления, позволяющих с помощью научных методов осуществлять влияние на экономическую эффективность предприятия.

Наиболее существенные научные результаты состоят в следующем:

- обоснована необходимость проведения рациональной социальной политики на предприятии, которая означает учет взаимосвязи целей, стратегий и средств ее формирования и реализации. Рациональность социальной политики на предприятии проявляется в адекватном распределении финансовых средств, социальных инвестиций по различным направлениям с учетом приоритетов социальной политики. Раскрыты содержание и значимость основных средств осуществления социальной политики на предприятии: финансовые средства, социальные инвестиции, затраты на персонал, социальный пакет, кодекс корпоративного поведения (социальный кодекс), социальное партнерство и коллективный договор, социальная программа, социальная инфраструктура предприятия;

- раскрыто содержание функциональной связи социальной политики и экономической деятельности предприятия, которая проявляется, с одной стороны, в зависимости социальной политики на предприятии от его экономической эффективности, с другой стороны, социальная политика является фактором экономического развития предприятия;

- предложены и обоснованы основные направления опосредованного воздействия социальной политики на экономическую деятельность предприятия: стимулирование, мотивация и вознаграждение персонала, развитие интеллектуального, человеческого и социального капитала, показана их взаимосвязь.

Научная значимость защищаемых положений. Наиболее значимыми научными положениями, выносимыми на защиту, являются:

1. Авторский подход к определению социальной политики как комплекса специальных мероприятий, направленных на социальное развитие работников через повышение образовательного уровня и различные мотивационные механизмы нематериального стимулирования; социальное партнерство, способствующее росту удовлетворенности трудом и повышению производительности труда, снижение текучести кадров и стабильности коллектива, повышение уровня производственной и технологической дисциплины, фактора повышения экономической эффективности предприятия.
2. Обоснование использования механизма улучшения социальной политики области социального развития, социального партнерства и социальной ответственности как наиболее эффективного в современных условиях.
3. Создание на предприятии службы качества для дальнейшего улучшения условий труда, мониторинг которой позволит осуществить прозрачность поощрительной системы, активизацию работ по содействию совместного  повышения квалификации сотрудников, а также активизацию работ по мотивации сотрудников для повышения производительности труда, разнообразить мотивирующие действия, улучшить организацию отдыха и досуга.  
Теоретическая и практическая значимость полученных результатов. 

Авторская систематизация научной литературы по данной проблематике, основные рекомендации и выводы, а также научно-теоретические положения диссертации в определенной мере способствуют повышению экономической эффективности конкретного предприятия в автотранспортной отрасли и могут стать методологической основой при проведении аналогичных исследований. Материалы диссертации могут использоваться при изучении и преподавании курсов «Социальный менеджмент», «Управление персоналом» в высших учебных заведениях. Научно-практические положения могут представлять интерес для высших учебных заведений, а также Министерства образования и науки РК.

Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 4 работы общим объемом 0,7 п.л. («Зарубежный опыт построения социальной модели», «Элементы социальной политики как ключевого ресурса экономического роста», «Теоретические аспекты человеческого капитала в развитии экономики современного Казахстана», «Применение регрессионного анализа для получения оценки влияния социальных факторов на экономическую эффективность предприятия»), из них  - 1 статья – в издании, рекомендованных Комитетом по надзору и аттестации в сфере образования и науки при Министерстве образования и науки Республики Казахстан.
Диссертациялық жұмыс кәсіпорынның экономикалық тиімділігін жоғарылату мақсатында әлеуметтік саясаттың теориялық-методологиялық негіздерін зерттеуге арналған (№3 автопарк мысалында)

Диссертацияның көлемі мен құрылымы, суреттер мен пайдаланған әдеби дерек-көздер саны. Диссертацияның құрылымы зерттеудің мақсаты мен міндеттерімен анықталып, тақырыбын ашуға көмектеседі. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш бөлімнен, қорытындыдан, пайдаланған әдебиет тізімінен, 3 қосымшадан, 16 суреттен, 4 кестеден тұрады.

Негізгі сөздер тізбесі: ел моделі (үлгісі), игілікті (ауқатты) мемлекет, әлеуметтік нарық шаруашылығы, «ордолиберализм», әлеуметтік саясат, жұмыс күші, жалақы, адам капиталы, әлеуметтік мемлекет, «адам факторы», корпоративтік әлеуметтік саясат, еңбек қатынастары, әлеуметтік жауапкершілік, трипартизм, ұжымдық шарт, стейк-холдерлер.

Зеттеу тақырыбының өзектілігі. Диссертациялық зерттеу тақырыбының өзектілігі келесіде:

· Кәсіпорында белсенді әлеуметтік саясатын қалыптастырып енгізудің және оның экономикалық қызметімен өзара байланысын негіздеудің маңызы зор. Белсенді әлеуметтік саясат қызметкерлердің еңбек әлеуетінің өсуіне және кәсіпорынның бәсекеге қабілеттілігінің жоғарылауына мүмкіндік береді. Нарық экономикаға өтпелі кезеңде әлеуметтік саясатын өткізуде мемлекеттің қатысуы азаяды. Бұл жағдайларда кәсіпорындардың оны іске асырудағы рөлі өсіп кетеді. Диссертацияның өзектілігінің айғағы: кәсіпорында әлеуметтік саясатын жүргізуге мемлекет көп маңыз береді. Экономикалық теориясы мен практикасында кәсіпорындағы әлеуметтік саясатының рөлін түсінуде екі негізгі қарама-қарсы амал бар. Бірінші амалдың жақтаушылары: «Кәсіпорын өндірістік және экономикалық мақсаттарды қойып, оның әлеуметтік саясаты ең жоғары пайда алып, қызметкерлер үшін жоғары жалақы мен акционерлер үшін дивиденттерді қамтамасыз етуде көрінеді» - дейді. Екінші амалдың жақтаушылары «кәсіпорын оның қызметі барысында пайда болатын өндірістік, экономикалық және әлеуметтік міндеттерді шеше алады» деп санайды. Демек, кәсіпорында пайда болатын өндірістік, экономикалық және әлеуметтік міндеттердің шешімінде белгіленген теңдестік болуға тиісті. Осы екі амалдың да болуына құқығы бар. Иегер, жұмыс беруші әкімшілік өндірістік, экономикалық, қаржы және әлеуметтік мүмкіндіктер мен ресурстардың бар болуына байланысты осы амалдардың қайсысын таңдайтынын шешеді. Дұрыс шешім қабылдау үшін кәсіпорындағы әлеуметтік саясатын қалыптастыру мен іске асырудың тек отандық және шетел тәжірибесіне ғана емес, сонымен бірге оның ғылыми талдауына да сүйену керек. 

Бұл диссертантпен тандалған ғылыми зерттеу тақырыбының өзектілігін көрсетеді. 

Зерттеудің мақсаты мен негізгі міндеттері. Зерттеу мақсаты – кәсіпорынның экономикалық тиімділігін зерттеу факторы ретіндегі әлеуметтік саясаттың рөлін белгілеу. 

Осы зерттеудің объектісі – әлеуметтік саясатты іске асыратын автокөлік кәсіпорны.

Зерттеу пәні ретінде – кәсіпорындағы әлеуметтік байланысында қаралады. 

Диссертацияның теориялық және методологиялық негізі -  макро- және микро деңгейлердегі әлеуметтік даму мәселелері жөніндегі қазақстандық және отандық ғалымдардың еңбектері. Зерттеуде жалпы ғылыми және арнайы әдістер пайдаланған: диалектикалық, тарихи, жүйелі, кешенді, сонымен бірге аналитикалық (талдау, салыстыру) және диагностикалық (жаппай сұрау, сауалнама әдістері және т.б.).

Ғылыми жаңалығы – кәсіпорын қызметіндегі әлеуметтік саясатының теориялық негіздерін дәлелдеуде және оны басқаруды жетілдірудің басты бағыттарын анықтауда тұрады.

Ең маңызды ғылыми нәтижелер келесіде: 

· Кәсіпорында ұтымды әлеуметтік саясатын өткізу қажеттілігі негізделген, бұл мақсаттары, стратегиялар мен олардың қалыптастыруы мен іске асыру өзара байланыстарының есебін білдіреді. Кәсіпорындағы әлеуметтік саясатының ұтымдылығы басымдықтарын есептей отыра қаржылық құралдарды, әлеуметтік инвестицияларды әр бағыттарға дұрыс үлестіруде көрінеді. Кәсіпорындағы әлеуметтік саясатын іске асырудың мазмұны мен маңыздылығы ашылған: қаржылық құралдар, әлеуметтік инвестициялар, қызметкерлер құрамына шығындар, әлеуметтік пакет, корпоративтік міңез-құлқы кодексі (әлеуметтік кодекс), әлеуметтік әріптестік және ұжымдық шарт, кәсіпорынның әлеуметтік бағдарламасы, әлеуметтік инфрақұрылымы;

· Әлеуметтік саясаты мен кәсіпорынның экономикалық қызметі араларындағы функционалдық байланысы ашылған, ол, бір жағынан, кәсіпорындағы әлеуметтік саясаты оның экономикалық тиімділігінен тәуелді, екінші жағынан, әлеуметтік саясат кәсіпорынның экономикалық дамуының факторы болып келеді.

· Әлеуметтік саясаттың кәсіпорынның экономикалық қызметіне жанама ықпалының негізгі бағыттары ұсынылып, негізделген: қызметкерлер құрамын ынталандыру, сыйақы беру, зияткерлік, адами және әлеуетті капиталдың дамуы, олардың өзара байланысы көрсетілген. 

Қорғалатын ережелердің ғылыми маңыздылығы. Қорғауға шығарылатын ең маңызды ережелер: 

1. Білім беру деңгейін жоғарылату және материалдық емес ынталандырудың әр түрлі механизмдері арқылы қызметкерлердің әлеуметтік дамуына бағытталған арнайы шаралар кешені ретінде әлеуметтік саясаттың анықтауына авторлық көзқарас; әлеуметтік серіктестік, кадрлардың тұрақтамаушылығын төмендету, ұжымның тұрақтылығы, өңдірістік және технологиялық тәртіп деңгейінің жоғарылауы.

2. Қазіргі замаңғы жағдайларда ең тиімді ретінде әлеуметтік даму, әлеуметтік серіктестік пен әлеуметтік жауапкершілігі саласында әлеуметтік саясаттың жақсарту механизмін пайдаланудың негіздемесі.

3. Кәсіпорында еңбек жағдайларын әрі қарай жақсарту үшін сапа қызметін құру. Ол көтермелеу жүйесінің мөлдірлігін іске асыруға қызметкерлердің біліктілігін жоғарылату бойынша жұмыстың белсенділігін арттыруға, еңбек өнімділігін жоғарылатуға мүмкіндік береді.

Алынған нәтижелердің теориялық және праткикалық маңыздылығы.

 Осы мәселе бойынша ғылыми әдебиетінің авторлық жүйелеуі, негізгі ұсынымдар мен қорытындылар, сонымен бірге диссертацияның ғылыми-теориялық ережелері автокөлік саласындағы нақты кәсіпорынның экономикалық тиімділігінің жоғарылауына мүмкіндік беріп, сәйкес зерттеулерді өткізу барысында методологиялық негіз болуы мүмкін. Диссертация материалдары жоғары оқу орындарда «Әлеуметтік менеджмент», «Қызметкер құрамын басқару» курстарын зерделеу мен оқыту барысында пайдалануы мүмкін. Ғылыми – практикалық ережелер ЖОО үшін, ҚР БҒМ үшін мүдделі болуы мүмкін.

Жарияланымлар. Диссертациялық зерттеу тақырыбы бойынша автор көлемі 0,75 б.т. құрайтын 4 еңбек жарияланды: («Әлеуметтік үлгіні құраудың шетелдік тәжрибесі», «Экономикалық өсудің негізгі ресурсы ретіндегі әлеуметтік саясаттың элементтері», «Қазіргі замаңға Қазақстан экономикасының дамуындағы адам капиталының теориялық аспектілері», «Кәсіпорынның экономикалық тиімділігіне әлеуметтік факторлардың ықпалын бағалау үшін кемімелдік талдауды қолдану», олардың ішінде - 1 мақала - ҚР БҒМ жанындағы білім және ғылым саласындағы қадағалау және аттестациялау жөніндегі комитетті ұсынған басылымда. 
Thesis work on a theme is devoted to research of theoretical -methodological bases of social policy for the purpose of increase of economic efficiency of the enterprise on an example of a bus fleet №3.

Volume and dissertation structure, quantity of the drawings, the used references. The structure of the dissertation also serves as a definite purpose and research problems to disclosing of a theme of research. The thesis work consists of the introduction, three chapters, the conclusion, the list of the used sources, 3 appendices, is stated on 112 pages of the typewritten text, includes 16 drawings, 4 tables, 104 references.

The list of keywords: country  model, «the well-being state», a social market economy, «ordoliberalism», social policy, labor, a salary, the human capital, the social state, «the human factor», corporate social policy, labor relations, social responsibility, tripartism, the collective agreement, stakeholder’s.

Actuality of a theme of research. The actuality of a theme of the thesis research is proved by that:

Formation and realization of active social policy at the enterprise and a substantiation of its interrelation with economic activities gets key value. Active social policy promotes growth of labor potential of workers and increase of competitiveness of the enterprise. In a transition period to market economy participation of the state in social policy carrying out is reduced. In these conditions the role of the enterprises increases in its realization. To an actuality of a theme of the dissertation testifies still, and that circumstance that the state attaches great value of necessity of carrying out of social policy at the enterprise. In the economic theory and practice there were two basic opposite approaches in understanding of a role of social policy at the enterprise. Supporters of one of them recognize that the enterprise should pursue industrial both economic targets and its social policy is shown in reception of the maximum profit, maintenance of high level of a salary for workers and dividends for shareholders. Supporters of other approach consider that the enterprise can solve both industrial and economic, and the social problems arising in the course of its activity. In other words, there should be a certain balance of the decision of the industrial, economic and social problems existing at the enterprise. Both these have the right of the approach to existence. The proprietor, the employer, administration solve what approaches to choose depending on presence of industrial, economic, financial and social possibilities and resources. But to accept the right decision, it is necessary to lean not only on available domestic and foreign experience of formation and social policy realization at the enterprise, but also against its scientific analysis. It testifies to an actuality of the theme of scientific research chosen by the author of dissertation. In other words, the actuality of a theme of the dissertation is defined by available requirement of the domestic enterprises for the scientific analysis of social policy and its influence on enterprise economic activities.

The purpose and the primary goals of research. The research objective is a designation of a role of social policy as factor of increase of economic efficiency of the enterprise. 

Object of the given research is the motor transportation enterprise which is carrying out social policy.

As a subject of research is social policy at the enterprise in its interrelation with its economic activities is considered.

Theoretical and methodological basis of the dissertation are works of the Kazakhstan and foreign scientists concerning social development on macro- and micro-levels. In research general scientific and special methods are used: dialectic, historical, system, complex, and also analytical (the analysis, comparison) and diagnostic (methods of poll, questioning, etc.).

Scientific novelty of the dissertation consists in a substantiation of theoretical bases of social policy of activity of the enterprise and definition of the basic directions of perfection of its management, allowing by means of scientific methods to carry out influence on economic efficiency of the enterprise.

The most essential scientific results consist in the following:

- Necessity of carrying out the rational social policy at the enterprise has been proved which means the account of interrelation of the purposes, strategy and means of its formation and realization. Rationality of social policy at the enterprise is shown in adequate distribution of financial assets, social investments in various directions taking into account social policy priorities. The maintenance and the importance of the basic means of realization of social policy at the enterprise are opened: financial assets, social investments, expenses for the personnel, a social package, the code of corporate behavior (the social code), social partnership and the collective agreement, the social program, a social infrastructure of the enterprise;

- The maintenance of functional communication of social policy and economic activities of the enterprise is discovered which is shown, on the one hand, in dependence of social policy at the enterprise from its economic efficiency, on the other hand, social policy is the factor of economic development of the enterprise;

- The basic directions of the mediated influence of social policy on enterprise economic activities are offered and proved: stimulation, motivation and personnel compensation, development of the intellectual, human and social capital, their interrelation is shown.

The scientific importance of protected positions. The most significant scientific positions which are taken out on protection are: 
1 The author's approach to social policy definition as complex of the special actions directed on social development of workers through increase of educational level and various motivational mechanisms of non-material stimulation; the social partnership promoting growth of satisfaction by work and increase of labor productivity, decrease in turnover of staff and stability of collective, increase of level of industrial and technological discipline, the factor of increase of economic efficiency of the enterprise.

2. A substantiation of use of the mechanism of improvement of social policy of area of social development, social partnership and social responsibility as the most effective in modern conditions.

3. Creation at the enterprise of service of quality for the further improvement of the working conditions which monitoring will allow to carry out a transparency of incentive system, activization of works on assistance of joint improvement of professional skill of employees, and also activization of works on motivation of employees for labor productivity increase to diversify motivating actions, to improve the rest and leisure organization.

The theoretical and practical importance of the received results. 

Author's classification of the scientific literature on the given problematics, the basic recommendations and conclusions, and also scientific-theoretical positions of the dissertation in a certain measure promote increase of economic efficiency of the concrete enterprise in motor transportation branch and can become a methodological basis at carrying out of similar researches. Dissertation materials can be used at studying and teaching the courses «Social management», «Human resource management» in higher educational institutions. Scientifically-practical positions can be of interest for higher educational institutions, and also Ministry of Education and Science RK.

Publications. On a theme of the thesis research the author publishes 4 works in total amount 0,7. («Foreign experience of social model construction», «social policy Elements as key resource of economic growth», «Theoretical aspects of the human capital in development of economy of modern Kazakhstan», «Application of the regressive analysis for reception of an estimation of influence of social factors on economic efficiency of the enterprise»), among them - 1 article is in the edition, recommended by Committee on supervision and certification in an education sphere and sciences at the Republic Kazakhstan Ministry of Education and Science.

