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Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, изложена на 97 страницах машинописного текста, включает 17 рисунков, 3 таблиц, 36 литературных источников.
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Актуальность исследования. Бюджетная система, являясь главным средством мобилизации и расходования ресурсов государства, дает политической власти реальную возможность воздействовать на экономику, финансировать ее структурную перестройку, стимулировать развитие приоритетных секторов экономики, обеспечивать социальную поддержку наименее защищенным слоям населения. 

Бюджетная система является частью финансовой системы государства. По сути – это совокупность всех бюджетов, действующих на территории страны. 

Принцип государственного устройства определяет распределение прав и обязанностей между уровнями бюджетной системы. Активное развитие бюджетных отношений государства, требует четкого правового регулирования с помощью бюджетного права, которое позволяет разграничить полномочия между различными уровнями публичной власти, определить компетенцию субъектов бюджетного права, обеспечив правовыми средствами баланс их финансовых интересов. Так, углубление процессов дифференциации областей Казахстана по показателям социального и экономического развития, стремление к финансовой самостоятельности субъектов государства, возрастание роли косвенных методов управления макро- и микроэкономическими процессами, как в рамках страны, так и в пределах конкретных областей, делают чрезвычайно важным выбор модели бюджетного устройства и методологии межбюджетных отношений в Казахстане. 

Однако вплоть до настоящего времени все практические действия государства, направленные на разрешение сложных проблем становления и развития бюджетной системы в Казахстане, на разработку соответствующих механизмов укрепления финансовой базы бюджетов субъектов Республики Казахстан, давали недостаточные результаты. До сих пор обсуждаются вопросы, связанные с эффективностью бюджетирования, ориентированного на результат  с конфликтностью экономических и финансовых интересов государственных, местных органов власти. Отсутствие эффективных способов решения этих задач делает проблематичным перспективы стабилизации социально-экономического развития страны. Изучение методов и механизмов, которые разные страны используют для решения аналогичных проблем, позволит выделить то общее, что характерно для современного этапа развития всего человеческого общества.  

Цель исследования.  Главная цель работы это - на основе исследования теоретических и практических аспектов функционирования бюджетной системы Республики Казахстан разработать рекомендации по ее совершенствованию.

Объект исследования. Объектом исследования является бюджетная система Республики Казахстан.

Методы исследования. Исследование проводилось с использованием метода сравнительного анализа и построения аналитических таблиц.

Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость. Научная новизна основных положений диссертационного исследования заключается в следующем:
- представлены уточненные определения «бюджетная система»,  «бюджетирование ориентированное на результат», отражающие основные направления их применения на современном этапе развития экономики;

- предложено ввести налогово-бюджетные правила с целью создания институционального механизма для поддержания доверия к налогово-бюджетной системе и бюджетной дисциплине;

- разработана оптимальная модель налогово-бюджетных правил для Республики Казахстан.

Сведения о публикациях. Основные положения магистерской диссертации, научные выводы и предложения докладывалось на Международной конференции - «Модель развития экономики страны на пороге 20-летия Независимости Республики Казахстан» на тему «Совершенствование бюджетной системы, ориентированной на результат» в Карагандинском экономичексом университете (г. Караганды, 2011 г.), также в Вестнике регионального развития на тему «Мировой опыт применения налогово-бюджетных правил» (г. Караганда, 2011 г.).
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Диссертация көлемі және құрылымы, суреттер саны, пайдалынған әдебиеттер тізімі. Диссертация құрылымы зерттеу мақсаты мен міндеттемелерімен анықталған және тақырыпты ашуға бағытталған. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан, 17 суреттен, 3 кестеден, 36 әдебиеттер тізімінен және машинада терілген мәтіннің 97 парағынан тұрады.


Кілтті сөздер тізбесі: бюджет, бюджет жүйесі, бюджеттік процесс, бюджеттік жоспарлау, бюджеттік сыныптау, нәтижеге бағытталған бюджет, мемлекеттік бюджет, республикалық бюджет, жергілікті бюджет, бюджеттік шығындар, бюджеттік кірістер, бюджеттік реттеу, бюджеттік ресурстар, салықтық-бюджеттік ережелер, бюджеттік саясат.


Зерттеудің өзектілігі. Бюджет жүйесі мемлекеттің басты мобилизация және шығыс құралы бола тұрып, саяси күшке экономиканы, оның құрылымын қайта құрастыруды қаржыландыруға, басымды экономикалық секторларды дамытуды ынталандыруға, қорғалымы аз халыққа әлеуметтік қолдау жасауға іс жүзінде мүмкіндік береді.


Бюджет жүйесі мемлекеттің қаржы жүйесінің бір бөлігі болып табылады. Мәнісінде – бұл еліміздің аумағында қолданылатын барлық бюджеттер жиынтығы.


Мемлекеттік құрылымның қағидаты бюджет жүйесінің деңгейлері арасындағы құқық пен міндеттемелердің бөлінуін анықтайды. Мемлекеттің бюджеттік қарым-қатынастарының белсенді дамуы, бюджеттік құқық көмегі арқылы нақты құқықтық реттеуді талап етеді, бұл әр түрлі қауымдық  күштер арасындағы өкілеттілікті шектеуге мүмкіндік береді, бюджеттік құқық субъектілерінің құзыретін анықтауға және олардың қаржылық мүдделерінің балансын құқықтық құралдармен қамтамассыз етеді. Сонымен, Қазақстан облыстарында  дифференциация процесстерінің күшеюі әлеуметтік және экономикалық даму көрсеткіштері, мемлекет субъектілерінің қаржылық тәуелсіздікке ұмтылысы, макро- және микроэкономикалық процесстерді басқарудың  жанама әдістер рөлінің өсуі ел шеңберінде, сонымен қатар нақты облыстар шеңберінде бюджеттік құрылым моделін және Қазақстандағы бюджет аралық қарым-қатынастарының әдістемесін таңдаудың қажеттігін көрсетеді.


Бірақ, қазіргі уақытқа дейін Қазақстандағы бюджеттік жүйені дамытуға және күрделі проблемаларды шешуге Қазақстан Республикасы субъектілері бюджеттерінің қаржылық базасын сәйкес механизмдерді әзірлеуге бағытталған мемлекеттің барлық тәжірибелік іс-әрекеттері өзінің жеткілікті нәтижесін берген жоқ. Жергілікті және мемлекеттік органдарының қаржылық және экономикалық даудамасын шешуге бағытталған бюджеттендірудің тиімділігіне байланысты мәселелер әлі күнге дейін талқылануда. Осы мәселелерді шешудің тиімді тәсілдерінің болмауы еліміздің әлеуметтік-экономикалық дамуының тұрақтылық перспективасын қиындатуда. Осындай проблемаларды шешуге әр түрлі елдерде қолданылатын тәсілдер мен механизмдерді зерттеу, қазіргі барлық адамзат қоғамының дамуына тән жалпы мәселелерді анықтауға мүмкіндік береді.


Зерттеу мақсаты. Жұмыстың басты мақсаты ол – Қазақстан Республикасы бюджеттік жүйесінің теоретикалық және тәжірибелік аспектілерінің қызметі негізінде оны жетілдіруге бағытталған ұсыныстар әзірлеу. 


Зерттеу объектісі. Қазақстан Республикасының бюджеттік жүйесі – зерттеу объектісі болып табылады.


Зерттеу әдістемелік негізі. Зерттеу барысында салыстырмалы талдаулар  және аналитикалық кестелерді құру әдістері кеңінен қолданылды.


Алынған нәтижелер, олардың жаңалылығы, ғылыми және тәжірибелік мәні. Диссертациялық зерттеудің негізгі ережелерінің ғылыми жаңалығы төмендегіні білдіреді:

· қазіргі кезеңдегі экономикалық дамуда қолданылатын негізгі бағыттарды айғақтайтын «бюджеттік жүйеге» және «нәтижеге бағытталған бюджеттендіруге» нақтыланған анықтамалар ұсынылды;

· салықтық-бюджеттік жүйеге және бюджеттік тәртіпке деген сенімділікті қолдау үшін институционалды механизмді жасауда салықтық-бюджеттік ережелерді енгізу ұсынылды;

· Қазақстан Республикасының тиімді салықтық-бюджеттік ережелер моделі жасалынды.

Жарияланымдар туралы мәліметтер. Магистрлік диссертацияның негізгі ережелері, ғылыми қорытындылары мен ұсыныстары Қарағанды экономикалық университетінде «Нәтижеге бағытталған бюджеттік жүйені жетілдіру» тақырыбындағы баяндама «Қазақстан Республикасы тәуелсіздігінің 20-жылдығы қарсаңында еліміздің экономикалық даму моделі» атты халықаралық конференциясында баяндалған (Қарағанды қ. 2011 ж.), сонымен қатар «Салықтық-бюджеттік ережелерді қолданудың әлемдік тәжірибесі» атты тақырыбында баяндама Аймақтық даму хабаршысы журналында жарияланды (Қарағанды қ. 2011 ж.).
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The volume and structure of the dissertation, the number of drawings used literature sources. Structure of the thesis is determined by the purpose and objectives of the study and serves as a disclosure of the research topic. The thesis consists of introduction, three chapters, conclusion, the list of sources used, described in 97 pages of typewritten text, includes 17 images, 3 tables, 36 references.
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Relevance of the study. The budget system, as the principal means of mobilizing and using resources of the state gives political power a real opportunity to influence the economy to finance its restructuring, to stimulate the development of priority sectors of the economy, to provide social support to vulnerable groups.
The budget system is a part of the financial system. In fact - it is the totality of all budgets, operating in the country.

The principle of government determines the allocation of rights and duties between the levels of budget system. The active development of relations between the state budgets requires a clear legal regulation by the budget law, which allows the lines of authority between different levels of public authority, to determine the competence of the actors of the budget law, providing the legal means to balance their financial interests. Thus the deepening process of differentiation of the regions of Kazakhstan on indicators of social and economic development, striving for financial independence of state actors, the growing role of indirect methods of management of macro-and micro-economic processes, both within countries and within specific areas, make the crucial choice of the model budget device and methodology of intergovernmental relations in Kazakhstan.

However, until now, all the practical actions of the government aimed at resolving the complex problems of formation and development of the budgetary system in Kazakhstan, to develop appropriate mechanisms to strengthen the financial base budgets of the Republic of Kazakhstan, gave insufficient results. Until now, we discuss issues related to: the performance-based budgeting (PBB) with conflicting economic and financial interests of government, local authorities, with the inconsistency of interaction between the state, on the one hand, individuals and legal entities, on the other. Lack of effective methods of solving these problems makes the prospects for stabilization of the problematic socio-economic development.

The aim of the study. The purpose of the work - is based on a research of theoretical and practical aspects of functioning of budgetary system of Republic Kazakhstan and to develop recommendations about its perfection.

The object of study. Object of study is the budget system of the Republic of Kazakhstan.

Research methods. The study was conducted using the method of comparative analysis and the construction of analytical tables.

The results obtained their originality, scientific and practical importance. Scientific novelty of the main provisions of the research is as follows:

- Featuring the refined definition of "budget system", "Performance-Based Budgeting", reflecting the main directions of their application at the present stage of economic development;

        - Prompted the fiscal rules in order to create an institutional mechanism to maintain confidence in the fiscal system and fiscal discipline;

        - Development of an optimal model of fiscal rules for the Republic of Kazakhstan.

For information on publications. Main provisions of master's theses, scientific findings and suggestions reported at the International Conference - "The model of economic development of the country on the verge of the 20 anniversary of Independence of the Republic of Kazakhstan" on "Improving the fiscal system, result-oriented" in Karaganda Economic University (Karaganda, 2011), also in the Bulletin of Regional Development on the theme "Global experience with fiscal rules" (Karaganda, 2011).
