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Магистрлік диссертация бойынша реферат

Диссертация көлемі және құрылымы, суреттер мен кестелер, пайдаланылған әдебиеттер тізімі. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, 3 тараудан, қорытындыдан, пайдаланылған әдебиеттер тізімінен, машиналық жазу мәтінінің 73 парағынан құралып, сонымен қатар 12 кестеден, 4 суреттен және 55 әдебиеттерден тұрады.
Кілтті сөздердің тізімі: аграрлық секторды дамыту, инвестиция тарту, иновация, ресуртық қамтылу, азық-түлік қауіпсіздігі, сұраныс пен ұсыныс, субъсидия, лизинк, экономиканы мемлекеттік реттеу, жұмыспен қамтылу, шаруа қожалығы, индустриялық даму, реформа, модернизация, тауарлық интервенция, акционерлік қоғам, несиелеу механизмі.
Магистрлік диссертациялық жұмыстың тақырыбын зерттеудің өзектілігі. Елбасы Н.Ә. Назарбаев өзінің Қазақстан халқына арналған «Болашақтың іргесін бірге қалаймыз» атты - Жолдауында, ауыл шаруашылығын дамытуды тоқтатпайтының атап өтті. Нарықтық экономикаға өту терең құрылымдық және әлеуметтік-экономикалық реформаларды жүзеге асырумен тікелей байланысты. Бағдарламаларды орындау тұрғысынан тұрғындарды сапалы тамақ өнімдерімен және олардың жалпы әлеуметтік жағдайының көтерілуін, елдің азық-түлік қауіпсіздігін қамтамасыз ету жолға қойылады. Тұрғындарды жоғары дәрежеде азық-түлікпен, өнеркәсіпті шикізаттармен қамтамасыз ететін агроөнеркәсіп кешенінің негізгі саласы – ауыл шаруашылық өндірісі әлі де болса жоғры сатыға көтеріле қойған жоқ. Сондықтан агроөнеркәсіп кешеніндегі келеңсіз мәселелерді шешудің бірден-бір жолы ауыл шаруашылығын нарық талаптарына сай қалыптастыру және оны жан-жақты жетілдіру арқылы бар мүмкіндіктерді пайдаланып тиімділікті жоғарылату басты талап. Ал, ауыл шаруашылығын дамытуға елімізде шикізат қоры, жұмысшы күші мен мамандар және қаржылық мүмкіншілікте жетерлік. Тиімділігі жоғары агроөнеркәсіп кешенін құру экономикалық тұрақтылықты, тұтынушылардың қажеттілігін толық қамтамасыз етіп қана қоймай, олардың материалдық әл-ауқатын әрі қарай көтерудің негізгі алғышарты болып табылады. Мемлекеттің халық шаруашылығының барлық салаларының ішінде ауыл шаруашылығында біразға созылған экономикалық дағдарыстан шығуы бірте-бірте өз нәтижесін беріп келеді. Дегенмен, агроөндірістік кешенді ұйымдастыруды жетілдірудегі негізгі мақсаттардың бірі –  азық-түлік қауіпсіздігін қамтамасыз ету. Әйтседе, шикізат мәселесін шешетін ауыл шаруашылығындағы өнім өндіру мен оның өсімі әлі де болса төмен деңгейде.  

Сонымен, мемлекеттік бағдарламаларды жүзеге асыруда агроөнеркәсіптік кешенді ұйымдық-құрылымдық және заңнамалық жетілдірумен шектелмей ауыл шаруашылығын дамытудың 2006-2010 жж. бағытталған тұжырымдамасының негізінде 2011-2015 жж. бірінші кезекті шаралары жүзеге асырылуда. Сондықтан, Қазақстан Республикасы үшін аграрлық сектор елдің әлеуметтік-экономикалық дамуының деңгейін айқындаушы күштердің бірі болып  отыр.
Елбасымыз Н.Ә. Назарбаевтың пікірі бойынша, «Біздің ұлттық экономикамыздың бәсекеге қабілеттілігіне тек қана оның әлемдік экономикаға ықпалдасуы жағдайында ғана қол жетуге болады. Сондықтан да Қазақстанның Дүниежүзілік сауда ұйымына енуін жандандыру еліміз үшін маңызды міндет болып табылады».
Тақырыптың зерттелу дәрежесі. Ауыл шаруашылығы саласын дамытуда және экономикалық тиімділігін арттыруда қалыптасқан мәселелерге қазақстандық және шетелдік зерттеушілер өз үлестерін қосты: Т.И. Есполов, Ә.Ә.Сатыбалдин, С.Н. Улаков, К.А. Айтханов, Ә.Г. Анчурин, Б.Т. Бакирбаев, С. Искаков, Р. Алшанов, М.Т. Оспанов, Р.Р. Аутов, Х.Ертазин І.А. Бибатырова, Б.Ж. Кекілов, Л.А. Бимендиева, С.С. Жансейтова, А. Кайгородцев, С.Д.Тәжібаев, С.М. Жиентаев және т.б. ғалымдар өз еңбектерін арнады.
Сонымен қатар, ауыл шаруашылығын әр тарапта ғылыми тұрғыдан зерттеген ресей ғалымдар: А.П. Зинченко,  А.В. Ложников, Е.Г. Малецкий, М.М. Макаенко, Д. Рылько, және шетел ғалымдары Дж.К. Ван Хорном, А. Ноув, П. Самуэльсон, В. Нордхаус, Ластер Браун, Хал Кэйн, Э. Энгел және тағыда басқа ғалымдардың қосқан үлесі көп. Осы және басқа да ғалымдардың еңбектерінде  кейбір теориялық және практикалық сұрақтар қарастырылып, талданған. Сонымен бірге диссертация тақырыбы елбасының жолдауына орай, Қазақстанның әлемдегі бәсекеге барынша қабілетті 50 елдің қатарына кіру Стратегиясыда келтірілген өзекті мәселелерді шешумен тығыз байланысты.
Диссертациялық зерттеудің мақсаты. Магистерлiк диссертациясының мақсаты Қазақстан Республикасында аграрлық секторды тұрақты дамытуда өндірімді жетілдірудің контекстiндегi теориялы-тәжірибелік  негiздерiн зерделеу.

Қойылған мақсатқа жету төмендегі басымды міндеттерді шешуді көздейді: 
· Қазақстан экономикасында аграрлық сектор дамуының теориялы-әдіснемелік негіздерін талқылау;

· аграрлық сектор саласын инвестициялауда кешенді талдау жүргізу;
· өнiмге өндiрiс шығыны және бағалардың динамика заңдылығын зерттеу және нарықтық экономика талаптарына кәсiпорындар және олардың бөлiмшелерiнiң бейiмделуi үшiн шаруашылық тетiктерін экономика жүйесiнде басқару әдiстер анықтау;
· аграрлық секторда иновациялық қызметті экономикалық басқару механизмін әбден жетілдіруінің мақсаты, болжамдау әдістерінің ықшамдау бағытын анықтау

· ауыл шаруашылық ұйымдарды мемлекеттік реттеу формасы мен әдістерін және аграрлық сектордың заман талаптарына сай дамуын талдау.
Зерттеу пәні. Қазақстан Республикасында Аграрлық секторды дамытудың тиімділігі және жетілдіру жолдары болып табылады.
Зерттеу объектісі Қазақстан Республиксының аграрлық секторың тұрақты дамыту нысандары, нақты және терең зерттеуге ауыл шаруашылығын ресурстық қамтылуы, инвестиция тарту мүмкіншіліктері мен азық-түлік қауіпсіздігін қамтамасыз етуді тиімді дамыту мәселелері болып табылады.
Зерттеудің теориялық және әдістемелік негізі. Бұл мәселе туралы шетел ғалымдарының еңбектері зерттеудің әдістемелік және теориялық негізі болып саналады. Диссертациялық жұмысқа зерттеу жүргізу барысында аталған мәселе бойынша отандық және шетелдік авторлардың ғылыми жұмыстары, жоспарлы-нормативті, статистикалық және ҚР мемлекеттік органдарының есептік материалдары, қаулылары, шешімдері, заң актілері және басқа да АӨК басқару органдарының нормативтік құжаттары, ауылшаруашылық мекемелерінің есептері қолданылды. 

Сонымен қатар, салыстыру, кешенді экономикалық талдау,  болжау әдістері де  қолданылды. 
Зерттеудің ақпараттық негізі Статистика бойынша ҚР Агенттігінің, қаржы нарығы және қаржылық ұйымдарды реттеу және қадағалау бойынша ҚР Агенттігі, Қазақстан Республикасының ауыл шаруашылығы Басқармасының, ҚР ауыл шаруашылығы Министрлігінің, шетелдік анықтамалық және аналитикалық баспаларының мәліметтері. Сонымен қатар Қазақстан Республикасының Президентінің Жолдаулары, Қазақстан Республикасының заңдары, бағдарламалары, ҚР Үкіметінің қаулылары, Қазақстан Республикасы энергетика және минералды ресурстар министрлігінің, Табиғи монополияларды реттеу бойынша Агенттігінің, Қазақстан Республикасы статистика жөніндегі Агенттігінің нормативтік актілері мен статистикалық мәліметтері мен АШМ мәліметтері жұмыс барысында пайдаланылды.
Ғылыми жаңалығы. Шағын және ірі агроқұрастыруларды инвестициялық үдерістер арқылы жанғыртуда АӨК инвестициялық қаржы айналымың қамтамасыз ететің сұлбасы ұсынылды;
· Шетелдік және Қазақстандық ауыл шаруашылықты дамыту жүйесіне бағалау жүргізілді;
· Техникалық - технологиялық, ұйымдастыру-экономикалық және әлеуметтiк бағыттар бойынша өнiмнiң өндiрiсiндегi оңтайлы шығындардың табысы үшiн шикізатты үнемдеудің басым бағыттары анықталды;

· Олардың тиiмдi жұмыс жасауы үшiн өндiрiстiк және кәсiпорындардың қызмет етушi бөлiмшелерiне шаруашылықтың өндiрiстiк - технологиялық және ұйымдастыру-экономикалық нормативтарының құрамы анықталды.

Диссертациялық зерттеудің тәжірибелік мәні. Зерттеу барысында өнделген теориялық қортындылар мен тәжірибелік ұсыныстар осы зерттеліп отырған мәселе мемлекеттік органдарда қолданыс таба алады. Диссертация материялдары «Агробизнес», «Экономиканы мемлекеттік реттеу», «Қазақстан Фермерлер Одағы», және «КазАгроИнновация» АҚ жекелеген қызметінде, сонымен бірге «Ауылшаруашылығы өндірісін ұйымдастыру», «Ауыл шаруашылығы қаржысы» пәнін оқу үрдісінде де қолданыс таба алады.
Диссертация тақырыбы бойынша жарияланған жұмыстар тізімі. Диссертациялық жұмыстың тақырыбы бойынша келесідей мақалалар жарияланды: «Мемлекеттік реттеу жүйесінде аграрлық өндірісті дамытудың және тұрақтандырудың экономикалық механизмі» // Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференциясының материялдары. Қарағанды 2010, ҚҚЭУ.-0,18 п.л.; «Аграөнеркәсіп кешенінің нарықтық экономикасы. Қазақстан Республикасындағы ауыл шаруашылық жағдайы» // Ғылым және оның қазіргі әлемдегі рөлі «Халықаралық ғылыми-практикалық конференция». Қарағанды Болашақ-Баспа 2011, 0,24 п.л.
Реферат
Структура и объем диссертационной работы, количество рисунков и таблиц, использованных литературных источников.  Работа состаит из введения, трех разделов, заключения, список использованных источников содержит 55 наименований, изложена на 73 страницах машинописного текста. Работа иллюстрирована 12 таблицами и 4 рисунками.
Перечень ключевых слов: развития аграрного секторо, привлечение инвестиций, иновация, обеспеченость ресурсами, продовольственная безопасность, спрос и предложение, субъсидия, лизинг, государственные регулирования экономики, занятость, крестьянское хозяйство, индустрияльное развития, реформа, модернизация, интервенционные товары, акционерное общество, механизмы кредитования.

Актуальность темы магистерской диссертационной работы.  Президент в своем послании народу Казахстана «Построим будущее вместе», отметил что не приостоновит развитие сельского хозяйства. Переход на рыночную экономику связано с глубоко структурными и социально-экономическими реформами. В целях выполнения программ поставлено задача обеспечения продуктовой безопасности народа и повышение социального положения и обеспечения качественными пищевыми продуктами населения. Основная сфера агроиндустрии, которая обеспечивает сырьем индустрию, высокой степенью продукта населения – сельскохозяйственная индустрия еще не дошло до высшей стадии. Поэтому формирование сельского хозяйства согласно рыночным требованиям и используя возможности путем разностороннего совершествование повышенеие эффективности, основное требование, самый подходящийй способ. А, для развития сельского хозяйства в стране есть и финансовая воможность, кадр и рабочая сила, и достаточный запас сырья. Создания комплекса высокой агропромышленности обеспечить не только потребность потребителей и экономическую устойчивость, является основной предпосылкой дальнейшего повышение материального благосостояния. Среди сфер народного хозяйства в государстве после небольшого кризиса сельское хозяйство дает свои итоги. И все таки, одна из основных задач совершенствование организации агроиндустриального комплекса – обеспечения безапосности продукта. Несмотря на это, производство продукта в сельской хозяйстве коорый решает проблему сырья и его рост до сих пор на низком уровне.

Итак, в ходе осуществления государственных программ не ограничиваясь организационно-структурным и законадательным совершенствованием на основании концепции направленного на развитие 2006-2010гг. 2011-2015гг. осуществляются мероприятия на первом месте. Поэтому, Для Республики Казахстан аграрный сектор является основной силой опрделяющий степень социально-экономического развития.

По мнению президента Н.А.Назарбаева, «Спососбность конкурентоспособности нашей национальной экономики возможно только в случае интегрирование с мировой экономикой. Поэтому активизация входа в мировую организацию торговли является основной задачей нашего народа».

Степень исследование темы. В развитии сферы сельского хозяйства и повышение экономической эффективности внесли свои вклады казахстанские и зарубежные исследователи: Т.И.Есполов, А.А.Сатыбалдин, С.Н.Улаков, К.А.Айтханов, А.Г.Анчурин, Б.Т.Бакирбаев, С.Искаков, Р.Алшанов, М.Т.Оспанов, Р.Р.Аутов, Х.Ертазин, И.А.Бибатырова, Б.Ж.Кекилов, Л.А. Бимендиева, С.С.Жансейтова, А.Кайгородцев, С.Д.Тажибаев, С.М.Жиентаев и др. ученые посвятили свои работы.

А также, россиские ученые которые исследовали сельское хозяйство с разных сторон: А.П.Зинченко, А.В.Ложников, Е.Г.Малецкий, М.М.Макаренко, Д.Рылько, и зарубежные ученые Дж.К, Ван Хорном, А. Ноув, П.Самуэльсон, В.Нордхаус, Ластер Браун, Хал Кэйн, Э.Энгел и другие ученые внесли свои вклады. В этих и других трудах ученых рассмотрены и проаналиизрованы теоретические и практические вопросы. Кроме этого, тема диссертации, согласно Посланию Президента, тесно связано решением актуальных проблем указанных в Стратегии входа в число 50 стран конкуретоспособных мира.
Цель исследования диссертации. Цель магистерской диссертации заключается в изучение теоретико-практических основ развития аграрного сектора Республики Казахстан для выроботки направлений совершенствования в контексте его устойчивого развития.

Основные задачи возникающие в связи с целями исследования:
· Изучить теоретико-методологические основы развития аграрного сектора экономики Казахстана;
· Провести комплексный анализ развития аграрного сектора состояния его инвестирования отраслии;

· Исследовать закономерности динамики издержек производства и цен на продукцию и определены методы улравления ими в системе экономического механизма хозяйствования для адаптации предприятий и их подразделений к требованиям рыночной экономики;

· Определить направления оптимизации методов прогнозирования с целью совершенствования экономического механизма управления инновационной деятельностью в аграрном секторе экономики; 
· Проанализировать, формы и методы государственного регулирования деятельности сельскохозяйственных организаций с позиций их соответствия условиям современного состояния развития аграрного сектора.

Предмет исследования. Является эффективностью развития Аграрного сектора в Республике Казахстан и путей совершенствования.

Объектом  исследования является объекты устойчивого развития аграрного сектора Республики Казахстан, ресурсный охват сельского хозяйства к точным и глубоким исследованиям, возможности втягивания инвестиции и проблемы развития обеспечения безопасности продукта.

Теоретической и методологической основой исследования. Труды зраубежных ученых про эту проблему является теоретической и методической основой исследования. В ходе исследвания по данному вопросу были использованы научные работы отечественных и зарубежных авторов, планово-нормативные, статистические и отчетные, статистические материалы государственных органов РК и другие нормативные документы органов управления АПК.

Кроме этого, были использованы методы прогноза, комплексного экономического анализа, сопоставления.

Инфармационная основа исследования информации Агенства РК по статистике, Агенство по наблюдению и регулированию финансового рынка и финансовых организаций РК, Управления сельского хозяйства Республики Казахстан, Министерство сельского хозяйства РК, зарубежно аналитические, справочные издания. Кроме этого, в ходе работа были использованы документы МСК и статистические данные и нормативные акты Агенства по статистике Республики Казахстан, Послания Президента Республики Казахстан, Законы Республики Казахстан, программы, Постоновления Правительства РК, Агенства по регулированию природных монополий Министерства минеральных ресурсов и энергетики Республики Казахстан.

Научная новизна заключается в следующих:

· Предложена схема организационных структур, обеспечивающих трансформацию свободных денежных средств в качестве инвестиций АПК, позволяющая активизировать инвестиционные процессы как в крупных, так и мелких агроформированиях;
· Проведены оценка развития системы поддержки сельского хозяйства зарубежом и в Казахстане;

· Определены приоритетные направления в ресурсосбережении для достижения оптимальных затрат в производстве продукции по технико-технологическим, организационно-экономическим и социальным направлениям;
· Определен состав производственно-технологических и организационно-экономических нормативов хозяйствования производственным и обслуживающим подразделениям предприятий для их эффективного функционирования.
Практическая значимость диссертационного исследования теоретические и практические предложения обработанные в ходе исследования по данной проблеме могут быть применены в государственных органах. Материалы диссертаци могут быть применены в процессе обучения предметов «Финанс сельского хозяйства», «Организация сельскохозяйственной индустрии», и в отдельной работе АО «КазАгроИнновация» и «Казахстанского общества Фермеров», «Государственное регулирование экономики», «Агробизнес».
Список опубликованных работ по теме диссертации. По теме диссертационных работ были опубликованы следующие статьи: «Мемлекеттік реттеу жүйесінде аграрлық өндірісті дамытудың және тұрақтандырудың экономикалық механизмі» // Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференциясының материялдары. Қарағанды 2010, ҚҚЭУ.-0,18 п.л.; «Аграөнеркәсіп кешенінің нарықтық экономикасы. Қазақстан Республикасындағы ауыл шаруашылық жағдайы» // Ғылым және оның қазіргі әлемдегі рөлі «Халықаралық ғылыми-практикалық конференция». Қарағанды Болашақ-Баспа 2011, 0,24 п.л.
Summary
Structure and volume of dissertational work, quantity of drawings and the tables, the used references. Work consists of the introduction, three sections, the conclusion, the list of the used sources contains 55 names, is stated on 73 pages of the typewritten text. Work is illustrated by 12 tables and 4 drawings.
The list of keywords: developments agrarian sectors, attraction of investments, an innovation, resources provide, food safety, supply and demand, a grant, leasing, economy state regulations, employment, a country economy, industrial developments, reform, modernizations, the intervention goods, joint-stock company, crediting mechanisms.

Theme urgency magistracy work. The president in the message to the people of Kazakhstan «we will construct the future together», hasn'ted what don’t suspend agriculture development. Transition to market economy it is connected with deep structural and social and economic reforms. With a view of performance of programs a task in view of maintenance of grocery safety of the people and social status and maintenance increase by qualitative foodstuff of the population. The basic sphere of the agroindustry which provides with raw materials the industry, high degree of a product of the population – the agricultural industry yet cunningly to the higher stage. Therefore agriculture formation according to market requirements and using possibilities by versatile perfection  efficiency, the basic requirement, most suitable way. And for agriculture development in the country there is also a financial possibility, a shot and labor, and a sufficient stock of raw materials. Creations of a complex of a high agricultural industry to provide not only requirement of consumers and economic stability, material well-being increase is the basic precondition further. Among national economy spheres in the state after small crisis the agriculture gives the results. And all the same, one of the primary goals of perfection of the organization of an agroindustrial complex – maintenance safety a product. Despite it, product manufacture in rural an economy which solves a problem of raw materials and its growth till now on a low level.

So, during realization of government programs without being limited to organizational-structural and legislative to perfection on the basis of the concept directed on development of 2006-2010 2011-2015 actions on the first place are carried out. Therefore for Republic Kazakhstan the agrarian sector is the basic force defining degree of social and economic development.

According to president N.A.Nazarbaeva, «Ability of competitiveness of our national economy probably only in a case integration with world economy. Therefore input activization in the world organization of trade is the primary goal of our people».

Degree of research of the theme.In development of sphere of agriculture and economic efficiency increase have brought the contributions the Kazakhstan and foreign researchers: T.I.Espolov, A.A.Satybaldin, S.N.Ulakov, K.A.Ajthanov, A.G.Anchurin, B.T.Bakirbaev, S.Iskakov, R.Alshanov, M.T.Ospanov, R.R.Autov, H.Ertazin, I.A.Bibatyrova, B.Z.Kekilov, L.A.Bimendieva, S.S.Zhansejtova, A.Kajgorodtsev, S.D.Tazhibaev, S.M.Zhientaev and other scientists have devoted the works.

And also, the Russian scientists which investigated agriculture from the different parties: A.P.Zinchenko, A.V.Lozhnikov, E.G.Maletsky, M.M.Makarenko, D.Rylko, and foreign scientific J. To, Van Hornom, A.Nouv, P.Samuelson, V.Nordhaus, Laster Brown, Hal Kejn, E.Engel and other scientists have brought the contributions. In these and other works of scientists theoretical and practical questions are considered and analysed. Besides, a dissertation theme, according to the Message of the President, it is closely connected by the decision of actual problems specified in input Strategy in number 50 of the countries competitive the world.

Dissertation research objective. The purpose magistracy dissertations consists in studying of teoretiko-practical bases of development of agrarian sector of Republic Kazakhstan for workings perfection directions in a context of its sustainable development.

The primary goals arising in connection with research objectives:

· To study teoretiko-methodological bases of development of agrarian sector of economy of Kazakhstan;

· To carry out the complex analysis of development of agrarian sector of a condition of its investment branches;

· To investigate laws of dynamics of production costs and the prices for production and methods management by them in system of the economic mechanism of managing for adaptation of the enterprises and their divisions to market economy requirements are defined;

· To define directions of optimization of methods of forecasting for the purpose of perfection of the economic mechanism of management by innovative activity in agrarian sector of economy; 

· To analyse, forms and methods of state regulation of activity of the agricultural organizations from positions of their conformity to conditions of a current state of development of agrarian sector.

Object of research is efficiency of development of Agrarian sector in Republic Kazakhstan and perfection ways.

Object of research is objects of a sustainable development of agrarian sector of Republic Kazakhstan, resource coverage of agriculture to exact and to in-depth studies, possibility of retraction of the investment and a problem of development of safety of a product.

Theoretical and methodological bases of research. Works foreign scientists for this problem is a theoretical and methodical basis of research. In a way of research on this point in question scientific works of domestic and foreign authors, according to plan-standard, statistical and accounting, statistical materials of state structures of Republic Kazakhstan and other standard documents of controls of agrarian and industrial complex have been used.

Besides, methods of the forecast, the complex economic analysis, comparison have been used.

Information basis of research of the information of Agency of RK on the statistican, Agency on supervision and regulation of the financial market and the financial organizations of RK, Management of agriculture of Republic Kazakhstan, the Ministry of Agriculture of RK,foreign analytical, a reference media. Besides, in a course work documents ? both the statistical data and statutory acts of Agency according to Republic Kazakhstan, Messages of the President of Republic Kazakhstan, Laws of Republic Kazakhstan, the program, the Government order of RK, Agency on regulation of natural monopolies of the Ministry of mineral resources and Republic Kazakhstan power have been used.

Scientific novelty consists in the following:

· The scheme of the organizational structures providing transformation of free money resources as investments of agrarian and industrial complex, allowing to make active investment processes as in large, and small agroformations is offered.

· Are spent an estimation of development of system of support of agriculture foreign and in Kazakhstan;

· Priority directions in efficient use of resources for achievement of optimum expenses in production in tehniko-technological, organizational-economic and social directions are defined;

· The structure of industrial-technological and organizational-economic specifications of managing to industrial and serving divisions of the enterprises for their effective functioning is defined.

The practical importance of dissertational research. Theoretical and practical offers processed during research on the given problem can be applied in state structures.Dissertation materials can be applied in the course of training of subjects «the agriculture finance», «the Organization of the agricultural industry», and in separate work of joint-stock company " The Кazakhstan Аgrarian Innovation" and «the Kazakhstan society of Farmers», «economy State regulation», "Agrobusiness".
The list of the published works on a dissertation theme. On a theme of dissertational works the following articles have been published: «Мемлекеттік реттеу жүйесінде аграрлық өндірісті дамытудың және тұрақтандырудың экономикалық механизмі» // Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференциясының материялдары. Қарағанды 2010, ҚҚЭУ.-0,18 п.л.; «Аграөнеркәсіп кешенінің нарықтық экономикасы. Қазақстан Республикасындағы ауыл шаруашылық жағдайы» // Ғылым және оның қазіргі әлемдегі рөлі «Халықаралық ғылыми-практикалық конференция». Қарағанды Болашақ-Баспа 2011, 0,24 п.л.
