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Объем и структура диссертации. Магистерская диссертация состоит из введения, трех разделов, объединяющих девять параграфов, заключения, списка использованных источников, приложений. Общий объем машинописного текста  126 страниц. 

Количество иллюстраций, таблиц, использованных литературных источников. Работа иллюстрирована 21 таблицей и 11 рисунками. Список использованных источников состоит из 101 наименования. 
Перечень ключевых слов: экотуризм, экотуристская деятельность, особо охраняемые природные территории, государственный национальный природный парк, регулируемый туризм, маркетинг экологического туризма, экотурист, экотурпродукт, экотуруслуга, экомаршрут, экотропа, экотуристский потенциал, экотуристский рынок, экологически-ориентированные нужды, экотуристский маркетинг-микс, рекреационная емкость, объекты экотуристского интереса.
Актуальность исследования. Наибольшим потенциалом для развития экологического туризма в Казахстане обладают особо охраняемые природные территории. Рекреационная составляющая особо охраняемых природных территорий дает возможность получать доход от рационального использования природных ресурсов именно на их территориях. Вместе с тем, эффективное развитие экологического туризма в пределах особо охраняемых природных территорий Республики Казахстан затрудняется рядом организационных, правовых, экономических проблем. 
Тем не менее, как показывает зарубежный опыт, даже в нынешних социально-экономических условиях можно сделать развитие экотуризма эффективным, т.е. минимизировать негативные эффекты и максимально увеличить потенциальные преимущества с точки зрения охраны природы и социально-экономического развития регионов. На решение этих задач и нацелена Программа по развитию перспективных направлений туристской индустрии до 2014 года, в соответствии с которой Министерство туризма и спорта  РК  стимулирование развития экологического туризма определяет как один из государственных приоритетов. Необходимым условием реализации данной задачи является тщательное и профессиональное планирование развития экотуризма и мониторинг экотуристской деятельности, что неизбежно повышает роль и место маркетинга в работе природоохранных организаций и предприятий, осуществляющих туристскую деятельность на их территории. При этом специфика экотуристских услуг, рынка экотуристов будет требовать специфических маркетинговых подходов, как в области принятия стратегических решений, так и в области комплекса маркетинга. Однако на  сегодняшний день маркетинг в сфере экологического туризма является относительно неисследованной областью, что подчеркивает актуальность темы диссертационной работы.

Цель исследования. Целью диссертационной работы является изучение проблем маркетинговой деятельности в сфере продвижения услуг экологического туризма и разработка рекомендаций по ее совершенствованию.

Достижение поставленной цели осуществляется в рамках решения следующих задач:

· исследовать особенности маркетинга в сфере экологического туризма;

· изучить современные условия развития экотуризма в Республике Казахстан;

· провести оценку экотуристского потенциала отдельного региона страны;

· проанализировать современное состояние регионального рынка экотуристских услуг;

· описать маркетинговую деятельность природоохранных организаций в области продвижения экотуристских услуг;

· выявить недостатки маркетинговой деятельности и разработать рекомендации по ее совершенствованию и эффективному продвижению экотуристских услуг на внутреннем рынке страны и региона.
Объектом исследования является внутренний (региональный) потребительский рынок экотуризма. Предметом исследования является комплекс маркетинговых инструментов, используемых ГНПП для продвижения экотуристских услуг и развития экологического туризма на его территории.
Методы исследования. Методологическую основу составили научные труды зарубежных и отечественных экономистов, посвященные теории и практике развития экологического туризма и маркетинга. В работе над диссертацией были применены следующие методы исследования: исторический и системный подход, анализ и синтез, методы сравнительного экономического анализа, моделирования, маркетинговых исследований. 

Полученные результаты. Анализ функционирования и развития маркетинга в сфере экологического туризма в Республике Казахстан позволил сделать следующие выводы и предложения:

1) с развитием рынка экотуристских услуг в Казахстане будет неизбежно возрастать роль и место маркетинга в деятельности природоохранных организаций и предприятий, осуществляющих туристскую деятельность на их территории. Специфика экотуристских услуг, рынка экотуристов будет требовать специфических маркетинговых подходов, как в области принятия стратегических решений, так и решений в области комплекса маркетинга;
2) применительно к ООПТ, главная задача маркетинга экологического туризма заключается в управлении потоком и поведением посетителей с учетом норм допустимых рекреационных нагрузок в зонах рекреации и туризма и правил посещения ООПТ;

3) принципы маркетинга экологического туризма заключаются в изучении и ориентации на экологически-ориентированные нужды и потребности экотуристов, регулировании потока туристов, использовании инструментов и методов воздействия на рынок, не противоречащих принципам и технологиям экологического туризма, кооперации и сотрудничестве с местными сообществами по вопросам развития экологического туризма в регионе;
4) экотурпродукт можно определить как «экологическую проблему в оболочке комплекса предлагаемых туристу экотуруслуг». Ядром экотурпродукта выступает проблема охраны окружающей среды и развития местного региона, к которой необходимо привлечь внимание экотуриста . Именно этим экотурпродукт отличается от продуктов других видов природно-ориентированного туризма.
5) маркетинговый процесс на ООПТ можно представить в виде семи этапов: диагностика экотуристского потенциала, определение общей концепции развития экотурпродукта, оценка потенциала рынка, постановка целей маркетинга, выбор стратегических альтернатив, разработка комплекса маркетинга, реализация и контроль эффективности маркетинговой деятельности; 
6) в целях совершенствования маркетингового комплекса:
а) ГНПП необходимо иметь общую концепцию развития экологического туризма, в которой должны отражаться основные задачи в области маркетинга;

б) мероприятия, относящиеся к разработке комплекса маркетинга ГНПП должны быть подчинены целям и задачам маркетинга и опираться с одной стороны на результаты тщательного анализа предпочтений и требований экотуристов, с другой стороны на внутренние ограничения и нормы, в рамках которых разрешается осуществлять экотуристскую деятельность на территории ГНПП;

в) в качестве инструмента анализа соответствия разрабатываемых экомаршрутов и экотуров предпочтениям экотуристов и внутренним организационным возможностям ГНПП, а также выбора оптимального варианта их реализации можно использовать метод «Анализ «возможностей-предпочтений»;
г) для оценки качества экотуров и экотуруслуг, оцениваемого, как правило, экотуристами (как конечными пользователями) и туроператорами (как промежуточными звеньями в цепи потребления) можно использовать метод «Анализ «соответствий и несоответствий». 

д) необходимо разработать четкие стандарты в отношении планирования экскурсионной программы, при этом можно воспользоваться рекомендациями по формированию Концепции экскурсионной программы;

е) при разработке портфеля экотуруслуг можно воспользоваться матрицей экотуруслуг «Ценность для экотуриста – Ценность для ГНПП»;

ж) в целях реализации коммуникативной политики, ГНПП, в первую очередь, необходимо разработать и оформить «входную группу», «выходную группу» и «внутреннюю группу» коммуникативных средств, а также наладить информационную работу с экотуристами по Интернету в качестве обратной связи;

и) в сфере ценообразования необходимо структурировать систему платежей, выделив при этом следующие виды пользовательских плат применительно к ГНПП: обязательные, добровольные и плата за товары и услуги, произведенные ГНПП в результате ограниченной хозяйственной деятельности и предлагаемые рынку в целях покупки.
Новизна, научная и практическая значимость результатов исследования. Новизна диссертационной работы заключается в следующих результатах, имеющих теоретическое, методическое и практическое значение:

-сделана попытка дать авторское определение понятия «маркетинг экологического туризма». В литературных источниках понятие «маркетинг» рассматривается, главным образом, применительно к туризму вообще;

-уточнено содержание  основных категорий маркетинга в преломлении к экологическому туризму;

-дана авторская интерпретация концепции маркетинга экологического туризма;

-систематизированы государственные подходы к организации туризма в ООПТ и дана собственная оценка их эффективности; 

-показана оригинальная методика маркетингового анализа рынка экотуристских услуг;

- разработаны обоснованные рекомендации по совершенствованию маркетинга в экотуристской деятельности ГНПП.

Научная и практическая значимость проведенного исследования состоит в том, что содержащиеся в диссертации теоретические положения и практические рекомендации могут быть широко использованы в деятельности особо охраняемых природных территории, предприятий, предоставляющих туристские услуги, а также при чтении курсов и подготовке учебно-методических разработок по основам туризмологии и туристскому маркетингу в профильных учебных заведениях.
Сведения о публикациях. Основные положения диссертационного исследования докладывались на трех международных научно-практических конференциях: «Мировой туризм: основные тенденции в условиях экономической нестабильности».-Караганда,КЭУК,2009; «Духовность и экономика: проблемы становления человеческого капитала». - Караганда, КЭУК, 2010; «Инновационное развитие современного Казахстана: экономика, управление и право».- Караганда,КЭУК,2010  и в научном журнале 

«Вестник КЭУ: экономика, философия, педагогика, юриспруденция».

 -Караганда,КЭУК,2010,№4,-с.71-74. 

      Всего опубликовано 4 статьи, общим объемом 1,7 п.л.
Түйіндеме

Қалқабаева Айгүль Мұратовна
Қазақстан Республикасындағы экологиялық туризм саласында маркетингті жетілдіру

6M051100 –Маркетинг

Диссертацияның көлемі мен құрамы. Магистерлік диссертация кіріспеден, тоғыз параграфты біріктірген үш бөлімнен, қортындыдан, қолданылған әдебиет тізімінен, қосышалардан тұрады. Текстің жалпы көлемі   - 126 бет. 

Иллюстрациялар, кестелер, қолданылған әдебиет көздері. Диссертация 21 кестемен, 11 суретпен көрнекіленген. Қолданылған әдебиет тізімі 101 атауларды қамтиды. 

Кілт сөздер тізімі: экотуризм, экотуристік қызмет, ерекше қорғалатын табиғи аймақтар, мемлекеттік ұлттық табиғи бақ, реттелетін туризм, экологиялық туризм маркетингі, экотурист, экотурөнім, экотурқызмет, экомаршрут, экосоқпақ, экотуристік әлеует, экотуристік нарық, экологиялы-бағытталған қажеттіліктер, экотуристік маркетинг-микс, рекреационды сиымдылық, экотуристік қызығушылықтағы объектілер.

Диссертациялық зерттеу тақырыбының өзектілігі. Басқа елдердегідей де Қазақстанда экологиялық туризмді дамытудың анағұрлым мүмкіндігін ерекше қорғалатын табиғи аймақтар (ЕҚТА)  иемденеді. Алайда,  ЕҚТА-дағы экологиялық туризмнің тиімділігі айтарлықтай дәрежеде емес. Оның себептері көптеген жағдайларға байланысты. Мысалы: рекреациялық жүктеме шегін дұрыс анықтаудың, туризмнің экологиялық әсерін қадағалау  механизімінің кемшіліктері, туристік инфрақұрылымның жоқтығы немесе төмен ыңғайлылығы, экотурларды өткізу туралы толығырақ мәліметтердің аздығы, туристердің түрлі категорияларына бағытталған маршруттар  және бағдарламалардың жайында мамандандырылған ақпараттың  жоқтығы, экотуристік қызметті толығынан маркетинг  келіс негізінде жүргізудің нашарлығы, т.б. Дегенмен, қазіргі әлеуметті-экономикалық жағдайлардың өзінде, шетелдік тәжірибе көрсеткендей, экотуризмнің  дамуын тиімді етуге,  яғни негативтік салдарды барынша азайтып, табиғатты қорғау және аймақтардың әлеуетін көтеру тұрғысынан потенциалдық басымдықтарын неғұрлым жоғарылатуға болады. Бұл мәселелерді шешуге Қазақстан өкіметінің 2014 жылға дейін туристік индустрияның келешегі үлкен бағыттарын дамыту бағдарламасы беттеген. Бағдарламаны жүзеге асыру экотуристік қызметтің ерекшеліктеріне сәйкес  стратегиялық шешімдер қабылдау  саласында   да, маркетинг жиыны  саласында да ерекше маркетингтік келісті ұстануды қажет етеді. Бірақ та, қазіргі таңда экологиялық туризм сферасында маркетинг қажетті денгейде зерттелмеген, сондықтан жоғарыда келтірілген жайттардың өзектілігі мен  ЕҚТА –да маркетингтік инструменттерді дұрыс анықтап, қолданудың күрделелігі диссертациялық зерттеу тақырыбын өзекті етеді.    
Зерттеудің мақсаты – экологиялық туризм қызметтерін қалыптастыру мен өткізуге байланысты маркетингтік мәселелерді зерттей отырып, оларды жетілдіру жолдарын теориялық және әдіснамалық негіздеу.
 Зерттеу нысаны-Алматы облысындағы ерекше қорғалатын табиғи аймақтардың экотуристік әлеуеті, оның ішіндегі Іле-Алатау мемлекеттік ұлттық табиғи бақтың (МҰТБ)  маркетингтік қызметінің жағдайы.
Зерттеу тәсілдері. Зерттеудің әдінамалық негізі ретінде экологиялық туризм және маркетингтің теориясы мен дамуына арналған отандық және шетел экономистерінің ғылыми еңбектері алынды. Зерттеу барысында қолданылған тәсілдер: тарихи және жүйелеу келіс,  анализ және синтез, экономикалық талдаудың салыстыру тәсілдері, маркетингтік зерттеулер, модельдеу тәсілдері.
Қол жеткізілген нәтижелер,олардың жаңалылығы, ғылыми және практикалық маңызы. Қазақстан Республикасындағы экологиялық туризм маркетингінің жағдайын және дамуын талдау барысында келесі нәтижелерге қол жеткізілді:
7) Қазақстанда экотуристік қызмет нарығының дамуына байланысты өз аймақтарында туристік қызмет көрсететін табиғат қорғау ұйымдары мен кәсіпорындарының қызметінде маркетингтің мәні мен маңызы көтерілетіні сөзсіз. Экотуристік қызметтің, экотуризм нарығының ерекшелігі олардың стратегиялық шешімдер қабылдау барысында да, маркетингтік жиынтық саласындағы шешімдер қабылдауларында да  маркетингтік келісті қолдануын аса қажет етеді;

8) ЕҚТА –дың жұмысында экологиялық туризм маркетингінің басты міндеті туристердің ағымы мен мінез-құлқын рекреациялық аймақтарда жіберуге болатын рекрациялық жүктемелер мен ЕҚТА-ға кіру ережелерін ескере отырып, басқару болып табылады;

9) экологиялық туризм маркетингінің қағидалары экотуристердің экологиялы-бағытталған қажеттіліктерін зерделеп, соларға бағдарлануға, туристер ағымын реттеуге, нарыққа ықпал ету үшін, экологиялық туризм қағидалары мен технологияларына қайшы келмейтін, құралдар мен тәсілдерді қолдануға, жергілікті орындармен аймақта экологиялық туризмді дамыту жайында бірлесе жұмыс істеуге саяды; 
10) экотурөнімге  «туристке ұсынылатын экотурқызметтің жиынтығы ішіндегі экологиялық мәселе»  деген анықтама беруге болады. Бұл жерде экотурөнімнің маңызы  экотуристердің назарын қоршаған ортаны сақтау және жергілікті аймақты дамыту мәселелеріне аудару  болып табылады. Нақты осы жағдай экотурөнімді табиғатқа бағытталған туризмнің басқа өнім түрлерінен ажыратады;
11) ЕҚТА –ғы маркетингтік үдерісті жеті кезең ретінде келтіруге болады: экотуристтік әлеуетті диагностикалау, экотурөнімді дамытудың жалпы концепциясын анықтау, нарық әлеуетін бағалау, маркетингтік мақсатты қою,стратегиялық  альтернативаларды таңдау, маркетинг жиынын дайындау, маркетингтік қызметті жүзеге асыру және оның тиімділігін бақылау; 
12) маркетинг жиынын жетілдіру мақсатында:
- мемлекеттік ұлттық табиғи бақтарда (МҰТБ) маркетинг саласындағы басты мәселелері мазмұндалған экологиялық туризмді дамытудың жалпы концепциясы жасалуы тиіс;
- МҰТБ маркетинг жиынын жасауға жататын шаралары, біріншіден, маркетинг мақсаты мен мәселелеріне тәуелді болуы және экотуристердің талаптары мен тілектерінің жан-жақты талданған қортындыларына сәйкестендірілуі қажет, екіншіден, бұл территоряларда экотуристік қызметті жүргізуге рұқсат беретін ішкі шектеулерге және нормаларға сәйкестендіріледі;

- дайындалатын экомаршруттардың және экосоқпақтардың экотуристердің қалауынан шыққандығын және МҰТБ  ішкі ұйымдық мүмкіндіктеріне сай келуін талдаудың құралы ретінде және оларды жүзеге асырудың оңтайлы нұсқаларын таңдау үшін «Мүмкіндіктер-ұнатуларды талдау» әдісін қолдануға болады;
- экотурлар мен экотурқызметтер сапасын бағалау үшін (бағалаушылар: экотуристер-түпкі тұтынушылар мен  туроператорлар- тұтыну тізбегіндегі аралық бөлімдер) «Сәйкестік және сәйкессіздікті талдау»  әдісін қолдануға болады;
- экскурсиялық бағдарламаны жоспарлау бойынша анық стандарттар   дайындалуы қажет. Бұл жерде Экскурсия бағдарламасы концепциясында келтірілген ұсыныстарды пайдалануға болады;

- экотурқызметтің портфелін жасағанда «Экотуристке бағалылық – МҰТБ-қа бағалылық» атаулы экотурқызмет матрицасын пайдалану маңызды;

- коммуникативтік саясатты жүзеге асыру мақсатында МҰТБ, бірінші кезекте, коммуникативтік  құралдардың «кіру тобын», «шығу тобын» және «ішкі тобын» жасап, ресімдеуі қажет. Сонымен қатар, экотуристермен кері байланыс ретінде Интернет жүйесінде ақпараттық жұмыс жолға қойылуы тиіс;

- баға белгілеу саласына төлемдер жүйесін құрылымдау қажет. Ол үшін, МҰТБ-тардың ерешеліктерімен үйлестіре отырып, тұтынушылар төлемдерінің ішінде келесі түрлерді бөліп шығаруға болады: міндетті түрдегі төлемдер, өз еріктерімен жасайтын төлемдер және МҰТБ-тардың  шектеулі шаруашылық қызметтері негізінде өндірілетін және нарықа ұсынылатын  тауарлар мен қызметтеріне төленетін ақылар. 
Зерттеу барысында жұмыстың ғылыми жаңалығын сипаттайтын келесі нәтижелер алынды:
· «экологиялық туризм маркетингі» ұғымына авторлық анықтама толықтырылып, экологиялық туризм маркетингінің ерекшеліктері айшықталған;

· жалпы маркетинг қағидалары мен экологиялық  туризм маркетингі қағидаларын салыстырма  түрде талдап, авторлық қортынды жасалған;

· мемлекеттік ұлттық табиғи бақтардағы  туризмнің жағдайы мен мәселелері  сипатталып, кемшіліктердің себептері анықталған; 

·  зерттеу нысаны ретінде алынған мемлекеттік ұлттық табиғи бақтың негізінде ерекше қорғалатын табиғи аймақтарда жүргізілетін маркетингтік үдерістің мазмұны ашылып, үдерістің әр кезеңінде атқарылатын жұмыстар жүйелендіріліп, оларды жүзеге асырудың әдістемесі нақты материалдар негізінде қарастырылған;

·   мемлекеттік ұлттық табиғи бақтарда маркетинг  қызметінің бағыттары бойынша талдау тәсілдері негізделіп, оларды қолдану  әдістемесі  келтірілген;

· ерекше қорғалатын табиғи аймақтарда  экологиялық туризм маркетингін жетілдіру бойынша ұсыныстар берілген.

       Диссертациялық зерттеуде мазмұндалған теориялық келістер мен практикалық ұсыныстар Қазақстанда бәсекеге қабылетті экологиялық бағыттар құруға, туристік кәсіпорындардың маркетингтік стратегиясы мен тактикасын дұрыс анықтауға ықпал етеді. Сонымен қатар, зерттеудің теориялық және практикалық нәтижелері кәсіби бағдардағы оқу орындарында  «Туризм» мамандығы бойынша оқытылатын арнайы пәндерді жүргізгенде қолданылады.

     Зерттеу нәтижелерін жариялау. Автор жүргізген зерттеулердің басты нәтижелері үш халықаралық ғылыми-практикалық конференцияларда баяндалған: «Әлемдік туризм: экономикалық тұрақсыздық жағдайындағы негізгі даму үрдістері». –Қарағанды,  Қазтұтынуодағы Қарағанды экономикалық университеті, 2009; «Адамзат капиталының қалыптасуындағы: рухани және экономикалық мәселелері»,–Қарағанды,  Қазтұтынуодағы Қарағанды экономикалық университеті, 2010;  «Қазіргі Қазақстанның инновациялық дамуы: экономика, басқару және құқық», –Қарағанды,  Қазтұтынуодағы Қарағанды экономикалық университеті, 2010 және бір мақала ҚР БҒМ БҒСБК ұсынылған басылымда –« КЭУ жаршысы: экономика, философия,педагогика, юриспруденция»,  -Қарағанды,Қазтұтынуодағы Қарағанды экономикалық университеті, 2010,№4,-71-74 беттерінде  жарияланған.  
      Жарияланған авторлық мақалалардың саны - 4, жалпы көлемі - 1,7 б.п.
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The extent and structure of the master’s thesis. Master's thesis consists of an introduction, three sections, brings together nine paragraphs, conclusions, list of references and applications. The total extent of typewritten text - 126 pages.
Number of illustrations, tables, used literature sources. The work is illustrated with 21tables and 11 figures. The list of references comprises 101 items.
List of key words: ecotourism, ecotourism activities, specially protected natural areas, State National Natural Park, adjustable tourism, marketing of ecotourism, eco-tourists eco-tourism product, eco-service, environmental trails, ecotropic, ecotourism potential ecotourism market, ecologically-oriented needs, ecotourism marketing mix, recreational capacity, ecotourism sites of interest.
Relevance of research. The greatest potential for development of ecological tourism in Kazakhstan has specially protected natural areas. Recreational component of protected areas provides an opportunity to earn revenue from natural resources is in their territories. However, the effective development of ecotourism within the protected areas of the Republic of Kazakhstan hampered by a number of organizational, legal, and economic problems.
Nevertheless, as international experience shows, even in the current socio-economic conditions can make the development of eco-effective, i.e. minimize negative effects and maximize the potential benefits in terms of environmental protection and socio-economic development of regions.  To solve these problems and aims Development Program promising tourism industry until 2014, according to which the Ministry of Tourism and Sports RK stimulating the development of eco-tourism is defined as one of state priorities.   The realization of this task is a thorough and professional planning of ecotourism development and monitoring of ecotourism activities, which inevitably increases the role and place of marketing in the work of environmental organizations and enterprises engaged in tourism activity in their territory.  The specificity of ecotourism services, market of eco-tourists will require specific marketing approaches, both in strategic decision-making and in the marketing mix.  However, up to date marketing in the field of eco-tourism is a relatively unexplored area, which point out the relevance of the topic of the thesis.
Goal of research. The goal of the thesis is to study the problems of marketing activities in promoting eco-tourism services and develop recommendations for its improvement.
Achieving this goal is a part of the following tasks: 
( explore the features of marketing in the field of eco-tourism; 
( examine current conditions of ecotourism development in the Republic of Kazakhstan; 
( estimate the ecotourism potential of a particular region of the country; 
( analyze the current state of the regional market of ecotourism services; 
( describe the marketing activities of environmental organizations in the field of promotion of ecotourism services; 
( identify the shortcomings of marketing activities and develop recommendations for its improvement and effective promotion of ecotourism services in the domestic market and the region.

Target of research is the internal (regional) consumer market of ecotourism. The subject of research is a set of marketing tools used to promote SNNP ecotourism services and development of ecological tourism on its territory.
Research methods. Methodological basis were scientific works of foreign and domestic economists on the theory and practice of ecological tourism development and marketing. While working on this thesis was applied the following research methods: historical and systematic approach, analysis and synthesis, methods of comparative economic analysis, modeling, and marketing research.
Obtain results. Analysis of the functioning and development of marketing in the sphere of ecological tourism in Kazakhstan led to the following conclusions and suggestions:
13) with the development of ecotourism services’ market in Kazakhstan will inevitably increase the role and place of marketing in the activities of environmental organizations and enterprises engaged in tourism activity in their territory. Specificity of ecotourism services, market of eco-tourists will require specific marketing approaches, both in terms of making strategic decisions, and decisions in the field of marketing mix;
14) in relation to protected areas, the main task of marketing of ecotourism is to manage the flow and behavior of visitors, taking into account norms of acceptable recreational pressure in areas of recreation and tourism and regulations visit PA;
15) principles of marketing of eco-tourism is to study and focus on environmentally-oriented needs and demands of eco-tourists, regulating the flow of tourists, the use of tools and methods to influence the market, not contrary to the principles and technologies of ecological tourism, cooperation and collaboration with local communities on the development of environmental tourism in the region;
16) eco-tourism product can be defined as "an environmental problem in the hull of a set of proposed tourist eco-tourism services. The core of the eco-tourism product is problem advocates of environmental protection and development of the local region to which you have to draw attention to eco-tourists. That's what eco-tourism product differs from other types of natural products-oriented tourism.
17) the marketing process in protected areas can be represented in the form of seven stages: diagnosis of the ecotourism potential, evaluation of a general conception of eco-tourism product, assessment of market potential, setting marketing goals, the choice of strategic alternatives, development of the marketing mix, implementation and monitoring of the effectiveness of marketing activities;
18) in order to improve the marketing mix:

a) SNNP should have a common vision of development of ecological tourism, which should reflect the main tasks in marketing; 

b) the activities relating to the development of the marketing mix SNNP should be subordinated to the goals and objectives of marketing and rely on the one hand the results of a thorough analysis of the preferences and demands of eco-tourists, on the other side of the internal constraints and rules within which permitted to ecotourism activities in the SNNP ; 
c) as a research tool under development environmental trails and ecotourism preferences of eco-tourists and the internal organizational features of SNNP, and choosing the best options for their implementation can use the method of “Analysis” capabilities-preferences”; 
d) to estimate the quality of eco-tourism and eco-tourism services, estimated, as a rule, ecotourism (such as end-users) and tour operators (as an intermediate in the chain of consumption), we can use the method of “Analysis” of correspondences and inconsistencies”.
e) it needs to develop clear standards for planning excursions while you can use the recommendations on the formation of the Concept of excursion programs; 
f) in development of portfolio eco-tourism services can use the matrix eco-tourism services “Value for eco-tourists - Value for SNNP”; 
g) to implement the communication policy, SNNP in the first place, it is necessary to develop and fill out the "front group", "output group" and "inner group" of communication tools, as well as to establish the information to work with ecotourism on the internet as a feedback; 
h) in the area of ​​pricing must be structured system of payments by selecting with the following kinds of user fees in relation to SNNP: mandatory, voluntary, and payment for goods and services produced by SNNP  as a result of limited economic activities and the proposed market to purchase.

Novelty, scientific and practical significance of research results. The novelty of the thesis consists of the following results with the theoretical, methodological and practical significance:
-attempt to copyright the definition of "marketing of eco-tourism." In literature the term "marketing" is considered mainly in relation to tourism in general;
-clarify the content of the main categories of marketing as they relate to eco-tourism; 
-given author's understanding of the marketing concept of eco-tourism;
-systematized government approaches to the organization of tourism in protected areas and given a proper assessment of their effectiveness;
-presented an original technique of market research ecotourism services;
-worked out the main recommendations to improve the marketing of SNNP’s ecotourism activities. 
Scientific and practical significance of the research is that contained in the thesis the theoretical and practical recommendations can be widely used in the work of specially protected natural territories, businesses that provide tourism services, as well as in reading courses and preparation of educational developments in basic tourismology and tourism marketing in specialized schools.
Information about publications. Main provisions of the research were presented at three international scientific conferences: "World tourism: key trends in economic instability». - Karaganda, KEUK, 2009, "Spirituality and the economy: problems of formation of human capital." - Karaganda, KEUK, 2010, "Innovative development of modern Kazakhstan: Economy, Management and Law. - Karaganda, KEUK, 2010, and in a scientific journal "Bulletin of KEU: economics, management and law"  -Karaganda KEUK, 2010, № 4, p.71-74.
      Published articles - 4, overall volume 1.7 pp 
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