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Диссертацияның құрылымы мен көлемі. Жұмыс кіріспеден, үш бөлімнен, қорытындыдан және пайдаланған дерекөздерінің тізімінен тұрады. Диссертация жұмыстың көлемі машинкамен терілген 92 беттен тұрады. Диссертация құрылымы зерттеу мақсаты мен міндеттерімен анықталған және тақырыпты ашуға бағытталған.

Қолданылған иллюстрациялар, кестелер, әдебиеттер тізімі. Диссертация жұмысында 19 кесте, 4 қосымша және 85 әдебиет қолданылды.

Кілтті сөздер тізбесі.  Несиелендіру, шағын орта бизнес, транш, талдау, қаржы тұрақтылығы, несие тиімділігі, қаржылық талдау, коэффициенттер, дебиторлық және несиегерлік борыш, несие өтеуге қабілеті, нәтижелілік, қарызгерлік капитал, көрсеткіштер жүйесі, инвестициялық жоба, тиімділіктің экономикалық бағалауы, табыс әкелетін өнім.

Зерттеу тақырыбының өзектілігі.  Кәсіп жиынтығына қосымша капитал тарту әсері жұмыс жасауына сырттан тартылған капитал ықпалы көкейкесті болып отыр. Қазіргі кәсіпорындар маңызды экономикалық сектор болып отыр, олардың қандай ортада жұмыс істеуі мен дамуы, қаржылық ресурстармен қамтамасыз етуі, қорларды тиімді қолдану бүтіндей игілігіне тәуелді болып отыр. Осы уақытта ең маңызды факторлардың бірі кәсіпорындардың тиімді жұмыс істеуіне себепші болатын қосымша тартылған банктік капитал болып отыр. Қосымша тартылған қарызгерлік капитал кәсіпорындардың шаруашылық қажеттіліктерін қанағаттандыруға мүмкіндік туғызу және өндірістік өнімдерді өткізу процесстердің үздіксіздігін қамтамасыз ету. Соның арқасында, қаражат айналым деңгейін қолдап оны өсіру, өндірістік мақсатқа жетуді, сонымен қатар меншікті құралдар жинақтау қажеттіліктері жоқ көлемдерде, олардың негізгі және айналым капиталы шамасының тербелістер жамылуы. Қосымша тартылған қарызгерлік капитал қазіргі кезде дағдарыстан шығуда жалғыз нақты тұтқа және динамикалық өсуге өту. Несиенің тиімді қолдануынан ғана емес, шығарылған өнімді өткізуден кәсіпорынның табыс кепілі болады. Осы сұрақтың шешімі кешенді болуда материалдық-техникалық жабдықтау, өндіріс тиімділігін үлкейту және айналым құралдарының жылдамдығы.

Зерттеудің мақсаты қазіргі кәсіпорындардағы қызметте несие қорларын қолдану тиімділіктерін зерттеу болып табылады.

Зерттеудің объектісі "Майқұдық құс фабрикасы" ЖШС өндірісіндегі құс шаруашылығы, жұмыртқа сату өнімдерін өндіріске бағытталғандық болып табылады.

Зерттеудің әдістері. Тарихи және логикалық бірлік, талдау және синтез, сонымен бірге диалектикалық, логикалық қағидалар - индукция және дедукциялар, жұмыс процессінде таныстыру диалектикасы және ортақ теория әдісі қолданылды. Олар салыстыру әдiстерiнде iске асырылып экономикалық жағдаят мәліметтері жиынының және өңдеуді үнемдеу-статистикалық әдістерге, классификацияға, эксперттік бағаларға, тарихи, экономика-статистикалық әдістерде жүзеге асырылған болды. Қолданатын әдістемелік базалар жиынтығы, теориялық қорытындылары және шешімдерінің ақиқаттық дәлелділікті қамтамасыз етуге мүмкіндік берді.

Алынған қорытынды, зерттеу нәтижелерінің ғылыми жаңалығы, теориялық және тәжірибелік маңыздылығы. Айырмашылық ерекшелiгi оң әсердiң қамтамасыз ететiн табысының пайда болатын құрылымдар және өндiру тәсiлдерiнiң, несие қорларының қолдануынан кешендi өзгерiс болып табылған кәсiпорындар әлеуетіне себепшi болатын озық әдістердің кешенді өзгерісінде, диссертациялық жұмыстың ғылыми жаңалығы несие қорларын қолданудың тетiгiн өңдеуiнде болды.

Алынған нәтижелер қорытындысынан өткізілген маңызды зерттеулерді анықтайтын ғылыми жаңалықты келесі ерекшеліктерден байқауға болады:

- несие берудiң тиiмдiлiгiн тереңнен анықтау экономикалық түсiндiрмесiнде берiлген;

- кәсіпорындардың несие берулері отандық және шетел тәжірибесі талдаған және олардың ерекшеліктері айқындалған;

- құрастырған қаржы (электр энергияға бағалардың өсуі, жемдер; импорттық өнімдердің тоқтаусыз әкелімі, жеткіліксіз мемлекеттік қолдау) және қаржылық емес (өндiрiстiң әлдеқашанғы техникамен жарақтандырылуы, маркетинг қызметтерінің дамымағандығы, әлсіз жарнама, шығарылатын өнiмдердің тар ассортиментi) дамыту және құс шаруашылығы шаруашылықтардың табысты тiршiлiк әрекетiне көрсететiн тежегiш ықпалды факторлар;

- қосымша құралдарында жұмыртқаның құс шаруашылығына бағытталғандығын және олардың қосымша қаржы қажеттілігі: ескірген технологиялық жабдық, өндiрiстiң тұйықталмаған циклы, жергiлiктi өткiзу нарықтарына бағыт, импортта жеңілдіктердің жоқтығы;

- нарық конъюнктурасы, сыйымдылық және бәсекелестiк ортаны шолу және талдауы өткiзiлген;

Зерттеулер жаттығу маңыздылығы анықталып жатқандықтан ұсыныстарға және кепілдемелерге және де жобаны іске асыруда бәсекеге түсе алатындарға және кәсіпорынның төлем қабілеттілігінің жоғарылату, сапалы жаңа деңгейге көтеруге мүмкіндік беру. Сонымен қатар, сипаттаған жұмыста жағдайлар және қорытындылар қосымша қарыз құралдарды тартуда стратегия әзірлеуде қолданған бола алады және кәсіпорындарға қызметте тиімділікті жоғарылатуға бағыттаған меншікті әріқарай терең талдау өткізу үшін жаттығу мән алып жатыр.

Ғылыми басылымдар:

Диссертация тақырып бойынша орта көлеммен 2 мақала, 0.36 б.б. көлемі бойынша жариялаған. Негізгі жағдайлар және жаттығу қорытындылары келесі халықаралық ғылыми-жаттығу конференциялар жинақтарында жариялаған:

1.Субъектердің шағын және орта кәсіпкерліктің несие беру мәселесі. Қарағанды 2009, «Дамудағы тұрақтылық және ұлттың бiрлiгi - қазiргi қазақстандық қоғамның бас векторының облыстық ғылыми-практикалық конференциясының материалдары», 115-116 бет.

2.Шағыннесие ұйымдары шағын және орта кәсiпкерлiктiң субъектерiнiң несие берудiң жүйесiн әбден жетiлдiруiнің өзгертiлуі арқылы. Бап, Қарағанды 2010 ж., Ғылыми-практикалық конференцияның материалдары. «Дағдарыс мерзiмiнде Қазақстандағы қаржылай-экономикалық архитектурасын әбден жетiлдiру»,  211-213 бет.                                                   

Объем и структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников. Объем магистерской диссертации составляет 92 страницы машинописного текста. Структура работы определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы диссертации.

Количество иллюстраций, таблиц, использованных литературных источников. В диссертационной работе применены 19 таблиц, 4 приложения, 85 использованных источников литературы.

Перечень ключевых слов. Кредитование, малый средний бизнес, транш, анализ, финансовая устойчивость, эффективность кредитования, финансовый анализ, коэффициенты, дебиторская и кредиторская задолженность, кредитоспособность, результативность, заемный капитал, система показателей, инвестиционный проект, экономическая оценка эффективности, рентабельность производства.

Актуальность исследования. Вопросы роли и влияния дополнительно привлеченного капитала на итоговую деятельность и функционирование предприятий являются  актуальными на протяжении всего их жизненного цикла.  Именно дополнительно привлеченный заемный капитал способствуют удовлетворению  хозяйственных потребностей предприятий и обеспечивает бесперебойность процессов производства и реализации продукции. Благодаря ему, предприятия поддерживают необходимый уровень оборотных средств, имея возможность преумножить, расширить и ускорить достижение производственных целей, и, кроме того, нет необходимости накапливать собственные средства в объемах, покрывающих все колебания величины основного и оборотного капиталов во время их кругооборота. Дополнительно привлеченный заемный капитал сегодня выступает единственным реальным рычагом выхода из фазы кризиса и перехода  от депрессии к устойчивому и динамичному росту. Однако наличие его самого  не является залогом успеха  предприятия, так как после получения кредитных ресурсов идет непосредственно процесс управления кредитом, и от того как он будет реализован, будет зависеть эффективность  использования кредитных ресурсов. В целом же решение данного вопроса  должно быть комплексным, включающим в себя совершенствование  организации и управления производством, совершенствованием материально-технического снабжения, увеличением рентабельности производства и скорости оборота средств.

Целью исследования является изучение влияния и эффективности использования кредитных ресурсов в деятельности современных предприятий.

Объектом исследования является ТОО «Майкудукская птицефабрика» занимающееся производством и реализацией птицеводческой продукции, имеющее яичную направленность производства.
Методы исследования. В процессе работы применялся метод диалектики и общая теория познания, а также принципы диалектической логики - индукции и дедукции, анализа и синтеза, единства исторического и логического. Они были реализованы в методах сравнения, классификации, экспертных оценок, исторических аналогий, экономико-статистических методах сбора и обработки экономической информации. Совокупность используемой методологической базы позволила обеспечить достоверность, обоснованность теоретических выводов и практических решений.

Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость. Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке механизма использования кредитных ресурсов, способствующему прогрессивному увеличению потенциала предприятия, отличительной особенностью которого является комплексное изменение сложившихся структуры и способов производства обеспечивающее достижение положительного эффекта от использования кредитных ресурсов.

В числе наиболее важных полученных результатов, определяющих научную новизну проведенных исследований можно выделить следующие:

- дано более углубленное определение экономическому толкованию эффективности кредитования;

- проанализирована отечественная и зарубежная практика кредитования предприятий и выявлены их особенности;

- сформированы финансовые (рост цен на электроэнергию, корма; беспрерывный ввоз импортной продукции, недостаточная государственная поддержка) и нефинансовые(устаревшая техническая оснащенность производства, неразвитость маркетинговых служб, слабая реклама, узкий ассортимент выпускаемой продукции) факторы оказывающие сдерживающее влияние на развитие и успешную жизнедеятельность птицеводческих хозяйств; 

- раскрыты специфические черты присущие предприятиям яичной птицеводческой направленности и определяющие их потребности в дополнительных средствах: устаревшее технологическое оборудование, незамкнутый цикл производства, ориентация на локальные рынки сбыта, отсутствие льгот при импорте;

- проведен обзор и анализ конъюнктуры рынка, емкости и конкурентной среды;

Практическая значимость исследования определяется тем, что использование разработанных в диссертации предложений и рекомендаций, а также реализация предлагаемого проекта позволит вывести предприятие на качественно новый уровень конкурентоспособности, а также на повышение общей платежеспособности предприятия. Кроме того,  сформулированные в работе положения и выводы могут быть использованы при разработке стратегии привлечения дополнительных заемных средств и имеют практическое значение для проведения собственного дальнейшего углубленного анализа направленного на повышение эффективности деятельности предприятия. 

Сведения о публикациях. По теме диссертации опубликовано 2 статьи общим объемом 0,36 п.л. Основные положения и практические выводы опубликованы в сборниках следующих международных научно-практических конференций:

1.  Проблемы кредитования субъектов малого и среднего бизнеса. Караганды 2009, материалы областной научно-практической конференции «Стабильность развития и единство нации – главный вектор современного казахстанского общества», стр 115-116.

2. Совершенствование системы кредитования субъектов малого и среднего бизнеса через реформирование микрокредитных организаций. Статья, Караганды 2010г., материалы научно-практической конференции «Совершенствование финансово-экономической архитектуры в Казахстане в посткризисный период», с 211-213.

Volume and dissertation structure. Work consists of the introduction, three heads, the conclusion, the list of the used sources. The volume of master’s degree dissertations makes 92 typewritten text. The structure of the dissertation is determined by goals and objectives of the research and serves to disclose the topic of study.

Quantity of illustrations, the tables, the used references. In dissertation paper 19 tables,  4 appendix and 85 used sources of the literature are applied.
The list of the key words. Crediting, small and medium enterprises, tranche, the analysis, financial stability,  efficiency of crediting, the financial analysis, coefficients, accounts payable, сreditworthiness, resultiveness, borrowed capital, the system of indices(showing),  the investment project, еconomic assessment of efficiency, the profitability of industry.

The importance of the research. The questions of the role and impact of the external raised capital on the final activity and operation of the enterprises are relevant throughout the life cycle. Modern enterprises are an important sector of the economy, and on the environment in which they will function, operate and develop, on the availability of financial resources, the efficiency of the resources involved, will depend well-being of their business and of the economy as a whole.

Nowadays, one of the major factors contributing to the efficient functioning of enterprises is an external bank capital. This capital, namely, loan capital contributes to meeting the economic needs of enterprises and provides a smoother process of production and sales. Thanks to it, the company keeps the required level of working capital, being able to multiply, expand and accelerate the achievements of production targets, and moreover there is no need to store up the internal capital in amounts that cover all the fluctuations in the value of fixed and working capital stock during their circulation. Additionally raised loan capital today stands the only real lever out of the crisis phase and the transition from depression to a stable and dynamic growth. However, the presence of external capital itself is not the only way to the success of the enterprise, since after receiving the credit  resources , there is a need in  the accurate management of credit, because on how it’ll be realized depends the efficiency of using credit resources. In general, the solution of this problem must be comprehensive, including improvements in  management of industry, technical and material equipment, increasing of  production profitability and rate of funds’ circulation.
The basic purposes of the research study of the impact and effectiveness of the use of credit resources in the activity of the modern enterprises.
The object of the research. Studying « Poultry farm of Maykuduk » LTD. which is aimed at producing and selling poultry products, and has the egg-orientated industry.
Methods of the research In the process of work we use the method of dialectics and the general theory of cognition, as well as the principles of dialectical logic - induction and deduction, analysis and synthesis, the unity of the historical and logical. They were implemented in the methods of comparison, classification, expert assessments, historical analogies, economic and statistical methods of collecting and processing economic information. The collection of used methodological basis allowed for the reliability, validity of the theoretical deductions and practical solutions. 
The received results, their novelty, the scientific and practical importance:
Scientific actuality of the thesis is determined to design the mechanism of using credit resources, which contributes to the progress in increasing the potential of the enterprise, the distinguishing feature of which is a complex alternations in  both existing structures and production methods which provide for a positive effect from the external bank credit financing.

Among the most important results, determining the scientific novelty of the studies include the following:

- a more in-depth interpretation of the definition of economic efficiency of lending is given;

-  the analysis of the domestic and foreign practice of lending credit for businesses is given and their peculiarities are identified;

- financial ( growth of prices for electricity, food, non-stop coming-in of the imported products, the lack of government support) and nonfinancial (outdated technical equipment in industry, poor marketing services, weak advertising, narrow product range) factors which delay the development and successful livelihoods of poultry farms are formed;

-  specific features inherent to the poultry businesses of egg orientation and their needs for additional resources are revealed: outdated technological equipment, open cycle of production, a focus on local markets, lack of incentives for import;

- The review and analysis of market conditions, capacity and competitive environment are taken;

The practical significance of the study is determined by the fact that the use of proposals and recommendations which are developed in the work, and implementation of the proposed project will bring business to a new level of competitiveness, as well as improve the overall solvency of the enterprise. Besides,  findings and conclusions found out in the work can be used to develop strategies to attract additional debt and have practical value for its own further in-depth analysis aimed at improving the activity of the enterprise.
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1. The problems of financing small and medium businesses. Karaganda 2009, The materials of the regional scientific-practical conference "The stability of development and unity of the nation - the main vector of the modern Kazakh society, p. 115-116.

2. Improving the system of lending for small and medium businesses through the reforming the system of microcredit organizations. Article, Karaganda 2010, materials of the science and practical conference «The improvement of financial and economic construction of Kazakhstan in the post-crisis period, with 211-213.

