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Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений, изложена на 66 страницах машинописного текста, включает 6 таблиц, 61 литературный источник.

Диссертационная работа посвящена исследованию проблем конкурентоспособности и модернизации национальной экономики в условиях глобализации. В первой главе автор рассматривает теоретические аспекты конкурентоспособности экономики, обращаясь к первоисточникам и современным исследователям этой области. Во второй главе была выполнена качественная оценка и проведен анализ конкурентоспособности секторов обрабатывающей отрасли национальной экономики с применением формулы определения конкурентоспособности товара или отрасли экономики с учетом доли отечественной продукции на внутреннем рынке. Третья глава посвящена усовершенствованию действующего механизма государственного регулирования казахстанской промышленности и выработке рекомендаций по ускоренной модернизации развития национальной обрабатывающей промышленности в условиях глобализации, которые, в свою очередь, будут способствовать развитию отечественных предприятий и повышению уровня их конкурентоспособности.

Актуальность темы исследования. Актуальность и выбор данного диссертационного исследования обусловлены необходимостью изучения процесса глобализации и его влияния на трансформацию национальной политики Казахстана, сравнительного анализа различных подходов к определению понятия конкурентоспособности, а также сложностью и недостаточной разработанностью проблемы формирования конкурентоспособной национальной экономики. Решение проблем, связанных с повышением конкурентоспособности, особенно актуально в связи с развитием национальной экономики в условиях Единого экономического пространства и Таможенного союза, а также предстоящим вступлением Казахстана в ВТО и стремлением войти в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира.

В современных условиях глобализации мирового экономического пространства конкуренция выступает необходимым условием стимулирования предпринимательской и инновационной деятельности, научно-технического развития. В настоящее время Казахстан является более конкурентоспособным и перспективным в экономическом плане государством, чем двадцать лет назад, в момент обретения собственной независимости. Страна отчетливо выделяется на постсоветском пространстве достигнутыми результатами во многих отраслях экономики, ростом интеграции собственной экономики в мировую, а также большими возможностями для развития сотрудничества с передовыми странами и глобальными компаниями. Между тем, конкурентоспособность нации – это уровень возможностей страны в рамках свободной рыночной экономики в производстве товаров и услуг, которые соответствуют требованиям международных рынков, при этом поддерживая и увеличивая реальные доходы населения в течение длительного времени. Для избежания трансформации Казахстана в типичную страну третьего мира с сырьевой экономикой и повышения конкурентоспособности страны на мировой арене необходима срочная переориентация экономической политики и стратегии экономического развития республики в сторону обоснованных ограниченных рамок развития добывающих отраслей и стимулирования роста современных обрабатывающих производств. Для Казахстана достижение устойчивой конкурентоспособности его экономики является перспективной задачей, т.к. имеются проблемы обеспечения и повышения конкурентоспособности отечественных производителей, что и определяет актуальность темы диссертационного исследования. 

Степень разработанности проблемы. Вопросами конкуренции, конкурентоспособности занимались многие знаменитые ученые: А.Смит, Д.Рикардо, А.Маршалл, Й. Шумпетер, Э. Чемберлин, М.Портер, М.Энрайт, Р.Каплински и многие другие. Существовало три группы теорий конкуренции и конкурентоспособной экономики: теории американской, британской и научной школ, формировавшихся с учетом того экономико-географического положения страны, где представители названных школ проводили свои исследования. В трудах отечественных ученых (Сагадиев К.А., Алимбаев А.А., Баймуратов У.Б., Кенжегузин М.Б., Сабден О.С. и др.) конкурентоспособность рассматривается как особый путь развития, ими сформированы новые подходы по завоеванию рыночных позиций, их удержанию, укреплению и расширению. Но конкурентоспособность и модернизация национальной экономики в условиях глобализации – сложная и многогранная проблема, многие аспекты которой до сих пор остаются открытыми.

Цель и основные задачи исследования

Целью данной работы является определение направлений развития конкурентных возможностей РК, разработка предложений, рекомендаций по развитию обрабатывающей промышленности Казахстана, которые будут способствовать развитию отечественного производства и открытию новых конкурентоспособных предприятий. 

Задачи исследования:

- проанализировать причины и движущие силы процесса глобализации и роль государственной политики РК в изменяющихся современных условиях;

- определить понятие, сущность отраслевой конкурентоспособности;

- раскрыть теоретические основы концепции кластеров и их роль в международных системах;

- оценить состояние и провести анализ отраслей обрабатывающей промышленности Казахстана;

- изучить основные направления, программы РК повышения конкурентоспособности обрабатывающей промышленности.
Объектом исследования являются обрабатывающая отрасль Казахстана, возможности развития ее конкурентоспособного потенциала.

Предметом исследования - является   совокупность   экономических отношений,   складывающихся   в   процессе   формирования и развития конкурентоспособной национальной экономики Республики Казахстан.
Информационную базу исследования составили отечественная и зарубежная специализированная периодическая литература, специализированные и справочные издания, официальные правительственные, нормативно-правовые документы, данные Агентства Республики Казахстан по статистике, материалы научных изданий, публикаций периодической печати, а также материалы, представленные на официальных сайтах в глобальной сети Internet.

Научная новизна результатов исследования. В ходе диссертационного исследования получены следующие новые научные результаты: 

- научно обоснована усовершенствованная методика оценки отраслевой конкурентоспособности: для оценки уровня конкурентоспособности производств обрабатывающей промышленности предложен подход, основанный на выявлении приоритетных направлений экспортной ориентации;

- предложен комплекс мер и практических рекомендаций по повышению конкурентоспособности секторов обрабатывающей промышленности.

Научная значимость защищаемых положений. Наиболее значимыми научными положениями, выносимыми на защиту, являются:

- ключевые направления модернизации экономического развития Казахстана и формирование конкурентоспособной обрабатывающей промышленности на основе структурно-технологических преобразований; 

- механизм повышения конкурентоспособности обрабатывающей промышленности на основе государственного регулирования. 

Теоретическая и практическая значимость полученных результатов. Авторская систематизация научной литературы по данной проблематике, основные рекомендации и выводы, научно-теоретические положения диссертации в определенной мере способствуют усовершенствованию действующего механизма государственного регулирования казахстанской промышленности и развитию отечественного производства, открытию новых конкурентоспособных предприятий, а также могут cтать методологической основой при проведении аналогичных исследований. Материалы диссертации могут использоваться при изучении и преподавании курсов «Мировая экономика», «Государственное регулирование экономики» в высших учебных заведениях. 

Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 2 статьи («Факторы и основные направления формирования конкурентоспособной экономики», «Проблемы модернизации обрабатывающей промышленности РК в посткризисный период») общим объемом 0,6п.л.
РЕФЕРАТ

Диссертацияның құрылымы мен көлемі, әдеби көздерінде қолданылған суреттер саны. Диссертацияның құрылымы зерттеудің мақсаты мен талаптарымен анықталған және зерттеу тақырыбының ашылуына қызмет етеді. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш бөлімнен, қортындыдан, қолданылған көздер тізімі мен қосымшалардан құралады, машинаға басылған мәтін 66 бетте баяндалған, құрамына 5 суреттер, 6 кестелер, 61 әдеби көздер кіреді.

Диссертациялық жұмыс жаһандану шарттарындағы ұлттық экономиканың бәсекелестігі мен жаңару мәселелерін зерттеуге арналған. Бірінші тарауында автор түпдеректер мен осы саладағы қазіргі заманға сай зерттеушілер еңбектері көмегімен экономика бәсекелестігінің теориялық аспектілерін қарастырады. Екінші тарауда тауар бәсекелестігін анықтайтын формула көмегімен ұлттық экономиканың өңдеу саласының секторлары бәсекелестігінің немесе ішкі нарықтағы отандық өнімнің үлесін ескеруімен экономика саласының сапалы бағалауы және талдауы жүргізілген.  Үшінші тарау жаһандану шарттарындағы ұлттық өңдеу өнеркәсіп дамуының шапшаң жаңару бойынша ұсыныстарын өңдеу мен қазақстандық өнеркәсіптің әсерлі мемлекеттік реттеу механизмін жетілдіруіне арналған, ал олар өз жағынан отандық кәсіпрындардың дамуына мен олардың бәсекелестік деңгейін жетілдіреді.

Зерттеу тақырыбының өзектілігі. Берілген диссертациялық зерттеудің өзектілігі мен таңдалуы жаһандану процесін зерттеу қажеттілігімен және оның Қазақстанның ұлттық саясатының трансформациясына тигізетін әсерімен, бәсекелестік түсінігін анықтау үшін әртүрлі жолдарын салыстырмалы талдаумен, сонымен қатар бәсекеге түсе алатын ұлттық экономика құрылуының мәселелерін жеткіліксіз түрде өңделуімен және күрделілігімен шартталған. Біріккен экономикалық кеңістікпен бәсекелестікті жетілдірумен байланысты мәселелерді шешу, әсіресе Кеден одағы шарттарында ұлттық экономика дамуымен байланысты өзекті болатын, сонымен қатар ХСҰ-на Қазақстанның болашақтағы кіруіне және әлемнің бәсекелестік 50 елдер санына кіруімен байланысты өзекті болып табылады.

Қазіргі заманға сай әлемдік экономикалық кеңістіктің жаһандану шарттар шеңберінде бәсекелестік кәсіпкерлік және инновациялық қызметтің, ғылыми-техникалық дамудың міндетті шарты ретінде танылады. Қазіргі кезде Қазақстан экономикалық жоспар жағынан, жиырма жыл бұрын өзінің тәуелсіздігін алу кезімен салыстырғанда, бәсекелестігі мен перспектива жағына дамыған мемлекет болып табылады. Біздің ел көптеген экономика салаларындағы жетістіктермен кеңестен кейінгі кеңістігінде өзінің экономикалық интеграция өсуінің әлемдік деңгейге шығуымен, сонымен қатар жаһандану компаниялары және алдыңғы қатарлы елдермен ынтымақтастықтың дамуы бойынша үлкен мүмкіндіктерімен анық ерекшеленеді. Сонымен бірге, ұлттың бәсекелестігі – бұл тауарлар мен қызметтер өндірісінде бос нарықтық экономиканың шеңберінде еліміздің мүмкіндіктер деңгейі, ал ол өз жағынан халықаралық нарықтар талаптарына сәйкес келіп, көп уақыт бойы халықтың нақты табыстарын өсірумен бірге қолдап отыр. Қазақстан, үшінші әлемнің шикізат экономикасы және әлемдік майданда елдің бәсекелестігін жетілдіруімен қарапайым еліне айналмауы үшін қазіргі өңдейтін өндірістердің өсуін ынталандыратын және табыстық салалардың дамуының шектелген негізделген шекаралары шеңберіне республикамыздың экономикалық дамуының стратегиясы мен экономикалық саясатының жедел бағытын алмастыру қажетті екеніне көзіміз жетеді. Қазақстан үшін тұрақты бәсекелестікке жету оның экономикасының бастапқы болашақ талабы болып келеді, өйткені отандық өндірушілердің бәсекелестігін арттыру мен қамтамасыздандыруында шешілмеген мәселелер бар, міне осыдан диссертациялық зерттеу тақырыбының өзектілігі анықталады. 

Мәселенің өнделгендігінің дәрежесі. Бәсеке, бәсекелестік сұрақтарымен көптеген атақты ғалымдар айналысқан: А.Смит, Д.Рикардо, А.Маршалл, Й. Шумпетер, Э. Чемберлин, М.Портер, М.Энрайт, Р.Каплински және тағы басқалары. Бәсеке және бәсекелестік экономика теорияларының үш тобы бар болған: американдық, британдық және ғылыми мектептер териялары, олар өз жағынан елдің экономикалық-географиялық орналасуын ескеруімен құралған болатын және де онда аталған мектептер өкілдері өзінің зерттеулерін өткізген болатын. Отандық ғалымдар еңбектерінде (Сагадиев К.А., Алимбаев А.А., Баймуратов У.Б., Кенжегузин М.Б., Сабден О.С. және т.б.) бәсекелестік дамудың ерекше жолы ретінде қарастырылады, онымен нарықтық ұстанымдарын жаулап алу бойынша жаңа жолдарын құралған және оларды сақтау, бекіту және кеңейту жолдары қарастырылған. Жаһандану шарттарындағы ұлттық экономиканың бәсекелестігі мен жаңару – күрделі және көпжақты мәселе болып табылады, оның көптеген аспектілері әлі күнге дейін шешілмеген болып келеді.

Зерттеудің негізгі талаптары мен мақсаты

Берілген жұмыстың мақсаты – ҚР бәсекелестік мүмкіндіктер дамуының бағыттарын,жаңа бәсекелестік кәсіпорындардың ашылуына және отандық өндірістің дамуына мүмкіндік туғызатын Қазақстанның өңдіру өнеркәсібінің дамуы бойынша ұсыныстарын өңдеуін  анықтау. 

Зерттеудің талаптары:

- жаһандану процесінің жылжымалы күштері мен себептерін және қазіргі заманға сай ауыспалы шарттарындағы ҚР-ң мемлекеттік саясатының ролін  талдау;

- салалық бәсекелестіктің негізін, түсінігін анықтау;

- кластерлер концепциясының теориялық негіздерін және олардың халықаралық жүйелеріндегі ролін ашу;

- Қазақстанның өңдеу өнеркәсібінің салалырына талдау жасау және күйін бағалау;

- ҚР өңдеу өнеркәсіптің бәсекелестігін жетілдіру бағдарламаларын, негізгі бағыттарын зерттеу.

Зерттеу объектісі ретінде Қазақстанның өңдеу саласы, оның бәсекелестік потенциалының даму мүмкіндіктері болып табылады.

Зерттеу заты – Қазақстан Республикасының ұлттық экономикасының бәсекелестігінің даму мен құрылу процесінде құралатын экномикалық қарым-қатынастар жиынтығы болып келеді.
Зерттеудің ақпараттық негізін шетел елдерінің арнайы және анықтамалық әдебиет, арнайы және анықтамалық басылымдар, үкіметтік нормативты-құқықтық құжаттар, Қазақстан Республикасының сараптау Агенттігінің мәліметтер, ғылыми басылымдар материалдары, периодикалық басылымның жариялаулары, сонымен қатар Internet әлемдік желінің ресми сайттарындағы ұсынылған материалдар құраған.

Зерттеу нәтижелерінің ғылыми жаңалығы. Диссертациялық зерттеу кезінде келесі жаңа ғылыми нәтижелер алынған: 

- салалық бәсекелестікті бағалаудың жетілдірілген әдістемесі ғылыми түрде негізделген: өңдеу өнеркәсіптік өндірістердің бәсекелестігінің деңгейін бағалау үшін экспорттық бағдардың приоритеттік бағыттарын анықтауында негізделген жол ұсынылған;

- өңдеу өнеркәсіп секторларыннің бәсекелестігін жетілдіру бойынша тәжірибелік ұсыныстар мен шаралар кешені ұсынылған.

Қорғалатын ережелердің ғылыми маңыздылығы. Қорғауға шығарылатын ең маңызды ғылыми ережелер төменде көрсетілген:

- Қазастанның экономикалық дамуының жаңару негізгі бағыттары және құрылымдық-технологиялық алмастырулар негізінде бәсекелестік өңдеу өнеркәсіптің қарыптасуы; 

- мемлекеттік реттеу негізінде өңдеу өнеркәсіптің бәсекелестігін жетілдіру механизмі.

Алынған нәтижелердің теориялық және тәжірибелік мәні. Берілген мәселе бойынша ғылыми әдебиеттің авторлық жүйеленуі,  негізгі ұсыныстар мен қортындылар, диссертацияның негізгі ережелері белгілі бір шамада отандық өндірістің дамуы мен қазақстандық өнеркәсіпті мемлекеттік реттеудің әсерлі механизмінде жетілдіруіне әсер етеді,  жаңа бәсекелестік кәсіпорындардың ашылуына, сонымен қатар сәйкес зерттеулер жүргізу кезінде әдістемелік негіз ретінде бола алады. Диссертация материалдары «Әлемдік экономика», «Экономиканың мемлекеттік реттелуі» курстарын жүргізу мен оқу кезінде жоғары оқу орындарында қолдануға болады. Жариялаулар. Диссертациялық зерттеу тақырыбы бойынша автормен 0,6 б.б. жалпы көлемімен  2 мақала шығарылған болатын («Факторы и основные направления формирования конкурентоспособной экономики», «Проблемы модернизации обрабатывающей промышленности РК в посткризисный период»). 
SUMMARY

The dissertation structure is defined with the task and objectives of the research work and discloses the theme of the research. The dissertation work k consists of introduction, three chapters, conclusion, list of the used sources and appendices. It is stated on 66 pages of the typewritten text, and includes 6 tables and 61 literary sources.

The dissertation work is devoted to researching the problems of the national economy competitiveness and modernization under the conditions of globalization. In the chapter 1 the author considers theoretical aspects of the economy competitiveness, addressing to primary sources and modern researchers in this field. In the second chapter the author carried out quality estimate and competitiveness analysis of national economy manufacturing industry sectors applying the formula for determining the competitiveness of goods or economy sectors taking into account the domestic production share in domestic market. The third chapter is devoted to improvements of the actual state regulation mechanism of the Kazakhstan industry and to recommendations development for acceleration of national manufacturing industry development modernization under the conditions of globalization that, in turn, will promote the domestic enterprises development and will improve their competitiveness level.

Urgency of the research topic. Urgency and choice of the dissertation research result from the need to study the process of globalization and its impact on the Kazakhstan national policy transformation , a comparative analysis of different approaches to the definition of the notion competitiveness as well as complexity and insufficient work-out of problem of forming a competitive national economy. The solution of the problems connected with increasing the competitiveness is especially urgent in view of the development of national economy in terms of the Common Economic Space and the Customs Union, as well as the forthcoming accession to the WTO and the intention to enter the top 50 most competitive countries in the world.

Under the current conditions of globalizing the world economic space competition is a necessary condition for encouraging entrepreneurship and innovation, scientific and technological development. At the moment Kazakhstan is more competitive and economically promising country than twenty years ago, at the time of gaining its own independence. The country is clearly visible in the post-Soviet bloc with its results achieved in many economy sectors, with increasing integration of domestic economy into the world one, as well as with greater opportunities for cooperation with advanced countries and global corporations. Meanwhile, the competitiveness of the nation is the capacity level of the country to produce goods and services that meet the international markets requirements under a free market economy, while maintaining and increasing real incomes for a long period of time. In order to avoid transforming into a typical third-world country with resource-based economy and to improve its competitiveness on the world stage, Kazakhstan needs an urgent re-orientation of economic policy and development strategy toward reasonable restrictions on the extent of the extractive industries and stimulation of the growth of modern manufacturing industries. For Kazakhstan to achieve sustainable competitiveness of its economy is a perspective problem, as it has the problems of maintaining and enhancing the competitiveness of domestic producers, what determines the urgency of the research topic.

The degree of the problem work-out. Many famous scientists were engaged in questions about competition and competitiveness: A. Smith, David Ricardo, A. Marshall, J. Schumpeter, E. Chamberlin, M. Porter, M. Enright, R. Kaplinsky and many others. There were three groups of theories of competition and competitive economy: the theories of American, British and scientific schools, formed with regard to economic and geographical conditions of the countries where representatives of these schools conducted their researches. In the works of local scientists (K.A Sagadiev, A.A Alimbaev, U.B Baimuratov, M.B Kenzheguzin, O.S Sabden, etc.) competitiveness is considered as a special way of development. They formed new approaches to gaining market positions, their retention, strengthening and expansion. However, competitiveness and modernization of national economy under the conditions of globalization are a complex and multifaceted problem, many aspects of which still remain open.

Task and main objectives of the research. The task of the given work is to determine the development directions of the Kazakhstan competitive capability, and to work out suggestions and recommendations for the development of the manufacturing industry in Kazakhstan, that will promote domestic production development and discovery of new competitive enterprises.

Research objectives:

- to analyze the reasons and motive forces of globalization and the role of the Kazakhstan state policy  in changing modern conditions;

- to define concept and essence of branch competitiveness;

- to reveal the theoretical bases of the concept of clusters and their role in the international system;

- to analyze the manufacturing industries of Kazakhstan and to assess their condition;

- to study main directions and programs of the Republic of Kazakhstan for increasing the competitiveness of manufacturing industry.

The object of research is the manufacturing sector of Kazakhstan and the possibility of developing its competitive potential.

The subject of research is a set of the economic relations developing in the course of formation and development of a competitive national economy of Kazakhstan.

As the information base of research there were used:  local and foreign specialized periodic literature, professional and reference media, official governmental, legal documents, data of the Statistics Agency of the Republic of Kazakhstan, materials from scientific publications, publications from periodic literature, and materials presented on the official websites of a global network Internet.

Scientific novelty of the research results. In the course of the research, the following new scientific results were achieved:

- an improved technique for estimating industrial competitiveness was scientifically substantiated: to assess the level of competitiveness of manufacturing output, an approach based on identifying priority areas of export orientation was suggested;

- A set of measures and practical recommendations to improve the competitiveness of the manufacturing sector were suggested.

Scientific significance of the suppported provisions. The most important scientific positions for the support are:

- Key areas of the Kazakhstan economic development modernization and the formation of a competitive manufacturing industry, based on structural and technological changes;

- Mechanism for increasing the competitiveness of manufacturing industry on the basis of state regulation.

Theoretical and practical significance of the results. Author's systematization of the scientific literature on this subject, the main recommendations and conclusions of the dissertation scientific and theoretical concepts to a certain extent help to improve the existing mechanism of the Kazakhstan industry state regulation,the development of domestic production and the discovery of new competitive enterprises, and can become a methodological basis for conducting similar studies. Proceedings of the dissertation work can be used in studying and teaching of “International Economics” and " Economy state regulation" courses in higher education institutions.

Publication. the author published two articles on the topic of the research ("The factors and the basic directions of competitive economy formation, " Problems of  the Kazakhstan manufacturing industry modernization in the post-crisis period "), totaling 0.6 pp

