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ТҮЙІНДЕМЕ

Жұмыстың құрылымы және көлемі. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш тараудан, пайдаланған көздер тізімінен және қосымшалардан тұрады. 

Магистерлік диссертацияның бірінші тарауында туристік бизнесті ұйымдастырудың теориялық негіздері қарастырылған. 

Екінші тарауда Оңтүстік Қазақстан аймағының туристік хал-жағдайының  қазіргі кезеңіне талдау жасалған. 
Үшінші тарауда Оңтүстік Қазақстан Облысының туристік дамуының келешегі жайлы айтылған, аймақтағы, атап айтқанда Түркістан қаласында  туристік климатты жақсарту үшін ұсыныстар жасалған.  
Иллюстрациялардың, таблицалардың және  пайдаланған көздердің  саны. Диссертация кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан және пайдаланған әдебиеттер тізімінен тұрады. Көлемі  120 бетті құрайды, оның 12 беті қосымша болып табылады. Осы жұмыста 19 таблица, 8 сурет, кестелер және диаграммалар, жаңадан құрастырылған туристік төрт бағыт және Түркістан туристік шеңберінің картасы бар. 
Маңызды сөздер тізімдемесі. Бос уақыт, демалыс уақыты, рекреация, саяхат, туризм, туристік іс-әрекет, туристік бизнес, туристік нарық, қонақ үй шаруашылығы, қонақ үй бизнесі, туристік өндіріс, туризм экономикасы, туристтік бағыт, туризм менеджменті. 

Зерттеу өзектілігі.  Қазақстандағы нарық экономикасының дамуы туристік бизнестің алда болуын талап етеді, оларға көптеген салалардан-өндірістік, өндірістік емес және қызмет көрсету саласынан  сұраныстар бар. 
Осы жағдай берілген магистерлік диссертацияның жазылуына себеп болды және Қазақстанның туристік бизнесінің әр саладағы және түрлі іс-әрекеттердің ерекшеліктерін ашуға мүмкіндік берді. Магистерлік диссертацияның негізгі мазмұны туристік бизнесті, салалық өндірісті және қызмет көрсету аясын,  ішкі және сыртқы ортаны маркетинг қағидасы бойынша кешенді дамытуға бағытталған. Жұмыстағы негізгі орын алатын нақты жағдайлар мыналар – Түркістан туристік шеңбері бойынша туристік бизнесті дамыту, диссертация авторының отандық және шетелдік авторлардың мерзімдік баспасөзде  жарияланған  материалдары, туризм өндірісінің жұмыс практикасы,  туристік фирмалардың жетекшілерінің және мамандарының кеңестері, іскерлік қатынастар.

Нақты жағдайларды талдау практикалық турист-менеджерлердің бойында әрекет ету машықтарын дамытуға мүмкіндік береді, олардың логикалық қабілеттерін, сәйкес ақпаратты іздестіруді, фактілерді талдау және бағалауды, альтернативті шешімдер қабылдауды жетілдіру дәрежесін  дамытады.    

Осы позициялардан қарастырғанда магистерлік диссертация өте өзекті және дер кезінде жазылған. 

Тақырыпты дайындау дәрежесі. Туризмнің дамуының теориялық және ғылыми-практикалық аспектілері мынадай америкалық экрномистердің еңбектерінде көрініс тапты: П. Ротх, А. Шранд, Е. Сайтц, В. Г. Мейер, Р. Баррас, И. Беннет, И. Браун, Д. Дэвидсон, П. Шелдон және т.б.
Туристік саламен айналысатын ресейлік ғалымдардың арасынан келесілерді атап өтуге болады: Е. И. Богданов, Ю. И. Блохин, В. А. Квартальнов, В. М.  Козырев, В. Сапрунов, Е. Н. Ильин және т.б.
Қазақстанда туристік саланы дамыту проблемасымен шұғылданушы келесі ғалымдарды атап өтуге болады: К. С. Мухтаров, Т. Дуйсенгалиев, Д. К. Ильясов, С. Р. Ердавлетов, М. Р. Смыкова, Т. П.Каверина, А. К. Хасенов және т.б.

Дегенмен, Оңтүстік Қазақстан облысында туризмді дамытудың тарихи – мәдени потенциалын кешенді оқып зерттеуге экономикалық әдебиетте қажетті мөлшерден төмен назар аударылған.  

Магистерлік диссертацияның мақсаты – Қазақстанда туристік бизнесті дамыту туралы мәліметтер ұсыну, олардың құрылымын  мейлінше  жетілдіру, сол арқылы зерттеу дәрежесін жеңілдету. Туристік бизнес проблемалары нақты бір мысалда – Түркістан туристік шеңбері бойынша қарастырылып отыр. 
Диссертацияның  алға қойған мақсатына жетуі үшін келесі міндеттер қойылады: 

– Қазақстандағы заманауи туристік бизнестің дамуын сипаттау;

– «туристік бизнес» терминін жаңа зерттеулермен толықтыру және авторлық анықтама беру; 

– Түркістан туристік шеңберінің қазіргі кезеңдегі хал –жағдайына сипаттама беру және соның негізінде Қазақстанда туристік бизнесті табысты дамыту үшін жаңадан құрастырылған 4 туристік бағыт дайындау.  

Зерттеу объектісі – туристік әрекет кезінде пайда болатын ұйымдастыру-экономикалық қарым-қатынастар. 
Зерттеу нысаны – ҚР туристік бизнестің дамуы, сондай-ақ, оның ұлттық экономикалық маңызы. 

Әдістеме және зерттеу әдістері. Әдістемелік негіз – экономикалық теорияның негізгі ережелері және туристік бизнестің даму практикасы мен  теориясына арналған отандық және шетелдік экономистердің ғылыми еңбектері. Диссертацияны жазу барысында мынандай зерттеу әдістері қолданылды: экстраполяция, дедукция, индукция, салыстырмалы экономикалық талдау әдістері, статистикалық топтастыру, монографиялық сипаттау, математикалық  модельдеу және т.б. 

Зерттеудің ақпараттық базасы – Оңтүстік Қазақстан облысы әкімдігінің есеп беру материалдары және статистикалық мәліметтері, диссертация тақырыбы бойынша отандық және шетелдік ғылыми әдебиет, мерзімдік баспасөздегі басылым. Жұмыста Қазақстан Республикасының заңнамалық және нормативті актілері (Ұлттық бағдарламалар, заңдар, Қазақстан Республикасы Президентінің Жарлықтары), ресми статистикалық материалдар, аналитикалық және нормативті мәліметтер кеңінен қолданылды.

Диссертациялық жұмыстың ғылыми жаңашылдығы Оңтүстік Қазақстан облысында туристік саланы дамытуды  зерттеу жұмысын кешендік түрде қарастырумен айқындалады. 

Зерттеудің ғылыми жаңашылдық танытқан нақты нәтижелері мыналар болып табылады:

– «туристік бизнес» түсінігіне авторлық анықтама берілді;

– ұсынылған туристік қызметтердің келесі факторларға мұқтаждығын көрсететін  математикалық модель жасалды: аймақтағы турфирмалардың және қонақ үйлердің саны;

– Оңтүстік Қазақстан облысының туристік саласының потенциалын зерттеу негізінде, сондай-ақ, трендті айқындау әдісін пайдалана отырып, туристік өндіріске қатысты кейбір көрсеткіштер жорамалы жасалды, туристік бизнестің перспективалық бағыттары негізделді;

– аймақта туристік бизнесті дамытуды мемлекеттік реттеудің  рөлі және мазмұны нақтыланды;

– Түркістан туристік шеңберінің аумағында жаңадан құрастырылған  бағыттар даярланды, 

Қорғау жұмысына қойылған негізгі талаптар:

– «туристік бизнес» түсінігіне берілген авторлық анықтама;

– туристік бизнесті дамытуды мемлекеттік реттеу шаралары;

– Түркістан туристік шеңберінің аумағындағы жаңа бағыттар.

Диссертациялық зерттеулер келесі шешімдер жасауға мүмкіндік береді:

1. Туристік іс-әрекетті демалыстың бір түрі деп санап, жақсы бағалау үшін келесі түсініктердің анықтамсын қолдану қажет: «бос уақыт», «демалыс», «рекреация», «туризм» және «бизнес». Аталған түсініктердің нақты анықтамасы бізге туризм саласындағы құбылыстарды және процестерді хронологиялық жағдайда қарастыруға және оларға талдау жасауға, сондай-ақ, келесі авторлық анықтама жасауға мүмкіндік берді:  «туристік бизнес» – тұрғындарға туристік қызмет көрсетумен байланысты іс-әрекет (оның құрамына енетіні – туристік өнімді ұсыну және жүзеге асыру; тамақтандыру, орналастыру және тасымалдау қызметін көрсету; визалық қолдауды қамтамасыз ету; саяхат қызметтері және т.б.). Осы қызметтер ақшалай табыс табу мақсатында жасалады. Осыдан келіп шығатыны – туристік бизнестің субъектілері кәсіпкерлер болып табылады. Олар туризмде товар ұсынып және қызмет көрсете отырып, туристік нарықтың сұранысын есепке алып, табыс табуды көздейді.  

2. Туристік өндірісті қонақ үйлер және басқа да орналастыру орындарының қосындысы, көлік құралдары, қоғамдық тамақтандыру объектісі, көңіл көтеру объектісі және құралы, танымдық, іскерлік, сауықтыру, спорттық, және басқа да мақсаттағы туристік іс-әрекеттерді жүзеге асырушы ұйымдар деп қарастыруға болады. Осы анықтамаға сүйене отырып, жоғарыда айтылған барлық ұйымдар мен мекемелер нақты бір аймақта туризмді дамытудың экономикалық көрсеткіштеріне әсер етеді деп айтуға болады. 

Осы гипотезаны растау үшін зерттеу авторлары көрсетілген туристік қызметтер көлемінің туристік орталықта қызмет етуші кәсіпорындар санына қатысты берілген аймақтағы нақты бір туристік кәсіпорынның әсерінен өзгеруін анықтауды көздеп отыр. 
Математикалық модель құрастыру арқылы біз туристерге көрсетілген қызметтердің Оңтүстік Қазақстан облысындағы қонақ үйлердің және туристік фирмалардың санына тәуелдік теңдігін құрастырдық. Алынған нәтижелерді талдау келесідей шешім жасауға мүмкіндік берді:  

– туристік фирмалардың 1 бірлікке өсуі ОҚО-нда туристік қызметтер көлемінің орташа алғанда  12507,69 мың теңгеге өсуіне әкеледі;

– қонақ үйлердің саны1 бірлікке өссе ОҚО-нда көрсетілетін қызметтер көлемі 11855,69 мың теңгеге өседі деп күтіледі; 

– туристік өндірістің барлық буындарын кешенді түрде дамытса, осы көрсеткіш бірнеше есеге артуы мүмкін.


Осылайша, айтылған кәсіпорындар туристерге көрсетілетін қызметтер көлемін арттыруға әсер етеді, сонымен бірге, мемлекет бюджетіне түсер табысты да арттырады. Осыған сәйкес, мемлекеттік органдар бизнес жүргізуге қолайлы жағдай жасай отырып, аймақтағы кәсіпкерліктің дамуына көмек берулері қажет. 

3. Оңтүстік Қазақстан облысы, атап айтқанда Түркістан қаласы орналасуы, климаттық жағдайы, экологиялық жай-күйі және мәдениеттік –тарихи көзқарастар жағынан туристер үшін қызығарлық аймақ болып табылады. 
Монументалды ескерткіштердің бар болуы, архитектуралық – кеңістіктік және этномәдениеттік ортаны табысты регенерациялау және осы жерде туризм инфрақұрылымының объектілерін орналастыру – Түркістанға туристік саяхат орталығы болуға мүмкіндік береді. 

Бірақ, қаланың әрі қарай дамуына оның сыртқы көрінісі және архитектуралық образы, ауыз судың тапшылығы, жолдардың және кәрістік жүйелердің апаттық жағдайы, туристік салада сервистік қамтамасыз ету объектілерінің жетіспеуі сияқты проблемалар қиындық туғызады. Қала маңындағы тарихи-мәдени бай мұраның жаңа объектілерін туристік бизнеске енгізу арқылы туристік іс-әрекет саласын әрі қарай кеңейту проблемасы қатты алаңдатады. 

4. Аймақта туризмді дамыту шарттарының бірі - туристік іс-әрекетті мемлекеттік реттеу жұмысын жетілдіру болып табылады. Мемлекеттік реттеу жүйесін дамыту үшін және туристік іс-әрекетті қолдау үшін келесі шараларды қабылдау қажет:

– туризм сферасында статистикалық есептеу және есеп беру жүйесін жетілдіру үшін ұсыныстар даярлау;

– туристердің қауіпсіздігін қамтамасыз ету – сапалы туристік өнімнің ажырамас бөлігіне айналуы қажет;  

– туристерге қызмет көрсету сапасын жақсарту – туристік іс-әрекетті стандарттаудың, сертификациялаудың, лицензиялаудың талаптарына сәйкестендіру;

– туризм сферасында кадрларды даярлау және біліктілігін жоғарылату жүйесін жетілдіру;

– саланы қаржыландырудың жеткілікті деңгейін қамтамасыз ету, соның ішінде кредиттік қорды және инвестицияларды пайдалану есебінен;

– туризмді дамыту сауалдары бойынша қоғамдық ұйымдардың рөлін күшейту. 

5. Мәдени-тарихи және рекреациялық аумақтарды дамыту және сақтау мақсатында, сондай-ақ, туристік өнімді дамыту мақсатында келесі шараларды жүзеге асыру қажет:

– облыстың мәдени-тарихи және табиғи-рекреациялық аумақтарын сақтауды және тиімді пайдалануды қамтамасыз ету;  
– тұрғындар арасында туризм құндылықтарын және қоршаған ортаны сақтау және қорғау туралы насихат жүргізу;  

– тарихи ескерткіштерді қалпына келтіру, сондай-ақ, қоршаған ортаны және туристік қорды қорғау бойынша шаралар қабылдау;

– туристік қызмет көрсету нарығында сұраныс пен ұсынысты зерттеу мақсатында облыста туризмді дамыту мониторингін жүргізу қажеттігі;

– облыста туризмнің арнайы түрлерін дамыту бойынша шаралар даярлау (экологиялық, ауыл шаруашылық, балалар және жеткіншектер үшін, спорттық-сауықтыру, мәдени-танымдық және т.б.);

– аймақта әлеуметтік және өзіндік әрекет етуші туризмді дамытуды қамтамасыз ету;

– туристерге тарихи-мәдени ескерткіштермен танысуға мүмкіндік беретін жаңа бағыттар даярлау;

– туристік өнімді ішкі және сыртқы нарықта жарнамалау – ақпараттандыру жұмысын қамтамасыз ету;

– туризм саласында шетелдермен және ТМД елдерімен бірлесіп жұмыс істеу сауалдарын шешу. 

Алынған нәтижелердің теория және практика үшін маңызы:  
– осы жұмыстың әдістемелік жақтарын туристік өндірісті және туристік қызметтерді сатумен айналысатын қонақ үйлік, мейрамханалық және көліктік кәсіпорындарда пайдалануға болады.

· туристік бизнесті табысты меңгеру жолы – оның тәсілдері мен әдістерін практикада пайдаланудың қиын жолымен өтеді. Сондықтан, диссертацияның құрамына сәйкес тараулар бойынша бөлінген, практикада пайдаланып жүрген нақты жағдайлар енгізілген; 

·  нақты мысалмен, жаңадан құрастырылған төрт туристік бағыт даярланды.

Баспасөзде жариялану туралы мәліметтер: «Қазақстанның қазіргі замандық инновациялық дамуы: экономика, басқару және құқық» – тақырыбында өткізілген халықаралық конференциядағы еңбектер: «Туристік бизнесті ұйымдастыруда инновациялық технологияларды пайдалану». 29 қазан 2010 ж., Қарағанды 2010 – 338 б. 

1. «Organization of our leisure time as the cultural tourism element in Kazakhstan Republic» – 1 Халықаралық ғылыми-практикалық конференция материалдары «Қазіргі замандық экономиканы дамыту проблемалары» Ставрополь: «Логос» ғылыми білім орталығы, 2012. – 353 б.

2. «Мәдени – көңіл көтеру демалысы: жағдайы, проблемалары, шешу жолдары» – «ҚЭУ жаршысы» журналы. № 5(24)2012,  Қарағанды, ҚҚЭУ, 2012.

РЕФЕРАТ

Структура и объем работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений. 

В первой главе магистерской диссертации рассмотрены теоретические основы организации туристского бизнеса. 

Во второй главе, дан анализ современному состоянию туристского бизнеса Южно-Казахстанского региона.

В третьей главе описаны перспективы развития туристской отрасли в ЮКО, в частности в г. Туркестан, разработаны рекомендации для улучшения туристского климата в регионе.

Количество иллюстраций, таблиц, использованных источников. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы. Объем содержит 120 стр., 12 из которых приложения. В работе имеются 19 таблиц, 8 рисунков, графики и диаграммы, разработки четырех туристских маршрутов и карта Туркестанского туристского кольца. 
Перечень ключевых слов. Свободное время, досуг, рекреация, путешествие, туризм, туристская деятельность, туристский бизнес, туристский рынок, гостиничное хозяйство, гостиничный бизнес, туристская индустрия, экономика туризма, туристский маршрут, менеджмент туризма. 

Актуальность исследования. Развитие рыночной экономики в Казахстане требует опережающего хода туристского бизнеса, которые востребованы во многих отраслях народного хозяйства, – в производственных, непроизводственных отраслях и сфере услуг.

Это послужило основой для разработки данной магистерской работы, что позволило раскрыть особенности туристского бизнеса Казахстана в различных отраслях и сферах деятельности. Основное содержание магистерской диссертации направлено на изучение комплексного развития туристского бизнеса, отраслевой промышленности и сфер деятельности на принципах маркетинга с учетом внешней и внутренней среды.      Конкретные ситуации, занимающие основное место в работе  –  это, развитие туристского бизнеса на примере Туркестанского туристского кольца, подготовлены автором на основе публикаций отечественных и зарубежных авторов, материалов периодической печати,  практики работы предприятий индустрии туризма, делового общения и консультирования руководителей и специалистов туристских фирм. 

Анализ конкретных ситуаций позволяет выработать умения у практических туристов-менеджеров, необходимые в практической деятельности, развивает у них аналитические способности, навыки логического мышления, поиска соответствующей информации, анализа и оценки фактов и разработки альтернативных решений.

С этих позиции, магистерская диссертация очень актуальна и своевременна. 

Степень разработанности темы. Различные теоретические и научно-практические аспекты развития туризма нашли отражение в работах таких американских экономистов, как П. Ротх, А. Шранд, Е. Сайтц, В. Г. Мейер, Р. Баррас, И. Беннет, И. Браун, Д. Дэвидсон, П. Шелдон и др.

Среди российских ученых, занимающихся изучением туристской отрасли можно выделить следующих: Е. И. Богданов, Ю. И. Блохин, В. А. Квартальнов, В. М.  Козырев, В. Сапрунов, Е. Н. Ильин и др.

В Казахстане проблемами развития туристской отрасли занимаются такие ученые и практики, как: К. С. Мухтаров, Т. Дуйсенгалиев, Д. К. Ильясов, С. Р. Ердавлетов, М. Р. Смыкова, Т. П.Каверина, А. К. Хасенов и др.  

Однако в экономической литературе уделяется недостаточное внимание комплексному изучению историко-культурного потенциала развития туризма в Южно-Казахстанской области.

Цель магистерской диссертации – предоставить сведения о развитии туристского бизнеса в Казахстане, в максимально структурированном виде, что в значительной степени позволит облегчить процесс его изучения. Проблемы туристского бизнеса рассматриваются в основном применительно к деятельности конкретного примера, Туркестанского туристского кольца.

Для достижения цели диссертации, выдвигаются следующие задачи: 

– дать характеристику развития современного состояния туристского бизнеса в Казахстане;

– дополнить термин «туристский бизнес» новыми исследованиями и дать авторское определение;

– дать характеристику современного состояния Туркестанского туристского кольца и на ее основе разработать 4 новых туристских маршрута для успешного развития туристского бизнеса в Казахстане.

Объектом исследования являются организационно-экономические отношения, возникающие в процессе туристской деятельности.

Предметом исследования выступает развитие туристского бизнеса в РК, а также его значение в национальной экономике.

Методология и методы исследования. Методологическую основу составили основные положения экономической теории, научные труды зарубежных и отечественных экономистов, посвященные теории и практике развития туристского бизнеса. В процессе работы над диссертацией были использованы следующие методы исследования: экстраполяция, дедукция, индукция, методы сравнительного экономического анализа, статистической группировки, монографического описания, математического моделирования и др.

Информационной базой исследования послужили отчетные материалы и статистические данные Акимата Южно-Казахстанской области, отечественная и зарубежная научная литература по теме диссертации, публикации в периодической печати. В работе широко использованы законодательные и нормативные акты Республики Казахстан (Национальные программы, законы, Указы президента Республики Казахстан), официальные статистические материалы, аналитические и нормативные данные.

Научная новизна диссертационной работы определяется комплексным подходом к изучению проблемы развития туристской отрасли Южно-Казахстанской области.

Конкретными результатами исследования, обладающими научной новизной, являются следующие положения:

– дано авторское определение понятию «туристский бизнес»;

– построена математическая модель, показывающая зависимость объема предоставленных туристских услуг от следующих факторов: количество турфирм, количество гостиниц региона;

– на основе анализа современного состояния и потенциала туристской отрасли Южно-Казахстанского региона, а также используя метод выделения тренда, построен прогноз некоторых показателей, касающихся туристской индустрии, обоснованы перспективные направления развития туристского бизнеса;

– уточнены роль и содержание государственного регулирования развития туристского бизнеса в регионе;

– разработаны новые маршруты на территории Туркестанского туристского кольца.

Основные положения, выносимые на защиту:

– авторское определение понятия «туристский бизнес»;

– меры государственного регулирования развития туристского бизнеса;

– новые туристские маршруты на территории Туркестанского туристского кольца.

Диссертационное исследование позволяет сделать следующие выводы:

1. Для лучшего расценивания туристской деятельности как одной из досуговых необходимо использовать определения понятий: «свободное время» и «досуг», «рекреация» и «отдых», «туризм» и «бизнес». Четкое определение названных понятий предоставило нам возможность хронологически рассмотреть и подвергнуть анализу актуальные явления и процессы, наблюдающиеся в области туризма, а также дать следующее авторское определение: «туристский бизнес» – деятельность, связанная с оказанием туристских услуг населению (включая разработку, продвижение и реализацию туристского продукта; предоставление услуг питания, размещения и перевозки; обеспечение визовой поддержки;  также экскурсионные услуги и др.), с целью получения денежного вознаграждения. Отсюда следует, что субъектами туристского бизнеса являются предприниматели, которые видят в туризме возможность получать прибыль посредством предоставления товаров и услуг с учетом спроса на туристском рынке.
2. Туристскую индустрию можно рассматривать как совокупность гостиниц или иных мест размещения, средств транспорта, объектов общественного питания, объектов и средств развлечения, объектов познавательного, делового, оздоровительного, спортивного и иного значения, а также организаций, осуществляющих туристскую деятельность. Исходя из данного определения, можно сделать вывод, что все перечисленные организации и учреждения влияют на экономические показатели развития туризма в определенном регионе. 

В подтверждение данной гипотезы авторы исследования попытались определить изменение объема предоставленных услуг от количества функционирующих в туристском центре предприятий, на примере влияния конкретных участников туристского бизнеса в определенном регионе.

При помощи создания математической модели, нами было получено уравнение зависимости объема оказанных услуг туристам от количества гостиниц и туристских фирм, функционирующих в Южно-Казахстанской области. Анализ полученных результатов позволяет сделать следующие выводы:

– увеличение количества туристских фирм на 1 ед. приведет к росту объема туристских услуг в ЮКО в среднем на 12507,69 тыс. тенге. 

– при увеличении количества гостиниц в Южно-Казахстанской области  на 1 ед. ожидается рост объема оказываемых услуг на 11855,69 тыс. тенге.
– при комплексном развитии всех составляющих звеньев туристской индустрии, данный показатель может увеличиться в несколько раз.

Таким образом, доказано, что данные предприятия оказывают значительное влияние на объем предоставляемых услуг туристам, увеличивая тем самым рост доходов в бюджет государства. Соответственно государственные органы должны содействовать развитию предпринимательства в регионе, создавая благоприятные условия для ведения бизнеса.

3. Южно-Казахстанская область, в частности г. Туркестан, являются привлекательной территорией для туристов с точки зрения расположения, климатических условий, экологической обстановки и культурно-исторического наследия. 
Наличие монументальных памятников, возможность успешной регенерации архитектурно-пространственной и этнокультурной среды и размещения в ней объектов инфраструктуры туризма позволяют Туркестану стать туристским и паломническим центром. 

Однако дальнейшему развитию города препятствует ряд проблем, таких как непредставительный внешний вид и архитектурный образ города, дефицит питьевой воды, аварийное состояние дорог и канализационных систем, недостаток объектов сервисного обеспечения туристской отрасли. Особо остро стоит проблема расширения сферы туристской деятельности, за счет вовлечения в туристский бизнес новых объектов богатого историко-культурного наследия пригорода.    
4. Одним из условий развития туризма в регионе является совершенствование государственного регулирования туристской деятельности. Для развития системы государственного регулирования и поддержки туристской деятельности необходимо принять следующие меры:

– разработать предложения для совершенствования системы статистического учета и отчетности в сфере туризма;

– обеспечить безопасность туристов как неотъемлемой части качественного туристского продукта;

– улучшить качество обслуживания туристов в соответствии с требованиями стандартизации, сертификации, лицензирования туристкой деятельности;

– совершенствовать систему подготовки и повышения квалификации кадров в сфере туризма;

– обеспечить достаточный уровень финансирования отрасли, в том числе за счет привлечения кредитных ресурсов, инвестиций;

– усилить роль общественных организаций в вопросах развития туризма.

5. В целях развития и сохранения культурно-исторических и рекреационных зон, а также в целях продвижения туристского продукта необходимо реализовать следующие меры:

– обеспечить сохранение и рациональное использование культурно-исторических и природно-рекреационных ресурсов области;

– осуществлять пропаганду ценностей туризма и бережного отношения к окружающей среде среди населения;

– принять меры по восстановлению исторических памятников, а также по охране окружающей среды и иных туристских ресурсов;

– с целью изучения рынка спроса и предложений на рынке туристских услуг необходимо провести мониторинг развития туризма в области;

– разработать мероприятия по развитию специализированных видов туризма (экологического, сельского, детского и юношеского, спортивно-оздоровительного, культурно-познавательного и других) в области;

– обеспечить развитие в регионе социального и самодеятельного туризма;

– разработать новые маршруты, позволяющие туристам ознакомиться с историко-культурными памятниками;

– обеспечить рекламно-информационное продвижение туристского продукта на внутреннем и внешнем рынках;

– решить вопросы сотрудничества в области туризма с зарубежными странами и странами СНГ.
Значимость полученных результатов для теории и практики: 
– методологические подходы данной работы можно использовать и в маркетинге гостиничных, ресторанных и транспортных предприятий, связанных с производством и продажей туристских услуг. 

– путь к успешному овладению туристского бизнеса пролегает по тернистой тропе практического использования его приемов и методов. Поэтому диссертация включает в себя конкретные ситуации, практикующие мероприятия, распределенные по соответствующим главам;

– разработаны четыре принципиально новых туристских маршрута на конкретном примере.
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The structure and amount of work. The thesis consists of an introduction, three chapters, conclusions, list of references and applications.

In the first chapter of his master thesis deals with the theoretical basis for the organization of tourist business.

The second chapter analyzes the current state of tourism business of the South Kazakhstan region.

The third chapter describes the development prospects of the tourism industry in the SKR, particularly in the city of Turkestan, developed recommendations to improve the tourism environment in the region.

The number of illustrations, tables, the sources used. The thesis consists of an introduction, three chapters, conclusion and bibliography. The volume contains 119 pages, of which 12 applications. The work has got 19 tables, 8 figures, graphs and charts the development of the four tourist routes and tourist map of Turkestan ring.

The list of keywords. Free time, leisure, recreation, travel, tourism, tourist activity, the tourist business, tourist market, hotel industry, hospitality, tourism industry, the economy of tourism, tourist route, the management of tourism.

The relevance of the study. The development of a market economy in Kazakhstan requires advanced course of the tourist business, which are in demand in many sectors of the economy – in the industrial, non-productive industries and services.

 It was the basis for the development of this master's work, which allowed to reveal the peculiarities of tourist business in Kazakhstan in various industries and fields. The main content of a thesis aimed at studying the integrated development of tourist business, industry sector and activities on the principles of marketing, taking into account external and internal environment. Specific situations, which occupy the main place to work – this is the development of tourist business on the example of Turkestan tourist rings, prepared by the author on the basis of domestic and foreign publications, authors, materials, periodicals, and practices of tourism enterprises, business communication and counseling managers and specialists of tourist companies.

The analysis of specific situations can develop skills in practical travel managers need to practice, develop their analytical skills, logical thinking skills, finding relevant information, analyze and evaluate facts and to develop alternative solutions.

From these positions, master's thesis is very relevant and timely.

The degree of exploration theme. Various theoretical and practical aspects of science and the development of tourism is reflected in the work of American economists, such as P. Roth, A. Shrand, E. Saytts, W. G. Meyer, R. Barras, J. Bennett, J. Brown, D. Davidson, P. Sheldon, and others

Among the Russian scientists who study the tourism industry are the following: EI Bogdanov, YI Blokhin, VA Kvartalnov, V. Kozyrev, V. Saprunov, E. N. Ilyin and others.
In Kazakhstan, the problems of development of the tourist industry are engaged scholars and practitioners, such as: KS Mukhtar, T. Duysengaliev, DK Ilyasov, S. R. Erdavletov, MR Smykova, T. P.Kaverina, A. K. Khasenov etc.

However, in the economic literature, little attention is paid to the integrated study of the historical and cultural potential for tourism development in the South of Kazakhsta.

The purpose of a thesis is to provide information about the development of tourist business in Kazakhstan, the most structured form, which would greatly facilitate the process of studying it. The problems of tourism business are considered mainly in relation to the activities of a specific example, the Turkestan tourism ring.

To achieve the goal of the thesis, put forward the following objectives:

– To characterize the current state of development of tourist business in Kazakhstan;

– Add the term 'tourist business' new research and give the author's definition;

– To characterize the current state of Turkestan tourist ring and use it to develop four new tourist route to the successful development of tourist business in Kazakhstan.

The object of research are the organizational and economic relations in the process of tourist activity.

The subject of research is the development of tourist business in the ROK, as well as its importance in the national economy.

Methodology and research methods. The methodological basis were the main provisions of the economic theory, scientific works of foreign and domestic economists on the theory and practice of development of tourist business. While working on his thesis used the following methods: extrapolation, deduction, induction, and methods of comparative economic analysis, statistical grouping of monographic descriptions, mathematical modeling, etc.

The information base for the study served as the accounting and statistics Akimat South Kazakhstan region, national and international scientific literature on the topic of the dissertation, published in the periodical press. The paper is widely used in legislative and regulatory acts of the Republic of Kazakhstan (National programs, laws, decrees of the President of the Republic of Kazakhstan), official statistics, analytical and normative data.

Scientific novelty of the thesis is determined by a comprehensive approach to the problem of development of tourist industry of South Kazakhstan region.

The specific results of the study, having a scientific novelty, are the following provisions:

– Given the author's definition of «tourist business»;

– A mathematical model showing the dependence of tourism services on the following factors: the number of travel agencies, hotels of the region;

– Based on analysis of current status and potential of the tourism industry of South-Kazakhstan region, as well as using the method of allocation of the trend, build a forecast of some indicators relating to the tourism industry are reasonable prospects for development of tourist business;

– Clarified the role and content of state regulation of tourist business in the region;

– Development of new routes in the territory of Turkestan tourism ring.

The main provisions of which are taken to protect:
– The author's definition of «tourist business»;

– Measures of state regulation of the tourism business;

– New tourist routes in the territory of Turkestan tourism ring.

The dissertation allows the following conclusions:

1. To better determination tourist activity as one of the leisure necessary to use the definitions of «free time» and «leisure», «recreation» and «leisure», «tourism» and «business». A clear definition of these concepts has given us the opportunity to review and chronologically to test current processes and phenomena observed in the field of tourism, as well as to give the following author's definition of «tourist business» – activities related to the provision of tourist services to the public (including the development, promotion and implementation of tourism product, nutrition services, accommodation and transportation, visa support, sightseeing and services, etc.) in order to obtain monetary compensation. It follows that the tourist business entities are entrepreneurs who see an opportunity in tourism to make a profit by providing goods and services, taking into account the demand for the tourist market.

2. Tourist industry can be viewed as a collection of hotels or other places of accommodation, transportation, catering, facilities and means of entertainment, educational facilities, business, recreation, sports and other values, as well as organizations engaged in tourism activity. Based on this definition, we can conclude that all these organizations and institutions affect the economic performance of tourism development in a particular region.

In support of this hypothesis, the study attempted to determine the change in volume of services provided on the number of functioning in the heart of the tourist businesses, the example of the influence of specific members of tourist business in a particular region.

With the help of a mathematical model, we obtained an equation depending on the volume of services provided to tourists on the number of hotels and tourist companies operating in South Kazakhstan region. Analysis of the results leads to the following conclusions:

– Increasing the number of tourist companies on 1 unit. lead to an increase in the volume of tourist services in the SKR by an average of 12507,69 thousand tenge.

– Increasing the number of hotels in South Kazakhstan region 1 unit. expected to increase the volume of services provided to 11855,69 th.

– In the comprehensive development of all components parts of the tourism industry, this figure could increase by several times.

Thus, it is proved that these companies have a significant impact on the volume of services provided to tourists, thereby increasing the revenue growth in the state budget. Accordingly, governments should promote the development of entrepreneurship in the region, creating favorable conditions for business.

3. South Kazakhstan region, in particular the city of Turkestan, are an attractive area for tourists in terms of location, climate, environmental, cultural and historical heritage.

The presence of monumental memorials, the possibility of a successful regeneration of architectural space and ethno-cultural environment and placing it in the infrastructure of tourism can become a tourist Turkestan and pilgrimage center.

However, further development of the city is undermined by several problems, such as unrepresentative appearance and an architectural image of the city, the shortage of drinking water, emergency roads and sewerage systems, lack of service facilities to ensure the tourism industry. Particularly acute problem of expansion of tourism activities, by engaging in the tourist business of new objects rich historical and cultural heritage of the suburb.

4. One of the conditions for tourism development in the region is to improve state regulation of tourist activities. To develop a system of state regulation and support for tourism activities should take the following steps:

– To develop proposals for improving the system of statistical accounting and reporting in the field of tourism;

– Ensure the safety of tourists as an integral part of quality tourism product;

– Improve the quality of tourist services in accordance with the requirements of standardization, certification, licensing, tourist activities;

– To improve the training and skills development in tourism;

– To ensure an adequate level of funding for the industry, including through the attraction of credit resources, investments;

– Strengthen the role of NGOs in the development of tourism.

5. In order to promote and preserve cultural, historical and recreational areas, as well as to promote the tourist product, you must implement the following measures:

– To ensure the preservation and rational use of cultural, historical and natural and recreational resources of the region;

– To promote tourism values ​​and respect for the environment among the population;

– Take steps to restore the historical monuments, as well as environmental protection and other tourist resources;

– To study the market demand and supply in the market of tourist services is necessary to monitor the development of tourism in the region;

– To develop measures for the development of specialized forms of tourism (ecological, agricultural, children and youth, sports and recreation, cultural, educational and other) in the region;

– To ensure development in the social and labor force of tourism;

– To develop new routes, allowing tourists to get acquainted with the historical and cultural monuments;

– To provide advertising and information promotion of tourism product in the domestic and foreign markets;

– To solve problems of cooperation in tourism and foreign countries and CIS countries.

The significance of these results for theory and practice:

– Methodological approach of this work can be used in marketing, hotel, restaurant and transport companies associated with the production and sale of tourist services.

– The path to a successful acquisition of tourism business goes through the thorny path of practical use of his methods and techniques. Therefore the dissertation includes specific situations, practicing activities distributed to the relevant chapters;

– Developed four brand new tourist route in a specific example.
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