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Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, изложена на 112 страницах машинописного текста, включает 10 рисунков, 5 таблиц, 70 литературных источников.
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Актуальность исследования. Система государственного финансового контроля является неотъемлемым атрибутом государственной власти. Повышение ее эффективности способствует укреплению финансовой, бюджетной и налоговой дисциплин. Формирование действенной системы государственного финансового контроля путем решения существующих проблем и определения перспективных направлений развития - актуальная задача нашей страны.

Ключевой целью государственного финансового кон​троля любого государства является повышение эффек​тивности управления государственными финансовыми ресурсами путем обеспечения прозрач​ности использования государственных средств и улуч​шения финансовой дисциплины. Для этого система государственного финансового контроля должна быть эффективной.

Таким образом, стратегической целью развития конт​рольной деятельности государства в сфере финансов должно стать построение действенной и отвечающей требованиям международных стандартов системы го​сударственного финансового контроля, которая спо​собствовала бы строгому соблюдению государственной финансовой дисциплины. Это, в свою очередь, требует институционального укрепления государственных орга​нов внешнего контроля с обеспечением их достаточной ресурсной базой; повышения эффективности деятель​ности государственных органов финансового контроля; обеспечения прозрачности и повышения эффективно​сти управления государственными финансовыми ресур​сами и имуществом.

Кроме того, актуальность данной задачи продикто​вана рядом факторов. С каждым годом увеличиваются объемы республиканского и местных бюджетов, растет число бюджетных, в том числе и инвестиционных про​грамм, значительные объемы бюджетных средств выделяются на развитие реального сектора экономики и решение социальных задач государства. Однако эффект отмеченных положительных тенденций в бюджетной сфере республики снижается в результате допускаемых нарушений требований налогового и бюджетного законодательства: сокрытия доходов, несвоевременных перечислений налогов, сборов и других обязательных пла​тежей в бюджет, использования средств бюджета не по целевому назначению, неэффективно и нерационально.

В сложившихся условиях именно государственный финансовый контроль должен выступать в качестве про​фессиональной деятельности, нацеленной на обеспече​ние прозрачности и эффективности формирования и использования ресурсов и активов государства, путем проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий по выявлению, пресечению и предупре​ждению нарушений и недостатков и, главное, представ​лению рекомендаций по их устранению и недопущению в будущем.

В этой связи, изучение системы государственного фи​нансового контроля, типов и видов государственного финансового контроля, определение принципов и стандартов государственного финансового контроля, а также исследование правовой основы государственного финансового контроля представляет особый интерес. Не менее важным является рассмотрение вопроса развития госу​дарственного финансового контроля на этапе перехода на бюджетирование, ориентированное на результат.

Цель исследования. На основе исследования теоретических и практических аспектов функционирования системы государственного финансового контроля в Республике Казахстан разработать рекомендации по ее совершенствованию.

Объект исследования. Органы государственного финансового контроля Республики Казахстан.
Предмет исследования. Совокупность финансово-экономических отношений современной системы государственного финансового контроля.
Методы исследования. Исследование проводилось с использованием метода сравнительного анализа и построения аналитических таблиц.

Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость. Научная новизна основных положений диссертационного исследования заключается в следующем:
- уточнено понятие государственного финансового контроля как деятельности уполномоченных органов по выявлению, предупреждению, пресечению фактов отклонения от нормативов и предписаний в ходе формирования общественных доходов и расходов, а также в процессе распоряжения общественным имуществом; 

- исследованы принципы государственного финансового контроля, в число которых по результатам исследования предложено включить принцип результативности;
- предложено совершенствование методологии системной и комплексной подготовки и переподготовки кадров на соответствие международным стандартам финансовой отчетности 
- автором внесены предложения по использованию опыта Великобритании в сфере государственного финансового контроля. 

Сведения о публикациях. Основные положения и результаты исследования были опубликованы в виде научных статей:
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«Қазақстан Республикасының жаңа кезеңдегі мемлекеттік қаржылық бақылаудың  даму мәселелері мен перспективалары»
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экономика және бизнес магистрі дәрежесін алу үшін ұсынылған

магистрлік диссертация

Диссертация көлемі және құрылымы, суреттер саны, пайдалынған әдебиеттер тізімі. Диссертация құрылымы зерттеу мақсаты мен міндеттемелерімен анықталған және тақырыпты ашуға бағытталған. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан, 10 суреттен, 5 кестеден, 70 әдебиеттер тізімінен және машинада терілген мәтіннің 112 парағынан тұрады.

Кілтті сөздер тізбесі: мемлекеттік қаржылық бақылау, бақылау, қаржы, бюджет, бюджеттік процесс, бюджеттік жоспарлау, бюджеттік сыныптау, нәтижеге бағытталған бюджет, мемлекеттік бюджет, республикалық бюджет, жергілікті бюджет, бюджеттік шығындар, бюджеттік кірістер, бюджеттік реттеу, бюджеттік ресурстар, салықтық-бюджеттік ережелер, бюджеттік саясат.


Зерттеудің өзектілігі. Мемлекеттік қаржылық бақылау жүйесі мемлекеттік өкіметтің негізгі құралы болып саналады. Жүйенің тиімділігінің артуы қаржылық, бюджеттік және салықтық салаларының тұрақтылығына әсерін тигізеді. 
Қаржылық ресурстарын тиімді пайдалануын қамтамасыз ету үшін мемлекеттік қаражаттардың пайдаланылуының мөлдірлілігін және қаржылық жағдайының дамуын іске асыру мемлекетік қаржылық бақылаудың негізгі мақсаты болып табылады. Бұл үшін мемлекеттік қаржылық бақылау жүйесі тиімді болуы қажет.

Мемлекеттің бақылау қызметінің стратегиялық дамуының мақсаты болып мемлекеттік қаржылық бақылаудың халықаралық стандарт талаптарына сәйкес келетін, мемлекеттік қаржылық тәртіптің қатаң қолданылуын қамтамасыз ететін жүйенің құрылуын қамтамасыз ету. Бұл өз кезекте мемлекеттік бақылау органдарының институционалды тұрақтылығын, ресурстық базаның айтарлықтай жеткілікті көлемде болуын, мемлекеттік қаржылық бақылау органдар қызметінің тиімділігін талап етеді.
Қалыптасқан жағдайдаларда мемлекеттiк қаржылық бақылауының пайда болатын шарттарында бұзушылықтар және кемшiлiктердiң анықтауға, бұлтартпауға және ескертуi бойынша бақылау және сарапшылық-аналитикалық шаралардың өткiзуi мөлдiрлiкті және құрастыруды тиiмдiлiк және мемлекеттiң қорлар және активтерiнiң қолдануының қамтамасыз етуге бағытталған кәсiби қызмет көрсететін және оларға жол бермеу шараларын өткізетін негізгі мамандарылған қызмет есебінде болуы керек.  
Осыған байланысты, мемлекеттiк қаржылық бақылау жүйесiнiң зерттеуi, түрлері және мемлекеттiк қаржылық бақылаудың түрлерiн, қағидаттарын және қаржылық бақылаудың мемлекеттiк стандарттарын анықтау, сонымен бiрге мемлекеттiк қаржы бақылауының заңға сүйенген негiзiнiң зерттеуi ерекше қызығушылық туғызады. Сонымен қатар, нәтижеге бағдарланған бюджет құрудағы кезеңде мемлекеттік қаржылық бақылаудың даму сұрағын  зерртеу маңызды болып саналады. 

Зерттеу мақсаты. Қазақстан Республикасының мемлекеттік қаржылық бақылау жүйесінің теоретикалық және тәжірибелік аспектілерінің қызметі негізінде оны жетілдіруге бағытталған ұсыныстар әзірлеу. 


Зерттеу объектісі. Қазақстан Республикасының мемлекеттік қаржылық бақылау органдары  – зерттеу объектісі болып табылады.
 Зерттеу пәні.  Қазіргі кездегі мемлекеттік қаржылық бақылау жүйесінің қаржылық-экономикалық қатынастардың жиынтығы.
Зерттеу әдістемелік негізі. Зерттеу барысында салыстырмалы талдаулар  және аналитикалық кестелерді құру әдістері кеңінен қолданылды.


Алынған нәтижелер, олардың жаңалылығы, ғылыми және тәжірибелік мәні. Диссертациялық зерттеудің негізгі ережелерінің ғылыми жаңалығы төмендегіні білдіреді:

- мемлекеттік қаржылық бақылау ұғымы мемлекеттік бюджетті мақсатты және тиімді пайдалануын қамтамасыз ететін,  қоғамдық табысы мен шығысын қалыптастыруы кезінде құқықтық-нормативті фактлерінен ауытқуға жол бермейтін және оларды анықтайтын мемлекеттік қаржылық бақылауды өткізетін уәкілетті органдардың қызметі негізінде нақтыланды;
- мемлекеттік қаржылық бақылаудың қағидаттары зерттеліп, қағидаттар қатарына нәтижелілік қағидатын қосу ұсынысы берілді;
- халықаралық есеп беру стандарттарының шарттарына сәкес келетін мамандарды дайындау және қайта даярлау жүйелік және кешенді әдістемесі ұсынылды;
- мемлекеттік қаржылық бақылау аясында Ұлыбритания тәжірибесін қолдану ұсынысы берілді.
Жарияланымдар туралы мәліметтер. Магистрлік диссертацияның негізгі ережелері, ғылыми қорытындылары мен ұсыныстары:
1. Мемлекеттік қаржылық бақылаудың Қазақстан Республикасында инновациялық дамуы // IV Халықаралық ғылыми-тәжірибелік форум «Ресей экономикасының инновациялық дамуы»,  қ. Мәскеу, ММУЭИ, 2011.- с. 13-17.
2. Қазақстан Республикасында мемлекеттік қаржылық бақылаудың даму мәселелері және перспективалары // ҚЭУ Жаршысы: экономика, философия, педагогика, юриспруденция. қ.Қарағанды, ҚҚЭУ, 2011.- с.146-149.
3. Мемлекеттік қаржылық бақылау органдар жүйесін жетілдіру // Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференциясы материалдары «Халықаралық ықпалдастық үдерістері жағдайларында біріккен экономикалық кеңістікке мүше-елдердің ұлттық экономикаларын дамытудың келешегі» қ.Қарағанды, ҚҚЭУ,2012.- с. 300-304.

4. Қазақстан Республикасындағы мемлекеттік қаржылық бақылаудың жағдайы // Халықаралық ғылыми-практикалық конференцияның материалдары «Жаһандану жағдайларындағы тауарлар мен қызмет көрсетудің сапасы және бәсекеге қабілеттілігінің өзекті мәселелері» Қарағанды, ҚҚЭУ, 2012.- с.464-469.
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The volume and structure of the dissertation, the number of drawings and used literature sources. Structure of the thesis is defined by goal and objectives of the study and serves as a disclosure of the research topic. The thesis consists of an introduction, three chapters, conclusions, list of sources used, the thesis is set out at 112 pages of typewritten text, includes 10 figures, 5 tables, 70 references.

List of keywords: budget, budget process, budget planning, the state financial control, financial control, monitoring, budget classification, budget, results-oriented, state budget, republican budget, local budget, budget expenditures, budget revenues, fiscal management, budgetary resources , fiscal rules, fiscal policy.

The relevance of the study. The system of state financial control is an essential attribute of state power. Improving the effectiveness contributes to financial, budgetary and fiscal discipline. The formation of an effective system of state financial control by solving the existing problems and identifying promising areas of development - an urgent task of our country.A key objective of state financial control of any country is to increase the efficiency of public financial management by ensuring transparency of using public funds and improving financial discipline. For this purpose a system of state financial control must be effective.

Thus, the strategic goal of control activity of the country in the field of finance should be building an effective system that meeting the requirements of international standards of financial control, which advantages strict observance of state financial discipline. This, in turn, requires institutional strengthening of the state bodies of external controls to ensure their adequate resource base, improve effectiveness of activity of state financial control bodies; ensuring transparency and improve the effective management of state financial resources and property.

In addition, the relevance of the task is dictated by a number of factors. Each year, amounts of state and local budgets increase, a growing number of budget, including investment and programs, significant amounts of budget funds allocated for the development of the real economy and the social agenda of the state. However, the effect of the positive trends noted in the public sphere of the republic is reduced as a result of admitted violations of the requirements of the tax and budget legislation: the concealment of income and untimely transfers of taxes, fees and other mandatory payments in the budget, the use of budget funds inappropriately, ineffectively and inefficiently.

Under these circumstances, it is the state financial control must act as a professional activity aimed at ensuring transparency and efficiency of formation and use of resources and assets of the state, by means of control-analytical and expert measures to identify, disrupt and warn assertion violations and weaknesses and, most importantly, represent recommendations for their elimination and prevention in the future.In this regard, the study of state financial control, types and forms of state financial control, the definition of principles and standards of public financial control, as well as the legal basis for the study of state financial control is of particular interest. No less important is the consideration of state endowment of financial control in the transition to results-oriented budgeting.
The aim of the study. The main objective of this - based on a study of theoretical and practical aspects of the system of state financial control in the Republic of Kazakhstan to develop recommendations for its improvement.

Purpose of the study. The set of financial and economic relations of modern system of state financial control.

Research methods. The study was conducted using the method of comparative analysis and construction of analytical tables.
The results obtained, their novelty, scientific and practical importance. The scientific novelty of the main provisions of the dissertation is as follows:

- Clarified the notion of state financial control of both the competent authorities to detect, prevent, suppress evidence of deviation from the norms and regulations in the form of public revenue and expenditure, and also in the process of disposal of public property;

- Studied the principles of the state financial control, among them suggested that the principle of effectiveness;

- Improvement of the methodology proposed and integrated system of training and retraining of personnel for compliance with International Financial Reporting Standards

- Author of the submitted proposals on the use of UK expertise in public financial control.
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