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Диссертацияның көлемі мен құрылымы. Диссертация кіріспеден, үш бөлімнен, қосымша мен әдебиет тізімінен тұрады. Магистерлік диссертацияның көлемі 7,4 б.т. құрайды.

Суреттер, кестелер, пайдаланған әдебиет көздер саны. Диссертацияда 7 кесте, 9 сурет және пайдаланған 152 әдебиет көздерінің тізімі бар. 

Негізгі сөздер: аккредитация, сапаны басқару, сапа менеджменті жүйесі, жетекшілік және басқару, білім беру сапасын қамтамасыз ету, менеджмент жүйесінің тиімділігі, стандартар.

Зерттеу өзектілігі жоғары білімі бар мамандардың сапалы кәсіби даярлауына қойылатын қоғамның әлеуметтік – экономикалық дамуының қазіргі заманғы кезеңінің талаптарымен белгіленген. Қазіргі заманда білім беру сапасын басқару жүйелерін құрудың және тиімді қызыметінің көптеген сүрақтары жоғары білімінің теориясында да, практикасында да әлі жеткілікті әзірленбеген, білім беру сапасын басқаруға бірыңғай амал жоқ, бұл зерттеу тақырыбының өзектілігіне себепші болады. 
Қазақстан Республикасының жоғары білім беру жүйесінде бірқатар оң үрдестерді атап айтуға болады:

- Қазақстанда жоғары білім беру жүйесін қайта өзгерту үшін заңамалық және нормативтік базасын құру;

- жоғары білім беру жүйесінің мемлекеттік және жеке секторлары мен бәсекелестік ортаны құру;

- Болон процесіне қосылуға бағытталған білім берудің үлттық үлгісін дамыту;
-  білім беру сапасын бағалаудың ұлттық үлгісін құру.

Қазақстанның маңызды жетістігі – білім беру жүйесінің тиімді қызыметі мен тұрақты дамуын қамтамасыз етуге бағыталған білім беру сапасын бағалаудың ұлттық жүйесін құру және дамыту.

Жоғары білімнің қазақстандық жүйесі үшін аккредитациялар – сапа кепілдігінің жаңа тұжырымдамасы. Аккредитация ЖОО қзыметін жақсартуға бағытталып, бұл үдеріске барлық мүделі тұлғалардың тартылуын ұйғарады.

Қазақстан Республикасының 2011 – 2020 жж. білім беруді дамытудың мемлекеттік бағдарламасында жоғары білім беру сапасын бағалау және кепілдік беру жүйесінде халықаралық ынтымақтастықтың дамуына, халықаралық стандарттарға сәйкес жұмыс істеп, аккредитациялық агентіктердің халықаралық женістері мен реестрлеріне кіретін тәуелсіз, бәсекеге қаблетті ұлттық аккредитациялық орталықтардың құрылуына, санымен бірге қазақстандық жоғары оқу орындарын аккредитацияны өтуге уәждімесіне (ішкі ынтасына) көп назар бөлінуде. ЖОО білім беру қызыметтер сапасының кепілдігі мемлекеттік міндеттер шеңберінде стратегиялық мақсат және ЖОО өз міндеттері  шеңберінде қызыметін, дамуы мен өркендеуін қамтамасыз ету құралы ретінде қаралады.

Зерттеу мақсаты -  Қазақстан Республикасының ЖОО мысалында білім беру қызыметтерінің сапасын басқару тетіктерін және жетілдіру жолдарын табуда тұрады. 

Зерттеу нысаны Қазақстан Республикасының жоғары оқу орындары.

Зерттеу әдістері Зерттеуде қойылған міндеттерді шешу үшін әдістер жиынтығы пайдаланды: анализ, синтез, жинақтап қорытындылау, ЖОО нормативтік құжаттамаларын зерделеу және талдау, зерттеу мәселесі бойынша ғылыми және әдістемелік әдебиетін зерделеу. 

 Зерттеудің методологиялық базасын сапа туралы филисофиялық оқулар, жүйелі және үдерісті амалдардың қағидалары, әлеуметтік жүйелерді басқару теориялары, мүлтіксіз сапа менеджменті тұжырымдамасы құрайды.

Алынған нәтижелер, олардың жаңалығы, ғылыми және практикалық маңыздылығы:

1. жоғары білім сапасын бағалауға қазіргі заманғы амалдарын талдау негізінде ЖОО білім беру қызыметтердің сапасын басқару жүйелерінің маңызды құрамдас бөлігі ретінде білім беру сапасын қамтамасыз ету қажетілігінің ғылыми – теориялық негіздемесі берілген. 

2. Сапа менеджментінің халықаралық стандарттары ИСО 9000 және білім беру сапасын қамтамасыз ету стандарттарының өзара байланысының ғылыми – теориялық негіздемесі берілген. 

3. ЖОО білім беру қызыметінің сапасын басқарудың және қамтамасыз етудің қазіргі заманғы тетіктері сипатталған.

4. Болон процесінің реформаларын ескере отырып, ЖОО білім беру қызметтердің сапасын басқаруды жетілдіру бойынша ұсынымдар берілгн.

Зерттеудің практикалық маңыздылығы келесіде: алынған нәтижелер Қазақстан Республикасының ЖОО сапаны басқару жүйелерін жетілдуру үшін пайдалануы мүмкін. 
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Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, приложения и списка литературы. Объем магистерской диссертации составляет 7, 4 п.л.

Количество иллюстраций, таблиц, использованных литературных источников. Диссертационная работа содержит 7 таблиц, 9 рисунков, 152 использованных источников литературы.

Ключевые слова: «аккредитация», «управление качеством», «качество», «система менеджмента качества», «руководство и управление», «обеспечение качества образования», «эффективность системы менеджмента», «стандарты». 
Актуальность исследования определена требованиями современного этапа социально-экономического развития общества к  качественной профессиональной подготовке специалистов с высшим образованием.

В настоящее время, как в теории, так и в практике высшего образования многие вопросы создания и последующего эффективного функционирования систем управления качеством образования остаются недостаточно разработанными, единый, непротиворечивый подход к управлению качеством образования с системных позиций практический отсутствует, что обуславливает актуальность темы исследования.        

В системе высшего образования Республики Казахстан отмечается ряд позитивных тенденций:

- создание законодательной и нормативной базы для реформирования системы высшего образования в Казахстане;

- формирование государственного и частного секторов системы высшего образования и создание конкурентной среды;

- развитие национальной модели образования, ориентированной на присоединение к Болонскому процессу;

- создание национальной модели оценки качества образования.

Важным достижением Казахстана является создание и развитие Национальной системы оценки качества образования, направленной на обеспечение эффективного функционирования и устойчивого развития системы образования.

Для казахстанской системы высшего образования аккредитации – новая концепция гарантии качества. Аккредитация направлена на достижение улучшения деятельности вузов и отдельных программ и предполагает вовлеченность в процесс всех заинтересованных лиц.

В Государственной программе развития образования Республики Казахстан на 2011-2020 годы большое внимание уделяется развитию международного сотрудничества в системе оценки и гарантии качества высшего образования, формированию независимых конкурентоспособных национальных аккредитационных центров, работающих в соответствии с международными стандартами и входящих в международные сети и реестры аккредитационных агентств, а также мотивации казахстанских высших учебных заведений на прохождение аккредитации.

Гарантия качества образовательных услуг вузов рассматривается как стратегическая цель в рамках государственных задач и как средство обеспечения жизнедеятельности, развития и процветания вуза в рамках задач самого вуза.
Цель исследования заключается в выявлении механизмов и путей совершенствования управления качеством образовательных услуг на примере вузов Республики Казахстан   
Объект исследования – высшие учебные заведения Республики Казахстан 

Методы исследования. Для решения поставленных в исследовании задач использовалась совокупность методов: анализ, синтез, обобщение, изучение и анализ нормативной документации высших учебных заведений, изучение научной и методической литературы по проблеме исследования.         

Методологическую базу исследования составили философские учения о качестве, общенаучные принципы системного и процессного подходов, теории управления социальными системами, концепция тотального менеджмента качества.

Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость:

1. На основе анализа современных подходов к оценке качества высшего образования дано научно-теоретическое обоснование необходимости обеспечения качества образования как важнейшей составной части системы управления качеством образовательных услуг в вузе.

2. Дано научно-теоретическое обоснование взаимосвязи международных стандартов менеджмента качества ИСО 9000 и стандартов обеспечения качества образования.
3. Охарактеризованы современные механизмы управления и обеспечения качества образовательных услуг в высших учебных заведениях.
4. Предложены рекомендации по совершенствованию управления качеством образовательных услуг в вузе с учетом                реформ Болонского процесса.

Практическая значимость исследования состоит в том, что полученные результаты могут быть использованы для совершенствования систем управления качеством в высших учебных заведениях Республики Казахстан. 
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Content and structure of the abstract. The dissertation consists of the introduction, three main bodies, application and reference lists. The content is equal to 7.4.

The number of illustrations, tables, used sources. The thesis has 7 tables, 9 pictures, 152 sources.
Key words: "accreditation", "quality management", "quality", "system of quality management", "leadership and management", "provision of quality of education", "efficiency of management systems", "standards".
Relevance of the research is determined with requirements of the society during modern stage of social-economic development to good high education.
Today, not only in theory but also in practice we could experience ineffective education system which still functions not efficiently and the quality of the education is space of the quality and unity.
However, we can see positive tendencies in the system of higher education in Kazakhstan:
- Creation of normative and legislative base for the reformation of the higher education in Kazakhstan.
- Formation of government and private sectors of the education to increase competitiveness.
- Development of national model of education which is oriented to be connected to Bologna process.
- Creation of the national model of qualified education.
One of the most important improvements that Kazakhstan has achieved is creation and development of national system of assessment of education's quality which is directed to provision of effective function of the education system.
For the model of Kazakhstan’s higher education accreditation is new concept of guarantee of the quality. Accreditation is directed to achieve improvements in the functions of the civil universities and other programs.
In the programs of the government dedicated to the development of education 2011-2020 international cooperation plays significant role.  Hence, assessment system, guarantee of the quality of high education, creation of independent competitive national centers of accreditations must be attained.

Guarantee of the quality of education service of the universities is strategic aim of the government itself and to ensure competitiveness of the civil universities.
The purpose of the research is to identify mechanisms and ways to perfect management of educational services with reference to the experience of Kazakhstan's universities.
The object of the research is universities of Kazakhstan.
Methods of the research. To reach the thesis of the research work I have used triangulation methods: analysis, synthesis, generalization, study and analyze of normative documentation of the universities, studies of the sources that were used.
Methodological base consists of philosophical sources about quality, general principles of the system and process ways, theories about management of the systems, concept of total quality of management.
Achievement of results, novelty, scientific and practical significance:
1) Based on an analysis of current approaches to assessing quality in higher education given the scientific and theoretical explanation of necessity of providing high qualified education as an essential part of quality management system of educational services at the university
2) Given the scientific and theoretical basis for the relationship of international standards of ISO quality management standards and quality assurance
3) Recent mechanisms of management and provision of the higher education are characterized.
4) Recommendations about perfection of the quality of the education with reference to Bologna process were given.
Practical importance of the research is that the studies made by the author can be used to perfect education system in Kazakhstan.
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