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Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, 5 приложений, изложена на 102 страницах машинописного текста, включает 5 рисунков, 9 таблиц, 35 литературных источников.
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Актуальность темы исследования. 

Актуальность выбранной темы исследования определяется тем, что рост экономики Казахстана во многом зависит от активизации инвестиционной деятельности в сфере новых технологий и выработки механизма её реализации. 

Очередной этап развития мировой экономики обусловлен радикальными переменами, связанными с масштабным применением инноваций в области производственных технологий. Мировое развитие перешло в постиндустриальную, информационную эпоху. Движущей силой при этом является инновационный характер капитала, базирующийся на научных достижениях, быстром освоении новых технологий и эффективном менеджменте. 

Интеграция во внешнюю рыночную высокотехнологическую среду требует нового инновационного менеджмента, адекватного и быстро реагирующего на её непрерывные изменения. Инновации связывают различные по характеру и способам управления области хозяйственной деятельности: науку, производство, финансы. 

Одним из важнейших рычагов для поддержания и дальнейшего динамичного развития производственного сектора является механизм инвестиций в новые технологичные производства. Современная деятельность коммерческого банка должна быть тесно связана с разработкой и реализацией инвестиционной экспансии в сферу инноваций и новых высокотехнологичных производств и разработок, не имеющих ни национальных, ни мировых аналогов. 

Казахстанская наука по-прежнему сильна, но для того, чтобы превратить знания в товар, нужны инновационные менеджеры и ими могут стать работники коммерческого банка, осуществляющие финансирование инновационной деятельности отечественных предприятий. 

Степень изученности проблемы. 

Исследованию инвестиции посвящены работы теоретиков-классиков Гитман Л.Дж., Джонк М.Д. Так же, среди зарубежных авторов, занимающихся исследованием проблем управления рисками, можно выделить Алексеев М.Ю., Бабичева Ю.А., А.А. Дынкина и др.

В Казахстане значительный вклад в изучение проблем управления и развития инвестиционного процесса, становления рыночной инфраструктуры внесли известные ученые-экономисты: Ашимбаев Т.А., Кошанов A.M., Кенжегузин М.Б., Шаденов У.К., Мамыров Н.М., Баймуратов У.Б., Сатубалдин С.С., Окаев К.О., Темирханов Е.У., Киреева К.А.

Однако в настоящее время проблема повышения инвестиционной активности, регулирования инвестиционного процесса недостаточно изучена. Особенно это касается развивающегося в Казахстане финансового рынка, его отдельных сегментов. В частности не установлены принципы и особенности формирования и регулирования инвестиционной деятельности, процесса инвестирования, нет четкой методики определения и оценки инвестиционной привлекательности объектов и ценных бумаг для индивидуального или институционального участника рынка инвестиций.

Сложность и многоплановость исследуемой проблемы, наличие ряда нерешенных проблем, объективная необходимость дальнейшей рационализации комплексного анализа и регулирования инвестиционного процесса предопределили выбор цели и задач диссертационной работы.

Цель и задачи исследования. Комплексная характеристика и оценка инвестиционной деятельности банков на рынке инновационных технологий. 

В соответствии с поставленной целью в работе определены следующие задачи: 

- охарактеризовать продвижения инноваций от научно-исследовательского института до потребителя при посредничестве банка; 

- обосновать понятие инвестиционно-инновационной деятельности коммерческого банка; 

- выработать современную рыночную стратегию и тактику коммерческого банка на рынке инновационных технологий; 

- оценить эффективность инвестиционно-инновационной модели деятельности коммерческого банка и определить пути её дальнейшей эволюции; 

- выявить новые источники финансирования инноваций; 

- исследовать и классифицировать возможные риски, сопутствующие финансированию инноваций; 

- проанализировать преференции, получаемые банком при финансировании инноваций. 

Объектом исследования служит инвестиционная деятельность банка на рынке инновационных технологий. 

Предметом исследования выступает механизм инвестиций в инновации при посредничестве банка. 

Теоретической и методологической основой исследования являются труды ведущих отечественных и зарубежных экономистов по вопросам инноваций, по проблемам инвестиций в реальный сектор экономики, а также законодательные акты и периодическая печать в соответствии с тематикой работы.

Информационная база диссертации содержит исследование проводилось с использованием таких общенаучных методов и приёмов, как системный и структурно-содержательный анализ практики применения инноваций в различных областях народного хозяйства, классификация и обобщение полученной информации. При составлении графиков, таблиц и систематизации полученных данных применялись статистические методы и методы сравнения. 

Научная новизна исследования состоит в разработке рекомендаций по совершенствованию  методических основ управления инвестиционной деятельностью коммерческого банка на современном этапе.
        В процессе выполнения диссертационного исследования получены следующие наиболее существенные результаты, содержащие элементы научной новизны:

В частности, научная новизна диссертационного исследования состоит в следующем:

1. Уточнена сущность, особенности и основные элементы банковского инвестиционного кредитования предприятий, учет которых необходим при разработке методических положений по формированию механизма банковского инвестиционного кредитования предприятий;

2. Предложено понятие банковской кредитно-инвестиционной стратегии, систематизированы принципы, цель и задачи формирования банковской кредитно-инвестиционной стратегии;

3. Выявлены, обобщены и классифицированы факторы, влияющие на развитие банковского инвестиционного кредитования предприятий, что позволяет с позиций каждого конкретного коммерческого банка оценивать и на этой основе развивать систему мониторинга факторов внешней и внутренней среды, значимых для данного банка, с целью формирования кредитно-инвестиционной стратегии и механизма управления кредитно-инвестиционной деятельностью;

4. Разработаны методические положения по формированию механизма банковского инвестиционного кредитования, включающие в себя: определение понятия механизма банковского инвестиционного кредитования, обоснование его структуры, содержания и особенностей составляющих его элементов, разработку алгоритма формирования механизма банковского инвестиционного кредитования;

5. Разработаны методические положения по оценке эффективности системы банковского инвестиционного кредитования, включающие в себя: разработку алгоритма оценки эффективности, определение понятия и классификацию рисков банковского инвестиционного кредитования, обоснование системы показателей оценки эффективности системы банковского инвестиционного кредитования.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в том, что методические положения и выводы могут быть использованы коммерческими банками при совершенствовании механизмов кредитования, при определении путей и методов повышения эффективности банковского менеджмента.

Научная значимость защищаемых положений. Наиболее значимыми научными положениями, выносимыми на защиту, являются:

·  зарубежный опыт в управлении инвестиционными проектами и организация управления инвестиционным бизнесом в  деятельности коммерческих банков Республики Казахстан;

· результаты анализа кредитных портфелей БВУ РК;

· сравнительная оценка методов анализа инвестиционных проектов.
Теоретическая значимость результатов исследования состоит в том, что основные положения диссертации развивают теоретико-методическую  базу управления инвестиционными проектами, и методами анализа инвестиционных проектов. 

Особую значимость имеют также полученные в диссертационной работе научные результаты, выводы и предложения по активизации инвестиционного процесса в регионах Республики Казахстан посредством осуществления мониторинга инвестиционной ситуации, создания региональных механизмов стимулирования привлечения отечественных и иностранных инвестиций. Структура диссертации сформирована с учетом логической последовательности и взаимосвязи содержания глав, факторов и элементных составляющих исследуемых проблем, экономических и инвестиционных объектов. Структурно главы и параграфы диссертации находятся в единстве содержательного наполнения таким образом, чтобы в оптимальной форме раскрыть актуальность и малоисследованность проблемы регулирования инвестиционного процесса в условиях экономического кризиса и перехода к рыночной экономике.

Определенный интерес результаты работы могут представлять так же в сфере высшего профессионального образования при разработке учебных траекторий бакалавриата и магистратуры.

Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 3 работы («Проблемы применения методов оценки инвестиционных проектов», «Современное состояние рынка инновационных банковских услуг в Республике Казахстан», «Организация инвестиционной деятельности коммерческого банка») общим объемом 1,05 п.л.
РЕФЕРАТ
Диссертацияның мөлшері мен құрылымы, суреттердің, қолданылған әдебиеттер тізімінің  саны. Диссертациялар құрылымы зерттеулер мақсатпен және есептермен нақтылы және зерттеулер тақырыптары ашылуға қызмет көрсетіп жатыр. Диссертационная жұмыс енгізуден тұр, үш басты, машинаға басылған мәтінге 102 беттерде айтған қолданған көздердің, 5 қосымшалардың шешімдің, тізімдің, 5 суреттерді, 9 кестелерді, 35 әдеби көздерді қосады.

Негізгі сөздер тізімі: Инвестицияға, инновации, жобаның коммерциялық бангы, инвестициялық кәсіпкерлігі, тәуекелі-тәуекел, талдауы, инвестициялық саясат, прорывные жобалар.

Зерттеулер тақырыптарының өзектілігі.

 Зерттеулер таңдаұлы тақырыптары өзектілік анықталып жатыр сол, не Қазақстанның үнемдеулердің өсуі оның іске асыруда тетікке жаңа технологияларға және өндіруге салада инвестициялық қызметтен активизациядан көптеген тәуелді болып жатыр.

 Дүниелік үнемдеулердің дамытулар кезекті кезеңі өндірістік технологияларға облыста инноваций масштаб қолданумен сабақтас батыл өзгерістермен мерзімді. Дүниелік дамытуға өтті постиндустриальную, ақпараттық дәуірді. Қозғаушы күшпен инновациялық сипат бұл келіп жатыр капитала, жаңа технологияларға ғылыми табыстарда, тез игеруде базирующийся және менеджменте тиімді.

Сыртқы нарықтық жоғарғы технологиялы ортаға кiрiгу жаңа инновациялық менеджмент талап етедi, оның үздiксiз өзгерiс жылдам елегiш бiрдей. Инновациялар сипатқа және шаруашылық жұмысының облысының басқаруының әдiстерi бойынша әр түрлi ұластырады: ғылым, өндiрiс, қаражаттар. 

Сүйемелдеу және өндiрiстiк сектордың ары қарай динамикалық дамытуы үшiн ең маңызды тетiктердiң бiрi инвестициялардың жаңа технологиялық өндiрiстерiнде тетiк болып табылады. Банктiң қазiргi коммерциялық қызметi инновациялар және жаңа жоғары технологиялы өндiрiстер және өңдеулердi салаға өңдеумен және инвестициялық өктемдiк жүргiздiң iске асыруымен тығыз байлауы керек, еш рұқсатсыз ұлттық, дүниелiк аналогтер де. Қазақстандық ғылым бұрынғыша күштi, бiрақ инновациялық менеджерлер және оған сауда бангiнiң отандық кәсiпорындардың инновациялық қызметiнiң қаржыландыру орындайтын қызметкерлерi бола алады керек тауарға өнер-бiлiм айналдырылсын керегу үшiн сол үшiн. 

Мәселенің зерттелу деңгейі. Инвестицияларды зерттеуге теоретик-классик Гитман Л.дждердiң жұмысы арналған., Джонк М.Д.осылай, М.Ю.Алексеев ерекшелеу мүмкiн тәуекелдердiң басқарудың зерттеу шұғылданатын мәселелерiнiң шетел авторларының арасында Ю.А.Бабичева, А.А.Дынкина ерекшелеу мүмкiн тағы басқалар. 

Зерттеу жұмысының мақсаттары мен міндеттері. Кешендi мiнездеме және базарға инновациялық технологиялардың банктерiнiң инвестициялық қызметiнiң бағасы. 

Жұмыста қойылған мақсатпен сәйкес келесi есептер анықталған: 

- тұтынушыға институттың ғылыми зерттеуiмен инновациялардың алға басуы банка делдалдықта сипаттау; 

- банктiң инвестициялық - инновациялық коммерциялық қызметiн ұғымды дәлелдеу; 

- қазiргi нарықтық стратегияны және базарға инновациялық технологиялардың сауда бангiнiң тактикасын iстеп шығару; 

- банктiң коммерциялық қызметiн инвестициялық - инновациялық үлгiнiң тиiмдiлiгi бағаласын және оның ары қарай эволюциясының жолын анықтау; 

- инновациялардың жаңа қаржыландыру көздерi айқындалу; 

- болуы мүмкiн инновациялардың қаржыландыру бiрге болатын тәуекелдердi зерттеп классификациялау; 

- банкпен қаржыландыру алынатын инновациялардың преференциясын талдау.

Зерттеу жұмысының нысаны инновациялық технологиялардың банк инвестициялық қызмет қызметін көрсетедi. 

Зерттеу жұмысының мәніне инновациядағы инвестицияларының делдал ретіндегі банктың орны.

Зерттеу жұмысының теориялық және әдістемелік негізі.  Инновациялардың сұрақтары бойынша бастаушы отандық және шетел экономисттарының еңбектерi болып табылады, экономиканың нақты секторына инвестициялардың мәселелерi бойынша, сонымен бiрге жұмыстың тақырыбы сәйкес заң актi және баспасөз.

Зерттеу жұмысының ақпараттық базасын зерттеуде болады мұндай жалпы ғылыми әдiстер және жүйелiк және халық шаруашылықтың әр түрлi облыстарындағы инновациялардың қолдануды тәжiрибесiнiң құрылым - маңызды талдау қабылдауларды қолданумен алған мәлiметтiң классификация және жалпылауы жүргiзiлдi. Графиктер, кестелердiң құрастыруы және алған мәлiметтердiң жүйелеулерiнiң жанында статистикалық әдiстер және салыстырудың әдiстерiн қолданылды.

Ғылыми жаңалығы. Қазiргi кезеңде сауда бангiнiң инвестициялық қызметiнiң басқарудың әдiстемелiк негiздерiнiң әбден жетiлдiруi бойынша ұсыныстардың өңдеуiнде тұрады.

Диссертациялық зерттеудiң орындаулары процессте ғылыми жаңалықтың келесi өте маңызды нәтижелер, болатын элементтерi алынған:

Диссертациялық зерттеудiң ғылыми жаңалығы жеке алғанда келесi тұрады:

1.
Мән, ерекшелiк және кәсiпорындардың банктiк инвестициялық несие берудiң тетiгiнiң құрастыруы бойынша қажеттi жағдайлардың әдiстемелiк әзiрлемесiнiң жанында есепке алу кәсiпорындардың банктiк инвестициялық несие беруiнiң негiзгi элементтерi анықтап алған;

2.
Банктiк несие-инвестициялық стратегияның ұғымы ұсыныс жасаған, қағидалар, мақсат және банктiк несие-инвестициялық стратегияның құрастыруын есеп жүйелеген;

3.
Осы банка үшiн мағыналы несие-инвестициялық қызметтi несие-инвестициялық стратегияның құрастыруы және басқару механизмының мақсатымен әрбiр нақты сауда бангiнiң позицияларымен бағалайтын және бұл негiзге сыртқы және iшкi ортаның факторларының барлау жүйесiн жетiлдiруге мүмкiндiк берген кәсiпорындардың банктiк инвестициялық несие беруiнiң дамыту ықпал ететiн факторлар айқындалып, қорытып классификациялаған;

4.
Банктiк инвестициялық несие берудiң тетiгiнiң құрастыруы бойынша өз қосатын әдiстемелiк қағидалар жасалған: банктiк инвестициялық несие берудiң тетiгiнiң ұғымының анықтауы, оның құрылымы, мазмұнның дәлелдеуi және құрайтын оның элементтерiнiң ерекшелiктерi, банктiк инвестициялық несие берудiң тетiгiнiң құрастыруын алгоритмды өңдеудi;

5.
Инвестициялық несие берудiң банк жүйесiнiң өз қосатын тиiмдiлiктерi баға бойынша әдiстемелiк қағида жасалған: инвестициялық несие берудiң банк жүйесiн тиiмдiлiктiң бағасының көрсеткiштерiнiң тиiмдiлiктiң бағалары, ұғымның анықтауы және банктiк инвестициялық несие берудiң тәуекелдерiнiң классификациясы, жүйенiң дәйектемесi алгоритмды өңдеуiн.

Диссертациялық зерттеудiң нәтижелерiнiң жаттығу маңыздылығы әдiстемелiк қағида және қорытындылар сауда банктерiмен несие берудiң тетiктерiнiң әбден жетiлдiруiнде қолдана алған, анықтаударақ бекiтуiрек және банктiк менеджменттiң тиiмдiлiгiнiң жоғарылатуының әдiс болғандығында.

Қорғалатын қағидалардың  ғылыми маңыздылығы. Қорғау шығарылатын өте мағыналы ғылыми жағдайлармен болып табылады:

- инвестициялық жобаларды басқарудағы шетел тәжiрибесi және Қазақстан республикасының банктерiнiң коммерциялық қызметiнде инвестициялық кәсiпкерлiктi басқаруды ұйым;

- ҚР-дың ЕБД несие портфелдерiнiң талдауының нәтижелерi;

- инвестициялық жобалардың саралау әдiстерiнiң салыстырмалы бағасы.

Алынған нәтижелердің  теориялық және практикалық маңыздылығы. Диссертацияның басты ережесi инвестициялық жобаларды басқаруды теориялы - әдiстемелiк базаларын жетiлдiретiн тұрады, және инвестициялық жобалардың саралау әдiстерiмен. 

Ерекше маңыздылық инвестициялық ахуал, отандық және шетелдiк инвестициялардың тартуды ынталандыруының аймақтық тетiктерiнiң жасауын барлауды жүзеге асыру арқылы Қазақстан республикасы өлкелерiндегi алған ғылыми нәтижелер, қорытындылар және инвестициялық процесстiң активизация туралы ұсынысының диссертациялық жұмыстарында сонымен бiрге алады. Диссертацияның құрылымы логикалық тiзбек және өзара байланыстың есепке алуымен ұйымдастырған басшылардың мазмұниды, факторлар және элементтiк құрайтын зерттелетiн мәселелер, экономикалық және инвестициялық объекттер. Басшы және диссертацияның параграфтары құрылым маңызды толтырылуды бiрлiкте ұтымды формада нарықтық экономикаға экономикалық дағдарыс және өткел шарттарындағы инвестициялық процесстiң реттеуiн мәселенiң өзектiлiк және аз зерттегендiгi ашылу үшiн сайып келгенде болады.

Жұмыстың нәтижелерi нақтылы мүдде бакалавриат және магистратураның оқу траекторияларының өңдеуiнiң жанында жоғарғы кәсiби бiлiмнiң саласында дәл осылай ұсына алады.

Басылымдар. Авторды диссертациялық зерттеудiң тақырыбы бойынша 1,05 баспа парак ортақ көлемдi (инвестициялық жобаларды бағаның әдiстерiнiң қолдануды мәселесi, инновациялық банктiк қызмет Қазақстан республикаларындағы нарықтың қазiргi күйi, сауда бангiнiң инвестициялық қызметiнiң ұйымы) 3 жұмыс жариялаған.

SUMMARY
The volume and the structure of the thesis, number of pictures, the literature sources. Structure of the thesis is defined goal and objectives of the study and serves as a disclosure of the research topic. The thesis consists of an introduction, three chapters, conclusions, list of sources used, five applications presented on 102 pages of typewritten text, includes 5 figures, 9 tables, 35 references. 
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The relevance of the research topic. The relevance of the research topic chosen by the fact that economic growth in Kazakhstan depends on the investment activity in the field of new technologies and developing the mechanism for its implementation. 

The next stage of the global economy due to the radical changes associated with large-scale application of innovation in production technologies. World Development took over the post-industrial, information age. The driving force here is the innovative nature of capital, based on scientific achievements, rapid development of new technologies and effective management. 

Integration into the external market environment requires a new high-tech innovation management, adequate and responsive to its continuous change. Innovation bind a variety of patterns and methods of control of economic activity: the science, production and finance. 

One of the key levers to maintain and further dynamic development of the productive sector is the engine of investment in new technology-based manufacturing. The current activities of commercial banks should be closely linked with the development and implementation of investment expansion in the scope of innovation and new high-tech industries and development, having neither national nor international counterparts. 

Kazakhstan science is still strong, but in order to turn knowledge into a commodity, we need innovative managers and their employees can become a commercial bank engaged in the financing of innovative activity of domestic enterprises. 

Scrutiny degree of the problem. Research investments are devoted to the work of theorists of the classical Gitman Jh., M.D. Junk. Also, among foreign authors dealing with the study of problems of risk management, we can distinguish Alekseev, M., Y. Babichev, AA Dynkin and others In Kazakhstan, a significant contribution to the study of management problems and development of the investment process, the formation of market infrastructure have made known to economists: Ashimbayev T.A., Koshanov A.M., Kenzheguzin M.B., Schaden W.K., Mamyrov N.M., Baimuratov U.B., Satubaldin S.S., Okaev K.O., Temirkhanov E.W., Kireeva K.A.
However, at present the problem of increasing investment activity, regulation of the investment process poorly understood. This is especially true of the developing financial market of Kazakhstan and its separate segments. In particular, do not set the principles and features of the formation and regulation of investment activity, investment process, there is no clear methodology for determining and evaluating the investment attractiveness of facilities and securities for individual or institutional member of the investment market. 

The complexity and diversity of the investigated problem, there are a number of unsolved problems, the objective need to further streamline the complex analysis and management of the investment process determined the choice of goals and objectives of the thesis. 

The aims and objectives of the study. A comprehensive description and assessment of investment banks in the market of innovative technologies.
In accordance with the intended purpose in the following tasks:
- Describe the promotion of innovation from research institute to the consumer through the bank; 

- To justify the concept of investment and innovation activities of a commercial bank;
- To develop a modern marketing strategy and tactics of a commercial bank in the market of innovative technologies; 

- Evaluate the effectiveness of the investment and innovative model of commercial bank and to identify ways of its further evolution; 

- Identify new sources of funding for innovation; 

- To investigate and classify the possible risks associated with the financing of innovation; 

- To analyze the preferences received by the bank in the financing of innovation.
        The object of research is an investment bank's activities in the market of innovative technologies. 

The subject of research is the mechanism for investment in innovation through the bank. 

Theoretical and methodological basis of the study are the works of leading domestic and foreign economists on innovation, on investment in the real economy, as well as legislation and periodical press in accordance with the theme of the work.
The information base contains a dissertation study was conducted with the use of such scientific methods and techniques, both systemic and structural analysis of the substantive practice of innovation in various areas of the economy, classifying and summarizing the information received. When preparing charts, tables and ordering of the data used statistical techniques and methods of comparison. 

The scientific novelty of the research is to develop recommendations for improving the methodological principles of investment management of a commercial bank at the present stage. 

In the process of dissertation research, the following most important results that contain the elements of scientific innovation:  

In particular, the scientific novelty of the dissertation is as follows:
1. Clarified the nature, characteristics and key elements of the investment bank lending to enterprises, which require consideration in the design methodology of the provisions on the formation mechanism of bank lending to investment companies;
2. The concept of bank credit and investment strategy, systematic principles, purpose and objectives of the formation of bank credit and investment strategy;
3. Identified, summarized and classified the factors affecting the development of bank lending to investment companies, which allows the position of each individual to assess the commercial bank and on this basis to develop a monitoring system factors internal and external environment that are relevant for the bank, in order to create credit and investment policies and control mechanism of credit and investment activities;
4. Methodological provisions for the formation mechanism of the investment bank lending, which include: definition of the mechanism of bank lending to investment, the rationale for its structure, content and features of its constituent elements, the formation mechanism of the algorithm development bank lending to investment;
5. The methodical evaluation of the effectiveness of the investment bank lending, which include: development of algorithm performance evaluation, the definition and classification of the risks of the investment bank lending, the rationale for a system of indicators for assessing the effectiveness of the investment bank lending.
The practical significance of the results of dissertation research is that the methodology and findings can be used by commercial banks in the improvement of credit facilities, to determine ways and means to improve the efficiency of bank management.
        The scientific importance of protected positions. The most important scientific terms that are carried on the defense are: 

( international experience in the management of investment projects and the organization of the investment management business of commercial banks in the Republic of Kazakhstan; 

( analysis of loan portfolios STB RK; 

( a comparative evaluation of methods for the analysis of investment projects.
        The theoretical significance of the results of the study. The basic provisions of the thesis develops the theoretical and methodological framework of investment projects, and methods of analysis of investment projects. 

Of particular importance are also obtained in the thesis research results, conclusions and proposals to enhance the investment process in the regions of the Republic of Kazakhstan by monitoring the investment situation, the establishment of regional mechanisms to stimulate the attraction of domestic and foreign investment. Structure of the thesis is formed with a view of a logical sequence and relationship content chapters, factors and elemental components of the investigated problems, economic and investment sites. Structurally, chapters and paragraphs of the thesis is in the unity of meaningful content in a way that in the best shape to reveal the relevance and maloissledovannost for the management of the investment process in the economic crisis and the transition to a market economy. 

 Specific results of interest may be the same in the field of higher education in the development of educational trajectories undergraduate and graduate programs.
        Publications. Theme of dissertation is the author of three published works ("The problems of applying the methods of evaluating investment projects," "The current state of the market of innovative banking services in the Republic of Kazakhstan", "Organization of the investment activity of the commercial bank"), totaling 1,05 p.p.
