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ТҮЙІНДЕМЕ
Диссертация көлемі мен құрылымы, қолданылған суреттер мен әдеби дереккөздерінің саны. Диссертация құрылымы зерттеудің мақсаты мен міндеттерімен анықталған және зерттеу тақырыбын ашуға бағытталған. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан, қолданылған әдебиет тізімінен тұрады, оның ішінде 8 сурет, 12 кесте, 76 әдеби дереккөз бар.

Басты сөздердің тізімі: жаңалық еңгізу, жаңалық еңгізу саясаты, бәсекеқабілеттілік, институционалдық саясат, жаңалық еңгізу экономикасы, инноватика, бизнес-инкубатор, инфрақұрылым, жаңалық еңгізу әлеуеті, импорттықауыстыру саясаты, ҒТЗКӨ, тәуекелшіл фирма, ТЭН, бизнес-жоспар, технологиялық жаңалық еңгізу, технологиялық трансферт, кластер, инжиниринг, мультипликаторлық әсер, нанотехнологиялар, энерго үнемдегіш технологиялар.
Зерттеу тақырыбының көкейкестілігі. Зерттеу тақырыбының көкейкестілігі жаңалық еңгізу саласымен аймақтық басқаруының тиімді жүйесін құру қажеттілігімен анықталады. Бұл келесімен анықталған, Қазақстан аймақтарында ауқымды және сан алуандық табиғи-климаттық әлеует жиналған, олар салалық құрылым және рационалды өндірістік әлеует ерекшеліктерімен мінезделеді. Сонымен қатар, соңғы жылдары Қазақстан аймақтарында жаңалық еңгізу саласын басқаруда едәуір тәжірибе жинақталған. Сол уақытта мемлекетте дәлме-дәл өндірістік күштермен және өндірістік қатнастармен жаңалық еңгізу экономикасы қалыптасып жатыр. Аймақтарда жаңалық еңгізу рестурстарының жетіспеушілігі, соңғы ғылым және техника жетістіктерімен тікелей байланысты экономикалық салаларға бағытталған салымдар тетігін құру қажеттілігімен анықталады. Нәтижесінде оларды пайдалану әсері едәуір артып, аймақтық дамудың әлеуметтік мәселелерін шешуге мүмкіндік береді.

Жаңалық еңгізу, лайықты инвестициялау кезінде экономикалық өсудің негіздеуші факторы болуда. Әлемдік нарықтарда келесідей терең құрылымдық өзгерістер болды, өндірістік салалардың қалыпты өнімдеріннен жалығу, сатылып жатқан өнімдерге сұраныстың төмендеуі, ол өз кезегінде жаңалық еңгізу арқылы жаңа нарықтарды зерттеу қажеттілігін туғызды.
Зерттеудің мақсаты мен міндеттері. Магистрлік жұмыстың мақсаты, экономиканың өзгеру жағдайында, аймақтық жаңалық еңгізу саласын басқару негіздерін зерттеу және Қазақстан аймақтарында инвестициялық-инновациялық процестерді жандандыру әдістерін жетілдіруге ғылыми-тәжірибелік негіздемелер ұсыну.

Қойылған мақсатқа жету үшін келесідей міндеттер қойылып, шешілген: 

- жаңалық еңгізу экономика құрылымынның экономикалық-теориялық негіздерін қарастыру;

- экономиканың бәсекеқабілеттілігін қамсыздандыруда жаңалық еңгізу саласының ролін анықтау;

- өндіріс дамуындағы жаңалық еңгізу үлгісінің аймақтық аспект құрылымын зерттеу;

- Қазақстан экономикалық аймақтарының жаңалық еңгізу саласының дамуына талдау жасау және баға беру;

- Қазақстан аймақтарының жаңалық еңгізу дамуының кластерлік мүмкіндіктерін білу;

- жаңалық еңгізу нарығын мемлекеттік реттеуде экономикалық тетіктердің оңтайлы жолдарын қалыптастыру;

- жаңалық еңгізуді тарату құрылымын жетілдіруде негізгі бағыттарды қалыптастыру. 

Зерттеу объектісі. Зерттеу объектісі болып, аймақта жаңалық еңгізу саласын басқару болып табылады.

Зерттеу мәні. Зерттеу мәні ретінде, аймақта жаңалық еңгізу саласын басқару стратегиясын қалыптастыру және өткізу кезінде пайда болған, басқарушылық және экономикалық қатнастар алынған.

Зерттеудің методологиялық және теориялық негіздемесі ретінде қазіргі инвестициялық-инновациялық саласын басқару теориясы, бұл саладағы отандық және шетелдік мамандардың ғылыми еңбектері, аймақтық экономикалық дамудың теориясы мен тәжірибесі, инвестициялық-инновациялық саланы реттеуші, халықшаруашылық және аймақтық деңгейдегі заңнамалық және нормативтік актілер. 

Зерттеудің ақпараттық негізін отандық және шетелдік ғалымдардың және бұл саладағы мамандардың монографиялары мен ғылыми еңбектері, мамандандырылған периодикалық және анықтамалық басылымдар, ресми үкіметтік, нормативтік-құқықтық құжаттар, статистика бойынша Қазақстан Республикасы Агенттігінің жариялымдары, ғылыми басылымдардың материалдары. 

Алынған нәтижелер, олардың жаңашылдығы және практикалық маңызы.  Қорғауға Қазақстан өндірісінде әлеуметтік-еңбектік қатынастарды дамытуға бағытталған бірқатар ғылыми ұсыныстар мен нұсқаулықтар шығарылып отыр. Зерттеу барысында маңызды қорғау жағдайлары төменгідей екені анықталды:
- аймақта жаңалық еңгізу саласын басқарудың тұжырымдамалық негіздері құрылған, сонымен қатар Қазақстан аймақтарында жаңалық еңгізу процесстерін жандандыру тәсілдерін жетілдірудің ғылыми-тәжірибелік ұсыныстары негізделген;

- аймақтың әлеуметтік-экономикалық дамуының талдауы жүргізілген, экономиканың инновациялық дамуының тетіктері ұсынылған (жаңалық еңгізу процесс қатысушыларының әрекеттесу тетіктері, жаңалық еңгізу саласын жоспарлау және бақылау тетігі) және оларды өткізу құралдары;

- аймақта инновациялық даму құралы ретінде Қарағанды аймағындағы ЖШС «Технопарк «UniScienTech» саласы зерттеліп, негізделген; 
- рационалды жаңалық еңгізу саласын ресурстармен қамсыздандыру бойынша негізгі құралдар белгіленген болатын, жаңалық еңгізу саласының тәуекелдерін азайту, инвестициялық жобалардың әсерін арттыру;

- Қарағанды облысы негізінде жаңалық еңгізу саласының жағдайы талданып, даму үрдістері анықталған, ол өз кезегінде инновациялық ресурстардың болжамды қажеттілігін ескере отырып, құрылымдық-экономикалық жинақ шараларды өткізу негізінде, инновациялық дамудың қиындықтарын тұжырымдауға және стратегиялық артықшылықтарды анықтауға мүмкіндік берді;

- инвестицияның аймақтық жаңалық еңгізу саласына және жалпы аймақтық өнімге тәуекелі негізделген, ол жалпы аймақтық өнім мөлшеріне инвестициялау көлемінің ықпал ету деңгейін және аймақтық инвестицияларға макроэкономикалық көрсеткіштердің ықпалын анықтауға мүмкіндік береді.

Зерттеу қорытындысын мақұлдау және қолдануға енгізу.
Осы проблема бойынша ғылыми әдебиетті авторлық жүйелеу, негізгі нұсқаулықтар мен қорытындылар, сонымен қатар диссертацияның ғылыми-теориялық жағдайлары тек қана инвестициялық-инновациялық бағдарламаға жаңалық еңгізу жобалардың байқау сұрыптауының жаңа ережелері ғана емес, сонымен қатар белгілі жағдайда аймақтық жаңалық еңгізуді басқарудың ұйымдық құрылымын қайта құрастыруды дайындауға  болмысуы мүмкін. Осының барлығы бұл құрылымдылық бөлімшелерді шынайы басқару ұйымына айналдыруға мүмкіндік береді, яғни ресурстардың болуы және оларды пайдалану қықығы.

Диссертациялық зерттеулердің негізгі материалдары ЖШС  «Технопарк «UniScienTech» саласына еңгізілген болатын, сонымен қатар «Инновациялық менеджмент» және «Инновациялық кәсіпкерліктің стратегиялары» атты пәндерді оқыту кезінде және жоғарғы оқу орындарында пайдаланылуы мүмкін.
Диссертация тақырыбы бойынша жарияланған жұмыстар тізімі.
Диссертацияның тақырыбы бойынша келесі мақалалар жарияланды:
1. «Инновационная деятельность в Казахстане» \\ Зеленый бизнес: жизнь ради будущего  – Халықаралық тәжірибелік конференциясының тезис мақала жинағы– Украина, Киев: Т.Шевченко атындағы КНУ: экономикалық факультет, 2012. – 308-311б. (0,2 б.б.); 

2. «Особенности нового этапа инновационного развития Казахстана» \\ Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференциясының материялдары «Актуальные проблемы обеспечения качества и конкурентоспособности товаров и услуг в условиях глобализации» – Қарағанды, ҚҚЭУ: ҚБФ, 2012. – 425-428б. (0,3 б.б.); 
3. «Инновации как эффективный инструмент развития малого бизнеса Республики Казахстан» \\ ҚЭУ Жаршысы: экономика, философия, педагогика, юриспруденция, №1 (23), Қарағанды, ҚҚЭУ, 2012, 201-205б. (0,6 б.б.).
РЕФЕРАТ

Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников,  включая 8 рисунков, 12 таблиц, 76 литературных источников.

Перечень ключевых слов: инновации, инновационная политика, конкурентоспособность, институциональная политика, инновационная экономика, инноватика, бизнес-инкубатор, инфраструктура, инновационный потенциал, политика импортозамещения, НИОКР, венчурная фирма, ТЭО, бизнес-план, технологические инновации, трансферт  технологий, кластер, инжиниринг, мультипликативный эффект, нанотехнология, энергосберегающие технологии.
Актуальность темы исследования. Актуальность темы исследования определяется необходимостью создания эффективной системы регионального управления инновационной деятельностью. Это обусловлено тем, что в регионах Казахстана накопился огромный и многообразный природно-климатический потенциал, который характеризуется различиями в отраслевой структуре и величине регионального производственного потенциала. Одновременно, регионами Казахстана в последние годы накоплен значительный опыт управления инвестиционной деятельностью. В то же время в стране формируется инновационная экономика с адекватными производительными силами и производственными отношениями. Недостаток инвестиционных ресурсов в регионах обусловливает необходимость формирования механизма вложений в те направления экономической деятельности, которые напрямую связаны с последними достижениями науки и техники. В результате эффективность их использования существенно возрастет и позволит выйти на решение социальных задач регионального развития.

Инновации при соответствующем инвестировании все более становятся основополагающими факторами экономического роста. На мировых рынках произошли глубокие структурные изменения, связанные с насыщением стандартными изделиями промышленных отраслей, снижением спроса на реализуемую продукцию, что привело к необходимости освоения новых рынков с помощью инноваций.
Цель и задачи исследования. Целью магистерской работы является исследование основ управления региональной инновационной деятельностью в условиях трансформации экономики, а также обосновании научно-практических рекомендаций по совершенствованию методов активизации инвестиционно-инновационных процессов в регионах Казахстана.
Для достижения поставленной цели были поставлены и решены следующие задачи:

- рассмотреть экономико-теоретические основы формирования инновационной экономики;

- выявить роль инновационной деятельности в обеспечении конкурентоспособности экономики;

- исследовать региональный аспект формирования инновационной модели развития промышленности;

- провести анализ и оценку развития инновационной деятельности экономики регионов Казахстана;

- изучить кластерный потенциал инновационного развития регионов Казахстана;

- разработать пути оптимизации экономических рычагов государственного регулирования рынка инноваций;

- разработать  основные направления по улучшению механизма распространения инноваций. 

Объект исследования. Объектом исследования выступает управление инновационной деятельностью в регионе.

Предмет исследования. Предметом исследования  являются управленческие и экономические, отношения возникающие в процессе разработки и реализации стратегии управления инновационной деятельностью в регионе.

Методологической и теоретической основой исследования явились современная теория управления инвестиционно-инновационной деятельностью, научные труды отечественных и зарубежных специалистов в этой области, теория и практика регионального экономического развития, законодательные и нормативные акты, регламентирующие инвестиционно-инновационную деятельность на народнохозяйственном и региональном уровнях.

Информационную базу исследования составили монографии и научные труды отечественных и зарубежных ученых и специалистов в данной области, специализированные периодические и справочные издания, официальные правительственные, нормативно–правовые документы, публикации Агентства Республики Казахстан по статистике, материалы научных изданий.

Полученные результаты, их новизна и практическая значимость. На защиту выносится ряд научных положений и рекомендаций, направленных на развитие социально-трудовых отношений в промышленности Казахстана. В процессе исследования установлено, что наиболее важными защищаемыми положениями являются:

- разработаны концептуальные основы управления инновационной деятельностью в регионе, а также обоснованы научно-практические рекомендации по совершенствованию методов активизации инновационных процессов в регионах Казахстана;

- проведен анализ социально-экономического развития региона, предложены механизмы инновационного развития экономики (механизмы взаимодействия участников инновационного процесса, механизм планирования и контроля инновационной деятельности) и инструменты их реализации;

- исследована и обоснована деятельность ТОО «Технопарк «UniScienTech»  в Карагандинском регионе как инструмента инновационного развития региона; 
- выделены основные инструменты ресурсного обеспечения региональной инновационной деятельности, снижения рисков инновационной деятельности, роста эффективности инвестиционных проектов;

- проанализировано состояние и выявлены тенденции развития инновационной деятельности на примере Карагандинской области, что позволило сформулировать проблемы и определить стратегические приоритеты ее инновационного развития на основе реализации комплекса организационно-экономических мер с учетом прогнозных потребностей в инвестиционных ресурсах; 

- обоснована зависимость инвестиций в инновационную деятельность региона и валового регионального продукта, что позволяет оценить  степень влияния объемов инвестирования на размер валового регионального продукта и влияние макроэкономических показателей на региональные инвестиции.
Апробация и внедрение результатов исследования.
Авторская систематизация научной литературы по данной проблематике, основные рекомендации и выводы, а также научно-теоретические положения диссертации в определенной мере могут способствовать разработке не только новых положений о конкурсном отборе инновационных проектов для включения их в инвестиционно-инновационную программу, но и реформировать организационную структуру регионального управления инновациями.  Все это позволит превратить эти структурные подразделения в орган реального управления, т.е. располагать ресурсами и правами их использования. 
Основные материалы диссертационного исследования были внедрены в деятельность ТОО «Технопарк «UniScienTech», а также могут использоваться при изучении и преподавании дисциплин «Инновационный менеджмент» и «Стратегия инновационного предпринимательства» в высших учебных заведениях. 
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ABSTRACT

Content and structure of dissertation, quality of pictures using of literature source. The structure of dissertation determinate aims and objects of investigation and serve of opening the theme of investigation. Dissertation consists of: introduction, 3 articles, list of resources, including 8 pictures, 12 tables, 76 literature recourses.

List of key words: innovation, innovation policy, competitive ability, institutional policy, innovative economy, business- incubator, infrastructure, innovative potential,  policy of  import substation, R and D (research and development works), venture firm, feasibility study, business- plan, technological innovations, transfer of technologies, cluster,   engineering, multiplicative effect, nanotechnology, energy-saving technology.

Actual of the theme investigation:  Actual of the theme investigation determinate of necessity creating effective system of regional direction of innovation activity. It is condition that in regions of Kazakhstan accumulated huge and varied natural- climatic potential, which characterize differences in the industry structure and the value of regional production potential.  At the same time, the regions of Kazakhstan accumulated considerable experience of manage innovation activity for the last years, which directly connect with the last achievement of science and technology. In that time in country forming innovative economic with adequate production force and production relationship. The deficiency of innovative recourses in regions condition the necessity of forming mechanism of investing in those directions of economic activity, which directly connect with the last attachment of science and technology. At the result of efficiency their investigation considerable increase and will come to solve social problems of regional development.  Innovations for the appropriate investing stand fundamental factors of economic increase. On the World Markets have occur profound structure changing, connect with satiety of standard changing of industrial field, reduce of demand  on the products sold, that led to the need to develop new markets through innovation.

Aims and objects of investigation: The aim of magistracy work is investigation bases of manage regional innovation activity in the condition of transfer of economic, and  substantiating scientific – practical recommendation for the modernization methods of activation innovation-investment processes in the regions of Kazakhstan.  

To achieve the goal have been formulated and solved the next objects:    

· examine  economical -  theoretical bases  forming of innovation economic; 

· show the role of innovation activity in the providing of competitive ability of economic;

· investigate regional aspect of forming innovation model in developing industry;

· to perform analyze and estimating of develop innovation activity of economic in Kazakhstan regions;

· examine cluster potential of innovation develop of Kazakhstan regions; 

· design the ways optimize the economic key factors of state regulation of innovation Market; 

· design base directions to improve  the mechanism for the dissemination of innovations;  

Object of investigation:  The object of investigation is innovative activity in region. 
Subject of investigation: the subject of investigation is managing and economic relationship, appear in the process of develop and realization the strategy of manage and innovation activity in region. 

Methodological and theoretical base of investigation is modern theory of management and investment – innovation activity, science works of native and foreign specialists in this sphere, theory and practice regional economic development, legislative and regulatory acts, regulating investment – innovation activity on the national economic and regional levels.  

Informative base of investigation consists of monographs and science works of native and foreign scientist and specialists in this sphere, specialized and reference books, publications of Statistically Agency Republic of Kazakhstan, materials of scientific edition.      

The results, their newness and practical importance. On the protection was demonstrate the number of scientific positions and recommendation, direct on the development social – labor relationship in the industry of Kazakhstan.  In the process of investigation revealed, that most important protecting positions are: 

· designed conceptual base on management of innovation activity in region, and grounded scientific- practical  recommendation for improving methods of activation innovation processes in region of Kazakhstan;

·  analyze social – economic development of the region, offered mechanisms of innovation development of economic (mechanisms the interaction between participants of innovation process, mechanism of planning and control  innovation activity) and instrument of their realizations; 

· investigated and  substantiate activity of «Technopark UniScienTech» LLC in Karaganda region as instrument of innovation developing of region; 

· allocated basic instruments of recourse ensuring of regional innovative activity, reduce of risks of innovative activities, increase of effectiveness innovative projects;

· analyze condition and reveal trends of development of innovation activity an example of Karaganda region, that allowed formulated the problems and determinate strategic priority their innovation development on the base on complex of organization – economic measures with a glance projected needs in innovation recourse;   

· substantiated dependence of investments in the innovation activity of the region and gross regional product, that determine estimate degree of   effecting regional   object of investing on the size of gross regional product and influence macroeconomic indicators, on the regional investments.  

Approbation and adopting results of investigation. 
Author’s systematization of science literature for this problematic, based on recommendation and summary, and science – theoretical position of the dissertation in the certain extant can promote the developing not only new position about competitive selection of innovation projects for the inclusion their in investment – innovative projects but reformation of organizing structure of regional management of the innovation. All of that provide transform these structural innovation program, but reforming organization structure of regional management of innovations.  
All of this permit transform these structural subdivisions in the organ of real management, that is   dispose of recourse and rights of their usage. 

Basic materials of dissertation investigation were implant in activity of «Technopark UniScienTech» LLC, also can use for the studying and teaching the disciplines «Innovation management» and «Strategy of the innovative activity» in the institute of higher education.
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