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Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, изложена на 106 cтраницах машинописного текста, включает 19 рисунков, 19 таблиц, 83 литературных источников.
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Актуальность исследования. Как фондовый рынок, так и банковская системы как основные рыночные механизмы привлечения инвестиционных ресурсов предполагают определенные технологии конструирования финансовых инструментов, их функционирования, способы и рычаги для эффективного предоставления и использования инвестиционных ресурсов. Они играют роль связующего звена между источниками финансирования инвестиций и хозяйствующим субъектом, претендующим на эти источники.

Исходя из этого современная система инвестиционного проектирования обуславливает, что появление любого новшества обычно проходит несколько стадий. В самом начале находятся научные исследования, затем – инженерная практика; дальше следуют производство и использование нового продукта на практике. При этом предприниматель присутствует на каждой из перечисленных стадий. Без него ни одно новшество не имеет шансов стать реальностью, когда люди смогут воспользоваться его плодами с пользой для себя. Совокупность указанных стадий представляет собой емкое понятие, которое называется проектом. Любое новшество, простое или сложное, реализуется посредством проекта.

В условиях планово-директивной экономики, когда роль предпринимателя выполняло государство, по существу, принимая все его функции на себя, под проектом понимался комплекс документации (включая рабочие чертежи), в которой отражался план сооружения или проект конструкции какого-то объекта. На этом, собственно, проект и заканчивался. Роль такого проекта была, хоть и очень важной, но весьма ограниченной.

В рыночной экономике под инвестиционным проектом понимается не только документация, но и все, что связано с реализацией новшества на практике, т.е. выполнение всех работ, которые обычно имеют место, когда нужно начать какое-то дело и довести его до конца, завершив весь комплекс в строгом соответствии с проектом.

В последнем Послании народу Казахстана Главы государства Н.Назарбаева отмечено, что «Другим важным сегментом диверсификации является развитие агропромышленного комплекса. Его развитие должно проходить по трем основным направлениям: Во-первых, основной акцент должен быть сделан на рост производительности труда. Производительность труда в сельском хозяйстве у нас самая низкая и составляет около 3-х тысяч долларов на одного занятого в год. В то время как в развитых странах этот показатель составляет 50-70 тысяч долларов. Вот где перспективы роста для села. Поэтому наша задача - уже к 2014 году как минимум в два раза повысить производительность в агропромышленном комплексе. Решить эту непростую задачу в состоянии только аграрно-индустриальная диверсификация, то есть резкий рост переработки сельхозсырья, новые оборудования, новые технологии и подходы в сельском хозяйстве. Надо использовать мировой опыт, быстрее внедрять его в наше сельское хозяйство».

Все это обусловливает необходимость разработки новой инвестиционной стратегии и системы реализации эффективных инвестиционных проектов для агропромышленного комплекса. Исходя из этого, вытекает актуальность темы данного магистерского исследования, которая заключается в том, что активизация инвестиционной деятельности в сфере АПК обуславливает необходимость разработки адекватных механизмов повышения его социально-экономической эффективности и инновационно-технологической направленности. Системный подход в изучении данной проблемы, выявление сущности и содержания инвестиционной деятельности на современном этапе, комплексный анализ системы инвестиционного обеспечения агропромышленного комплекса, а также выработка адекватных механизмов стратегического управления ею определили выбор темы исследования. 

Целью магистерской диссертации является изучение научных основ инвестиционной деятельности и разработка рекомендаций по повышению социально-экономической эффективности инвестиционных проектов агропромышленного комплекса. Исходя из данной цели определены  следующие задачи:

· обобщить мировой опыт и национальные особенности инвестиционного проектирования в сфере АПК;

· определить условия и предпосылки развития системы государственной инвестиционной поддержки АПК Казахстана;

· установить основные тенденции в инвестиционном обеспечении агропромышленного комплекса Казахстана, через определение роли специализированного государственного холдинга;

· рекомендовать приоритетные направления совершенствования государственной поддержки в развитии инвестиционного обеспечения агропромышленного комплекса.

Предмет исследования. Предметом диссертационного исследования является система организационно-экономических отношений, возникающих в процессе повышения социально-экономической эффективности инвестиционных проектов.

Объектом исследования выступает Национальный управляющий холдинг «КазАгро» и его финансовые структурные подразделения, как ключевые участники реализации Государственной программы  форсированного индустриально-инновационного развития Казахстана.

Теоретической и методологической основой исследования выступают теории расширенного воспроизводства, инвестиции и эффективности, государственного предпринимательства и регулирования экономики, которые освещены в трудах,  научных монографиях и периодических изданиях отечественных и зарубежных ученых-финансистов и практиков.

Методы исследования. Исследование проблем и путей решения совершенствования управления инвестиционными проектами в сфере АПК осуществлялось с применением общенаучных методологических подходов и методов экономического и статистического анализа, экспертных оценок и других специальных методов, способствующих поиску путей и механизмов развития инвестиционного менеджмента в Казахстане.

Информационная база исследования. Информационной базой исследования послужили законодательные и нормативные акты Республики Казахстан по вопросам проектного менеджмента, инвестиций, финансов, франчайзинга, лизинговой деятельности, внебюджетных фондов и банковской деятельности, и данные, опубликованные в специальной литературе и периодической печати.

Научная новизна диссертации. В диссертационном исследовании разработаны теоретико-методологические основы и практические рекомендации по дальнейшему совершенствованию системы оценки инвестиционных проектов в агропромышленном комплексе Казахстана.

Наиболее существенные результаты, полученные в ходе исследования, и их научная новизна состоят в следующем:

· обоснована теоретико-методологическая концепция оценки и управления инвестиционными проектами в современной экономике;

· определены особенности формирования и развития системы государственной инвестиционной поддержки и управления проектами в АПК Казахстана;

· проведена комплексная оценка социально-экономической эффективности отдельных инвестиционных проектов финансируемых НУХ «КазАгро»;

· разработаны рекомендации по совершенствованию системы  инвестиционного обеспечения АПК Казахстана, через развитие методов оценки и отбора инвестиционных проектов.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что основные теоретические выводы, подходы и методологические положения, содержащиеся в диссертации развивают методические основы системы оценки и отбора инвестиционных проектов в сфере АПК.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что его методологические положения и теоретические выводы могут быть использованы в качестве рекомендаций по  дальнейшему реформированию и развитию системы оценки и отбора инвестиционных проектов в сфере АПК Республики Казахстан, а также по внедрению современных методов инвестиционного менеджмента в Казахстане.

Апробация работы. Основные положения и результаты исследования были опубликованы в виде научных статей и доложены на научно-практических конференциях преподавателей, аспирантов и сотрудников  ведущих вузов РК и РФ. По теме диссертации опубликовано 4 научных публикаций общим объемом 1.5 п.л.

Структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, включающих в себя 19 рисунков и 19 таблиц, заключения и списка используемой литературы включающего 83 наименования. Общий объем диссертации составил 106 страниц машинописного текста. 

Сведения о публикациях. По теме магистерской диссертации автором было опубликовано 4 статьи, общим объемом п.л.

Түйін

Нашаров Ержан Еркебуланович

«Инвестициялық жобаларды бағалау»

6М050900 – «Қаржы» мамандығы

Магистр академиялық дәрежесін алу үшін ұсынылған

магистрлік диссертация


Диссертация көлемі және құрылымы, суреттер саны, пайдалынған әдебиеттер тізімі. Диссертация құрылымы зерттеу мақсаты мен міндеттемелерімен анықталған және тақырыпты ашуға бағытталған. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан, 19 суреттен, 19 кестеден, 83 әдебиеттер тізімінен және машинада терілген мәтіннің 106 парағынан тұрады.

Кілтті сөздер тізбесі:. инвестиционное қамтамассыз ету, агропроөнеркәсіптік кешен, инвестициялық жобалар, инвестициялар.

Зерттеудің өзектілігі. Қор нарығы және банктік жүйе де нарықтық механизмдерін инвестициялық ресурстарды тарту қаржылық құралдардың нақты құру технологияларын, инвестициялық ресурстардың тиімді ұсынуы тәсілдер мен теткіштерін қажет етеді. олар инвестицияларды қаржыландыру көзедрі мен шаруашылық субъектілер арасындағы, осы көздерге үміттенетін, байланыстыратын түйін болып табылады.  айтылғанға қарағанда инвестициялық жобаландыру жүйесінің қазіргі жағдайы, әрбәр жаңа жаңашылықтардың пайда болуы әдетте бірнеше стадияларда өтеді. Ең басында ғылыми зерттеулер тұрады, кейін – инжинерлік тәжірибе, одан кейін өндірів пен тәжірибеде жаңа өнімді қолдану болады. Дегенмен кәсіпкер айтылған барлық сатыларда бар болуы керек. онсыз ешқай жаңашылдық реалды бола алмайды, адамдар өнімдерді өздерінің пайдаларына тұтына алады. аталғын стадиялардың жиынтығы өзімен кең ұғымды білдіреді, ол юоба деп аталынады. әрбір жаңашылдық, қарапайым немесе күрделі, юоба ретінде жүзеге асырылады. 

Жобалы-директивалық экономика шарттарында, кәсіпкер ролін мемлекет атқарғанда, негізінде барлық функцияларын өзіне алып, жоба ретінде құжаттар кешені түсінілді (еңбек сызбаларын қосқанда), онда объектінің құрулу жоспары мен конструкция жобасы болды. Сонда, проект бітірлген деп саналынды. Берілген проектінің ролі маңызды болғанмен де өте шектелген болды.
Нарықтық экономикада инвестициялық жоба ретінде тек қана құжаттамалар емес, сонымен қоса тәжірибеде жаңашылықтарды жүзеге асыруға тікелей байланысы барлар жатқызылады, яғни бірде бір жаңа жұмысты бастау және оны аяғына дейін келтірумен байланысты жұмыстар, жобамен қатысты жұмыстар кешенін уақытында орындау. 
Қазақстан халқына мемлекет басшысының ақырғы Жолдауында Н.Назарбаепен айтылған, «Диверсификацияның басқа да маңызды элементі ретінде агроөнеркәсіп кешенінінің даму болып табылады. Оның дамуы негізгі үш бағытта жүзеге асырылуы қажет: Біріншіден, негізгі акцент еңбектің өнімділігінің өсуіне жасалынуы қажет. Ауылшаруашылықтағы еңбек өнімділігі бізде ең төмен және бір жылда бір жұмыс басты адамға 3 мың долларға жуығын құрайды. Сол уақытта дамыған мемлекеттерде бұл көрсеткіш 50-70 мың долларды құрайды. Ауыл шаруашылығының өсуінің болашағы осында. Сондықтан біздің мақсатымыз 2014 жылға минимум ретінде агроөнеркәсіптік кешенінің өнімділігін екі ретке өсіру болып табылады. Қойылған жеңіл емес сұрақты шешуді тек қана аграрлы-индустриалды диверсификация шамада, яғни ауыл шаруашылығындағы ауылшаруашылық шикізатты қайта өңдеудің белсенді өсуі, жаңа жабдықтар, жаңа технологиялар мен көріністер. Әлемдік тәжірибені қолданып, оны біздің ауыл шаруашылығына енгізуді тездету қажет.»

Бұның барлығы агроөнеркәсіп кешені үшін қажетті жаңа инвестициялық стратегияларды және тиімді инвестициялық жобаларды жүзеге асыру жүйелерін құруды талап етеді. Айтылғандарға сүйеніп, зерттеу магистерлік жұмысының өзектілігі ашылады, яғни АӨК асындағы инвестициялық қызметті белсендіру оның әлеуметтік-экономикалық тиімділігін және инновациялық-технологиялық бағытталу жақатырндағы адекватты механизмдерін құрастыруда талап ететіндігін көрсетеді. Берілген мәселені шешудегі жүйелік көрініс, қазіргі кездегі сатыдаға инвестициялық қызметтің негізі мен құрылымын ашу, агроөнеркәсіптік кешенінің инвестициялық қамтамассыз етуін кешенді талдау, сонымен қоса кешенді басқарудағы адекватты стратегиялық механизмдерін құру зерттеу жұмысын таңдауын анықтады.
Магистерлік диссертация мақсаты инвестициялық қызметтің негіздерін зерттеу мен агроөнеркәсіп кешенінің инвестициялық жобаларының әдеуметтік-экономикалық тиімділігін жоғарылату бойынша нұсқауларды ұсыну. Қойылған мақсатқа сүйене келесідей мақсаттар анықталған:

· АӨК аясындағы инвестициялық жобалаудың әлемдік тәжірибесін жүйелеу мен ұлттық ерекшеліктерді жүйелеу;

· Қазақстандағы АӨК мемлекеттік инвестициялық қолдау жүйесінің шарттары мен алғышарттарын анықтау;
· Қазақстанның агроөнеркәсіп кешенінің инвестициялық қамтамассыз етуіндегі негізгі тенденцияларды анықтау, маманданған мемлекеттік холдингтің ролін анықтау жолымен;
· агроөнеркәсіп кешенінің инвестициялық қамтамассыз етуіндегі дамуының мемлекеттік қолдаудың басымды бағыттарын ұсыну.
Зерттеу пәні. Диссертациялық жұмысының зерттеу пәні болып инвестициялық жобалардың әлеуметтік-экономикалық тиімділігін жоғарылату процессіндегі пайда болатын ұйымдастырушылық-экономикалық қатынастар болып табылады.
Зерттеу объектісі. Ұлттық басқаратын холдин «КазАгро» және оның қаржылық бөлімшелері, Қазақстанның жылдамдатылған индустриалды-инновациялық даму Мемлекеттік бағдарламасын жүзеге асырудағы кілттік қатысушы ретінде.
Зерттеудің теоретиялық және методологиялық негізі ретіндег ұлғайлатылған ұдайыөндіріс, инвестициялар және тиімділік, мемлекеттік кәсіпкерлік және экономиканы реттеу теориялары, бұл теориялар ғылыми монографияларда және периодикалық басылымдардың отандық және шетелдік қаржыгерлер тәжірибешілер авторлар еңбектіерінде көрініс тапты
Зерттеу методтары. АӨК аясындағы инвестициялық жобаларды басқарудағы жолдарды жетілдірудегі мәселелерді зерттеу ортақғылыми методологиялық экономикалық нұсқаулар мен методотар және статистикалық талдау, эксперттік бағалаулар мен басқа да Қазақстандағы инвестициялық менеджменттің дамуына ықпалдасатын методтарды қолданумен байланысты.
Зерттеудің ақпараттық базасы. Зерттеудің информациялық базасы ретінде Қазақстан Республикасының жобалық менеджмент, инвестициялар, қаржы, франчаизинг, лизингтік қызмет, бюджеттен тыс фондтар және банктік қызмет аяларындағы заңнамалық және нормативтік акітлері және маманданған әдебиттер мен периодикалық баспалар болып табылды.

Диссертацияның ғылыми жаңашылығы. Диссертациялық зерттеу жұмысында теоретикалық-методологиялық негіздер және Қазақстанның агроөнеркәсіп кешенінің инвестициялақ жобаларын бағалау жүйесінің болашақтағы жетілдірілуі жайлы нұсқаулар құрастырылған.
Зерттеу барысындағы алынған ең байыпты нәтижелер және олардың жаңашылығы келесілерден көрініс табады:
· қазіргі кездегі экономикадағы инвестициялық жобаларды бағалау мен басқарудағы теориялық-методологиялық концепция анықталған;

· Қазақстандағы АӨК мемлекеттік инвестициялық қолдау жүйесінің дамуы мен құрулудың ерекшеліктері және жобаларды басқару ерекшеліктері анықталған;
· «КазАгро» холдингімен қаржыландырылатын жекеше инвестициялық жобалардың әлеуметтік-экономикалық тиімділігіне кешенді бағалау жасалынды;

· Қазақстанның агроөнеркәсіптік кешенінің инвестициялық қамтамассыз ету жүйесін жетілдірудегі ұсыныстар құрылған, инвестицияларды іріктеу мен бағалау методтарының дамуы негізінде.
Жұмыстың теоретиялық маңыздылығы. Диссертациялық жұмыстағы негізгі теоретикалық нәтижелер, ұсыныстар мен методологиялық ережелер АӨК аясындағы инвестициялық жобаларды іріктеу мен бағалаудағы методологиялық негіздерді дамытады.

Диссертациялық зерттеу жұмысының тәжірибелік маңыздылығы. Методологиялық ережелер мен теориялық қорытындылар Қазақстан Республикасының АӨК аясындағы инвестициялық жобаларды бағалау ме іріктеу жөніндегі ары қарай дамуындағы ұсыныстарды қолдануда, сонымен қоса Қазақстандағы инвестициялық менеджментің қазіргі кездегі методтарын енгізуде қолдана алады.
Жұмыстың апробациясы. Негізгі ережелер мен ұсыныстар ғылыми мақалалар ретінде жарияланды және оқытушылардың, аспиранттардың және РФ мен ҚР жоғарғы білім бер мекемелерінің ғылыми-тәжірибелік конференцияларда айтылды. Диссертациялық жұмыс бойынша 4 ғылыми мақала жарияланда, орта баспа бет көлемі 1.5.
Жұмыс құрылымы. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш бөлімнен, 19 сурттен және 19 кестеден тұрады, қорытынды қолданылған 89 әдебиеттер тізімінен тұрады. Диссертациялық жұмыстың ортақ кзлемі 106 машинада терілген бетті құрады. 

Жарияланымдар туралы мәліметтер. Диссертациялық жұмыс тақырыбы бойынша автормен 4 мақала жарияланды.

Summary

Nasharov Yerzhan Erkebulanovich
«Assessment of efficiency of investment projects.»

specialty 6М050900 - «Finances»

thesis is presented for obtaining economics and business
master’s Degree

Volume and dissertation structure, quantity of the drawings, the used references. The dissertation structure also serves as a definite purpose and research problems to disclosure of a subject of research. Dissertational work consists of the introduction, three heads, the conclusion, the list of the used sources, is stated on 106 pages of the typewritten text, includes 19 drawings, 19 tables, 83 references.
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Research urgency. Both stock market, and bank systems as the main market mechanisms of attraction of investment resources assume certain technologies of designing of financial instruments, their functioning, ways and levers for effective granting and use of investment resources. They play a link role between sources of financing of investments and the managing subject applying for these sources.

Proceeding from it the modern system of investment design causes that emergence of any innovation usually passes some stages. Right at the beginning there are scientific researches, then – engineering practice; production and use of a new product in practice further follow. Thus the businessman is present on each of the listed stages. Without it any innovation has no chances to become reality when people can use its fruits with advantage for themselves. Set of the specified stages represents capacious concept which is called as the project. Any innovation, simple or difficult, is realized by means of the project.

In the conditions of planned and directive economy when the role of the businessman was carried out by the state, in essence, taking all its functions up, the project was understood as documentation complex (including working drawings) in which the plan of a construction or the project of a design of any object was reflected. On it, actually, the project also came to an end. The role of such project was, though very important, but very limited.

In market economy as the investment project it is understood not only documentation, but also everything that performance of all works which usually take place is connected with innovation realization in practice, i.e. when it is necessary to begin any business and to finish it, having finished all complex in strict accordance with the project.

In the last Message to the people of Kazakhstan of the Head of state N. Nazarbayev it is noted that «Other important segment of a diversification is development of agro-industrial complex. Its development should pass in three main directions: First, the main accent should be made on labor productivity growth. Labor productivity in agriculture at us the lowest also makes about 3 thousand dollars on one occupied in a year. While in the developed countries this indicator makes 50-70 thousand dollars. Here where growth prospects for the village. Therefore our task - by 2014 at least twice to increase productivity in agro-industrial complex. To solve this difficult problem in a condition only an agrarian-industrial diversification, that is sharp growth of processing of the agricultural raw materials, new the equipment, new technologies and approaches in agriculture. It is necessary to make use of world experience, to introduce it in our agriculture» quicker.

All this causes need of development of new investment strategy and system of implementation of effective investment projects for agro-industrial complex. Proceeding from it, the urgency of a subject of this master research which is that activization of investment activity in the sphere of agrarian and industrial complex causes need of development of adequate mechanisms of increase of its social and economic efficiency and an innovative and technological orientation follows. A system approach in studying of this problem, identification of essence and the content of investment activity at the present stage, the complex analysis of system of investment providing agro-industrial complex, and also development of adequate mechanisms of strategic management determined by it a choice of a subject of research.

The purpose of the master dissertation is studying of scientific bases of investment activity and development of recommendations about increase of social and economic efficiency of investment projects of agro-industrial complex. Proceeding from this purpose the following tasks are defined:

 to generalize world experience and national features of investment design in the agrarian and industrial complex sphere;

 to define conditions and preconditions of development of system of the state investment support of agrarian and industrial complex of Kazakhstan;

 to establish the main tendencies in investment providing agro-industrial complex of Kazakhstan, through definition of a role of specialized state holding;

 to recommend the priority directions of improvement of the state support in development of investment providing agro-industrial complex.Предмет исследования. 

Subject of dissertational research is the system of the organizational and economic relations arising in the course of increase of social and economic efficiency of investment projects.

As object of research the National operating Kazagro holding and its financial structural divisions, as key participants of realization of the State program of the forced industrial and innovative development of Kazakhstan acts.

As theoretical and methodological basis of research theories of expanded reproduction, an investment and efficiency, the state business and regulation of economy which are shined in works, scientific monographs and periodicals of domestic and foreign scientists-financiers and practicians act.

Research methods. Research of problems and solutions of improvement of management of investment projects in the sphere of agrarian and industrial complex was carried out with application of general scientific methodological approaches and methods of the economic and statistical analysis, expert estimates and other special methods promoting search of ways and mechanisms of development of investment management in Kazakhstan.

Information base of research. As information base of research the data published in special literature and periodicals served legislative and regulations of the Republic of Kazakhstan concerning design management, investments, finance, a franchize, leasing activity, off-budget funds and bank activity, and.

Scientific novelty of the dissertation. In dissertational research teoretiko-methodological bases and practical recommendations about further improvement of system of an assessment of investment projects in agro-industrial complex of Kazakhstan are developed.

The most essential results received during research, and their scientific novelty consist in the following:

- the teoretiko-methodological concept of an assessment and management of investment projects in modern economy is proved;

- features of formation and development of system of the state investment support and management of projects in agrarian and industrial complex of Kazakhstan are defined;

- the complex assessment of social and economic efficiency of separate investment projects of financed NUH "Kazagro" is carried out;

- recommendations about improvement of system of investment providing agrarian and industrial complex of Kazakhstan, through development of methods of an assessment and selection of investment projects are developed.

The theoretical importance of work consists that the main theoretical conclusions, approaches and the methodological provisions containing in the dissertation develop methodical bases of system of an assessment and selection of investment projects in the agrarian and industrial complex sphere.

The practical importance of dissertational research is that its methodological provisions and theoretical conclusions can be used as recommendations about further reforming and development of system of an assessment and selection of investment projects in the sphere of agrarian and industrial complex of the Republic of Kazakhstan, and also on introduction of modern methods of investment management in Kazakhstan.

Work approbation. Basic provisions and results of research were published in the form of scientific articles and reported at scientific and practical conferences of teachers, graduate students and the staff of leading higher education institutions of RK and the Russian Federation. On a thesis 4 scientific publications in total amount of 1.5 items of l are published.

Work structure. Dissertational work consists of the introduction, three heads including 19 drawings and 19 tables, the conclusions and the list of used literature of including 83 names. The total amount of the dissertation made 106 pages of the typewritten text. 

Data on publications. On a subject of the master dissertation the author published 4 articles, by total amount of items printed pages.
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