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Диссертацияның көлемі мен құрылымы, суреттер  мен қолданылған әдебиеттер саны. Диссертацияның құрылымы мақсат пен міндеттермен анықталған және тақырыпты толық зерттеуге негізделген. Диссертациялық жұмыс  кіріспеден, негізгі мазмұндағы үш тарау мен қорытындымен 83 бетте ашылып, 12 кестеден, 12 суреттен және 41 атауды қамтитын әдебиеттер тізімінен тұрады.
Негізгі сөздер тізімі: инновациялық қызмет, инновациялық менеджмент, инновациалық кәсіпкерлік, сындарлы ұлттық технологиялар, ғылыми-техникалық зерттемелер, инновациялық процесті басқару циклі, инновациялық стратегия, мемлекеттік үдемелі индустриалды – инновациялық бағдарлама, кәсіпорындардағы кадрлық саясат, дамыған елдер тәжрибесі, 5s жүйесінің құрылымы, инновациялық қызметіндегі контроллинг, инновациялық көшбасшы, инновациялық қызметті ұйымдастыру.
Диссертациялық жұмыс нарықтық экономика жағдайында кәсіпорындағы инновациялық қызметті жетілдіруге арналған. Ал инновациялық дамуға көшу жаһандық қаржы және экономикалық дағдарысқа қарсы тұру​дың бірден-бір жолы болып табылады.
Зерттеу тақырыбының өзектілігі. «Индустриалді–инновациялық жобалардың дамуы әлеуметтік маңызы шексіз. Біз экономикамызға алдыңғы қатарлы маңызы бар кластерлерді қалыптастырудамыз. Бұл жұмыстардың қарқынын төмендетпей үкімет өз кезегінде инновациялық инфрақұрылымды дамытуға қажетті қаражаттарды қарастыруы тиіс. Аталған бағдарлама экономиканы дамытудың басты бағыты. Барлық  мемлекеттік ұйымдар бұл бағытты өзінің негізгі жұмысы ретінде қарауы керек» - бұл сөздер Президент Н.Ә. Назарбаевтың 27.01.2012 ж. «Әлеуметтік – экономикалық жаңғырту - Қазақстан дамуының басты бағыты» атты  халыққа арналған жолдауында айтылған болатын.  Тек жоғары сапалы, ең соңғы ғылым жетістіктеріне сай техника мен технологиялар ғана экономиканы көркейтіп, халық өмірін жақсартуға қабілетті. Сондықтан да, ғылымға және ғылыми – техникалық және инновациялық саясатқа ерекше көңіл бөлуі тиіс. Табиғи ресурстардың азаюы мен халықаралық бәсекелестіктің өсуі жағдайында экономиканың инновациялық даму жолы жалғыз мүмкін және магистралды жол. 
Инновациялық қызметті басқару мен талдаудың практикалық сұранысқа ие болуы мен жеткіліксіз әзірленуі мәселенің қойылуын өзекті етіп, Қазақстан компанияларының инновациялық қызметтін басқару негіздерін тереңдетуге бағытталған зерттеулер жүргізу қажеттігін туғызады.
Мәселенің ғылыми тәжірибелік деңгейде қарастырылуы. Аталған тақырып бойынша шетел ғалымдарының еңбектерінде нақтырақ тиімді ұлттық  инновациялық жүйе жайлы теориялық- методологиялық маңызы бар еңбектер мына  экономика ғалымдарында кездеседі олар:  Д. Доси, П. Друкер, Б.Э. Лундвалл, Г. Менш, Й. Шумпетер және тағы басқалар.  Сонымен қатар, Ресей ғалымдарының еңбектерінде инновациялық қызметті толық зерттеген ғалымдар мыналар: Балабанов И.Т., Уткин Э.А., Р.А.Фатхутдинов және тағы басқалар. Қазақстанда  бұл тақырыпқа жұмыстарында зерттеу жасаған: Абдыгапарова С.Б., Е.Б. Аймагамбетов, А.А. Алимбаев, Т.П. Притворова, Альжанова Ф.Г., Алпысбаев С.А., Таубаев А.А., Амирбекулы Е., Баймуратов У.Б., Барлыбаева Н.А., Дауренбекова А.Н., Давильбекова Ж.Х., Днишев Ф.М., Кошанов А.К., Кравцов А.Г., Мамыров Н.К., Байсултанов Р.М, Сабден О., Дюсенова У.Б., Сальжанова З.А. еңбектері арналған.
Елімізде даму институттары құрылып, олар қазірдің өзінде өңдеуші салаларды жақсартуға нақтылы жағдай жасай бастады.    Жазылып отырған  жұмыстың басты мақсаты кәсіпорынның инновациялық қызметінің теориялық және тәжірбиелік аспектілерін кешенді талдау арқылы кәсіпорындағы инновациялық қызметті жетілдіру бойынша ғылыми негізделген ұсыныстарды әзірлеу болып табылады. 

Алға қойылған мақсатқа сәйкес төмендегідей міндеттерді шешу қажеттілігі анықталады:

· шарушылық жүргізуші субъектілердің  заманауи инновациялық даму тұжырымдамасын негіздеуге мүмкіндік беретін «инновация», «инновациялық қызмет» категорияларының мазмұны, мәнін ашу;

· Қазақстан Республикасындағы компаниялардың инновациялық қызметінің қазіргі таңдағы жағдайын талдау;
· Қазақстан компанияларындағы инновациялық стратегияны қарастыру;
· Қазақстан компанияларындағы кадрлық саясатты талдау;
·  Кәсіпорындардың инновациялық қызметтін жетілдіру жолдарын анықтау;
Зерттеу  жұмыстың объектісі  - Қазақстан компаниялары ( «ҰК «Қазақстан Темір Жолы» АҚ, АрселорМиттал Қазақстан АҚ), пәні аталмыш кәсіпорынның посткризистік экономикадағы инновациялық қызметі болып табылады.
Зерттеудің теориялық  және әдістемелік  негізі. Қазақстан Республикасының теміржол көлігіндегі инновациялық қызметті басқарудың теориялық және тәжірибелік мәселелерін қарастыратын отандық, шетелдік ғалымдардың еңбектері, салалық әдістемелік материалдар, заңдық – нормативтік актілер  мен Қазақстан Республикасы Үкіметінің қаулылары, Қазақстанның , Қазақстанның 2030 жылға дейінгі даму Стратегиясы,  ҚР 2015 жылға дейінгі Көлік Стратегиясы,  АрселорМиттал Қазақстанның жылдық есебі, ҚР Көлік және коммуникация Министрлігінің ақпараттары, ғылыми журналдар мен мерзімдік басылымдарда жарияланған мәліметтер құрады.
 Диссертацияның ақпараттық негізі -  отандық және шетелдік анықтама материалдары, ҚР Статистика жөніндегі агенттігінің ресми ақпараттары, халықаралық ұйымдардың инновацияларды басқару саласындағы материалдары мен зерттеулері, АрселорМиттал Қазақстан АҚ, «ҰК «Қазақстан Темір Жолы» АҚ есептік құжаттары алынды.
 Диссертациялық зерттеу нәтижелерінің ғылыми жаңалығы:

1. Инновациялық қызметке  өзіндік анықтама беру;

2. Қазіргі таңдағы Қазақстандағы инновациялық қызметтің ерекшеліктерін анықтау;
3. Қазақстан Республикасының кәсіпорындарының инновациялық қызметін жетілдіру бойынша негізгі нұсқауларды анықтау.
 «Қазақстан-2030» стратегиясының  ең тұтқалы басымдылықтарының бірі экономиканың теңгерімді дамуының, жалпы ұлттық өнімн құрайтын шикізатты жоғары технологиялы, оның ішінде экспорттық өнімге кезең  - кезеңмен алмастыру және елдің ғылыми – техникалық әлеуетін тиімді пайдалану негізінде экономикалық өсу болып табылады.
 Қазақстанда бұл үшін барлық алғы шарттар бар. Бұл – бай табиғи ресурстар, бос өндірістік қуаттардың болуы, жеткілікті білікті ғылыми  - техника-лық қызметкерлер және жоғары жалпы білімділік деңгейімен ұштасқан арзан жұмыс күші, бірқатар технологиялық тұрпаттар бойынша дайындықтардың  болуы.
Қорғауға шығарылатын тұжырымдардың ғылыми маңызы. Ең маңызды қорғауға шығарылатын тұжырымдар, мыналар: 
1. Инновациялық қызмет мәніне  авторлық негізде өзіндік анықтама беру;  
2. Қазақстан Республикасы кәсіпорындарындағы инноваиялық қызметтің даму ерекшеліктерін анықтау; 
3. «ҰК «Қазақстан Темір Жолы» АҚ-да инновациялық қызметті басқару тиімділігін арттыру мақсатында ұсынылған құрылымдық моделі. 

Зерттеудің теориялық және тәжірибелік маңызы – әзірленген ғылыми-әдістемелік ұсынымдардың практикалық бағыттылығы бар екенімен және инновациялық қызметті басқару тиімділігін арттырудың маңызды ғылыми – тәжірибелік проблемасын шешуге ықпал ететіндігімен тұжырымдалды. Зерттеу материалдары ҚР теміржол көлігіндегі инновациялық қызметті басқару саласында теория мен практиканы дамытудың әдістемелік негізі бола алады.  
 Зерттеу нәтижелерінің жарияланымы. Диссертация тақырыбы бойынша жалпы көлемі 0,95 б.б, 4 жұмыс жарияланған («Қазақстан Республикасындағы инновациялық қызметтің қазіргі таңдағы жағдайы», «Инновация – Қазақстан Республикасының экономикалық өсімініңқайнар көзі», «Инновации в системе управления отходами в Республике Казахстан», «Особенности инновационной деятельности предприятии Казахстана»).


Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников,  изложена на 83 страницах машинописного текста,  включает  12 рисунков,  12 таблиц,  41 литературных источников.
 Перечень ключевых слов:  инновационная деятельность, инновационный менеджмент, инновационное предпринимательство, конструктивные национальные технологии, научно-техническая разработка, инновационный процесс, инновационная стратегия, государственная интенсивная индустриально - инновационная программа,  кадровая политика,  практика развитых стран, система 5s, контроллинг инновационной деятельности, инновационный лидер, организация инновационной деятельности.
Диссертационная работа посвящена исследованию инновационной деятельности в Республике Казахстан в посткризисной экономике и его совершенствованию.

Актуальность темы исследования. В послании Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана от 27.01.2012 г. «Социально-экономическая модернизация – главный вектор развития Казахстана» сказанно что: «Социальная значимость проектов в рамках индустриально - инновационного развития абсолютна. Эта программа остаётся главным ориентиром модернизации экономики. Все госорганы должны считать эту работу своей основной заботой». Инновационный путь развития в современной экономике признан магистральным и даже единственно возможным для упрочения позиций в условиях истощения природных ресурсов и усиливающейся международной конкуренции. 
В условиях рынка формирования эффективной системы управления инновационной деятельностью приобретает самостоятельное теоретическое и прикладное значение как важная составная часть теории и практики управления. Эти причины делают постановку проблемы актуальной и вызывают необходимость проведения исследований, ориентированных на углубление основ управления инновационной деятельностью на в компаниях Республики Казахстан.
Степень разработанности проблемы. Следует отметить концептуальное значение работ таких зарубежных исследователей как Д. Доси, П. Друкер, Б.Э. Лундвалл, Г. Менш, Й. Шумпетер. И в трудах таких россиских ученых И.Т. Балабанов, Э.А. Уткин, Р.А.Фатхутдинов, Н. М. Цыцарова и др.
Вопросам теории развития инновационных технологий, обеспечивающих достижение конкурентных преимуществ посвящены работы таких отечественных исследователей как Е.Б. Аймагамбетов, А.А. Алимбаев, Т.П. Притворова, С.Б. Абдыгапарова, Ф.Г. Альжанова, С.А. Алпысбаев, А.А. Таубаев, Е. Амирбекулы, У.Б. Баймуратов, Н.А. Барлыбаева, А.Н. Дауренбекова, Ж.Х. Давильбекова, Ф.М. Днишев, А.К. Кошанов, А.Г Кравцов, Р.М. Байсултанов, Н.К. Мамыров, О.Сабден, У.Б. Дюсенова, З.А. Сальжанова и др.

Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования заключается в разработке теоретико-методологических подходов и научно практических рекомендаций по совершенствованию инновационной деятельности предприятий.  
 Для достижения цели исследования были сформулированы следующие задачи:      

-раскрыть сущность и содержание понятия «инновация» и «инновационная деятельность»;
-охарактеризовать и оценить современное состояние инновационной деятельности предприятии Республики Казахстан;
-рассмотреть инновационную стратегию компании Казахстана; 
-проанализировать кадровую политику компании Казахстана; 
-разработать пути совершенствования инновационной деятельности предприятия;
Предметом исследования является  инновационная деятельность компании в условиях посткризисной экономики.

Объектом исследования является Казахстанские компании ( АО «НК «Қазақстан Темір Жолы», АО «АрселорМиттал Қазақстан».

Теоретической и методологической основой диссертационного исследования являются труды ученых, занимающиеся теоретическими вопросами инноваций и управления инновационной деятельностью, а также нормативно-законодательные акты и Программы Правительства РК, информация Агенства  по статистике РК, Министерства транспорта и коммуникаций РК, данные АО « АрселорМиттал Казахстан», АО «НК «Қазақстан Темір Жолы».
Научная новизна диссертации заключается в обосновании совершенствования инновационной деятельности компании.

· Дать определение понятию «инновационная деятельность в РК посткризисный период»;
· Выделить особенности инновационной деятельности на современном этапе развития экономики Казахстана;
· Рекомендовать основные пути развития инновационной деятельности в РК.

Основные положения, выносимые на защиту. Наиболее значимыми научными положениями, выносимыми на защиту, являются:

· авторский подход к определению понятия инновационной деятельности в Республике Казахстан;
·  анализ современного состояния инновационной деятельности предприятий Казахстана с выявлением особенностей его развития;
·  модель и стратегия инновационного развития, направленные на повышение эффективности управления инновационной деятельностью АО «НК «Қазақстан Темір Жолы».
Теоретическая и практическая значимость полученных результатов заключается в том, что предлагаемые в ней решения методических задач, разработанные научо-методические рекомендации,  имеют практическую направленность, и будут способствовать решению важной научно – практической проблемы повышения эффективности управления инновационной деятельности.  


Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 4 работы («Қазақстан Республикасындағы инновациялық қызметтің қазіргі таңдағы жағдайы», «Инновация – Қазақстан Республикасының экономикалық өсімінің қайнар көзі», «Инновации в системе управления отходами в Республике Казахстан», «Особенности инновационной деятельности предприятии Казахстана») общим объемом 0,95 п.л.


Volume and structure, of dissertation quantity of the drawings, the used references. The structure of dissertation also serves as a definite purpose and research problems to disclosure of a subject of research. Dissertational work consists of the introduction, three chapters, the conclusion, the list of the used references, is stated on 83 pages of the typewritten text, includes 12 drawings, 12 tables, 41 references.

The list of keywords: innovative activity, innovative management, innovative business, constructive national technologies, scientific and technical development, innovative process, innovative strategy, state intensive industrially - the innovative program, personnel policy, practice of the developed countries, system 5s, controlling of innovative activity, the innovative leader, the organization of innovative activity.

Dissertational work is devoted to research of  the innovative activity in the Republic of Kazakhstan in post-crisis economy and to its improvement.

The  current importance of a subject of research. In the message of the President of the Republic of Kazakhstan N.A.Nazarbayev to the people of Kazakhstan from 27.01.2012. «Social and economic modernization – the main vector of development of Kazakhstan» is told that: «The social importance of projects in a framework industrially - innovative development is absolute. This program remains the main reference point of modernization of economy. All state agencies should consider this work as the main care». The innovative way of development in modern economy is recognized main and even unique for consolidation of positions in the conditions of exhaustion of natural resources and the amplifying international competition.
In the conditions of the market of formation of an effective control system of innovative activity gains independent theoretical and applied value as an important component of the theory and practice of management. These reasons do statement of a problem actual and carrying out the researches focused on deepening of bases of management of innovative activity on in the companies of the Republic of Kazakhstan cause.

Degree of a readiness of a problem. It should be noted conceptual value of works of such foreign researchers as of Doce, P. Druker, B.E.Lundvall, G. Mensh, Y.Shumpeter. And in such Russian scientists I.T.Balabanov, E.A.Utkin, R.A.Fatkhutdinov, N. M. Tsytsarova's works, etc.

The works of such domestic researchers as E.B. Aymagambetov, A.A. Alimbayev, Other Pritvorov, S.B. Abdygaparova, F.G.Alzhanova, S.A.Alpysbayev, A.A.Taubayev, E.Amirbekula, U.B.Baymuratov, N.A.Barlybayev, A.N.Daurenbekova, Zh.Kh.Davilbekova, F.M.Dnishev, A.K.Koshanov, A.G Kravtsov, R. M. Baysultanov, N.K.Mamyrov, O. Sabden, U.B.Dyusenova, Z.A.Salzhanova, etc. are devoted to the questions of the theory of development of the innovative technologies providing achievement of competitive advantages. 
Purpose and research problems. The purpose of dissertational research consists in development of theoretical-methodological approaches and scientifically practical recommendations about improvement of innovative activity of the enterprises. 

For achievement of a research objective the following tasks were formulated: 

- to open essence and the content of the concept "innovation" and «innovative activity»;

- to characterize and estimate a current state of innovative activity the enterprise of the Republic of Kazakhstan;

- to consider innovative strategy of the company of Kazakhstan; 

- to analyse personnel policy of the company of Kazakhstan; 

- to develop ways of improvement of innovative activity of the enterprise;

Object of research is innovative activity of the company in the conditions of post-crisis economy. Object of research is the Kazakhstan companies (JSC Tax Code Kazakhstan Temir Zholy, JSC ArcelorMittal Kazakhstan.
Theoretical and methodological basis of dissertational research are the works of scientists prosecuting theoretical subjects of innovations and management of innovative activity, and also standard acts and Programs of the Government of  the RK, Agency information according to the RK, the Ministries of transport and communications of the RK given by JSC ArcelorMittal Kazakhstan, JSC Tax Code Kazakhstan Temir Zholy.

Scientific novelty of the dissertation consists in justification of improvement of innovative activity of the company.

- To make definition of concept «innovative activity in  the RK»;
- To allocate features of innovative activity at the present stage of development of economy of Kazakhstan;
- To recommend the main ways of development of innovative activity to in the RK.
The basic provisions submitted for protection. The most significant scientific provisions submitted for protection, are:

- an author's approach to definition of concept of innovative activity in the Republic of Kazakhstan;

- the analysis of a current state of innovative activity of the enterprises of Kazakhstan with detection of features of its development;

- model and the strategy of innovative development directed on increase of management efficiency by innovative activity of JSC Tax Code Kazakhstan Temir Zholy.

The theoretical and practical importance of the received results is that the solutions of methodical tasks developed scientific-methodical recommendation offered in it - methodical recommendations, have a practical orientation, and will promote the decision of important scientifically – practical problem of increase of management efficiency of innovative activity. 

Publications. On a subject of dissertational research the author published 4 works («Current state of innovative activity of the Republic of Kazakhstan», «Innovation - a basis of economic growth of the Republic of Kazakhstan», «Innovations in a control system of a waste in the Republic of Kazakhstan», «Features of innovative activity the enterprise of Kazakhstan») total amount of 0,95 items of l.

