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Объем и структура диссертации. Магистерская диссертация состоит из введения, трех разделов, объединяющих девять параграфов, заключения, списка использованных источников, приложений. Общий объем машинописного текста 121 страница. 

Количество иллюстраций, таблиц, использованных литературных источников. Работа иллюстрирована 14 таблицами, 13 рисунками и 9 приложениями. Список использованных источников состоит из 55 наименований.
Перечень ключевых слов: туризм, маркетинг туризма, маркетинговые исследования, туристское предприятие, внешняя среда туристского предприятия, внутренняя среда туристского предприятия, конкуренция, конкурентоспособность, конкурентная среда, внутренний туризм, въездной туризм, выездной туризм, познавательный туризм, тур, туристская услуга, туристский продукт, стратегическое планирование, конкурентная стратегия, рекламная кампания.
Актуальность исследования. В условиях динамично меняющейся рыночной ситуации современная туристская фирма, как и любое предприятие, производящее и реализующее услуги, сталкивается с множеством проблем. Источниками повышенной сложности управления являются высокая степень неопределенности рыночной ситуации, сезонная нестабильность спроса на туристские услуги, ужесточение конкуренции в туристском бизнесе, нехватка финансовых ресурсов и т.д.

Обострение конкурентной борьбы между организациями приводит к тому, что перед каждой туристской фирмой встает проблема поиска собственных позиций на рынке. Одним из наиболее эффективных способов решения данной проблемы является проведение маркетинговых исследований рынка туристских услуг и анализ конкурентной среды. В современных условиях рыночной экономики выживают только те фирмы, которые в своей деятельности придерживаются этих принципов.

Конкурентная среда является основополагающим фактором в оценке деятельности туристской фирмы, в разработке средств и методов поведения на рынке. Изучение конкурентной среды необходимо для усиления собственных рыночных позиций и преодоления слабых сторон компании.
Актуальность диссертационного исследования обусловлена необходимостью рассмотрения круга вопросов в области изучения конкурентной среды предприятий туристской отрасли путем проведения маркетинговых исследований.
Цель исследования. Целью диссертационного исследования является исследование конкурентной среды туристского предприятия.

Задачи исследования. Достижение указанной цели диссертации осуществляется путем последовательного решения следующих задач:

· изучить теоретические основы конкурентной среды в туризме: основные понятия, виды и методы, применяемые для изучения конкуренции;

·  конкретизировать содержание понятий «конкурентная среда», «конкуренция», «конкурентоспособность», «маркетинговые исследования» и выделить их особенности применительно к туристской отрасли;

· рассмотреть факторы, воздействующие на конкурентоспособность туристских предприятий;

· провести анализ состояния рынка туристских услуг Карагандинской области и выявить особенности его развития;

· проанализировать деятельность рассматриваемого туристского предприятия ТОО «Nomadic Travel Kazakhstan» путем изучения его конкурентной среды;

· разработать методические рекомендации по совершенствованию планирования деятельности туристской компании: разработка стратегического плана развития, создание новых туристских продуктов и конкурентной стратегии туристской компании ТОО «Nomadic Travel Kazakhstan».
Объект исследования. Объектом исследования является туристская компания ТОО «Nomadic Travel Kazakhstan».
Предмет исследования. Предметом исследования является деятельность предприятий туристской отрасли в условиях конкурентной среды.
Методы исследования. Теоретико-методологической основой диссертационного исследования послужили фундаментальные положения экономической теории, теории маркетинга, стратегического планирования и прогнозирования, теории маркетинговых исследований, теории статистики, а также казахстанские и иностранные издания, литературные источники, статьи, посвященные проведению маркетинговых исследований в туризме, изучению конкурентной среды, стратегического планирования в туризме. Практическая часть работы построена на методах теоретических  и эмпирических исследований, в том числе методов маркетинговых исследований (анкетирование, наблюдение, почтовый опрос потребителей туристских услуг, опрос руководителей и работников туристских компаний г. Караганда), анализе финансово-экономической документации компаний. В процессе работы над представленной темой нами были использованы следующие методы: опытно-статистический, метод стратегических групп, системный подход, метод выборки (в ходе ознакомления с литературой, проведении опроса), сравнения (при сопоставлении позиций различных авторов).

Информационную базу исследования образуют материалы Агентства РК по статистике, Агентства РК по делам спорта и физической культуры, материалы научных конференций, экономических форумов, документы Правительства РК, отраслевых министерств и ведомств. В качестве правовой основы для решения поставленных задач использованы нормативно - правовые акты, регламентирующие туристскую предпринимательскую деятельность Законы РК: Указы Президента РК, Ежегодные послания Президента РК народу, Постановления Правительства РК, в частности Закон «О туризме», государственные программы развития туристкой деятельности.
Новизна, научная и практическая значимость результатов исследования. Научная новизна защищаемых в диссертации положений заключается в следующем:

· обобщен опыт изучения конкурентной среды в туризме с применением маркетинговых исследований;

· изучены основные аспекты конкурентной среды туристского предприятия и выявлены методы, предназначенные для изучения конкурентной ситуации на сегменте туристского рынка;

· предложены теоретические и методологические подходы к исследованию процесса формирования конкурентных преимуществ туристской фирмы;

· на основе проведенного автором анализа выявлены особенности и тенденции развития внутреннего туризма РК, в частности, Карагандинской области;
· проведено маркетинговое исследование рынка туристских услуг г.Караганда, на основании разработанной анкеты, а также выявлены предпочтения потребителей при выборе услуг;
· на основе конкурентного анализа туристской компании разработаны предложения и рекомендации направленные на повышение конкурентоспособности исследуемой туристской компании.

Научная значимость защищаемых положений: теоретические результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе.
Практическая значимость: предлагаемые автором рекомендации могут быть использованы в практической деятельности туристских предприятий при изучении конкурентной среды. Это позволит туристской компании укрепить свои позиции в конкурентной среде туристского рынка и повысить свою конкурентоспособность.

Сведения о публикациях. Основные положения диссертационной работы были представлены автором на обсуждение на 3-х международных, 1-й республиканской, 3-х региональных научно-практических конференциях и в одном научном журнале. Всего по теме диссертации автором было опубликовано восемь научных статей, общим объемом 3,1 п.л. Материалы диссертационной работы были использованы при подготовке научного исследования на тему – «Маркетинговое исследование туристского потенциала Карагандинской области», раздел второй (Особенности спроса на туристские услуги). Результаты исследования были апробированы в ГУ «Управлении физической культуры и спорта Карагандинской области».
Түйіндеме

Флек Анатолий Анатольевич
Маркетинговые исследования конкурентной среды туристкой отрасли

6М090200 - Туризм
Диссертацияның көлемі мен құрамы. Магистерлік диссертация из кіріспе, тоғыз параграф, тұжырымдар біріктіруші үш тараудың, пайдалан- бастаудың, аддендумнің тізбесінің құралатын. Қала машинажазбаның мәтінінің 121 бет.
Иллюстрациялар, кестелер, қолданылған әдебиет көздері. Жұмыс 14 кесте, 13 әлемішпен және 9 аддендуммен суретті. Пайдалан- бастаудың тізбесі 55 атаудан деген құралады.
Кілт сөздер тізімі: туризм, туризмнің маркасының, маркетинг зерттеу, туристтік кәсіпорын, туристтік кәсіпорынның сырт сәрсенбісі, туристтік кәсіпорынның ішкі сәрсенбісі, бәсеке, бәсекеге қабілеттілік, конкуренттік сәрсенбі, ішкі туризм, въездной туризм, жолсапар туризм, танымдық туризм, айналым, туристтік қызмет, туристтік продукт, стратегиялық жоспарла-, конкуренттік стратегия, жарнамалық науқан.
Диссертациялық зерттеу тақырыбының өзектілігі. Ара шарттар динамикалық ауыспалы нарықтық жағдайдың қазіргі туристтік фирма, сияқты және көрінген кәсіпорын, қызмет атқаруларды жасау және реализующее, мен көпшілік мәселелердің кездеседі. Басқарманың көтеріңкі күрделілкінің бастауларымен нарықтық жағдайдың белгісіздігінің биік дәрежесі, сұраудың маусымдық тұрақсыздығы туристтік қызмет атқару, бәсекенің ужесточение туристтік бизнесте болып табылады, финанс қамбаның тарлығы және т.д.
Конкуренттік күрестің шиеленісі ұйымдардың арасында, не алдым бас-басы туристтік фирмамен меншікті айқындаманың ізденісінің мәселесі базарда ана деген келтіреді тұру. Бір айтылмыш мәселенің шешімінің ең тиімді әдіс-айлаларынан туристтік қызмет атқарудың базарының маркетинг зертте- жаса- және конкуренттік сәрсенбінің анализы болып табылады. Нарықтық экономиканың қазіргі шарттарында ғана өзінің қызметінде осы ұстанымдарды ұстан- ана фирмалар күн көретін.

Конкуренттік сәрсенбі основополагающим фактормен туристтік фирманың қызметінің сарапшылығында болып табылады, ақы-пұлдың және тәртіптің әдісінің зерттемесінде баста
   Диссертациялық зерттеу өзектілігі сұрақтың ауқымының қара- зарымен туристтік саланың кәсіпорнының конкуренттік сәрсенбісінің байқауының облысында жолымен маркетинг зерттеу жасау кесімді.
Зерттеудің мақсаты. Диссертациялық зерттеу мақсатымен туристтік кәсіпорынның конкуренттік сәрсенбісінің зерттеу болып табылады.
Зерттеудің задача. Диссертацияның көрсетілген мақсатының табысы, жолымен келесі мақсаттың дәйекті шешімінің жүзеге асады:

- конкуренттік сәрсенбінің қағидалы негіздерін туризмде: негізгі ұғым, бәсекенің байқауы үшін қолданатын көріністер және әдістер;
- "конкуренттік сәрсенбі" деген ұғымның мазмұны, "бәсеке", "бәсекеге қабілеттілік", "маркетинг зертте-" және қасқайт- оның өзгешелігінің применительно к туристтік салаға;

- туристтік кәсіпорынның бәсекеге қабілеттілігіне деген ықпал ететін факторлар;

- Қарағандының облысының туристтік қызмет атқаруының базарының күйінің анализын және айқында- оның дамуының өзгешеліктерін;
- "Nomadic Travel Kazakhstan" деген ТОО қара- туристтік кәсіпорнының қызметін жолымен оның конкуренттік сәрсенбісінің байқауының;

- әдістемелік ұсыныстарды ша туристтік компанияның қызметінің жоспарла- жетілдір-: дамудың стратегиялық жоспарының зерттемесі, жаңа туристтік азық-түліктің және конкуренттік стратегияның жаралғаны туристтік.

Зерттеу нысаны. Зерттеу нысанының туристтік компания "Nomadic Travel Kazakhstan" деген ТОО болып табылады.

Зерттеу пәні. Зерттеу пәнінің туристтік саланың кәсіпорнының қызметі ара шарттар конкуренттік сәрсенбінің болып табылады.
Зерттеу тәсілдері. Диссертациялық зерттеу теоретико-методологиялық негізімен іргелі жағдайлар экономикалық қағида, қағиданың марка, стратегиялық жоспарлау және болжау, маркетинг зерттеу, статистиканың қағидасының қағидасының, ал да қазақстандық және шетелдік басылымдар, әдеби бастаулар,, маркетинг зерттеу жасау ара туризм арнаулы мақала, конкуренттік сәрсенбі байқау послужили, стратегиялық жоспарлау ара туризм. Жұмыстың практикалық бөлігі қағидалы  және эмпиризмдік зерттеу әдістерінде салып бер-, соның ішінде маркетинг зертте-(анкетирование, қадағалау, туристтік қызмет атқарудың тұтынушысының пошталық сұрағы, бастықтың және туристтік компанияның жұмыскерінің сұрағы Қарағанды г.) әдістерінің, компанияның финансово-экономической құжаттамасының анализында.
Ара үдеріс жұмыстың над ұсын- тақырыппен бізбен пайдалан- келесі әдістер: опытно-статистический болды, стратегиялық топтың әдісі, жүйелі тіл табу, выборки(ара жүріс әдебиетпен таныстырылымның, сұрақтың жаса-), салыстыр-(при түрлі автордың айқындамасының салыстыр-) әдісі.

Дене тәрбиемнің, ғылыми конференцияның, экономикалық алқалы жиынның материалдары, құжаттар үкімет РК, саланың министрліктерінің және ведомстволардың зертте- ақпараттық базасын тәрбиеле- материалдар агенттік РК ша статистикаға, агенттіктер РК ша қал-жағдайларға спорттың және. ара сапа құқықтықтың негізінің үшін құрулы мақсаттың шешімі үшін пайдалан- нормативтік - құқықтықтың, туристтік кәсіпкерлік қызметті РК заңдарының реттейтін актілерінің : президенттің РК жарлықтары, президенттің РК жыл сайынғы жолдаулары халыққа, РК үкімет қарар, дербес жағдайда "туралы туризм" заң, даму мемлекеттік бағдарлама қызмет турист.
Қол жеткізілген нәтижелер,олардың жаңалылығы, ғылыми және практикалық маңызы. 

Қорға- жағдайдың ғылыми жаңалығы диссертацияда: келесіде қамалады

· конкуренттік сәрсенбінің байқауының тәжірибесі туризмде мен қолданыс маркетинг зертте- жиынтық;
· туристтік кәсіпорын конкуренттік сәрсенбі негізгі аспект таныс- және, үшін бас туристтік базар буын конкуренттік жағдай байқау арнаулы әдіс айқындау;

· қағидалы және методологиялық тіл табулар туристтік фирманың конкуренттік артықшылығының құралымының үдерісінің зертте- ұсын-;

· бас негіз автор өткіздір-өткізу анализдың өзгешелік және РК ішкі туризмінің дамуының үрдістері, дербес жағдайда айқында-, Қарағандының облысының;

·  Караганда туристтік қызмет атқаруының базарының маркетинг зертте- өткіздір-өткізу, бойынша әзірле- сұрақ-жауаптың, ал да тұтынушының предпочтения при қызмет атқарудың талғамының айқындау;

· бас негіз туристтік компанияның конкуренттік анализының сөйлем және ұсыныстар зерттеу туристтік компанияның бәсекеге қабілеттілігінің көтермелеуіне деген оқтаулы әзірле-
Қорғау жағдайдың ғылыми елеулілігі: зертте- қағидалы нәтижелері оқу үдерісте пайдалан- болу біледі.

Практикалық елеулілік: автормен ұсын- ұсыныстар туристтік кәсіпорынның практикалық қызметінде пайдалан- при конкуренттік сәрсенбінің байқауында болу біледі. Сол туристтік компанияға нықта- өзінің айқындамаларын туристтік базардың конкуренттік сәрсенбісінде және жоғарылат- өзінің бәсекеге қабілеттілігін қояды.
Зерттеу нәтижелерін жариялау. 
Диссертациялық жұмыстың негізгі жағдайлары ұсын- автормен сарапқа 3-х халықаралықта болды, 1-й республикалық, 3-х аймақтық научно-практических конференцияларда және бір ғылыми журналда. Небәрі ша диссертацияның тақырыбының автормен жария сегіз ғылыми статей болды, қаламен 3,1 п.л. Диссертациялық жұмыстың материалдары при ғылыми зертте- дайындығында пайдалан- на тақырып - Қарағандының облысының" туристтік әлуетінің "маркетинг зертте-, тарауды екі(Сұраудың өзгешеліктері туристтік қызмет атқаруларға) болды. Зертте- нәтижелері ара ГУ апробированы "басқармада дене тәрбием және Қарағандының облысының" спортының болды.
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The extent and structure of the master’s thesis. The master dissertation consists of the introduction, three sections uniting nine paragraphs, the conclusions, the list of the used sources, appendices. Total amount of the typewritten text 121 pages.
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Relevance of research. In the conditions of dynamically changing market situation the modern tourist firm, as well as any enterprise making and realizing services, faces a set of problems. Sources of the increased complexity of management are high degree of uncertainty of a market situation, seasonal instability of demand for tourist services, competition toughening in tourist business, shortage of financial resources etc.
The aggravation of competitive fight between the organizations leads to that before each tourist firm there is a problem of search of own positions in the market. One of the most effective ways of the solution of this problem is carrying out market researches of the market of tourist services and the analysis of the competitive environment. In modern conditions of market economy only those firms which in the activity adhere to these principles survive.

The competitive environment is a fundamental factor in an assessment of activity of tourist firm, in development of means and behavior methods in the market. Studying of the competitive environment is necessary for strengthening of own market positions and overcoming of weaknesses of the company.
The urgency of dissertational research is caused by need of consideration of a circle of questions in the field of studying of the competitive environment of the enterprises of tourist branch by carrying out market researches.
Goal of research. The purpose of dissertational research is research of the competitive environment of the tourist enterprise.
Target of research. Achievement of the specified purpose of the dissertation is carried out by the consecutive solution of the following tasks:
- to study theoretical bases of the competitive environment in tourism: the main concepts, types and the methods applied to studying of the competition;

- to concretize the content of concepts «the competitive environment», "competition", "competitiveness", "market researches" and to allocate their features with reference to tourist branch;

- to consider the factors influencing competitiveness of the tourist enterprises;

- to carry out the analysis of a condition of the market of tourist services of the Karaganda area and to reveal features of its development;

- to analyse activity of the considered tourist enterprise Nomadic Travel Kazakhstan LLP by studying of its competitive environment;

- to develop methodical recommendations about improvement of planning of activity of the tourist company: development of the strategic development plan, creation of new tourist products and competitive strategy of the tourist company Nomadic Travel Kazakhstan LLP.

Object of research. Object of research is the tourist company Nomadic Travel Kazakhstan LLP.

Subjects of research. An object of research is activity of the enterprises of tourist branch in the conditions of the competitive environment.
Research methods. As a theoretiko-metodologie basis of dissertational research fundamental provisions of the economic theory, the theory of marketing, strategic planning and forecasting, the theory of market researches, statistics theories, and also the Kazakhstan and foreign editions, references, articles devoted to carrying out market researches in tourism served, to studying of the competitive environment, strategic planning in tourism. The practical part of work is constructed on methods of theoretical and empirical researches, including methods of market researches (questioning, supervision, post poll of consumers of tourist services, poll of heads and employees of the tourist companies Karaganda), the analysis of financial and economic documentation of the companies. In the course of work on the presented subject we used the following methods: skilled and statistical, a method of strategic groups, a system approach, a sample method (during acquaintance with literature, carrying out poll), comparisons (by comparison of positions of various authors).

Information base of research RK Agency materials statistically form, RK Agencies for sports and physical culture, materials of scientific conferences, economic forums, documents of the Government of RK, the branch ministries and departments. As a legal basis for the solution of objectives are used standardly - the legal acts regulating tourist business activity Laws RK: Decrees of the President of RK, Annual messages of the President of RK to the people, RK Resolutions of the government, in particular the Law «About tourism», state programs of development by the tourist of activity.
Novelty, scientific and practical significance of research results.
Scientific novelty of provisions protected in the dissertation consists in the following:

- experience of studying of the competitive environment in tourism with application of market researches is generalized;

- the main aspects of the competitive environment of the tourist enterprise are studied and the methods intended for studying of a competitive situation on a segment of the tourist market are revealed;

- theoretical and methodological approaches to research of process of formation of competitive advantages of tourist firm are offered;

- on the basis of the analysis carried out by the author features and tendencies of development of internal tourism of RK, in particular, the Karaganda area are revealed;

- market research of the market of tourist services Karaganda, on the basis of the developed questionnaire is carried out, and also preferences of consumers are revealed at a choice of services;

- on the basis of the competitive analysis of the tourist company offers and recommendations directed on increase of competitiveness of the studied tourist company are developed.

The scientific importance of protected provisions: theoretical results of research can be used in educational process.

Practical importance: recommendations offered by the author can to be used in practical activities of the tourist enterprises when studying the competitive environment. It will allow the tourist company to strengthen the positions in the competitive environment of the tourist market and to increase the competitiveness.
Information about publications. Data on publications. Basic provisions of dissertational work were presented by the author for discussion on the 3rd international, the 1st republican, the 3rd regional scientific and practical conferences and in one scientific magazine. In total on a thesis the author published eight scientific articles, by total amount of 3,1 items of l. Materials of dissertational work were used by preparation of scientific research on a subject – «Market research of tourist potential of the Karaganda area», the section second (Features of demand for tourist services). Results of research were approved in GU «Management of physical culture and sport of the Karaganda area».
