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Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, 3 приложения, изложена на 109 страницах машинописного текста, включает 20 рисунков, 21 таблиц, 41 литературных источников.
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Диссертационная работа посвящена разработке и внедрению методологии стратегии на производственном предприятии.  Методические указания, разработанные в данной диссертационной работе предполагают использование трех составляющих эффективного и успешного управления производственным процессом: управление качеством согласно Международным и отечественным стандартам качества (ИСО 9000 и др.), эффективное управление персоналом как одним из важнейших факторов успешного стратегического управления, и вопросы разработки  экономико - математических инструментов процесса внедрения и контроля стратегическими преобразованиями на предприятии в современных условиях Мирового Экономического кризиса.

Актуальность темы исследования. В условиях жесткой конкуренции  и постоянных изменений  требований рынка к современным предприятиям, компании вынуждены  не только концентрировать  внимание на внутренних проблемах, но и на вопросах  формирования  и внедрения  стратегий развития производства.  Процесс экономического  роста  напрямую зависит  от того, в какой мере   отечественные организации  работают над  совершенствованием  системы стратегического  рыночного управления.

Сегодня  на практике  менеджерам  при принятии  решении о выборе   стратегии развития  не хватает  простых и доступных  инструментов позволяющих  объективно  и быстро оценить   варианты стратегии  развития. В то же время  скорость принятия решения  обоснованных  управленческих решений  является одним из ключевых  факторов  успешного бизнеса. Этими  положениями  и определяется  актуальность и новизна темы диссертационного исследования.

Цель и задачи  исследования. Целью исследования  диссертационной работы  является разработка  методики выбора  стратегии развития предприятия и внедрения её на производственной организации.  Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие исследовательские задачи:

1. Проанализировать  теоретические и методологические  подходы  к выбору стратегии  развития бизнеса.

2. Разработать методику  выбора стратегии  развития производственной организации, с учетом всех аспектов внедрения стратегических изменений на предприятии.

3. Провести экспериментальную апробацию  методики  выбора стратегии  развития  производственной организации с использова​нием практических и  статистических методов.

Развитие рыночной экономики в Казахстане определило новые приоритеты развития производства: повышение конкурентоспособности производимой в Казахстане продукции; осуществление перехода от добывающей промышленности к перерабатывающей; удовлетворение растущих потребностей населения; создание системы обеспечения безопасности потребляемой продукции.

В связи с этим возникла необходимость использования нового подхода к решению вышеназванных задач. Решение проблем обеспечения конкурентоспособности отечественной продукции, безопасности  отечественной продукции, расширения экспорта казахстанской продукции на зарубежные рынки сфокусировалось на достижении высокого уровня качества продукции, внедрении современных систем менеджмента.

В индустриально развитых странах уже давно интенсивная конкуренция и технологическое усложнение производства сделали внедрение и поддержание современных систем менеджмента крайне необходимыми.

Исходными предпосылками разработки  стратегии развития производства с учетом мирового опыта внедрения современных систем менеджмента, в том числе интегрированной системы менеджмента качества  являются:

Целесообразность внедрения интегрированных систем заключается в:

· обеспечении большей согласованности действий внутри организации;

· минимизации функциональной разобщенности в организации, возникающей при разработке автономных систем менеджмента;

· в меньшей трудоемкости по сравнению с несколькими параллельными системами;

· меньшем числе внутренних и внешних связей по сравнению с суммарным числом этих связей в нескольких системах;

· значительно меньшем объеме документов по сравнению с суммарным объемом документов в нескольких параллельных системах;

· достижении более высокой степени вовлеченности персонала в улучшение деятельности организации;

· их способности учитывать баланс интересов внешних сторон организации выше, чем при наличии параллельных систем;

· низких затратах на разработку, функционирование и сертификацию по сравнению с суммарными затратами при нескольких системах менеджмента.»

Идеология менеджмента качества заключается в постоянном и систематическом управлении всеми процессами производства продукции (оказания услуг) компанией, основной целью которой является удовлетворение действующих и ожидаемых потребностей потребителей,  при участии всех сотрудников компании и лидирующей роли руководства компании в менеджменте качества.

Объект исследования. В качестве объекта исследования  выбран филиал ТОО «Корпорация Казахмыс» УД «Борлы»

Предмет исследования.  Предметом исследования  является  методика  выбора стратегии развития производственной организации.

В первой главе на основе теоретического исследования разработана   методика выбора  стратегии развития предприятия и внедрения её на производственной организации и выбора инструментария для реализации данной цели.

Во второй главе диссертации  произведен анализ УД «Борлы», изучены все аспекты деятельности предприятия. На примере УД «Борлы» проведена экспериментальная апробация разработанной теоретической модели стратегического управления предприятием.

Третья глава диссертации  посвящена  оценке ресурсных затрат предприятия  реализуемости  стратегии с учетом  специфики  производственной деятельности УД «Борлы» и  требований Системы менеджмента Качества предприятия.

Методология и методика исследования. Теоретическую и методологическую основу исследования  составляют  фундаментальные положения  теории управления, законодательные акты  по вопросам  внедрения Международных систем качества на отечественных предприятиях,  диалектический метод и системный подход к рассмотрению  проблемы, а также концептуальные  положения  и выводы, представленные в исследованиях  и публикациях  отечественных и зарубежных авторов  по проблемам стратегического управления.

Список опубликованных работ по теме диссертации. По теме диссертационных работ были опубликованы следующие статьи: «Ресурсная обеспеченность реализации стратегии» // Материалы международной  научно-практической конференции «Совершенствование финансово – экономической архитектуры  в Казахстане в посткризисный период», г. Караганда,  КЭУК, 2010 г., с. 444-447. - 0,34 п.л.; «Управление стратегическими преобразованиями. Связь стратегии и действий»// Сборник научных трудов кафедры Экономика и международный бизнес «Развитие экономики Республики Казахстан в посткризисный период», г. Караганда, КарГУ им. Е.А. Букетова, 2010 г., с. 144 – 150.-0,5 п.л.
РЕФЕРАТ
Диссертацияның көлемі және  құрылымы, суреттердің саны, қолданған әдебиеттер. Диссертацияның құрылымы мақсатпен және зерттеу мақсаттарымен және зерттеу тақырыптары жазып жіберуге қызмет етіп жатыр. Диссертациялық жұмысы кіріспеден, үш тараудан, қортындысынаң, қолданған әдебиеттедің тізімінен, 3 қосымшадан тұрады, 109 бетке машинкаға басылған мәтінде баяндалған, 20 суреттен, 21 кестенең, 41 әдебиеттердін тізімінен тұрады.

Түйін сөздердін тізімі: стратегиялық жоспарлау, стратегия, бірлестік, кәсіпкерлік –  бірлік, өндіріс, көмір  SWOT- талдау, көрсеткіштер, көрсеткіштердің балансталған жүйесі, стандарт, сапа, экология, еңбек қауіпсіздігі, қызметші, тұтынушылар, шығындар, нәтижелілік, миссия, мақсаттар, бюджетирование, мамандық, білім.

Өндіріс кәсіпорында стратегия методологиялары диссертациялық жұмысы іздеуге және еңгізуге арналған. Әдістемелік нұсқаулар, өңделгендер тап осы диссертациялық жұмыста өндіріс процеспен ұшеудің құрастырушы нәтижелі және табысты басқару қолдануын болжайды: басқару сапамен сапа сәйкес халықаралық және Отан стандарттарына (ИСО 9000 және т.б.), нәтижелі  қызметшінің басқару    табысты стратегиялық басқарудың өте маңызды факторларының бірі сияқты, және қазіргі замандағы дұниежүзілік экономикалық дағдарыс  кезінде экономика - математикалық аспаптарының іздеу сұрағы туады және  еңгізу процесі мен кәсіпорындағы стратегиялық өзгертулерінің бақылауы.

Мақсат және зерттеу мақсаттары. Диссертациялық жұмысының зерттеудің мақсаты  - кәсіпорының даму стратегия таңдау әдістемесін өңдеу және оны өндіріс ұйымға еңгізу. 

Қойылған мақсатқа жету үшін келесі зерттеу мақсаттарды шешудің қажеті бар:

1. Кәсіпкерліктің даму стратегиясының таңдауының теориялық және методологиялық жақын келулерді талдау .

2. Өндіріс ұйымның даму стратегияны таңдау әдістемесін өңдеу , кәсіпорындағы стратегиялық өзгертулерді еңгізу барлық аспектілері еске алғанда .

3. Қолдану өңдіріс ұйымның даму стратегиясының әдістемелерінің таңдауының практикалық және статистикалық әдістерді пайдаланып эксперимент ретінде іске асыру.

Қазақстандағы нарықтық экономиканың дамуы өндірістің дамуын жаңа приоритеттерді анықтады:  Қазақстанда шығарылған өнімі бәсеке қабілеттілігін биікке көтеруі; табушы өнеркәсіптен өңдеуші өнеркәсіпке көшуді жүзеге асыруы; халықтың өсіп тұрған қажеттіліктерді қанағаттандыруы; тұтынылушы өнім қауіпсіздігін жүйесін қамтамасыз етудің жасауы.

Жоғарыда аталған мақсаттардың шешіміне жаңа жақын келу қолдану қажеттілігі осыған орай пайда болды. Отан өнім бәсеке қабілеттілігі қамтамасыз етуі проблемаларының шешімі, Отан өнім қәуіпсіздігінің, шетелдік базарларға қазақстандық өнім экспорт кеңейтулері - өнім сапасын жоғары дәреже жетуі,  қазіргі кездегі менеджмент жүйелерді енгізуі.

Өнеркәсіпті дамыған елдерде жіңішке қажетті аса әлдеқашан қарқынды бәсеке және өндіріс технологиялық күрделендіруін еңгізу және менеджмент замандас жүйелерінің сүйемелдеуін істеді .
Өңдеу негізгі алғы шарттарымен өндіріс даму стратегиялары менеджмент замандас жүйелерінің еңгізу дүниежүзілік тәжірибесі есепке алғанда, сапа менеджменттің интеграцияланған жүйесі соның ішінде болады:   

ұйымның ішіндегі жоғары деңгейде келісіп істеуі;
·  ұйымның функционалдық келіспеушілік қарым-қатынасты қысқарту, автономиялық менеджмент жүйесін өңдеу ретінде пайда болады;

· бірнеше паралельдік жүйелермен салыстырғанда төмен дәрежеде еңбек сіңіргіштігі;

·  ішкі және сыртқы байланыстардың аз саны бірнеше жүйелерде  бұл байланыстардың жиынтық санымен салыстырғанда;

· құжаттардың аз көлемі әлдеқайда бірнеше паралельдік жүйелермен құжаттардың жиынтық көлемімен салыстырғанда;

· ұйым қызметінің жақсаруы - қызметшілерді жоғары дәрежеде бірігіп жұмысты істеуге тартып жеткізу ;

· ұйымның сыртқы жақтарының назарлардың теңдігі еске алуы олардың қабілеттіліктері , немен паралельді жүйелердің барысы жанында;

· өңдеуге аласа шығындарда, жұмыс жасау және сертификацияны салыстырумен жиынтық шығындармен бірнеше жүйе менеджменттің.

Өнім өндірістері процестермен бәрімен сапа менеджмент идеологиясын тұрақты және жүйелі басқаруда болып жатыр ( қызметтердің көрсетуінің ) компаниямен , мақсатпен ең басты қайсының тұтынушылардың жұмыс істейтін және күтілетін қажеттіліктердің қанағаттандыруы келіп жатыр , компания барлық қызметкерлерінің қатысуы жанында және алға шығушы рольдің сапа менеджментінде компания басшылықтары.



Зерттеу объектісі. Зерттеу объектісі кім, не ретінде ЖШС бөлімі таңдалған «Қазақмыс бірлестігі » «Борлы» КД зерттеуге арқау болу. 


Зерттеудің заты. Зерттеу затымен өндіріс ұйымның даму стратегиясы таңдау әдістемесі келіп жатыр.


Бірінші тарауда теориялық зерттеу негізінде кәсіпорын даму стратегия таңдау әдістемесі өңделген және оны өндіріс ұйымға енгізуі және тап осы мақсатты орындау үшін инструментарийді таңдауы.

Диссертация екінші тарауда «Борлы» КД талдау жасалған, және кәсіпорынның қызмет барлық аспектілері зерттелген . «Борлы» КД  бойынша кәсіпорынның стратегиялық басқару өңделген теориялық үлгі тәжірибелік мақұлдауы өткізілген .

Диссертацияның үшінші тарауы «Борлы» КД-нің кәсіпорынның өндіріс қызметіне ерекшілікті есепке алғанда қорлық шығындарының бағалауына тарау стратегиясына арналған және кәсіпорынның сапа менеджменттің жүйесінің талабымен сәйкес. 


Әдістемелік және зерттеу әдістемесі. Зерттеу теориялық және методологиялық негізін сапа халықаралық жүйелерінің еңгізу сұрақтарымен басқару теориялары, заң шығаратын актілерді берік жайларды құрастырып жатыр отандық кәсіпорындарда, диалектикалық әдіс және проблема қарауына жүйелік жақын келу, сонымен қатар концепциялы жайлар және қортындылар, көз алдына келгендер зерттеулерде және стратегиялық басқару проблема бойынша отан және шетелдік авторлардың жариялауларында талқыланған.

Диссертация тақырыбы бойынша жарияланған жұмыстар тізімі. Диссертациялық жұмыстың тақырыбы бойынша келесі мақалалар жарияланды: «Стратегия орындау қорлық қамтамасыздығы» // Халықаралық ғылыми - практикалық мәслихат материалдары «Совершенствование финансово – экономической архитектуры  в Казахстане в посткризисный период», Карағанды қаласы,  ҚҚЭУ, 2010 ж., 444-447 б. - 0,34 б.б.; «Стратегиялық өзгертулерді басқару. Стратегияның және әрекеттердің байланысы»​​// Экономика және халықаралық кәсіпкерлік кафедраның ғылыми еңбектерінің жинағы «Развитие экономики Республики Казахстан в посткризисный период»,  Карағанды қаласы, Е.А.Бөкетов атындағы ҚарМУ, 2010 ж., 144 – 150 б. -0,5 б.б. 

Summary
Volume and dissertation structure, quantity of the drawings, the used references.
The structure of the dissertation also serves as a definite purpose and research problems to disclosing of a theme of research. Dissertational work consists of the introduction, three heads, the conclusion, the list of the used sources, 3 appendices, is stated on 109 pages of the typewritten text, includes 20 drawings, 21 tables, 41 references.

The list of keywords: Strategic planning, strategy, Corporation, business – unit, manufacture, coal, SWOT - the analysis, the indicators balanced сиситемы of indicators, the integrated system of management, the Standard, quality, ecology, safety of work, the personnel, consumers, expenses, efficiency, mission, the purposes, budgeting, qualification, formation.

Dissertational work is devoted working out and introduction of methodology of strategy at the industrial enterprise. The methodical instructions developed in given dissertational work assume use of three components of effective and successful production control: quality management according to the International and domestic quality standards (ISO 9000, etc.), efficient control the personnel as to one of the major factors of successful strategic management, and working out questions economic - mathematical tools of process of introduction and the control strategic transformations at the enterprise in modern conditions of the World Economic crisis.

The purpose and research problems. A research objective of dissertational work is working out of a technique of a choice of strategy of development of the enterprise and its introduction on the industrial organization. For achievement put is more whole it is necessary to solve following research problems:

1. to analyses theoretical and methodological approaches to a choice of strategy of development of business.

2. to develop a technique of a choice of strategy of development of the industrial organization, taking into account all aspects of introduction of strategic changes at the enterprise.

3. to spend experimental approbation of a technique of a choice of strategy of development of the industrial organization with использованием practical and statistical methods.

Market economy development in Kazakhstan has defined new priorities of development of manufacture: increase of competitiveness of production made in Kazakhstan; realization of transition from a mining industry to the processing; satisfaction of growing requirements of the population; creation of system of safety of consumed production.

In this connection there was a necessity of use of the new approach to the decision of the above-named problems. The decision of problems of maintenance of competitiveness of a domestic production, safety of a domestic production, expansion of export of Kazakhstan production on the foreign markets was focused on achievement of a high degree of quality of production, introduction of modern systems of management.

In industrially developed countries for a long time already the intensive competition and technological complication of manufacture have made introduction and maintenance of modern systems of management by the extremely necessary.

Initial preconditions of working out of strategy of development of manufacture taking into account world experience of introduction of modern systems of management, including the integrated system of a quality management are:

The expediency of introduction of the integrated systems consists in:

· Maintenance coordination of actions in the organization;

· Minimization of functional dissociation in the organization arising by working out of independent systems of management;

· In smaller labour input in comparison with several parallel systems;

· Smaller number internal and external relations in comparison with total number of these communications in several systems;

· Considerably smaller volume of documents in comparison with total volume of documents in several parallel systems;

· Achievement of higher degree of an involvement of the personnel in improvement of activity of the organization;

· Their abilities to consider balance of interests of outer sides of the organization above, than in the presence of parallel systems;

· Low expenses for working out, functioning and certification in comparison with total expenses at several systems of management.»

The ideology of a quality management consists in constant and regular management of all processes of production (rendering of services) the company which main objective is the satisfaction of operating and expected requirements of consumers, with the assistance of all employees of the company and an in the lead role of company management in a quality management. [1, with. 3]

Object of research. As object of research it is chosen Open Company "Corporation Kazahmys" UD "Борлы" Branch

Object of research. An object of research is the technique of a choice of strategy of development of the industrial organization.

In chapter 1 on the basis of theoretical research the technique of a choice of strategy of development of the enterprise and its introduction on the industrial organization is developed and the toolkit for the realization given to the purpose is chosen.

 In the second chapter of the dissertation analysis the CD of "Borly" is made, all aspects of activity of the enterprise are studied. On example УД of "Borly" experimental approbation of the developed theoretical model of strategic operation of business is spent.

The third chapter of the dissertation is devoted an estimation of resource expenses of the enterprise of a reliability of strategy taking into account specificity производственной to activity  the Coal Department  of "Borly" and requirements of System of a quality management of the enterprise.

Methodology and research technique. A theoretical and methodological basis of research fundamental positions of the theory of management, acts concerning introduction of the International systems of quality at the domestic enterprises make, a dialectic method and the system approach to problem consideration, and also conceptual positions and the conclusions presented in researches and publications of domestic and foreign authors on problems of strategic management.

The list of the published works on a dissertation theme. On a theme of dissertational works the following articles have been published: «Ресурсная обеспеченность реализации стратегии» // Material international scientifically-practical conference «Совершенствование финансово – экономической архитектуры  в Казахстане в посткризисный период»,  Karaganda, KEUK, 2010, s. 444-447. - 0,34 p.l.; «Управление стратегическими преобразованиями. Связь стратегии и действий»// Collection of the scientific works of the pulpit Economy and international business «Развитие экономики Республики Казахстан в посткризисный период», Karaganda, HAG im. E.A. Buketova, 2010, s. 144 - 150.-0,5 p.l.

