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Объем и структура диссертации. Работа изложена на 125 страницах машинописного текста. Магистерская диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений. 
Количество иллюстраций, таблиц, использованных литературных источников.  Магистерская диссертация  содержит 23 таблицы и 23 рисунка, 69 наименований используемых источников.
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Актуальность исследования. В связи с возникновением мирового финансового кризиса банки второго уровня Республики Казахстан стали уделять больше  внимания вопросам эффективной организации кредитного процесса. На сегодняшний день возрастает роль современного менеджера банка в управлении кредитным процессом коммерческого банка. Менеджер становится не просто исполнителем в Кредитной политике коммерческого банка, а её главным решающим звеном  в конкурентной борьбе за клиента.

Анализируя современное состояние кредитования коммерческими банками Казахстана, можно отметить, что деятельность коммерческих банков в сфере кредитования экономики оживилась. Многие банки, заручившись поддержкой государства и Фондов развития, стремятся к расширению сфер кредитной деятельности, к кредитованию финансовых потребностей малого и среднего бизнеса и налаживанию долгосрочных кредитных отношений. Постоянные изменения в кредитной сфере и их значительное влияние на экономику страны обуславливают необходимость глубокого и системного исследования процесса банковского кредитования и переосмысления его сущности, поиска механизмов усиления роли и ответственности субъектов кредитных отношений при выполнении обязательств. Особенно интересным нам представляется изучение роли современного менеджера банка в управлении кредитным процессом. 


Приведенные положения свидетельствуют об актуальности избранной темы, так как проведение научных исследований в области банковского кредитования, анализ организации кредитного процесса и выявление роли менеджера в управлении кредитным процессом и выработка рекомендации современным менеджерам банков второго уровня для совершенствования управления кредитным процессом в казахстанских коммерческих банках приобретает особую значимость.
Цель исследования.  Целью магистерской диссертации является изучение теоретического и практического опыта организации кредитного процесса в коммерческом банке с выявлением роли менеджера и разработки рекомендаций при управлении кредитным процессом. 


Объект исследования. В качестве объекта исследования выступают банки второго уровня Республики Казахстан.

Методы исследования. В процессе исследования применялись общенаучные методы, включая системный анализ, прогнозирование на основе корреляционно-регрессионного анализа с помощью программного обеспечения Eviews 6.0.
Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость.  Полученные результаты и новизна защищаемых в магистерской диссертации положений состоит в следующем:

· Исследованы теоретические основы кредитования с выработкой авторского определения понятия «кредитный процесс», рассмотрены элементы организации кредитного процесса, этапы кредитного процесса;

· Выявлена роль современного менеджера банка в управлении кредитным процессом;

· Разработаны рекомендации для менеджеров банков второго уровня Республики Казахстан при управлении кредитным процессом коммерческих банков;

· Выявлены факторы, влияющие на объемы кредитования банков второго уровня Республики Казахстан; 

· Построена модель, разработанная автором путем комбинации различных факторов и изучение их влияния на объемы кредитования коммерческих банков Казахстана;

· Дана оценка организации кредитного процесса в банках второго уровня Республики Казахстан.

Научная и практическая значимость работы состоит в разработке отдельных теоретических положений в части научного аппарата управления кредитным процессом в банке и выявления роли менеджера, разработка рекомендаций по совершенствованию управления кредитным процессом.

Практическая значимость работы:

· Проведенное исследование в форме анкетирования, как менеджеров банка, так и клиентов банка с целью выявления роли менеджера в управлении кредитным процессом в двух плоскостях: на уровне самого коммерческого банка и на клиентском уровне;

· Разработаны рекомендации по совершенствованию организации и управления кредитным процессом в банках второго уровня Республики Казахстан;

· Теоретические и практические результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе по дисциплинам «Деньги, кредит, банки», «Банковское дело», разработках научных тем кафедры.

Сведения о публикациях. Основные положения магистерской диссертации, научные выводы и предложения докладывались на международных конференциях – «Совершенствование финансово-экономической архитектуры в Казахстане в посткризисный период»  в Карагандинском экономическом университете (Караганды,  2010 г.), «Системный экономический кризис в контексте глобальной динамики: последствия и стратегии преодоления» (Караганды, 2009 г.).  

Результаты исследования нашли свое отражение в 3 научных публикациях по теме исследования объемом 1,2 п.л.
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Магистр академиялық дәрежесін алу үшін ұсынылған

магистрлік диссертация

Диссертацияның көлемі мен құрылымы. Жұмыс машинада терілген мәтіннің 125 парағынан тұрады. Магистрлік диссертация кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан, пайдаланылған көздер мен қосымшалар тізімен тұрады. 

Безендірулердің, кестелердің, пайдаланылағн әдебиет көздерінің саны. Магистрлік диссертация 23 кестеден және 23 суреттен, пайдаланылған 69 әдебиет көзінен құрылған.

Кілтті сөздер тізбесі: несие, несиелік қатынастар, несие үрдісі, банк менеджері, несиелік портфель, несиелеу кезеңдері, заемшы, Қазақстан Республикасының екінші деңгейдегі банктері, несиелеудің шетелдік тәжірибесі, несиелеу көлемдерін модельдеу, ұсыныстар, менеджердің ролі, несие үрдісін басқару, несие үрдісінің анализі.

Зерттеудің өзектілігі.  Әлемдік қаржылық дағдарыстың пайда болуына байланысты Қазақстан Республикасының екінші деңгейдегі банктері несие үрдісін тиімді ұйымдастыру мәселелеріне баса назар аудара бастады. Бүгінгі күні коммерциялық банктің несие үрдісін басқарудағы заманауи менеджердің рөлі өсе түсті. Менеджер коммерциялық банктің Несиелік саясатындағы орындаушы ғана емес, сонымен қатар оның клиент үшін бәсекелестік күрестегі шешуші звеносы болып отыр.

Қазақстан коммерциялық банктерінің бүгінгі жағдайын талдай отырып, коммерциялық банктердің экономиканы несиелеу сферасындағы қызметі жандана түскенін атап өту қажет. Көптеген банктер, мемлекет пен даму қорының қолдауына сүйене отырып, несиелік қызмет сферасын кеңейте түсуге, шағын және орта бизнестің қаржылық қажеттіліктерін несиелеуге және ұзақмерзімді несиелік қатынастарды тұрақтандыруға ұмтыла түсуде. Несиелік сферадағы тұрақты өзгерістер және олардың экономикаға едәуір әсер етуі банктік несиелеу үрдісін жүйелі де терең түрде зерттеуді және оның мәнін қайта меңгерудің, міндеттемелерді орындаудағы несиелік қатынастардың субьектілерінің жауаптылығы мен рөлін күшейту механизмдерін іздестірудің қажеттілігіне алып келеді. Әсіресе несие үрдісін басқарудағы қазіргі заманғы  менеджердің рөлін меңгеру маңызды болып табылмақ.

Банктік несиелеу облысында ғылыми зерттеу жүргізу, несие үрдісін ұйымдастыруды талдау және несие үрдісін басқарудағы менеджердің ролін анықтау, екінші деңгейдегі банктердің қазіргі менеджерлеріне қазақстандық коммерциялық банктерде несие үрдісін басқаруды жетілдіру үшін ұсыныстар дайындау ерекше маңызға ие болғандықтан, келтірілген ережелер таңдалып алынған тақырыптың өзектілігін растайды. 

Зерттеудің мақсаты. Магистрлік диссертацияның мақсаты коммерциялық банктерде менеджердің рөлін әрі несие үрдісін басқарудағы ұсыныстарды анықтай отырып, несие үрдісін ұйымдастырудың теориялық және практикалық тәжірибесін меңгеру болып табылады. 

Зерттеу объектісі.  Зерттеу объектісі ретінде Қазақстан Республикасының екінші деңгейдегі банктері алынды.

Зерттеу әдістері. Зерттеу үдерісінде Eviews 6.0. бағдарламалық қамтамасыз етудің көмегімен корреляциялық-регрессивтік талдаудың негізінде жүйелі талдау, болжау жасаумен қоса, жалпығылыми әдістер қолданылды. 

Алынған нәтижелер, олардың жаңалылығы, ғылыми және тәжірибелік мәні. Алынған нәтижелер мен магистрлік диссертацияда қорғалып отырған ережелердің жаңалылығы төмендегіні білдіреді:

· «несие үрдісі» ұғымын авторлық анықтаумен несиелеудің теориялық негіздері зерттелді, несие үрдісін ұйымдастырудың элементтері, несие үрдісінің кезеңдері қарастырылды;

· Несие үрдісін басқарудағы қазіргі заманғы банк менеджерінің рөлі айқындалды;

· Коммерциялық банктердің несие үрдісін басқарудағы Қазақстан Республикасының екінші деңгейдегі банктерінің менеджерлеріне арналған ұсыныстар дайындалды;

· Қазақстан Респуьбликасының екінші деңгейдегі банктерінің несиелеу көлеміне әсер етуші факторлар анықталды;

· Автормен әртүрлі факторларды комбинациялау жолымен және олардың Қазақстанның коммерциялық банктерін несиелеу көлемдеріне әсер етуін зерттеу жолымен дайындалған модель құрастырылды;

· Қазақстан Республикасының екінші деңгейдегі банктеріндегі несие үрдісін ұйымдастыруға баға берілді. 

Жұмыстың ғылыми және тәжірибелік мәні банкте несие үрдісін басқарудың ғылыми аппаратына қатысты жекелеген теоретикалық ережелер дайындауда және менеджердің рөлін анықтауда, несие үрдісін басқаруды жетілдіру бойынша ұсыныстар беруде.

Жұмыстың тәжірибелік мәні:

· Екі деңгейде: коммерциялық банктің деңгейінде және клиенттік деңгейде несие үрдісін басқарудағы менеджердің рөлін анықтау мақсатында банк менеджерлерінен, сондай-ақ клиенттерден де сауалнама алу түрінде жүргізілген зерттеу;

· Қазақстан Республикасының екінші деңгейдегі банктерінде несие үрдісін ұйымдастыру және басқаруды жетілдіру бойынша ұсыныстар дайындалды;

· Зерттеудің теориялық және тәжірибелік нәтижелерін «Ақша, несие, банктер», «Банк ісі» пәндері бойынша оқу үдерісінде, кафедраның ғылыми тақырыптарын дайындауда пайдалануға болады.

Жарияланымдар туралы мәліметтер.  Магистрлік диссертацияның негізгі ережелері, ғылыми қорытындылары мен ұсыныстары Қарағанды экономикалық университетінде «Дағдарыстан кейінгі кезеңде Қазақстанда қаржылық-экономикалық құрылысты жетілдіру» (Қарағанды, 2010ж.), «Ғаламдық серпін контексіндегі жүйелі экономикалық дағдарыс: салдарлары және жеңу стратегиялары» атты халықаралық конференцияларда баяндалды. 
Зерттеу нәтижелері 1,2 б.т. көлемінде зерттеу тақырыбы бойынша шығарылған 3 ғылыми жарияланымда өз бейнесін тапты.

Диссертация тақырыбы бойынша жарияланған жұмыстар тізімі:

1. Несие үрдісін басқарудағы қазіргі заманғы банк менеджерінің рөлі // ҚЭУ Хабаршысының материалдары: экономика, философия, педагогика, юриспруденция №4 (15) 2009 ж., Қарағанды, 2009 ж., 61 б.

2. Modelling of volumes of loans in lending process of commercial banks in Kazakhstan from different variables using the method of correlation and regression analysis // Халықаралық ғылыми-практикалық конференцияның материалдары, 31 наурыз – 1 сәуір 2010 ж. «Дағдарыстан кейінгі кезеңде Қазақстанда қаржылық-экономикалық құрылысты жетілдіру», Қарағанды, ҚЭУ, 2010ж.

3. Қазақстан Республикасының банктік секторының әлемдік қаржылық дағдарыс жағдайында даму тенденциялары // «Ғаламдық серпін контексіндегі жүйелі экономикалық дағдарыс: салдарлары және жеңу стратегиялары» Халықаралық ғылыми-практикалық конференцияның материалдары, Қарағанды: ҚЭУ, УФФ, 2009. 171-177б.
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Volume and structure of the dissertation. Dissertation has 125 pages.  It consists of introduction, three parts, conclusion, the list of the used literature and applications. 

Quantity of illustrations, tables, used literature recourses. Master dissertation contains of 23 tables, 23 pictures, 69 links of the used literature. 

The list of clue words: loan, credit, credit relationships, credit process, manager of the commercial bank, credit portfolio, stages of crediting, second level’s banks, borrower, foreign experience of crediting, modeling of volumes of credits, recommendations, role of manager, managing the credit process, analysis of credit process. 

Actuality of the dissertation. Because of the world financial crisis commercial banks of Kazakhstan pay more attention to questions of effective organization of credit process. Nowadays the role of modern commercial bank manager in credit process management is increasing. Manager becomes not only performer of commercial bank credit policy but also its main clue figure in competitive struggle for clients.

Analyzing the modern stage of development of crediting in second level’s bank of Kazakhstan we can see that their activity is increased in the sphere of crediting. Many commercial banks with the help of government and funds of development are trying to increase their sphere of credit activity. They want to give credits to small business and building strong credit relationships.

Constant changes in credit sphere and their influence on economy of the country are determine the necessity of detailed and system analysis of credit process in commercial banks and defining it’s new role, searching mechanisms of increasing its role and responsibility of subjects of credit relations in the process of fulfillment of obligations. The role of modern manager in bank becomes more and more increasing in managing credit process.    

The above mentioned statements are directly point out the actuality of the theme of dissertation. 

The aim of dissertation. The aim of the dissertation is to investigate theoretical and practical experience of organizing the credit process in commercial banks with defining the role of manager in it and making recommendations about the way the credit process in a bank should be managed. 
The object of research. The object of the research is the second level’s bank in The Republic of Kazakhstan.
Methods of research. In the process of research the following general scientific methods are being used: system analysis, forecasting based on correlation and regression analysis with the help of software Eviews 6.0.

The results of research, scientific novelty of the fended thesis in the dissertation and their practical significance consist of the following statements:

· The theoretical bases of credit process with working out the author’s definitions of concepts “credit process” were reached, the elements of credit process were considered, the stages of credit process were studied;

· Define the role of modern bank manger in credit process management;

· Writу recommendations for bank managers of second level’s bank of Kazakhstan in the credit process management;

· Determine factors that have direct influence on volumes of credits of second level’s banks of Republic of Kazakhstan; 

· Constructing model with combination of factors that can influence on volumes of credits of second level’s banks of Republic of Kazakhstan using correlation and regression analysis;

· Estimation of organization of credit process in second level banks of the Republic of Kazakhstan.

Scientific and practical significance can be defined by creation of separate theoretical thesis in a sphere of scholarly apparatus of managing of credit process in commercial bank and defining the role of modern bank’s manager in it, making recommendations about improving of credit process management. 
Practical significance can be defined by research in the form of testing of managers and bank clients with the aim of determining the role of manager in credit process management in two forms: at the level of commercial bank and client’s level.

 We make recommendations about improvement of credit management process. 

Theoretical and practical results can be used in education process at the following disciplines: “Money, credit, banks”, “Banking”, making scientific themes of the department of banking. 

 Information about publications. Main thesis of dissertation, scientific conclusions and concept statements were discussed at International conferences: “Improvement of financial and economic architecture in Kazakhstan in post crisis period” in Karaganda economic university (Karaganda, 2010), “System economic crisis in the context of global dynamics: fallouts and strategy of overcoming” (Karaganda, 2009).  
Results of research are printed in the following publications according to the theme of research with general volume of 1.2 printed pages:

1. Role of modern bank manager in the credit process management // Materials of Vestnik KEU: economics, philosophy, pedagogies, jurisprudence № 4 (15) 2009, Karaganda, 2009; p. 61

2. Modelling of volumes of loans in lending process of commercial banks in Kazakhstan from different variables using the method of correlation and regression analysis // Materials of International scientific and practical conference “Improvement of financial and economic architecture in Kazakhstan in post crisis period” at the 31-st of March – 1-st of April 2010

3. Tendencies of development of bank sector in the Republic of Kazakstan in terms of world financial crisis // Materials of International scientific and practical conference System economic crisis in the context of global dynamics: fallouts and strategy of overcoming” (Karaganda, 2009).  




















































































































































