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Диссертацияның көлемі мен құрылымы. Жұмыс кіріспеден, үш бөлімнен, қорытындыдан және пайдаланған дерекөздерінің тізімінен тұрады.  Жұмыс мәтіні 81 парақта мазмұндалған, сонымен қатар 19 кестемен және 
21 формуламен қамтылған. Жұмысты 28 атаудан тұратын пайдаланған дерекөздерінің тізімі аяқтайды.

Басты сөздер тізімі. Материалдық емес активтер, қаржы есептерінің халықаралық стандарттары, материалдық емес активтердің жіктелуі, парасат меншігі, авторлық құқық, патенттік құқық, гудвилл, бағдарламалық қамтамасыздандыру, сәкестендіру, бақылау, экономикалық пайда, алғашқы құн, тарату құны, амортизация, қолданудың тиімділігі.

Мәселенің өзектілігі. Диссертациялық зерттудің тақырыбы ғылыми және тәжірибелік мүдде болып табылады, себебі қазіргі таңда кәсіпорын мүлкінде материалдық емес активтердің ролі ұдайы өсіп жатыр. Бұған бір кәсіпорынның басқа кәсіпорынға қызығуы, технологиялық өзгерістердің тез және масштабтық өсуі, ақпараттық технологияның таралуы, Қазақстанның қаржы нарқынның күрделенуі мен шоғырлануы себеп болып отыр. Компаниялардың ативтерінің аталмыш түрлері үнемі көп сұрақтар мен күдіктер туғызып отыратын, сондықтан бухгалтерлерге материалдық ресурстар сияқты емес мұндай активтермен ерекше көңілмен қару керектігін білу қажет. Дегенмен бұл активтер мүліктік кешен сияқты кәсіпорының құрылымдық бөлшегі болып табылады, оларды кәсіпорынның шарушылық іс-әрекетінде кез келген бағдарында пайдалану жағынан ерешелінеді, мәселен ғимараттар, машиналар, құралдар, және басқа да мүліктер. Материалдық емес активтер тек бухгалтерлік емес заңдық құжаттарда да көрсетілген.

Қазақстанда қазіргі кезде көптеген ұйымдарда материалдық емес активтердің үлес салмағы мүлік құнынан қарағанда өте төмен. Мұның себебі әр түрлі шешілмеген мәселелер мен оларға салық салу және есеп жүргізудің қолайсыздығы, әдістемелік бағалаудың, оларды есептеу мен бақылау жүргізу бойынша әзірленген құжаттардың нысанасының жоқтығы, активтердің аталмыш түрлерінің сенімсіз құқықтық қорғау болып табылуы мүмкін, содай-ақ кәсіпкерлердің жаңа сыныптары өздерінің істерін табысын өсіру мақсатында активтердің аталмыш түрлерін қолдануын білмеуі де себеп болуы мүмкін.

Таңдалған тақырыптың өзектілігі қазірігі заман жағдайында материалық емес активтер туралы ақпратсыз шаруашылық процессі бойынша толық ақпарат қалыптастыру мүмкін еместігінде жатыр. Ұзақ мерзімді активтердің аталмыш түрін әлде қашан  барлық жерде пайдаланып жатыр, содықтан ұйымдарда заңды және нормативтік актілерге сәйкес, жекеленген №38 ҚЕХС сәйкес бухгалтерлік есеп жүргізу үшін материалдық емес активтер есебінің мәселесін мұқият қарастыру қажет.

Зерттеудің мақсаты. Диссертацияның мақсаты тәжірибеде қолданылып жүрген материалдық емес активтердің экономикалық мәнін және құрылымын жете зерделеу, сонымен қатар қазақстандық кәсіпорындарда материалдық емес активтерді қолданудағы тиімділік көрсеткіштеріне салыстырмалы экономикалық талдау жүргізу болып табылады.

Зерттеудің объектісі «Жанель ДК» және «Вторпром» жауапкершілігі шектеулі серіктестіктер болып табылады.

«Жанель ДК» ЖШС негізгі қызметі Қарағанды қаласының тұрғындарына халық тұтынатын тауарларды өткізу болып табылады.

«Вторпром» ЖШС негізгі қызметі қара метал сынықтарын және олардан жасалған бұйымдарды жинау, дайындау, сақтау және өткізу болып табылады.

Зерттеу әдісі. Зерттеу барысында жалпы ғылымдық әдістер, салыстырмалы, топтық, бақылау, тексеру әдістер, кешендік бағалау, талдау амалдары және басқа да әдістер қолданылды.

Тәжірибелік маңыздылығы. Жүргізіліп отырған диссертациялық зерттеудің тәжірибелік маңыздылығы №38 ҚЕХС сәйкес материалдық емес активтердің әдістемелік есебін жітілдіруге бағытталған кешенді ұсыныстар мен мінездеме қалыптастыру, оларды бағалау және амортизациясы, сондай-ақ компания іс-әрекетінде материалдық емес активтерді қолдану тиімділігінің  көрсеткіштерін арттыру болып табылады.

Материал емес активтер №38 Қаржылық есептің халықаралық стандарттарына сәйкес «Материал емес активтер» - бұл өндірісте және тауарлады (жұмыстарды, қызметтерді) өткізуде ұзақ мерзім (бір жылдан аса) уақыт пайдалануға арналған физикалық мәні жоқ теңесетін сенімсіз активтер.

Материалды емес активтерді есепте ыңғайлы белгілеу үшін мынадай: парасат меншігі, мүліктік құқық және басқа да материал емес активтер сияқты топтарға жіктеу ұсынылады.[10 б.]

Парасат меншігінің объектілері өз кезегінде екі түрге бөлу ұсынылады: реттелетін патенттік құқық (өндірістік меншік объектілері) және реттелетін авторлық құқық.

Мүліктік құқыққа жерді, недрларды, су ресурстарын, мүліктік және осы түрлерді пайдалану құқықтарын жатқызу ұсынылып отыр.

Басқа да материал емес активтерге мыналарды жатқызуға болады: ғылыми-зерттеу өндірістері, тәжірбие-конструкторлық өндірістері.

Жүргізіліп отырған зерттеуден мынадай қорытынды жасалды, яғни материал емес активтерді есептеудегі және мойындаудағы ең басты ерекше мәселе физикалық қасиетінің жоқ болғандығында, содықтан олардың кей жағдайда теңестіру мүмкін емес.

Кәсіпорындар осы мәселелерді шешу үшін келесі міндеттерді орындау қажет:

· ҚЕХС сәйкес МЕА есептеріне қатысты есеп саясатының негізгі ережесін мұқият қарап және қайта әзірлеу;

· әр түрлі материал емес активтердің алынған тәсілдеріне байланысты олардың алғашқы құнын дұрыс анықтау; 

· материал емес активтерді қайта бағалау қажетілігін уақытында және нақты анықтау және оларды қайта бағалу есебінің тәсілдері;

· компанияларға материал емес объектердің жекеленген түрлерінің пайдалану мерзімін нақты анықтауға мүмкіндік беретін материал  емес активтердің амортизациясын дұрыс есептеу және олардың құның шығынға жазу тәсілдері. Компанияларға МЕА пайдалы қызмет мерзімін анықтау кезінде аса көп факторларды ескеру қажетілігі ұсынылады: активтерді басқару мүмкіндігі, оның өмірлік цикл динамикасы, технологиялық қолдануға жарамай қалу, саланың тұрақтылығы, бәсекелестіктің іс-әрекеті және т.б. Кәсіпорындарға жарналарды ынғайлы есептеу үшін және осы процесті реттеу үшін әр бір жаңа түскен активтерге әзірленген амортизациялық есептеу кестесін жасау ұсынылады;

·  жөндеу немесе модернизация жолымен материал емес объектерді ұстаудың (жаңартудың)  нақты және дер кезінде анықтау мүмкіндігі, сонда-ақ оларды ұстауға кеткен шығындар есебін анықтау тәсілдері;

· материал емес активтердің болу мен қозғалысы туралы ақпараттардың дер кезінде толық және нақты қалыптасуы және оларды бақылау жасаудың ең тиімді нысаны – инвентаризация жүргізу арқылы қол жеткізуге болатын бақылаумен қамтамасыз ету;

· бюдетке аударылатын салықтардың дұрыс есебі үшін дер кезінде мәлімет алу;

· амортизация арқылы келесі кезеңде шығындар есебіне жатқызуға болатын активтер сияқты капиталға айландыруға болатын және ағымдағы кезеңдегі шығын сияқты шығындар есебіне жатқызуға болатын кәсіпорының нақты және дәл анықталған шығындар.[62 б.]

Өкінішке орай, отандық тәжірибеде көптеген басшылар мен мамандар үшін материал емес активтер түсінігі әурешілікке тым турасынан байланысытырады, олардың шынайы құнын дерексіздендіреді. Осы күнге шейін көптеген қазақстандық кәсіпорындардың бухгалтерлік баланстарында «Материал емес активтер» бағанасында сызықша тұрады немесе болмашы цифрлар ғана тұрады, бұл ретте екі ұйымға  жүргізілген зерттеулер осыған дәлел болады.

Жүргізілген диссертациялық зерттеулердің талдау мәліметтерінің негізінде [68 б.] мынадай қорытынды жасауға болады, яғни ұйымдардың мүліктер құрамындағы материал емес активтердің жалпы құнының өсіміне қарамастан, содай-ақ үш жылдық мерзім ішінде талданатын көрсеткіштердің оңды динамикасы негізінде қазақстандық кәсіпорындардың мүліктер құрамындағы МЕА меншікті салмағы бұрынғысынша мардымсыз аз болып қала береді. Бұл кәсіпорындарға материал емес активтердің әртүрлі түрлерін әртүрлі әдістермен  қолдануда тиімді пайдалануға мүмкіндік бермейді. Өкінішке орай,  қазақстандық кәсіпорындар шарушылық айналымда материал емес активтерді тартуда көп пайда беретінін әлде болса аз түсінеді, сондықтан материал емес активтерді жасауда мүмкіндіктің ықтималдығын түсіне отырып, оларды пайдалануда мүмкіндіктердің ауқымдылығын кең қарастыру қажет. Мәселен, прасат меншігінің объектерін материал емес активтер ретінде, олардың келесі амортизациясымен бірге балансқа қою кәсіпорынға өз амортизациялық қорын айтарлықтай толықтыруға мүмкіндік береді, ал құралды мәселен, инвестициялық шығындарды жабуға бағытауға болады. Кәсіпорын сонымен қатар, өз прасат меншігін лицензиялық келісім шеңберінде үшінші тұлғаға пайдалануға беру арқылы қосымша табыс табуына мүмкіндігі бар. Бұл заңды түрде табыс салығы мен қосымшы құн салығын төлемей, еңбекақы қорын толтырып тек сыйақы төлеуге мүмкіндік береді. Сонымен қатар, материал емес активтерді жарна ретінде кәсіпорынның уставтық каптиталына енгізуге болады, бұл ақшалай құралдарды тартпай-ақ құруға мүмкіндік береді.

Қорыта келгенде, фирманың нормативтік бухгалтерлік моделі шеңберінде материал емес активтерді бағалау мен кескіндеудің әдістемелік құралдары болмай кәсіпорынның басқару қызметкерлер материал емес активтерді мақсатты және тиімді басқару жолымен кәсіпорынның нақты нарықтық құнын көтеру мүмкіндігіне және қажеттілігіне қол жеткізу мүмкін емес. Бұл біздің елімізде кәсіпорындардың материал емес активтерді есептеу және талдау тәжірбиесі әлде болса аз деген сөз. Осы мәселені шешу үшін қазақстандық кәсіпорындар қазіргі кездегі экономиканың негізгі мағұлматтары бойынша материал емес активтер негізгі валюта болып табылатындығын әрдайым түсінуі қажет. Экономикалық табыс және оған байланыстыратын әлеуметтік және мәдениеттік басымдылық инновацияны, ақпараттарды және ой-пікірлерді қалыптастырудан және басқарудан тұрады. Реттелетін парасат меншігінің жүйесі техникалық және мәдениеттілік дамудың болмаған өсіміне ықпал ететін факторлар болып табылады және осымен өнеркәсіптік өндірістің жаңа өсуіне едәуір қолқабыс жасайды.
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Объем и структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников. Текст работы изложен на 81 листе, включает 19 таблиц и 21 формулу. Работу завершает список использованных источников из 28 наименований.

Перечень ключевых слов. Нематериальные активы, международные стандарты финансовой отчетности, классификация нематериальных активов, интеллектуальная собственность, авторское право, патентное право, гудвилл, программное обеспечение, идентифицируемость, контроль, экономические выгоды, первоначальная стоимость, ликвидационная стоимость, амортизация, эффективность использования.

Актуальность проблемы. Тема диссертационного исследования представляет научный и практический интерес, так как в настоящее время в имуществе предприятий неуклонно возрастает роль нематериальных активов. Это обусловлено волной поглощения одних предприятий другими, быстротой и масштабами технологических изменений, распространением информационных технологий, усложнением и интеграцией финансового рынка Казахстана. Данный вид активов компании всегда вызывал много вопросов и сомнений, и поэтому бухгалтерам необходимо знать, что с такими активами нельзя обращать​ся так же, как с материальными ресурсами. Хотя эти активы и являются составной частью предприятия как имущественного комплекса, их исполь​зование в хозяйственной деятельности предприятий любого про​филя отличается от эксплуатации, например, зданий, машин, обо​рудования и другого имущества. Ведь нематериальные активы вы​ражены не только в бухгалтерских, но и в юридических докумен​тах.
В Казахстане в настоящее время удельный вес нематериальных активов в стоимости имущества большинства организаций очень невысок. Причиной тому могут быть различные проблемы и неудобства в их учете и налогообложении, отсутствие методологии оценки, разработанных форм документов по их учету и контролю, ненадежная правовая защита данного вида активов, а может быть даже неумение нового класса предпринимателей использовать этот вид активов в целях роста прибыльности своего дела.
Актуальность выбранной темы также подтверждается тем, что в современных условиях формирование полной информации о хозяйственных процессах практически невозможно без информации о нематериальных активах. Данный вид долгосрочных активов уже давно имеет повсеместное применение, и поэтому, чтобы вести бухгалтерский  учет в организации в соответствии с законодательными и нормативными актами, в частности в соответствии с МСФО №38, необходимо тщательное рассмотрение вопросов учета нематериальных активов. 
Цель исследования. Целью диссертации является подробное изучение экономической сущности и структуры нематериальных активов, действующей практики  учета нематериальных активов, а также проведение сравнительного экономического анализа показателей эффективности использования нематериальных активов на казахстанских предприятиях.

Объектом исследования являются товарищества с ограниченной ответственностью «Жанель ДК» и «Вторпром».

Основной деятельностью ТОО «Жанель ДК» является реализация товаров народного потребления населению города Караганды.

Основной деятельностью ТОО «Вторпром» является сбор, заготовка, хранение и реализация лома черных металлов и изделий из него.

Методы исследования. В ходе исследования использовались общенаучные методы, методы сравнений, группировок, наблюдение, обследование, комплексной оценки, аналитические процедуры и другие.

Практическая значимость проведенного диссертационного исследования заключается в создании комплекса предложений и рекомендаций, направленных на совершенствование методики учета нематериальных активов в соответствии с МСФО №38, их оценки и амортизации, а также на повышение показателей эффективности использования нематериальных активов в хозяйственной деятельности компаний.

Нематериальные активы в соответствии с Международным стандартом финансовой отчетности №38 «Нематериальные активы» - это идентифицируемые неденежные активы, не имеющие физической сущности, предназначенные для использования в течение длительного периода времени (более года) в производстве и реализации товаров (работ, услуг).        

Нематериальные активы для удобства отражения их в учете предлагается классифицировать на такие группы, как: интеллектуальная собственность, имущественные права и прочие нематериальные активы. [c.10]

Объекты интеллектуальной собственности в свою очередь предлагается разделить на два вида: регулируемые патентным правом (объекты промышленной собственности) и регулируемые авторским правом. 

К имущественным правам рекомендуется  относить права пользования землей, недрами, водными ресурсами, имуществом и такого типа.

К прочим нематериальным активам следует относить: научно-исследовательские разработки, опытно-конструкторские разработки.

Из проведенного исследования был сделан вывод, что основной специфической проблемой при учете и признании нематериальных активов является то, что они не обладают физическими свойствами, и поэтому в некоторых случаях их невозможно идентифицировать.

Решением этих проблем может послужить выполнение предприятиями следующих задач:

- тщательный пересмотр и доработка основных положений учетной политики, касающихся учета НМА в соответствии с МСФО;

- правильное определение первоначальной стоимости различных видов нематериальных активов в зависимости от того, каким способом они были приобретены;

- своевременное и точное определение необходимости переоценки нематериальных активов, и, соответственно, способов учета их переоценки;

- правильное исчисление амортизации нематериальных активов, для чего, как известно, компаниям необходимо как можно точнее определять сроки эксплуатации отдельных видов нематериальных объектов и способы списания их стоимости. При определении срока полезной службы НМА компаниям рекомендуется  принимать во внимание наибольшее количество факторов: возможность управления активом, динамику его жизненного цикла, технологическое устаревание, стабильность отрасли, действия конкурентов и др. Для удобства начисления износа и упорядочивания этого процесса, предприятиям рекомендуется составлять разработочные таблицы расчетов амортизационных отчислений на каждый новый поступивший актив;

- достоверное и своевременное определение возможности поддержания (возобновления) нематериальных объектов путем ремонта или модернизации, а также определение способов учета затрат на их поддержание;

- своевременное формирование полной и достоверной информации о наличии и движении нематериальных активов и обеспечение контроля за их наличием и движением, которое достигается путем проведения одной из самых эффективных форм контроля – инвентаризации;

- своевременное получение сведений для правильного расчета налогов, перечисляемых в бюджет;

- точное и достоверное определение расходов предприятия, которые могут быть списаны как расходы текущего периода и которые могут быть капитализированы как активы со списанием в последующих периодах через амортизацию. [c.62]

К сожалению, в отечественной практике понятие нематериальных активов у многих руководителей и специалистов слишком прямо ассоциируется с неосязаемостью, абстрактностью их реальной стоимости. По сей день в графе «Нематериальные активы» бухгалтерских балансов большинства казахстанских предприятий значится прочерк или незначительные цифры, что становится видно на примере двух исследованных организаций.

На основе данных анализа [c.68], проведенного в диссертационном исследовании можно сделать вывод, что, несмотря на рост общей стоимости нематериальных активов в составе имущества организаций, а также в основном положительную динамику анализируемых показателей за трехлетний период, удельный НМА в составе имущества казахстанских предприятий по-прежнему остается ничтожно малым. Это не позволяет предприятиям использовать нематериальные активы настолько эффективно, насколько это могло бы быть при использовании разнообразных видов нематериальных активов разнообразными способами. К сожалению, казахстанские предприниматели еще довольно слабо представляют себе те выгоды, которые может принести вовлечение нематериальных активов в хозяйственный оборот, потому как, понимая потенциальные возможности создания нематериальных активов, можно и нужно значительно шире рассматривать потенциальные  возможности их использования. Так, например, постановка на баланс объектов интеллектуальной собственности в качестве нематериальных активов с последующей их амортизацией позволит предприятию существенно пополнить свой амортизационный фонд, средства которого могут быть направлены, например, на покрытие инвестиционных расходов. Предприятие также может получить дополнительные доходы за передачу прав на использование своей интеллектуальной собственности третьим лицам в рамках лицензионных соглашений. Это позволит законным образом не переплачивать налоги на прибыль и на добавленную стоимость и при этом выплачивать вознаграждение, минуя фонд оплаты труда. Наряду с этим, возможно внесение нематериальных активов в качестве взноса в уставный капитал предприятия, что позволит сформировать его без привлечения значитель​ных денежных средств.

Подводя итог, хочется сказать, что находясь в рамках нормативной бухгалтерской модели фирмы, и, не имея методических инструментов оценки и отражения нематериальных активов, управленческий персонал предприятий довольно слабо представляет себе необходимость и возможность повышения реальной рыночной стоимости предприятия путем целенаправленного и рационального управления нематериальными активами. 
Это говорит о том, что практического опыта в организации учета и анализа нематериальных активов у предприятий нашей страны еще не достаточно. Для того чтобы решить эту проблему, казахстанским предприятиям всегда нужно помнить о том, что в сегодняшней экономике, основанной на знаниях, нематериальные активы являются основной валютой. Экономический успех и ассоциируемые с ним социальные и культурные преимущества строятся на создании и управлении инновациями, информацией и идеями. Регулируемые системой интеллектуальной собственности, эти факторы содействуют небывалому росту технического и культурного развития и тем самым содействуют новому росту промышленного производства.
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Volume and dissertation structure. Work consists of the introduction, three heads, the conclusion, the list of the used sources. The work text is stated on 81 sheets, includes 19 tables and 21 formuls. Work is finished by the list of the used sources from 28 names.

The list of the basic words. Non-material actives, the international standards of the financial reporting, classification of non-material actives, intellectual property, the copyright, a patent right, goodwill, the software, identifiability, the control, economic gains, initial cost, liquidating cost, amortization, efficiency of use.

Problem urgency. The theme of dissertational research represents scientific and practical interest as now the role of non-material actives steadily increases in property of the enterprises. It is caused by a wave of absorption of one enterprises others, speed and scales of technological changes, distribution of an information technology, complication and integration of the financial market of Kazakhstan. The given kind of actives of the company always caused many questions and doubts and consequently it is necessary for bookkeepers to know that with such actives it is impossible to use the same as with material resources. Though these actives also are an enterprise component as property complex, their use in economic activities of the enterprises of any profile differs from operation, for example, buildings, cars, the equipment and other property. After all non-material actives are expressed not only in accounting, but also in legal documents.

In Kazakhstan now relative density of non-material actives in cost of property of the majority of the organizations is very low. Various problems and inconveniences in their account and the taxation, absence of methodology of the estimation, the developed forms of documents under their account and the control can be the reason for that, the unreliable legal protection of the given kind of actives, and can be even inability of a new class of businessmen to use this kind of actives with a view of growth of profitableness of the business.

The urgency of the chosen theme also proves to be true that in modern conditions formation of the full information on economic processes is almost impossible without the information on non-material actives. The given kind of long-term actives has for a long time already universal application and consequently, to conduct book keeping in the organization according to legislative and statutory acts, in particular according to ISFR №38, thorough examination of questions of the account of non-material actives is necessary.

Research objective. The dissertation purpose is detailed studying of economic essence and structure of the non-material actives, operating practice of the account of non-material actives, and also carrying out of the comparative economic analysis of indicators of efficiency of use of non-material actives at the Kazakhstan enterprises.

Object of research are the limited liability companies «Zhanel DK» and "Vtorprom".

Open company primary activity «Zhanel DK» is realization of the consumer goods to the population of a city of Karaganda.

Open company "Vtorprom" primary activity is gathering, preparation, storage and realization of a breakage of ferrous metals and products from it.

Research methods. During research general scientific methods, methods of comparisons, groupings, supervision, inspection, a complex estimation, analytical procedures and others were used.

The practical importance of the carried out dissertational research consists in creation of a complex of offers and the recommendations directed on perfection of a technique of the account of non-material actives according to ISFR №38, of their estimation and amortization, and also on increase of indicators of efficiency of use of non-material actives in economic activities of the companies.

Non-material actives according to the International standard of the financial reporting №38 «Non-material actives» are the identified not monetary actives which do not have physical essence, intended for use during the long period of time (more than a year) in manufacture and realization of the goods (works, services).

Non-material actives for convenience of their reflexion in the account are offered to be classified on such groups, as: intellectual property, property rights and other non-material actives. [p.10]

Objects of intellectual property in turn are offered to be divided into two kinds: regulated by a patent right (objects of the industrial property) and regulated by the copyright. 

It is recommended to carry rights of use of the earth, bowels, water resources, property to property rights and of this kind.

It is necessary to carry to other non-material actives: research workings out, developmental workings out.

From the carried out research the conclusion has been drawn that the basic specific problem at the account and a recognition of non-material actives is that they do not possess physical properties and consequently in certain cases they cannot be identified.

As the decision of these problems performance by the enterprises of following problems can serve:

- careful revision and completion of substantive provisions of the registration policy, concerning account NMA according to ISFR;

- correct definition of initial cost of various kinds of non-material actives depending on what way they have been got;

- timely and exact definition of necessity of revaluation of non-material actives, and, accordingly, ways of the account of their revaluation;

- correct calculation of amortization of non-material actives for what, as it is known, it is necessary for the companies as it is possible to define more precisely terms of operation of separate kinds of non-material objects and ways of write-off of their cost. At definition of term of useful service NMA the companies are recommended to take into consideration the greatest quantity of factors: possibility of management of an active, dynamics of its life cycle, technological obsolescence, stability of branch, action of competitors, etc. For convenience of charge of deterioration and ordering of this process, to the enterprises is recommended to make tables of calculations of depreciation charges on each new arrived active;

- authentic and timely definition of possibility of maintenance (renewal) of non-material objects by repair or modernization, and also definition of ways of the account of expenses for their maintenance;

- timely formation full both a trustworthy information about presence and movement of non-material actives and maintenance of the control over their presence and movement which is reached by carrying out of one of the most effective forms of the control – inventories;

- timely reception of data for correct calculation of the taxes, transferred into the budget;

- exact and authentic definition of expenses of the enterprise which can be written off as expenses of the current period and which can be capitalized as actives with write-off in the subsequent periods through amortization. [p.62]

Unfortunately, in domestic practice the concept of non-material actives at many heads and experts too directly associates with intangibility their real cost. To this day in the column «Non-material actives» of accounting balances of the majority of the Kazakhstan enterprises the crossed out section or insignificant figures that becomes visible on an example of two investigated organizations appears.

On the basis of the analysis data [p.68], spent to dissertational research it is possible to draw a conclusion that, despite growth of a total cost of non-material actives as a part of property of the organizations, and also basically positive dynamics of analyzed indicators for the three-year period, specific NMA as a part of property of the Kazakhstan enterprises still remains it is insignificant the small. It does not allow the enterprises to use non-material actives so effectively, how much it could be at use of various kinds of non-material actives by various ways. Unfortunately, the Kazakhstan businessmen still poorly enough imagine those benefits which involving of non-material actives in economic circulation therefore as, understanding potential possibilities of creation of non-material actives can bring, it is possible and it is necessary to consider potential possibilities of their use much more widely. So, for example, statement on balance of objects of intellectual property as non-material actives with their subsequent amortization will allow the enterprise to fill up essentially the sinking fund which means can be directed, for example, on a covering of investment expenses. The enterprise also can receive additional incomes for cession of rights on use of the intellectual property to the third parties within the limits of license agreements. It will allow not to overpay justly profit taxes and on the added cost and thus to pay compensation, passing payment fund. Along with it, entering of non-material actives as a payment in an enterprise authorized capital stock that will allow to generate it without attraction of considerable money resources is possible.

Summing up, it would be desirable to tell that being in frameworks of standard accounting model of firm, and, without having methodical tools of an estimation and reflexion of non-material actives, the administrative personnel of the enterprises poorly enough imagines necessity and possibility of increase of real market cost of the enterprise by purposeful and rational management of non-material actives. It means that the enterprises of our country have enough practical experience in the organization of the account and analysis of non-material actives. To solve this problem, the Kazakhstan enterprises always need to remember that in the today's economy based on knowledge, non-material actives are the basic currency. Economic success and associable with it social and cultural advantages are under construction on creation and management of innovations, the information and ideas. Regulated by intellectual property system, these factors promote unknown growth of technical and cultural development and by that promote new growth of industrial production.
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