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Магистерлік диссертация бойынша реферат

            Диссертация көлемі және құрылымы, суреттер саны, пайдаланылған әдебиеттер тізімі. Диссертация құрылымы зерттеу мақсаты мен міндеттерімен анықталған және тақырыпты ашуға бағытталған. Диссертациялық жұмыс компьютерде терілген 78 бетте, оның ішінде 8 кесте, 13 суретте  баяндалған, ол кіріспеден, үш бөлімнен, қорытындыдан, 39 қолданылған әдебиеттер тізімінен тұрады. Сандық материалдар кестелерде, суреттерде және қосымшаларда келтірілген.

       Кілтті сөздер тізімі: Салықтар, алымдар, төлемақылар, баждар, фискалды қызмет, салық элементтері, салықтардың жіктелуі, салық  салу теориясы, салық салудың принциптері, салық жүйесі, салық  қызметі органдары, салық кодексі, жалпы мемлекеттік салықтар, жалпыға бірдей міндетті жергілікті салықтар мен алымдар, жергілікті салықтар мен алымдар,  салықтың түрлері, салық жүйесінің реформалары,  мемлекеттік бюджет, мемлекеттік бюджеттің кірістері, жанама салықтар,  Біріктірілген Салықтық Ақпараттық  жүйесі. 
Зерттеу тақырыбының өзектілігі: Республикадағы салық жүйесі он сегіз жылдан астам уақыт бойы әрекет етуде және де осы уақытқа дейін қатаң сынаудың объектісі болуын жалғастырып келеді. Еліміздің жеке салық қызметінің ұйымдасқан күнінен бастағандағы он сегіз жыл ішінде біздің тәуелсіз мемлекетіміздің салық жүйесін қалыптастыру және оны әрі қарай дамуына сәйкес біршама жұмыстар атқарылды. Қазақстан Республикасында әлеуметтік бағыттағы нарық қатынастарына өту кезеңінде салық реформаларын жүргізу мақсаты әлеуметтік - экономикалық процестерге сай салық жүйесін құру және салық жүйесін басқаруды қалыптастыру болып табылады.

Салық салу жүйесі мемлекеттің салықтық құзырының ауқымында жұмыс істейді. Мемлекеттің салықтық құзыры Қазақстан Республикасының Конституциясында айқындалып, салық кодексінің ережелерінде заңдық көрініс тапқан тиісті мемлекеттік билік органдарының салықтармен басқа да міндетті төлемдерді белгілеу және алу жөніндегі мемлекеттік өкілеттері қамтитын ая болып табылады, сондай-ақ экономикалық кеңістіктегі мемлекеттің салық салу жүйесінің стратегиялық әлеуметін қалыптастырады.

Десек те, атқарылған осы шаралар уақыт өте келе одан әрі жетілдірілуін талап етеді. Сондықтан салық жүйесін реформалау, жаңашылдық енгізу оны жетілдіру өзекті болып саналды.  

Зерттеу мақсаттары мен міндеттері. 
Жұмыстын мақсаты Қазақстан Республикасы салық жүйесінің даму кезеңдерін, реформаларын Қазақстан Республикасының салық жүйесін реформалау кезеңдері, бағалау, мемлекеттік бюджетті нығайтудағы ролі қарастыру  болып табылады.
Жоғарыда қойылған мақсатқа жету үшін өзара байланысқан келесі міндеттер қатарын шешу керек:

- Қазақстан Республикасының салық жүйесін реформалаудың теориялық негіздерін қарастыру;

- ҚР-ның салық жүйесінің құрылу кезеңдері мен реформалануын көрсету;

- Қазіргі кезде Қазақстан Республикасының салық жүйесін  бағалау;

- Мемлекеттік бюджеттің құраушысы салықтардың салық жүйесіндегі орнын талдау;

- Салық жүйесінің мәселелерін қарастыру және жетілдіру жолдарын ұсыну;

Зерттеу объектісі жұмыстың зерттеу пәні болып мемлекет пен салық төлеуші-азаматтар арасындағы қаржылық қатанастар жүйесі табылады.
Зерттеудің әдістемелік негізі ретінде жұмыстағы мәселелерді шешу үшін құралдар ретінде статистикалық зерттеу әдістері, жіктеу әдістері мен құрылымдық талдау пайдаланылды.

Алынған қорытынды, зерттеу нәтижелерінің ғылыми жаңалығы, теориялық және тәжірибелік маңыздылығы. Диссертациялық зерттеу барысында келесідей жаңа ғылыми нәтижелер алынды:

-  Салық жүйесінің тұрақтылығын қамтамасыз ету; 

-  Салық жүйесін максималды жеңілдету, заңдардан және біркелкі емес түсіндірмесі бар нормалардың нұсқауларынан шығарып тастау;

-  Салықтық күштемені салық ставкаларын төмнедету жолымен жеңілдету, салық алудың орынды деңгейін қамтамасыз ету;

-  Тікелей және тікелей емес салықтардың оптималды үйлесімі. Нарықтық экономикасы дамыған елдерде соңғы жылдары тікелей салыққа көңіл аударылады, ал тікелей емес салықтарға сүйену салықтық әкімшіліктердің тікелей салықтарды жинаудың нәтижелі салықтық бақылаудын ұйымдастыра алмайтын көрсетеді;

-  Тұрақты салық салыну базасы бар мүліктік салықтардың мәнін күшейту;

-  Аймақтық және жергілікті салықтардың жоғары шектерін орнату;

- Салықты есептеу мен төлеу тәртібіне қалайда тиісті заңдардың салық заңнамасымен сәкестігін іске асыру;

-  Шаруашылық субъектілердің олардың өңдірістік қызметімен байланысты нақты ұсталымдарына салық салуды максималды есепке алу;

- Жеке тұлғаларға жеке табыстың салық салуды жетілдіру, инфляциялық процесті ескеріп, салық салудың иілгіш шкаласын өңдіру;

- Салықты төлеудегі еріктілік принципін дамыту, оның ажырамас бөлігі салық заңнамасының өзгерістері жайлы салық төлеушіні уақытында хабарлар ету, салықты есептеу мен төлеуде кеңестік қызмет көрсету.

Алынған нәтижелердің теориялық және тәжірибелік маңыздылығы. Аталмыш мәселе бойынша ғылыми әдебиетті авторлық жүйелеу, негізгі ұсыныстар мен қорытындылар, сонымен қатар диссертацияның ғылыми-теориялық ережелері белгілі шамада қазірге кезде Қазақстан Республикасының салық жүйесіндегі реформаларына  зерттеулер жүргізу барысында әдістемелік негіз бола алады.

Автормен өңделген әдістемелік ережелер, тәжірибелік ұсыныстар мен қорытындылар Қазақстан Респубикасының салық жүйесін реформалау үшін тәжірибеде қолданыла алады.

Зерттеу нәтижелерінің жариялымдығы. Диссертация жұмысының негізгі нәтижелері 0.7 баспа табақ болатын 2 ғылыми мақалада көрініс тапты («Қазақстан Республикасының салық жүйесі: дағдарыстан кейінгі кездегі жағдайы» және «Дағдарыстан кейінгі кездегі салықтардың мемлекеттік бюджетті құрудағы басты кіріс көзі ретінде»).

Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, изложена на 78 страницах машинописного текста, включает 13 рисунков, 8 таблиц, 39 литературных источников.

Перечень ключевых слов:  налоги, сборы, платы, пошлины, фискальная функция, элементы налогов, классификация налогов, теория нлогообложения, принципы налогообложения, налоговая система, органы налоговой службы, налоговый кодекс, общегосударственные налоги,  общеобязательные местные налоги и сборы, местные налоги и сборы,  виды налогов, реформы налоговой системы, государственный бюджет, доходы государственного бюджета, косвенные налоги, Интегрированная Налоговая Информационная система. 

Актуальность темы исследования. Актуальность темы диссертационного исследования обосновывается тем, что:
· налоговая система в республике функционирует более восемнадцати лет и до сегодняшнего дня является объектом строгой критики.  Для формирования и для дальнейшего развития налоговой системы   не мало дел было сделано со дня основании налоговой службы в нашей стране. Тем не менее спустя время все эти мероприятии требуют совершенствования. И поэтому  реформирование налоговой системы, введение новшество и его совершенствование является актуальным на сегодняшний день. 
Цели и задачи исследования. Целью диссертационной работы является исследовать этапы развития налоговой системы Республики Казахстан, реформы, оценку, роль усиления государственного бюджета.
Для достижения цели исследования были поставлены и решены следующие задачи:

- рассмотреть теоретическую основу реформирование налоговой системы Республики Казахстан;

- изучить реформы и этапы формирования налоговой системы Республики Казахстан;

- Оценка налоговой системы Республики Казахстан на  современном этапе;

- проанализировать роль налогов в налоговой системе формирующие доходы государственного бюджета;

- изучить проблемы налоговой системы;

Объектом исследования являются система финансовых отношении между государством и налогоплательщиками.

Методы исследования. Для решения поставленных в работе задач в качестве инструментария применялись методы статистических исследований, методы классификаций, структурный анализ. 
Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость. 
Научная новизна  работы заключается в следующем:

-  обеспечение стабильности налоговой системы; 

-  максимальное упрошение налоговой системы;  
-  оптимальное соотношение прямых и косвенных налогов.
Разработанная методика может быть использована самими Налоговыми управлениями. Теоретические положения могут быть использованы в учебном процессе.

Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 2 работы («Налоговая система Республики Казахстан: посткризисное состояние», «В посткризисный период налоги как основной источник в формировании доходной части государственного бюджета») общим объемом 0,7 п.л.

The volume and structure of the thesis, the number of drawings used literature sources. The thesis consists of an introduction, three chapters, conclusion, list of sources, described in 78 pages of typewritten text, includes 13 figures, 8 tables, 39 references. 
List of key words: taxes, levies, fees, duties and fiscal function, elements of taxes, tax classification, tax theory, principles of taxation, tax system, tax authorities, tax code, the taxes, local taxes and compulsory levies, local taxes and fees, taxes, tax reform, state budget, state budget revenues, indirect taxes, Integrated Tax Information System. 
Actuality of the research topic. Relevance of the topic of dissertation research based on the fact that:  the tax system in the country is more than eighteen years old and to this day is subject to strict scrutiny. To form and for further development of the tax system is not enough cases have been made since the founding of tax services in our country. Nevertheless, after a while all these activities require improvement. Therefore, reforming the tax system, the introduction of innovation and improvement is relevant for today. 
Goals and objectives of the study. The aim of the thesis is to explore the stages of development of the tax system of the Republic of Kazakhstan, the reform, assessment, strengthening the role of the state budget. 
To achieve the objectives of the study were set and solved the following problems: 
· Consider the theoretical basis for reforming the tax system of the Republic of Kazakhstan; 

· Explore the formative stages of the reform and the tax system of the Republic of Kazakhstan; 

· Assessment of the tax system of the Republic of Kazakhstan at the present stage; 

· Analyze the role of taxes in the tax system forming government revenues; 

· Examine the problems of the tax system; 
The object of research is a system of financial relations between the state and taxpayers. 

Methods. To solve the problems in the work as a tool used methods of statistical studies, classification methods, structural analysis. 
The results obtained, their novelty, scientific and practical importance. 
Scientific novelty of the work is as follows:
· Ensuring the stability of the tax system; 

· Maximum simplified tax system; 

· The optimal ratio of direct and indirect taxes. 

The developed technique can be used by the Internal Revenue Service. The theoretical approaches can be used in the learning process. 
Publications. On the topic of dissertation research the author published two papers ("The tax system of the Republic of Kazakhstan: post-crisis state," In the post-crisis period, taxes as a primary source in the formation of the state budget "), totaling 0.7 printed pages.
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