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Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, 2 приложения, изложена на 96 страницах машинописного текста, включает 6 рисунков, 7 таблиц, 56 литературных источников.
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Диссертационная работа посвящена исследованию перспектив развития транснациональных корпораций (ТНК) в Республике Казахстан в условиях рыночной экономики, эффективное функционирование которых повысит конкурентоспособность страны в мировом сообществе.

Актуальность темы исследования. Актуальность темы диссертационного исследования обосновывается тем, что:
· ТНК являются главным движущим механизмом процесса глобализации, оказывают огромное влияние на развитие мировой экономики и политики, что проявляется в интернационализации производства и капитала, росте стратегических альянсов, либерализации внешней торговли;

· необходимо решать накопленные социально-экономические задачи, выполнять Стратегический план индустриально-инновационного развития Республики Казахстан до 2015 года;

· Казахстан вступает во Всемирную торговую организацию и стремится войти в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира;

· необходимо повышать конкурентоспособность товаров, услуг и факторов производства до международного уровня посредством создания крупных национальных компаний, привлечением иностранных инвесторов.

Степень разработанности проблемы. В научной литературе проблеме функционирования ТНК уделяется достаточно много внимания. Наибольшее количество работ принадлежит перу американских ученых, поскольку ТНК впервые зародились в США и играют большую роль в мировой экономике. К наиболее авторитетным зарубежным учёным относятся Р.Вернон, Ч.Киндлбергер, Дж.Даннинг, Р.Мюллер.
В советский  период  ТНК   рассматривались  как  элемент буржуазного капитализма, подвергались жёсткой критике неоколониальная экспансия ТНК в развивающихся странах - международная эксплуатация труда транснациональными корпорациями и их несправедливая экологическая политика, что противоречило идее строительства коммунизма.

Так, среди советских авторов, в чьих работах рассматриваемая  проблематика  нашла  свое  отражение можно выделить Ю.В Аджубея, А.З.Астаповича, Б.М.Ашавский, Н.Валько, А.Гликовский, В.В.Жаркова, И.В. Зубарева, И.К.Ключникова, В.Красильников, А.А.Миронова, Н.Н.Наталуха, А.М. Петрачкова, П.И.Хвойника, Р.И.Цвылева и др. 

Несмотря  на  негативную идеологическую окраску, эти  работы содержат ценный теоретический и фактический материал  и отличаются высокой степенью профессионализма.

Активное исследование менеджмента в ТНК проводится такими российскими авторами, как Н.Н. Иванова, Н.Ю.Конина, А.Г.Мовсесян, Семёнов К.А., В.И. Сперанский, А.К. Субботин, Г.П.Черников, Д.А.Черникова, В.Д.Щетинин, А.А.Ященко. 
В казахстанской научной литературе исследования ТНК носят  ограниченный,  а порой  и  фрагментарный  характер,  что  обусловлено спецификой развития ТНК  в Казахстане. Вклад в разработку этой  тематики,  в частности, области прямых иностранных инвестиций, внесли  казахстанские ученые-экономисты: Н.Назарбаев, У.Баймуратов, А.Есентугелов,  Ж.Ихданов, Д.Капдиев, Р.Камшибаев, М.Кенжегузин, А.К.Кошанов, Н.Мамыров, Н.К.Надиров, Н.К.Нурланова, А.А. Нурсеитов, С.Сагындыков, А.Челекбай и др.

Однако монографических исследований, специально посвященных ТНК, в  которых бы  комплексно и в широком  плане  анализировались причины   возникновения  и  эволюции  ТНК в  Казахстане,  социально-экономическая оценка деятельности ТНК в нашей стране, сравнительный анализ корпоративного менеджмента в Казахстане и в других странах, практически нет. 
Вместе с тем, имеется учебное пособие Сайрамбаевой Ж.Т., рассматривающее отдельные аспекты правового статуса ТНК.

Можно констатировать, что практика создания и развития ТНК в Казахстане существенно отличается от современных требований рыночной экономики и менеджмента иностранных компаний. Разработка эффективной модели менеджмента национальных компаний затрудняется недостаточной информацией об их деятельности.

Цель и основные задачи исследования. Цель диссертационной работы заключается в теоретическом обосновании тенденций развития транснациональных корпораций, раскрыть их роль в экономике Республики Казахстан и исследовать перспективы их развития.
Достижение заявленной цели исследования предполагает решение следующих задач:

· исследовать тенденции и предпосылки усиления значения ТНК в мировой   экономике; 
· проанализировать мировой опыт функционирования и управления ТНК;
· охарактеризовать экономико-правовую динамику регламентации деятельности ТНК в Казахстане;

· выявить специфику образования и функционирования ТНК в Казахстане;

· дать социально-экономическую оценку деятельности ТНК;

· определить пути совершенствования основных направлений деятельности ТНК в современных условиях хозяйствования.
В качестве объекта исследования определены крупные казахстанские и иностранные компании, функционирующие в Казахстане. 

Предметом исследования является совокупность экономических отношений между государством и крупным бизнесом, складывающихся в процессе формирования и развития конкурентоспособной национальной экономики Республики Казахстан.
Методологической и теоретической основой исследования явились труды отечественных и западных ученых, внесших вклад в теоретическую разработку вопросов функционирования ТНК. При исследовании деятельности  ТНК были использованы следующие методы: статистический, сравнительно-аналитический, графический, метод системного подхода.

Информационную базу исследования составили отечественная и зарубежная специализированная периодическая литература, специализированные и справочные издания, официальные правительственные, нормативно-правовые документы, данные Агентства Республики Казахстан по статистике, материалы научных изданий, публикаций периодической печати, а также материалы, представленные на официальных сайтах в глобальной сети Internet.

Научная новизна результатов исследования. В ходе диссертационного исследования получены следующие новые научные результаты: 

1. Выявлены тенденции и предпосылки усиления значения ТНК в мировой   экономике. 

2. Раскрыты особенности развития транснациональных корпораций в рыночных условиях РК.

3. Обозначены перспективные тенденции развития стратегического менеджмента ТНК с учетом национальных приоритетов Казахстана. 
Научная значимость защищаемых положений. Наиболее значимыми научными положениями, выносимыми на защиту, являются:

1. Авторский подход к определению сущности транснациональных корпораций.

2. Результаты построенной эконометрической модели зависимости прямых иностранных инвестиций от некоторых макроэкономических показателей Казахстана.

3. Эффективная взаимодействие «государство – бизнес» определяет перспективы развития транснациональных корпораций в Республике Казахстан, достижение которых повысит конкурентоспособность страны в мировом сообществе.

Теоретическая и практическая значимость полученных результатов. Авторская систематизация научной литературы по данной проблематике, основные рекомендации и выводы, а также научно-теоретические положения диссертации в определенной мере способствуют совершенствованию корпоративного менеджмента в Казахстане в условиях транснационализации, эффективному созданию национальных ТНК и могут cтать методологической основой при проведении аналогичных исследований. Материалы диссертации могут использоваться при изучении и преподавании курсов «Международный менеджмент», «Стратегический менеджмент» и «Мировая экономика» в высших учебных заведениях. Научно-практические положения могут представлять интерес для крупных компаний, государственных и отраслевых структур управления.
Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 3 работы («Қазақстандағы ТҰК іс-әрекетін регламентациялаудың экономико-құқықтық қарқыны», «Проблемы прямого инвестирования транснациональными корпорациями экономики Казахстана», «Факторы привлечения прямых иностранных инвестиций в Казахстане») общим объемом 1,2 п.л., из них 1 статья – в издании, рекомендованных Комитетом по надзору и аттестации в сфере образования и науки при Министерстве образования и науки Республики Казахстан.

Реферат
Диссертацияның көлемі мен құрылымы, суреттер мен пайдаланылған әдебиеттер саны. Диссертацияның құрылымы зерттеу мақсаты және мәселелерімен анықталған және зерттеу тақырыбының ашылуына қызмет етеді. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш бөлімнен, қорытындыдан, пайдаланылған әдебиеттер тізімінен, 2 қосымшадан құралған, машиналық жазу мәтінінің 96 парағынан құралып, 6 суретті, 7 кестені, 56 әдебиеттер көздерін қамтиды.

Кілтті сөздердің тізімі:  Трансұлттық корпорациялар, өте ірі корпорациялар, көпұлттық компаниялар, мультиұлттық ұйымдар, трансконтиненталды корпорациялар, планетарлық корпорациялар, ғаламдық компаниялар, әлемдік компаниялар, халықаралық корпорациялар, тікелей шетелдік инвестициялар, жаһандану, интерұлттандыру, трансұлттандыру, мемлекет, ТҰК әлеуметтік жауапкершілігі. 
Диссертациялық жұмыс тиімді қызмет етуі әлемдік қауымдастықтағы елдің бәсекеқабілеттілігін арттыратын нарықтық экономика жағдайында Қазақстан Республикасындағы трансұлттық корпорациялардың (ТҰК) даму болашақтарын зерттеуге арналған.

Зерттеу тақырыбының өзектілігі. Диссертациялық зерттеу тақырыбының өзектілігі келесілерге негізделеді:
· ТҰК жаһандану процесінің басты қозғаушы механизмі болып табылады, әлемдік экономика мен саясаттың дамуына айтарлықтай ықпал етеді, ол, өз кезегінде, өндіріс пен капиталды интерұлттандырудан, стратегиялық альянстардың өсімінен, сыртқы сауданы ырықтандырудан көрініс табады;

· Жинақталған әлеуметтік-экономикалық мәселелерді шешіп, Қазақстан Республикасының 2015 жылға дйінгі индустриалды-инновациялық дамуының Стратегиялық жоспарын орындау қажет;

· Қазақстан Бүкіләлемдік сауда ұйымына еніп, әлемнің неғұрлым бәсекеқабілетті 50 елінің қатарына енуге ұмтылады;

· Тауарлар, қызметтер мен өндіріс факторларының бәсекеқабілеттілігін ірі ұлттық компанияларды құру, шетелдік инвесторларды тарту арқылы халықаралық деңгейге дейін арттыру қажет.

Мәселенің өңделушілік дәрежесі. 
Қазақстандық ғылыми әдебиетте ТҰК зерттеулері шектеулі, кейде тіпті фрагментарлы сипатқа ие болады, бұл Қазақстандағы ТҰК-ң даму ерекшелігіне байланысты. Осы мәселенің өңделуіне, дәлірек айтсақ, тікелей шетелдік инвестициялардың дамуына келесідей қазақстандық ғалым-экономистер үлкен салымын енгізді: Н.Назарбаев, У.Баймұратов, А.Есентүгелов,  Ж.Ихданов, Д.Капдиев, Р.Камшыбаев, М.Кенжеғузин, А.К.Қошанов, Н.Мамыров, Н.К.Надиров, Н.К.Нурланова, А.А. Нурсеитов, С.Сағындыков, А.Челекбай және т.б.
Алайда Қазақстандағы ТҰК туындау және даму себептері, еліміздегі ТҰК іс-әрекетін әлеуметтік-экономикалық бағалау, Қазақстандағы корпоративті менеджменттің салыстырмалы талдануы кең түрде орын алатын ТҰК-ға арналған монографиялық зерттеулер жоқтың қасы. Сонымен қатар, ТҰК-ң құқықтық мәртебесінің жекелеген аспектілерін қарастыратын Ж.Т. Сайрамбаеваның оқу пособиесі бар.

Қазақстанда ТҰК-ды қалыптастыру мен дамыту тәжірибесі  нарықтық экономиканың қазіргі таңдағы талаптары мен шетелдік компаниялардың менеджментінен айтарлықтай айрықшаланатынын айта кету керек. Ұлттық компаниялар менеджментінің тиімді моделін өңдеу олардың іс-әрекеті жөніндегі ақпараттың жетіспеушілігімен күрделене түседі.

Зерттеу мақсаты мен негізгі мәселелері. Диссертациялық жұмыстың мақсаты трансұлттық корпорациялардың даму қарқынын теориялық негіздеуден, Қазақстан Республикасының экономикасындағы олардың ролін ашудан, оларды дамыту перспективаларын зерттеуден тұрады.
Алға қойылған мақсатқа төмендегі мәселелерді шешу арқылы қол жеткізуге болады:

· әлемдік экономикадағы ТҰК мәнін күшейту қарқыны мен алғышарттарын зерттеу; 
· ТҰК қызмет етуі мен басқарылуының әлемдік тәжірибесіне талдау жасау;
· Қазақстандағы ТҰК іс-әрекетін регламенттеудің экономико-құқықтық қарқынын сипаттау;

· Қазақстандағы ТҰК қалыптасу мен қызмет ету ерекшелігін айқындау;

· ТҰК іс-әрекетіне әлеуметтік-экономикалық баға беру;

· Шаруашылық етудің қазіргі жағдайларында ТҰК іс-әрекетінің негізгі бағыттарын жетілдіру жолдарын анықтау.
Зерттеу объектісі ретінде Қазақстанда әрекет ететін ірі қазақстандық және шетелдік компаниялар анықталды. 

Зерттеу пәні болып Қазақстан Республикасының бәсекеқабілетті ұлттық экономикасын қалыптастыру мен дамыту процесінде қалыптасатын ірі бизнес және мемлекет арасындағы экономикалық қатынастар жиынтығы табылады.
Зерттеудің әдістемелік және теориялық негізі ретінде ТҰК қызмет ету мәселелерінің теориялық өңделуіне салымын енгізген отандық және батыс ғалымдарының еңбектері қолданылды. ТҰК іс-әрекетін зерттеу барысында мынадай әдістер қолданылды: статистикалық, салыстырмалы-талдау, графикалық, жүйелік тәсілдеме әдісі.

Зертеудің ақпараттық базасын отандық және шетелдік мамандандырылған периодикалық басылым, мамандандырылған анықтама басылымдары, ресми үкіметтік, нормативті-құқықтық құжаттар, Қазақстан Республикасының статистика жөніндегі Агенттігінің мәліметтері, ғылыми басылым материалдары, периодикалық басылым материалдары, ғаламдық Internet желісінің ресми сайттарындағы мәліметтер құрады.

Зерттеу нәтижелерінің ғылыми жаңалығы. Диссертациялық зерттеу барысында келесідей жаңа ғылыми нәтижелер алынды: 

4. Әлемдік экономикадағы ТҰК мәнін күшейту қарқындары мен алғышарттары анықталды. 

5. ҚР нарықтық жағдайларындағы трансұлттық корпорациялардың даму ерекшеліктері ашылды.

6. Қазақстанның ұлттық басымдықтарын ескере отырып, ТҰК стратегиялық менеджментті дамытудың перспективалық қарқындары белгіленді. 
Қорғалатын ережелердің ғылыми маңыздылығы. Қорғауға шығарылатын неғұрлым маңызды ғылыми ережелер болып табылатындар:

4. Трансұлттық корпорациялар мәнін анықтауға қатысты авторлық тәсілдеме.

5. Тікелей шетелдік инвестициялардың қазақстанның кейбін макроэкономикалық көрсеткіштерден тәуелдігінің құрылған эконометриялық моделінің нәтижелері.

6. «Мемлекет-бизнес» тиімді өзара әрекет етуі Қазақстан Республикасындағы трансұлттық корпорациялардың даму перспективасын анықтайды, ал оларға қол жеткізу әлемдік қауымдастықтағы елдің бәсекеқабілеттілігін арттырады.

Алынған нәтижелердің теориялық және тәжірибелік маңыздылығы. Аталмыш мәселе бойынша ғылыми әдебиетті авторлық жүйелеу, негізгі ұсыныстар мен қорытындылар, сонымен қатар диссертацияның ғылыми-теориялық ережелері белгілі дәрежеде трансұлттандыру жағдайында Қазақстандағы корпоративті менеджменттің жетілдірілуіне, ұлттық ТҰК тиімді қалыптасуына ықпал етіп, аналогиялық зерттеулер жүргізу барысында әдістемелік негіз бола алады. Диссертация материалдары жоғары оқу орындарында «Халықаралық менеджмент», «Стратегиялық менеджмент» және «Әлемдік экономика» курстарын оқыту барысында қолданыла алады. Ғылыми-тәжірибелік ережелер ірі компаниялар, басқарудың мемлекеттік және салалық құрылымдары үшін қызығушылық тудыруы мүмкін.
Басылымдар. Диссертациялық зерттеу тақырыбы бойынша автор 3 еңбек жарияланды («Қазақстандағы ТҰК іс-әрекетін регламентациялаудың экономико-құқықтық қарқыны», «Қазақстан экономикасын трансұлттық корпорациялардың тікелей инвестициялау мәселелері», «Қазақстандағы тікелей шетелдік инвестицияларды тарту факторлары»), олардың жалпы көлемі 1,2 б.п., олардың ішінде  1 мақала – Қазақстан Республикасының білім және ғылым Министрлігі қарауындағы білім және ғылым саласындағы қадағалау мен аттестациялау бойынша Комитетпен ұсынылған басылымда.

Summary
The volume and structure of the thesis, the number of figures, literature references. The structure of the thesis is determined by the aim and objectives of the research and serves for the opening the theme of research work. The thesis consists of introduction, three chapters, conclusion and list of references, 2 appendixes, it is presented at 96 pages of typewritten text, and includes 6 figures, 7 tables, 56 references. 
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The thesis is devoted to the prospects of the development of transnational corporations (TNCs) in the Republic of Kazakhstan in the framework of the market economy, the effective functioning of which will increase the country's competitiveness in the global community. 

Relevance of the theme of the research work. The relevance of the theme of the thesis is based on the fact that: 

·  TNCs are the main drivers of the globalization process, have a tremendous impact on the development  of world economics and politics, that reveals in the internationalization of production and capital, the growth of strategic alliances, external trade liberalization; 

·  there is a necessity to solve the accumulated social-economic tasks, to fulfill the Strategic Plan of Industrial and Innovation Development of the Republic of Kazakhstan up to 2015; 

· Kazakhstan enters the World Trade Organization and aims to be among the 50 most competitive countries in the world; 

· there is a necessity to increase the competitiveness of goods, services and factors of production up to the international level through the creation of large national companies, attracting foreign investors. 

The extent of the development of the problem. 
In the Kazakhstani scientific literature the researches of the TNCs are limited and sometimes fragmented, due to the specifics of development of TNCs in Kazakhstan. Contribution to the development of this theme, in particular, connected with foreign direct investments, was made by such Kazakhstani scientists and economists: Nursultan Nazarbayev, U. Baimuratov, A. Esentugelov, Zh. Ihdanov, D. Kapdiyev, R. Kamshibayev, M. Kenzheguzin, A. K. Koshanov, N. Mamyrov, N.K. Nadirov, N.K. Nurlanova, A.A. Nurseitov, S. Sagyndykov, A. Chelekbay etc.

However, there are practically no monographic researches, specifically on TNCs, which were comprehensive and broadly analyzed the causes and evolution of TNCs in Kazakhstan, the socio-economic evaluation of TNCs activities in our country, a comparative analysis of corporate management in Kazakhstan and other countries. However, there is a course book of Sayrambaeva Zh.T., concerning the aspects of the legal status of TNCs. 

It can be ascertained that the practice of creation and development of TNCs in Kazakhstan differs significantly from the modern requirements of the market economy and management of foreign companies. Developing of the effective model of management of national companies hampered by the lack of information about their activities. 

The aim and main objectives of the research. The aim of the thesis is a theoretical substantiation of the tendencies of the transnational corporations, disclosure of their role in the economy of the Republic of Kazakhstan and research of the prospects for their development. 

Achievement of the stated aim of the research involves the solving of the following objectives: 

·  to explore the tendencies and conditions to strengthen the values of TNCs in the global economy; 

·  to analyze the world experience of the functioning and management of TNCs; 

·  to characterize the dynamics of economic and legal regulation of TNCs activities in Kazakhstan; 

·  to reveal the specificity of the establishment and functioning of TNCs in Kazakhstan; 

· to give the social-economic assessment of the activities of TNCs; 

· to determine the ways of improving the main activities of TNCs in the contemporary conditions of management economy. 

The object of the research was determined the large major Kazakhstani and foreign companies operating in Kazakhstan. 

The subject of the research is the set of economic relations between the government and large-scale business, emerging in the process of formation and development of the competitive national economy of the Republic of Kazakhstan. 

The methodological and theoretical bases of the research were the works of domestic and Western scholars who contributed to the theoretical development of the functioning of TNCs. In researching the activities of TNCs the following methods were used: statistical, comparative and analytical, graphical, method of systematic approach. 

The informational basis of the research was the domestic and foreign specialized periodicals, specialized and reference publications, government, official, legal documents, data from Statistics Agency of the Republic of Kazakhstan, materials of scientific researches and publications of the periodical press, as well as the materials presented at the official website for the global network Internet. 

Scientific novelty of the research results. In the course of dissertation research, the following new scientific results were received: 

7. Tendencies and background of enhancing the value of TNCs in the global economy were revealed. 

8. The features of the development of transnational corporations in the market conditions of RK were disclosed. 

9. The prospective tendencies in the development of the strategic management of TNCs taking into account the national priorities in Kazakhstan were designated. 

The scientific importance of the defended provisions of the thesis. The most significant scientific provisions for the defence are: 

1. The author’s approach to determination of  the essence of transnational corporations. 

2. The results of the constructed econometric model of dependence of direct foreign investments from some of macroeconomic indexes in Kazakhstan. 

3. The effective interaction between "state - business" determines the prospects of transnational corporations in the Republic of Kazakhstan, the achievement of which will increase the country's competitiveness in the global community. 

Theoretical and practical significance of the results. Author's systematization of the scientific literature on the given issue, the basic recommendations and resume as well as scientific and theoretical provisions of the thesis, to some extent contribute to the improvement of corporate management in Kazakhstan in conditions of internationalization, the effective establishment of national TNCs and may be a methodological basis for conducting the similar researches. The materials of the thesis can be used in the studying and teaching such courses as "International Management", "Strategic Management" and "The World Economy" in higher educational institutions. Scientific and practical provisions may be the subject of interest to the large-scale companies, government and industry management structures. 

Publications. On the theme of the thesis research the author published three works, totaly 1.2 p.p., one of the articles is in the issue recommended by the Committee on Supervision and Certification in the sphere of education and science under the Ministry of Education and Science of the Republic of Kazakhstan.

