УДК: 657                                                                              На правах рукописи

Жалпакова Айгерим Жомартпековна
Бухгалтерский учет и анализ эффективности использования материалов в производстве
6N0508 «Учет и аудит»
Реферат

магистерской диссертации

Республика Казахстан

Караганда, 2010

Работа   выполнена   на   кафедре бухгалтерского учета и аудита Карагандинского Экономического Университета Казпотребсоюза

Научный руководитель:
доктор экономических наук, профессор 


Сальжанова З.А.

Официальный оппонент: 
кандидат экономических наук, 

                                            
доцент  КарГТУ  
                                                    
Попова Л.А.

Диссертацияның көлемі мен құрылымы. Магистерлік диссертацияның мәтіні машинкамен басылған мәтіннің 90 парағында баяндалған. Ол кіріспеден, 3 тараудан, қортындыдан, пайдаланған әдебиеттің тізімінен тұрады.

Кіріспеде зерттеу тақырыбының өзектілігі мақсат, міндеттері, пәні мен зерттеу объектісі, сонымен бірге алынған нәтижелердің ғылыми жаңалығы мен практикалық маңыздылығы айқын тұжырымдалған.

«Өндірісте материалдардың пайдалану нәтижелілігін жоғарылату - өнеркәсіптік кәсіпорының экономикасын дамытудың маңызды факторы» деп аталатын бірінші тарауда экономикалық дағдарыс жағдайларындағы өндірісте материалдарды пайдалануын талдаудың маңызы мен міндеттері анықталып, өндіріске жіберу барысында материалдардың бағалалау ерекшеліктеріне ерекше назар аударылған.

Жұмыстың екінші тарауы «КЗЭЛТО» АҚ және «ПромЭнерго» ЖШС өндірісінде материалдарды пайдалану есебін ұйымдастырылуына арналған. Осы тарауда материалдық қорылардың есебі мен пайдаланудың құжаттық рәсімдеуін жетілдіру жолдары анықталған.

Үшінші тарауда «КЗЭЛТО» АҚ мен «ПромЭнерго» ЖШС өндірістерінде материалдарды пайдаланудың салыстырмалы талдау нәтижелері келтірілген, сонымен бірге өндірісте материалдарды пайдаланудың тиімділігін жоғарлату жолдары мен резервтері анықталған. Материалдарды пайдаланудың тиімділігін талдау барысында автор зерттеліп жатқан ұйымдардың практикалық материалдардың ебін тауып пайдаланған.

Қорытындылар мен ұсыныстарда өткізілген зерттеудің негізгі ережелері жүйеленіп, өндірісте материалдарды пайдаланудың есебі мен талдауын жасарту бойынша ұсыныстар тұжырымдалған.

Пайдаланған әдеби көздердің, сурееттердің, кестелердің саны. Магистерлік диссертацияда 31 кесте, 2 сурет, 13 формула мен 25 атаудан тұратын пайдаланған көздер тізімі бар.

Негізгі сөздер тізбесі.

1. Материалдар.

2. Қорылар.

3. Халықаралық қаржылық есептіліктің стандарттары.

4. Ұлттық қаржылық есептіліктің стандарттары.

5. Материалдық жауапты тұлға. 

6. Көлік-дайындау шығындары.

7. Материалдардың өзіндік құны.

8. Материалдарды бағалау әдістері.

9. Материалдар тізбесі.

10. Материал сыйымдылығы.

11. Факторлы талдау.

12. Материалдардың аналитикалық және синтетикалық есебі.

Зерттеу өзектілігі. Таңдалған зерттеу бағыттың өзекті маңыздылығы бар, ол келесі факторлармен себептелген:

· кәсіпорынды материалдармен қамтамасыз ету  қаржы жағдайына ықпал жасап, кәсіпорынның бәсекелестері мен оның қызметтерін тұтынушылары араларындағы беделіне оң етеді;

· материалдар көп капитал жұмсауды талап ететін объектілер санына жатады, сондықтан кәсіпорынның саясатын анықтайтын және тұтастай қызмет ету деңгейіне әсер ететін факторлардың бірі болып келеді;

· материалдар үдемелі өндірістің тұрақтылығы мен үздіксіздігін қамтамасыз ететін маңызды факторлардың қызмет жасайтын әр кәсіпорында өндірістің толассыз үдерісін қамтамасыз ететін материалдары болуға тиісті;

· материалдардың пайдалнуын талдау барысында алынған деректер негізінде жоспардан ауытқуларды жою бойынша шаралар мен нақты басқарушылық шешімдер қабылданады.

Зерттеу мақсаты. Осы магистерлік диссертацияның мақсаты: өндіріске материалдарды жіберу есебін зерттеп, материалдық қорыларды пайдаланудың талдау әдістемесін ресми түрде мақұлдау; материалдық шығындардың есебін жетілдіру бойынша қорытындылар мен ұсыныстарды тұжырымдап, оларды азайту амалдарын, демек, материал сыйымдылығын табу.

Зерттеу объектісі. Магистерлік диссертацияның зерттеу объектілері: «КЗЭЛТО» АҚ және «ПромЭнерго» ЖШС. Аталмыш ұйымдардың қызметіне электр тоғын тарататын қалқан электр жабдықтардың өндірісі, олардың кешенді жеткізілімдері, электр құрастыру және жүргізу-жөндеу жұмыстары кіреді.

Зерттеу әдістері. Алғашқы ақпаратты жөндеу үшін жалпы ғылыми талдау және синтез амалдары пайдаланған: ғылыми зерттеу, дерексіз-қисынды, экономикалық-статистикалық зерттеу әдістері.

Алынған нәтижелер, олардың жаңалығы, ғылыми және практикалық маңыздылығы. Зерттеу үрдісінде  қорғау пәні болып келетін келесі нәтижелер алынды: 

- материалдарды есептеу қажеттілігі зерттеліп, зерттелетін кәсіпорындарда өндіріске материалдарды жіберу есебі мен құжаттық рәсімдеуін ұйымдастырудың оң жақтары мен кемшілектері табылып, оларды жетілдіру жолдары анықталған;

- материалдарды өндіріске жіберу барысында оларды бағалау әдістері қарастырылған салыстырмалы сипаттамасы жасалған. Әр қайсының оң жақтары мен кемшіліктері табылып, ең тиімді әдісі анықталған;

- жаңағы кәсіпорындарда материалдық қорыларды пайдалану көрсеткіштері зерттеліп, өткен екі жылдағы олардың даму үдесі талданып, материалдық қорларды пайдалану тиімділігін жоғарылату жолдары мен қорларды табылған.

Диссертацияның ғылыми жаңалығы мен практикалық маңыздылығы: материалдық қорылардың есебі мен талдауын жетілдіру мақсатында ұсынымдар әзірленген, шетелдік тәжірибе шеңберінде оларды тиімді пайдалану резервтері табылған. Негізгі қорытындылар мен ұсынымдар зерттелген ұйымның практикалық жұмысында қолданыс тауып, магистерлік диссертацияның қосымшаларында келтірілген ендірме актілердің бар болуымен расталады.

Жарияланымдар жөнінде мәліметтер. Диссертация тақырыбы бойынша жалпы көлемі 0,85 б.т. 3 мақала жарияланған.

Негізгі ережелер мен практикалық қорытындылар келесі халықаралық ғылыми-практикалық конференциялардың жинақтарында жарияланған:

1. Жаһанды даму шеңберіндегі жүйелі экономикалық дағдарыс: салдары мен оны жеңу стратегиясы (Қарағанды, ҚҚЭУ, 2009 ж,).

2. Қазақстан дүниежүзілік экономикалық дағдарыс жүйесінде: табиғи, талдауы мен дағдарысқа қарсы бағдарламаны іске асыру механизмі. (Қарағанды, ҚҚЭУ, 2009 ж,).

3. Дағдарыстан кейінгі кезеңде Қазақстанда қаржы-экономикалық құрылымның жетілдіруі. (Қарағанды, ҚҚЭУ, 2009 ж,).

Объем и структура диссертации. Текст магистерской диссертации изложен на 90 страницах машинописного текста  и  состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников.
Во введении четко сформулированы актуальность темы исследования, цель, задачи, предмет и объект исследования, а также научная новизна и практическая значимость полученных результатов.

В первой главе  «Повышение эффективности использования материалов в производстве – важный фактор развития экономики промышленного предприятия»  рассмотрена роль использования материалов в производстве в условиях экономического кризиса, определены значение и задачи учета и анализа использования материалов в производстве, особое внимание уделено особенностям оценки материалов при отпуске в производство.
Вторая глава работы посвящена организации учета использования материалов в производстве в АО «КЗЭЛТО» и ТОО «ПромЭнерго». В данной главе были определены пути совершенствования учета и документального оформления использования материальных запасов.

В третьей главе работы был проведен сравнительный анализ использования материалов в производстве в АО «КЗЭЛТО» и ТОО «ПромЭнерго», а так же выявлены пути и резервы повышения эффективности использования материалов в производстве. Автор умело использовал практические материалы исследуемых организации в ходе проведения анализа эффективности использования материалов. 
В выводах и предложениях систематизированы основные положения проведенного исследования, сформулированы предложения по улучшению учета и анализа использования материалов в производстве.

Количество иллюстраций, таблиц, использованных литературных источников. Магистерская диссертация содержит 31 таблицу, 2 рисунка, 13 формул и список использованных источников из 25 наименований. 

Перечень ключевых слов:
1. Материалы.

2. Запасы.

3. Международные стандарты финансовой отчетности.

4. Национальные стандарты финансовой отчетности.

5. Материально-ответственное лицо.

6. Транспортно-заготовительные расходы.

7. Себестоимость материалов.

8. Методы оценки материалов.

9. Номенклатура материалов.

10. Материалоемкость.

11. Факторный анализ.

12. Аналитический и синтетический учет материалов.

Актуальность исследования. Выбранное направление исследования имеет актуальную значимость, обусловленную следующими факторами:

- обеспечение предприятия материалами влияет на финансовое состояние и положительно сказывается на его репутации, среди конкурентов и потребителей работ и услуг предприятия;

- материалы относятся к числу объектов, требующих больших капиталовложений, и поэтому представляет собой один из факторов, определяющих политику предприятия и воздействующих на уровень обслуживания в целом;

- материалы представляют собой один из важнейших факторов обеспечения постоянства и непрерывности воспроизводства. Каждое предприятия, осуществляющее хозяйственную деятельность должно иметь материалы, которые обеспечивают бесперебойный процесс производства (оказания услуг);

- на основании данных, полученных в ходе анализа использования материалов, принимаются конкретные управленческие решения и меры по устранению отклонений от плана для достижения положительных результатов. 

Цель исследования. Целью данной магистерской диссертации является: исследовать учет отпуска материалов в производство и опробировать методики анализа использования материальных запасов в производстве на фактических материалах исследуемых предприятий, сформулировать выводы и предложения по совершенствованию  учета и выявить резервы снижения материальных затрат, а, следовательно, и материалоемкости.

Объект исследования. Объектами исследования магистерской диссертации являются АО «КЗЭЛТО» и ТОО «ПромЭнерго».  Деятельность данных организаций включает в себя производство щитового электрооборудования, комплексные поставки электрооборудования, электромонтажные и пусконаладочные работы.

Методы исследования. Для обработки первичной информации использовались общенаучные приемы анализа и синтеза; монографический, абстрактно-логический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный методы исследования.

Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость. В процессе исследования получены следующие результаты, которые являются предметом защиты:

· исследована необходимость учета материалов, выявлены достоинства и недостатки организации документального оформления  и учета отпуска материалов в производство на исследуемых предприятиях, определены пути совершенствования документального оформления и учета;

· рассмотрены методы оценки материалов при их отпуске в производство, произведена их сравнительная характеристика. Выявлены достоинства и недостатки каждого из них, определен наиболее рациональный метод;

· исследованы показатели использования материальных запасов на исследуемых предприятиях, проанализирована их динамика за два прошедших года, выявлены пути и резервы повышения эффективности использования материальных запасов.

Научная новизна и практическая значимость диссертации состоит в том, что в работе были разработаны  рекомендаций в целях совершенствования учета и анализа материальных ресурсов, а также выявлены резервы их эффективного использования в контексте зарубежного опыта, применении компьютерных технологий и математического моделирования, а основные выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, нашли применение в практической работе исследуемых организаций по учету и анализу эффективности использования материалов в производстве, что подтверждается наличием актов внедрения, приведенных в приложениях к магистерской диссертации.
Сведения публикациях.   По теме диссертации опубликовано 3 статьи общим объемом 0,85 п.л. 
Основные положения и практические выводы опубликованы в сборниках следующих международных  научно-практических конференциях: 
1. Системный экономический кризис в контексте глобальной динамики: последствия и стратегии преодоления (Караганда, КЭУК, 2009г.), 

2. Казахстан в системе мирового экономического кризиса: природа, анализ и механизм реализации антикризисной программы (Караганда, КЭУК, 2009г.), 

3. Совершенствование финансово-экономической архитектуры в Казахстане в посткризисный период (Караганда, КЭУК, 2010г.).

The volume and structure of the thesis. Text Master's thesis contained in 90 pages of typewritten text, and consists of an introduction, three chapters, conclusion and list of sources used. 
In the introduction, clearly stated the relevance of research topic, purpose, objectives, subject and object of study, as well as scientific novelty and practical significance of the results. 
In the first chapter, "Improving the efficiency of utilization of materials in production - an important factor in economic development of the industrial enterprise" examined the role of materials in production during the economic crisis, defining the meaning and objectives of accounting and analysis of materials in production, special attention is given to characteristics of assessment materials for leave to production. 
The second chapter is devoted to organizing the accounting of use in the production of JSC "KZELTO" and Company "Promenergo. In this chapter we have identified ways to improve accounting and documenting of material stocks. 
In the third chapter of a comparative analysis of the use of materials in the production of JSC "KZELTO" and Company "Industrial Energy", as well as identify ways and reserves of increasing material efficiency in production. The author skillfully used the practical organization of the materials studied during the analysis of the use of materials. 
The conclusions and proposals systematized the basic provisions of the research, makes proposals to improve accounting and analysis of materials in production. 
The number of illustrations, tables, used literature sources. Master's thesis contains 31 table, 2 figure, 13 formulas and a list of sources of the 25 items. 
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Background research. The chosen line of research is relevant importance due to the following factors: 
- Ensuring the company material effect on the financial condition and positive impact on his reputation among competitors and customers work and services of the company; 
- Materials are among the facilities that require large investments, and therefore represents one of the factors that determine the policy of the enterprise and impact on the level of service as a whole; 
- Materials represent one of the most important factors in ensuring consistency and continuity of the reproduction. Any enterprise engaged in economic activity should have materials that provide trouble-free production process (service); 
- On the basis of data obtained in the analysis of the use of materials, concrete management decisions and actions to address deviations from the plan to achieve positive results. 
The purpose of the study. The purpose of this master's thesis is: to investigate the leave materials in the manufacture and tested method of analysis used in the production of inventories on actual materials investigated enterprises, to formulate conclusions and proposals for improvement of accounting and to identify the reserves to reduce material costs and, consequently, and materials. 
The object of study. The objects of research master's thesis are JSC "KZELTO" and Company "Promenergo. The activities of these organizations include the production of electrical shield, integrated delivery of electrical equipment, wiring and commissioning. 
Methods. For the processing of primary information used common scientific methods of analysis and synthesis; monographic, abstract-logical, economic, statistical, and accounting-constructive methods. 
The results obtained, their novelty, scientific and practical importance. The study produced the following results, which are the subject of protection: 
- Investigate the need to integrate materials, identified strengths and weaknesses of the organization documenting and metering of materials in production at the studied companies, identify ways to improve documentation and records; 
- The methods of evaluation of materials at their vacation in the production, made their comparison. Merits and demerits of each, identified best practices; 
- We studied the use of stock in the enterprises studied, analyzed their dynamics over the past two years, and identified ways to improve the utilization of reserve stock. 
Scientific novelty and practical significance of the thesis is that the work had been developed recommendations to improve accounting and analysis of material resources, and identified provisions for their effective use in the context of international experience, the application of computer technology and mathematical modeling, and the main conclusions and recommendations contained in the work, have found application in a practical study of organizations to integrate and analyze the material efficiency in production, as evidenced by the presence of acts of implementation contained in the annexes to the master's thesis. 
Information publications. On the topic of the thesis published 3 articles totaling 0,85 pp 
Key provisions and practical conclusions published in the collections of the following international scientific conferences: 
1. Systemic economic crisis in the context of global dynamics: consequences and coping strategies (Karaganda, KEUK, 2009.) 
2. Kazakhstan in the global economic crisis: nature, analysis and implementation mechanism of anti-crisis program (Karaganda, KEUK, 2009.) 
3. Improving the financial and economic architecture in Kazakhstan in the post-crisis period (Karaganda, KEUK, 2010.). 
