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Актуальность исследования. Важнейшим уроком мирового финансово-экономического кризиса стало понимание того, что будущее развитие глобальной экономики крайне неопределенно и непредсказуемо. Этот факт необходимо учитывать при планировании экономического развития страны в дальнейшем. Актуальность данной темы определяется объективными требованиями времени, так как на фоне мирового финансового кризиса возникла необходимость изменений в стратегиях деятельности промышленных предприятий. Именно гибкая стратегия играет важную роль в адаптации предприятий к изменяющимся экономическим условиям. От успешной стратегии во многом зависит успех как собственно предприятий, так, и успех региона, в связи с тем, что экономические проблемы предприятий отражаются на всех сферах региональной деятельности.

В сложных, конкурентных условиях большинство предприятий осознают важность стратегического мышления, прогнозируя перспективы, изменения конъюнктуры рынка, уровень спроса и возможную реакцию конкурентов. Предпринимательское мышление, которое не направляется стратегической перспективой, приведет, скорее, к провалу, чем к успеху. Инновации, использование новейших технологий, разработка продуктов — все это будет нецелесообразным, если не связано с идеей будущих потребностей и желаний покупателя. Продуманное планирование может решить такие проблемы как предстоящие потребности покупателей, действия конкурентов в будущем, влияние экономики на события, создание и сохранение конкурентного преимущества, и эти проблемы никогда не изменятся.
У казахстанских компаний в период кризиса появилась острая необходимость вырабатывать стратегии своего дальнейшего развития. Эта необходимость вытекает не только из экономической ситуации, но и из растущей конкуренции. Макросреда Республики Казахстан определяется преобладанием оборонительных маркетинговых стратегий, хотя как показывает мониторинг маркетинговых стратегий, оборонительность не обязательно характеризуется как не активность. Такие стратегии обычно способны обеспечивать основу для грядущего роста, а именно для получения лидерства на рынке, если они определены в соответствии с определенными характеристиками этой среды. Важным аспектом при разработке маркетинговой стратегии развития является обеспечение ориентации на потребителей и внимание к изучению динамики рынка и конкуренции. Многие организации Казахстана используют стратегии, которые ориентированы в первую очередь на потребителей, а потом уже и на внешнюю среду, что позволяет фирмам более быстро и успешно приспосабливаться к дифференциации рыночной конъюнктуры. Быстрые изменения в сознании потребителя по его потребительским предпочтениям и уровню дохода заставляют производителей находить отборные стратегические подходы. Высокая конкурентоспособность присуща стратегиям концентрированного позиционирования по качеству и цене, поскольку они опираются на интересы разнообразных групп потребителей.
Целью исследования является теоретическое обоснование маркетинговой стратегии промышленного предприятия и разработка стратегии его развития. Достижение указанной цели диссертации осуществляется путем последовательного решения следующих задач:

· изучение теоретических основ формирования маркетинговой стратегии на предприятии, ее уровней, количественных и качественных характеристик;

· определить факторы, из которых состоит процесс стратегического планирования;

· определить проблемы, связанные с тактическим внедрением стратегических планов;

· разработка маркетинговой стратегии в целях повышения конкурентных преимуществ предприятия.

Объектом исследования выступает передовое предприятие горнодобывающей промышленности Казахстана «Корпорация «Казахмыс». Предметом исследования является процесс формирования маркетинговой стратегии на промышленных предприятиях.

Методы исследования. В диссертационной работе нами применялись абстрагирование, анализ, синтез, сравнение, группировка, аналогия, обобщение, а также графические методы.

Научная новизна защищаемых в диссертации положений заключается в следующем:

· определены теоретические положения и обобщен опыт стратегического планирования за рубежом и исходя из этого обоснована необходимость стратегического планирования на промышленных предприятиях;

· исследованы основные аспекты маркетинговой деятельности промышленных предприятий и выявлены факторы, из которых состоит процесс стратегического планирования;

· на основе изучения теоретического и практического опыта стратегического планирования на предприятиях разработаны рекомендации по ее эффективному внедрению;

· сформулированы стратегии маркетинга на основе анализа сильных и слабых сторон (SWOT-анализ).

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования. Предлагаемые автором рекомендации могут быть применены в практической деятельности промышленных предприятий при формировании маркетинговой стратегии. Имеются акты внедрения результатов исследования на предприятии «ТОО «Корпорация «Казахмыс». Теоретические результаты исследования могут быть использованы и в учебном процессе преподавания дисциплин по маркетингу.

Сведения о публикациях. По материалам диссертации опубликовано 2 статьи, общим объемом 0,5 п.л.: «Важность стратегического мышления для успеха компаний в период экономической турбулентности», «Диагностика маркетинговых стратегий: различия между сильными и слабыми маркетинговыми стратегиями».

РЕФЕРАТ

Жұмыстың көлемі мен құрылымы. Жұмыс кіріспеден, үш тараудан, бекіту тұрады. Пайдаланған әдебет көздер тізімі 30 атаудан тұрады. Жұмыс 13 кестелер және 3 суреттермен көмкерілген.

Нысанды сөздердiң тiзiмi: стратегия, маркетинг стратегия, SWOT - талдау, өнеркәсiптiк нарық, өнеркәсiптiк кәсiпорын, тапсырма, саясат, жоспар, мақсаттар, бәсекелестiк артықшылық, стратегиялық жоспарлау, барлау, бақылау, тиiмдiлiк, диверсификация.

Тақырыптың маңыздылығы. Әлемдік қаржы - экономикалық дағдарысының маңызды сабағы болып жаһандық экономиканың болашақтағы дамуы бұлыңғыр және белгісіз болғандығынан түсіндік. Бұл фактыны келешекте еліміздің экономикалық дамуын жоспарлағанда міндетті түрде ескеріп отыру қажет. Аталған тақырыптың маңыздылығы уақыттың нақты талаптарымен анықталады, әлемдік  қаржы дағдарысы салдарынан  өндірістік өнеркәсіптер әрекетінің стратегиясын өзгерту қажеті туындады. Осы солқылдақ стратегия өзгерген экономикалық жағдайда өндірістің бейімделуіне маңызды рөл атқарады. Жемісті стратегиядан жеке кәсіптің жетістігі де көп тәуелді және аймақ жетістігі де, өндірістің экономикалық мәселесі аймақтың барлық әрекет саласына әсер етуіне байланысты болады. Барлық өндіріс нарық тенденциясының мүмкіндігін және келешекте одан арғы нақты сұранысты да  алдын – ала болжай алмайды. Кейбір менеджерлер ағымдағы мәселелермен ғана шұғылдануда немесе күнделікті басқарумен бас қатырады, сондықтан олардың бір айдан ұзаққа жоспарлауға уақыттары да немесе қаражаттары да  жеткіліксіз. Әсіресе бұл кіші және орта кәсіп компанияларына қатынасты,  бірақта кейбір кезде бұл ірі кәсіпорындары үшін де сипатты жағдай. Бұл дегеніміз, қысқа мерзімде әрекет етсе де, аталған принцип бойынша жұмыс істесе де кейбір кәсіпорындық компаниялар жемісті де табысты бола бермейді.  Кейбір салалардың нарқы сонша тұрақсыз және болжаусыз кезенде, ұзақ жоспарлау мақсатсыз болады, нарық саласы әр ай сайын өзгеруде болғандықтан, кез – келген жоспарлау қысқа мерзімді жоспарлар хикаясына айналады. Бірақта, бұл дегеніміз қалыпты жоспарлау стратегиясынан бас тарту болып табылмайды. Осы жағдайда қолданатын үрдіс пен тәсілдерді солқылдақты жасау керек, жағдайдың өзгеруіне сәйкес үнемі түзету мен сараптама жасап отыру қажет.

Қиын да, бәсекелес жағдайда көптеген өндірістер ойлау стратегиясының, болашақты болжау, нарық бағытының өзгеруін, бәсекелестерінің сұраныс және мүмкіндік деңгейлерінің маңыздылығын сезіну болып табылады.Келешекке бағытталмаған кәсіпкерлік ойлау стратегиясы, табыстан көрі  құлдырауға әкеп соғады. Жаңа технологияны пайдалану инновациясы,  өнім өндіру – осының бәрі келешектегі тұтыну мен сатыпалушылардың тілектер  бастамасымен  байланысты болмаса бұл мақсатсыз болады.  Жақсы ойлап жоспарлау, алда тұрған сатыпалушылардың  тұтыныс мәселелерін, келешекте бәсекелесінің әрекетін, экономиканың оқиғаға әсер етуін, бәсекелестікті құру және сақтау ерекшеліктерін шеше алады және бұл мәселелер ешқашанда өзгермейді. 

Диссертациялық зерттеудің мақсаты болып өндірістік өнеркәсіптің маркетингтік стратегиясының теориялық  негізінің дәлелденуі  және оның даму стратегиясын зерттеу болып табылады. Диссертацияда көрсетілген мақсатқа жету келесіндей міндеттерді бірізділік жолмен шешу арқылы жүзеге асады:

· өндірістегі маркетингтік стратегияны қалыптастырудың теориялық негіздерін, оның деңгейін, сапалық және сандық сипаттарын;

· стратегиялық жоспарлау үрдісінен құрайтын факторларды анықтау;

· стратегиялық жоспарлауды еңгізу тактикасымен байланысты мәселелерді анықтау;

·  кәсіпорынның бәсекелестік ерекшелігін жоғарлату мақсатында маркетингтік стратегияны зерттеу.

Зерттеу бұйымы болып өндірістік кәсіпорындағы маркетингтік стратегия  үрдісі болып табылады. Зерттеу саласы Қазақстанның алдыңғы қатарлы тау – кен өндіру өндірісі «Қазақмыс» Корпорациясының» алға шығу нәтижелері.

Зерттеу әдісі. Теориялық қорытындылау үшін және мінездемені ұсынысуда жалпығылыми зерттеу әдісі – дерексіздендірілу, сараптама, талдау, салыстыру, топтау, үйлестік, қорытынды, сондай – ақ графикалық тәсіл пайдаланып қолданылды.

Диссертациялық зерттеудің ғылыми жаңалығы. Қорғалатын диссертацияның ғылыми жаңалығы келесіндей ережелерде қорытылады:

· шет елдердегі жоспарлау стратегиясы тәжірибесі қарастырылды және теориялық ережесі анықталды және осыдан барып өндірістік кәсіпорындарында стратегиялық жоспарлау қажеттілігі дәлелді туындайды;

· өндірістік кәсіпорындарын әрекетіндегі маркетингтік аспектілер зерттелді және стратегиялық жоспарлау үрдісінен тұратын факторлар табылды ;

· өндірістік кәсіпорындарында стратегиялық жоспарлаудың тәжірибесі мен теориясын зерттеу негізінде оны тиімді енгізу бойынша нұсқау жасалды;

· күшті және әлсіз жақтарының негізінде маркетинг стратегиясы қалыптасты (SWOT-сараптамасы).

Диссертациялық зерттеудің теориялық және тәжірибелік маңызы. Автор ұсынып отырған нұсқау өндірістік кәсіпорында маркетингтік стратегияны қалыптастыруда тәжірибелік әрекетте пайдалануына болады. «Қазақмыс» Корпорациясы» кәсіпорнында енгізілген зерттеу нәтижелерінің актілері қолда бар. Зерттеудің теориялық нәтижелерін маркетинг бойынша пәндерді оқытуда оқу үрдісінде пайдалануға болады.

Жариялануы. Диссертация тақырыбы бойынша 2 мақала жарық көрді: «Маркетинг стратегияларының экономикалық турбуленттiктiң мерзiмiне серiктестiктердiң жетiстiкке арналған стратегиялық ойлауды маңыздылық»,  «Диагностикасы: күштi және әлсiз маркетинг стратегияларының арасындағы айырмашылықтар».

SUMMARY

The volume and the structure of the thesis. The dissertational work consists of the introduction, 3 parts, including 7 paragraphs, the conclusion and the bibliography. Total amount of the thesis is 70 pages, including 13 tables, 3 drawings, and the bibliography of 30 names.

List of clue words: strategy, marketing strategy, SWOT-analis, business to business market, enterprise, mission, politics, plan, goals, conquer , strategic planning, monitoring, control, effectiveness, diversification.

The actuality of the thesis. The most important lesson of the world financial and economic crisis became understanding of the fact that future development of global economy is extremely indefinite and unpredictably. This fact should be taken into account at planning of economical development of the country hereinafter. Relevance of given topic is defined by objective time requirements, as against a background of the world financial crisis necessity of changes in the strategies of activity of industrial enterprises arose. Exactly flexible strategy plays an important role in adaptation of enterprises to varied economical conditions. From successful strategy to a large extent success as purely enterprises, so and success of the region depends, since economical problems of enterprises are reflected on all domains of regional activity.

Not all enterprises can foresee possible markets tendencies and potential demand to distant perspective. Some managers are engaged by current problems either by daily control, therefore they have no sufficient of the time or means, in order to plan more than for a month. Particularly it relates to the companies of the small and middle business, however sometimes it is characteristic and for major concerns. It does not mean that some business companies cannot succeed, working on given principle, if to say about their short-term activity. In the period, when the markets of some branches are so unstable and unpredictable that advanced planning seems inexpedient, any planning becomes simply the series of short-term plans, as market conditions changes practically each month. However, it does not mean that it is necessary to decline formal strategic planning. In given situation used processes and receptions should be made flexible, constantly to correct and to analyze situations pursuant to change.

In difficult, competitive conditions the most of enterprises will realize importance of strategic thinking, predicting perspectives, change of market condition, level of demand and possible reaction of competitors. Business thinking which is not directed by strategic perspective, will lead, rather, to failure, than to success. Innovation, use of latest technologies, development of products - all of this will be inexpedient, if it is not connected with the idea of future needs and buyer's intentions. Considered planning can solve such problems as forthcoming needs of buyers, actions of competitors in the future, influence of economy to events, creation and preservation of competitive advantage, and these problems will never change.

The purpose of dissertational research is a theoretical justification of marketing strategy of industrial enterprise and development of the strategy of his development. Achievement of specified dissertation purpose is implemented by the way of sequential decision of following tasks:

· studying of theoretical bases of formation of marketing strategy on the enterprise, its levels, quantitative and qualitative specifications;

· to define factors, from which process of strategic planning consists;

· to define problems connected with tactical implementation of strategic plans;

· development of marketing strategy with a view of increase of competitive advantages of the enterprise.

Object of research is process of formation of marketing strategy on industrial enterprises. By research object advanced enterprise of mining industry of Kazakhstan «Corporation «Kazakhmys».

Scientific novelty of the upheld dissertation is as follows:

· theoretical situations are investigated and experience of strategic planning abroad is integrated and, on this basis, necessity of strategic planning on industrial enterprises is justified;

· the main aspects of marketing activity of industrial enterprises are investigated and factors revealed, from which process of strategic planning consists on the basis of studying of theoretical and practical experience of strategic planning on enterprises recommendations on her effective implementation are developed;

· the strategies of marketing are formulated on the basis of analysis of strong and weak parties (SWOT-analysis).

Theoretical and practical importance of dissertational research. Recommendations offered by the author can be applied in practical activities of industrial enterprises at formation of marketing strategy. There are the acts of implementation of results of research on the enterprise «Corporation «Kazakhmys». Theoretical results of research can be used and in educational process of teaching of disciplines on marketing.

Publications. 2 articles are published using the thesis materials: «The maintence of strategical thinking during the economical turbulence», «Marketing strategy diagnose: the difference between the weak and strong marketing strategy».


