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Структура и объем работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников. 

Количество иллюстраций, таблиц, использованных источников. 

Работа изложена на 78 страницах компьютерного текста и содержит 2 таблицы и 6 рисунков. Список использованных источников состоит из 57 наименований.
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Актуальность темы исследования. Одной из главных целей Казахстана на сегодняшний день является вхождение в число пятидесяти наиболее конкурентоспособных государств мира. В связи с этим в современных условиях необходимо дальнейшее совершенствование системы управления эффективностью производства на предприятиях Казахстана. Это связано с развитием рыночных форм функционирования, использованием экономических методов, рычагов и инструментов экономической эффективности производства. 

В условиях рынка все больше проявляется потребность организаций в эффективном функционировании, поскольку рыночная экономика требует предвидеть и учитывать происходящие изменения внешней среды и адаптировать внутренние факторы производства для своего развития и дальнейшего роста. 
Рынок пищевых продуктов в Казахстане относится к числу тех сегментов рынка, где формирование ресурсов осуществляется как за счет собственного производства, так и импорта продуктов, доля которого значительна. 

При анализе эффективности важно, чтобы выбор системы показателей объективно характеризовал состояние хозяйственной деятельности предприятий. Следовательно, речь должна идти по существу о наиболее рациональном использовании производственного потенциала в условиях рынка.

Одной из основных причин создавшегося положения на рынке пищевых продуктов отечественных товаропроизводителей является отсутствие эффективного экономического механизма, а также самоустранение государства от регулирования этих процессов и отсутствие постоянного внедрения новых веяний времени: технологий, оборудования, отсутствие грамотных специалистов в данной отрасли. Мировая практика показывает, что роль государства в регулировании рынка сельскохозяйственной продукции усиливается, так как сельское хозяйство из-за своей специфики становится особенно уязвимым в условиях резкого диспаритета цен на аграрную и промышленную продукцию.

Ужесточение конкурентной борьбы на внешнем и внутреннем рынке, ускорение изменений в окружающей среде, динамизм трансформаций запросов потребителей, появление новых возможностей для развития бизнеса, непредсказуемость некоторых элементов внешней среды (экономических, политических и др.) - далеко не полный перечень причин, приведших к резкому возрастанию значения факторов эффективного производства в национальной экономике Казахстана.  

Из вышесказанного следует, что поднятая в данном исследовании проблема приобретает особую значимость в современных условиях и является весьма актуальной, как с научной, так и практической точек зрения, что и предопределило выбор темы данного исследования.

Решение проблем изучены недостаточно, в частности вопросы повышения эффективности в условиях рыночной экономики региона требуют дальнейшего углубленного исследования, возникает необходимость в поиске и обосновании приоритетных направлений путем комплексного изучения факторов и механизмов функционирования товаропроизводителей. 

Цель и задачи диссертационного исследования. Цель работы состоит в изучении состояния пищевой промышленности и нахождении путей решения вопросов повышения качества и конкурентоспособности пищевых продуктов отечественных товаропроизводителей.

Исходя из общей цели работы, были определены ее конкретные задачи:

- обобщить и углубить теоретические и методические аспекты экономической эффективности предприятия;

- разработать систему показателей повышения качества и конкурентоспособности отечественных товаропроизводителей;

- провести комплексный анализ состояния рынка пищевых продуктов в Республике Казахстан.
Объектом  исследования  выступает отечественная пищевая отрасль.
Методы исследования. Анализ, синтез и сбор материалов, аналитические методы, исследование и работа с литературными источниками.
Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость. Научная новизна исследования заключается в обобщении теоретических и методических положений, выявлении факторов и приоритетных направлений повышения экономической эффективности производства продукции в современных условиях. Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что они позволят повысить экономическую эффективность производства молочной и мясной продукции. Разработанные и рекомендованные автором выводы диссертации могут быть использованы в качестве методической и практической базы для научного обоснования региональных программ, направленных на рост эффективности при производстве молочной продукции.
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Жұмыстар құрылым және көлем. Диссертациялық жұмыс еңгізуден тұр, үш басты, қолданған көздердің шешімдің және тізімдің.

Иллюстрациялардың, кестелердің, қолданған көздердің саны. Жұмыс компъютер мәтінге 78 беттерде айтған және 2 кесте және 6 суреттерді болып жатыр. Қолданған көздердің тізімі 57 аттардан тұрады.
Маңызды сөздер. Бәсекеге түсе алатын, сапа, фактор, азық-түлік өнімдер, отандық нарық, деңгей тізім сапалар, шетел тәжірибе, жоғарылату, ықшамдау, басқару, бәсекелестік, өндіруші, тұтынушы, нарық.

Зерттеулер тақырыптары өзектілігі. Бір бүгінгі күнге Қазақстаннан негізгі мақсаттардан мироларға елу өте бәсекеге түсе алатын мемлекетке санға кіру келіп жатыр. Қазақстанға кәсіпорындарда өндірістерге тиімділікке басқаруларға жүйелерге қажетті ары қарай әбден жетілдіруге қазіргі шарттарда бұл байланыста.

Нарық азық-түлік өнім Қазақстанда нарыққа сол сегменттерге санға жатады қорлардың құрастыруы меншікті өндірістердің есептің артына сияқты іске асып жатыр, солай импорттың өнім, енші қайсы түбегейлі.

Көрсеткіштердің жүйелері таңдауы кәсіпорындардың шаруашылық қызметтері күй нақты мінездеу үшін, тиімділікте талдауда маңызды. Демек, сөз нарыққа шарттарда өндірістік потенциал өте тиімді қолдануы туралы мән бойынша жүруге тиісті.

Бір азық-түлік өнім отандық тауар өндірушілерге нарықта жарату жағдайдан негізгі себептерден бұл процесстерден реттеуден тиімді экономикалық жағдаят тетіктің, және самоустранение мемлекеттің жоқтық келіп жатыр және уақыттың жаңа лептердің тұрақты енгізулер жоқтық : осы салада сауаттылық мамандардың технологиялардың,, жоқтық.
 
Сыртқы және ішкі нарықта бәсекелестік күрестер қаталдандыру, төңіректегі ортада өзгерістердің үдеуі, кәсіпкерлік дамыту үшін жаңа мүмкіндіктердің тұтынушыларды, пайда болуды сауалдардың өзгерулердің динамизмі, сыртқы орталар кейбір элементтердің білместік (экономикалық жағдаят, саяси др.) және - Қазақстанға ұлттық үнемдеулерде тиімді өндіріске факторларға мәнге қатты өсуге келтірген себептердің алыс толық емес тізімі.

Жоғарыда айтылған шығып жатыр, не мәселеге осы зерттеуде тұрғызған қазіргі шарттарда ерекше маңыздылық алып жатыр және ғылыми сияқты, тіптісі көкейкесті келіп жатыр, солай жаттығу көзқарастарды, не және осы зерттеулер тақырыптар таңдауы алдын ала анықтады.

Мәселелердің шешімі жеткіліксіз, өңірге нарықтық үнемдеулерге шарттарда тиімділіктер жоғарылатулары сонымен қатар сұрақтары ары қарай терең зерттеулер талап етіп жатыр, факторлар және функционирован тетіктер кешенді зерттеу жолымен басты бағыттарға іздестіруде және дәлелдеуде қажеттілік пайда болып жатыр

Зерттеулер объектпен отандық азық-түлік сала сөз сөйлеп жатыр.

Зерттеулер әдістер. Материалдардың талдауы, синтезі және жиыны, әдеби көздермен аналитикалық әдістері, зерттеуі және жұмысы.

Алған нәтижелері, олардың жаңалығы, ғылыми және жаттығу маңыздылығы. Зерттеулер ғылыми жаңалығы теориялық және әдістемелік жағдайларға жалпылауда болып жатыр, қазіргі шарттарда өнімдер өндірістері экономикалық жағдаят тиімділіктері жоғарылатулар факторлардың және басты бағыттардың айқындалуға. Диссертационного зерттеулер жаттығу маңыздылық сол тұр, не олар сүт және ет салған өнімдер өндірістер экономикалық жағдаят тиімділігі жоғарылату мүмкіндік береді. Игерілген және диссертациялар қорытындылары автормен кеңес берған сүт өнімде өндірісте тиімділікте өсуге бағыттаған аймақтық бағдарламалар ғылыми дәлелдеу үшін әдістемелік және жаттығу базасыларға сапада қолданған бола алады.

Жариялаулар туралы мәліметтер.

Диссертациялық зерттеу тақырып бойынша 2 ғылыми мақалалар жариялаған, ортақ көлеммен 49 п.л 0,.

1. « Индустриалды – Қазақстанның сүт салалары технологиялық дамыту – оның » бәсекеге түсе алатындар жоғарылатулар негізі - экономикалық жағдаят тұрақсыздықта шарттарда « Негізгі тенденциялар дүниелік туризм халықаралық ғылыми-жаттығу конференциялар Еңбек » 1, 2 желтоқсан 2009, КЭУК Қарағанды.б. 338-342.

2. Кәсіпорынның инновациялық дамытудың арқылы азық-түлік өнеркәсіптер бәсекеге түсе алатындар « Жоғарылатуы –» Қазақстанның дамытулары стратегиялық басымдылығы - » стр посткризисный мерзімге отандық үнемдеулердің жаңғыртулар « Мәселелері Конференция. б. 536-539 31 наурыз 2010 ж.

Structure and work volume. Dissertational work consists of the introduction, three heads, the conclusion and the list of the used sources. 

Quantity of illustrations, the tables, the used sources. 

Work is stated on 78 pages of the computer text and contains 2 tables and 6 drawings. The list of the used sources consists of 57 names.

The list of keywords. Competitiveness, quality, the factor, food products, the domestic market, a degree of quality, foreign experience, increase, optimisation, management, a competition, the manufacturer, the consumer, the market.

Urgency of a theme of research. One of overall objectives of Kazakhstan for today is occurrence in number of fifty most competitive states of the world. In this connection in modern conditions the further perfection of a control system by a production efficiency at the enterprises of Kazakhstan is necessary. It is connected with development of market forms of functioning, use of economic methods, levers and tools of economic efficiency of manufacture. 

In the conditions of the market the requirement of the organisations for effective functioning as the market economy demands is more and more shown to expect and consider occurring changes of an environment and to adapt internal factors of manufacture for the development and the further growth.

The market of foodstuff in Kazakhstan is among those segments of the market where formation of resources is carried out as at the expense of own manufacture, and import of the products which share is considerable. 

At the efficiency analysis it is important, that the choice of system of indicators objectively characterised a condition of economic activities of the enterprises. Hence, speech should go in essence about the most rational use of industrial potential in the conditions of the market.

One of principal causes of the created position in the market of foodstuff of domestic commodity producers is absence of the effective economic mechanism, and also self-elimination of the state from regulation of these processes and absence of constant introduction of new spirits of the times: technologies, the equipment, absence of competent experts in the given branch. World practice shows that the state role in regulation of the market of agricultural production amplifies, as the agriculture because of the specificity becomes especially vulnerable in the conditions of sharp диспаритета the prices on agrarian and an industrial output.

Toughening of competitive struggle on external and home market, acceleration of changes in environment, dynamism of transformations of inquiries of consumers, occurrence of new possibilities for business development, unpredictability of some elements of an environment (economic, political, etc.) - is far not the full list of the reasons which have led to sharp increase of value of factors of effective manufacture in national economy of Kazakhstan.

From the aforesaid follows that the problem lifted in given research gets the special importance in modern conditions and is rather actual as with scientific, and practical the points of view, as has predetermined a choice of a theme of the given research.

The decision of problems are studied insufficiently, in particular questions of increase of efficiency in the conditions of market economy of region demand the further profound research, there is a necessity for search and a substantiation of priority directions by complex studying of factors and mechanisms of functioning of commodity producers. 

The purpose and problems of dissertational research. The work purpose consists in studying of a condition of the food-processing industry and a finding of ways of the decision of questions of improvement of quality and competitiveness of foodstuff of domestic commodity producers.

Proceeding from a work overall aim, its specific targets have been defined:

- To generalise and deepen theoretical and methodical aspects of economic efficiency of the enterprise;

- To develop system of indicators of improvement of quality and competitiveness of domestic commodity producers;

- To carry out the complex analysis of a condition of the market of foodstuff in Republic Kazakhstan.

As object of research the domestic food branch acts.

Research methods. The analysis, synthesis and gathering of materials, analytical methods, research and work with references.

The received results, their novelty, the scientific and practical importance. Scientific novelty of research consists in generalisation of theoretical and methodical positions, revealing of factors and priority directions of increase of economic efficiency of production in modern conditions. The practical importance of dissertational research consists that they will allow to raise economic efficiency of manufacture of dairy and meat production. The conclusions of the dissertation developed and recommended by the author can be used as methodical and practical base for a scientific substantiation of the regional programs directed on growth of efficiency by manufacture of dairy production.

Data on publications.
On a theme of dissertational research 2 scientific articles, by total amount 0,49 items of l are published.

1. «Industrially – technological development of dairy branch of Kazakhstan – a basis of increase of its competitiveness» - Works of the international scientifically-practical conference world tourism «the Basic tendencies in the conditions of economic instability» on December, 1,2st 2009, Karaganda КEUК p. 338-342.

2. «Increase of competitiveness of the food-processing industry by means of innovative development of the enterprise – a strategic priority of development of Kazakhstan» - Conference «Problems of modernisation of domestic economy during the postcrisis period» p. on March, 536-539 31th 2009г.

