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Диссертацияның құрылымы мен көлемі, суреттер мен кестелер,  пайдаланылған әдебиеттер саны.  Диссертациялық жұмыс кіріспеден, 3 тараудан, қорытындыдан, пайдаланылған әдебиеттер тізімінен, машиналық жазу мәтінінің 92 парағынан құралып, сонымен қатар 15 кестеден, 7 суреттен,  3 формуладан және 52 әдебиеттерден тұрады.
Кілтті сөздердің тізімі: әлеуметтік қорғау, халық, атаулы әлеуметтік көмек, тұтыну кәрзеңкесі, әлеуметтік қамсыздандыру, еңбек нарығы, әлеуметтік сақтандыру, әлеуметтік трансферттер, зейнетақы, жәрдемақы, әлеуметтік жүйе, жұмыссыздық, әлеуметтік әріптестік, кедейшілік, әлеуметтік саясат.                                                                      

Магистрлік диссертациялық жұмыстың тақырыбын зерттеудің өзектілігі. Әлеуметтік саясат қоғамдағы әлеуметтік теңсіздікті жұмсартуға, әр адамның лайықты өмір сүруге деген құқығын қамсыздандыруға бағытталған іс-шаралар жиынтығы. Бұл саясатты жүргізу және әр адамның осы ажырамас құқығының орындалуы үшін жауапкершілік мемлекетке жүктеледі, бұл мақсаттарда ол сәйкесінше табыстардың қайта бөлінуін ұйымдастырады, еңбек нарығы мен еңбек қатынастарын реттеуді жүзеге асырады, әлеуметтік қорғау және әлеуметтік қамсыздандыру жүйелерін қалыптастырады және дамытады, осының барлығы әлеуметтік саясаттың негізгі бағыттарын құрайды. Аймақтағы халықты әлеуметтік қорғауды жетілдірудің ең маңызды да, өзекті мәселелерін шетелдік тәжірибемен салыстыруға талдау жүргізіп, зерттеу бұл аймақтағы халықты әлеуметтік қорғауды жетілдіру ғылыми зерттеудің өзектілігін дәлелдейді.

Тақырыптың зерттелу дәрежесі. Әлеуметтік саланың әртүрлі аспектілері жеткілікті түрде терең зерттеліп, белгілі шет ел ғалымдарының еңбектерінде көрініс тапқан. Экономикалық әдебиеттерде Қазақстанда әлеуметтік-бағдарланған нарықтық экономиканы, халықты әлеуметтік қорғау жүйесін дамыту және оның мәселелері, нарықтық экономика жағдайында халықты әлеуметтік қорғауды басқару бойынша бірқатар еңбектер жарық көрген. Осы мәселені зерттеуде келесідей отандық ғалымдардың еңбектерінде қарастырылған: Ә.Ә.Әлімбаев, Т.П.Притворова, К.Б.Тәжібекова, Ж.Т.Хишауева, Е.Арын, Б.Б.Досқалиева, М.Мельдаханова, П.Б.Исахова, М.Б.Мұрзатаева, Г.Абдикаликова, Г.Н.Сансызбаева, Б.Тәтібеков, А.Карбаев, Г.Б.Исмаилова, С.Бакесова және т.б.; шетелдік ғалымдардан: П.Самуэльсон, Дж.Хикс, Дж.Кейнс, Хейг-Симонс, Э.Энгель, Л.И.Абалкин, В.П.Юдин, Н.М.Римашевская, В.Д.Ройка, С.М.Березин, В.В.Басов, Б.Г.Забышко, В.Ш.Один, Л.Т.Судас пен М.В.Юрасов, В.П.Галаганов, И.А.Кричевский мен С.Ф.Гончаров, В.Т.Лиалишенко, С.В.Калашников және т.б. еңбектерінде қарастырылған. Әлеуметтік саясат және оны реформалаудың ерекшеліктері А.Белісбаева зерттеулерінде өз шешімін тапқан. У.Шеденовтың еңбектері әлеуметтік басымдықтарды талдауға арналған. Сонымен бірге, әртүрлі бағыттағы экономистер арасында, сол сияқты саясаткерлер арасында бір жақты емес баға берулерді туғызатын теориялық және қолданбалы аспектілердегі әлеуметтік саланы негіздеу мәселелері нарықтық күштер мен мемлекеттік реттеу арақатынасының мәселелері  болып саналады. Осы мәселелерді негіздеудегі олқылықтар мен тәжірибе көрсетіп отырған талап-тілектер осы бағытта тереңдетіп ғылыми зерттеу жүргізудің объективті қажеттілігін туғызды. 

Диссертациялық зерттеудің мақсаты аймақтағы халықты әлеуметтік қорғаудың теориялық негіздерін ескере отырып, аймақтағы халықты әлеуметтік қорғауды жетілдіру жөнінде ұсыныстар жасау арқылы бағалау және атаулы әлеуметтік көмек саясатын жетілдіру, қазіргі экономикадағы ерекшеліктерді зерттеу. Бұл мәселелерді шешу әлеуметтік саламен байланысты, өйткені барлық реформалар ең алдымен, халыққа қатысты онымен байланысты болады. Осы мәселені шешудің неғұрлым тиімді құралдары мен механизмдерін табу үшін оның барлық әлеуметтік саладағы жүйелері кіретін мемлекеттің әлеуметтік саясатына мұқият талдау жасау қажет. 

Мақсаттарға қол жеткізу үшін келесідей міндеттерді орындау аса қажет болады: әлеуметтік саладағы істің дәл осы кездегі жағдайын анықтау, бұл үшін осы мәселе бойынша жазылған әдебиеттерді зерттеу; әлеуметтік саланы мемлекеттік басқару бойынша тәжірибелік тұжырымдамаларды іздеп табу; аталған тұжырымдамаларды жүзеге асыруға әсерін тигізетін факторларды анықтау; анықталған факторлар мен тәжірибелік тұжырымдамаларды салыстыру жолымен әлеуметтік саланы мемлекеттік басқаруда қолдану үшін солардың ішінен неғұрлым перспективалысын таңдап алу; аймақтағы халықтың әлеуметтік жағдайын талдау, халықтың тұрмыс – тіршілігін  жақсарту, кедейшілікті жою, әлеуметтік қамсыздандырылу мәселелерін зерттеу және халықты әлеуметтік қорғаудың көп деңгейлі жүйесін дамыту, нарықтық қатынастарға негізделген атаулы әлеуметтік көмек көрсету (тұрмысы төмен азаматтарға, оның ішінде әйелдер мен жастарға), ана мен баланы әлеуметтік қорғау жүйесін нығайту жөніндегі қағидаттарды жетілдіру, аймақтық негіздерін ескере отырып халықтың тұрақты жұмыспен қамтылуын қамтамасыз ету, әлеуметтік әріптестік негізінде әлеуметтік диалогты нығайту, бюджет саласында еңбекақы төлеу жүйесін жетілдіру.

Зерттеу пәні.  Аймақтағы халықты әлеуметтік қорғауда қалыптасатын әртүрлі экономикалық субъектілердің арасындағы қарым - қатынас жүйесі. 

Зерттеу объектісі ретінде үй шаруашылығы және аймақтағы халықтың әлсіз тобын әлеуметтік қорғау болып табылады.

Зерттеудің теориялық және әдістемелік негізі. Бұл мәселе туралы алыс және жақын шетелдер ғалымдарының еңбектері зерттеудің әдістемелік және теориялық негізі болып саналады. Мальтус теориясы бойынша халықтың өсуін олардың өмір сүруіне керекті заттарының жетіспеуі шектесе, тәжірибе жүзінде бұл жағдай басқаша, халықтың тұрмыс деңгейінің өсуі демографиялық жағдайлардың өзгерісін тудырады: туудың азаюына және жоспарлануына. Алға қойылған мақсаттар мен міндеттерге қатысты зерттеудің әртүрлі әдістері: әлеуметтік саланы басқаруды жетілдірудің негізгі бағыттарын әзірлеу негізінде – салыстырмалы әдіс; әлеуметтік саланы экономикалық бағалау есебінің әдістемесін негіздеу кезінде – статистикалық әдістер пайдаланылды. Жұмысты жазу кезінде нұсқаулық, әдістемелік, статистикалық және анықтамалық материалдар пайдаланылды.
Зерттеудің ақпараттық негізі болып Қазақстан Республикасының Конституциясы, Қазақстан Республикасының Еңбек Кодексі, Қазақстан Республикасының әлеуметтік-экономикалық мәселелері бойынша заңнамалары мен нормативтік актілері, Қазақстан Республикасының Еңбек және халықты әлеуметтік қорғау министрлігінің материалдары, Қазақстан Республикасы статистика агенттігінің және Қарағанды облысының статистика комитетінің статистикалық мәліметтері, Жұмыспен қамтуды үйлестіру және әлеуметтік бағдарламалардың статистикалық жарияланымдары, мерзімді басылымдар мен монографияларда шығарылған әлеуметтік зерттеулер табылады. 

Ғылыми жаңалығы. Аймақтағы халықты әлеуметтік қорғауды жетілдіру бойынша ұсыныстар жасалып, төмендегідей ғылыми нәтижелер алынды: халықты әлеуметтік қорғау жүйесін басқарудың әдістемелік тәсілдері негізделеді; мемлекеттің әлеуметтік саясатының бағыттары негізделеді; нарықтық экономика жағдайында әлеуметтік қорғауды бағалау бойынша әдістемелік ұсынымдар ұсынылады; қазіргі кезеңдегі  аймақтағы халықты әлеуметтік қорғаудың  теориялық  негізі  зерттеледі; шетел тәжірибесіне сүйене отырып, Қазақстан Республикасындағы және аймақтағы халықтың әлеуметік қорғалу деңгейін талдай  отырып, негізгі қарқындары талданады; дамыған мемлекеттердегі әлеуметтік қорғауға бағытталған мемлекет саясатының үрдістері анықталады; зерттеліп отырған аймақтағы халықтың әлеуметтік қорғалуына бағытталған мемлекеттік саясатты жетілдірудің  негізгі  шаралары   ұсынылады; Қарағанды аймағының әлеуетін дамытып, халықтың тұрмыс сапасын жақсартудың негізгі параметрлеріне қол жеткізуге мүмкіндік тудырып, әлеуметтік инфрақұрылымдарды құрып, адам капиталын дамытып,  нарық субъектілерінің бәріне бірдей қолайлы жағдай тудырады.

Диссертациялық зерттеудің тәжірибелік мәні. Зерттеу барысында өңделген теориялық қорытындылар мен тәжірибелік ұсыныстар, осы зерттеліп отырған мәселемен айналысатын мемлекеттік органдарда қолданыс табуы мүмкін. Диссертация материалдары «Әлеуметтік экономика», «Аймақтық экономика», «Әлеуметтік саланы реттеу», «Әлеуметтік экономикалық жоспарлау», «Экономиканы мемлекеттік реттеу»,  «Адам дамуы» атты пәндерін оқыту кезінде дәріс және тәжірибелік сабақтарында болашақта пайдаланылуы мүмкін. Аймақтағы халықты әлеуметтік қорғау бойынша өңдеген ұсыныстар «Ұлытау ауданының жұмыспен қамту және әлеуметтік бағдарламалар бөлімі» ММ-мен,   Ө.А. Байқоңыров атындағы Жезқазған Университетімен мақұлданды және олар ғылыми зерттеу нәтижесін енгізу жөніндегі актілермен расталады.

Жарияланымдар.  Диссертация тақырыбы бойынша үш ғылыми жұмыс жарияланды: «Дағдарыс және халықты әлеуметтік қорғау», «Дағдарыс жағдайында аймақтағы халықты әлеуметтік қорғауды жетілдіру», «Халықты әлеуметтік қорғау мен әлеуметтік қамсыздандырудың теориялық негіздері» Жалпы көлемі 0,5 басылым парақ. 

Реферат
Структура и объем диссертационной работы, количество рисунков и таблиц, использованных литературных источников. определены логикой проведенного исследования. Работа состоит из введения, трех разделов, заключения, список использованных источников содержит 52 наименований, изложена на 92 страницах машинописного текста. Работа иллюстрирована 15 таблицами, 7 рисунками и 3 формулами.

Перечень ключевых слов: социальная защита, населения, адресная социальная помощь, потребительская корзина, социальное обеспечение, рынок труда, социальное страхование, социальные трансферты, пенсия, пособия, социальная система, безработица, социальное партнерства, бедность, социальная политика. 
Актуальность темы. Социальная политика является сводным действенных мероприятий направленных на ослабления существующих в обществе социального неравенства и на обеспечение прав каждого человека на достойную жизнь. Проведение данной политики и ответственность за выполнения незыблемых прав каждого человека возлагается на государство, в этих целях оно организовывает соответствующее перераспределение доходов, реализовывает рынок труда и трудовые отношения в жизнь, формирует систему социальной защиты и социальные обеспечения и развивает их, что в конечном счете все это составляют основные направления социальной политики.

Наиболее значимым и актуальным в совершенствовании социальной защиты населения региона является то, что сравнивая с опытом зарубежных государств, путем анализа, совершенствования социальной защиты населения нашего региона, доказывает актуальность проблемы научного исследования.
С учетом основ теории социальной защиты населения региона, целью диссертационного исследования является разработка рекомендации по совершенствованию социальной защиты населения в регионе и совершенствование политики адресной  социальной помощи, исследования особенностей экономики. Решение всех этих проблем связано с социальной сферой, так как все реформы с самого начало имеют отношение к населению и с ними связано. Для решения этих проблем и нахождения наиболее приемлемых оптимальных средств и механизмов, необходимо тщательно проанализировать всю систему государственно – социальной политики. 

Для достижения поставленной цели диссертационного исследования потребовало решения следующих задач: выяснить нынешнюю ситуацию в социальной сфере; изучить всю литературу по этой проблеме; находить опытные концепции по государственному управлению социальной сферой; установить факторы влияющие на реализацию указанных концепции; путем сравнения установленных факторов и опытных концепции государственного управления социальной сферы, выбрать из числа их наиболее перспективных; анализ социального положения населения региона, улучшения быта населения, ликвидация бедности, изучение проблем социального обеспечения и развития многоуровневой системы социальной защиты населения, оказание адресной социальной помощи, основанного на рыночных отношениях (гражданам с низким прожиточным минимумом, в том числе женщинам и молодежи), совершенствование правил по укреплению социальной защиты матери и ребенка; с учетам региональных особенностей, обеспечения занятость населения постоянной работой, на основе социального партнерства укрепление социального диалога, совершенствование системы оплаты труда в бюджетной сфере.

Объектом исследования являются домашние хозяйства и социально-уязвимые группы населения в регионе. 

Предмет исследования. Система взаимоотношения между разными экономическими субъектами формирующисяя в социальной защите населения в регионе.

Теоретической и методологической основой исследования  послужили работы отечественных и зарубежных исследователей по вопросам социальной защиты, и механизма ее регулирования, теории институциональной экономики, теории экономической политики государства. Изучение трудов ученых дальнего и ближнего зарубежья являются методической и теоретической основой для данной проблемы. По теории Мальтуса для роста населения препятствует нехватки нужных для жизнедеятельности людей предметов, то на практике ситуация все обстоит иначе, рост бытового уровня населения изменяет демографическую ситуацию, т.е. рождения уменьшается и в тоже время планируется.  Связанные с поставленной целью и задачами в исследовании существует различные методы: по подготовке основных направлений совершенствования управления социальной сферой существует сравнительный метод; для взятия за основу методику экономической оценки социальной сферы используется статистический метод. Для описания работ используются инструктивные, методические, статистические и информационные материалы. В ходе прикладного исследования использовались приемы, как классификация, деления на группы, методика экономического – статистического анализа, методика анализа состава и темпа подлежащего исследованию тенденции.

Информационную базу исследования составили Конституция Республики Казахстан, Трудовой Кодекс Республики Казахстан, законодательные и  нормативные акты Республики Казахстан по социально-экономическим вопросам, документы и материалы международных организаций, аналитические справки Министерства труда и социальной защиты Республики Казахстан, статистические справочники и ежегодники.  

Научная новизна защищаемых в диссертации положений заключается в следующем: основывался методические приемы управления системой социальной защиты населения; основывается направления государственно – социальной политики; в условиях рыночной экономики рекомендованы методические рекомендации по оценке социальной защиты; исследованы теоретические основы социальной защиты населения региона в нынешнем периоде; опираясь на опыт зарубежных государств, анализируя уровень защищенности населения Республики Казахстан и региона, анализировались их основные темпы; выявлены тенденции государственной политики развитых стран направленных на социальную защиту; рекомендованы основные меры по совершенствованию государственной политики направленных на социальную защиту населения исследуемого региона; развитие социальной защиты Карагандинского региона позволяет достичь основных параметров улучшения качества быта населения, создание социальной инфраструктуры, развитию человеческого капитала и создает равные приемлемые условия всем субъектам рыночной экономики.

Практическая значимость диссертационного исследования. Теоретические выводы и практические рекомендации, разработанные в ходе исследования, могут быть использованы государственными органами. Результаты исследования используются при преподавании  следующих дисциплин: «Социальная экономика», «Региональная экономика», «Регулирования социальной сферы», «Социально-экономическое планирование», «Государственное регулирование экономики», «Человеческое развития». Разработанные магистрантом предложения по социальной защите населения в регионе одобрены ГУ «Отдел занятости и социальных программ Улытауского района» и Жезказганским Университетом имени О.А. Байконурова, что подтверждается актами о внедрении результатов научных исследовании.

Публикации. По теме диссертации опубликовано 3 научных статей общим объемом  0,5 п.л. Научные результаты и положения диссертационной работы были доложены  и обсуждены на следующих научно-практических конференциях:  «Дағдарыс және халықты әлеуметтік қорғау», «Дағдарыс жағдайында аймақтағы халықты әлеуметтік қорғауды жетілдіру», «Халықты әлеуметтік қорғау мен әлеуметтік қамсыздандырудың теориялық негіздері». 
Summary
The structure and volume of dissertational work, the number of figures and tables, literature references are defined by logic of the carried out research. Work consists of the introduction, three sections, the conclusion, the list of the used sources contains 52 names, it is presented at 92 pages of typewritten text. Work is illustrated by 15 tables, 7 drawings and 3 formulas.

The list of key words: social protection, the population, the address social help, a consumer's basket, social security, a labor market, social insurance, social transfers, pension, grants, social system, unemployment, social partnership, poverty, social policy.

Theme urgency. Social policy is summary effective actions directed on easing existing in a society of a social inequality and on maintenance of the rights of each person on a worthy life. Carrying out of the given policy and responsibility for performance of the firm rights of each person is assigned to the state, in these purposes it organizes corresponding redistribution of incomes, a labor market and labor relations in a life, forms system of social protection and social maintenance and develops them that finally all it make the basic directions of social policy.

The most significant and actual in perfection of social protection of the population of region is that comparing to experience of the foreign states, by the analysis, perfection of social protection of the population of our region, proves an urgency of a problem of scientific research.

Taking into account bases of the theory of social protection of the population of region, the purpose of dissertational research is working out of the recommendation about perfection of social protection of the population in region and perfection of a policy of the address social help, research of features of economy. The decision of all these problems is connected with social sphere as all reforms with most has begun concern the population and with them is connected. For the decision of these problems and a finding of the most comprehensible optimum means and mechanisms, it is necessary to analyze carefully all system it is state – social policy. 

For achievement of an object in view of dissertational research has demanded the decision of following problems: to find out a present situation in social sphere; to study all literature on this problem; to find skilled concepts on the government social sphere; to establish factors influencing realization specified to the concept; by comparison of the established factors and skilled concepts of the government of social sphere to choose from their number of the most perspective; the analysis of a social status of the population of region, improvement of a life of the population, poverty liquidation, studying of problems of social security and development of multilevel system of social protection of the population, the address social help, based on market relations (to citizens with a low living wage, including to women and youth), perfection of rules on strengthening of social protection of mother and the child; With accounts of regional features, maintenance employment of the population by a permanent job, on the basis of social partnership strengthening of social dialogue, perfection of system of a payment in budgetary sphere.

Object of research are house economy and socially-vulnerable groups of the population in region. 

Subject of research. Mutual relation system between different economic subjects in population social protection in region.

As theoretical and methodological basis of research works of domestic and foreign researchers concerning social protection, and the mechanism of its regulation, the theory institutionally economy have served, to the theory of economic policy of the state. Studying of works of scientists distant and the near abroad are a methodical and theoretical basis for the given problem. Under the theory of Malthus for population growth interferes shortages of the people of subjects necessary for ability to live in practice a situation all is differently, growth of household level of the population changes a demographic situation, i.e. births decreases and during too time is planned. Connected with an object in view and problems in research exists various methods: on preparation of the basic directions of perfection of management by social sphere there is a comparative method; for a capture for a basis a technique of an economic estimation of social sphere the statistical method is used. For the description of works instructive, methodical, statistical and information materials are used. During applied research receptions, as classification, divisions into groups, a technique economic – the statistical analysis, a technique of the analysis of structure and rate subject to tendency research were used.

Information base of research the Constitution of Republic Kazakhstan, the Labor Code of Republic Kazakhstan, legislative and Republic Kazakhstan statutory acts on social and economic problems have made, documents and materials of the international organizations, analytical inquiries of the Ministry of Labor and Social Protection of Republic Kazakhstan, statistical directories and year-books.  

Scientific novelty of positions defended in the dissertation consists in the following: was based methodical receptions of management by system of social protection of the population; is based directions it is state – social policy; in the conditions of market economy methodical recommendations are recommended according to social protection; theoretical bases of social protection of the population of region in the present period are investigated; leaning against experience of the foreign states, analyzing level of security of the population of Republic Kazakhstan and region, their basic rates were analyzed; tendencies of a state policy of the developed countries directed on social protection are revealed; the basic measures on perfection of a state policy directed on social protection of the population of investigated region are recommended; Development of social protection of the Karaganda region allows to reach key parameters of improvement of quality of a life of the population, creation of a social infrastructure, to development of the human capital and creates equal comprehensible conditions to all subjects of market economy.

The practical importance of dissertational research. Theoretical conclusions and the practical recommendations developed during research, can be used state structures. Results of research are used at teaching of following disciplines: «Social economy», «Regional economy», «Regulations of social sphere», «Socio-economic planning», «Economy State regulation», «Human developments». Developed magistrate offers on population social protection in region are approved  «Department of employment and social programs of Ulytausky area» and Zhezkazgansky University of a name by O.A.Baikonurova that proves to be true adoption deeds of results scientific research.

Publications. On a dissertation theme 3 scientific articles in total amount 0,5 items of  are published. Scientific results and positions of dissertational work have been reported and discussed at following scientifically-practical conferences: «Дағдарыс және халықты әлеуметтік қорғау», «Дағдарыс жағдайында аймақтағы халықты әлеуметтік қорғауды жетілдіру», «Халықты әлеуметтік қорғау мен әлеуметтік қамсыздандырудың теориялық негіздері».
