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Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, изложена на 87 страницах машинописного текста, включает 8 рисунков, 5 таблиц
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Актуальность темы исследования. Современный этап использования научно-технических достижений и инновационной технологии в социально-экономической деятельности государства характеризуется тем, что на передний план выходит человеческий фактор успешного развития. Это означает, что благополучное развитие первичного звена экономики во многом зависит от качественного состояния его интеллектуальных ресурсов, т.е., от наличного состава персонала. Но важным условием достижения такого состояния является совершенствование организации и механизма управления персоналом предприятий.
Переход экономики Казахстана на качественно новый уровень развития  не может быть осуществлен без эффективного использования человеческих ресурсов страны и каждого предприятия.  

Обострение конкуренции на мировых рынках товаров и услуг побуждает современные предприятия стремиться осуществлять регулярные, крупномасштабные изменения в управлении персоналом. Управление персоналом направлено на повышение производительности труда и уровня активности персонала, что является одним из основных компонентов конкурентного преимущества предприятия. 

В условиях постоянного изменения производственно-информационной технологии значимую роль в экономической и социальной жизни общества играет деятельность предприятий почтово-сберегательной системы, оказывающих многоплановые услуги населению и юридическим лицам. Практика показывает, что эффективность этих услуг в решающей мере определяется качественным состоянием и инновационной актуальностью работающего персонала. Поэтому в деле управления постоянно возникают проблемные вопросы, решение которых должно быть направлено на совершенствование его механизмов.
Одним из основных составляющих дальнейшего развития почтово-сберегательной системы на качественно новом уровне, предусматривающем повышение конкурентоспособности услуг и их предоставление по международным стандартам, является мобилизация потенциала персонала и  эффективное его использование. Это предъявляет определенные требования к системе управления персоналом, инициативе и предприимчивости последнего. В современных организациях не хватает достаточного опыта для организации эффективной системы управления персоналом, которая в условиях конкурентной борьбы могла бы адекватно реагировать на изменения, происходящие как во внутренней, так и во внешней среде организаций. 

Поэтому актуальность темы исследования определяется необходимостью рассмотрения теории и практики управления персоналом. Это требует комплексных подходов к вопросам подготовки, подбора и расстановки кадров, анализа и оценки текущего состояния работы с кадрами. Выявление и решение проблем в данной области могут стать важными предпосылками в повышении эффективности управления персоналом в почтово-сберегательной системе экономики Казахстана.

Степень разработанности проблемы. Теоретико-методологические аспекты управления персоналом нашли довольно широкое отражение в трудах зарубежных ученых-экономистов. Следует отметить вклад таких зарубежных авторов, как  Грейсон Дж., Десслер Г., Мескон А., Хедоури Ф., Тоехиро Коно, Базаров Т.Ю., Волгин Н.А., Веснин В.Р., Егоршин А.П., Журавлев П.В. и другие.
Важно отметить, что казахстанские ученые-экономисты, среди которых Арыстанов А.К, Бердалиев К.Б., Мамыров Н.К., Мельдаханова М.К., Мухтарова К.С., Саткалиева Т.С., Салимбаева Б.К., Тимошенко Л.С.  и многие другие длительное время занимаются исследованием проблем, связанных с человеческими ресурсами. В их научных трудах уделяется большое внимание вопросам рационального использования трудовых ресурсов, управления трудовым потенциалом в различных сферах национальной экономики, проблемам занятости и рынка труда. 

Тем не менее, не снижая научно-практическую значимость проводимых этими учеными исследований, вопросы совершенствования и организации управления персоналом остаются пока еще малоизученными.  Актуальность затронутой проблемы и недостаточная ее разработанность  предопределили выбор данной темы исследования.

Цель диссертационной работы заключается в разработке практических рекомендаций по совершенствованию управления персоналом на основе комплексного исследования теоретико-методических проблем.

Предметом исследования является совокупность организационно-экономических отношений, возникающих в процессе управления персоналом.
Объектом  исследования является АО «Казпочта» в условиях рыночных отношениях. 

Теоретической и методологической основой исследования явились  труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов, посвященные  проблемам управления персоналом. При проведении исследования автор опирался на законодательно-нормативные документы, указы Президента Республики Казахстан и постановления Правительства Республики Казахстан в области развития почтово-сберегательной системы и использования человеческих ресурсов.  

Данное исследование построено на основе использования методов обобщения, сравнения, анализа и системного анализа. 
Информационную базу  исследования составили  официальные данные  Агентства Республики Казахстан по информатизации и связи,  АО «Казпочты», Агентства Республики Казахстан по статистике. 
Положения, выносимые на защиту.  На защиту выносятся ряд научных положений и рекомендаций, направленных на совершенствование управления персоналом в почтово-сберегательной системе. В процессе всестороннего изучения и исследования проблем в области управления персоналом установлено, что наиболее важными защищаемыми положениями являются:

-  методические подходы к оценке деятельности персонала;

- рекомендации по организации эффективной работы с персоналом, включающие в себя корректировку форм и методов кадровой работы, содержание работы с персоналом, линейных руководителей, оценка деятельности кадровых служб;

        - концепция эффективности  системы управления персоналом и методика ее диагностики, ориентированные на оценку конкурентоспособности организации, ее продукции и организации в сфере труда;

- модель управления  персоналом,  направленная  на  повышение эффективности использования человеческого потенциала.
Научная новизна  исследования и полученных результатов  заключается  в решении актуальной проблемы – разработке теоретических и практических рекомендаций, стимулирующих совершенствование системы управления персоналом.
К наиболее существенным результатам, содержащим научную новизну, относятся следующее:

· определены закономерности формирования и развития системы управления персоналом в почтово-сберегательной системе;

· предложены практические методы проведения аттестации и оценки деятельности  персонала на почтовых предприятиях;

· разработаны практические рекомендации, направленные на дальнейшее совершенствование системы управления персоналом, что обеспечит наиболее эффективное использование человеческих ресурсов;

· рекомендована модель повышения эффективности управления персоналом. 

Публикации. По теме магистерской диссертации было опубликовано 2 статьи («Совершенствование системы управления персоналом», «Инновационный подход к системе оценки персонала предприятий») общим объемом 0,4 п.л.
Реферат

Диссертацияның көлемі мен құрылымы, суреттер мен пайдаланылған әдебиеттер саны. Диссертацияның құрылымы зерттеу мақсаты және мәселелерімен анықталған және зерттеу тақырыбының ашылуына қызмет етеді. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш бөлімнен, қорытындыдан, пайдаланылған әдебиеттер тізімінен, машиналық жазу мәтінінің 87 парағынан құралып, 8 суретен, 6 кестеден тұрады.
Зерттеу тақырыбының өзектілігі. Мемлекеттің әлеуметтік-экономикалық қызметіндегі ғылыми-техникалық жетістіктерді және инновациялық технологияларды пайдаланудың қазіргі кезеңі жаксы дамудың алдыңғы планға адам факторының шығуымен мінезделеді Бұл дегеніміз экономиканың бірінші өзегінінің жағымды дамуы оның интеллектуалдық ресурстарының сапалы күйіне тәуелді, бірақ осындай күйге жетудің маңызды шарты болып ұйымды және кәсіпорындардағы персоналды басқару механизмін жетілдіру табылады.  
Қазақстан экономикасының дамудың сапалы деңгейіне көшу мемлекеттің және әр кәсіпорынның адам ресурстарын тиімді пайдаланусыз жүзеге асырыла алмайды. 

Тауар және қызмет көрсету әлем нарығыныдағы бәсекелестіктің шиеленісуінен қазіргі кәсіпорындар персоналды басқарудығы ретті, ірі масштабты өзгерістерді жүзеге асыруға талпынады. Персоналды басқару еңбектің өндірісшілігіне және персоналдың белсенділігінің дегейін жоғарлатуға бағытталған, ол кәсіпорынның бәсекелестік басымдылығының негізгі компоненті болып табылады.    

Өндірістік-ақпараттық технологиялардың үздіксіз өзгеру шартында халыққа және зады тұлғаларға жан-жақты қызмет көрсететін, пошта-жинақтаушы жүйелі кәсіпорындардың қызметі қоғамның әлеуметтік және экономикалық өміріндегі маңызды роль атқарады. Тәжірибе көрсеткендей, бұл қызмет көрсетудің тиімділігі жұмысшы персоналдың инновациялық өзектілігімен және сапалы деңгейімен анықталады. Сондықтан да басқару жұмысында проблемды сұрақтар туындайды, оларды шешу жолдары оның механизмдерін жетілдіруге бағытталуы тиіс. 
Қызмет көрсетуді бәсекелстігін жоғарлатуды және оларды халықаралық стандарттарға салуды алдын ала қарастыруды талап ететін пошта-жинақтаушы жүйесінің сапалы деңгейде дамуының негізгі бағыттарының бірі персоналды мобилизациялау және оны тиімді пайдалану болып табылады. Бұл персоналды басқару жүйесіне, яғни инициативасына және әрекетіне белгілі бір талаптар қояды. Қазіргі ұйымдарда ұйымның сыртқы және ішкі ортасында болып жатқан өзгерістерге бәсекелестік шартында тепе-тең реакция көрсететін персоналды басқару жүйесін тиімді ұйымдастыру тәжірибесі жетпейді. 

Сондықтан да зерттеу тақырыбының өзектілігі персоналды басқарудың теория мен практикасын қарастыру қажеттілігімен анықталады. Бұл кадрларды дайындау, анықтау және бөлу, кадрлармен қазіргі жұмысын сұрыптама жасау және бағалау сұрақтарына кешенді жолдарды ұсынуды талап етеді.   
Кілт сөздер: персоналды басқару, еңбек қатынастары, сұрыптау, жалдау, кадрларды алдыға ұсыну, аттестация, персоналды бағалау, ұйымның кадрлық саясаты, персоналды басқару жүйесінің тиімділік концепциясы, персоналды басқару жүйесінің тиімділігін бағалау методикасы 

Мәселенің өңделушілік дәрежесі. Персоналды басқарудың теоретика-методикалық аспектілері шет елдің ғалым-экономистердің еңбектірінде орын алды. Олар: Грейсон Дж., Десслер Г., Мескон А., Хедоури Ф., Тоехиро Коно, Базаров Т.Ю., Волгин Н.А., Веснин В.Р., Егоршин А.П., Журавлев П.В және басқалары. 
Бұл жерде айтып кететін жайт, қазақстандық Арыстанов А.К, Бердалиев К.Б., Мамыров Н.К., Мельдаханова М.К., Мухтарова К.С., Саткалиева Т.С., Салимбаева Б.К., Тимошенко Л.С. сияқты ғалым-экономистер адам ресурстарының мәселелерімен көп айналысты. Олардың еңбектерінде ебек ресурстарын тиімді пайдалану, ұлттық экономиканың әр-қилы аясындағы еңбек потенциалын басқару, жұмысбастылық және еңбек нарығының  сұрақтарына көп көңіл бөлінген.  
Осы мәселенің өзектлігі және оның толық қанды зерттелмегені осы зерттеу тақырыбын таңдауға бел буды. 
Зерттеу мақсаты мен негізгі мәселелері. Теоретика-методикалық мәселелерді  кешенді зерттеудің негізінде персоналды басқаруды жетілдіру бойынша тәжірибелі ұсыныстар жасау жұмыстың мақсаты болып табылады. 
Зерттеу объектісі нарықтық қарым-қатынас жағдайындағы АО «Казпочта» болып табылады.
Зерттеу пәні персоналады басқару процессіндегі пайда болатын ұйымдық-экономикалық қарым-қатынынастардың жиынтығы болып табылады. 
Зерттеудің әдістемелік және теориялық негізі ретінде графикалық, жүйелік тәсілдеме әдісі.

Зертеудің ақпараттық базасын персоналды басқару мәселесіне арналған шетелдік және отандық ғалым-экономистердың еңбектері құрды. Зерттеу жүргізу барысында автор пошта-жинақтаушы жүйесінің дамуы және адам ресурстарын пайдалану облысындағы заңды-нормалық іс-қағаздарға, ҚР Президентінің қаулыларына сүйенген.  
Бұл зерттеу жалпылау, салыстыру, сұрыптау, жүйелі сұрыптау әдістерін қолдануымен жасалынған. 

Зерттеудің ақпараттық базасын Қазақстан Республикасының ақпараттандыру және байланыс Агенствосының, АҚ «Казпочта», Қазақстан Республикасының статистика бойынша Агенствосының   ресми ақпараты құрайды. 
Зерттеу нәтижелерінің ғылыми жаңалығы өзекті мәселені шешу – персоналды басқару жүйесін жетілдіруді ынталандыратын теортилық және пратикалық ұсыныстарды жасау болып табылады.  

Ғылыми жаңалықты өзіне қосатын бірнеше нәтижелер: 
- пошта-жинақтаушы жүйесіндегі персоналды басқару жүйесін қалыптастыру және дамыту задылықтары анықталған. 

· пошта кәсіпорындарындағы персонал қызметін бағалау және аттестация жүргізу тәжірибелі әдістері ұсынылған;

· адам ресурстарын тиімді қолданылатын персоналды басқару жүйесін жетілдіруге бағытталған ұсыныстар жасалынды;

· персоналды басқару тиімділігін жоғарлату моделі ұсынылды.
Қорғалатын ережелердің ғылыми маңыздылығы. Жұмысты қорғауда келесі ережелер мен ұсыныстар берілген:  
-  персонал қызметін бағалаудағы әдістемелек;

- кадр жұмысының формалары мен әдістерін жөндеуді, персоналмен жұмыс істеудің мазмұны, линиялық басқарушылардың, кадр қызметін бағалауды өзіне қосатын персоналмен тиімді жұмыс істеуді ұйымдастыру бойынша ұсыныстар; 
        - ұйымның бәсеке қабілеттігін бағалауға, оның өнімін және еңбек аясындағы ұйымдастыруға бағытталған персоналды басқару жүйесінің тиімділік; 
- персоналды басқару тиімділігін жоғарлату моделі ұсынылды.
Басылымдар. Диссертациялық зерттеу тақырыбы бойынша автор 2 еңбек жарияланды («Персоналды басқару жүйесін жетілдіру», «Өнеркәсіптегі персоналды бағалау жүйесіне инновациялык жол») олардың жалпы көлемі 0,4 б.п.
Summary
The volume and structure of the thesis, the number of figures, literature references. Structure of the thesis the aim and objectives of the study and serves the research topic. The thesis consists of an introduction, three chapters, conclusion and list of sources, described in 87 pages of typewritten text, includes 8 figures, 5 tables 
List of key words: personnel management, labor relations, selection, hiring, promotion training, certification, evaluation of staff personnel policy of the organization, the concept of effectiveness of HR management system, method of evaluation of personnel management relevance of the topic of research. 
Relevance of the theme of the research work. The present stage of scientific and technological advances and innovative technologies in socio-economic activities of the state characterized by the fact that the foreground the human factor of successful development. This means that the sound development of primary economy largely depends on the quality status of its intellectual resources, ie, from the spot of the staff. But an important condition for achieving such a state is to improve the organization and mechanism of personnel management of enterprises. The transition economy of Kazakhstan to a qualitatively new level of development can not be implemented without the effective use of human resources in the country and each enterprise. Increased competition in world markets for goods and services encourages modern enterprises strive to implement regular, large-scale changes in personnel management. Human Resource Management is aimed at improving productivity and activity level personnel, which is a major component of competitive advantage in business. In the context of ever-changing industrial and information technology a significant role in the economic and social life is played by the enterprise of postal savings system, provides various services to the public and legal entities. Practice shows that the effectiveness of these services in a decisive extent on the quality status and relevance of innovation working staff. Therefore, in the management of recur problematic issues which should be directed to the improvement of its mechanisms. 
One of the main components of further development of the postal savings system to a qualitatively new level, aimed at enhancing the competitiveness of services and their provision by international standards, is to mobilize the capacity and effectiveness in its use. This imposes certain requirements for the system of personnel management, initiative and enterprise of the latter. In today's organizations do not have sufficient experience for effective personnel management system, which in a competitive environment could respond adequately to changes in domestic and foreign media organizations. So the relevance of research topic is determined by the need to address the theory and practice of personnel management . This requires comprehensive approaches to the preparation, selection and placement, evaluation and assessment of the current status of work with cadres. Identifying and solving problems in this area may become important prerequisites to improve the efficiency of personnel management in the postal savings system, the Kazakh economy.

The extent of the development of the problem.  Theoretical and methodological aspects of personnel management found quite widely reflected in the writings of foreign scientists and economists. It is worth noting the contribution of foreign authors, like Grayson, J., Dessler, G., Meskon A., Hedouri F., Toehiro Kono, Bazarov TY, Volgin, NA, Vesnin VR, Egorshin AP Zhuravlev, PV and others. It is important to note that the Kazakhstani scientists and economists, among them Arystanov AK, Berdaliev KB, Mamyrov NK, Meldahanova MK, Mukhtarova KS, Satkalieva TS, Salimbaeva BK, Tymoshenko LS and many others for a long time engaged in studying issues related to human resources.
In their scientific work pays great attention to the management of human resources, management of labor potential in various fields of national economy, employment and the labor market. 
Nevertheless, without compromising the scientific and practical significance of research conducted by these scholars, the issues of improvement and management personnel are still poorly understood. The urgency of the problems raised and the lack of developed of the predetermined selection of the topic of research. 
The aim and main objectives of the research. The aim of the thesis is to develop practical recommendations to improve personnel management in a comprehensive study of theoretical and methodological problems.
The object of research is set of the organizational-economic relations arising in managerial process by the personnel.

The subject of research is joint-stock company "Kazpost" in the conditions of market relations.
The methodological and theoretical bases of research were the works of domestic and foreign scientists-economists devoted to problems of management by the personnel. At carrying out of research the author leant against legislatively-standard documents, decrees of the President of Republic Kazakhstan and the governmental order of Republic Kazakhstan in the field of development of post-savings system and use of human resources.
The given research is constructed on the basis of use of methods of generalisation, comparison, the analysis and the system analysis. At performance of dissertational work have been used is abstract-logic, statistiko-economic methods, typology, the system and comparative analysis.

Information base of research the official given Agencies of Republic Kazakhstan on information and communications, joint-stock company " Kazpost " have made, Republic Kazakhstan Agencies on the statistican.
The scientific importance of the defended provisions of the thesis. The positions which are taken out on protection. On protection a number of scientific positions and the recommendations directed on perfection of management by the personnel in pochtovo-savings system are taken out. In the course of all-round studying and research of problems in the field of management of the personnel it is established that the most important protected positions are:
To the most essential results containing scientific novelty, concern the following:

- Laws of formation and development of a control system by the personnel in pochtovo-savings system are defined;

- Practical methods of carrying out of certification and an estimation of activity of the personnel at the post enterprises are offered;

- The practical recommendations directed on the further perfection of a control system by the personnel that will provide most an effective utilisation of human resources are developed;

- The model of increase of a management efficiency is recommended by the personnel.

Scientific novelty of research and the received results consists in the decision of an actual problem – working out of the theoretical and practical recommendations stimulating perfection of a control system by the personnel.

To the most essential results containing scientific novelty, concern the following:

- Laws of formation and development of a control system by the personnel in pochtovo-savings system are defined;

- Practical methods of carrying out of certification and an estimation of activity of the personnel at the post enterprises are offered;

- The practical recommendations directed on the further perfection of a control system by the personnel that will provide most an effective utilisation of human resources are developed;

- The model of increase of a management efficiency is recommended by the personnel. 

Publications. On a theme магистерской dissertations 2 articles («Perfection of a control system by the personnel», «the Innovative approach to system of an estimation of the personnel of the enterprises») by total amount 0,4 items of l have been published.


