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Актуальность исследования. В науке финансового менеджмента недостаточно уделяется внимания как западными, так и отечественными учеными-экономистами вопросам налогового менеджмента. Отсутствует глубокая теоретическая проработка концептуальных вопросов налогового менеджмента, его периодизации, он не рассматривается как составная специфическая часть управления финансами организаций. Однако налоговый менеджмент оказывает непосредственное влияние на формирование финансовых ресурсов, стоимость организаций, поэтому требуется обобщение накопленных фрагментарных теоретических знаний и практического опыта по вопросам налогового менеджмента на уровне организаций.

Практика последних лет выявила объективную потребность разработки новых процессных подходов к налоговому менеджменту в рамках управления финансовыми ресурсами и денежными потоками хозяйствующих субъектов.

Необходимость изучения данной темы подтверждается стратегическим курсом осуществляемых экономических реформ, нацеленных на динамическое развитие всех форм предпринимательства и устойчивый экономический рост, а также с изменениями и дополнениями, вносимыми в настоящее время в налоговое законодательство Республики Казахстан, которые в перспективе предусматривают существенное снижение налогового бремени. 

Необходимость выделения налогового менеджмента в особую отрасль научных знаний очевидна. Более того рыночная неопределенность функционирования предприятий и государственного финансового хозяйства заставляют подвести под процесс налогового управления научную основу с учетом реалий современной рыночной экономики.
Управление налоговыми платежами казахстанскими предприятиями в современный период также требует своего научного развития. Корпоративный налоговый менеджмент должен стать одной из важнейших функций управления предприятием, которая, к сожалению, пока не имеет должного теоретического обоснования, а применяется на практике бессистемно и только в целях уменьшения налоговых платежей в бюджетную систему, используя зачастую и незаконные методы, не учитывая существующих функциональных взаимосвязей во внутренней организационной структуре предприятия.
Вопросы налогового управления явились предметом исследования многих зарубежных и казахстанских ученых. Однако в основном ученые и практики обращаются чаще всего лишь к отдельным вопросам и элементам общей системы налогового менеджмента.
В то же время, нельзя не отметить значительный вклад в разработку проблем теории и организации корпоративного налогового менеджмента такими экономистами, как А.Ю. Казак, В.А. Кашин, Л.П. Павлова, Р.Г. Самоев,. М.В. Романовский, H.Е. Русакова, Т.Ф. Юткина и др. Вопрос о необходимости разработки основ государственного налогового менеджмента впервые был поднят С. В. Барулиным. Среди зарубежных исследований проблемы наибольший интерес для развития налогового менеджмента в Казахстане представляют, например, работы Д. Кэмпбелла, Е. Томсетта и Д. Джонсона.

В России первой теоретически подкрепленной работой но налоговому менеджменту стала книга Д.Ю.Мельника «Налоговый менеджмент», вышедшая в 1999 году. А в нашей республике вопросы теории и практики налогового менеджмента, были рассмотрены в учебнике «Теория и практика менеджмента» под редакцией профессора К.Е. Кубаева, в монографии М.Т. Оспанова «Налоговая реформа и гармонизация налоговых отношений».
Все вышеизложенное свидетельствует о чрезвычайной важности научного решения проблем организации налогового менеджмента, что и определяет актуальность темы настоящей работы и недостаточную степень разработанности проблемы, что определило цель и задачи исследования.

Цель и задачи исследования. Целью настоящей работы является рассмотрение особенностей применения налогового менеджмента в Республике Казахстан, а также пути повышения эффективности налогового менеджмента. 

Реализация поставленной цели потребовала решения следующих задач: 

- раскрыть теоретические аспекты построения общей системы налогового менеджмента;

- исследовать организацию и применение налогового менеджмента в Республике Казахстан; 

-·определить основные проблемы применения налогового менеджмента в Республике Казахстан и предложить пути его совершенствования.

Предмет исследования. Предметом исследования выступают денежно-финансовые отношения, складывающиеся в процессе управления налогами и налогообложением между государством и предприятиями рыночными способами и методами. 

Объект исследования. Объектом исследования явилась система налогов и налогообложения на уровне государства и предприятия.

Методы исследования. Исследование проводилась на основе анализа финансовой отчетности предприятия ТОО «Cement kz» и отчетных данных поступлений налогов в государственный бюджет Республики Казахстан, а также применялась методика расчёта общего коэффициента эффективности налогообложения.

Полученные результаты и их новизна. 
Налоговый менеджмент обеспечивает эффективное функционирование в целом налоговой системы, а также скоординированных действий ее составляющих, а им именно по:

- оптимизации структуры налогов;

- совершенствованию механизма их взимания, организации и проверке достоверности налогового учета и отчетности;

- контролю за правильностью исчисления налогов, своевременностью и полнотой их уплаты, соблюдением установленных законодательством прав и обязанностей налоговых органов, с одной стороны, и налогоплательщиков с целью защиты их интересов, - с другой;

- гармонизации налоговых отношений всех участников процесса налогообложения;

- распределению налоговых поступлений между бюджетами государственного управления разных уровней;

- сбору и анализу получаемых результатов;

- составлению на его основе предложений по совершенствованию налоговой системы вообще и системы управления налогами, в частности.

Научная новизна работы состоит в том, что:

- разработана структура государственно-властных органов, регламентирующих бюджетно-налоговый процесс в Республике Казахстан, представленная на рисунке 1;

- обосновано, что хозяйствующие субъекты, использующие в своей деятельности корпоративный налоговый менеджмент, значительно улучшают финансовые показатели и снижают налоговое бремя;
- представлено содержание коммуникационных каналов, с помощью которых осуществляется обмен и подача информации в ходе обоснования и утверждения заданий по налогам на макроуровне;

- доказано, что самый надежный способ оптимизировать налоги - это оптимизировать всю деятельность предприятия таким образом, чтобы она осуществлялась наиболее эффективным способом.
Научное значение работы заключается в научном обосновании необходимости повышения эффективности  налогового менеджмента, в целях снижения налогового бремени, с одной стороны и повышения поступления налогов в государственный бюджет, с другой стороны

Практическая значимость работы состоит в том, что методические основы и рекомендации могут быть использованы в учебном процессе в рамках таких дисциплин: как «Налоги и налогообложение», «Налоговый менеджмент», «Корпоративные финансы».
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Қазақстан Республикасында салықтық менеджменттің қолданылу ерекшеліктері
6N0507 – Менеджмент

Диссертацияның көлемі мен құрылымы. Диссертация қолжазба түрінде ұсынылған және кіріспеден, үш бөлімнен және қоытындыдан тұрады, жұмыста 7 сурет, 14 кесте және 50 атаудан тұратын библиография бар.

Негізгі сөздер тізімі: салық, салық салу, салық мөлшерлемесі, салықтық менеджмент, корпоративтік салықтық менеджмент, мемлекеттік салықтық менеджмент, салықтық басқару, салықтық қатынастарды гармонизациялау, салықтық реформа, салықтық жоспарлау, корпоративтік салықтық жоспарлау, жеке салықтық жоспарлау, аралас салықтық жоспарлау, салықтық жүктеме, салықтық жеңілдік, салық салудың тиімді мөлшерлемесі.
Зерттеу өзектілігі. Қаржылық менеджмент ғылымында батыс және отандық ғалым-экономистерімен салықтық менеджмент сұрақтарына толық көңіл бөлінбейді. Салықтық менеджменттің концептуалдық сұрақтарының терең теоретикалық зерттеулері, оның кезеңділігі жоқ, ол ұйымның қаржыларын басқарудың құраушы специфиекалық бөлігі ретінде қарастырылмайды. Бірақ, салықтық менеджмент қаржылық ресурстардың қалыптасуына, ұйымның құнын тікелей әсер етеді, сондықтан ұйым деңгейіндегі салықтық менеджмент сұрақтары бойынша жинақталған фрагментарлық теоретикалық білімді және тәжірибелік ілімді жалпылау қажет.

Бұл тақырыпты зерттеу қажеттілігі кәсіпкерліктің барлық нысандарының динамикалық дамуына және тұрақты экономикалық өсуге бағытталған, жүзеге асырылып отырған экономикалық реформалардың стратегиялық бағыттарымен, сонымен қатар болашақта салық ауыртпалығының едәуір төмендеуін қарастыратын Қазақстан Республикасының салық заңдылығына қазіргі кезде енгізіліп отырған өзгертулер мен толықтырулармен дәлелденеді.
Салықтық менеджментті ғылыми ілімдердің ерекше саласына бөліп қарастыру қажет екені анық. Сонымен қоса кәсіпорындардың қызмет етуінің және мемлекеттік қаржылық шаруашылықтың нарықтық анықсыздығы салықтық басқару үрдісіне қазіргі нарықтық экономиканың шарттарын ескере отырып ғылыми негіз беруді талап етеді.
Қазіргі кезеңде қазақстандық кәсіпорындармен салықтық төлемдерді басқару да өзінің ғылыми дамуын қажет етеді. Корпоративтік салықтық менеджмент кәсіпорынды басқарудың маңызды функцияларының бірі болуы тиіс, бірақ өкінішке орай әзірше оның тиісті деңгейдегі негіздемесі жоқ, тәжірибеде жүйесіз қолданылады және кей жағдайларда заңсыз әдістерді қолданып тек бюджеттік жүйеге салықтық төлемдерді төмендету мақсатында ғана.
Салықтық бақылау сұрақтары көптеген шет елдік және қазақстандық ғалымдардың зерттеу объектісі болған. Бірақ негізінде ғалымдар мен тәжірибешілер көп жағдайда жалпы салықтық менеджмент жүйесінің тек жекелеген сұрақтары мен элементтеріне ғана көңіл бөледі.
Сөйте тұра крпоративтік салықтық менеджменттің теориясы мен ұйымдастырылу мәселелерін қарастыруға едәуір үлес қосқан келесі экономистерді атап өтпеуге болмайды А.Ю. Казак, В.А. Кашин, Л.П. Павлова, Р.Г. Самоев,. М.В. Романовский, H.Е. Русакова, Т.Ф. Юткина және т.б. Мемлнекеттік салықтық менеджменттің негізін құрастыру қажеттілігі туралы сұрақты ең бірінші болып С. В. Барулин қарастырған. Мәселені шет елдік зертеулердің ішінде Қазақстанда салықтық менеджменттің дамуы үшін көп қызығушылық тудыратын, мысалы, Д. Кэмпбеллдің, Е. Томсеттің және Д. Джонсонның еңбектері.

Ресейде салықтық менеджмент бойынша алғашқы бекітілген жұмыс Д.Ю.Мельниктің 1999 жылы шыққан «Налоговый менеджмент» кітабы. Ал біздің республикамызда салықтық менеджменттің теориясы мен тәжірибесінің сұрақтары профессор К.Е. Кубаевтің редакциясымен шығарылған «Теория и практика менеджмента» оқулығында, М.Т. Оспановтың «Налоговая реформа и гармонизация налоговых отношений» монографиясында қарастырылған.

Жоғарыда айтылғандардың барлығы салықтық менеджментті ұйымдастыру мәселесін ғылыми тұрғыда шешудің ерекше маңызды екенін дәлелдейді, бұл өз алдына осы жұмыстың тақырыбының өзектілігін және мәселенің толық деңгейде шешілмегендігін анықтайды және осыдан зерттеудің мақсаты мен міндеттері анықталады.

Зерттеудің мақсаты мен міндеттері. Осы жұмыстың мақсаты Қазақстан Республикасында салықтық менеджменттің қолданылу ерекшеліктерін, сонымен қатар салықтық менеджменттің тиімділігін жоғарылату жолдарын қарастыру.

Қойылған мақсатты жүзеге асыру келесі міндеттерді шешуді талап етеді: 

- жалпы салықтық менеджмент жүйесін құрудың теоретикалық аспектілерін қарастыру;

- Қазақстан Республикасында салықтық менеджменттің ұйымдастырылуы мен қолданылуын талдау; 

-·Қазақстан Республикасында салықтық менеджменттің қолданылуының негізгі мәселелерін анықтау және оны жетілдіру жолдарын ұсыну.

Зерттеу пәні. Зерттеу пәні мемлекет пен кәсіпорындардың арасында салықтар мен салық салуды басқару үрдістерінде нарықтық әдістер мен тәсілдермен құрылатын ақшалай-қаржылық қатынастар. 

Зерттеу объектісі. Зерттеу объектісі мемлекет және кәсіпорын деңгейіндегі салықтар мен салық салу жүйесі.

Зерттеу әдістері. Зерттеу «Cement kz» ЖШС қаржылық есеп қисабын талдау және Қазақстан Республикасының мемлекеттік бюджетіне салықтықтардың түсуінің есептік мәліметтерін талдау негізінде жүргізілді, сонымен қатар салық салудың тиімділігінің жалпы коэффициентін есептеу методикасы қолданылды.

Ғылыми жұмыстың жаңашылығы  келесілерден құралған:

· Бірінші суретте көрсетілгендей Қазақстан Республикасындағы бюджеттік-салық процессін реттейтін мемлекеттік-биллік органдарының құрылымы құрастырылған; 

· шаруашылық субъектілер өз қызметін жүзеге асыру кезінде корпоративтік салық менеджментін қолдану арқылы қаржылық  көрсеткіштерін жақсартады және салық ауыртпалығын төмендетеді.

- өз қызметтерінде салықтық менеджментті қолданатын шаруашылық субъектілер қаржылық көрсеткіштерін едәуір жақсартады және салық ауыртпалығын төсендетеді;

- макродеңгейде салықтар бойынша тапсырмаларды негіздеу және бекіту барысында ақпаратты өңдеу және жіберу жүзеге асырылатын коммуникациялық каналдардың мазмұны қарастырылды.
Жұмыстың ғылыми маңыздылығы мемлекеттік бюджет түсімдерін ұлғайту үшін салықтық менеджменттің тиімділігін арттыру және салық ауыртпалығын төмендеру мақсатын ғылыми негіздеу болып табылады.  

Жұмыстың тәжірибелік маңыздылығы. Жұмыстың әдістемелік негізі мен ұсыныстары «Салық және салық салу», «Салықтық менеджмент», «Корпоративтік қаржы» сияқты пәндер бойынша оқу процессінде қолдануылуына болады.

Жариаланымдар. 3 мақала.
RESUME

Ussuvaliyeva Zaira Kazygulovna

Using peculiarities of tax management in Republic of Kazakhstan
6N0507 – Management
The volume and structure of the dissertation. The dissertation is presented in way of manuscript and consists of introduction, three divisions and a conclusion also it contains 7 illustrations, 14 tables and a bibliography from 50 titles. 
The list of key words: tax, taxation, tax rate, tax management, corporate tax management, state tax management, fiscal administration, harmonization of a tax attitude, tax reform, tax planning, corporate tax planning, individual (private) tax planning, mixed tax planning, tax burden, tax concession, effective taxable rate. 
Actuality of investigation. In financial science of management it is insufficiently paid attention as to west so to native economists of the  question of tax management. There is no deep examination of conceptual question of tax management, this question is not  consider as composite specific part of financial organization management.  However tax management shows direct influence on bankroll  formation,  cost of an organization therefore there is a need  in generalization of saved fragmentary knowledge and practical experience in the questions of tax management of organization level.

The practice of last years found away an objective need in development of new process ways  to tax management in frames of  administration bankroll and money flows economic agents. 
Necessity to examine this theme is proved out by strategic course of realized economic reforms pointed on dynamic development all form enterprise and sustained growth and also additions brought  to the present tax legislation of Republic of Kazakhstan, which in future foresee essential lowering of taxation.

It is evident the necessity of tax management separation in separate branch of scientific knowledge. Market uncertainty of business and subvention economy operation lead under the process of fiscal administration scientific basis taking into account reality of modern market system.

Management of tax payment by Kazakhstan enterprises in recent period also needs right scientific development. Corporate tax management should become one of the most important enterprise control function which  unfortunately  has no proper theoretical justification but it is used in practice and only in ways of  tax decreasing in budget system and usually it is used in illegal method ignoring current functional interrelation in inner organized structure of an enterprise.

The questions of fiscal administration became the subject of the investigation of many foreign and native academics. However scientists and practitioners use only separate  questions and elements of  tax management general system
At the same time it is impossible to note a considerable investment in development of theory problems and organization of a tax corporate management by such economists as A.U.Kazak, L.P. Pavlova, R.G.Samoev, M.V. Ramanovskyi, N.E. Rusakova, T.F.Yutkina and others.  The question about a need for development of state tax management basis at the first time was  examined by S.V, Barulin.  Among foreign researches of the problem the greatest interest for development of tax management in Russia play the  works of  D.Campbell,  E.Thomsettand D. Johnson. 
In Russia the first was the work  of D.U. Melnik  “Tax management” in 1999. In our country the problems of theory and practice were examined in a book “Theory and practice of management” edited by K.E. Kubaev, in monograph of M.T. Ospanov “Tax reform and harmonization of tax relations”.

All these prove the importance of the research that is shows the actuality of the present work. Insufficient degree of the problem examination defines the goals and tasks of the research.

The goal and tasks of the research. The goal of the work is examination of the peculiarities of  tax management use in Republic of Kazakhstan and also the ways of tax management effectiveness

Realization of the goal  demanded solving of the following tasks: 

- to expand theoretical aspects of general system building of tax management;  

- to examine organization and use of tax management in Republic of Kazakhstan; 
-·to determine basic problems of tax management use in Republic of Kazakhstan and to suggest the ways of its improvement. 

The subject of the research.  Money-financial relations  which are build in the process of tax management are the subject of the research. 

The object of the research. The system of taxes and taxation on a state and an enterprise level.   
The method of the research. The examination was hold on the analysis basis of financial accountable of «Cement kz» ltd and accountable data of tax joining into Republic budget and also there were used the methodic of  calculation of general taxation factor.  
The achieved results and their novelty. 
Tax management provides effective functioning of  a fiscal system and also co-ordinated action of its composed, exactly: 
- optimization of a tax structure;

- perfection mechanism of  their levy, organization and validity of a fiscal check accounting and accounting;

-control for correctness of tax computation, opportuneness and fullness of their payment, observance of fix legislation rights and duties of rating authorities on one side, and taxpayers with the other by way of their interest defense ;
- harmonization of tax relations of all trial participant of a tax assessment;
- tax sharing between the state budget administration of various levels;

- levy and draw analysis;  

- composition on its basis on perfection of a fiscal system generally and a tax controlling system. 
Scientific novelty of the work is in  that:

- it was developed a structure of state-imperious agencies  governing budgetary-tax process in Republic of Kazakhstan which is shown in the picture 1;

- it was proved that economic agents use in their activity corporate tax management so they considerably improve financial measures and lower taxation;  

- it is presented the content of communicative lines, due to which it was carried out tax information exchange on macro level ;

- it was proved that the safe method of tax optimization – is to optimize all enterprise activities in such a manner that it to be carried out by the most effective method.  
Scientific value of the work lies in scientific substantiation need of efficiency upgrading of tax management according to the lowering tenor incidence of taxation, on the one side and return rise of duties in the state budget from the other.
Practical value of the work is in methodic basis and recommendation can be  used in educational process for such  disciplines as: “Taxes and taxation”, “Tax management”, “Corporative finances”.  
Publications. 3 articles.































































































































































