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Диссертационная работа на тему  посвящена исследованию теоретико-методологических основ инновационного менеджмента в современных университетах как научно-образовательных корпорациях, имеет экспериментальный характер и прикладное значение.

Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, 2 приложений, изложена на 96 страницах машинописного текста, включает 6 рисунков, 7 таблиц, 56 литературных источников.

Перечень ключевых слов:  Инновации, инновационный менеджмент в вузе, стейкхолдеры, бизнес-процессы, инновационный процесс, инновационный университет, миссия, научно-образовательная корпорация, система менеджмента качества, инновационный менеджер, коммерциализация научно-исследовательской работы, трансфер технологии, центр развития научно-прикладных исследований и инноваций. 
Актуальность темы исследования. Актуальность темы диссертационного исследования обосновывается тем, что:

·  перед образовательной системой, академической средой поставлена задача активной интеграции в мировое образовательное пространство на паритетных началах, в связи с чем развивается Болонский процесс, кредитная технология, дистантное образование, совершенствование педагогических инноваций, технические и технологические инновации, процессы виртуализации образования и др; 
· активизируются процессы взаимодействия «Академическая среда – Бизнес - Правительство» в контексте коммерциализации результатов научно-исследовательских работ, трансфера технологий, развития новообразований типа бизнес-инкубаторов, малых предприятия при ВУЗах, технопарков и др;

· возникает необходимость трансформации современных университетов в научно-образовательные корпорации, «предпринимательские» «инновационные», «электронные (виртуальные)» университеты. В данном процессе очень важно найти баланс интересов всех заинтересованных лиц (стейкхолдеров);
· в современных университетах в связи с глобальными тенденциями необходимо внедрить в практику управления элементы инновационного менеджмента, а также усилить маркетинговый подход к исследованию образовательного рынка;
·  в связи с усилением «импортом» высококачественных  образовательных услуг обостряются вопросы конкурентоспособности отечественного образования не столько на международном, сколько на региональном уровнях;

· Низкая конкурентоспособность отечественных образовательных услуг наряду с другими факторами определяется также с «сопротивлением изменениям» со стороны академической среды и др.

Данные тенденции определяют актуальность диссертационного исследования.
Цель и основные задачи исследования Цель исследования – совершенствование управления инновационной деятельностью ВУЗа в условиях глобализации образовательного процесса. 
Объектом данного исследования является система управления инновационной деятельностью в Карагандинском Экономическом Университета Казпотребсоюза.

Предмет исследования - социально-экономические отношения, возникающие в процессе управления разработкой и внедрением инновационных технологий на уровне кафедр КЭУК.

Теоретической и методологической основой диссертации являются труды казахстанских и зарубежных ученых по вопросам управления инновации и международного сотрудничества в области образования. В исследовании использованы общенаучные и специальные методы: диалектический, исторический, системный, комплексный,  а также ситуационный анализ, методы логического моделирования, экспертных оценок и др. 

Научная новизна диссертации заключается в обосновании теоретических основ инновационной деятельности ВУЗа и определения основных направлений совершенствования его управления, представляющих систему аналитических уровней, позволяющих с помощью методов синтеза и позиционирования осуществлять принятие эффективных управленческих решений, обеспечивающих рост показателей.

Наиболее существенные научные результаты состоят в следующем:

1. Предложена трактовка содержания инновационной деятельности ВУЗа, включающей, помимо инновационных процессов, охватывающих полный жизненный цикл инноваций, широкий спектр работ по разработке, освоению и внедрению педагогических инноваций технологий, методов организации и управления; также раскрыто значение понятий «подрывные»  «прорывные» инноваций,  «трансфера знаний и технологий» в области высшего и поствысшего образования. 

2. Раскрыта сущность и механизм реализации приоритетов оперативного тактического управления инновационной деятельностью в ВУЗе . 

3. Дана адаптационная оценка инновационного портфеля образовательного менеджмента ВУЗа в рамках реализации инновационной миссии КЭУК

4. Аргументирован как наиболее оптимальный проектный метод управления инновационной деятельностью, основанный на параллельно-итерационном подходе, позволяющем осуществлять сжатие инновационных процессов во времени. 

Научная значимость защищаемых положений. Наиболее значимыми научными положениями, выносимыми на защиту, являются:

1. Авторский подход к определению сущности университета как научно-образовательной корпорации в условиях глобальной трансформации отечественной системы образования и интеграции в мировое образовательное пространство.

2. Обоснование использования проектно-ориентированного подхода в практике инновационного менеджмента отечественных университетов как наиболее эффективного в современных условиях.

3. Модели взаимодействия «Академическая среда – Бизнес - Правительство» и обоснование создания экспериментального центра развития научно-прикладных исследований и инноваций в рамках реализации европейской программы ТЕМПУС ПЕРСЕУС на базе Карагандинского экономического университета Казпотребсоюза.

Теоретическая и практическая значимость полученных результатов. 

Авторская систематизация научной литературы по данной проблематике, основные рекомендации и выводы, а также научно-теоретические положения диссертации в определенной мере способствуют совершенствованию инновационного менеджмента в отечественных ВУЗах, позиционирующих себя на образовательных рынках как «предпринимательские», «виртуальные», «инновационные» и могут стать методологической основой при проведении аналогичных исследований. Материалы диссертации могут использоваться при изучении и преподавании курсов «Инновационный менеджмент», «Управление проектами» в высших учебных заведениях. Научно-практические положения могут представлять интерес для высших учебных заведений, а также Министерства образования и науки РК.

Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 3 работы общим объемом 1,2 п.л. («Е-learning как направление инновационного менеджмента в ВУЗе», «К вопросу создания и функционирования Центров Развития Научно-Прикладных Исследований и Инноваций  В ВУЗАХ в рамках проекта «Темпус PERSEUS», «Основные направления инновационного менеджмента в современном ВУЗе») , из них  - 1 статья – в издании, рекомендованных Комитетом по надзору и аттестации в сфере образования и науки при Министерстве образования и науки Республики Казахстан

«ЖОО-ғы инновациялық менеджменттің негізгі бағыттары» тақырыбына орындалған диссертациялық жұмыс ғылыми-білім беру корпорациялар ретіндегі казіргі таңдағы университетгердегі инновациялық менеджменттің теоретико-эдістемелік негіздерін зерттеуге арналып, эксперименталды сипатка жэне колданбалы мэнге ие.
Диссертацияның көлемі мен құрылымы, суреттер мен пайдаланылған әдеби көздердін саны. Диссертацияның кұрылымы зерттеу мақсаттары және мэселелерімен анықталып, зерттеу тақырыбын ашуға негіз болады. Диссертациялық жұмыс кіріспе, үш бөлім, қорытынды, пайдаланылған эдебиеттер тізімі, 2 қосымшадан кұралып, машина мәтінінің 99 парагында орындалған, 6 суретті, 7 кестені, 56 әдеби көздерді қамтады.
Кілтті сөздердің тізімі: Инновациялар, ЖОО-ғы инновациялық менеджмент, стейкхолдерлер, бизнес-процестер, инновациялық процесс, инновациялық университет, миссия, ғылыми-білім беру корпорациясы, сапа менеджментінің жүйесі, инновациялық менеджер, ғылыми-зерттеу жұмысының коммерциализациясы, трансфер технологиялар, ғылыми-қолданбалы зерттеулер мен инновацияларды дамыту орталығы.
Зерттеу тақырыбының өзектілігі. Қазіргі таңда инновациялық менеджмент Қазақстанның дағдарыстан кейінгі дамуының танылған басымдығы болып табылады. «Қазақстан дағдарыстан кейінгі элемде: болашаққа интеллектуалды алға жылжу» атты өзінің фундаменталды дәрісінде ҚР Президенті Н.Ә.Назарбаев Қазақстаннын білім беру жүйесін дамытудағы алға жылжу қажеттілігін атап өтеді, осыған байланысты «білім берудің заманауи жүйесінің алғашқы мэселесі - бүл сындық ойлау қабілеті бар және ақпараттық ағындарда бағдарлануға қабілетті адамдарды дайындау екені, сонымен қатар ғылым инновациялық экономиканың негізіне айналуы тиіс» деген сөздер айтылып кеткен. Диссертациялық зерттеудің өзектілігі төмендегілерге байланысты болады:
-Білім беру жүйесі мен академиялық ортаның алдына паритетті бастамаларда элемдік білім беру кеңістігіне белсенді интеграциялану мәселесі қойылған, осыған байланысты Болониялық процесс, кредиттік технология, қашықтықтан оқыту дамытылып, педагогикалық инновациялар, техникалық және технологиялық инновациялар, білім беруді виртуалдау процестері жетілдірілуде;
-Ғылыми-зерттеу жұмыстарының нэтижелерін коммерциализациялауға қатысты «Академиялық орта - Бизнес - Үкіметтің» өзара эрекет ету процестері, технология трансфері, бизнес-инкубаторлар, ЖОО қарауындағы шагын кэсіпорындар, технопарктер сияқты жаңаша білім беруді дамыту процестері белсендендірілуде;
-Қазіргі таңдағы университеттерді ғылыми-білім беру корпорацияларға, «кәсіпкерлік», «инновациялық», «электронды (виртуалды)» университеттерге трансформациялау кажеттілігі туындайды.
Аталмыш процесте барлық қызығушылық тудыратын тұлғалар (стейкхолдерлер) арасында теңдікті орнату аса маңызды;
-Ғаламдық тенденцияларға байланысты қазіргі таңдағы университеттерге инновациялық менеджмент элементтерін басқару тэжірибесіне енгізіп, білім беру нарығые зерттеуге қатысты маркетингтік тэсілдемені күшейту қажет;
- Жоғары сапалы білім беру қызметтері «импортының» күшеюіне байланысты халықаралық жэне аймақтық деңгейлерде отандық білімнің бэсекеқабілеттілігі мэселелері күшеюде;
-Өзге факторлармен қатар отандық білім беру қызметгерінің төменгі бэсекеқабілеттілігі де академиялық орта тарапынан «өзгерістерге қарсы тұрумен» анықталады.
Аталмыш тенденциялар диссертациялық зерттеудің өзектілігін анықтайды.
Зерттеу мақсаттары мен негізгі мәселелері. Зерттеудің мақсаты -білім беру процесінің жаьандануы жағдайында ЖОО инновациялық іс-эрекетін басқаруды жетілдіру.
Аталмыш зерттеудің объектісі болып Қазтұлынуодағы Қарағанды экорномикалық университетіндегі инновациялық іс-эрекетті басқару жүйесі табылады.
Зерттеу пэні - ҚҚЭУ кафедралары деңгейінде инновациялық технологияларды өңдеу мен енгізу процесінде туындайтын әлеуметтік-экономикалық қатынастар.
Диссертацияның теориялык жэне әдістемелік негізі ретінде білім беру саласындағы инновацияны басқару және халықаралық ықпалдастық мәселелері бойынша казақстандық жэне шетелдік ғалымдардың еңбектері қолданылды. Зерттеуде жалпы ғылыми және арнайы эдістер қолданылды: диалектикалық, тарихи, жүйелік, кешенді, сондай-ақ жағдайлық талдау, логикалық модельдеу эдістері мен экспертті бағалау әдістері жэне т.б.
Диссертацияның ғылыми жаңалығы ЖОО-ң инновациялық іс-эрекетінің теориялық негіздерін негіздеу мен синтез Бен позициялау әдістерінің көмегімен керсеткіштердің өсімін қамтамасыз ететін тиімді басқарушылық шешімдердің қабылдануын жүзеге асыруға мүмкіндік беретін аналитикалық деңгейлер жүйесін білдіретін басқаруды жетілдірудің негізгі бағыттарын анықтаудан тұрады.
Неғұрлым маңызды ғылыми нэтижелер келесілерден құралады:
Инновациялардың толық өмірлік циклын қамтитын инновациялық
процестерден   басқа   педагогикалық   инновациялық   технологияларды,
Үйымдастыру   мен   басқару   эдістерін   меңгеру   мен   енгізу   бойынша
тжұмыстардың кең спектрін қамтитын ЖОО инновациялық іс-әрекетінің мазмұнының пайымдауы ұсынылған; сонымен қатар жоғары және жоғарыдан кейінгі білім беру саласында «алға жылжу инновациялары», «білім мен технология трансфері» сияқты түсініктердің мәні ашылған  ЖОО-ғы инновациялық іс-әрекетті оперативті тактикалық басқару
басымдықтарын жүзеге асыру механизмдері мен мэні ашылған.
ҚҚЭУ инновациялық миссиясын жүзеге асыру шеңберінде ЖОО- ғы

білім беру менеджментінің инновациялық портфеліне бейімделушілік баға берілген.
8. Инновациялық процестерді уақыт бойынша қысуга мүмкіндік беретін параллельді-итерациялық тэсілдемеге негізделген инновациялық іс-әрекетті басқарудың жобалық эдісі негұрлым оптималды ретінде пайымдалған.
Қоргалатын ережелердің ғылыми маңыздылыгы. Қорғауға шығарылатын негұрлым маңызды ғылыми ережелерге темендегілер жатқызылады:
4. Отандық білім беру жүйесінің ғаламдық трансформациялануы мен
элемдік білім беру кеңістігіне интеграциялану жағдайында ғылыми-білім беру корпорациясы ретіндегі университеттің мэнін анықтауға қатысты авторлық тәсілдеме.
5. Қазіргі таңда неғұрлым тиімді ретінде отандық университеттердің
инновациялық     менеджменті     тэжірибесінде     жобалық-бағдарланған
тәсілдемені пайдалануды негіздеу.
6.
«Академиялық орта - Бизнес - Үкіметтің» өзара әрекет ету модельдері   мен   ҚҚЭУ   негізінде   ТЕМПУС  ПЕРСЕУС   еуропалық бағдарламаларын жүзеге асыру шеңберінде ғылыми-қолданбалы зерттеулер мен инновацияларды дамытудың эксперименталды орталығының құрылуын негіздеу.
Алынган нәтижелердің теориялық және тәжірибелік маңыздылығы.
Аталмыш мәселе бойынша ғылыми әдебиетті авторлық жүйелеу, негізгі ұсыныстар амен қорытындылар, сонымен қатар диссертацияның ғылыми-теориялық ережелері білім беру нарықтарында өздерін «кәсіпкерлік» және «виртуалды», «инновациялық» ретінде ұсына алатын отандық ЖОО-дағы инновациялық менеджментті жетілдіруге ықпал етіп, ү-ксас зерттеулерді жүргізу барысында әдістемелік негіз бола алады. Диссертация материаддары жоғарғы оқу орындарында «Инновациялық менеджмент», «Жобаларды басқару» курстарын оқыту барысында қолданыла алады. Ғылыми-тэжірибелік ережелер ЖОО мен ҚР білім және ғылым Министрлігі үшін қызығушылық тудыруы мүмкін.
Мақалалар. Диссертациялық зерттеу тақырыбы бойынша автор жалпы көлемі 1,2 б.п. болатын 3 жұ_мысты баслымыға шығарды («Е-1еагпіп§ ЖОО-гы инновациялық менеджменттің бағыты ретінде», ««Темпус РЕК.8ЕІІ8» жобасы шеңберінде Ғылыми-қолданбалы Зерттеулер мен Инновацияларды дамыту Орталықтарын кұру мен олардың қызмет ету мәселелеріне қатысты, «Қазіргі таңдағы ЖОО-да инновациялық менеджменттің негізгі бағыттары»), олардын ішінде - 1 мақала - Қазақстан Республикасының білім және ғылым Министрлігі қарауындағы білім жэне ғылым саласындағы қадағалау мен атгестациялау жөніндегі Комитетпен ұ-сынылган баслымыда.
The thesis is devoted to research on theoretical and methodological foundations of innovation management in the modern universities as a scientific and educational corporation, has an experimental character and practical importance.
The volume and structure of the thesis, the number of drawings used literature sources. Structure of the thesis the aim and objectives of the study and serves the research topic. The thesis consists of an introduction, three chapters, conclusion and list of used sources, 2 applications, described in 96 pages of typewritten text, includes 6 pictures, 7 tables, 56 references.
List of key words: innovation, innovation management at the university, stakeholders, business processes, innovation process, innovative university, mission, scientific and educational corporation, the quality management system, innovation manager, the commercialization of research, transfer of technology, Development Centre of Scientific applied research and innovation.
Actuality of the research topic. Actuality of the topic of dissertation research based on the fact that:
· to the educational system, academic environment tasked with active
integration into the world educational space on equal footing, and therefore
developing the Bologna process, credit technology, distant education, the
improvement of pedagogical innovations, technical and technological innovations,
processes, virtual education, etc;

· activated processes of interaction "Academic Environment - Business -
Government" in the context of the commercialization of scientific research,
technology transfer, development of tumors such as business incubators, small
businesses with universities, technology parks, etc;

· there is a need of transformation of modern universities in the scientific and
educational corporation, "entrepreneurial" "innovative", "electronic (virtual)"
universities. In this process it is important to find a balance between the interests of
all interested parties (stakeholders);

· in modern universities in connection with global trends need to be
implemented in practice management elements of innovation management, as well
as strengthen the marketing approach to study educational markets;

· in connection with the intensification of "import" of high-quality
educational services exacerbated problems of competitiveness of domestic
education not so much on the international, as at regional levels;

-
Low competitiveness of the domestic educational services, along with other
factors also determined to "change resistance" from the academic environment, etc.
These trends determine the actuality of the research.
The purpose and main objectives of the research Purpose of the research -improving innovation management of HEI's activity in the context of globalization of the educational process.
The object of this research is the system of innovation management in the Karaganda Economical University of Kazpotrebsoyuz.
Subject of research - social - economical relations that arising in
management process of development and introduction of innovative technologies at the level of KEUK departments.
The theoretical and methodological basis of the thesis is the works of Kazakh and foreign scientists on the management of innovation and international cooperation in the field of education. In research used scientific and special methods: dialectical, historical, systematic, comprehensive, and a situation analysis, methods, logical modeling, expert assessments and etc.
Scientific novelty of thesis lies in the justification of the theoretical foundations of innovation of high school and setting priorities for improving its management of the system analysis level, which allows using the methods of synthesis and positioning to exercise effective management decisions that ensure the growth indicators.
The most significant scientific results are as follows:
1. Proposed interpretation of the content of university innovation, which
includes, in addition to innovative processes that span the complete life cycle of
innovation, a wide range of works on the design, development and implementation
of pedagogical innovations of technology, organization and management methods,
and revealed the meaning of "disruptive" "breakthrough" innovation, "transfer of
knowledge and technology" in the field of higher and post-graduate education.
2. It developed the essence and mechanism of the priorities of operational
tactical innovation management at the university.

3. Given the adaptation assessment of innovation portfolio in educational
management of institute in the framework of an KEUK innovative mission

4. The author demonstrates how the optimal design method of innovation
management, based on a parallel-iterative approach, allowing for the compression
of innovation processes in time.

The scientific importance of defended thesis. The most significant scientific terms for the defense are:
1.
Authors' approach to defining the essence of the university as a
scientific and educational corporation in the global transformation of our education
system and integration into the world educational space.
2.
Rationale use of project-oriented approach in the practice of innovation
management of national universities as the most effective in modern conditions.
3.
Models  of interaction "Academic  Environment -  Business -
Government" and justification of establishment pilot center of applied research and
innovation in the framework of the European TEMPUS Program PERSEUS on

of the results.
Author's systematization of the scientific literature on this subject, the main recommendations and findings as well as scientific and theoretical points of the dissertation, to some extent contribute to the improvement of innovation management in domestic universities, positions itself in the educational market as "business", "virtual", "innovative" and may a methodological basis for conducting similar studies. Proceedings of the thesis can be used in the study and teaching of courses "Innovation Management", "Project management" in higher education.centers of scientific and applied research and innovation in higher education institutions under the project "Tempus PERSEUS", "The main directions of innovation management in the modern university"), among them - 1 article - in publication recommended by the Committee of oversight and certification in the field of education and science under the jurisdiction of MES of the Republic of Kazakhstan
