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  Жұмыстың көлемі мен құрылымы. Диссертация нормативтік сілтемелер, қысқартулар мен анықтамлар, мазмұны, кіріспе, үш тараудан, қорытынды, пайдаланылған әдебиеттер тізімі мен қосымшалардан тұрады.

Сурет саны мен кестелер саны.  Жұмыста 23 кесте, 2 диаграмма  және 58 әдебиеттер тізімін  қолданылған.

Тыйін сөздер тізімі:
1. ҰҚЕС                                                         8.ЭЕМ
2. ХҚЕС                                                         9.НОК
3. ЖШС                                                        10.W
4. АҚ                                                             11.НҚ
5. ҚҚС                                                           12.ЖШС
6. Талдау 
7. «Analisis – sіnthesis» диалектикалық тандем, талдау – синтез кез келген ғылыми зерттеу синонимі ретінде ұғынылады. 
Ғылыми - зерттеу тақырыбының өзектілігі.
   Әрбір кәсіпорынның қалыпты өндірісітік-шаруашылық қызметін  қамтамасыз ету үшін негізгі құралдар қажет. Олардың мөлшері әрбір         өндіріс  бойынша еңбек құралдарын тиімді пайдалануды, өндірісті басқару                    мен ұйымдастырудың алдыңғы қатарлы озық нысандарын ескере анықталады. 

Осыған байланысты меншіктегі негізгі құралдардың жіктелуі мен бағалануын талдап, қазіргі нарықтық жағдайда оларды тиімді пайдалану жолдарын анықтау негізінде  жұмыстың өзектілігін айқындауға болады.
Зерттеу мақсаты.  Берілген диссертациялық жұмыстың мақсаты жұмыста қарастырылған объектінің  меншікті негізгі құралдар қозғалысының есебі мен олардың талдауынның ұйымдастыру тәртібін зерттеу болып табылады.

Зерттеу объектісі «Майқұдық құс фабрикасы» жауапкершілігі шектеулі серіктестік  Қазақстан Республикасы, Қарағанды облысы, Бұхар – Жырау ауданының Дөскей ауылында орналасқан. Құс фабрикасы 99,96 га жер аймағын алады, оның 70,0 га жерін ғимараттар мен құрылыс жайлары алады.

Танымның диалектикалық тәсілі, жүйелі талдау, экономикалық талдау әдістер және т.б. зерттеудің теориялық және әдістемелік негізі болды.  Жұмысты зерттеу процесінде бухгалтерлік есептің стандарттары, өнеркәсіп кәсіпорындарында есепке алу мен есептілікті ұйымдастырудың нормативті құжаттары, сонымен қатар бухгалтерлік есеп және талдау облысындағы шетелдік және отандық ғалымдар мен мамандардың ғылыми еңбектерінің нәтижелері, кезеңдік басылымдардағы мақалалар, заңды актілер  пайданылды. 

       Диссертациялық жұмыстың алғашқы тарауы “Меншікті негізгі құралдарды зерттеудің теориялық негіздері” деп аталады. Аталмыш тарауда негізгі құралдарды зерттеудің экономикалық мәні мен маңызы, оларды тану және бағалау, экономикалық заңдар мен құбылыстарын шаруашылық практикада жүзеге асыру  құралы,сонымен қатар ҰҚЕС-тың проблемалары мен даму перспективасы ашып көрсетілген. Алғашқы бөлім теориялық бөлім болғандықтан, аталмыш бөлімде негізінен теориялық сұрақтар қамтылған.

         Екінші бөлімде Меншікті негізгі құралдар қозғалысының есебі, құжаттық рәсімделуі және де салық есебі де қарастырылған. 
Сонымен, негізгі құралдардың бухгалтерлік есебі: негізгі құралдардың келіп түсуін, кәсіпорын ішінде орын ауыстыруын және шығуын,  дұрыс құжаттық рәсімделуін және бухгалтерлік есепте уақытылы көрсетілуін, олардың материалдық жауапты тұлғаларға бекітілуін және сақталу мен ұтымды пайдаланылуын  бақылайды, негізгі құралдардың есептелген амортизация сомасының есепте дұрыс көрсетілуін, негізгі құралдарды жөндеу бойынша шығындардың сенімді есебін, негізгі құралдарды сату және олардың басқаша шығу нәтижелерін есепте нақты көрсетілуін қамтамасыз етуі керек.

Үшінші бөлім. Меншікті негізгі құралдар қозғалысын талдау бөлімі деп аталады. Кәсіпорынның өндірістік-шаруашылық қызметінің бүкіл кешенін қамти отырып,  басқарушылық  талдау  жаңа  идеялар  мен  мақсаттардың қойылуына әкеп соғуы керек, оларға жету жолдары мен құралдарын көрсетуге тиіс.

Талдау барысында өндірісті жетілдіру және дамыту бағыттары бойынша өндіріс тиімділігін арттыру факторларын ескеру қажет. Бұл бағытта техникалық, ұйымдастырушылық және әлеуметтік-экономикалық жолдары еңбекті, шығындарды және ресурстарды үнемдеу, өнім сапасын және бәсекеге қабілеттілігін арттыру кешендерін қамтиды. 

        Жұмыс барысында анықталған Зерттеліп отырған объектінің тракторлар паркі құрылымдық бөлімшесінің негізгі құралдарының баланстық құны нақты құнына  сайкес кемейді. Сол себептен бұл құрылымдық бөлімшенің негізгі құралдары қайта бағаланды.  Қайта бағалау нәтижесінде негізгі құралдардың жалпы  бастапқы құны құны  2 579 987 теңгеден  39 058 896 теңгеге көбейді. Негізгі құралдардың қалдық құны сәйкесінше 918 718 теңгеден 27 341 227 теңгеге жоғарлады.
Талдау жүргізу барысында кәсіпорынның 2009 жылға негізгі қорларды тиімді пайдалануының жоғарлауын  көруге болады, яғни 2009 кәсіпорын негізгі өндірістік құралдары тиімді пайдаланған.

Қормен қарулануды еңбек өнімділігінің өсу қарқынымен салыстыру нәтижесінде 2008 жылы еңбек өнімділігінің өсу қарқыны қормен қаруланудың өсу қарқынынан әлде қайда төмен, яғни одан 0,0753%-ға кем екендігі анықталды. Берілген жылда кәсіпорын негізгі өндірістік құралдарын тиімді пайдаланған жоқ.

Негізгі құралдардың жылдық орташа құны 2 593 мың теңгеге артуынан өнім шығару 11 933,56  мың теңгеге өсті. Осыдан, кәсіпорын өзінің негізгі құралдарын тиімді пайдаланғаны анық көрініп тұр.

Жұмыста ұсынылған модель бойынша, регрессия теңдеуі келесідей құрылды: 
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. Берілген эконометрикалық модельді зерттеу барысында төмендегідей нәтижелер алынды.

Қормен қарулану мәнінің бір теңге/адамға өсуінің нәтижесінде орташа сағаттық еңбек өнімділігі 1,163 теңгеге артады.

Яғыни, регрессия теңдеуінің әр коэффициентінің мәнділігі қарастырылды. Соның нәтижесінде әр коэффициенттің нөлге тең еместігі, яғни олардың нөлден айырықша екені және олардың арасындағы байланыстың кездейсоқ еместігі байқалды.

Жалпы айтқанда, қормен қарулану өскен сайын еңбек өнімділігі де өседі. Ал егер еңбек өнімділігі өссе өнім көлемі де өседі сәйкесінше пайда да өседі. Жүргізілген зерттеу нәтижесі бойынша фабрика қормен жақсы қаруланған және жұмысшылардың еңбек өнімділігі өте жоғары. Осыдан «Майқұдық құс фабрикасы» ЖШС меншікті негізгі құралдарымен тиімді пайдаланады деп айтуға болады.

Жұмыста қарастырылған кәсіпорынға берілетін ұсыныстар келесідей: 

- негізгі құралдарды тиімдірек пайдалану үшін жаңадан құрылған инкубаторлар мен жем цехын кешенін іске қосу қажет; 

- тракторлар паркі құрылымдық бөлімшесінің негізгі құралдарын қайта бағалау;

- фабрикамен алдына қойылған даму жоспарын толығымен жүзеге асырғаннан кейін, тауарларды өткізу нарығын нығайту.
        Диссертациялық жұмыстың негізгі ұсыныстары, келесі халықаралық  ғылыми-теориялық және ғылыми–практикалық конференцияларда жарияланып,  талқыланды:

1. Меншікті негізгі құралдарды жіктеу және бағалаудың кейбір аспектілері. Материалы международной научно-практической конференции
«Совершенствование финансово-экономической архитектуры в Казахстане в посткризисный период» Караганда КЭУК,2010- с.323-327.

       2.    Некоторые аспекты казахстанской антикризисной программы. Сборник научных трудов:«Гуманитарные науки»  Караганда, Е.А.Букетов атындағы ҚарГУ 2009- с. 255-258.
         Объем и структура работы 

Диссертация состоит из нормативных указателей, определений и сокращений, содержания, из трех разделов, выводы, список используемой литературы и дополнений.

Число картинок и вышивок

В работе были использованы 23 вышивки, 2 диаграммы и 58 списков литературы.

Список запретных слов:

1. СНФО                                             8.ЭВМ
2. СМФО                                            9.ГОПФ
3. ТОО                                                10. W
4. АО                                                   11.ОС
5. НДС                                                 12.ТОО
6. Анализ 
7. «Analisis-sinthesis» диалектический тандем, анализ-синтез понятие синонима  любого научного исследования.

          Актуальность исследования. Чтобы обеспечить стабильную хозяйственную промышленную должность нужны основные средства. Их размер принимается во внимание выяснением цели оптимально использовать трудовые средства.
     
Техническое состояние основных средств связано с величиной некоторых показателей хозяйственных операций, амортизационных  оплат, себестоимость выполненной работы, налог на недвижимость, рентабельность производство и характеризующий оптимальность производственно-хозяйственной предприятии с выгодным использованием. Выполняя регистрацию хозяйственных операций систематично, не только обозначить  точное состояние бухгалтерского учета основных средств, ни и их должность правильно использовать в хозяйственной предприятий дает возможность контролировать. При этом узнаем причины, которые определяют техническое состояние основных средств.

      
Поэтому уточняется основа работы, связанная с анализом оценки, и распределение основных средств, пути выгодной использовании их в нынешней рыночной состоянии.

      
Цель исследования. Исследовать решение собственность основных средств и организовывать порядок анализа является целью данной диссертаций.

      
Объект исследования. ТОО «Майкудукская птицефабрика» расположена на территории Республики Казахстан, в Карагандинской области, Бухар-Жырауский район село Доскей. Птицефабрика занимает 99,96 га земли, его 70,0 га земли занимает его сооружения и строительные места.

    
Диалектический способ познания, систематично анализировать методы  экономического анализа и т.д. будут теоретической и методической основой исследования. В процессе исследования работы были использованы стандарты бухгалтерского учета, нормативные документы на промышленных предприятиях брать в счет и организовывать учетность, а также бухгалтерский учет и результаты научных трудов зарубежных и отечественных ученых в области анализа, статьи, правовые акты.

      
Первый раздел диссертационной работы называется «Теоретические  основы исследования собственных основных средств». В названном разделе показаны экономическое значение и смысл исследования основных средств, реализовать в хозяйственной практике  экономические законы и явления, а также проблемы и развитие перспективы НСФО. Так как начальный раздел теоретический, то и раздел охвачен теоретическими вопросами. 
       Во втором разделе рассматривается налоговый отчет и оформление документов, движение отчета собственности основных средств. 

Итак, подводя итоги основных средств бухгалтерского учета, обеспечивает приход основных средств, отчисление и замена в предприятии, временные показания бухгалтерского учета и правильное оформление документов, контроль сохранения выгодного использования, точный счет убыток за ремонтирование основных средств, точные показатели за исходящие результаты и продажа основных средств.

Третий раздел называется раздел анализа движения собственных основных средств.  Охвачивая весь комплекс должности производственно-хозяйственного предприятия, должен ударять постановлению новых идей и целей управляющемуся анализу.

Выгодным использованием основных средств являются показатели возрастного запаса и коммуникабельность запасов.

             В ходе анализа надо принимать во внимание совершенствование предприятия и путь развития по факторам предприятия, которое выгодно повысилась. В этом направлений охватывает технические, организованные и социально- экономические пути, трудовые расходы  и экономия ресурсов, качество продукций и конкурентоспособные комплексы.

      Установлены в ходе работы в исследованным объекте стоимость основных средств (комплексного отдела, парк тракторов) не соответствует с точной стоимостью основных средств комплексного отдела парк тракторов. В ходе оценки  начальная стоимость основных средств увеличилась от 2579987 тенге до 39058896 тенге. Остаточная стоимость основных средств повысилась  от 918 718  тенге до 27 341 227 тенге.

      
В данном году предприятия не выгодно использовали основные производственные средства.При составлении годовой средней стоимости основных средств  повысился на 2 593 тыс.  тенге, а выпуск продукций повысился на 11933,56 тыс. тенге. Исходя из этого, нечетко видно выгодное использование основных средств. По моделью, предлагаемой на работе, уравнение регрессий составился следующим  образом:

F=716,96 +1,163х.

В ходе исследования  данной  эконометрической  модели  были изъяты ниже указанные результаты. 

Значения сооружение запасом результат растительность 1 тенге /на человека средняя  часовая трудовая продукция составляет 1,163 тенге.

Рассматривалось значение каждого коэффициента регрессивного уравнения. В результате  каждый коэффициент не приравнен нулю, наблюдаемость что они различны от нуля.

При растительности сооружения запасом растёт и трудовая продукция. Если трудовая продукция растёт, тогда и объём продукции соответственно растёт польза. По результатам исследования фабрика хорошо сооружена запасом и заработная продукция рабочих очень высокая.    Исходя из этого, можно сказать, что ТОО «Майкудукская Птицефабрика» хорошо использует собственность основных средств.В процессе работы рассматриваемой предприятии даются следующие предложения:

· чтобы выгодно использовать основные оборудования, нужно подключить к нему комплекс новейших инкубаторов кормовой цех;

· заново оценить основные оборудования структурных отделений тракторных парков;

· после реализации развивающегося плана фабрики, укреплять событие рынка товаров;

Основные предложения диссертационной работы были объявлены и  анализированы в следующих международных научно-практических конференциях:

          1. «Меншікті негізгі құралдарды жіктеу және бағалаудың кейбір аспектілері».Материалы международной научно-практической конференции «Совершенствование финансово-экономической архитектуры в Казахстане в посткризесный период»Караганда, КЭУК,2010 – с.323-327.
          2.    Некоторые аспекты казахстанской антикризисной программы. Сборник научных трудов:«Гуманитарные науки»  Караганда, Е.А.Букетов атындағы ҚарГУ 2009- с. 255-258.
The volume and the structure of the work. The dissertation consists of normative indexes, definitions and reductions, a content, three sections, conclusions, the list of the used literature and additions.
Number of pictures and embroideries. 23 embroideries, 2 diagrams and 58 sources of the literature have been used in work. 

 The list of forbidden words: 

1. The Standard of the National Financial Report. 

 2. The Standard of the International Financial Report. 

 3. The limited liability company. 

 4. The Joint-stock company. 

 5. The value-added tax.

 6. The analysis in a literal translation designates to distinguish division of object and internal structures, elements, parts

7. A dialectic tandem, the analysis-synthesis. Concept of a synonym of any scientific research. 

 8. The electronic computer 

 9. Annual average cost of the basic production assets 

 10. to make production in unity at the same time.

11. means sums. 

 12. limited liability company
The basis of scientific-research subject.By transition of economy to market conditions they have taken for a basis independence of the enterprises, their economic and legal responsibility, variations of financial stability of the economic subject.


Carrying out of registration of economic operations is to be regular not only for designing an exact condition of book keeping of the basic means, but also for their post correctly to use in the economic enterprise gives the chance to supervise. By that we find out tha the reasons which define a technical condition of the basic means.


Therefore the basis of work connected with the analysis of an estimation and distribution of the basic means and a way of their favorable use in a present market condition is are specified.


Research objective. To investigate the decision the property of the basic means and to organize an analysis order is the purpose of the given dissertation.


Object of research. The Republic of Kazakhstan, the limited liability company "Majkuduk an integrated poultry farm", the Karaganda region, is in a village of Doskej of the region Buhar-Zhyrau. The integrated poultry farm occupies 99,96 hectares of soil, it of 70, 0 hectares of the soil occupies its constructions and building places.


Dialectic way of knowledge, regularly to analyze, methods of the economic analysis etc.  will be a theoretical and methodical basis of research. In the course of work research book keeping standards have been used, standard documents at the industrial enterprises to count and organize, and also book keeping and results of proceedings of foreign and domestic scientists in the field of the analysis, articles, legal certificates.


The first section of dissertation work is called "Theoretic bases of research of the own basic means".


In the named section economic value and sense of research of the basic means are shown, to realize in economic practice economic laws and the phenomena, and also problems and development of prospect of the Standard of the National Financial Report. As initial section theoretical also the section covers theoretical questions. Any manufacture is realized by means of the equipment, these are a manpower (raw materials, the materials, the bought half-finished products) and labor means (the car, the machine tool). In this case the structure of labor means is defined not by an exterior, and their carried out role in production.

For example, made pair pan in the industrial enterprise it is considered its product, and this bought by the subject pan is considered labor means. If in the future this pan is again sold, it turns to the goods.

To estimate the organization of the Standard of the International Financial Report of the basic means it is great. It regulates 16 original basic means, amortization balance, fair and the exact organizations.

Original cost of the basic means changes in following cases:

Using of the additional finance on prolongation of terms of a favourable post to destroy and partially to break in particular.

Again to estimate bases of means under the decision of the Government of Republic Kazakhstan.

Under the standard of the International Financial Report the cost price of objects of the basic means becomes more active, if:

1) At possibility of arrival of actives of the future economic gain in the organization

2) If probably confidently to estimate the object cost price.

So, we can sum up the basic means of book keeping: arrival of the basic means, deduction and replacement to the enterprise, time indications of book keeping and correct official registration of papers, the control of preservation and favourable use, the exact account provides the loss for repair of the basic means, exact indicators for proceeding results and sale of the basic means.

The third section is called the analysis of movement of own basic means. Covering all complex of a post of the industrial-economic enterprise, should strike to the decision of new ideas and the purposes to the coping analysis.

The rate of increase of manufacture of work has gone down in comparison by a stock construction, that is on 0,0753 % it is less than it.

They are established during the work. In the investigated object cost of the basic means (complex department the park of tractors) does not correspond to exact cost of the basic means in complex department of park of tractors. During an estimation initial cost of the basic means has increased from 2579987 tenge to 39058896 tenge. Residual cost of the basic means is raised from 918 718 tenge to 2734127 tenge.

This year the enterprise used the basic industrial means unprofitably.By counting of the annual average cost of the basic means they have raised to 11933,56 thousand tenge. We can resume that favourable using of the basic means is visible unprofitable. 

On the model offered in the work the regress equation is:

Е=716,96+1,163х. During research given by econometric models underwritten results have been withdrawn. 

Values of a construction a stock of results of vegetation 1 tenge \on of the person average hour labour production makes 1,163 tenge.

Value of each factor of the regressive equation was considered. As a result each factor is not equal to zero, observably they are various from zero.

In the work of the considered enterprise following offers are given:

- That it is favourable to use capital equipments, it is necessary to connect a complex of the newest incubators and fodder shop to business;

- To estimate capital equipments of structural branches of tractor parks again;

- After realization of the factory ‘s developing plan to strengthen commodity market sale;

The basic offers of the dissertation have been declared and analysed in the following international scientific-theoretical and scientific-practical conferences:

1. Some aspects of grouping and an estimation of the property of the basic means. Materials of the international scientifically-practical conference "Perfection of financial and economic architecture in Kazakhstan in the period after the crisis" Karaganda, 2010 - pages 323-327.

2. Some aspects of the Kazakhstan anti-recessionary program. The collection of proceedings "Humanities" Karaganda, The Karaganda State University by name E.A.Buketov - pages 255-258
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