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Зерттеудің өзектілігі. Бүгінгі таңда Қазақстанның Ресеймен және Беларусьпен Кеден одағының құрылуы, яғни біртұтас кеңістіктің қалыптастырылуы кәсіпкерлерге жаңа мүмкіндіктердің пайда болуын дұрыс бағалау, жаңа рыноктарға шығу жөніндегі тиімді стратегияларды әзірлеумен байыпты айналысу, бәсекелестік артықшылықтарды өсіре түсу маңызды болып табылады. [1]

Қазақстан экономикасының ағымдағы жағдайына келетін болсақ, өндірістік өнеркәсіпте негізгі құралдардың жағдайына байланысты қиын ахуал қалыптасуда. Өнеркәсіптің технологиялық және ғылыми салаларында негізгі қорлардың тозуы 50% жетіп отыр. Өндірістік өнеркәсіптегі негізгі қорлардың орташа қызмет ету мерзімі 17-20 жылды құрайды. Ал әлемде негізгі құралдарды толығымен айырбастау 5-7жыл кезеңінде жүргізіледі, яғни біздің кәсіпорындар өздерінің бәсекелестерінен екі  ұрпаққа кейін жүретін негізгі құралдармен жұмыс істейді дегенді білдіреді. Ескі негізгі құралдарда жұмыс істеу отандық өнеркәсіптің қуат сыйымдылығын елеулі арттырады, бұл дамыған елдермен салыстырғанда орташа 30% жоғары болып табылады. [2]

Осы қалыптасқан жағдайдан қазақстандық кәсіпорындармен өндірілетін өнімнің бәсекеге қабілеттілігін қамтамасыз ету үшін өндірістік процесте қолданылатын құрылғыларды, технологияларды, негізгі құралдарды жаңарту қажеттілігін көріп отырмыз.

Демек, негізгі құралдарды жаңарту бүгінгі күннің өзекті мәселесі болып отыр. Оларды өз уақытында ауыстыру, техникамен жарақтандыру, модернизациялау, реконструкциялау үрдістерін жеделдету үшін инвестициялық және инновациялық ресурстардың қажеттілігі туындайды. 
Бүгін көптеген қазақстандық кәсіпорындар өндірісті дамыту үшін, жаңа құрылғыны сатып алу және жаңа технологияларды енгізу үшін инвестицияларды іздеуде көптеген қиыншылықтармен кездесуде. Негізгі құралдардың жаңартудың кең тараған  қаржыландыру көзі болып саналатын - банктардан несиені алу қаржылық дағдарыс салдарынан күрделене түсуде, сонымен қатар оның кепілзатын сұрауы, бос қаржы құралдарының жеткіліксіздігі, негізгі берешек пен сыйақы бойынша берешекті қайтару шарттарының қаталдығы қиындықтар туғызады. Сондықтан өндірісті дамыту мен жаңарту үшін қолданылатын қаржыландырудың тиімді де қол жетімді тәсілдерінің бірі – жалдық операциялар, әсіресе қаржылық жал (лизинг) болып табылады. Ол кәсіпорындардың қаржылық өтімділігін сақтай отырып, өтімді құралдарын айналым капиталы мен басқа да капитал салымдарына бағыттайды, кепілзатты қажет етпейді, жалға алушының нақты өзіне қажетті құралды алу мүмкіндігі және жалдық төлемдерді өтеу графигінің икемдлігімен ерекшеленеді. 

Осыған орай, әлемдік экономикада серпінді даму алған қызмет көрсету саласындағы кәсіпкерлік, коммерциялық қызметтің салыстырмалы түрде жаңа түрі және еліміздегі тұрғын үй мәселесін шешудегі жаңа құрал ретінде– жалдық операциялардың маңызы зор. Сонымен қатар, бұл экономикалық қызметтің әмбебап түрі, яғни ол несиенің, инвестицияның  элементтерін қамтиды.

Қазақстанның Дүниежүзілік сауда ұйымына кіру және әлемдегі 50 дамыған ел қатарына қосылу талпынысы кезінде жалдық операциялар қызметтің және өнім өндірісінің дамуы мақсатымен, фирмалар арасында іскерлік байланысты орнату түрі ретінде маңызды рөль атқарады. Жалдық операциялар көп көлемде капиталдың болмауы жағдайында, әсіресе шағын және орта кәсіпкерлікте, кәсіпорынның өндірістік қызметіндегі елеулі меншікті қаражаттарын қолданбай,  негізгі құралдарды сатып алуға мүмкіндік береді. 
Қорыта келгенде, жалдық операциялар дамуының актуалдығы, алдымен негізгі құралдар паркі жағдайының нашар болуымен, моральдық тозған құралдардың үлесінің елеулі болуымен, оларды пайдалану тиімділігінің төменділігі, қосымша құрылғылармен қамтамасыз етілу мүмкіндігінің жоқ болуымен айқындалады. Осы мәселелерді шешудің тәсілі сыртқы саудалық, несиелік, инвестициялық операциялардың элементтерін біріктіретін жал операциялары болып табылады.  

Сондықтан жалға алушы тұрғысынан жалдың әртүрлілігінен туындайтын экономикалық қатынастарды зерттеу және жалға алынған негізгі құралдардың бухгалтерлік есебін және аудитін ұйымдастыруды жетілдіру өзекті болып табылады. 

Зерттеу пәні. Зерттеу пәні болып Қазақстан Республикасында жалға алушыларда жалдық операциялар есебін, аудитін және оларды тиімді пайдалануды талдаудың теориялық және тәжірибелік сұрақтары табылады. 

Зерттеу объектісі. Зерттеу объектісі ретінде ауыл шаруашылық өнімдерін өндіру, өңдеу және өткізуді қамтамасыз ететін Солтүстік Қазақстан облысы Қызылжар ауданындағы «Kaz-Can Corporation» ЖШС алынған. Зерттеу объектісінің негізгі қызметі жоғары өнімді дәнді дақыл өнімдерін өндіру бойынша селекциялық жұмыстар, мал шаруашылығы, ауыл шаруашылық өнімдерін өндіру, өңдеу және өткізу болып табылады. 

Алынған нәтижелер, олардың жаңалығы, ғылыми және тәжірибелік маңызы. Зерттеу жұмысының жаңалығы – Қазақстан Республикасы кәсіпорындарында жалдық операциялардың бухгалтерлік есебі мен аудитін жүргізу ерекшеліктерімен байланысты мәселелерді шешуде және оларды теориялық негіздеуде, сонымен қатар кәсіпорынның шаруашылық қызметіндегі жалға алынған негізгі құралдардың тиімді пайдалану көрсеткіштерін  жақсартуға бағытталған ұсыныстарды  қалыптастыру болып табылады. 
Кіріспеде диссертациялық жұмыстың өзектілігі негізделген, мақсаты мен міндеттері қалыптастырылған, пәні мен объектісі анықталған және тәжірибелік маңызы мен ғылыми жаңалығы айқындалған.

Жұмыстың бірінші бөлімінде кәсіпорынның бүгінгі таңда бәсекеге төтеп беру немесе орнында нық тұруы үшін қажетті қаржылық стратегиясы мен оның негізгі бағыттары, кәсіпорынның негізгі құралдарын қалыптастыру принциптері мен олардың құрамын оңтайландыру негіздері және жалға алынған негізгі құралдардың құнын, тиімділігін бағалау механизмдері ашылған. 

Диссертациялық жұмыстың екінші бөлімінде зерттеу жалға алынған негізгі құралдардың есебін ХҚЕС және ҰҚЕС, ҚР Салық кодексі, РҚ Азаматтық Кодексі және ҚР «Қаржы лизингі туралы» заңына сәйкес ұйымдастыруға арналған, осы нәтижелер негізінде олардың есебі, тануына байланысты маңызды мәселелер ашылған, және оларды шешудің мүмкін  жолдары  ұсынылған. 

Диссертациялық жұмыстың үшінші бөлімінде зерттеу объектісі болып табылатын кәсіпорынның жалға алынған негізгі құралдарды тиімді пайдалануына талдау жүргізілген, нәтижелері негізінде нақты ұсыныстар жасалған. Сонымен қатар, жалға алынған негізгі құралдарға аудитті ұйымдастыру мәселелері айқындалған және тиімділігін, шынайылығын, сенімділігін арттыру үшін нақты ұсыныстар жасалған.

Диссертациялық жұмыстың қорытындысында жүргізілген зерттеулер нәтижесі негізіне сәйкес тұжырымдар жасалған. Диссертациялық зерттеу барысында магистрант қол жеткізген нәтижелердің тәжірибелік маңызы бар. Жұмыста жалға алынған негізгі құралдарды ХҚЕС және ҰҚЕС сәйкес есебін жүргізу методикасын және тиімді аудиттік тексерісті ұйымдастыруды жетілдіруге, сонымен қатар кәсіпорынның шаруашылық қызметіндегі жалға алынған негізгі құралдардың тиімді пайдалану көрсеткіштерін жақсартуға бағытталған ұсыныстар қалыптастырылған.

Диссертациялық зерттеу барысында алынған маңызды ғылыми нәтижелер:

· негізгі құралдарды несие арқылы сатып алғаннан гөрі қаржылық жалға алудың тиімділігі мен үнемділігі нақты кәсіпорын мәліметтері негізінде көрсетілген.

· жалдық операцияларды қолданушыларда түсініспеушілікті жою мақсатында, заңдылықтарда «қаржылық жал» және «қаржылық лизинг» терминдерін нақтылау ұсынылған. 

· жалдық қатынастарды реттейтін қолданыстағы нормативтік-құқықтық базаға баға берілген, қаржылық жалмен айналысатын, яғни лизингтік ұйымдарды мемлекеттік қолдау шаралары ұсынылған;

· кәсіпорынның жалға алынған негізгі құралдарды қабылдап алатын «қабылдап алу-беру актісін» жалға алынған негізгі құралдарға сәйкес жетілдіру ұсынылған;

· кәсіпорын мәліметтеріне жасалған талдаулар нәтижесінде өнімділік пен астық өнімділігін арттыру мақсатында жаңа әлемдік стандарттарға сәйкес «Канадский» егістік кешенін қолдану арқылы отандық тауарларды әлемдік нарыққа шығару туралы шешім қарастырылған және оның артықшылығы, тиімділігі мен үнемділігі айқындалған.
· кәсіпорынға лизингке алған техниканы қалыпты жағдайда ұстап тұру және жөндеу үшін сервис орталығын құру ұсынылған.
· аудиторлық тексерісті алдын-ала жоспарлау кезеңінде жалдық операциялардың ерекшеліктеріне байланысты және аудиторлық қызмет талаптарына сай аудиторлық дәлелдеулерді жинақтау процедуралары ұсынылған. Сонымен қатар, экономикалық субъектінің қызметі туралы алдын ала жоспарлау кезеңінде ақпарат жинақтау үшін арнайы жұмыс құжаты ұсынылған;
· жалдық операциялардың аудиторлық тексеріс жоспары мен бағдарламасы, жалдық операциялар аудитына сәйкес жалдық операциялардың заңдылығын, мақсатқа сайлылығын сипаттайтын қажетті дәлелдеулерді жинауға мүмкіндік беретін және жалға алушының қаржылық есептілігіне әсерін анықтайтын сұрақтар тізімімен ішкі бақылау жүйесін бағалау тесті ұсынылады;
· Қазақстан Республикасында жалдық қатынастарды дамыту және одан әрі жетілдіру жолдары айқындалған.
Тәжірибеде қалыптастырылған ұсыныстарды қолдану жүргізілген зерттеудің тәжірибелік маңызын анықтайды:

· жалдық операциялармен айналысатын (лизингтік) ұйымдарға бухгалтерлік есебін жүргізуді оңайлату, салық заңнамаларымен қайшылықтар санын азайту;

· жалға алынған негізгі құралдар есебін ұлттық және халықаралық стандарттарға сәйкес қамтамасыз ету;

· аудиторлық тексерістердің тиімділігін жоғарлату, сонымен қатар тараптардың жал бойынша бухгалтерлік есепті жүргізу ережелерін заңға сәйкес сақтауы;

· аудиторлық тәуекел деңгейін аудиторлық тексеріс сапасын арттыру арқылы төмендету;

· жалдық операциялар аудитін жүргізуді жылдамдату және оңайлату.

Диссертациялық жұмыстың мақсаты. Диссертациялық жұмыстың мақсаты – жалға алушы кәсіпорындарда жалдық операциялар есебі, аудиті және тиімді пайдалануын талдау жүйелерін жетілдіру үшін нақты ұсыныстарды қалыптастыру мен жалпы бағыттарды зерттеу, кәсіпорындардың тиімді қызмет атқаруына ықпал ететін Қазақстан Республикасында жалдық қатынастарды реттейтін заңдылықтарды жетілдіру болып табылады. 

Аталған мақсатқа жету үшін келесі міндеттер анықталды:

· кәсіпорынның қаржылық стратегиясы және оның негізгі бағыттарын айқындау;

· кәсіпорынның негізгі құралдарын қалыптастыру принциптерін және олардың құрамын оңтайландыруды айқындау;

· жалға алынған негізгі құралдардың құнын және тиімділігін бағалау механизмдерін айқындау;

· жалды ХҚЕС және ҰҚЕС бойынша тану белгілерін  салыстырмалы түрде сипаттау;

· жалға алынған негізгі құралдардың бухгалтерлік және салық есебін ұйымдастыру және осы жүйелерде тиісті шығындарды есепке алуды жүргізу;

· жалға алушының қаржылық есептілігіндегі қаржылық және операциялық жалдың көрінісін сипаттау;
· жалға алынған негізгі құралдардың аудиті мен талдауын қамтамасыз ететін ақпарат көздерін айқындау;

· жалға алынған негізгі құралдардың аудитін ұйымдастыру;

· кәсіпорында жалға алынған негізгі құралдарға талдау жүргізу;

· Қазақстан Республикасындағы жалдық қатынастардың даму болашағын және мәселелерін анықтау, оларды шешу жолдарын айқындау.

Зерттеу жұмысының теориялық және методологиялық базасы болып қазақстандық және шетелдік ғалымдардың ғылыми жұмыстары, Қазақстан Республикасының жалдық қатынастардың заңнамалық, нормативтік, құқықтық актілері, 2 ҰҚЕС 19 бөлімі және 17 «Жалға алу» ХҚЕС, Халықаралық аудит стандарттары танылды. 

Зерттеу жұмысының ақпарат көзі болып «Kaz-Can Corporation» кәсіпорнының есептік мәліметтері, сонымен қатар, экономика және заң журналдарында жарияланған көптеген авторлардың жалдық қатынастарға арналған публикациялары табылады. 

Диссертация көлемі мен құрылымы. Жұмыстың құрылымы ғылыми зерттеудің логикасы мен жүйелілігін бейнелейді. Жұмыс кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан, қолданылған әдебиеттер тізімінен және қосымшалардан тұрады. Жұмыс 123 бетте баяндалған, 8 суреттен, 34 кестеден, 17 формуладан  тұрады. Жұмысты 32 атаудан тұратын қолданылған әдебиеттер тізімі аяқтайды.

Түйін сөздердің саны. «Негізгі құралдар», «жалға алу», «қаржылық жал», «операциялық жал», «лизинг», «жалға алушы», «жалға беруші», «жал шарты» «ХҚЕС», «ҰҚЕС», «есебі», «аудиті», «талдауы», «инвестиция», «Салық Кодексі», «Қазақстан Республикасы», «қаржылық есептілік», «қаржылық стратегия», «болашақ дамуы», «аудиторлық процедуралар», «тану белгілері».

Ғылыми жарияланымдар туралы мәлімет:

1. Қаржылық дағдарыс жағдайында кәсіпорындардың ХҚЕС, ҰҚЕС-на сәйкес жал операцияларын жүргізу мәселелері//«Модернизация экономики и социальной сферы –фактор устойчивого посткризисного развития Казахстана» атты Республикалық ғылыми-тәжірибелік конференция материалдары, Қарағанды, ҚҚЭУ, 2009ж.-144-145-б.- 0,13 б.т.
2. Қазақстандағы жалдық қатынастардың болашақ дамуы және мәселелері//«Қазақстан Республикасындағы кәсіпкерліктің дамуы мен инновациялық жүйенің қалыптасу мәселелері», Қарағанды, Акад. Е. А. Бөкетов атындағы Қарағанды Мемлекеттік университеті.-2009ж.-333-336-б.- 0,16 б.т.

Актуальность исследования. С созданием Таможенного союза Казахстана, России и Беларуси, то есть с формированием Единого экономического пространства для предпринимателей наступила необходимость правильной оценки появившихся новых возможностей, серьезной разработки эффективной стратегии по выходу на новые рынки, а также наращивания конкурентных преимуществ. [1] 

Текущее состояние казахстанской экономики свидетельствует о сложившейся критической ситуации с основными средствами в обрабатывающей промышленности. По технологичным и наукоемким отраслям промышленности износ основных фондов доходит до 50%. Средний срок службы основных фондов в обрабатывающей промышленности составляет около 17-20 лет. В то же время во всем мире полная замена оборудования происходит в течение 5-7 лет, то есть наши предприятия работают на оборудовании, отстающем от конкурентов на 2 поколения. Работа на старом оборудовании существенно увеличивает энергоемкость отечественной промышленности, что в среднем на 30% выше по сравнению с развитыми странами. [2]
В сложившейся ситуации для обеспечения конкурентоспособности продукции, выпускаемой казахстанскими фирмами, требуется обновление оборудования, технологий, средств, задействованных в производственном процессе. 
Следовательно, это показывает что обновление основных средств, является актуальной проблемой сегодняшнего дня. Их своевременная замена, техническое оснащение, модернизация, реконструкция нуждается в инвестиционных и инновационных ресурсах. 

Сегодня многие казахстанские предприятия встречаются с трудностями в поисках инвестиции для развития промышленности, покупки новых оборудований и внедрения новых технологий. Распространенный источник финансирования обновления основных средств – получение кредита в банках усложнилось из-за последствий финансового кризиса, вместе с тем, жесткие условия возврата долгов по основному долгу и вознаграждению, требование залога и недостаточность свободных средств создают дополнительные трудности. Поэтому одним из прибыльным и достигаемым способом финансирования развития и обновления производство являются арендные операции, особенно финансовая аренда (лизинг). Он сохраняя финансовую ликвидность предприятия, направляет ликвидные средства в капиталооборот, не требует залогового имущества,  дает возможность арендатору  получить то оборудование, которое ему необходимо, и отличается гибкостью графика  погашения арендных платежей.
В связи с этим арендные операции занимают важное место как  сравнительно новая форма предпринимательской, коммерческой деятельности в сфере услуг, и как новое средство решения проблем с жильем в стране, что весьма динамично развивается и в мировой экономике. Вместе с тем, это универсальный вид экономической деятельности, который охватывает элементы инвестирования и кредитования.

В условиях вхождения во Всемирную торговую организацию и стремления Республики Казахстан войти в число 50-ти самых развитых стран мира важное значение имеет использование лизинга в качестве формы деловых связей между фирмами в интересах развития производства товаров и услуг. Лизинг позволяет при отсутствии крупного капитала, особенно у фирм среднего и малого бизнеса, приобретать основные средства без существенного отвлечения свободных средств от производственной деятельности предприятия.  
Отсюда следует, что актуальность развития арендных операций обусловлена изношенностью парка основных средств, существенностью удельного веса морально изношенных средств, низкой эффективностью их использования, отсутствием возможности обеспечения оборудования запасными частями. Решением этих проблем являются арендные отношения, которые объединяют элементы внешне торговых, кредитных, инвестиционных операций. 

Поэтому с позиции арендатора исследование экономических отношений, вызванные разновидностью аренды, а также совершенствование учета и организации аудита основных средств, полученных в аренду, на сегодняшний день являются актуальными. 
Предмет исследования. Предметом исследования являются теоретические и практические вопросы учета, аудита и анализа эффективности использования арендных  операций у арендатора в Республике Казахстан.

Объект исследования. Объектом исследования послужило ТОО «Kaz-Can Corporation» в Северо-Казахстанской области, основной деятельностью которого является: селекционная работа по производству высокопродуктивных зерновых семян, животноводство, производство, переработка и реализация сельскохозяйственной  продукции.

Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость. Научная новизна исследования заключается в постановке, теоретическом обосновании и решении комплекса проблем, связанных с особенностями ведения бухгалтерского учета, аудита арендных операции, а также выработка предложений по повышению эффективности показателей использования арендованных основных средств у предприятий арендаторов в Республики Казахстан.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационной работы, сформулированы цель и задачи, определены предмет и объект исследования, обозначены практическая значимость и научная новизна.

Первая глава диссертации посвящена исследованию необходимости финансовой стратегии для обеспечения  конкурентоспособности и финансовой устойчивости предприятия на рынке и сущности ее основных направлений, раскрытию принципов формирования и оптимизации состава основных средств предприятия, изучению механизмов оценки стоимости и эффективности арендованных основных средств. 

Вторая глава диссертации посвящена исследованию организации учета арендованных основных средств в соответствии с МСФО и НСФО РК, Налоговым Кодексом РК, Гражданским Кодексом РК, Законом РК «О финансовом лизинге», на основе чего раскрываются основные проблемы их учета, признания и предлагаются возможные пути их решения.

В третьей главе диссертационного исследования проводится анализ эффективности использования арендованных основных средств исследуемого предприятия, на основе результатов сделаны соответствующие предложения. Вместе с тем, обозначены проблемы организации аудита арендованных основных средств, разработаны конкретные рекомендации, направленные на повышение его эффективности, достоверности и надежности.

В заключении диссертационной работы сделаны соответствующие выводы на основе результатов проведенного исследования. Результаты, полученные магистрантом в ходе диссертационного исследования, имеют практическую значимость. В работе выработаны предложения, направленные на совершенствование методики учета арендованных основных средств в соответствии с МСФО, НСФО РК, организации эффективной аудиторской проверки, а также выработаны предложения по улучшению показателей эффективности использования арендованных основных средств хозяйственной деятельности организаций. 

Полученные научные результаты в ходе диссертационного исследования:

· на основе материалов предприятия обоснована экономичность и эффективность аренды основных средств в сравнении с покупкой через банковские кредиты. 

· для искоренения разночтений у пользователей арендных операций, предложено уточнение понятия «финансовая аренда» и «финансовый лизинг» в законодательстве;

· дана оценка существующей нормативно-правовой базы, регулирующей сферу арендных отношений, сформированы предложения государственной поддержки деятельности лизинговых организаций;
· предложено доработка формы «Акта приемки-передачи основных средств» для принятия основных средств в финансовую аренду;
· на основе результатов полученных в ходе анализа данных предприятия, с целью повышения производительности и урожайности, обосновано использование посевного комплекса, соответствующего мировым стандартам «Канадский» для продвижения отечественного товара на мировой рынок, показаны его преимущества, эффективность и экономичность.
· предложено предприятию открытие своего сервисного центра для поддержания техники в рабочем состоянии, а также для их ремонта и обслуживания;
· предложены процедуры сбора аудиторских доказательств на этапе предварительного планирования в ходе аудиторской проверки, с учетом специфики арендных операций и требований положений аудиторской деятельности. Кроме того, разаработан рабочий документ для сбора информации о деятельности экономического субъекта на этапе предварительного планирования. 
· рекомендованы план и программа аудиторской проверки арендных отношений, тесты для оценки системы внутреннего контроля по аудиту арендных операций, позволяющие собирать необходимые доказательства, характеризующие законность и целесообразность осуществления арендных операций и оказывающие влияние на достоверность финансовой отчетности арендаторов. 
· предложены пути совершенствования и развития арендных отношений в Республике Казахстан.
Применение на практике разработанных рекомендаций определяет практическую значимость проведенного исследования:

· облегчить ведение бухгалтерского учета для предприятий, занимающиюхся арендными операциями (лизингом), снизить количество разногласий с налоговым законодательством;

· обеспечить соответствие учета арендованных основных средств международным и национальным стандартам финансовой отчетности;

· повысить эффективность аудиторских проверок, а также обеспечение соблюдения участниками правил ведения бухгалтерского учета по аренде;

· снизить уровень аудиторского риска за счет повышения качества аудиторской проверки; 

· облегчить и сократить время на проведение аудита арендных отношений. 

Цель диссертационной работы. Цель диссертационной работы – разработка конкретных рекомендации для совершенствования системы учета, аудита и анализа эффективного использования арендных операций у предприятий арендаторов, и исследование общих направлений, влияющих на формирование законодательства по арендным отношениям в Республике Казахстан с целью их совершенствования. 

Для достижения данной цели определены следующие задачи:

· раскрытие сущности финансовой стратегии предприятия и основных ее направлений;

· обоснование принципов формирования основных средств предприятия и оптимизации их состава;

· исследование механизмов оценки стоимости и эффективности арендованных основных средств;

· проведение сравнительной характеристики критериев признания аренды по НСФО и МСФО;

· организация бухгалтерского  и налогового учета арендованных основных средств и ведение учета соответствующих расходов  в этих системах;

·  раскрытие финансовой и операционной аренды в финансовой отчетности арендатора;

· определение информационных источников для проведения аудита и анализа арендованных основных средств;

· организация аудита арендованных основных средств;

· проведение анализа арендованных основных средств предприятия;

Теоретическую и методологическую основу исследования составляют научные труды казахстанских и зарубежных ученых, законодательные, нормативные и правовые акты Республики Казахстан по вопросам арендных отношений, МСФО 17 «Аренда», НСФО 2 раздел 19 «Аренда» и международные стандарты аудита.

Информационными источниками для проведения исследования являются данные предприятия «Kaz-Can Corporation», а также публикации некоторых авторов по арендным отношениям в юридических и экономических журналах.

Объем и структура диссертации. Структура работы отражает логику и системность проведенного исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Работа изложена на 123 листах, включает 8 рисунков, 34 таблиц и 17 формул. Работу завершает список использованных источников из 32 наименований.

Перечень ключевых слов. «Основные средства», «аренда», «финансовая аренда», «операционная аренда», «лизинг», «арендатор», «арендодатель», «условия аренды» «МСФО», «НСФО», «учет», «аудит», «анализ», «инвестиции», «Налоговый Кодекс», «Республика Казахстан», «финансовая отчетность», «финансовая стратегия», «перспективы развития», «аудиторские процедуры», «критерии признания».
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Research urgency. Creation of the Customs union of Kazakhstan with Russia and Belarus, that is formation of Uniform economic space, means that to our businessmen important correctly to estimate occurrence of new possibilities, seriously to be engaged in working out of effective strategy on an exit on the new markets, to increase competitive advantages. 

In republic there was the extremely critical situation c a condition of a fixed capital in a manufacturing industry. On technological and high technology industries deterioration of a fixed capital reaches 50 %.
Average service life of a fixed capital in a manufacturing industry makes about 17-20 years. While in the world full replacement of the equipment occurs for the period in 5-7 years. That is, our enterprises work on the equipment which is lagging behind competitors on 2 generations. Work on the old equipment essentially increases power consumption of the domestic industry, which on the average by 30 % above, than in the developed countries.

Now for maintenance of competitiveness of production which is let out by the Kazakhstan firms, updating of the equipment, technologies, the means involved in production is required. 

So it shows that updating of the basic means, is actual for today. Their timely replacement, a hardware, modernisation, reconstruction requires investment and innovative resources.

Leasing – rather new form of enterprise, commercial activity in sphere of services which rather dynamically develops in economic. In the conditions of formation of market economy and aspiration of Republic Kazakhstan to enter into number 50 most developed countries of the world the great value has use of leasing as the form of business ties between firms in interests of development of manufacture of the goods and services. Leasing allows in the absence of the large capital, especially at average and small-scale business firms, to get the basic means without essential derivation of available assets from industrial activity of the enterprise.

As a result of the organisation make the goods and services at rather small expenses, avoiding the losses caused by process of ageing of means of production, receive considerable economy of the money resources necessary for a sustainable development of their manufacture. 

Urgency of development of rent relations опеределяется a deterioration of park of the basic means, importance of relative density of morally worn out means, low efficiency of their use, impossibility of maintenance with equipment spare parts. The decision of these problems are rent relations which unite elements of outwardly trading, credit, investment operations.

Therefore economic relations arising from a version of rent operations at the tenant and perfection of the account and the organisation of audit of rent relations, and also increase of indicators of efficiency of use of the rented basic means in organisation economic activities, for today is actual.   

Subject of research. An object of research are theoretical and practical questions of the account, audit and the analysis of efficiency of use of rent operations at the tenant in Republic Kazakhstan.

Object of research. As object of research the Karaganda branch of Open Company «Kaz-Can Corporation» which primary activity is has served: selection work on manufacture of highly productive grain seeds, animal industries, manufacture, processing and realisation of agricultural production.

Research methods. During research general scientific methods, methods of comparisons, abstractions, an induction, deduction, groupings, supervision, inspection, a complex estimation, analytical procedures and others were used. At drawing up of tables were used comparative статичтические methods and selective researches.
The received results, their novelty, scientific and practical the importance. Scientific novelty of research consists in statement, a theoretical substantiation and the decision of a complex of the questions connected with features of conducting of book keeping, audit of rent operations and also offers on increase of indicators of efficiency of use of the rented basic means at the enterprises of tenants in Republics Kazakhstans are developed.

In introduction the urgency of a theme of dissertational work is proved, are formulated the purpose and research problems, the subject and object of research are defined, the practical importance and scientific novelty are reflected.

Chapter first dissertation is devoted research of necessary financial strategy which will provide competitiveness and financial stability of the enterprise in the market and essence of its basic directions, disclosing of principles of formation of the basic means of the enterprise and optimisation of their structure, studying of mechanisms of estimation of cost and efficiency of the rented basic means. 

The second chapter dissertation is devoted research of the organisation of the account of the rented basic means according to IFRS and NSFR RK, Tax Code RK, Civil CodeRK, Law RK «About financial leasing» on the basis of what the basic problems of their account reveal, recognitions and are offered possible ways of their decision.
In the third chapter of dissertational research the analysis of efficiency of use of the rented basic means of the investigated enterprise is carried out, on the basis of results corresponding proposals are made. Besides, problem questions of audit of the rented basic means on the basis of what the technique of audit of the rent relations is developed are opened, allowing to raise quality of carrying out of audit.

In the conclusion of dissertational work corresponding conclusions by results of the carried out research are drawn. The results received master during dissertational research, have the practical importance. In work the offers directed on perfection of a technique of the account of rented basic means according to IFRS, by NSFO RK, the organisations of effective auditor check are developed, and also offers on increase of indicators of efficiency of use of the rented basic means economic activity of the organisations are developed.
In the course of dissertational research the following scientific results which are taken out on protection are received:

• on the basis of enterprise materials it is proved profitability and benefit of rent of the basic means in comparison with purchase through the bank credit. 

• for its exact understanding users, concept specification «financial rent» and «financial leasing» in the legislation is offered;

• the estimation of the existing is standard-legal base regulating sphere of rent relations is given, measures of the state support of activity of the leasing organisations in a legislative order are offered;

• the Certificate of acceptance-transfer of the basic means in financial rent (leasing) is developed;

• on the basis of results of the data of the enterprise received during the analysis, for the purpose of increase of productivity and productivity the enterprise is offered to get a sowing complex of the world standard, and also its advantages, benefit and economy for the enterprise are proved.

• the enterprise for maintenance of technics of the world standards is offered to open the service centre;

• gathering procedures Auditor proofs at a stage of preliminary planning are offered during auditor check, taking into account specificity of rent operations and requirements of positions of auditor activity. Besides разаработан a brief for gathering of the information on activity of the economic subject at a stage of preliminary planning. 

• ways of perfection and development rent relation in Republic Kazakhstan are offered.

The practical importance of the carried out research is defined by that application in practice of the developed offers and recommendations allows:

• to simplify conducting book keeping for the enterprises of tenants, to lower quantity of disagreements with tax departments;

• to provide conformity of the account of the rented basic means to the international standards of the financial reporting and to national standards of the financial reporting;

• to raise efficiency of auditor checks, and also observance by participants of the legislation on rent, rules of conducting book keeping;

• to lower level of auditor risk at the expense of improvement of quality of auditor check; 

• to simplify and accelerate audit carrying out rent relations. 

The purpose of dissertational work was research of the general directions and working out of concrete recommendations about the organisation of systems of the account and audit of rent operations at the enterprises of tenants and Republic Kazakhstan. 

Research objective. The research objective consists in that on the basis of generalisation of scientific sources, standard documents and practice of accounting and auditor activity to develop a technique of carrying out of the account and audit of rent relations and legislation perfection in Republic Kazakhstan, for the purpose of increase of efficiency of activity of the enterprises.

According to an object in view in work following research problems have been defined:

·  To open essence of financial strategy of the enterprise and its basic directions;

· To prove principles of formation of the basic means of the enterprise and optimisation of their structure;

· To investigate mechanisms of estimation of cost and efficiency of the rented basic means;

·  Carrying out of the comparative characteristic of criteria of a recognition of rent on NSFR RK and IFRS;

·  The organisation of the accounting and tax account of the rented basic means and the organisation of the account of expenses connected with them;

· To open the information in the financial reporting of the enterprise for financial and operational rent;

·  To investigate information base for audit and the analysis of the rented basic means;

·  To develop a technique of audit of the rented basic means;

·  To carry out the analysis of the rented basic means of the enterprise;

·  To investigate problems and prospects of development of rent relations in republic Kazakhstan.

Theoretical and methodological basis of research proceedings of the Kazakhstan and foreign scientists in the field of the theory and the book keeping organisations, legislative, standard and legal certificates of Republic Kazakhstan concerning rent relations, IFRS17 "Rent", NSFR RK make 2 section 19 "Rent" and the international standards of audit.

Source of the information of research is the data enterprise «Kaz-Can Corporation», and also publications about rent relations of different authors of legal and economic magazines.

Volume and dissertation structure. The work structure reflects logic and sequence of the carried out research. The dissertation consists of the introduction, three heads, the conclusion, the list of the literature and appendices. Work is stated on 123 sheets, includes 8 drawings, 34 tables and 17 formulas. Work is finished by the list of the used sources from 32 names.

The list of keywords. «The basic means», "rent", «financial rent», «operational rent», "leasing", «the Lessees»,  «the Lessors», «a lease term», «IAS», «NSFR», "account", "audit", "analysis", "investments", «the Tax Code», "Republic Kazakhstan", «the financial reporting», «financial strategy», «development prospects», «auditor procedures», «criteria of a recognition».
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