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Актуальность исследования. В настоящее время формирование экономических условий развития продовольственного рынка как одной из важнейших систем жизнеобеспечения особенно актуально. Это объясняется важной ролью продовольственного рынка в системе воспроизводства, сбалансированности спроса и предложения, обеспечении связи производства и потребления. Изучение проблем продовольственного рынка Казахстана и их решение обеспечивает экономическую стабильность и продовольственную безопасность нашей страны. Выявление тенденций развития продовольственного рынка позволит ориентироваться в сложившейся ситуации и своевременно предпринимать необходимый комплекс мер государственного регулирования, ускорить стабилизацию функционирования продовольственного рынка за счет собственных источников производства сельскохозяйственного сырья и продуктов его переработки.

Продовольственное обеспечение населения каждого государства, на каком бы уровне развития оно не находилось, является важнейшей социально-экономической задачей, потому что здоровье нации и ее процветание зависит от степени удовлетворения продуктами питания. В современный период изменяются как социальные, так и экономические условия развития общества и поэтому необходимо рассмотреть в условиях существующей реальности рыночной экономики особенности функционирования и развития продовольственного рынка Казахстана.

Люди начинают все больше думать о своем будущем, причиной этого является глобализация экономики. Увеличивается плотность населения, нарушается экология, происходит индустриализация и как результат свобода движения человека ограничивается. Наблюдается кризис в снабжении сырьем, энергией, водой и продуктами питания. Продовольственная проблема - глобальная проблема человечества, так как именно она обеспечивает физическое существование миллиардов людей. 

Продовольствие - необходимая и незаменимая часть фонда жизненных средств, увеличение дефицита продовольствия по любым причинам можно считать бедствием, которое требует оперативных действий.

Основной причиной глобальных продовольственных трудностей, распространившихся на всей территории земного шара и наблюдаемых уже десятки лет, является структурные внутренние несовпадения в национальных системах продовольственного обеспечения. Как следствие, возникает «эффект ножниц» между рыночным спросом и предложением на основные продукты питания. Не последнюю роль в этом сыграла повсеместная урбанизация, она определяет формирование новых стандартов потребления продуктов питания и способствует сдвигам в структуре питания в пользу «интернационального» продовольствия. На данный момент в мире не осталось государства, в котором производство, распределение и внешняя торговля продуктами питания не являются заботой властей. 
Впервые вопрос о продовольственной обеспеченности Казахстана был поставлен в середине 90-х годов в связи с резким падением сельскохозяйственно​го производства, ростом импорта продовольственных товаров и уменьшением потребления продуктов питания населением Казахстана. К основным угрозам продовольственной безопасности относятся: усиление дисбаланса между мировым производством сельхозпродукции и спросом на нее; насыщение агропродовольственного рынка импортными сельхозпродукцией, сырьем и продовольствием, удельный вес которых в общем объеме потребления значительно превышает пороговый уровень продовольственной безопасности; вытеснение с внутреннего рынка отечественных продовольственных товаров; необоснованные объемы экспорта отдельных видов сельхоз сырья и продовольствия; неустойчивое развитие сельского хозяйства; высокий уровень бедности населения и его имущественной дифференциации; низкий уровень совокупного платежеспособного спроса населения на продовольствие и недостаточные темпы улучшения качества его питания; деформированность структуры экономики АПК, ее сырьевая ориентация; диспаритет цен на продукцию промышленности и сельского хозяйства; невысокий уровень деловой активности в пищевой и перерабатывающей промышленности; несовершенство государственного регулирования агропродовольственного рынка, финансово-кредитной, налоговой, страховой и таможенной политики, диспаритет цен на сельхозпродукцию и средства производства (услуги), потребляемые сельхозпроизводителями; дефицит квалифицированных кадров в АПК; низкий уровень развития инфраструктуры агропродовольственного рынка, моральное и физическое старение материально-технической базы отраслей агропромышленного комплекса; неравномерность развития АПК регионов; неразвитость системы мониторинга и прогнозирования развития агропродовольственного рынка.

Анализ формирования и развития продовольственного рынка позволяет сделать достоверное заключение о жизнедеятельности населения в стране, отдельных регионах и служит основой для принятия целенаправленных управленческих решений, как органами власти, так и субъектами агропро​мышленного комплекса по развитию устойчивого продовольственного рынка.

Цель исследования изучить продовольственный рынок Республики Казахстан, осветить наиболее важные темы и вопросы, связанные с продовольственным рынком Казахстана, определить понятие «продовольственный рынок», обозначить факторы, влияющие на продовольственную проблему и выявить пути решения данной проблемы. Достижение указанных целей осуществляется путем последовательного решения следующих задач:

· исследовать продовольственный рынок Республики Казахстан  в условиях глобализации;

· исследовать сельскохозяйственное производство Республики Казахстан;

· рассмотреть проблему продовольственной безопасности в Республике Казахстан;

· выявить направление и тенденции развития продовольственного рынка Республики Казахстан.

Объектом исследования является продовольственный рынок Республики Казахстан. Предмет исследования – экономические отношения, процессы и закономерности развития продовольственного рынка.
Методы исследования. В диссертационной работе нами применялись метод восхождения от абстрактного к конкретному, системный подход, методы математического моделирования и прогнозирования развития экономических процессов, метод восхождения от теории к практической реализации научных принципов, диалектический метод, методы экономической статистики и методы обработки экономической информации.

Научная новизна диссертационного исследования. К наиболее важным научным результатам проведенного исследования можно отнести:

· уточнена сущность и роль продовольственного рынка в рыночной экономике;
· определенны причины, объясняющие важность государственного регулирования продовольственного рынка;

· схематически определена структура продовольственного рынка;

· представлен прогноз импорта на 2009 и 2010 годы в Республику Казахстан.
Теоретическая и практическая значимость исследования. Практическая значимость исследования состоит в том, что представленные в диссертации подходы к формированию продовольственного рынка и конкретные механизмы по его регулированию со стороны государства могут быть использованы организациями и ведомствами страны для обеспечения продовольственной безопасности. Теоретические результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе преподавания дисциплин по маркетингу. 
Сведения о публикациях. По материалам диссертации опубликовано 3 статьи, общим объемом 0,4п.л.: «Проблема самообеспечения Казахстана отечественными продуктами питания», «Продовольственная безопасность Республики Казахстан в условиях экономического кризиса», «Создание организованной коммуникации на продовольственном рынке». Основные положения и выводы диссертационного исследования докладывались автором на конференциях: международная  научно-практическая конференция «Казахстан в системе мирового экономического кризиса: природа, анализ и механизмы реализации антикризисной программы», международная  научно-теоретическая конференция «Духовность и экономика: проблемы становления человеческого капитала».
РЕФЕРАТ
Жұмыстың көлемі мен құрылымы. Диссертация кіріспеден, 8 параграфты біріктірген үш тараудан,  қорытынды, пайдаланған әдебиеттер тізімінен тұрады. Жұмыстың жалпы көлемі 99 бет, 11 кесте, 12 сурет, 3 қосымша және 41 атаудың библиогриясы. 

Нысанды сөздердiң тiзiмi: агромаркетинг, сұраныс, ұсыныс, нарық, азық – түлік нарық, толайым азық – түлік нарық, борыш төлей алушылық, жекелеп тауар айналымы, азық-түлік қауіпсіздік, мемлекеттік жөнге салу.
Тақырыптың маңыздылығы. Қазіргі таңда азық – түлік нарық дамуының экономикалық жағдайды қалыптастыру өмір сүруді қамтамасызету жүйесі  ең бір ерекше көкейкесті маңызды мәселе. Бұл азық – түлік нарық жүйесінде  өндіру, ұсыныс пен сұраныс теңдігінің маңызды рөлін түсіндіреді, өндіріу мен тұтыну байланысын қамтамасыз етеді. Қазақстанның азық – түлік нарық мәселесін зерттеу және олардың экономикалық тұрақтылығы мен еліміздің азық – түлік қауіпсіздігін шешу болып табылады. Қалыптасқан жағдайда азық – түлік нарқының даму тенденциясын табу және деркезінде қажетті мемлекеттік реттеуде кешенді шара бағытын қолдануға рұқсат етеді, азық – түлік нарқын  ауылшаруашылық шикізат өндірісінің меншікті қайнар көзі есебінен жұмыс істеу тұрақтылығын тездету және өнімді қайта өңдеу . Әр мемлекет қандайда бір даму деңгейінде болмасын, өз халқын азық – түлікпен қамтамасыз ету әлеуметтік – экономикалық міндеттердің маңыздысы болып табылады,  себебі ұлттың денсаулығы мен оның гүлденуі тамақтану өнімдеріне қанағаттану деңгейіне тәуелді. Қазіргі кезеңде қоғамның дамуы экономикалық, сондай –ақ  әлеуметтік  жағдайда да өзгереді және сондықтан жұмыс істеу әрекетінің нақты нарық экономика ерекшелігінің жағдайы мен Қазақстанның  азық – түлік нарқының дамуын қажетті түрде қарастырамыз.                      

Жұрт өзінің болашағы туралы көп ойлана бастады, мұның себебі болып жаһандық экономика табылады. Халықтың тығыздығының ұлғаюынан экология бұзылады, өндірістену және адамның еркін қозғалысында шектеу болады. Шикізат, энергия, су және тамақ өнімдерімен жабдықтау  дағдарысы байқалады. Азық – түлік мәселесі – адамзаттың жаһандық мәселесі, ол дегеніміз миллиардтаған адамдардың өмір сүруін қамтамасыз етеді. Азық – түлік  - өмірлік құрал қорының өзгермейтін және қажетті бөлшегі, кез – келген себептер бойынша тағам өнімдерінің тапшылығын ұлғайту, жедел әрекет етуді талап ететін  апат деп есептуге болады

Қазіргі таңда әлемде тамақтану өнімдерін өндіру, бөлу және ішкі тауар өндірісін ойламайтын мемлекет қалмады, осының бәрі  үкімет қамқорлығы болып табылады.  

Жұмыстың мақсаты. Қазақстанның азық – түлік нарқын зерттеу, Қазақстанның азық – түлік нарқымен байланысты ең маңызды сұрақтар мен тақырыптарды түсіндіріп баяндау, «азық – түлік нарқы» деген түсінікті анықтау, дәйектерді айқындау, азық – түлік мәселесіне әсер ететін  және аталған мәселені шешу жолын табу. Жұмыстың міндеті болып табылады:   

· Қазақстан Республикасының азық – түлік нарқын жаһандық жағдайда зерттеу;
· Қазақстан Республикасының ауылшаруашылық өнімдерін зерттеу;
· Қазақстан Республикасының азық – түлік қауіпсіздік мәселесін қарастыру;

· Қазақстан Республикасының азық – түлік нарық дамуының тенденциясы мен бағытын айқындау. 

Қазақстан Республикасының азық – түлік нарқы зерттеу аймағы болып табылады. Зерттеу бұйымы - азық – түлік нарық  дамуының заңдылығы мен үрдісі, экономикалық қатынас. 

Зерттеу әдісі. Біз диссертациялық жұмыста  абстрактіліктен нақтылыққа өту әдісі, жүйелілікпен келу, математикалық  өндеу және экономикалық үрдістің дамуын саралау әдістері,теориядан тәжірибеге өту әдісінің ғылыми принциптері, диалектикалық әдіс, экономикалық статистика әдісі  мен экономикалық ақпараттарды өңдеу әдісі қолданылды. 
Диссертациялық зерттеудің ғылыми жаңалығы. Өткізілген зерттеудің ең маңызды ғылыми нәтижесіне келесі зерттеулерді еңгізуге  болады: 

· нарық экономикасында азық – түлік нарқының атқаратын рөлі мен мәнін анықтап дәлелдеу; 

· азық – түлік нарығын реттеудегі мемлекеттік маңыздығын түсіндіру, себептерін анықтау; 

· азық – түлік нарық құрылымының анықтау үлгісі ; 

· Қазақстан Республикасының 2009 және 2010 жылының шет елдік тауарына болжау берілген. 
Диссертациялық зерттеудің теориялық және тәжірибелік маңызы. Зерттеудің тәжірибелік маңызы  диссертацияда  көрсетілгендей азық – түлік нарқын қалыптастыруға жақындау және мемлекет тарапынан оны реттеу бойынша  нақты механизм азық – түлік қауіпсіздігімен қамтамасыз ету үшін еліміздің ведомствалық мекемелері мен ұйымдардың пайдалануына болады. Зерттеудің теориялық нәтижелерін маркетинг бойынша пәндерді оқытуда оқу үрдісінде пайдалануға болады.

Жариялану. Диссертация материалдары бойынша 3 мақала басылып шықты: «Қазақстанның  отандық азық – түлік тағамдарымен өзін- өзі қамтамасыз ету мәселесі», «Экономикалық дағдарыс жағдайындағы Қазақстан Республикасының азық – түлік қауіпсіздігі», «Азық – түлік нарқында ұйымдасқан байланыс – қатынасты құру». 
SUMMARY

The volume and structure of dissertational work.  The dissertation consists of the introduction, three heads uniting 8 paragraphs, the conclusion, the list of the used literature. Total amount of work of 99 pages, including appendices, 11 tables, 12 drawings and the bibliography from 41 names.

List of clue words: agromarketing, conjuncture of the food market, market capacity, food safety, retail goods turnover, the claster approach, market, the food market, the wholesale food market, demand, the offer, solvency, marketing orientation, market research, marketing complex, state regulation.
The actuality of the dissertational work. Nowadays  formation of economic conditions of the food market development as one of the most important life-support systems especially actually.  It explained by the important role of the food market in system of reproduction, equation of a supply and demand, support of communication of manufacture and consumption.

Studying of the food market problems of Kazakhstan and their decision provides economic stability and food safety of the country. Revealing of tendencies of the food market development will allow to be guided in the circumstances and in due time to undertake a necessary series of measures of state regulation, to accelerate stabilization of functioning of the food market for the account of own sources of manufacture of agricultural raw materials and products of its processing. Food maintenance of the population of each state, on what level of development it would not be, was the major social and economic problem because health of the nation and its prosperity depends on degree of satisfaction a foodstuff. In modern times, changing both the social and economic conditions of society and therefore should be considered in the existing realities of the market economy characteristics of the functioning and development of the food market of Kazakhstan.

People start to think more and more of the future, the reason of it is economy globalization. Population density increases, the ecology is broken, there is an industrialization and as a result freedom of the person movement restricted. Crisis in supply of raw materials, energy, water and a foodstuff is observed. Food problem - a global problem of mankind as it provides physical existence of billions people. Foodstuffs  is  necessary and irreplaceable part of fund of vital means, increase in deficiency of the foodstuffs for any reasons it is possible to consider the foodstuffs as disaster which demands operative actions.

At present in the world does not remain the states in which manufacture, distribution and foreign trade in a foodstuff are not care of the authorities.

In the master's dissertation identified features of the present state of the food problem, justified by the theoretical, methodological and practical approaches to solving the problem through a systematic approach to scientific and practical results, made in the work.

The aim  is to study food market of the Republic of Kazakhstan, to highlight the most important topics and issues related to the food market of Kazakhstan, define the concept of «food market», to identify factors influencing the food problem and identify solutions to the problem. The objectives are: 
· explore the food market of the Republic of Kazakhstan in the context of globalization; 

· explore the agricultural production of the Republic of Kazakhstan; 

· consider the problem of food security in the Republic of Kazakhstan; 

· identify the direction and development trends of the food market of the Republic of Kazakhstan.

The object of research is the food market of Republic Kazakhstan. Subject of research is economic relations, processes and patterns of development of the food market.

Research methods. In dissertational work we applied a method of an ascension from abstract to concrete, the system approach, methods of mathematical modeling and forecasting of development of economic processes, a method of an ascension from the theory to practical realization of scientific principles, a dialectic method, methods of economic statistics and methods of processing of the economic information.

Scientific novelty of the research. The most important scientific results of the study include the following:

· the essence and a role of the food market in market economy is specified;

· the reasons explaining importance of state regulation of the food market are certain;

· the structure of the food market is schematically defined;

· the forecast of import on 2009 and in Republic Kazakhstan is given 2010.

The practical importance of research consists that the approaches presented to dissertations to formation of the food market and concrete mechanisms on its regulation from outside the states can be used by organizations and departments of the country for maintenance of food safety. 
Publications. On dissertation materials 3 articles are published: «the Problem of self-maintenance of Kazakhstan a domestic foodstuff», «Food safety of Republic Kazakhstan in the conditions of an economic crisis», «Creation of the organized communications in the food market».
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