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       Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников,  изложена на 87 страницах машинописного текста, включает 5 рисунков, 10 таблиц, 35 литературных источников.
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Диссертационная работа посвящена исследованию перспектив развития государственного менеджмента в Республике Казахстан в условиях рыночной экономики, эффективное функционирование которых повысит уровень государственной службы.

Актуальность темы исследования. Актуальность темы диссертационного исследования обосновывается тем, что:
· менеджмент в государственной службе – это умение руководителя добиваться поставленных целей, направляя труд, интеллект, мотивы поведения государственных служащих, работающих совместно в каком - либо организационном звене;
· менеджмент в государственной службе также направлен на свободу  в принятии решений, на разработку стратегических целей и программ и их постоянную корректировку в зависимости от изменений во внешней среде;

· современные задачи государственного управления используются   для акцентирования необходимости использования современных технологий в государственном секторе;

· необходимы исследования управленческих решений менеджеров так же, как и решения государственных деятелей, так как они определяют судьбы миллионов людей, государств и целых регионов.

Степень разработанности проблемы. Проблемами развития государственного менеджмента занимались ученые: П. Друкер, Э.Деминг, Дэвид Осборн, Тэд Гэблер, Лоренс Джонсе, Фред Томпсон и другие.

Анализ проблемы, связанных с предоставлением и развитием государственных услуг в Республике Казахстан и за рубежом приведены в работах казахстанских и российских авторов: А.Б. Майдырова, С.Г. Капаров, М. Шамхалова, О.Б. Алексеева, П. Швайневича, Ж. Джандосовой, И. Василенко С. Салданха, и другие ученые. 

Цель и основные задачи исследования. Цель диссертационного исследования заключается в разработке теоретико-методологических подходов и научно практических рекомендаций по развитию системы государственного менеджмента в Казахстане на основе изучения зарубежного опыта. 

Для достижения цели исследования были сформулированы следующие задачи:      

-раскрыть сущность и содержание понятия «государственный менеджмент и государственная услуга»;

-рассмотреть эволюцию развития государственного менеджмента в зарубежных странах;

-охарактеризовать и оценить современное состояние государственных органов Республики Казахстан;

-выявить ключевые параметры организации и эффективного управления государственными органами;

-разработать пути совершенствования деятельности государственного сектора;

-выработать пути повышения производительности и эффективности государственного менеджмента Республики Казахстан.

В качестве объекта исследования определены процессы управления              государственными органами Республики Казахстан.

Предметом исследования является совокупность теоретико-методологических и методических вопросов государственного менеджмента Казахстана  и механизмов его совершенствования в рыночных условиях.
Методологической и теоретической основой исследования явились труды отечественных и западных ученых, внесших вклад в теоретическую разработку вопросов государственного менеджмента. При исследовании деятельности  государственного менеджмента были использованы следующие методы: статистический, сравнительно-аналитический, графический, метод системного подхода.

Информационную базу исследования составили данные Агентства Республики Казахстан по делам государственной службы, Министерство труда и социальной защиты населения Республики Казахстан, отечественные и зарубежные специализированные периодические и справочные издания, официальные правительственные, нормативно–правовые документы, данные Агентства Республики Казахстан по статистике, материалы научных изданий, публикации периодической печати. 

Научная новизна результатов исследования. В ходе диссертационного исследования получены следующие новые научные результаты: 

-определение принципов и концептуальных подходов к развитию государственного менеджмента в современных условиях;

-определение ключевых параметров организации и эффективного управления государственными органами;

-разработка путей совершенствования деятельности государственных органов на основе опыта зарубежных стран;

-совершенствование качества предоставления государственных услуг;

-формирование новой модели организационной культуры государственного органа.
Научная значимость защищаемых положений. Наиболее значимыми научными положениями, выносимыми на защиту, являются:

1. авторский подход к определению сущности государственного менеджмента;
2. разработка ключевых параметров организации и эффективного управления государственными органами;
3. новая модель организационной культуры государственного органа.

Теоретическая и практическая значимость полученных результатов. Авторская систематизация научной литературы по данной проблематике, основные рекомендации и выводы, а также научно-теоретические положения диссертации в определенной мере способствуют совершенствованию государственного менеджмента в Казахстане в рыночных условиях   и могут cтать методологической основой при проведении аналогичных исследований. Материалы диссертации могут использоваться при изучении и преподавании курсов «Стратегический менеджмент», «Современный менеджмент»  в высших учебных заведениях. Научно-практические положения могут представлять интерес для государственных органов.
Публикации. Автором опубликовано 2 статьи: «У новой модели организационной культуры государственного органа» Сборник трудов. Международный научно-теоретической конференции. «Стратегические приоритеты развития экономики Казахстана в условиях глобализации». г. Астана.  ЕНУ им. Гумилева 2008.  С. 190 – 192; 0,3 п.л.; // «Рынок чая в Казахстане в условиях кризиса» Казахстан в системе мирового экономического кризиса: природа, анализ и механизмы реализации антикризисной программы. Материалы международной научно-практической конференции г. Караганда КЭУК  2009 . С. 66 – 70; 0,3 п.л.;

Реферат
       Диссертацияның көлемі мен құрылымы, суреттер мен пайдаланылған әдебиеттер тізімі. Диссертацияның құрылымы зерттеу мақсаттары және міндеттерімен анықталып, зерттеу тақырыбын ашады. Диссертациялық жұмыс кіріспе, үш бөлім, қорытынды, пайдаланылған әдебиеттер тізімінен құралады, машиналық жазба мәтінінің 87 парағынан құралып, 5 суреттер, 10 кесте, 35 әдебиет көздерін қамтиды.

Кілтті сөздердің тізімі:  Меритократия жүйесі, мемлекеттік менеджмент, жетекшілердің кәсіпқойлығы, басқарушылық іс-әрекет, адами әкімшілік, білікті мамандар, әлеуметтік міндеттер, мемлекеттік менеджменттің шетелдік тәжірибесі, мақсаттар – шығындар  – нәтижелер, жүйелілік пен өзара байланыстылық, оңтайландыру мен стандарттау, мемлекеттік қызмет, лицензиялау жүйесі, ұйымдық мәдениет, қызметтік берілгендік, реттік мониторинг.
Диссертациялық жұмыс тиімді қызмет етуі мемлекеттік қызмет тиімділігін арттыратын нарықтық экономика жағдайында Қазақстан Республикасындағы мемлекеттік менеджментті дамыту перспективаларын зерттеуге арналған.

Зерттеу тақырыбының өзектілігі. Диссертациялық зерттеу тақырыбының өзектілігі келесілермен сипатталады:
· Мемлекеттік қызметтегі менеджмент – бұл жетекшінің қандай да бір ұйымдық буында бірлесіп қызмет ететін мемлекеттік қызметкерлердің еңбегі, интеллекті мен әрекет ету мотивтерін бағыттай отырып, алға қойған мақсаттарға қол жеткізу ептілігі;

· Сонымен қатар мемлекеттік қызметтегі менеджмент шешім қабылдау еріктігіне, стратегиялық мақсаттар мен бағдарламаларды өңдеуге, сыртқы ортадағы өзгерістерге байланысты оларға үнемі түзетулер енгізіп отыруға бағытталған;

· Мемлекеттік басқарудың қазіргі таңдағы міндеттері мемлекеттік сеторда заманауи технологияларды падалану қажеттілігіне назар аударту үшін пайдаланылады;

· Менеджерлер мен мемлекеттік қайраткерлердің басқарушылық шешімдерін зерттеу қажет, себебі олар миллиондаған адамдар, мемлекет пен тұтастай аймақтардың тағдырларын анықтайды.

Мәселенің өңделу дәрежесі. Мемлекеттік менеджментті дамыту мәселелерімен П. Друкер, Э.Деминг, Дэвид Осборн, Тэд Гэблер, Лоренс Джонсе, Фред Томпсон және өзге ғалымдар айналысқан.

Қазақстан Республикасы мен шет елге мемлекеттік қызметтерді ұсыну және дамытумен байланысты мәселені талдау қазақстандық және ресейлік авторлардың еңбектерінде келтірілген: А.Б. Майдырова, С.Г. Капаров, М. Шамхалова, О.Б. Алексеева, П. Швайневича, Ж. Джандосовой, И. Василенко С. Салданха, және өзге де ғалымдар. 

Зерттеудің мақсаты мен негізгі міндеттері. Диссертациялық зерттеудің мақсаты шетелдік тәжірибені зерттеу негізінде Қазақстандағы мемлекеттік менеджмент жүйесін дамыту бойынша теоретико-әдістемелік тәсілдемелер мен ғылыми тәжірибелік ұсыныстарды өңдеуден тұрады. 

Аталмыш мақсатқа қол жеткізу үшін мынадай міндеттер алға қойылды:      

-«мемлекеттік менеджмент» пен «мемлекеттік қызмет» түсініктерінің мәні мен мазмұнын ашу;

-шет елдердегі мемлекеттік менеджменттің даму эволюциясын қарастыру;

-Қазақстан Республикасындағы мемлекеттік органдардың қазіргі таңдағы жағдайын сипаттап, бағалау;

-мемлекеттік органдарды ұйымдастырудың негізгі параметрлері мен тиімді басқару тетіктерін айқындау;

-мемлекеттік сектордың қызметін жетілдіру жолдарын өңдеу;

-Қазақстан Республикасының мемлекеттік менеджментінің өнімділігі мен тиімділігін арттыру жолдарын өңдеу.

Зерттеу объектісі ретінде Қазақстан Республикасындағы мемлекеттік органдарды басқару процестері анықталған.

Зерттеу пәні болып Қазақстанның мемлекеттік менеджментінің теоретико-әдістемелік және әдістемелік мәселелерінің, сонымен қатар нарықтық жағдайларда оны жетілдіру механизмдерінің жиынтығы табылады.

Зерттеудің әдістемелік және теориялық негізі болып мемлекеттік менеджмент мәселелерінің теориялық өңделуіне өз салымдарын енгізген отандық және батыстық ғалымдардың еңбектері табылады. Мемлекеттік менеджмент әрекетін зерттеу барысында мынадай әдістер қолданылды: статистикалық, салыстырмалы-аналитикалық, графикалық, жүйелік тәсілдеме әдісі.

Зерттеудің  ақпараттық базасын мемлекеттік қызмет істері жөніндегі Қазақстан Республикасы Агенттігінің мәліметтері, Қазақстан Республикасының еңбек және халықты әлеуметтік қорғау Министрлігінің мәліметтері, отандық және шетелдік мамандандырылған периодикалық және анықтама басылымдары, ресми үкіметтік, нормативті–құқықтық құжаттар, Қазақстан Республикасының статистика жөніндегі Агенттігінің мәліметтері, ғылыми мақалалар материалдары мен периодикалық басылымдар құрады. 

Зерттеу нәтижелерінің ғылыми жаңалығы. Диссертациялық зерттеу барысында мынадай жаңа ғылыми нәтижелер алынды: 

-қазіргі жағдайларда мемлекеттік менеджментті дамытуға қатысты қағидалар мен концептуалды тәсілдемелерді анықтау;

-мемлекеттік органдарды тиімді басқару мен ұйымдастырудың негізгі параметрлерін анықтау;

-шет елдер тәжірибесі негізінде мемлекеттік органдардың іс-әрекетін жетілдіру жолдарын өңдеу;

-мемлекеттік қызметтерді ұсыну сапасын жетілдіру;

-мемлекеттік органның ұйымдық моделінің жаңа моделін қалыптастыру.

Қорғалатын ережелердің ғылыми маңыздылығы. Қорғауға шығарылатын неғұрлым маңызды ғылыми ережелерге төмендегілер жатқызылады:

4. мемлекеттік менеджмент мәнін анықтауға қатысты авторлық тәсілдеме;
5. мемлекеттік органдарды тиімді басқару мен ұйымдастырудың негізгі параметрлерін өңдеу;
6. мемлекеттік органның ұйымдық мәдениетінің жаңа моделі.
Алынған нәтижелердің теориялық және тәжірибелік маңыздылығы. Аталмыш мәселе бойынша ғылыми әдебиетті авторлық жүйелеу, негізгі ұсыныстар мен қорытындылар, сонымен қатар диссертациядағы ғылыми-теориялық ережелер нарықтық жағдайларда Қазақстандағы мемлекеттік менеджменттің жетілдірілуіне ықпал етіп, түрлі зерттеулер өткізу барысында әдістемелік негіз бола алады. Диссертация материалдары жоғары оқу орындарында «Стратегиялық менеджмент» және «Қазіргі таңдағы менеджмент» курстарын оқыту барысында пайдаланыла алады. Ғылыми-тәжірибелік ережелер мемлекеттік органдар үшін қызығушылық тудыруы мүмкін.

Басылымдар: автор 2 еңбек жариялады: «Мемлекеттік органның ұйымдық мәдениетінің жаңа моделінде». Халықаралық ғылыми- теориялық конференциядағы мақалалар жиыны. «Жаһандану жағдайында Қазақстан экономикасы дамуынынң стратегиялық басымдықтары» Астана қ. Гумилев атындағы ЕҰУ 2008 ж. б. 190 – 192; 0,3 б.п; // «Дағдарыс жағдайында Қазақстандағы шәй нарығы» әлемдік экономикалық дағдарыс жүйесіндей Қазақстан: табиғаты дағдарысқа қарсы бағдарламаны талдау және жүзеге асыру механизімдер: Халықаралық ғылыми – тәжірибелік конференция материалдары. Карағанды қ. ҚҚЭУ 2009, б. 66 – 70; 0,3 б.п.

Summary
        The volume and the structure of the thesis, the number of pictures and used literature. The structure of the thesis is determined through the aim and tasks of the research and subserves revealing of the theme. The thesis consists of introduction, 3 chapters, conclusion, the list of used literature; is presented at 87 pages of  typewritten text; includes 5 pictures, 10 tables, 35 literary sources.

The list of keywords: the system of meritocracy, state management, leaders’ professionalism, management activity, human administration, qualified specialists, social tasks, foreign experience of state management, aims – costs – results, consistency and coherence, optimization and standardization, public service, licensing system, organizational culture, working dedication, regular monitoring.

The thesis is devoted to the analysis of development perspectives of state management in the Republic of Kazakhstan in conditions of the market economy, which effective functioning will increase the level of public service. 

The actuality of the research theme. The actuality of the research theme is determined through the following points:

- management in public service is leaders’ ability to achieve their goals, directing work, intelligence, motives of behavior of public servants working together in some organizational link;

-  management in public service  is also aimed to freedom in decisions making, to setting strategical aims and programs and to their continuous adjustment depending on changes in the environment;

- modern problems of government are used to emphasize the necessity of Hi-Tech application in the public sector;

- analysis of managers’ administrative decisions, as well as decisions of public officials is necessary, because they determine the future of millions of people, states and regions.

The extent of treatment of the problem. The scientists considering the problems concerning development of state management are: P. Druker, D. Osborn, T. Gabbler, L. Jounce, F. Thompson and other.      

Analysis of the problems connected to provision and development of public services in the Republic of Kazakhstan and abroad is given in works of Kazakh and Russian authors: A.B. Maidyrov, S.G. Kaparov, M. Shamkhalov, O.B. Alexeyev, P. Shvainevich, Zh. Dzhandosova, I. Vasilenko, S. Saldankha and other.

The aim and the main tasks of the research. The aim of the thesis consists in development of theoretic-methodological approaches and scientific-practical recommendations concerning development of the system of state management in Kazakhstan based on studying of foreign experience.  

The following tasks were set to achieve the aim of the research:

- to reveal the essence and the content of the concept “state management” and “public service”;

- to consider the development evolution of state management in foreign countries;

- to characterize and evaluate the current state of public authorities of the Republic of Kazakhstan;

- to identify the key parameters of organization and effective management of public authorities;

- to develop the improvement ways of  activity of the public sector;

- to work out the ways to increase productivity and effectiveness of state management in the Republic of Kazakhstan.

The object of the research is management processes of public authorities of the Republic of Kazakhstan.   

 

 


The methodological and theoretical basis of the research consists of works of native and foreign scientists who have contributed to the theoretical development of the questions of state management. The following methods were used in the process of studying state management: statistical, comparative-analytical, graphical, the method of systematic approach.

The information basis of the research is the data of the Agency of the Republic of Kazakhstan for public service affairs, of the Ministry of labour and social protection of the citizens of the Republic of Kazakhstan; local and foreign specialized periodical and reference books; official legal documents; the data of the Agency of the Republic of Kazakhstan for statistics; materials of scientific publications; and publications of the periodical press.

The scientific novelty of the research results. During research, the following new scientific results have been got:

- the principles and conceptual approaches to development of state management in the modern conditions have been determined;

- the key parameters of organization and effective management of public authorities have been determined;

- the improvement ways of  activity of public authorities on the base of experience of foreign countries have been developed;

- the quality of public services has been improved;

- the new model of organizational culture of public authorities has been formed.
Scientific significance of defended statements. The most significant scientific statements determined for defending are:

1. the author’s approach to determining of the essence of state management;

2. development of the key parameters of organization and effective management of public authorities;

3.  the new model of organizational culture of public authorities.

Theoretical and practical significance of the results. The author’s systematization of the scientific literature on this subject, the main recommendations and conclusions, as well as scientific-theoretical points of the thesis, to a certain degree, contribute to the improvement of state management in Kazakhstan in the market conditions, and could be a methodological basis for similar studies. The materials of the thesis can be used in studying and teaching the courses “Strategic management”, “Modern management” in higher educational institutions. Scientific-practical points can be of interest for government bodies.
Publications.  «At the author published 2 works: At the new model of the organizational culture of state bodies». book of works of international scientific – theoretical conference. Strategic priorities of development of the economy of Kazakhstan in conditions of globalization, Astana, ENU named after Gumilev 2008. P 190 – 192; 0,3 t.l. «The tea market in Kazakhstan in conditions of crisis» Kazakhstan in the system of the world economic crisis: nature, analysis and mechanism of fulfillment of anti – crisis program. Materials of the international scientific – practical conference, Karaganda, KEUK 2009, p. 66 – 70; 0,3 t.l.
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