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Диссертацияның көлемі мен құрылымы. Жұмыс кіріспеден, 3 тараудан, қортындыдан, әдебиеттер пайдаланған көздер тідімінен тұрады. Оның көлемі – компьютерлік мәтіннің 111 бет.

Бірінші тарауда автор қарылық есептіліктің экономикалық мәнін, мақсаты мен қағидаларын, оның жүйе құрайтын элементтері мен оны көосету тәртібін ашып көрсеткен.

Екінші тарау «Эгофом» ЖШС мен «Эфес Қарағанды сыра қайнату зауыты» АҚ кәсіпорындар мәліметі негізінде мысалында қаржылық есептілікті қалыптастырудың практикалық аспектілеріне арналған.

Үшінші тарауда келтірілген қаржылық есеп беру көрсеткіштерін талдау негізінде автор қаржылық есептіліктің қалыптастыруын жетілдіруі, сонымен бірге қаржылық есепті талдау негізінде банкроттықтың алдын алу болдырмау үшін ұсыныстар жасалған.

Бұл «Эгофом» ЖШС мен «Эфес Қарағанды сыра қайнату зауыты» АҚ үшін магистерлік диссертация зерттеулердінің практикалық маңыздылығымен көрсетеді.

Пайдаланған әдебиеттер көздерінің, суреттердің, кестелердің саны. Магистерлік диссертацияда 23 кесте, 2 сурет, пайдаланған 30 қолданылған әдебиет көздеріне сілтеме бар.

Негізгі сөздер тізбесі.

1. Қаржылық есептілік

2. Халықаралық қаржылық есептіліктің стандарттары.

3. Ұлттық қаржылық есептіліктің стандарттары.

4. Бухгалтерлік баланс.

5. Пайда мен шығындар туралы есеп.

6. Ақша құралдарының қозғалысы туралы есеп.

7. Капиталдағы өзгерістер туралы есеп.

8. Түстіктеме хаты.

9. Активтер.

10. Міндеттемелер.

11. Капитал.

12. Өтімділік.

13. Төлем қабілеті.

14. Тиімділік.

15. Банкроттық.
Зерттеу өзектілігі. Қаржылық есептілік кәсіпорынның қаржылық-шаруашылық қызметінің қорытынаыларын сипаттайтын жинақталған көрсеткіштер жүйесі болып келеді.

Диссертациялық жұмыс тақырыбының болып келеді маңыздылығы қаржылық есептіліктің деректері кәсіпорынның қаржылық жағдайын талдау үшін негізгі көздер болып табылатындылығында. Белгілі шешім қабылдау үшін кәсіпорынның төлем қабілетін, оның қаржы ресурстармен қамтамасыз етілуін, олардың үлестіруі мен пайдалануының мақсатқа сәйкестілігін және тиімділігін, кәсіпорынның әріптестермен қаржылық зара қатынастары талдау қажет. Бұл көрсеткіштердің бағалау ұйымды тиімді басқару үшін керек, олардың көмегімен кәсіпорын жетекшілері жоспарлау мен бақылауды іске асырып өз қызметінің бағытын жақсартып жетілдіреді.

Ұйымның қаржылық есептілігі көптеген мүдделі пайдаланушылардың зерделеу пәні болып келеді. Несиелер, заемдар мен салымдар бойынша  тәуекелдерді азайту мақсатымен қарыз берушілер есептіліктің талдауын өткізеді. Қаржы менеджелері, аудиторлар, меншік нелері кәсіпорын тұрақтылығын жоғарылату капитал қайтымдылығын, негізделген шешімдерді қабылдау үшін қаржылық есептілікті талдайды. Жарияланған есептілік сыртқы пайдаланушылар, оның ішінде ақпарат береді, іскерлік әріптестер үшін.

Қаржылық есептілікті терең зерделеу жетістіктердің, сонымен бірге кәсіпорын жұмысындағы кемшіліктердің себептерін ашып, ұйым қызметін жетілдіру жолдарын таңдауға көмектеседі. Қаржылық есептілік жүзіндегі бухгалтерлік ақпараттарды сырттан пайдаланушылар келесідей мүмкіндік алады: болашақ әріптестердің қаржылық жағдайлардын бағалауға кез келген әріптестермен іс жасасудың мақсаттылығы мен келісім шарттары үшін шегелімдер қалыптастыруға; тапсырыс берушілермен дұрыс қарым-қатынас орналастыруға; кәсіпкерліктегі алдын ала болжауға және т.б.

Қаржылық есептілікті мақсаттарға пайдаланушылар үшін есептілік негізделген бухгалтерлік мәліметтер жедел басқару және мүлікті мақсатындағы бақылау үшін маңызды болып табылады.
Зерттеу мақсаты. Диссертациялық жұмыстың мақсаты - қаржылық есептіліктің қалыптасу және талдау теориялық және методологиялық ережелерін Қазақстан экономикасының қажеттіліктеріне сәйкес жетілдіру.

Зерттеу объектісі. Зерттеу пәні ретінде нарықтық экономика жағдайына пайдаланушыларды ақпаратпен қамтамасыз ету мақсатында қаржылық есептілікті құрастыру және талдау бойынша теориялық және методологиялық мәселелердің жиынтығы танылды. Зерттеу пәні ретінде нарық экномикасы жағдайларында шешімдерді қабылдау үшін пайдаланушыларды ақпараттық қамтамасыз ету мақсатында қаржылық есептіліктің қалыптасуы және методологиялық мәселелердің жиынтығы болып келеді. Зерттеу объектісі ретінде кәсіпкерлік қызметтің ұйымдастыру-құқықтық формалары әртүрлі екі кәсіпорын алынған: «Эгофом» ЖШС мен «Эфес Қарағанды сыра қайнату зауыты» АҚ.

Зерттеу әдістері. Алғашқы ақпаратты жөндеу үшін жалпы ғылыми талдау және синтез амалдары пайдаланған: ғылыми зерттеу, дерексіз-қисынды, экономикалық-статистикалық зерттеу әдістері.

Қол жеткізген нәтижелер, олардың жаңалығы, ғылыми және практикалық маңыздылығы. Зерттеу үдерісінде  қорғау пәні болып келетін келесі нәтижелерте қол жеткізілді: 

- қаржылық есептіліктің қазіргі заман жағдайларындағы экономикалық мәні мен маңызы қарастырылған;

- қаржылық есептілікті ұлттық және халықаралық стандарттрарға сәйкес жасау әдістемесі зерделеніп талданған;

- қазақстандық ұйымдардың қаржылық есептіліктің сенімділігін бағалауда талдаудың рөлі ашылып көрсетілген;

- «Эгофом» ЖШС мен «Эфес Қарағанды сыра қайнату зауыты» АҚ мәліметтері негізінде мысалында қаржылық есептілігінің  негізгі көрсеткіштерінің салыстырмалы талдауы жасалған;

- қаржылық есептіліктің қалыптастыруын жетілдіру мақсатында бойынша ұсынымдар және зерттелген кәсіпорындардың қаржылық есептілігін талдау негізінде банкроттықтың  алдын-алу үшін ұсыныстар әзірленген.
Зерттеудің практикалық маңыздылығы: Диссертацияда әзірленген ұсыныстар мен ұсынымдардың пайдалануы барлық мүдделі пайдаланушылар үшін қаржылық есептілігі ақпаратының санасын жоғарылатуға мүмкіндік береді. Берілген ұсыныстар қаржылық есептілігінәзірлеуі және оның негізгі көрсеткіштерінің талдауы бойынша практикалық жұмыста пайдаланады. Зерттеу нәтижелерінің ғылыми жаңалығы қаржылық есептілігін қалыптасуы және талдауымен байланысты мәселелердің теориялық және методологиялық негіздеуі мен шешуінде туралы.

Жарияланымдар жөнінде мәліметтер. Диссертация тақырыбы бойынша жалпы көлемі 0,73 б.т. 3 мақала жарияланған.

Негізгі ережелер мен практикалық қорытындылар келесі халықаралық ғылыми-практикалық конференциялардың жинақтарында жарияланған:

1. ҚЭУ жаршысы «Экономика, философия, педагогика, юриспруденция» (Қарағанды, ҚҚЭУ, 2009 ж,).

2. Қазақстан дүниежүзілік экономикалық дағдарыс жүйесінде: табиғи, талдауы мен дағдарысқа қарсы бағдарламаны іске асыру механизмі. (Қарағанды, ҚҚЭУ, 2009 ж,).

3. Дағдарыстан кейінгі кезеңде Қазақстанда қаржы-экономикалық құрылымның жетілдіруі. (Қарағанды, ҚҚЭУ, 2009 ж,).
Объем и структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников. Ее объем - 111 страница компьютерного текста. 
В первой главе работы автором раскрыта экономическая сущность, цель и принципы формирования финансовой отчетности, системообразующие элементы финансовой отчетности и порядок ее представления.

Вторая глава работы посвящена практическим аспектам формирования финансовой отчетности на примере предприятий ТОО «Эгофом» и АО ИП «Эфес Караганда пивоваренный завод». 
На основании проведенного в третьей главе работы анализа показателей финансовой отчетности автором определены предложения по  совершенствованию формирования финансовой отчетности, а также по преодолению банкротства на основе анализа финансовой отчетности. Автор умело использовал практические материалы исследуемых предприятий в ходе проведения анализа показателей финансовой отчетности.  
Это отражает практическую значимость исследований магистерской диссертации для объектов исследования: ТОО «Эгофом» и АО ИП «Эфес-Караганда пивоваренный завод».

Количество иллюстраций, таблиц, использованных литературных источников. Магистерская диссертация содержит 2 рисунка, 23 таблицы, имеются ссылки на 30 источников использованной литературы.
Перечень ключевых слов:
1. Финансовая отчетность.

2. Международные стандарты финансовой отчетности.

3. Национальные стандарты финансовой отчетности.

4. Бухгалтерский баланс.
5. Отчет о прибылях и убытках.

6. Отчет о движении денежных средств.

7. Отчет об изменениях в капитале.

8. Пояснительная записка.
9. Активы.

10.  Обязательства.

11.  Капитал.

12.  Ликвидность.

13.  Платежеспособность.

14.  Рентабельность.

15.  Банкротство.
Актуальность исследования. Финансовая отчетность представляет собой систему обобщенных показателей, которые характеризуют итоги финансово-хозяйственной деятельности предприятия.
Актуальность темы диссертационной работы обусловлена тем, что данные финансовой отчетности служат основными источниками информации для анализа финансового состояния предприятия. Ведь для того, чтобы принять решение, необходимо проанализировать обеспеченность финансовыми ресурсами, целесообразность и эффективность их размещения и использования, платежеспособность предприятия, его финансовые взаимоотношения с партнерами. Оценка этих показателей нужна для эффективного управления организацией. С их помощью руководители осуществляют планирование, контроль, улучшают и совершенствуют направление своей деятельности. 

Финансовая отчетность организации является предметом изучения многих заинтересованных пользователей. Кредиторы проводят анализ отчетности с целью минимизации рисков по кредитам, займам и вкладам. Финансовые менеджеры, аудиторы, собственники анализируют финансовые отчеты с целью повышения устойчивости работы предприятия, повышения доходности капитала, принятия обоснованных решений. Публикуемая отчетность содержит информацию для внешних пользователей, например потенциальных деловых партнеров. 
Глубокое изучение финансовых отчетов раскрывает причины успехов, а также недостатков в работе предприятия, помогает наметить пути совершенствования деятельности организации. Внешние пользователи бухгалтерской информации по данным финансовой отчетности полу​чают возможность: оценить финансовое положение потенциальных партнеров; принять решение о целесообразности и условиях ведения дел с тем или иным партнером; оценить целесообразность приобретения активов той или иной организации; правильно построить отношения с заказчиками; учесть возможные риски предпринимательства и т.д. Для внутренних пользователей финансовая отчетность, а также данные бухгалтерского учета, послужившие основой для ее формирования, явля​ются важными показателями, как для оперативного управления, так и для контроля сохранности имущества.
Цель исследования. Целью диссертационной работы является совершенствование теоретических и методологических положений формирования и анализа финансовой отчетности применительно к потребностям экономики Казахстана.

Объект исследования. Предметом исследования является совокупность теоретических и методологических вопросов, связанных с формированием и анализом финансовой отчетности в целях информационного обеспечения пользователей для принятия решений в условиях рыночной экономики.

В качестве объекта исследования выступают два предприятия: ТОО «Эгофом» и  АО ИП «Эфес Караганда пивоваренный завод», имеющие разные организационно-правовые формы предпринимательской деятельности. 
Методы исследования. Для обработки первичной информации использовались общенаучные приемы анализа и синтеза; монографический, абстрактно-логический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный методы исследования.
Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость. В процессе исследования получены следующие результаты, которые являются предметом защиты:
- рассмотрена экономическую сущность и значение финансовой отчетности в современных условиях;

- изучена и проанализирована методика составления финансовой отчетности, ее содержание и структура в соответствии с национальными и международными стандартами;

- раскрыта роль анализа в оценке достоверности финансовой отчетности казахстанских организаций;

- проведен сравнительный анализ основных показателей финансовой отчетности на примере предприятий  ТОО «Эгофом» и АО ИП «Эфес Караганда пивоваренный завод»;

- разработаны рекомендации по совершенствованию формирования финансовой отчетности, а также по предложения по преодолению банкротства на основе анализа финансовой отчетности для исследуемых предприятий.
Практическая значимость исследования определяется тем, что использование разработанных в диссертации предложений и рекомендаций позволит повысить качество информации финансовой отчетности для всех заинтересованных пользователей.

Представленные рекомендации найдут применение в практической работе по составлению финансовой отчетности и анализу ее основных показателей.

Научная новизна результатов исследования заключается в теоретическом и методологическом обосновании и решении вопросов, связанных с процедурами формирования и анализа финансовой отчетности.

Сведения публикациях. По теме диссертации опубликовано 3 статьи общим объемом 0,73 п.л.

 Основные положения и практические выводы опубликованы в сборниках следующих международных  научно-практических конференциях: 

       1. ВЕСТНИК КЭУ: «Экономика, философия, педагогика, юриспруденция», (г.Караганда, КЭУК, 2009 г.);

2. Казахстан в системе мирового экономического кризиса: природа, анализ и механизм реализации антикризисной программы (г.Караганда, КЭУК, 2009г.);

3. Совершенствование финансово-экономической архитектуры в Казахстане в посткризисный период (г.Караганда, КЭУК, 2010г.).

The volume and structure of the thesis. The work consists of an introduction, three chapters, conclusion and list of sources used. Its volume - 111 pages of computer text. 
In the first chapter the author revealed the economic essence, the purpose and principles of financial reporting, system elements of financial statements and the order of its presentation. 
The second chapter is devoted to practical aspects of the formation of financial statements on the example of LLP «Egofom» and AO FE «Efes Karaganda Brewery». 
On the basis of the third chapter of the analysis of indicators of financial statements by the author identified proposals to improve the formation of financial reporting, as well as to address the bankruptcy on the basis of the analysis of financial statements. The author skillfully uses empirical material investigated enterprises in the analysis of indicators of financial reporting. 
This reflects the practical significance of research master's thesis for the objects of study: TOO «Egofom» and AO FE «Efes Karaganda Brewery». 
The number of illustrations, tables, used literature sources. Master's thesis contains 2 pictures, 23 tables, there are references to 30 sources of literature. 
List of keywords: 
1. Financial Statements. 
2. International Financial Reporting Standards. 
3. National standards of financial reporting. 
4. Balance. 
5. Profit and loss account. 
6. Statement of cash flows. 
7. Statement of changes in equity. 
8. Explanatory note. 
9. Assets. 
10. Obligations. 
11. Capital. 
12. Liquidity. 
13. Solvency. 
14. Profitability. 
15. Bankruptcy. 
Background research. Financial reporting represents a system of generalized parameters that characterize the results of financial and economic activities of the enterprise. 
The actuality of the thesis is due to the fact that the financial statements are the main sources of information for the analysis of financial condition of the enterprise. After all, in order to make a decision, it is necessary to analyze the security of financial resources, the appropriateness and effectiveness of their deployment and use, the company's solvency, its financial relationships with partners. Evaluation of these indicators is needed to effectively manage the organization. With their help managers carry out planning, monitoring, improving and refining its focus.  

The financial statements of the organization is the subject of study of many interested users. Lenders analyze statements in order to minimize risks of credit, loans and deposits. Financial managers, accountants, owners analyze financial statements in order to increase the stability of the enterprise, improve the return on capital, make informed decisions. Financial statements contain information for external users, such as potential business partners. 
A deep study of the financial statements disclose the reasons for success and shortcomings of the enterprise, helps to identify ways to improve the organization. External users of accounting information on these financial statements get an opportunity: to assess the financial situation of potential partners to decide on the feasibility and conditions of doing business with one or another partner, to evaluate the feasibility of acquiring the assets of an organization, the right to build relationships with customers, take into account possible risks of entrepreneurship, etc. For internal users of financial statements, as well as accounting data formed the basis for its formation, are important indicators for operational management and control on the property. 
The purpose of the study. The aim of the thesis is to improve the theoretical and methodological guidelines for compiling and analyzing financial statements in relation to the needs of the economy of Kazakhstan. 
The object of study. The research object is a collection of theoretical and methodological issues related to the formation and analysis of financial statements in order to inform the users to make decisions in a market economy. 
As the object of research the two companies: TOO «Egofom» and AO IP «Efes Karaganda Brewery», with different legal forms of entrepreneurial activity. 
Methods. For the processing of primary information used common scientific methods of analysis and synthesis; monographic, abstract-logical, economic, statistical, and accounting-constructive methods. 
The results obtained, their novelty, scientific and practical importance. The study produced the following results, which are the subject of protection: 
- Consider the economic substance and significance of financial statements in modern conditions; 
- Researched and analyzed the method of preparation of financial statements, its contents and structure in accordance with national and international standards; 
- The role of analysis in the assessment of the reliability of financial reporting of Kazakhstan organizations; 
- A comparative analysis of key indicators of financial reporting on the example of companies LLP «Egofom» and AO FE «Efes Karaganda Brewery»; 
- Developed recommendations to improve the formation of financial reporting, as well as suggestions for overcoming bankruptcy based on the analysis of financial statements for the investigated enterprises. 
The practical significance of the study determined that use of the developed in the dissertation proposals and recommendations will improve the quality of financial reporting information for all interested users. 
Presented recommendations will be used in practical work on financial reporting and analysis of its key indicators.
 Scientific novelty of the results of the study is theoretical and methodological study and issues related to the procedures for compiling and analyzing financial statements.
Information publications. On the topic of the thesis published three articles totaling 0,73 pp.
Key provisions and practical conclusions published in the collections of the following international scientific conferences: 
1. BULLETIN CGG: Economics, philosophy, pedagogy, law, (Karaganda, KEUK, 2009); 
2. Kazakhstan in the global economic crisis: nature, analysis and implementation mechanism of anti-crisis program (Karaganda, KEUK, 2009.);
3. Improving the financial and economic architecture in Kazakhstan in the post-crisis period (Karaganda, KEUK, 2010). 
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