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Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, 6 приложений, изложена на 108 страницах машинописного текста, включает 7 рисунков, 25 таблиц, 45 литературных источников.
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Диссертационная работа посвящена исследованию финансовых рисков в условиях глобализации (на примере РК), эффективное управление финансовыми рисками повысит конкурентоспособность страны в мировом сообществе.

Актуальность темы исследования. Актуальность темы диссертационного исследования обосновывается тем, что:
· Развитие Казахстана подвержено влиянию глобализации, проявившееся в процессах формирования Таможенного союза и подготовки   вступления  во Всемирную торговую организацию;

· предпринимательство - движущая сила новой экономики, осваивающая новые рынки и внедряющая новые технологии  и инновации;

· эффективность деятельности предприятий возможна при ее  результативности,  проявляющаяся в доходном функционировании, связанная с возникновением финансовых рисков;
· определение направлений государственного регулирования деятельности предприятий с учетом финансовых рисков.
Цели и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка и научное обоснование методических положений и практических рекомендаций по формированию системы управления финансовыми рисками  в условиях глобализации.

Для достижения цели исследования были поставлены и решены следующие задачи:

- определить содержание понятия «финансовый риск», виды  и классификацию финансовых рисков,  изучить основные подходы,  принципы и методы управления  финансовыми рисками;

- проанализировать современное состояние финансовых рисков на предприятиях Республики Казахстан, определить методику  комплексной оценки и управления финансовыми рисками предприятий;

- дать оценку эффективности управления  финансовыми  рисками   и их оптимизации на примере  казахстанских предприятий;

- определить основные направления государственного регулирования  системы финансовых рисков в Республике Казахстан;

- изучить международный опыт рационального управления финансовыми рисками и на его основе определить пути совершенствования системы управления финансовыми рисками. 
Объектом исследования являются финансовые риски  предприятий Республики Казахстан в условиях глобализации.

Методы исследования. Для решения поставленных в работе задач в качестве инструментария применялись методы статистических исследований, методы классификаций, структурный анализ. 
Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость. Научная новизна  работы заключается в следующем:

- определены особенности финансовых рисков;

- проведена классификация финансовых рисков предприятий, позволяющая определять методы финансового риск-менеджмента;

- выявлена возможность применения системного подхода оценки рисков предприятий Республики Казахстан;

- разработана методика оценки эффективности системы управления финансовыми рисками предприятий, что позволяет определить целесообразность внедрения системы управления на предприятии;

- предложены меры по управлению финансовыми рисками, позволяющие оптимизировать управленческие решения по оптимизации и сокращению финансовых рисков  в реальном секторе экономики.

Практическая значимость исследования заключается в том, что разработанные автором методические положения, практические рекомендации и выводы могут быть использованы в деятельности предприятий для эффективного управления финансовыми рисками. 

Применение разработанных подходов к оценке финансовых рисков повысит обоснованность принимаемых управленческих решений при определении экономического состояния предприятий и путей их развития. Разработанная методика комплексной оценки финансовых рисков может быть использована как самими предприятиями при оценке финансового риска, так и при оценке финансового риска  своих партнеров для выбора агентов при сотрудничестве. Теоретические положения могут быть использованы в учебном процессе.

Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 2 работы («Понятие рисков в экономической деятельности», «Страхование рисков») общим объемом 0,5 п.л.
Магистерлік диссертация бойынша реферат
            Диссертация көлемі және құрылымы, суреттер саны, пайдаланылған әдебиеттер тізімі. Диссертация құрылымы зерттеу мақсаты мен міндеттерімен анықталған және тақырыпты ашуға бағытталған. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан, 6 қосымшадан және мәтіні машинкамен терілген 108 беттен, 7 суреттен, 25 кестеден, 45 әдебиеттер тізінен тұрады.

       Кілтті сөздер тізімі: Қаржылық тәуекел, тәуекелдік жағдаяттар, белгісіздіктің болмысы, қаржылық тәукелдердің шабуылдау мүмкіндігінің сапалық және сандық бағасы, қаржылық көрсеткіштері, активтердің рентабельдігі, капиталдың рентабельдігі, левередж, ағымдық жойылу, дебиторлық қарыздардың айналымы, активтер айналымы, кәсіпорын дефолтының тәуекелі, бюджеттеу, хедждеу, менеджмент тәуекел, лимиттеу, дағдарысқа қарсы бағдарлама. Диссертациялық жұмыс жаһандану жағдайындағы қаржылық тәуекелдерді (ҚР мысалында) зерттеуге арналған, қаржылық тәуекелдікті тиімді басқару елдің әлемдік қоғамдыстықта бәселестік қабілетті күшейтеді.

Зерттеу тақырыбының өзектілігі: Диссертациялық тақырыптың зерттеу өзектілігі мынадай:

- Қазақстанның дамуы кеден одағының құрылу барысында және Бүкіләлемдік сауда ұйымына кіру дайындығында пайда болған жаһандану әсерімен тығыз байланысты;

- кәсіпкерлік – жаңа экономиканың жаңа нарықты меңгеруіндегі және жаңа технология мен инновацияны енгізудегі қозғаушы күш;

- кәсіпорынның тиімді қызметі оның табысты қызмет етуінде көрінетін, қаржылық тәуекелінің пайда болуымен байланысты болғанда ғана нәтижеге жетуі мүмкін;

-кәсіпорынның мемлекеттік реттеу қызмет бағытын қаржылық тәуекел есебімен анықтау.

Зерттеу мақсаттары мен міндеттері. Диссертациялық жұмыстың мақсаты болып жаһандану жағдайында қаржылық тәуекелдерді басқару жүйесін қалыптастыру бойынша әдістемелік ережелер мен тәжірибелік ұсыныстарды өңдеу және ғылыми негіздеу табылады.

Аталған зерттеу мақсатына төмендегі мәселелерді шешу арқылы қол жеткізуге болады:

· «қаржылық тәуекел» түсінігінің мазмұнын, қаржылық тәуекелдердің түрлері мен жіктемесін анықтап, қаржылық тәуекелдерді басқарудың негізгі тәсілдемелерін, қағидалары мен әдістерін зерттеу;

· Қазақстан Республикасының кәсіпорындарындағы қаржылық тәуекелдердің қазіргі таңдағы жағдайына талдау жасап, кәсіпорындардың қаржылық тәуекелдерін кешенді бағалау мен басқару әдістемесін анықтау;

· Қаржылық тәуекелдерді басқару тиімділігі мен қазақстандық кәсіпорындар мысалында оларды оңтайландыруға баға беру;

· Қазақстан Республикасындағы қаржылық тәуекелдер жүйесін мемлекеттік реттеудің негізгі бағыттарын анықтау;

· Қаржылық тәуекелдерді тиімді басқарудың халықаралық тәжірибесін зерттеп, соның негізінде қаржылық тәуекелдерді басқару жүйесін жетілдіру жолдарын анықтау.

Зерттеу объектісі ретінде жаһандану жағдайында Қазақстан Республикасы кәсіпорындарының қаржылық тәуекелдері анықталған.

Зерттеудің әдістемелік негізі ретінде жұмыстағы мәселелерді шешу үшін құралдар ретінде статистикалық зерттеу әдістері, жіктеу әдістері мен құрылымдық талдау пайдаланылды.

Алынған қорытынды, зерттеу нәтижелерінің ғылыми жаңалығы, теориялық және тәжірибелік маңыздылығы. Диссертациялық зерттеу барысында келесідей жаңа ғылыми нәтижелер алынды:

1. Қаржылық тәуекелдердің ерекшеліктері анықталды, қаржылық тәуекел-менеджмент әдістерін анықтауға мүмкіндік беретін кәсіпорындардың қаржылық тәуекелдерінің жіктемесі келтірілді.

2. Қазақстан Республикасындағы кәсіпорындардың тәуекелдерін бағалаудың жүйелік тәсілдемесін қолдану мүмкіндігі айқындалды, кәсіпорындардың қаржылық тәуекелдерін басқару жүйесінің тиімділігін бағалау әдістемесі өңделді, осының өзі кәсіпорынға басқару жүйесін енгізудің мақсаттылығын анықтауға мүмкіндік береді.

3. Экономиканың нақты секторындағы қаржылық тәуекелдерді оңтайландыру мен қысқарту бойынша басқарушылық шешімдерді тиімді етуге мүмкіндік беретін қаржылық тәуекелдерді басқару бойынша шаралар ұсынылды.

Алынған нәтижелердің теориялық және тәжірибелік маңыздылығы. Аталмыш мәселе бойынша ғылыми әдебиетті аторлық жүйелеу, негізгі ұсыныстар мен қорытындылар, сонымен қатар диссертацияның ғылыми-теориялық ережелері белгілі шамада жаһандану жағдайында Қазақстан кәсіпорындарындағы қаржылық тәуекелді басқару тиімділігін арттыру мен тәуекел-менеджментті жетілдіруге ықпал етіп, ұқсас зерттеулер жүргізу барысында әдістемелік негіз бола алады.

Автормен өңделген әдістемелік ережелер, тәжірибелік ұсыныстар мен қорытындылар қаржылық тәуекелдерді тиімді басқару үшін кәсіпорындар іс-әрекетінде қолданыла алады.

Өңделген тәсілдемелерді қаржылық тәуекелдерді бағалауға қолдану кәсіпорындардың экономикалық жағдайын анықтау мен оларды дамыту жолдарын анықтау барысында қабылданатын басқарушылық шешімдердің негізділігін арттырады. Қаржылық тәуекелдерді кешенді бағалаудың өңделген әдістемесін кәсіпорындардың өздері қаржылық тәуекелді бағалау барысында, сонымен қатар қызметтестік барысына агенттерді таңдау үшін өз әріптестерінің қаржылық тәуекелін бағалау барысында да қолдана алады. Теориялық ережелер оқу процесінде қолданыла алады. Ғылыми-тәжірибелік ережелер ірі компаниялар, мемлекеттік және салалық басқару құрылымдары үшін қызығушылық тудыруы мүмкін.

Басылымдар. Диссертациялық зерттеу тақырыбы бойынша автормен  жалпы көлемі 0,5 б.п. болатиын 2 еңбек шығарылған («Экономикалық әдебиеттегі тәуекелдердің түсінігі» және «Тәуекелдерді сақтандыру»).

The Referat of Magisters dissertation
Amount and structure of the dissertation, the number of images, and literature sources used in the paper. The structure of the dissertation is determined by goals and objectives of the research and serves to disclose the topic of study. Dissertation work consists of introduction, three chapters, conclusion, the list of literature sources used, and six applications. The work is typed on 108 pages, includes seven images, twenty five tables, and forty five literature sources.    

The list of the key words. Financial risk, risky situation, presence of uncertainty, probability categories of financial market, methods of financial risk management, qualitative and quantitative assessment of the likelihood of the financial risks, financial soundness indicators, return on assets, ROE, leverage, current liquidity, turnover accounts dept, asset conversion cycle, default risk businesses, Budgeting, hedging, risk management, limitation, anti-crisis program. 

The thesis examines the financial risks in the context of globalization (for example, Kazakhstan), effective financial risk management, increases the competitiveness of the country in the global community.

The relevance of research topic. The relevance of research topic is substantiated by the fact that:

· The development of Kazakhstan is subject to the influence of the global community, displayed in the processes of forming the customs union, and preparation for joining the WTO.  

· Entrepreneurship – driving force of modern economics that masters new markets and introduces new technologies, innovations.
· The effectiveness of enterprises activity is possible with its performance, displayed in profitable operation, associated with financial risks. 

· Identification of areas of state regulation of enterprises with regard to financial risks.
Goals and objectives of the research.   The goal of this dissertation is development and scientific ground for methodological situations and practical recommendation on forming the system of financial risks management  in the context of the globalization. 

To reach the goal of the research the following objectives were set and resolved:

· Define the meaning of the “financial risk” conception, kinds of classification of the financial risks, to study the main approaches, principles and methods of financial risk management.
· To analyze up-to-date condition of the financial risks, on the enterprises of Kazakhstan, to determine the technique of the complex assessment and financial risks management. 
· To estimate the effectiveness of managing the financial risks and their optimization by example of Kazakhstan enterprises.
· To determine the guidelines of Government regulation of the system of financial risks management of Kazakhstan.                
· To study the international experience of efficient financial risk management, and based of it, to determine the ways to improve the system of financial risk management.
The object of the research is financial risks of Kazakhstani enterprises in the context of globalization.

Methodical basis of research. To solve the objectives of the research, the methods of statistics research, methods of classifications and structural analysis were used as a tool. 

Received results, their novelty, scientific and practical importence. Scientific novelty is as follows:

· Particular qualities of the financial risks were defined;

· Classification of financial risks of the enterprises that allows to determine the methods of financial risk management
· Detected the possibility of use of system approach of the risk assessment on Kazakhstani enterprises

· Developed the assessment  methodic of effectiveness of the enterprise’ financial risks management system that allows to determine the feasibility of implementing the enterprise managing system
· Offered the arrangements of financial risk management, allowing to optimize management decisions to reduce and optimize the financial risks in the real economy. 

Practical significance of the research is that methodology developed by the author, practical recommendations and conclusions can be used in the activities of enterprises for effective financial risks management. 

The use of the developed assessment approaches, will increase validity of decisions made by authorities, in determining the economic condition of the enterprise and ways of their development. Developed methods of the complex assessment of financial risks, can be used by enterprises to assess financial risk of their own as well as their partners for cooperation. Theoretical propositions can be used in the learning process. 

Publications. Author has published tow works on dissertation research, of total 0.5 pages. (“Risk conception in economic activity”, Risks’ insurance)
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