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Интеграция – путь к стабильности
 
Профессорско-преподавательс​кий коллектив Карагандинского экономического университета Казпотребсоюза с большим вооду​шевлением воспринял Послание Президента народу Казахстана.
 
Осознавая реалии формирующе​гося единого научного и информа​ционно-образовательного мирового пространства, коллектив университе​та поставил перед собой задачи по переходу к новой парадигме образо​вания на основе внедрения новых форм обучения и современных пе​дагогических технологий.
Коллектив нашего университета с большим вниманием отнесся к ини​циативам Президента в сфере поли​тических реформ и поддерживает взвешенное, научно обоснованное от​ношение к инновациям в политичес​кой системе. Мы горячо поддержи​ваем слова Президента о том, что преобразования в нашем обществе должны быть конституционно обосно​ваны. Действительно, гражданская позиция и казахстанский патриотизм возможны только при условии ува​жительного отношения к Конституции, основные положения которой недо​пустимо переписывать в угоду сию​минутным интересам.
С большим удовлетворением мы восприняли слова Президента о бло​ке социальных вопросов. Государ​ственное регулирование инновацион​ных процессов ставит во главу угла становление личности нового типа, обладающей экономическим и поли​тическим мышлением новой формации, профессиональной, конкурентоспособ​ной, высоконравственной и духовно бо​гатой. В этом первостепенная роль принадлежит отечественному образо​ванию, которое должно интегрировать​ся в мировое образовательное про​странство. А это означает, что взятый университетом курс на внедрение си​стемы менеджмента качества (КЭК-СМК) согласно СТ РК ИСО 9000-2001 стратегически оправдан.
Итоги развития социальной сфе​ры, улучшение качества жизни, позво​ляющие повысить заработную плату работникам образования, свидетель​ствуют о том, что в нашей стране не на словах, а на деле образование яв​ляется стратегическим приоритетом. Сегодня стране не хватает специа​листов, способных осуществлять про​мышленную и сельскохозяйственную модернизацию, поэтому слова Пре​зидента работники образования вос​принимают как социальный заказ, к выполнению которого должно при​ступить отечественное образование.
Мы полностью поддерживаем взвешенную и дальновидную, научно обоснованную политику Президента по дальнейшему ускорению экономи​ческой и политической модерниза​ции, социально-экономическому раз​витию страны и полны решимости включиться в работу по претворению в жизнь задач, поставленных в Посла​нии, чтобы были сильный дух, здоро​вье и знание.
