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Образованию - новый импульс и развитие
 
27-28 июня в стенах Карагандинского экономического университета Казпотребсоюза праздновали 40-летие со дня основания вуза. К этому событию была приурочена международная научно-практическая конференция «Ускорение развития казахстанского общества в условиях экономической, политической и социальной модернизации: стратегия инновационного прорыва».
 
В конференции, которую 27 июня открыл вступительным словом ректор КЭУ Е. Аймагамбетов, приняли участие магистранты, аспиранты, доценты, профессора крупнейших университетов республики. В качестве гостей были приглашены руководители предприятий области, бывшие выпускники и преподаватели КЭУ, представители общественности городa, ветераны войны и труда.
После пленарного заседания, на котором звучали поздравления в адрес вуза-именинника, началась работа в секциях. На обсуждение выносились вопросы ипотечного и микро кредитования, пенсионного страхования, иностранных инвести​ций, социального партнерства, кон​куренции и многие другие. Ученые говорили об использовании в дан​ных направлениях зарубежного опыта.
Лучшим преподавателям уни​верситета были вручены Почетные грамоты акима области, Министер​ства образования и науки РК, бла​годарственные письма, нагрудные знаки.
 
***
Вчера, 28 июня, состоялось торжественное собрание по по​воду 40-летнего юбилея Кара​гандинского экономического университета Казпотребсоюза.
Перед началом торжественного собрания присутствующим был по​казан видеофильм об истории ста​новления университета, его первых руководителях.. С телеэкрана с приветствием обращались к коллективу КЭУ ветеран труда, один из бывших руководителей области С. Досмагамбетов, Герой Социалис​тического Труда, академик А. Сагинов, профессор, бывший ректор университета Т. Абдразаков, быв​ший и нынешний председатели правления Казпотребсоюза У. Сарсенов и X. Ашляев, выпускник вуза, депутат Мажилиса Парламента РК Е. Нигматулин.
Затем ведущие приглашают на сцену акима области Н. Нигматулина, который поздравил коллек​тив КЭУ со знаменательным юби​леем и вручил подарок - картину «Пик Хан-Тенгри», пожелав ему до​стичь таких же высот.
Министр образования и на​уки РК Б. Айтимова зачитала сразу три приветственных адре​са: от имени Премьер-Министра Правительства РК Д. Ахметова, секретаря Госсовета РК О. Абдыкаримова и от имени своего ми​нистерства.
На собрании также выступили депутат Мажилиса Парламента РК В. Нехорошев, председатель правления Казпотребсоюза X. Ашляев, С. Досмагамбетов и другие.
Для участников собрания был дан праздничный концерт.
В работе собрания приняли уча​стие депутат Сената Парламен​та РК С. Акылбай, депутат Ма​жилиса Парламента РК А. Баш​маков.
 
