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Развитие и совершенствование научно-образовательной среды, обеспечивающей повышение качества образовательного процесса, уровня научных исследований и интеграцию в национальную и мировую систему образования, невозможны без активного внедрения информационных технологий. 

Современное состояние информатизации требует от вузовских библиотек совершенно новых подходов, как к формированию фондов, так и к предоставлению информации потребителю. Здесь можно говорить о новом направлении деятельности библиотеки – создание цифровых библиотек.  Формирование традиционного фонда библиотеки и цифровой библиотеки происходит в тесной взаимосвязи, так как традиционный фонд и цифровая библиотека должны дополнять друг друга и обеспечивать библиотечно-информационное обслуживание на качественно новом уровне.
Сегодня есть возможность пересмотреть  роль библиотеки и выработать новые позиции, используя понимание и внимание к тому, как меняются потребности пользователей.   

В библиотеке КЭУК реализуются следующие инновационные проекты. В настоящее время:
- организован информационно-образовательный центр;
- формируется цифровая библиотека (ЦБ);
- активно применяется  RFID – технология.
Библиотека КЭУ - во многом «символ» ВУЗа. Уровень использования современных информационных технологий говорит о ее возможности выполнять социальные функции в информационном обществе. Улучшить сбор, хранение и обеспечение доступа к информации библиотека сможет только при условии изменения ее технического оснащения. Благодаря автоматизации можно выполнять предметный поиск информации по запросам читателей, обслуживание баз данных информационных и периодических изданий библиотеки, ведение массива библиографических описаний журнальных статей, поиск записей по ключевым словам, создание электронных справочников, контроль над выданной литературой, автоматическая запись в формуляр читателя выданной литературы; контроль срока возврата книг. А главное - обеспечение читателям библиотеки выхода в отечественное и мировое информационное образовательное пространство.

Назовем несколько позиций, которые, окажутся в центре процессов переопределения библиотек, чтобы оставаться востребованными в ХХI веке. Библиотекой разработан целый ряд оценочных  критериев, помогающих определить приоритеты в оцифровке коллекций. 
Контент цифровой библиотеки  составляют: электронные версии изданий, выпускаемых преподавателями университета и колледжа; документы  методического, нормативно-правового характера; коллекции отсканированных  изданий из фондов библиотеки,  с соблюдением  авторского права; электронные международные и национальные информационные ресурсы по областям образования, науки, экономики;  диссертационные работы Казахстана и России; электронные издания, познавательные мультимедийные программы,  закупленные у издателей;  видеолекции ППС.   Доступ к цифровой библиотеке через Интернет особо важен для студентов, обучающихся по дистанционно-образовательным технологиям и не всегда могут приехать в библиотеку университета, но могут узнать есть ли книга в библиотеке. Так же студенты могут составить список для очного посещения библиотеки.   Анонс новых изданий, поступивших в фонд библиотеки, представлен  на главной странице сайта библиотеки.  

 Сканирование книг в библиотеке ведется исключительно в целях сохранности. Для сохранности фондов библиотеки создано устойчивое резервное книгохранилище из цифровых книг,  система, позволяющая переводить печатные издания в цифровой формат, сохранять их на сервере и с помощью сетевых технологий предоставлять возможность зарегистрированным пользователям, читать, либо сохранять документ у себя на компьютере (если это разрешено библиотекой). Существует важное ограничение, поскольку большинство книг все еще находится под защитой авторского права, поэтому библиотека предлагает полный текст оцифрованных книг студентам и преподавателям в PDF, может показать такие детали, как, сколько страниц у данного издания или другой компонент, который ищет пользователь. Внесена особенность в электронное книгохранение, не разрешает допуск к некоторым деталям издания в системе Google. Издается диалоговый каталог, обновляемый ежедневно относительно того, что находится в его собрании. Таким образом, библиотека привлекает реальных читателей, облегчая им, поиск книг, сохраняет авторское право и библиотечную традицию. Составлен график наполнения и обучения работе в ЦБ, определены нормы времени для работы с 1 книгой, ведется ежедневный учет времени.

Цифровая библиотека обладает следующими возможностями:

- ввод и сохранение в базе данных сведений о цифровых электронных изданиях, таких как электронные учебные пособия, электронные учебники
- прикрепление полного текста электронного учебного пособия
- прикрепление полного контента электронного учебника

- группировка разнообразных электронных ресурсов по кафедрам, а на каждой кафедре по специальностям
- возможность получения полного текста электронного учебного материала для ознакомления

Под цифровой библиотекой понимается информационная система, позволяющая надежно сохранять и эффективно использовать разнообразные коллекции электронных документов (текстовых, изобразительных, цифровых, графических, звуковых, видео и др.), локализованных в самой системе, а также доступных ей через телекоммуникационные сети. Создание цифровой библиотеки направлено на удовлетворение информационных потребностей пользователей на основе организованного массива электронных и цифровых документов сформированного по определенным критериям и доступна по сети, имеется возможность круглосуточного доступа к учебным ресурсам через определение логинов и паролей. 

Необходимо выделить ряд причин и аргументов, объясняющих, почему цифровые аналоги научной, учебной литературы, различных учебных, методических и справочных материалов наиболее актуальны и эффективны в вузах. Во-первых, это быстрая устареваемость знаний, сосредоточенных в специальной  литературе, и, как следствие необходимость своевременно кумулировать новые, сохранять их и  предоставлять в пользование. Во-вторых, возможность одновременного привлечения широкого круга источников для изучения одной дисциплины или темы. В-третьих, высокая мобильность электронных документов для создания так называемого «личного кабинета». В-четвертых, определенная громоздкость библиотечного обслуживания в целом, когда поиск и предоставление документов осуществляется на абонементах, в общих и специализированных читальных залах. В-пятых, постоянно обновляющиеся технологии обучения, в частности, внедряемые в настоящий момент кредитная технология и дистанционные формы обучения, и, наконец, невозможность   привлечения для хранения печатных изданий больших площадей в условиях вуза.
Еще одним инновационным проектом библиотеки КЭУК является  система  автоматизации работы библиотеки RFID-метками, которая ускоряет, упрощает и избавляет от ошибок такие операции,  как прием, выдача, инвентаризация, свободный доступ к библиотечным фондам в режиме самообслуживания и многие другие. Также система затрудняет хищение книг. Каждая книга оснащается специальной радиочастотной меткой. Таким образом, каждое издание получает уникальный электронный  радиочастотный идентификатор.   
Следует заметить, что радиочастоты, на которых работают системы RFID, абсолютно безопасны для окружающих. Эффективность этой технологии обеспечивается уникальными возможностями и техническими характеристиками современных RFID решений. Во время присвоения радиометок устанавливают соответствие электронного каталога (ЭК) фактическому наличию книг. 

Одним из направлений в работе с цифровой библиотекой для студентов заочно-дистанционной формы обучения – это оказание услуг в рамках виртуальной справочно-информационной службы, подбор литературы и отправка библиографического списка литературы, а при необходимости электронная  доставка   отсканированных материалов по запрашиваемой теме из книг, периодических изданий, международных баз  данных. 

Резюмируя можно сказать, что политика формирования библиотечно-информационного фонда современной библиотеки доступной для пользователей, как в удаленном дистанционном режиме, так и в стенах библиотеки строится на основе постоянного изучения  потребностей и  рынка учебных и научных публикаций, где особое внимание уделяется выявлению бесплатных источников учебной и научной информации, изучению их контента и условий доступа. Серьезным направлением работы является развитие собственной цифровой библиотеки, создание справочно-поискового аппарата библиотечно-информационных ресурсов для использования  дистанционно в удаленном режиме.
