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1. Общие положения курсовой работы

Курсовая работа входит в число письменных работ, предусмотренных Государственным общеобязательным стандартом образования.
Курсовая работа представляет собой форму самостоятельного исследования направления творческого труда, в котором соединяются теоретические знания и практические навыки студента.
Курсовая работа должна отвечать целям:
- расширение, углубление, систематизация и закрепление теоретических знаний студентов по специальным дисциплинам;
- развитие навыков ведения студентами самостоятельной работы по специальности;

- овладение методикой исследования и, по возможности, экспериментирования, при решении поставленных задач в курсовой работе по исследуемым вопросам; 
- выявление подготовленности студентов к самостоятельной практической деятельности по специальности в условиях рыночных отношений.
К курсовой работе предъявляется ряд основополагающих требований. Она должна:
· быть выполнена на высоком теоретическом уровне, на основе творческого изучения соответствующих законодательных актов, нормативных и прочих документов;

· представлять собой законченную разработку по исследуемым вопросам;

· обязательно содержать как теоретическую часть, которая должна отражать полные и глубокие теоретические знания студента по изучаемым вопросам, так и практическую часть, в которой необходимо показать умение использовать полученные знания по специальности для решения поставленных в работе задач. Порядок взаимосвязи теоретической и практической частей курсовой работы согласовывается студентом с научным руководителем;

· отражать добросовестное отношение студента к использованию: во-первых, практического материала, во-вторых, опубликованных в печати предложений отдельных авторов, для чего необходимы в курсовой работе ссылки на их фамилии, наименования печатного труда и издательства, а также на место и год издания, номер или номера страниц.

2. Выбор и закрепление темы курсовой работы

Примерная тематика курсовых работ определяется кафедрами и  обновляется ежегодно. Темы курсовых работ должны быть направлены на решение задач, имеющих практическое значение либо углубленное изучение научных теорий.
Тема курсовой работы выбирается студентом самостоятельно в начале учебного года.
Для закрепления темы курсовой работы студент обращается с заявлением на кафедру, в котором указывает номер и название избранной темы, а при наличии возможности, - наименование организации, на материалах которой будет выполнена работа (Приложение 1).
Тема курсовой работы может быть предложена самим студентом, если даже она не входит в общую тематику. В этом случае в заявлении на имя заведующего кафедрой обосновываются причина и целесообразность ее разработки.

Не разрешается выполнять дипломные работы на одну и ту же тему, к тому же по материалам одной и той же организации двум и более студентам.

Заявления студентов на закрепление за ними соответствующих тем курсовой работы рассматриваются и утверждаются кафедрой. 
3. Научное руководство подготовкой курсовой работы

По представлению кафедр, назначаются научные руководители курсовых работ из профессорско-преподавательского состава кафедр, преподавателей аналогичных кафедр других вузов, а также высококвалифицированных специалистов-практиков организаций, имеющих высшее специальное образование.
В необходимых случаях, по предложению научного руководителя, кафедра привлекает по отдельным вопросам консультантов. Консультантами могут быть преподаватели других кафедр данного университета или других вузов, а также специалисты-практики.
После закрепления за студентом темы курсовой работы научный руководитель дает ему консультацию общего характера: о порядке работы с литературой и другими источниками информации, составлении Содержания курсовой работы и об общем содержании Введения, отдельных ее глав и Заключения; о требованиях к размещению и напечатанию текста, оформлению списка использованных источников, информацию по другим вопросам.
После закрепления за студентом темы курсовой работы научный руководитель ведет непосредственное и систематическое руководство подготовкой курсовой работы и осуществляет контроль за соблюдением графика ее выполнения; читает по мере готовности отдельные главы (параграфы) курсовой работы; консультирует студента по содержанию, последовательности изложения материала,  методам сбора, обобщения, систематизации и методической обработки конкретного практического материала; обсуждает со студентом возникшие вопросы, рекомендует дополнительную литературу и вновь принятые законодательные акты, утвержденные нормативные документы и т.д.
Студент должен строго соблюдать календарный график подготовки курсовой работы, в установленные сроки, представляя научному руководителю выполненные части курсовой работы, и своевременно осуществлять доработки в соответствии с его замечаниями и пожеланиями.
4. Порядок формирования Содержания (плана) курсовой работы

Содержание курсовой работы представляет собой разработанный в определенном порядке перечень ее составляющих (Введение, главы, заключение и др.) и основных вопросов (параграфов), которые должны быть раскрыты в работе.
Своевременно и правильно составленный план, как и полученная первая консультация научного руководителя, являются организующим фактором, способствуют правильному подбору источников информации, сбору практического материала по конкретной организации, системному и последовательному изложению материала курсовой работы. В связи с этим разработке плана студент должен уделить особое внимание.

До составления плана курсовой работы студенту рекомендуется ознакомиться с основными источниками информации по данной теме в целях определения содержания работы.
Разработанный проект Содержания (плана) студент представляет научному руководителю на рассмотрение, который если это необходимо, корректирует и уточняет его. 
5. Подбор и изучение источников информации

Успешному написанию курсовой работы способствует обстоятельное и творческое изучение источников информации, относящейся к исследуемой теме.
К изучению источников информации студент приступает сразу же после выбора и утверждения темы курсовой работы. В процессе этой работы он должен изучить современное состояние соответствующих предметов исследования, избранных для курсовой работы.
До начала изучения студент должен ознакомиться с основной и дополнительной литературой, рекомендованной в программах по дисциплинам. Для наиболее углубленного изучения вопросов следует привлечь дополнительные отечественные и зарубежные источники, а также ведомственные нормативные документы: инструкции, указания и др. Следует ознакомиться со статьями и материалами, опубликованными по данному конкретному вопросу в периодической печати. 
Ссылаться на источники необходимо объективно и добросовестно, к ним нужно относиться критически, т.е. вдумчиво и беспристрастно изучать, анализировать и обоснованно соглашаться или не соглашаться с отдельными положениями нормативных документов и мнениями авторов.
6. Сбор и обработка практического материала

Курсовая работа выполняется на материалах конкретной организации. Она должна охватывать как теоретические вопросы по теме исследования, так и практические, касающиеся объекта исследования.
Текст курсовой работы, «увязанный» с практическим материалом конкретной организации, должен быть иллюстрирован: первичными и сводными документами, аналитическими таблицами и расчетами в соответствии с объектом исследования.
При подборе практических материалов студент обращает особое внимание на оформление необходимых приложений, на умение их правильно подготовить и увязать между собой, дать ссылку в тексте курсовой работы на имеющиеся приложения.

7. Основные требования к содержанию и оформлению курсовой работы

Структурными элементами курсовой работы являются:
· Титульный лист (Приложение 4);

· Содержание; (Приложение 2);

· Введение;

· Основная часть;

· Заключение;

· Список использованных источников (Приложение 3);

· Приложения.

Титульный лист
Титульный лист является первой страницей работы и служит источником информации, необходимой для обработки и поиска документа. На титульном листе приводят следующие сведения:
· наименование высшего учебного заведения, факультета (филиала), кафедры;

· наименование курсовой работы;

· фамилия, имя, отчество студента, номер его учебной группы;

- шифр и наименование специальности;
· фамилия и инициалы научного руководителя.
Титульный лист включают в общую нумерацию страниц курсовой работы. Номер страницы на титульном листе не проставляют.
На титульном листе должны быть личные подписи студента и научного руководителя. При написании курсовой работы студенту целесообразно придерживаться следующего примерного содержания каждой из ее частей.
Введение. Обосновывается актуальность темы курсовой работы, раскрывается цель работы и формулируются основные задачи для раскрытия темы курсовой работы, определяется методологическая основа работы (в обобщенном виде: соответствующие законодательные акты и нормативные документы, учебная литература, монографии, научные труды, материалы периодической печати и др.), объект исследования (наименование организации, на материалах которой выполнена работа), дается характеристика данного объекта исследования, приводятся кратко (в таблице или по тексту), если это возможно, основные показатели деятельности (при отсутствии в работе специальной главы или отдельного параграфа, посвященного этому вопросу).
Глава первая. Рассматриваются: нормативно-правовая база предмета изучения, понятие, сущность и вопросы классификации этого предмета; указываются конкретные задачи исследуемого вопроса. 

Глава вторая. Вторая и третья главы являются основополагающими в курсовой работе.
Во второй главе раскрывается действующее положение по исследуемому предмету, т.е. излагается содержание соответствующих вопросов с позиции общих теоретических положений и фактического материала конкретной организации. Дается организационно-экономическая характеристика организации объекта исследования, если она не представлена в разделе «Введение».
Глава третья. Эта глава, в зависимости от темы курсовой работы, может иметь разное содержание, например, в ней могут исследоваться с позиции теории и практики другие вопросы (не рассмотренные в главе второй). 

По результатам проведенного исследования в данной главе раскрываются предложения собственные и других авторов (обязательно со ссылкой на этих авторов и источники информации), направленные на совершенствование исследуемого вопроса.
Как и в предыдущей главе, по результатам исследования практического материала, то есть данных конкретной организации, в тесной взаимосвязи с теоретическими положениями должны быть сделаны соответствующие выводы о передовом опыте, а главное, о недостатках в организации исследуемого вопроса и аргументированы предложения по устранению этих недостатков.
В Заключении обобщаются теоретические и практические выводы и предложения, которые были соответственно сделаны и внесены в результате исследования. Они должны быть краткими и четкими, дающими полное представление о содержании, значимости, обоснованности и эффективности разработок.
Рекомендуется использовать один из двух вариантов (подходов) к изложению выводов и предложений, что зависит от того, раскрыты они в параграфах отдельных глав работы или нет.
Если выводы и предложения, явившиеся следствием изучения предмета исследования, сделаны и обоснованы в соответствующих главах, то в раздел «Заключение» они выносятся в виде перечня, как правило, без аргументации, но со ссылкой на соответствующие страницы курсовой работы с подробным их обоснованием.
Если выводы и предложения раскрываются только в разделе «Заключение», то наряду с их перечнем приводится обоснование целесообразности и эффективности применения на практике каждого предложения.
Заслуживают особого одобрения внесенные автором курсовой работы предложения по совершенствованию исследуемого вопроса. В этом случае выводы и предложения целесообразнее изложить в такой последовательности: сначала выводы о недостатках, по мнению автора работы, затем - выводы и предложения соответствующего характера по организации, явившейся объектом исследования.
Таким образом, выводы и предложения оформляются в вышеназванной последовательности в виде тезисов - кратко сформулированных и пронумерованных положений без развернутой аргументации (если она имеется в соответствующих главах курсовой работы) или с кратко изложенным, но достаточным их обоснованием.
Список использованных источников. Данный список приводится в конце курсовой работы после раздела «Заключение» (Приложение 3).
В указанный список должны включаться только те источники, которые действительно были изучены студентами и в той или иной мере использованы в курсовой работе.
Источники информации должны указываться в списке в последовательности использования их в тексте курсовой работы.

8 Правила оформления текста курсовой работы

Общие требования.
Страницы текста курсовой работы и включенные в работу иллюстрации и таблицы должны соответствовать формату А 4.
Курсовая работа должна быть выполнена печатным способом с использованием компьютера и принтера на одной стороне листа белой бумаги формата А 4 через один интервал. Шрифт - обычный, кегль 14, Times New Roman. Не допускаются в курсовой работе подчеркивания, выделения жирным шрифтом и курсивом текста.
Текст курсовой работы следует печатать, соблюдая следующие размеры полей: правое - 10 мм, верхнее - 20 мм, левое - 30 мм и нижнее - 20мм.

Каждую главу следует начинать с новой страницы. Текст параграфов и пунктов можно печатать на свободной части незаконченной страницы при условии наличия достаточного места.

Расстояние между наименованиями главы, параграфа и пункта должно составлять один интервал; расстояние между наименованием параграфа (пункта) и текстом должно составлять два интервала; расстояние между концом текста предыдущего параграфа (пункта) и наименованием следующего параграфа (пункта) должно составлять два интервала (Приложение 5).

Качество напечатанного текста и оформления иллюстраций, таблиц, распечаток с ПЭВМ должно удовлетворять требованию их четкого воспроизведения.
При выполнении курсовой работы необходимо соблюдать равномерную плотность, контрастность и четкость изображения по всей курсовой работе. В курсовой работе должны быть четкие, не расплывшиеся линии, буквы, цифры и знаки.
Повреждения текстовых листов, помарки и следы не полностью удаленного прежнего текста (графики) не допускаются. Не разрешается использовать в тесте курсовой работы сканированные графики, схемы, таблицы и др.
Фамилии, названия организаций, название изделий и другие имена, собственные в курсовой работе приводят на языке оригинала.
Допускается транслитерировать имена собственные и приводить названия организаций в переводе на язык курсовой работы с добавлением (при первом упоминании) оригинального названия.
Построение курсовой работы
Наименования структурных элементов курсовой работы «Содержание», «Введение», наименования глав «Заключение», «Список использованных источников» служат заголовками структурных элементов курсовой работы пишутся прописными (заглавными) буквами.

Основную часть работы следует делить на главы, параграфы и пункты. 

Главы, параграфы и пункты должны иметь заголовки. Заголовки должны четко и кратко отражать содержание глав, параграфов и пунктов.
Наименования параграфов и пунктов следует печатать с абзацного отступа с прописной буквы без точки в конце, не подчеркивая.
Если название состоит из двух предложений, их разделяют точкой.
Нумерация страниц курсовой работы
Страницы курсовой работы следует нумеровать арабскими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту курсовой работы. Номер страницы проставляют в правой верхней стороне листа без точки.

Титульный лист, Содержание, первую страницу Введения включают в общую нумерацию страниц. Номер страницы на титульном листе не проставляют. Цифра «4» ставится на второй странице Введения.

Иллюстрации и таблицы, расположенные на отдельных листах, включают в общую нумерацию страниц курсовой работы (или выносят в Приложения).

Иллюстрации, таблицы на листе формата A3 учитывают как одну страницу.
Нумерация глав, параграфов и пунктов
Главы курсовой работы должны иметь порядковые номера в пределах всей работы, обозначенные арабскими цифрами без точки и записанные с абзацного отступа. Параграфы должны иметь нумерацию в пределах каждой главы. Номер параграфа состоит из номеров главы и параграфа, разделенных точкой. В конце номера параграфа точка не ставится. Главы и параграфы могут  состоять из одного или нескольких пунктов.

Внутри параграфов или пунктов могут быть приведены перечисления.
Перед каждым перечислением следует ставить дефис или, при необходимости ссылки в тексте документа на одно из перечислений, строчную букву (за исключением ё, з, й, о, ч, ь, ы, ъ), после которой ставится скобка.
Для дальнейшей детализации перечислений необходимо использовать арабские цифры, после которых ставится скобка, а запись производится с абзацного отступа.
Иллюстрации
Иллюстрации (чертежи, карты, графики, схемы, компьютерные распечатки, диаграммы, фотоснимки) следует располагать в курсовой работе непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые или на следующей странице.
Иллюстрации могут быть в компьютерном исполнении, в том числе и цветные.
На все иллюстрации должны быть даны ссылки в работе.
Допускается выполнение чертежей, графиков, диаграмм, схем посредством использования компьютерной печати.

Фотоснимки размером меньше формата А4 должны быть наклеены на стандартные листы белой бумаги.

Иллюстрации за исключением иллюстраций приложений, следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией.

Если рисунок один, то он обозначается "Рисунок 1", Слово "Рисунок" и его наименование располагают по середине строки (Приложение 10).
Иллюстрации, при необходимости, могут иметь наименование и пояснительные данные (подрисуночный текст). Слово "Рисунок" и его наименование помещают после пояснительных данных.
Иллюстрации каждого приложения обозначают отдельной нумерацией прописными буквами латинского алфавита. 

При ссылках на иллюстрации следует писать «...в соответствии с рисунком 2».
Таблицы
Таблицы применяют для лучшей наглядности и удобства сравнения показателей. Название таблицы должно отражать ее содержание, быть точным и кратким. Название таблицы следует помещать над таблицей слева, без абзацного отступа в одну строку с ее номером через тире (Приложение 7).
При переносе части таблицы название помещают только над первой частью таблицы, нижнюю горизонтальную черту, ограничивающую таблицу, не проводят, а перед продолжением таблицы пишут - Продолжение таблицы (с указанием номера таблицы).
Таблицу следует располагать в работе непосредственно после текста, в котором она упоминается впервые, или на следующей странице.

На все таблицы должны быть ссылки в работе. При ссылке следует писать слово "Таблица" с указанием ее номера.

Таблицу с большим количеством граф допускается делить на части и помещать одну часть под другой в пределах одной страницы. Если строки и графы таблицы выходят за формат страницы, то в первом случае в каждой части таблицы повторяется головка, во втором случае - боковик. Допускается размещение объемной таблицы на листе формата А3.
Если повторяющийся в разных строках графы таблицы текст состоит из одного слова, то его после первого написания допускается заменять кавычками; если из двух и более слов, то при первом повторении его заменяют словами «То же», а далее - кавычками. Ставить кавычки вместо повторяющихся цифр, марок, знаков, математических и химических символов не допускается. Если цифровые или иные данные в какой-либо строке таблицы не приводят, то в ней ставят прочерк.
Цифровой материал как правило, оформляют в виде таблиц. Пример оформления таблицы приведен на рисунке 1.
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Примечания
Слово «Примечание» следует печатать с прописной буквы с абзаца и не подчеркивать.

Примечания приводят в работе, если необходимы пояснения или справочные данные к содержанию текста, таблиц или графического материала.

Примечания следует помещать непосредственно после текстового, графического материала или в таблице, к которым относятся эти примечания. Если примечание одно, то после слова "Примечание" ставится тире и примечание печатается с прописной буквы. Одно примечание не нумеруют. Несколько примечаний нумеруют по порядку арабскими цифрами без проставления точки. Примечание к таблице помещают в конце таблицы над линией, обозначающей окончание таблицы. При заполнении таблиц разрешается использовать шрифт кегль 10-12.

Формулы и уравнения
Формулы и уравнения следует выделять из текста в отдельную строку. Выше и ниже каждой формулы или уравнения должно быть оставлено не менее одной свободной строки. Если уравнение не умещается в одну строку, то оно должно быть перенесено после знака равенства (=) или после знаков плюс (+), минус (-), умножения (х), деления (:), или других математических знаков, причем знак в начале следующей строки повторяют. При переносе формулы на знаке, символизирующем операцию умножения, применяют знак «х».

Пояснение значений символов и числовых коэффициентов следует приводить непосредственно под формулой в той же последовательности, в которой они даны в формуле.

Формулы в работе следует нумеровать порядковой нумерацией в пределах всей курсовой работы арабскими цифрами в круглых скобках в крайнем правом положении на строке. Пример

А=а:Ъ,                                                                              (1)
В=с:е.                                                                                (2)
Формулы, помещенные в приложениях, должны нумероваться отдельной нумерацией арабскими цифрами в пределах каждого приложения с добавлением перед каждой цифрой обозначения приложения, например формула (А.1).

Ссылки в тексте на порядковые номера формул дают в скобках. Пример - ... в формуле (1).

Порядок изложения в работе математических уравнений такой же, как и формул.
В курсовой работе допускается выполнение формул и уравнений рукописным способом черными чернилами.

Ссылки
Ссылаться следует на документ в целом или его разделы и приложения. 
При ссылках на стандарты и технические условия указывают только их обозначение, при этом допускается не указывать год их утверждения при условии полного описания стандарта в списке использованных источников.
Ссылки на использованные источники следует приводить в квадратных скобках. Например, [2, с.17].

При неоднократной ссылке на один и тот же источник, в квадратных скобках кроме порядкового номера источника проставляется соответствующая страница. При использовании информации из газет в квадратных скобках можно указать только номер источника, например, [7].

Приложения

Приложения оформляют как продолжение данной курсовой работы на последующих ее листах.

В тексте работы на все приложения должны быть даны ссылки. Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте курсовой работы.

Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием слова «Приложение» в правом верхнем углу, например, Приложение А.

Приложение должно иметь заголовок, который записывают симметрично относительно текста с прописной буквы отдельной строкой.
Единицы измерения должны обозначаться в соответствии с установленными стандартами, а показатели и другие цифровые данные должны приводиться без избыточного числа знаков, например, суммы округляются до тысячи или миллиона тенге (с десятыми долями), проценты - с точностью до 0,1%.

Студент должен представить рецензию по курсовой работе, подписанную руководителем и главным бухгалтером организации, в которой студент проходил предкурсовую производственную практику, и на материалах которой написана курсовая работа, и заверенную печатью.

В окончательном варианте курсовая работа должна быть отпечатана на компьютере или на пишущей машинке.

Объем курсовой работы с иллюстрациями должен составлять 25-30 страниц стандартного листа бумаги, без учета приложений к ней. 

В тексте должны быть четко выделены абзацы. В абзаце отступление красной строки должно составлять 1 см.

9. Оформление окончательного варианта курсовой работы

Титульную страницу курсовой работы студент оформляет по приведенному образцу (Приложение 4).

В конце курсовой работы приводится список использованных источников информации, под ним оформляется подпись студента с расшифровкой фамилии и указанием даты завершения работы (число, месяц и год).

Руководитель курсовой работы подготавливает о ней рецензию, в которой дает объективную (положительную или отрицательную) оценку, а именно:
-
подтверждает актуальность темы исследования;

- характеризует теоретическую и практическую значимость сформулированных в работе выводов и предложений;
-
сообщает, в достаточной ли мере владеет студент методами исследования, включая умение работать с источниками информации теоретического характера и практическим материалом;
-
проявил ли он способность применять полученные им в университете знания для решения конкретных задач (методологического характера и в практической деятельности);
- указывает проявленную студентом инициативу и степень самостоятельности в выполнении работы;
-
отмечает, отличается ли студент трудолюбием, прилежанием, аккуратностью, творческой индивидуальностью;
-
дает заключение о возможности допуска курсовой работы к защите. Рецензия подписывается научным руководителем, проставляется дата ее подготовки.

10. Порядок защиты и оценка курсовой работы

Защита курсовой работы проводится на кафедре  в установленные сроки на открытом заседании комиссии из числа преподавателей кафедры.
К защите курсовой работы студент должен тщательно подготовиться: составить тезисы доклада (сообщение), приготовить иллюстративные материалы (таблицы, схемы, диаграммы и т.п.); на отдельном листе бумаги изложить содержание наиболее существенных положений, изложенных в курсовой работе и представляющих определенную теоретическую и практическую значимость.
Заслуживает одобрения представленный студентом членам комиссии раздаточный материал в виде схем, аналитических таблиц, графиков, диаграмм, краткого перечня выводов и предложений.
Защита курсовой работы перед комиссией сводится к тому, что студент кратко и четко характеризует цель и задачи курсовой работы, излагает ее важнейшие положения, сообщает и обосновывает, т.е. аргументирует свои выводы и предложения. Для доклада  (сообщения) студенту предоставляется не более 5-7 минут.
Студенту задаются вопросы членами комиссии и могут быть заданы любым из присутствующих на защите курсовой работы.
На поставленные вопросы студент должен дать краткие, но исчерпывающие ответы.
Присутствующие на защите имеют право принять участие в обсуждении результатов работы.
По окончании обсуждения зачитываются рецензия научного руководителя. На заседании комиссии может быть предоставлено слово присутствующему научному руководителю, по его просьбе, для характеристики курсовой работы и студента.
Студенту предоставляется возможность ответить на замечания, изложенные в рецензии и (или) выступлениях.
Оценка курсовой работы определяется на закрытом заседании комиссии и оглашается публично председателем этой комиссии по окончании защиты в тот же день.
Т Е М А Т И К А   К У Р С О В Ы Х   Р А Б О Т
1. Теория государства и права как учебная дисциплина, ее задачи и функции.

2. Система методов теории государства и права.

3. Соотношение теории государства и права с общественными науками.

4. Роль теории государства и права в формировании правовой культуры современного юриста.

5. Причины и формы возникновения государства и права.

6. Государство как продукт развивающего общества.

7. Особенности возникновения права.

8. Основные теории происхождения государства и права.

9. Сущность государства: различные подходы.

10. Понятие и признаки государства.

11. Государственная власть: понятие и общие черты.

12. Понятие и содержание функции государства.

13. Функции Республики Казахстан в современный период.

14. Типы государства: формационный и цивилизационный подходы.

15. Современный подход к типологии государства и права.

16. Форма государства: понятие и элементы.

17. Форма правления и ее виды.

18. Форма государственного устройства и ее разновидность.

19. Государственный политический режим.

20. Политический режим современного Казахстана.

21. Понятие и структура политической системы общества.

22. Место и роль государства и права в политической системе общества

23. Общественные объединения в политической системе Республики Казахстан.

24. Место и роль политических партии в политической жизни Республики Казахстан.

25. Соотношение государства с религиозными организациями.

26. Политическая и государственная власть, их соотношение.

27. Механизм государства: понятие, основные черты, структура.

28. Понятие, признаки и виды органов государства.

29. Роль органов государства в осуществлении его внутренних и внешних функций.

30. Принципы организации и деятельности государственного аппарата.

31. Механизм и аппарат государства.

32. Государственные органы, их система и признаки.

33. Теория разделения властей в государстве.

34. Законодательная власть Республики Казахстан.

35. Исполнительная власть Республики Казахстан.

36. Судебная власть Республики Казахстан: история и современность.

37. Понятие и принципы правосудия в Республике Казахстан.

38. Государственный аппарат Республики Казахстан в современный период.

39. Аппарат независимого демократического государства РК в современный период.

40. Институт президентства Республики Казахстан.

41. Понятие и структура гражданского общества.

42. Сущность и основные принципы гражданского общества.

43. Гражданское общество и демократическое  государство.

44. Гражданское общество: идейные истоки и основные вехи формирования.

45. Права человека, общества и государства.

46. Республика Казахстан – правовое, социальное государство.

47. Правовое государство: история и проблемы.

48. Становление суверенитета Республики Казахстан.

49. Пути формирования правового государства в Республике  Казахстан.

50. Проблемы воплощения и принципов правового государства в Конституции РК.

51. Правовое государство и его основные признаки.

52. Взаимосвязь права с государством, его основные признаки и принципы.

53. Задачи и роль современного, правового, демократического государства в жизни общества.

54. Закрепление прав человека и гражданина в Конституции Республики Казахстан.

55. Гражданские и политические права человека.

56. Формы, назначения, цели и задачи современного государства.

57. Права человека и гражданина как основа правового государства.

58. Право: различные подходы в его определении.

59. Понятие, сущность и содержание права.

60. Функции права: понятие и классификация.

61. Право – нормативный регулятор общественных отношений.

62. Формы, назначения, цели и задачи права и его роль в современной жизни общества.

63. Право в системе нормативного регулирования общественных отношений.

64. Правовой статус личности.

65. Основные права и юридические обязанности  человека и гражданина.

66. Понятие социальных норм и их классификация.

67. Право и социальные нормы, их соотношение.

68. Соотношение права и морали.

69. Понятие, структура и виды правосознания.

70. Правовая культура: элементы сферы и форма действия.

71. Правосознание и правовая культура, их роль в механизме правового регулирования.

72. Повышение правосознания и правовой культуры граждан РК как основное условие формирования правового государства.

73. Правовое воспитание: необходимость, формы и методы.

74. Нормы права: понятие, структура, классификация и функции. 

75. Структура нормы права.

76. Соотношение нормы права и нормативного акта.

77. Понятие и виды  форм права.

78. Понятие и виды нормативно-правовых актов.

79. Понятие, признаки, виды законов и подзаконных актов.

80. Соотношение законодательных и подзаконных актов.

81. Закон  как вид нормативно-правового акта.

82. Понятие, принципы и виды правотворчества.

83. Правотворчество Республики Казахстан – основа правоприменительной деятельности органов государства.

84. Законотворческая деятельность Республики Казахстан.

85. Конституция – основной закон государства.

86. Законотворчество как средство утверждения принципов правового государства в РК. 

87. Понятие и структурные элементы системы права.

88. Система права и система законодательства.

89. Основные отрасли системы Казахстанского права.

90. Основные правовые системы современности.

91. Англо-американская система права.

92. Романо-германская правовая система.

93. Мусульманская правовая система.

94. Понятие и  формы реализации права.

95. Применение  права как особая форма его реализации.

96. Толкование правовых норм.

97. Понятие правоотношений, их виды.

98. Состав правоотношений и их характеристика.

99. Юридические факты и их классификация.

100. Законность, правопорядок и дисциплина.

101. Понятие и основные принципы законности.

102. Законность: вопросы теории и практики.

103. Понятие и виды правомерного поведения.

104. Правомерное поведение и правонарушение.

105. Правонарушение: понятие, основные признаки, виды.

106. Правонарушения и юридическая ответственность.

107. Юридическая ответственность: особенности и виды.

108. Понятие и элементы механизма правового регулирования.

109. Эффективность механизма правового регулирования.

110. Государство, право, личность.

111. Правовой статус личности.
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Приложение  5
1 ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАВА И МОРАЛИ КАК СОЦИАЛЬНЫХ РЕГУЛЯТОРОВ
1.1 Понятие права в контексте современных правовых концепций
Размышления о соотношении права и морали характерны для политической и правовой мысли стран Древнего Востока. Виднейший мыслитель Китая Конфуций призывал правителей, чиновников, и подданных строить свои взаимоотношения на началах добродетели, что должно предопределить господство норм нравственности в поведении подданных. ....

     1.2 Сущность морали
Право, как и государство, принадлежит к числу не только наиболее важных, но и наиболее сложных общественных явлений.
Пытаясь выяснить, что такое право и какова его роль в жизни об​щества, еще римские юристы обращали внимание на то, что оно не ис​черпывается одним каким-либо смыслом. ....
Приложение 6
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Рисунок 1 – Уровень преступности в РК за 2009-2010г.г.
Приложение 7
Таблица 1 – Анализ занятости населения Республики Казахстан по регионам

тыс. чел.

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Примечание: Данные из сборника Агентства по статистике РК №5, 2010 
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