ПРОФЕССИЯ «ЮРИСТ» -  ЭТО НЕ СТОЛЬКО ПРОФЕССИЯ, 
СКОЛЬКО СТИЛЬ ЖИЗНИ

Нынешняя действительность показывает, что наша республика, несмотря на разразившийся мировой экономический кризис по многим показателям выходит на мировой уровень в сфере экономики, политики, культуры - что, конечно же, не может отразиться на качестве услуг, в том числе и юридических. 
Высшее образование в это нелегкое время приобретает для граждан и, особенно для выпускников школ, большое значение. 

Главная цель современного образования, отвечающая социальным запросам – формирование социально устойчивой и, одновременно, мобильной личности, способной к реализации своих возможностей, выработке и изменению собственной стратегий в меняющихся обстоятельствах жизни.
В последнее время все более популярной становится профессия «юрист». Юрист, как раньше, так и сейчас, является востребованным, необходимым и высокооплачиваемым специалистом. Важными качествами юриста являются высокий уровень ответственности, развитое мышление логического типа, настойчивость и инициативность, концентрация и кропотливость, хорошая память, эмоциональная устойчивость и возможность быстро переключать внимание с одного аспекта на другой. Нынешний юрист должен отвечать не только требованиям высокого профессионализма, но и совмещать в себе незаурядные организаторские способности, этику и культуру поведения. 

Карагандинский экономический университет Казпотребсоюза более 40 лет осуществляет свою деятельность на рынке образовательных услуг Казахстана. В стенах нашего университета 10 лет открыта специальность «Юриспруденция», которая уникальна тем, что готовит юристов, специализирующихся в сфере экономики.
Наши выпускники ориентируются в финансовом, гражданском, административном, государственном, уголовном, процессуальном, банковском, налоговом, страховом, предпринимательском праве, международном частном праве и в других отраслях, имеют навыки формирования хозяйственных договоров; составления деловой и финансовой документации; составления внешнеторговых контрактов; ведения претензионной работы; составления процессуальных документов. Наши студенты -  юристы изучают также экономические дисциплины такие, как: экономика предприятия, бухгалтерский учет и аудит, менеджмент, что позволяет им плодотворно работать в сфере предпринимательства, в банках, страховых компаниях, органах финансовой полиции, налоговых органах и крупных государственных и частных структурах. Система образования КЭУК предполагает не только передачу знаний с целью создания специалиста с высшим профессиональным образованием, но и формирование личности с высокой нравственностью и культурой. 

Всем этим требованиям отвечает Карагандинский экономический университет Казпотребсоюза, где активно внедряется кредитная технология обучения, которая вносит существенные коррективы в образовательный процесс, в структуру и содержание образовательной парадигмы студента. Занятия в университете проводятся в аудиториях, оборудованных интерактивными досками. В распоряжении студентов есть цифровая библиотека, с помощью которой студент имеет возможность найти необходимую литературу в библиотеке любой точки мира. Библиотека снабжена современными учебниками и учебно-методическими пособиями, в том числе электронными учебниками. Имеется несколько читальных и компьютерных залов, с подключением бесплатно к системе Интернет, информационно-образовательный центр. 
Для юристов оборудован зал судебных заседаний, обстановка которого во время практических занятий дает студентам наглядное представление об участниках процесса, их роли в судебном заседании. Кабинеты информационно-правовых исследований, предпринимательства и права, криминалистики и судебной экспертологии оснащены современными техническими средствами обучения и наглядными пособиями, учебно-методической и научной литературой, справочной литературой и информацией по дисциплинам, читаемым на кафедре, что дает возможность основательно освоить материалы дисциплин специальности на практических занятиях.
Для получения практических навыков на базе межрайонного специализированного экономического суда функционирует филиал кафедры правового регулирования экономических отношений, где проводятся учебные занятия.
Для культурного досуга, развития творчества и поддержания спортивного мастерства в университете созданы все необходимые условия: прекрасный Дворец культуры студентов, где работают различные ансамбли самодеятельных коллективов студентов, созданы условия для активного занятия спортом – функционирует современный спортзал, оборудованный новейшими тренажерами, имеются: большой манеж с беговой дорожкой, футбольные, баскетбольные, волейбольные площадки, раздевалки и душевые кабины.
Таким образом, при выборе будущей профессии учитывается много факторов. Да, на юристов большой спрос, они много зарабатывают, у них масса возможностей для того, чтобы сделать хорошую карьеру. Но прежде чем сделать выбор профессии, необходимо представить, какой она будет. Выбирая эту профессию, надо учитывать, что работа юриста очень ответственна. Судьба человека, общества, государства или благополучие и процветание огромной коммерческой структуры очень часто оказывается в его руках. Необходимо научиться работать на перспективу, а еще иметь желание помогать людям и постоянно чувствовать, что ты нужен обществу.
