КАРАГАНДИНСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ 
КАЗПОТРЕБСОЮЗА

Кафедра социальной работы и социально-политических дисциплин

Методические указания к выполнению курсовых работ

для студентов специальности 050905 – Социальная работа

по дисциплине «Общая и социальная педагогика»

Караганда 2010

Методические указания по написанию курсовых работ составлены к.п.н., доцентом Абдакимовой М.К. на основании типовой программы дисциплины «Общая и социальная педагогика» 

Одобрены на заседании учебно-методического семинара кафедры

Протокол №2     от «14» октяря 2010г.

Зав.кафедрой

к.п.н., доцент




Абдакимова М.К.

ВВЕДЕНИЕ

Курс «Общая и социальная педагогика» формирует у будущих социальных работников научные представления о теории и практике социальной педагогики, способствует овладению теоретическими знаниями, развитию умений в решении проблем социального воспитания, формирует гуманистические установки по отношению к субъектам социального воспитания; развивает умение научно-исследовательской деятельности

Студенты в процессе изучения курса должны усвоить теоретико-методологические основы общей и социальной педагогики, социально-педагогические методы и организационные формы деятельности социальных педагогов и социальных работников. 

Курсовая работа одна из важнейших форм самостоятельной работы студентов. Студенты, выполняя курсовую работу, учатся логически четко излагать свои мысли при анализе сложных теоретических и практических вопросов, связывать общие теоретические положения с современной действительностью, профилем своей будущей профессии.

В процессе написания курсовой работы студенты приобретают навыки самостоятельного подбора необходимой социально-педагогической литературы, конкретного фактического материала, учатся анализировать и обобщать педагогические явления.

Защищая курсовую работу, студенты приобретают опыт публичного  выступления. 
Таким образом, выполнение студентом курсовой работы по дисциплине «Общая и социальная педагогика» проводится с целью:

· систематизации и закрепления теоретических знаний и практических умений по предмету; 

· формирования умений применять теоретические знания при решении практических задач; 

· развитие творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности;

· комплексной проверки. 

При выполнении курсовой работы студент должен усвоить следующие основные учебные и научно-исследовательские умения:

· самостоятельный поиск информации по заданной теме; 

· отбор существенной информации, необходимой для полного освещения изучаемой проблемы; 

· анализ и синтез знаний и исследований по проблеме; 

· обобщение и классификация информации по исследовательским проблемам; 

· логичное и последовательное раскрытие темы; 

· обобщение знаний по проблеме и формирование выводов из литературного обзора материала; 

· стилистически правильное оформление научной мысли в реферативном ключе; 

· грамотное построение научного реферативного текста; 

· правильное оформление научной работы.

В настоящей методической рекомендации даются указания по написанию курсовой работы. Руководство ею поможет студентам овладеть программой курса, а также самостоятельно исследовать различные вопросы по курсу «Общая и социальная педагогика».
Критерии выбора темы
Тема курсовой работы должна отвечать следующим требованиям:

· соответствовать задачам подготовки специалиста; 

· учитывать направления и проблематику современных научных исследований; 

· приобщать студентов к проблемам, которые исследуют отдельные преподаватели; 

· разрабатывать актуальные проблемы воспитания и обучения детей; 

· учитывать разнообразие интересов студентов в области теории и практики.

Тематика курсовой работы обновляется и утверждается на заседании методического семинара кафедры. Она включает все основные проблемы общей и социальной педагогики. 
Руководствуясь тематикой курсовых работ, утвержденной на кафедре, студент выбирает одну тему с последующим закреплением её на кафедре (форма написания заявления в приложении 1).
При выборе темы курсовой работы студент должен опираться на следующие критерии.
Во-первых, актуальность темы. Актуальность темы предполагает вычленение научной и практической значимости избранной темы.

Во-вторых, наличие и полнота освещения выбранной темы в различных источниках по общей и социальной педагогике.

В-третьих, четкое определение границ исследования.
В-четвертых, преемственность. 
В-пятых, степень разработанности проблемы.
Требования к структуре курсовой работы

Курсовая работа имеет следующие структурные компоненты:

· титульный лист; 

· оглавление; 

· введение; 

· основная часть; 

· заключение; 

· список использованной литературы; 

· приложения.

Структурные компоненты курсовой работы

Титульный лист имеет следующие структурные компоненты:

· название учебного заведения, в котором выполнялась работа; 

· наименование кафедры, в которой выполнялась работа;
· название квалификационной работы;

· название дисциплины, по которой выполняется работа; 

· тема курсовой работы; 

· фамилия, имя, отчество студента, курс и группа; 

· фамилия, инициалы научного руководителя; 

· место и год написания курсовой работы (Приложение 2). 

Оглавление включает в себя названия всех пунктов плана курсовой работы. Их формулировки должны точно соответствовать содержанию работы, быть краткими, четкими, последовательно и точно отражать ее внутреннюю логику. Обязательно указываются страницы, с которых начинается каждый пункт (Приложение 3).

Во введении обосновывается актуальность работы, характеризуются её предмет, объект, цель, задачи, новизна исследования, используемые методы и дается краткий обзор всей работы: содержание каждого раздела, включая список литературы и приложения. Общий объем введения - не более 3 страниц. Каждый из перечисленных пунктов описывается, начиная с нового абзаца, но не нумеруется и не оформляется в виде заглавия. При использовании компьютерной верстки полезно ключевые слова (”актуальность работы”, ”предмет исследования”, ”объект исследования”, ”цель работы”, ”задачи работы”, ”методы исследования” и т.п.) выделять курсивом, но не заключать в кавычки.

В основной части курсовой работы раскрываются история и теория исследуемого вопроса, дается критический анализ литературы, показываются позиции автора. Основная часть курсовой работы содержит только параграфы, которые должны быть изложены в строгой логической последовательности.

Курсовая работа, выполненная путем компиляции и списывания отдельных фрагментов первоисточников, оцениваются как недостаточно самостоятельная и творческая, т.к. в ней студент не проявляет умений, необходимых для научной реферативной работы – анализа, систематизации и обобщения собранных материалов.

В заключении в сжатом и систематизированном виде излагаются основные итоги как анализа литературы, так и практической части, приводятся выводы из всей работы. Изложение должно быть четким и ясным. Нумерация выводов в этом разделе придает им большую четкость и структурированность. Желательно, чтобы в разделе «Заключение» было не более 5–7 выводов, которые позволяют увидеть реализацию задач и главные достижения работы, проведенной студентом.

Последний раздел работы – «Список использованной литературы». В нем приводятся все источники, использованные при написании работы. Рекомендуемый объем списка литературы - 20 источников. Список составляется в алфавитном порядке фамилий авторов или названий произведений (при отсутствии фамилии автора). В списке применяется общая нумерация литературных источников. При оформлении исходных данных источника указывается сведения об авторах, заглавие, сведения об издании, выходные данные, количественные характеристики.

Раздел «Приложение» включается в работу в зависимости от желания студента. Приложения не входят в общий объем работы, поэтому их размеры никак не регламентируются. В приложении размещают вспомогательный материал. Все материалы исследования, важные его понимания и доказательности выводов, приводятся в основном тексте работы.

Оформление курсовой работы

Общие требования

Необходимо выдерживать научный стиль, грамотное и правильное оформление; не должно быть сокращений слов, за исключением общепринятых.

Объем курсовой работы должен быть достаточным для раскрытия рассматриваемой проблемы. Оптимальный объем курсовой работы составляет 25-30 страниц печатного текста (исключая приложения).

Текст курсовой работы может быть написан от руки или набран на компьютере в текстовом редакторе WORD , через одинарный межстрочный интервал, шрифтом Times New Roman, размер шрифта 14. Многоцветие недопустимо.

Текст печатается на одной странице стандартного листа бумаги размером А-4. Поля каждой страницы должны иметь следующие размеры: правое - 10 мм, верхнее - 20 мм, левое - 30 мм и нижнее - 25мм.

Страницы следует нумеровать арабскими цифрами. Нумерация страниц работы начинается с титульного листа, при этом соблюдается сквозная нумерация по всему тексту. На титульном листе и оглавлении номер страницы не ставится. Номер страницы указывается в правом верхнем углу без точки. Иллюстрации, таблицы, графики могут помещаться в тексте работы или на отдельные листы, которые включаются в общую нумерацию. Курсовая работа должна быть сброшюрована.

Весь материал курсовой работы в соответствии с планом разделяется на параграфы, которые нумеруются арабскими цифрами. Параграфы должны иметь названия, которые четко и кратко отражают содержание разделов. Слово «параграф» не пишется.

Для структурирования курсовой работы целесообразно разделение глав на параграфы. Если глава разбивается на более мелкие части, то количество их должно быть не менее двух. Слова «Глава», «Параграф» не пишутся. Введение, каждую новую главу, заключение, список литературы, приложения целесообразно начинать с нового листа.

Заголовки глав, а также слова «Введение», «Заключение», «Оглавление», «Литература» следует располагать в середине строки без точки в конце, не подчеркивая, отделяя от текста тремя межстрочными интервалами. Переносы слов в заголовках не допускаются.

Оформление таблиц

Таблицы следует располагать в работе непосредственно после текста, в котором упоминается впервые или на следующем листе.

Таблицу следует располагать так, чтобы читать её можно было без поворота работы. Если такое размещение невозможно, таблицу располагают так, чтобы её можно было читать, поворачивая работу по часовой стрелке.

Таблицы нумеруются арабскими цифрами. Номер следует размещать в левом верхнем углу после слова «Таблица» (например, Таблица 1.) Допускается нумерация таблиц как сквозная – по всей работе, так и в пределах главы. Если в работе одна таблица, её не нумеруют.

Каждая таблица должна иметь заголовок, который помещается ниже слова «Таблица». Слово «Таблица» и заголовок начинаются с прописной (большой) буквы, точка в конце заголовка не ставится. Кавычки для выделения слова «Таблица» или заголовка не используются.

При переносе таблицы на другую страницу заголовки её граф повторяют.

Если данные в какой-либо строке таблицы отсутствуют, то ставится прочерк.

Графы строк, столбцов, также должны иметь заголовки, начинающихся с прописных букв. Графу № п/п (номер по порядку) в таблицу включать не следует.

При наличии в тексте небольшого по объему цифрового материала его нецелесообразно оформлять в таблицу, а следует давать в виде текста, располагая цифровые данные в колонки.

Оформление иллюстративного материала

Все иллюстрации (графики, схемы, рисунки, и т.п.) в работе обозначаются как рисунки: «Рис.1». Их необходимо нумеровать арабскими цифрами в пределах всей работы. Если в работе только одна иллюстрация, её нумеровать не следует. Иллюстрации должны иметь названия, которые помещаются под ними после слова «Рис.».

Иллюстрации следует располагать в работе непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые или на следующем листе.

На все таблицы, схемы, иллюстрации должны быть даны ссылки в тексте. Должны быть названы все сходства и различия, их оценки по величине, даны ссылки на статистическую значимость различий, отмечен размах варьирования показателей, названы наибольшие и наименьшие позиции. Детальное описание данных помогает анализу и обобщению результатов, придает доказательность выводам. Недооценка словесного описания считается методической ошибкой.

Оформление ссылок

При написании курсовой студент обязан давать ссылки на источник, откуда он заимствует материал или отдельные результаты.

Ссылки на литературу могут быть или внутритекстовые, или подстрочные. 

Существуют различные способы оформления внутритекстовой ссылки. Первый способ. При ссылке на произведение после упоминания о нем в тексте работы проставляют в квадратных скобках номер, под которым он значится в библиографическом списке. При цитировании указываются также страницы, на которых помещается используемый источник (например, [4,с.4-5]). Число до запятой означает номер источника в списке литературы, число после запятой означает страницу указанного источника. Числа, разделенные точкой с запятой, означают перечисление литературных источников (например, [8;11;13]).

Второй способ оформления внутритекстовой ссылки. После завершения цитирования в скобках указывается фамилия цитируемого автора (авторов), или первые слова заглавия книги, если цитируется сборник трудов, далее после запятой пишется год выпуска источника и затем после запятой номера страниц, если это необходимо. Например, (Рубинштейн,1946,с.74). Если ссылка делается на несколько источников нескольких авторов, то в скобках описание каждого источника делается через точку с запятой, например: (Рубинштейн,1946; Гоноболин,1972).

Построчные (постраничные) ссылки оформляются следующим образом. В конце используемого отрывка ставится арабская цифра, обозначающая порядковый номер цитаты на данной странице. Внизу страницы, после основного текста, проводится черта, под которой помещают сноску: пишется порядковый номер цитаты и приводится полностью библиографическое описание источника. Например. В тексте: «Хорошая, научно-обоснованная технология обучения и воспитания – это и есть педагогическое мастерство»,- пишет В.П.Беспалько в книге «Слагаемые педагогической технологии». В ссылке: Беспалько В.П. Слагаемые педагогической технологии.–М.:Педагогика,1989.-С.3. В тексте курсовой работы при упоминании какого либо автора надо указывать сначала его инициалы, затем фамилию.
Следует придерживаться единообразия в выборе оформления сносок. 

Ссылки на таблицы, приложения, рисунки берутся в круглые скобки (например, (таблица 2)). Возможно также писать: «в соответствии с данными таблицы 5», «смотри приложение 1», «по данным рисунка 3».

Оформление научно-справочного аппарата рукописи
(список литературы)

Монография или сборник работ одного автора:

Козлов А.А. Социальная работа за рубежом: состояние, тенденции, перспективы: Сб. науч. очерков. – М.: «Флинта», МПСИ, 1998. – 224 с.

Мудрик А.В. Введение в социальную педагогику. – М.: Институт практической психологии, 1997. – 365 с.

Фирсов М.В. Введение в теоретические основы социальной работы (историко-понятийный аспект). – М.; Воронеж: НПО «МОДЭК», 1997. – 192 с.

Абельс Хайнц Интеракция, идентичность, презентация. Введение в интерпретативную социологию./ Пер. с нем. яз. под общей ред. Н.А. Головина, В.В. Козловского. – СПб.: Изд-во «Алетейя», 1999. – 272 с.

 Монографии 2-х и более авторов:

Фирсов М.В., Студёнова Е.Г. Теория социальной работы. – М.: ВЛАДОС, 2000. – 432 с.

Томпсон Д.Л., Пристли Д. Социология: Вводный курс./ Пер. с англ. – М.: ООО Фирма «Издательство АСТ»; Львов: «Инициатива», 1998. – 496 с. – (Классики зарубежной психологии).

Пэнто Р., Гравитц М. Методы социальных наук. – М.: Прогресс, 1972. – 608 с.

Монографии 3-х и более авторов:

Ромм Т.А., Ромм М.В., Скалабан И.А. Исторические очерки российской социальной работы: Учебное пособие. – Новосибирск: Изд-во НГПУ, 1999. – 134 с.

Ромм Т.А. и др. Исторические очерки российской социальной работы: Учебное пособие. – Новосибирск: Изд-во НГПУ, 1999. – 134 с.

Из глубины: Сборник статей о русской революции./ С.А. Аскольдов, Н.А. Бердяев, С.А. Булгаков и др. – М.: Изд-во Моск. ун-та, 1990. – 298 с.

Советский простой человек. Опыт социального портрета на рубеже 90-х./ А.А. Голов и др. Отв. ред. Ю.А. Левада. – М., 1993. –300 с. 

 Статья в сборнике трудов:

Дементьева И.Ф. Роль института защиты детства в формировании социальной структуры общества // Социальное расслоение и социальная мобильность. – М.: Наука, 1999. – С. 116 – 124.

Дмитриев М.В. Религиозная реформация XVI в. и восточнославянский мир 
Материалы в Интернет:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          Социальные институты общества                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       http//www.socialinst.org.ru/

Социальное пространство в контексте глобализации
        http://www.ibci.ru/konferencia/page/statya01.htm
Самоактуализация подростков: теоретико-эмпирическое исследование   http://www.emissia.org/offline/2007/1162.htm
Оформление приложений

Приложения оформляются на листах формата А-4. Каждое приложение начинается с новой страницы. Если приложений больше одного, то они обозначаются арабскими цифрами. Знак № не ставится. Каждое из них имеет свой тематический заголовок и в правом верхнем углу надпись «Приложение». Располагать приложения следует в порядке появления ссылок на них в тексте работы.

Организация выполнения курсовой работы

Общее руководство и контроль за ходом выполнения курсовой работы осуществляется преподавателем соответствующей дисциплины.

Основными функциями руководителя курсовой работы является:

· консультирование по вопросам содержания и последовательности выполнения; 

· оказание помощи студенту в подборе необходимой литературы; 

· контроль хода выполнения курсовой работы.
Рецензирование курсовой работы
Выполненная студентом курсовая работа сдается на кафедру для рецензирования. Рецензия курсовой работы - это не только форма контроля и оценка выполненной ра​боты, но и форма оказания ему необходимой помощи в глубоком овладении курсом.
Объективная рецензия прививает высокую требовательность и стимулирует серьезное отношение к учебе, помогает ликвидировать недостатки и проблемы в рассматриваемой теме.
В рецензии студент получает ответ на вопрос: как глубоко он изучил данную тему, соответствует ли содержание работы плану, насколько правильно раскрыто со​держание темы, правильно ли оформлена курсовая работа.
Большую помощь студенту окажет содержащийся в рецензии аргументированный анализ положительных и отрицательных сторон курсовой работы, в которой показывается степень обоснованности сделанных в ней выводов, характер использованного в работе фактического и статистического материала.
Перечислим наиболее часто встречающиеся в курсовых работах недостатки:
1. Недостатки, связанные с теоретическим уровнем содержания курсовых работ. Они состоят в наличии не​правильных, ошибочных и устаревших положений и утверждений, не отвечающих требованиям современ​ного уровня развития теории социальной работы. Или же работа может быть написана абстрактно, без связи с практикой, приводимые факты устарели, нет анализа и обобщения фактического материала.
2. Недостатки, относящиеся к изложению материала в курсовой работе. Текст изложен непоследовательно, нет логической связи между вопросами, все вопросы переписаны из одного источника, т.е. работа выполнена несамостоятельно.
3. Недостатки, связанные с нарушением требований, предъявляемых к структуре и оформлению работы. Это может быть отсутствие какой либо составной части: плана, введения, заключения; списка литературы или неправильного его составления, отсутствие необходимых ссыпок на приведенные в работе материалы.
Если в рецензии указаны эти или другие замечания, то курсовую работу необходимо доработать. После этого она допускается к защите.
 

Защита курсовой работы

Защита курсовой работы является обязательной.

Студент должен быть ознакомлен с отзывом руководителя (для подготовки ответов на замечания в ходе защиты).

Процесс защиты включает:

· доклад студента (10-15 мин.); 

· чтение отзыва; 

· вопросы членов аттестационной комиссии и ответ студента.

Критерии защиты курсовой работы:

· актуальность темы исследования; 

· соответствие содержания теме; 

· глубина проработки материала; 

· культура речи, темп, дикция, эмоциональность; 

· использование наглядного материала; 

· оформление работы.

Оценка «отлично» ставится в том случае, если в работе:

· полностью раскрыты все вопросы теоретической и практической части; 

· материал изложен четко, логично, грамотно; 

· соблюдены все требования, предъявляемые к оформлению.

Оценка «хорошо» ставится в том случае, если в работе:

· неполно освещен какой-либо вопрос теоретической или практической части; 

· имеются недочеты в оформлении.

Оценка «удовлетворительно» ставится в том случае, если в работе:

· отсутствует четкость и грамотность в изложении материала; 

· не учтены требования, предъявляемые к структуре работы; 

· имеются серьезные ошибки по предмету и в оформлении.

Оценка «неудовлетворительно» ставится в том случае, если в работе:

· допущены серьезные ошибки в изложении теоретической или практической части работы; 

· отсутствует самостоятельная работа; 

· отсутствует четкость изложения материала; 

· не учтены требования, предъявляемые к структуре работы; 

· содержание работы не соответствует структуре; 

· имеются серьезные ошибки в оформлении.

При защите студент должен уметь ответить на вопросы комиссии.

Курсовая работа, не получившая положительной оценки защищается повторно.

Студент, не имеющий в транскрипте оценки по курсовой работе, к сдаче экзамена по курсу «Общая и социальная педагогика» не допускается.
После защиты курсовая работа хранится на кафедре.
Тематика курсовых работ по дисциплине 
«Общая и социальная педагогика»
1. Школа – открытая социально-педагогическая система

2. Социально-педагогическая работа с одаренными детьми.

3. Социальный патронат как форма устройства детей в семью.

4. Формы и методы социально-политической работы с семьей.

5. Социальные условия воспитания здорового образа жизни.

6. Личность как субъект социального воспитания.

7. Современные модели социально-педагогических комплексов.

8. Девиантное поведение как социальная проблема.

9. Беспризорность детей как социально-педагогическая проблема.

10. Сельская школа – организатор социально-педагогической работы в открытой среде.

11. Социальная дезадаптация подростков.

12. Социальная работа с семьями, имеющими детей с особыми образовательными потребностями.

13. Социальное сиротство как проблема современного общества.

14. Социально-педагогическая работа в микрорайоне.

15. Социальная педагогика как наука и сфера практической деятельности

16. Социально-педагогическая виктимология.

17. Социально-педагогическая деятельность, методика и технологии.

18. Социально-педагогическая деятельность с семьей.

19. Социальная защита детства как общечеловеческая проблема.

20. Социальная забота о детях с особыми образовательными потребностями.

21. Новые технологии воспитания.

22. Основы семейного образования.

23. Современные модели воспитания.

24. Социальная адаптация.

25. Деятельность социальных институтов по оказанию социально-педагогической помощи в РК.

Учебно-методическое обеспечение
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