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                                                                                          НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК 
                                                                                          РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН 
                                                                                          П Р Е С С-Р Е Л И З №69
О запуске торгов парой юань-тенге 
на валютной площадке 
АО «Казахстанская фондовая биржа»
     25 сентября 2014 года




                       Алматы

Национальный Банк Республики Казахстан сообщает, что 25 сентября 2014 года открылись торги валютной парой китайский юань/казахстанский тенге на валютной площадке АО «Казахстанская фондовая биржа» (KASE).
Торги китайским юанем проводятся во время утренней торговой сессии KASE с расчетами в тенге в день проведения торгов.

Запуск торгов стал возможен в результате серии переговоров между Национальным Банком Республики Казахстан и Народным Банком Китая, в том числе в рамках заседаний Казахстанско-китайского Подкомитета по финансовому сотрудничеству, а также подготовительной работы, проведенной АО «Казахстанская фондовая биржа». 

Открытие торгов состоялось в рамках IX заседания Казахстанско-китайского Подкомитета по финансовому сотрудничеству, прошедшего в Алматы 24-25 сентября 2014 года.
В настоящее время на KASE проводятся торги по доллару США, евро, российскому рублю и китайскому юаню.
          Более подробную информацию можно получить по телефонам: +7 (727) 2704 639;                       +7 (727) 2704 585; +7 (727) 3302 4 97,  e-mail: press@nationalbank.kz, www.nationalbank.kz.

