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ПРЕСС-РЕЛИЗ № 21
О Законе Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений 
в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам 
платежей и платежных систем»

2 августа 2016 г.                                                                          г. Алматы

Национальный Банк Республики Казахстан информирует о том, что 26 июля 2016 года Президентом Республики Казахстан подписан Закон Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам платежей и платежных систем» (далее - Закон).

Закон разработан в целях приведения законодательных актов Республики Казахстан в соответствие с нормами Закона Республики Казахстан от 26 июля 2016 года «О платежах и платежных системах», а также урегулирования ряда вопросов, возникающих в действующей банковской практике. 

Законом вносятся изменения и дополнения в следующие Кодексы и Законы Республики Казахстан:

- в Кодекс Республики Казахстан «Об административных правонарушениях – устанавливается ответственность участников платежных систем, платежей и переводов денег за нарушение требований по функционированию платежных систем и предоставлению платежных услуг, а также по вопросам, связанным с банковским обслуживанием и осуществлением платежей; 

- в Гражданский, Гражданский процессуальный, Уголовно-процессуальный кодексы Республики Казахстан, Кодекс Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс), Кодекс Республики Казахстан «О таможенном деле», Законы Республики Казахстан «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей», «О банках и банковской деятельности в Республике Казахстан», «О нотариате» и «О жилищных отношениях» в части закрепления ограничения на взыскание денег, находящихся на банковских счетах, предназначенных для зачисления пособий и социальных выплат, выплачиваемых из государственного бюджета и Государственного фонда социального страхования, жилищных выплат, денег внесенных на условиях депозита нотариуса;

- в Гражданский, Уголовно-процессуальный, Гражданский процессуальный кодексы Республики Казахстан, Законы Республики Казахстан «О банках и банковской деятельности в Республике Казахстан», «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей» в части закрепления ограничения на взыскание и наложение ареста на деньги клиентов, находящиеся на банковских счетах, открытых по договору об образовательном накопительном вкладе;

- в Гражданский кодекс Республики Казахстан вносятся дополнения по совершенствованию порядка исполнения указаний об изъятии денег с банковского счета при наложении ареста на деньги, находящиеся на банковском счете клиента;

- в Налоговый кодекс, Уголовный кодекс, Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан, Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях и Закон Республики Казахстан «О национальной безопасности Республики Казахстан» в части внедрения мониторинга иностранного финансирования граждан и организаций Республики Казахстан и установления административной ответственности лиц и (или) структурных подразделений за неуведомление о получении денег от иностранных государств, международных и иностранных организаций, иностранцев, лиц без гражданства;

- в Законе Республики Казахстан «О Национальном Банке Республики Казахстан» за Национальным Банком закрепляются полномочия в части организации и регулирования платежей и переводов денег, осуществления контроля и надзора за платежными системами и рынком платежных услуг;

- в Законе Республики Казахстан «О банках и банковской деятельности в Республике Казахстан» закрепляется порядок электронного взаимодействия банков и уполномоченных органов при раскрытии информации, относящейся к банковской тайне, а также предусматривается возможность участия банков в капиталах операторов систем электронных денег.

В результате принятия Закона ожидаются положительные социально-экономические и правовые последствия в связи с тем, что Законом закрепляются права граждан на защиту денег в виде пособий и социальных выплат, гарантируемых государством, жилищных выплат, предусмотренных законодательством Республики Казахстан. Также будет обеспечена сохранность денег, находящихся на банковских счетах, открытых по договору об образовательном накопительном вкладе и на условиях депозита нотариуса. Закон обеспечивает ответственность за соблюдение порядка деятельности платежных систем и проведения платежей и переводов денег. 

Также Закон содержит нормы по совершенствованию банковского обслуживания и урегулированию порядка исполнения указаний государственных органов с точки зрения социальной значимости взысканий.
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